Encyclopedia of World Biography. Supplement

  • 93 375 3
  • Like this paper and download? You can publish your own PDF file online for free in a few minutes! Sign Up

Encyclopedia of World Biography. Supplement


8,275 1,284 9MB

Pages 467 Page size 336 x 456 pts Year 2007

Report DMCA / Copyright


Recommend Papers

File loading please wait...
Citation preview






Encyclopedia of World Biography Supplement, Volume 24

Project Editors Andrea Kovacs Henderson, Tracie Ratiner

Editorial Support Services Andrea Lopeman

Editorial Julie Bedard

Rights and Acquisitions Management Margaret A. Chamberlain, Lori Hines, Shalice Shah-Caldwell

© 2005 Thomson Gale, a part of The Thomson Corporation.

ALL RIGHTS RESERVED No part of this work covered by the copyright hereon may be reproduced or used in any form or by any means—graphic, electronic, or mechanical, including photocopying, recording, taping, Web distribution, or information storage retrieval systems—without the written permission of the publisher.

Thomson and Star Logo are trademarks and Gale is a registered trademark used herein under license. For more information, contact Thomson Gale 27500 Drake Rd. Farmington Hills, MI 48331-3535 Or you can visit our Internet site at http://www.gale.com

For permission to use material from this product, submit your request via Web at http://www.gale-edit.com/permissions, or you may download our Permissions Request form and submit your request by fax or mail to: Permissions Department Thomson Gale 27500 Drake Rd. Farmington Hills, MI 48331-3535 Permissions Hotline: 248-699-8006 or 800-877-4253, ext. 8006 Fax: 248-699-8074 or 800-762-4058

Imaging and Multimedia Leitha Etheridge-Sims, Lezlie Light, Dan Newell Manufacturing Lori Kessler

Since this page cannot legibly accommodate all copyright notices, the acknowledgments constitute an extension of the copyright notice. While every effort has been made to ensure the reliability of the information presented in this publication, Thomson Gale does not guarantee the accuracy of the data contained herein. Thomson Gale accepts no payment for listing; and inclusion in the publication of any organization, agency, institution, publication, service, or individual does not imply endorsement of the editors or publisher. Errors brought to the attention of the publisher and verified to the satisfaction of the publisher will be corrected in future editions.


This title is also available as an e-book. ISBN 7876-9345-6

Printed in the United States of America 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1


INTRODUCTION . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . vii ADVISORY BOARD . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ix ACKNOWLEDGMENTS . . . . . . . . . . . . . . . . . xi OBITUARIES . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . xiii TEXT. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 HOW TO USE THE INDEX . . . . . . . . . . . . 457 INDEX . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 459



The study of biography has always held an important, if not explicitly stated, place in school curricula. The absence in schools of a class specifically devoted to studying the lives of the giants of human history belies the focus most courses have always had on people. From ancient times to the present, the world has been shaped by the decisions, philosophies, inventions, discoveries, artistic creations, medical breakthroughs, and written works of its myriad personalities. Librarians, teachers, and students alike recognize that our lives are immensely enriched when we learn about those individuals who have made their mark on the world we live in today.

Encyclopedia of World Biography Supplement, Volume 24, provides biographical information on 200 individuals not covered in the 17-volume second edition of Encyclopedia of World Biography (EWB ) and its supplements, Volumes 18, 19, 20, 21, 22, and 23. Like other volumes in the EWB series, this supplement represents a unique, comprehensive source for biographical information on those people who, for their contributions to human culture and society, have reputations that stand the test of time. Each original article ends with a bibliographic section. There is also an index to names and subjects, which cumulates all persons appearing as main entries in the EWB second edition, the Volume 18, 19, 20, 21, 22, and 23 supplements, and this supplement—more than 8,000 people! Articles. Arranged alphabetically following the letter-by-letter convention (spaces and hyphens have been ignored), articles begin with the full name of the person profiled in large, bold type. Next is a boldfaced, descriptive paragraph that includes birth and death years in parentheses. It provides a capsule identification and a statement of the person’s significance. The essay that follows is approximately 2,000 words in length and offers a substantial treatment of the person’s life. Some of the essays proceed chronologically while others con-

fine biographical data to a paragraph or two and move on to a consideration and evaluation of the subject’s work. Where very few biographical facts are known, the article is necessarily devoted to an analysis of the subject’s contribution. Following the essay is a bibliographic section arranged by source type. Citations include books, periodicals, and online Internet addresses for World Wide Web pages, where current information can be found. Portraits accompany many of the articles and provide either an authentic likeness, contemporaneous with the subject, or a later representation of artistic merit. For artists, occasionally self-portraits have been included. Of the ancient figures, there are depictions from coins, engravings, and sculptures; of the moderns, there are many portrait photographs.

Index. The EWB Supplement index is a useful key to the encyclopedia. Persons, places, battles, treaties, institutions, buildings, inventions, books, works of art, ideas, philosophies, styles, movements—all are indexed for quick reference just as in a general encyclopedia. The index entry for a person includes a brief identification with birth and death dates and is cumulative so that any person for whom an article was written who appears in the second edition of EWB (volumes 1-16) and its supplements (volumes 18-24) can be located. The subject terms within the index, however, apply only to volume 24. Every index reference includes the title of the article to which the reader is being directed as well as the volume and page numbers. Because EWB Supplement, Volume 24, is an encyclopedia of biography, its index differs in important ways from the indexes to other encyclopedias. Basically, this is an index of people, and that fact has several interesting consequences. First, the information to which the index refers the reader on a particular topic is always about people associated with that topic. Thus




the entry “Quantum theory (physics)” lists articles on people associated with quantum theory. Each article may discuss a person’s contribution to quantum theory, but no single article or group of articles is intended to provide a comprehensive treatment of quantum theory as such. Second, the index is rich in classified entries. All persons who are subjects of articles in the encyclopedia, for example, are listed in one or more classifications in the index—abolitionists, astronomers, engineers, philosophers, zoologists, etc. The index, together with the biographical articles, make EWB Supplement an enduring and valuable source for biographical information. As school course work changes to reflect advances in technology and fur-

ther revelations about the universe, the life stories of the people who have risen above the ordinary and earned a place in the annals of human history will continue to fascinate students of all ages.

We Welcome Your Suggestions. Mail your comments and suggestions for enhancing and improving the Encyclopedia of World Biography Supplement to: The Editors Encyclopedia of World Biography Supplement Thomson Gale 27500 Drake Road Farmington Hills, MI 48331-3535 Phone: (800) 347-4253


Alan Nichter Adult Materials Selector Hillsborough County Public Library System Tampa, Florida John B. Ruth Library Director Tivy High School Library Kerrville, Texas Judy Sima Media Specialist Chatterton Middle School Warren, Michigan



Photographs and illustrations appearing in the Encyclopedia of World Biography Supplement, Volume 24, have been used with the permission of the following sources: AMERICAN INSTITUTE OF PHYSICS: Katherine Burr Blodgett AP/WIDE WORLD PHOTOS: Toshiko Akiyoshi, Ivo Andric, German Arciniegas, Meher Baba, Romana Acosta Banuelos, Sir John Barbirolli, Sir Thomas Beecham, Gerd Binnig, Fernando Botero, Sir Adrian Boult, Sir Francis Chichester, John Cornforth, Howard Cosell, James Cronin, Doris Duke, Tan Dun, Gerald Durrell, Leo Esaki, Rene Geronimo Favaloro, Sally Field, Peggy Fleming, Mingxia Fu, Eric Heiden, Keisuke Kinoshita, Olga Korbut, Julie Krone, Chuan Leekpai, Sugar Ray Leonard, Bob Marley, Paul McCartney, Franco Modigliani, Alva Myrdal, Jean Negulesco, Aristotle Onassis, Cyril Northcote Parkinson, Aristides Maria Pereira, Seewoosagur Ramgoolam, Dan Rather, Sir Michael Redgrave, Sir Ralph Richardson, Rozanne Ridgway, Augusto Antonio Roa Bastos, Romy Schneider, Tex Schramm, Richard Sears, Amartya Sen, Sobhuza II, Bruce Springsteen, Standing Bear, Jackie Stewart, Dame Sybil Thorndike, Susumu Tonegawa, Grete Waitz JERRY BAUER: Breyten Breytenbach THE BRIDGEMAN ART LIBRARY: Roberto Matta CORBIS: Alexander III, Alicia Alonso, Yehuda Amichai, Evelyn Ashford, Benny Carter, Feodor Chaliapin, Celia Cruz, Tamara de Lempicka, Christine de Pisan, Grazia Deledda, A.J. Foyt, Maria Grever, Herbert A. Hauptman, Ofra Haza, John William Heisman, Johns Hopkins, Johannes Vilhelm Jensen, Serge Koussevitzky, John

James Rickard Macleod, Vincent Massey, Jose Medina, Nellie Melba, Ernest Oppenheimer, Andrzej Panufnik, Annie Peck Smith, Ilya Repin, Abdus Salam, Sheba, Margaret Smith Court, Vivienne Tam, Maria Telkes, Leon Theremin, Cy Young, Raul Yzaguirre, Nathan Zach FISK UNIVERSITY LIBRARY: Rube Foster, Henry Highland Garnet MARK GERSON PHOTOGRAPHY: William Plomer GETTY IMAGES: Saint Agnes, Richard Burbage, Richard M. Daley, Ferdinand de Saussure, Peter Hall, Innocent X, Mary Magdalene, Carl Wilhelm Emil Milles, Ismael Montes, Jelly Roll Morton, Dolly Parton, Philip, Nina Simone, Dame Ellen Alicia Terry, Rosetta Tharpe, Sippie Wallace THE GRANGER COLLECTION, NEW YORK: Susan La Flesche Picotte, Sonia Sanchez ILLINOIS STATE HISTORICAL LIBRARY: Myra Bradwell THE KOBAL COLLECTION: Vera Chytilova THE LIBRARY OF CONGRESS: Val Logsdon Fitch, Nancy Reagan MATHEMATISCHES FORSCHUNGSINSTITUT OBERWOLFACH: Erik Ivar Fredholm MOUNT HOLYOKE COLLEGE ARCHIVES AND SPECIAL COLLECTIONS: Ann Morgan PGA TOUR, INC.: Lee Trevino KEN SETTLE: Bono MILDRED D. TAYLOR: Mildred D. Taylor JACK VARTOOGIAN: Ali Akbar Khan



The following people, appearing in volumes 1-23 of the Encyclopedia of World Biography, have died since the publication of the second edition and its supplements. Each entry lists the volume where the full biography can be found. AMIN DADA, IDI (born circa 1926), president of Uganda, died from kidney failure in Saudi Arabia, on August 16, 2003 (Vol. 1). BLANKERS-KOEN, FANNY (born 1918), Dutch track and field athlete, died in Amsterdam, Netherlands, on January 25, 2004 (Vol. 20). BOORSTIN, DANIEL (born 1914), American historian, died of pneumonia in Washington, D.C., on February 28, 2004 (Vol. 2). BRANDO, MARLON (born 1924), American actor, died in Los Angeles, California, on July 1, 2004 (Vol. 2). CARTIER-BRESSON, HENRI (born 1908), French photographer and painter, died in l’Ile-sur-Sorgue, France, on August 2, 2004 (Vol. 19). CASH, JOHNNY (born 1932), American singer and songwriter, died of complications from diabetes that lead to respiratory failure in Nashville, Tennessee, on September 12, 2003 (Vol. 3). CHARLES, RAY (born 1932), American jazz musiciansinger, pianist, and composer, died of acute liver disease in Beverly Hills, California, on June 10, 2004 (Vol. 3). CONABLE, BARBER B., JR. (born 1922), head of the World bank, died of complications from a staph infection in Sarasota, Florida, on November 30, 2003 (Vol. 4). COX, ARCHIBALD (born 1912), American lawyer, educator, author, labor arbitrator, and public servant, died of natural causes in Brooksville, Maine, on May 29, 2004 (Vol. 4).

DELLINGER, DAVID (born 1915), American pacifist, died of complications from Alzheimer’s disease in Montpelier, Vermont, on May 25, 2004 (Vol. 4). DUGAN, ALAN (born 1923), American poet, died of pneumonia in Hyannis, Massachusetts, on September 3, 2003 (Vol. 5). EDERLE, GERTRUDE (born 1906), American swimmer, died of natural causes in Wycoff, New Jersey, on November 30, 2003 (Vol. 19). FACKENHEIM, EMIL LUDWIG (bon 1916), liberal post World War II Jewish theologian, died in Jerusalem, Israel, on September 19, 2003 (Vol. 5). GIBSON, ALTHEA (born 1927), African American tennis player, died in East Orange, New Jersey, on September 28, 2003 (Vol. 6). GOLD, THOMAS (born 1920), American astronomer and physicist, died of heart disease in Ithaca, New York, on June 22, 2004 (Vol. 18). GRAHAM, OTTO (born 1921), American football player and coach, died of an aneurysm to the heart in Sarasota, Florida, on December 17, 2003 (Vol. 21). GUNN, THOM (born 1929), English poet, died in San Francisco, California, on April 25, 2004 (Vol. 18). HAGEN, UTA THYRA (born 1919), American actress, died in Manhattan, New York, on January 14, 2004 (Vol. 18). HEPBURN, KATHARINE (born 1907), American actress, died in Old Saybrook, Connecticut, on June 29, 2003 (Vol. 7). HOPE, BOB (born 1903), entertainer in vaudeville, radio, television, and movies, died of pneumonia in Toluca Lake, California, on July 27, 2003 (Vol. 7). IZETBEGOVIC, ALIJA (born 1926), president of the eight-member presidency of the Republic of Bosnia-




Herzegovina, died due to complications following a fall in Sarajevo, Bosnia, on October 19, 2003 (Vol. 8). JACKSON, MAYNARD HOLBROOK, JR. (born 1938), first African American mayor of Atlanta, Georgia, died of a heart attack in Arlington, Virgina, on June 23, 2003 (Vol. 8). JULIANA (born 1909), queen of the Netherlands, died of pneumonia in Baarn, Netherlands, on March 20, 2004 (Vol. 8). KAZAN, ELIA (born 1909), American film and stage director, died in New York, New York, on September 28, 2003 (Vol. 8). KERR, CLARK (born 1911), American economist, labor/ management expert, and university president, died in El Cerrito, California, on December 1, 2003 (Vol. 8). LAUDER, ESTEE (born circa 1908), founder of an international cosmetics empire, died of cardiopulmonary arrest in Manhattan, New York, on April 24, 2004 (Vol. 9). LOPEZ, PROTILLO JOSE (born 1920), president of Mexico (1976-1982), died of pneumonia in Mexico City, Mexico, on February 17, 2004 (Vol. 9). NIN-CULMELL, JOAQUIN MARIA (born 1908), American composer, pianist, and conductor, died from complications of a heart attack, in Berkeley, California, on January 14, 2004 (Vol. 11).

REAGAN, RONALD W. (born 1911), governor of California and U.S. president, died of pneumonia in Los Angeles, California, on June 5, 2004 (Vol. 13). REGAN, DONALD (born 1918), American Secretary of the Treasury and White House chief of staff under President Ronald Reagan, died of cancer in Virginia, on June 10, 2003 (Vol. 13). RIEFENSTAHL, LENI (born 1902), German film director, died in Poecking, Germany, on September 8, 2003 (Vol. 13). SHOEMAKER, WILLIE (born 1931), American jockey and horse trainer, died of natural causes in San Marino, California, on October 12, 2003 (Vol. 21). SIMON, PAUL (born 1928), newspaper publisher, Illinois state legislator, lieutenant governor, and U.S. representative and senator, died after undergoing heart surgery in Springfield, Illinois, on December 9, 2003 (Vol. 14). TELLER, EDWARD (born 1908), Hungarian American physicist, died in Palo Alto, California, on September 9, 2003 (Vol. 15). THURMOND, JAMES STROM (born 1902), American lawyer and statesman, died in Edgefield, South Carolina, on June 26, 2003 (Vol. 15). WERNER, HELMUT (born 1936), German business executive, died in Berlin, Germany, on February 6, 2004 (Vol. 19).

A Faye Glenn Abdellah

physiology in 1947 and a doctor of education degree in 1955.

Faye Glenn Abdellah (born 1919) dedicated her life to nursing and, as a researcher and educator, helped change the profession’s focus from a diseasecentered approach to a patient-centered approach. She served as a public health nurse for 40 years, helping to educate Americans about the needs of the elderly and the dangers posed by AIDS, addiction, smoking, and violence. As a nursing professor, she developed teaching methods based on scientific research. Abdellah continued to work as a leader in the nursing profession into her eighties.

With her advanced education, Abdellah could have chosen to become a doctor. However, as she explained in her Advance for Nurses interview, ‘‘I never wanted to be an M.D. because I could do all I wanted to do in nursing, which is a caring profession.’’ As a practicing nurse, Abdellah managed a primary care clinic at the Child Education Foundation in New York City and managed the obstetricsgynecology floor at Columbia University’s Presbyterian Medical Center.


bdellah was born on March 13, 1919, in New York City. Years later, on May 6, 1937, the German hydrogen-fueled airship Hindenburg exploded over Lakehurst, New Jersey, where 18-year-old Abdellah and her family then lived, and Abdellah and her brother ran to the scene to help. In an interview with a writer for Advance for Nurses, Abdellah recalled: ‘‘I could see people jumping from the zeppelin and I didn’t know how to take care of them, so it was then that I vowed that I would learn nursing.’’ Abdellah earned a nursing diploma from Fitkin Memorial Hospital’s School of Nursing (now Ann May School of Nursing). In the 1940s, this was sufficient for practicing nursing, but Abdellah believed that nursing care should be based on research, not hours of care. She went on to earn three degrees from Columbia University: a bachelor of science degree in nursing in 1945, a master of arts degree in

Transformed Nursing Profession Abdellah went on to become a nursing instructor and researcher and helped transform the focus of the profession from disease centered to patient centered. She expanded the role of nurses to include care of families and the elderly. She researched nursing practices and taught research methods and theory at several universities, including schools in Washington, Colorado, Minnesota, and South Carolina. She also held several administrative positions in medical facilities. In 1993 she founded and served as the first dean of the Graduate School of Nursing at the Uniformed Services University of Health Sciences in Bethesda, Maryland. Abdellah’s first teaching job was at Yale University School of Nursing, where she worked when she was in her early twenties. At that time she was required to teach a class called ‘‘120 Principles of Nursing Practice,’’ using a standard nursing textbook published by the National League for Nursing. The book included guidelines that had no scientific basis and, as Abdellah told Maura S. McAuliffe in an interview for Image: ‘‘Those Yale students were just brilliant and challenged me to explain why they were required to follow procedures without questioning the science behind



ABD E L L A H them.’’ After a year Abdellah became so frustrated that she gathered her colleagues in the Yale courtyard and burned the textbooks. The next morning the school’s dean told her she would have to pay for the destroyed texts. It took a year for Abdellah to settle the debt, but she never regretted her actions. As she told Image: ‘‘Of the 120 principles I was required to teach, I really spent the rest of my life undoing that teaching, because it started me on the long road in pursuit of the scientific basis of our practice.’’ Abdellah was an advocate of degree programs for nursing. Diploma programs, she believes, were never meant to prepare nurses at the professional level. Nursing education, she argued, should be based on research; she herself became among the first in her role as an educator to focus on theory and research. Her first studies were qualitative; they simply described situations. As her career progressed, her research evolved to include physiology, chemistry, and behavioral sciences. In 1957 Abdellah headed a research team in Manchester, Connecticut, that established the groundwork for what became known as progressive patient care. In this framework, critical care patients were treated in an intensive care unit, followed by a transition to immediate care, and then home care. The first two segments of the care program proved very popular within the caregiver profession. Abdellah is also credited with developing the first nationally tested coronary care unit as an outgrowth of her work in Manchester. The third phase of the progressive patient care equation—home care—was not widely accepted in the midtwentieth century. Abdellah explained in her Image interview that ‘‘Short-sighted people at the time kept saying home care would mean having a maid (nurse) in everyone’s home. They could not understand that home care with nurses teaching self care would be a way of helping patients regain independent function.’’ Forty years later home care had become an essential part of long-term health care.

Established Standards In another innovation within her field, Abdellah developed the Patient Assessment of Care Evaluation (PACE), a system of standards used to measure the relative quality of individual health-care facilities that was still used in the health care industry into the 21st century. She was also one of the first people in the health care industry to develop a classification system for patient care and patient-oriented records. Classification systems have evolved in different ways within in the health-care industry, and Abdellah’s work was foundational in the development of the most widely used form: Diagnostic related groups, or DRGs. DRGs, which became the standard coding system used by Medicare, categorize patients according to particular primary and secondary diagnoses. This system keeps healthcare costs down because each DRG code includes the maximum amount Medicare will pay out for a specific diagnosis or procedure, while also taking into account patient age and length of stay in a health care facility. Providers are given an incentive to keep costs down because they only realize a

ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY profit if costs are less than the amount specified by the relevant DRG category. In addition to leading to the DRG system, Abdellah’s work with classification has been instrumental in the ongoing development of an international classification system for nursing practice. As she explained in Image, ‘‘There is a major effort ongoing to develop an international classification for nursing practice—to provide a unifying framework for nursing.’’

Served in Military Abdellah served for 40 years in the U.S. Public Health Service (PHS) Commissioned Corps, a branch of the military. She served on active duty during the Korean War and was the first nurse officer to achieve the rank of two-star rear admiral. Outside her wartime work, as a public health nurse, she focused much of her attention on care of the elderly. She was one of the first to talk about gerontological nursing, to conduct research in that area, and to influence public policy regarding nursing homes. During the 1970s she was responsible for establishing nursing-home standards in the United States. Abdellah checked on nursing homes by making unannounced visits and wandering throughout the facility checking areas visitors rarely saw. She found many fire hazards and also discovered that it was often hard to trace ownership of nursing homes. Abdellah’s scrutiny was not welcomed, even by the licensing boards charged with looking out for their elderly patients, and some states prohibited Abdellah and others from making unannounced visits. Abdellah has frequently stated that she believes nurses should be more involved in public-policy discussions concerning nursing home regulations. As she told Image, ‘‘Our general attitude is let someone else do it. We need to make inroads in counties, states, and regions before we get to the federal level. Then we can have more of a voice at the national level. . . . I am convinced that if we want to have an effect on legislators, the most important way is to get nurses assigned as congressional fellows . . . ‘they’ are the ones who actually draft the legislation.’’ In 1981 U.S. Surgeon General C. Everett Koop named Abdellah deputy surgeon general, making her the first nurse and the first woman to hold the position. She served under the U.S. surgeon general for eight years and retired from the military in 1989. As deputy surgeon general, it was Abdellah’s responsibility to educate Americans about publichealth issues, and she worked diligently in the areas of AIDS, hospice care, smoking, alcohol and drug addiction, the mentally handicapped, and violence. In her government position, Abdellah also continued her efforts to improve the health and safety of America’s elderly. She prepared and distributed a series of leaflets designed to inform people about Alzheimer’s disease, arthritis, the safe use of medicines, influenza, high blood pressure, and other threats to elderly health. Under her guidance, the PHS also worked with physicians to make them aware of the latest research on health issues regarding older patients. For instance, physicians were warned that

Volume 24 ordinary drug dosages may not be appropriate for elderly patients.

International Contributions As a consultant and educator, Abdellah shared her nursing theories with caregivers around the world. She led seminars in France, Portugal, Israel, Japan, China, New Zealand, Australia, and the former Soviet Union. She also served as a research consultant to the World Health Organization. From her global perspective, Abdellah learned to appreciate nontraditional and complementary medical treatments and developed the belief such non-Western treatments deserved scientific research. Abdellah has written many articles in professional journals as well as several books, including Effect of Nurse Staffing on Satisfactions with Nursing Care (1959), Patientcentered Approaches to Nursing (1960), Better Patient Care through Nursing Research (1965; revised 1986), and Intensive Care, Concepts and Practices for Clinical Nurse Specialists (1969). She is the recipient of over 70 awards and honorary degrees and is a fellow of the American Academy of Nursing. Abdellah was named to the Nursing Hall of Fame at Columbia University in 1999. In 2000 Abdellah was inducted into the National Women’s Hall of Fame in Seneca, New York. During her Hall of Fame induction speech, Abdellah said, ‘‘We cannot wait for the world to change. . . . Those of us with intelligence, purpose, and vision must take the lead and change the world. Let us move forward together! . . . I promise never to rest until my work has been completed!’’

Periodicals Advance for Nurses, November 20, 2000. American Psychologist, January, 1984. Image, Fall 1998. Uniformed Services University Quarterly, May 2000.

Online National Womens’s Hall of Fame, http://www.greatwomen.org/ (February 4, 2004). 䡺

Eduardo Acevedo Diaz Uruguayan author and political activist Eduardo Acevedo Diaz (1851–1924) is considered by literary experts to be the founder of the ‘‘gauchismo’’ movement, which came to define the cultural identity of the country’s insurgent nationalist movement in the years prior to the turn of the 20th century. Acevedo Diaz was also Uruguay’s first major novelist: Among his best-known works is the 1888 novel Ismael.


cevedo Diaz was born in the small town of Villa de la Union, Uruguay, on April 20, 1851. He was highly educated and eventually earned a doctoral

A C E VED O D IA Z degree. By the time he reached his 20s, he had also become an accomplished writer, and the idealistic young man frequently used his talent to voice his strong political opinions in the newspapers and other periodicals of the day. Banished from his country for his radical partisan journalism in the 1870s, Acevedo Diaz spent many years in exile in Buenos Aires, Argentina.

First Novels Inspired Blanco Rebels Since declaring independence from Brazil in 1828, Uruguay had been home to two political parties: the conservative and predominately Catholic Blancos were nationalists, while the redshirts or Colorados were liberal federalists. The Colorados, supported by the French and British fleets, had their power base in the port city of Montevideo, while the Blancos controlled the rest of Uruguay with the help of Argentine dictator Juan Manuel de Rosas. This was a lawless epoch in the Uruguayan countryside. While he was in exile, Acevedo Diaz wrote a trilogy of historical novels based on the patriadas, the first wars of independence in Uruguay. However, he recycled and rebuilt the patriadas into a myth designed to inspire the discouraged Blancos into rising once again against the Colorados. Even from exile, Acevedo Diaz had vociferously criticized the Blancos for losing their masculinity and becoming degenerates during their long years of political oppression under Colorado tyrants. His books offered the Blancos a vision of their glorious, war-like forefathers and spurred them to turn back their moral regeneration. In his books, Acevedo Diaz cultivated a sense of nostalgia for the great old days of the Blancos that came to be known as ‘‘gauchismo.’’ The single word evoked a sense of identity in those who subscribed to it, and there were many; it became something of a cult in Uruguay and was organized formally in hundreds of local clubs that revered ranch life, traditional folk dance, and the old-time Farrapo rancher cowboys. Acevedo Diaz’s books were solemn, brutal, and reverential. His ‘‘Hymn of Hate’’ trilogy was comprised of his first novel, Ismael (1888), and by Nativa (1890) and Grito de Gloria (1894; translated as Shout of Glory). The 1894 novel Soledad, however, is considered by many to be Acevedo Diaz’s finest work as well as his most realistic. It was Soledad, in fact, that likely served as the primary model of ‘‘gauchismo’’ for the author’s literary successors, among them Uruguayan writers Javier de Viana, Carlos Reyles, and Justino Zavala Muniz.

Brought Back by Nationalists In 1895 some young members of Uruguay’s nationalist Blanco movement urged Acevedo Diaz to return to his homeland from exile in Argentina. At their request, the author founded the newspaper El Nacional, which quickly began publishing vicious verbal attacks on Uruguay’s highly unpopular Colorado President Idiarte Borda. In addition, Acevedo Diaz used his formidable oratorical skills and his stern, gravelly voice to prepare reactionary Blancos for an imminent revolt against the Colorados. In a speech given in 1895 and transcribed in Latin American Research Review, Acevedo Diaz urged his followers to overthrow the



AERO SM ITH ruling party, intoning: ‘‘Rise up from the past, oh venerated ghosts, who gave all before the altars of our political religion: I call on you now, not in ignoble vengeance, but as emblems of supreme valor . . . in hand-to-hand combat between the holy aspirations of the people and the iniquitous habits of corruption and decadence.’’ In this appeal for masculine self-sacrifice on the eve of civil war, Acevedo Diaz further inflamed his listeners in a characteristically turgid manner, using the patriada he had created earlier. After reminding the Blancos that they were descended from ‘‘the fiercest and most valiant caudillos’’ or military leaders, he whipped up their indignation and will to fight by telling them that the Colorados viewed Blancas as effeminate, passive, unpatriotic, and ineffectual. When addressing mothers whose sons would soon go off fight in the civil war, Acevedo Diaz expertly evoked the image of a Spartan woman of Rome tearlessly preparing her offspring to die proudly in battle. Due in large part to Acevedo Diaz’s ability to stir up a crowd, the Blancos were able to quickly accept a relative newcomer, Aparicio Saravia, as their leader in 1896. Historians believe that Saravia’s sudden influence over the group was thanks to Acevedo Diaz’s portrayal of the newcomer as a gaucho, since Saravia had a number of strikes against him as a leader: lack of experience, little education, and Brazilian origins. Meanwhile, in November of 1896 Acevedo Diaz threatened the somewhat complacent Blancos that he would quit his political pep talks if no uprising occurred by the end of the month, or if the elections scheduled for November—and the Colorados’ traditional manipulation of them—did not at least incite a public uproar. One of the Blanco leaders, who likely believed that Acevedo Diaz embodied the true revolutionary spirit fueling the nationalist rebellion, traveled to Montevideo to assure the 45-year-old journalist that the Blancos planned to disrupt the elections at locations throughout the country. During the unrest that followed, Uruguayan president Borda was assassinated.

ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY Acevedo Diaz and a longtime ally, Colorado senator and presidential hopeful Jose´ Batlle y Ordo´n˜ez, worked to prevent further accords and lobbied for true elections to be held. Although it was unusual for Acevedo Diaz to side with a Colorado, the writer believed that Batlle’s election would injure the Colorados by insulting Cuestas, thus bringing Acevedo Diaz added standing with the Blancos. Through such Machiavellian political machinations, Acevedo Diaz accomplished his goal, and Batlle was elected president in 1903. The following year civil war again broke out in Uruguay, and during nine months of fighting the Blancos, led by Saravia, attempted to undermine the Batlle y Ordo´n˜ez government. Ultimately Saravia was killed, and the civil war ended with the Treaty of Acegua´, which also ended Blanco hopes for true representational elections. Acevedo Diaz’s work as an author remains well known in South America, but his successors—especially Viana— have enjoyed more widespread popularity. The author was awarded two posthumous awards for his novels: the Buenos Aires Literary Prize in 1932 for Ramon Hazaa and the Argentine National Prize for Literature in 1940 for Cancha larga. Acevedo Diaz died in Buenos Aires, Argentina, on June 18, 1924. His biography, La vida de batalla de Eduardo Acevedo Diaz (‘‘Eduardo Acevedo Diaz’s Life of Battle’’), was published in 1941.

Books Chasteen, John Charles, Heroes on Horseback: A Life and Times of the Last Gaucho Caudillos, University of New Mexico Press, 1995. Jones, Willis Knapp, ed., Spanish-American Literature in Translation, Frederick Ungar, 1963. Vanger, Milton I., Jose Batlle y Ordo´n˜ez of Uruguay: The Creator of His Times, Harvard University Press, 1963.

Periodicals Latin American Research Review, Volume 28, 1993. 䡺

Disappointed in Desire to Lead Blancos Through their efforts, the Blancos succeeded in winning a minority representation in Uruguay’s national elections, the first to be held using secret ballots. Despite his integral role in the Blancos’ successful revolution against the oppressive Colorado rulers, Acevedo Diaz was not asked to become a member of the party’s leadership. Instead, Saravia rewarded the venerable middle-aged agitator only a symbolic position, disappointing Acevedo Diaz in his dream of helping to lead his newly empowered party. During this time Acevedo Diaz served as a senator and led a small group of Blancos legislators in opposition to interim President Juan Lindolfo Cuestas, who had taken over after the 1897 assassination of Borda and retained power by violently overthrowing the legislature and declaring himself dictator. Although Cuestas allowed democratic elections, the Blancos and the Colorados agreed to an accord instead, believing the situation was too unstable for elections. In 1899, the resulting legislature appointed Cuestas as president.

Aerosmith Aerosmith, the Boston-based band that became America’s version of the Rolling Stones, has been making music for nearly 40 years. The band essentially has had two careers: one before they kicked drugs and alcohol and an even bigger one after rehabilitation.


ne of the longest-running, top 10 best-selling bands in American hard rock history, Aerosmith was formed in late 1969 in Sunapee, New Hampshire. Two bands, Chain Reaction, led by Steven Tallarico, and the Jam Band, featuring Joe Perry and Tom Hamilton, had often played at a local club called The Barn. At a Jam Band gig at The Barn, Tallarico decided that he should front this sloppy, blues-based band, and that they needed another guitarist and a new drummer.


Volume 24 The new band formed, and Aerosmith played its first gig at Nipmuc Regional High School in Mendon, Massachusetts, in autumn 1970. The lineup: Steven Tallarico (born March 26, 1948) on vocals, Joe Perry (born September 10, 1950) on lead guitar, Ray Tabano on rhythm guitar, Tom Hamilton (born December 31, 1951) on bass, and Joey Kramer (born June 21, 1950) on drums. The group moved into a three-bedroom apartment together on Commonwealth Avenue in Boston. The band played at high school and fraternity parties and began writing their own material. Kramer had come up with the band’s name back in high school and insists it had nothing to do with Sinclair Lewis’ novel, Arrowsmith. Tabano was replaced by Brad Whitford (born February 23, 1952) in 1971 after some artistic differences. Tabano later came back to work on Aerosmith’s road crew and then as the band’s marketing director.

First Record Contract In 1972, Steven Tallarico changed his name to Steven Tyler. Big things were about to happen for the band. At a summer gig at Max’s Kansas City in New York that year, record industry mogul Clive Davis saw the band perform. Aerosmith, managed by David Krebs and Steve Leber, was offered a $125,000 contract with Columbia Records. ‘‘We weren’t too ambitious when we started out,’’ Tyler said in their autobiography, Walk This Way. ‘‘We just wanted to be the biggest thing that ever walked the planet, the greatest rock band that ever was. We just wanted everything. We wanted it all.’’ Moving quickly, the band’s self-titled debut album was released in January 1973. Aerosmith went on tour in support of the album, opening for big acts like Mott the Hoople and The Kinks. Stardom would be a relatively short climb for the band from this point. The following year, a second album, Get Your Wings, was released. A single, ‘‘Same Old Song And Dance’’/ ’’Pandora’s Box‘‘ made a small splash and the album went gold. In April 1975, Toys In The Attic was released and hit the Billboard Top 20 Album Chart. ‘‘Sweet Emotion’’ was released on a single and became the band’s first Top 40 hit. On June 12, 1976, Aerosmith headlined their first stadium show at the Pontiac Silverdome in Pontiac, Michigan, to a crowd of 80,000. The show had sold out within 12 hours. It was only the first in a series of successful stadium tours to follow. Tyler later reflected, ‘‘The stage was so high and so far from the audience, you couldn’t even see any kids, just lines of bullet-head security guys with their backs to us. The whole thing was too abstract. We were in, like, surrealism shock.’’

An Army of Fans The band started calling their fans ‘‘The Blue Army’’ for the blue jeans that they all wore. In Walk This Way, ‘‘We were America’s band,’’ Joe Perry said. ‘‘We were the guys you could actually see. Back then in the Seventies, it wasn’t like Led Zeppelin was out there on the road in America all of

the time. The Stones weren’t always coming to your town. We were. You could count on us to come by.’’ In 1976, the band released the platinum-selling Rocks album. Earlier songs, ‘‘Walk This Way’’ and ‘‘Dream On’’/ ’’Sweet Emotion‘‘ were re-released and garnered the band Top 40 hits. ‘‘Dream On,’’ re-released from their first album, peaked at number three on the charts. In March 1977, ‘‘Back In The Saddle’’/‘‘Nobody’s Fault’’ was released as a single. In October of that year, ‘‘Draw the Line’’ was released on a single, previewing tracks from their fifth album of the same name, to be released in December of that year. The album went platinum. In October 1978, the band made a movie appearance in Robert Stigwood’s flop, Sgt. Pepper’s Lonely Hearts Club Band, as the Future Villain Band. (Stigwood had produced ‘70s movie hits Grease and Saturday Night Fever.) The band recorded a cover of The Beatles’ ‘‘Come Together’’ for the film, and the song made it to the top 30 on the charts. Kramer later remarked, ‘‘It was a disaster. A real debacle. The Stones refused to do the part that was offered to us. Now we know why. It was just a pretty silly movie.’’ That same month, Live Bootleg, featuring live versions of the band’s hits was released.

The End of Aerosmith Disagreements between band members and ego clashes tore at the lineup in 1979 as their seventh album, Night in the Ruts, was recorded. Perry left, and Jimmy Crespo replaced him as lead guitarist. Aerosmith toured briefly with new lineup, but fans yelled for Perry. Perry had formed the Joe Perry Project, rounding up a band of relatively unknown musicians. They released an album of covers and Perry originals called Let the Music Do the Talking. The group released three albums between 1980 and 1983, doing small tours, as well. By 1980, the year Aerosmith’s Greatest Hits was released, Whitford left the band as well. Rick Dufay replaced Whitford in the Aerosmith lineup. Whitford joined forces with Derek St. Holmes, from Ted Nugent’s band, on an album, Whitford/St. Holmes. That summer, Tyler took a forced sabbatical after a motorcycle accident. Drugs and alcohol were involved, and the singer spent six months in a hospital. Rock In A Hard Place, recorded with the new lineup, was released in August 1982. The follow-up tour was hit and miss. In the meantime, Whitford was on tour with The Joe Perry Project.

Aerosmith Reformed On Valentine’s Day in 1984, after a long and publicly infamous estrangement between Tyler and Perry, the two, along with Whitford, were reunited backstage after an Aerosmith show at The Orpheum Theater in Boston. Conversations continued between Tyler and Perry, and by April of that year, the original band was back together. They began this new phase with the aptly titled ‘‘Back In The Saddle Tour’’ and a new manager, Tim Collins.



AERO SM ITH In November 1985, the band released Done With Mirrors on a new label, Geffen. The album, produced by Ted Templeman, who had produced the early Van Halen albums, was not a platinum-selling comeback. In 1986, up-and-coming rappers Run DMC gave Aerosmith the push back into the spotlight they needed with their cover of ‘‘Walk This Way’’ on their album, Raising Hell. The song hit the charts, and the video, featuring Tyler and Perry dueling with the rappers through a thin wall, played frequently on MTV. Over the years, the band had become infamous for their alcohol and drug abuse. The press dubbed Tyler and Perry ‘‘The Toxic Twins.’’ In September 1986, Collins called a 6 a.m. band meeting and included New York psychiatrist Dr. Lou Cox. It was an intervention for Tyler, but the whole band needed help. In the band’s 1997 autobiography, Walk This Way, Collins recounted that he had told the band, ‘‘You guys need to change your lives and get sober and I’ll promise you this: We will turn this group around and make it the biggest band in the world by 1990.’’ Tyler and Perry went through rehab. The band worked together to become—and to stay—sober. Aerosmith released Permanent Vacation in August 1987. For the first time, the band had songwriting help. Desmond Child, who had written hit songs for Bon Jovi, was called in and helped finish ‘‘Dude Looks Like A Lady’’ and ‘‘Angel.’’ The songs garnered the band their first hits in years. In September 1988, Aerosmith received their first MTV Music Award for ‘‘Best Group Video’’ for ‘‘Dude Looks Like a Lady.’’ Single ‘‘Angel’’ peaked at number three on the Billboard charts.

Tyler’s Famous Children Tyler’s former girlfriend, Bebe Buell, and her daughter, Liv, went to see Aerosmith in August 1988. ‘‘She was eleven years old,’’ Buell said. ‘‘We were the only ones allowed in Steven’s dressing room, and Steven took her around and introduced her to everybody. She met her sister Mia for the first time. . . . This was when everything finally clicked for her.’’ Liv Tyler, to that point, had been brought up believing that her father was performer/producer Todd Rundgren. Rundgren had been involved in her life and contributed support. Her younger sister, Mia, was born to Tyler and his first wife, Cyrinda Foxe. Tyler’s two daughters made names for themselves in acting and modeling, respectively.

Hit the Charts, Won Grammys Pump was released in September 1989 and produced multi-platinum album sales and numerous awards. In 1990, Aerosmith won MTV’s Best Metal/Hard Rock Video and Viewers’ Choice Awards, as well as their first Grammy Award, for ‘‘Janie’s Got A Gun,’’ a song about child abuse. Their success continued in 1993 with Get A Grip, which shot up the charts to number one. Four tracks from the album, ‘‘Livin’ On the Edge,’’ ‘‘Cryin,’ ’’ ‘‘Crazy’’ and ‘‘Amazing’’ hit the charts. ‘‘Livin’ On the Edge’’ won the

ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY 1993 Grammy for ‘‘Best Rock Performance by a Duo or Group With Vocal.’’ ‘‘Crazy’’ also won a Grammy in 1994. Nine Lives debuted at number one on the album charts in 1997 and spawned the hit single, ‘‘Falling In Love (Is Hard On The Knees).’’ The following year, the band contributed a track for the movie Armageddon, ‘‘I Don’t Want to Miss a Thing’’ (written by Diane Warren). It was the band’s first number one hit. Aerosmith continued recording for film in 2003, with a track called ‘‘Lizard Love,’’ on the soundtrack of the movie Rugrats Go Wild! Perry wrote score music for the 2003 Small Planet Pictures film, This Thing of Ours, as well. In March 2001, Just Push Play was released, debuting at number two on the charts. ‘‘Jaded,’’ the single from the album, hit number seven on the charts that year. The album was unusual in that it was recorded without the band being in the same room together. Joe Perry told The Tennessean, ‘‘We were making the record on ProTools and massaging everything, polishing everything up. . . . I couldn’t make another record like that and call it an Aerosmith record.’’ The new century saw Aerosmith gaining awards and recognition. On March 19, 2001, Aerosmith was inducted into the Rock and Roll Hall of Fame. Boston’s Berklee College of Music awarded Steven Tyler an honorary doctoral degree in music in May 2003. The band also has an ‘‘Aerosmith Endowment Award’’ recognizing outstanding musical and academic achievement, at Berklee. Aerosmith was one of the few bands in rock history to come back as strong as they had started. One reviewer from The Times of London summed up the Aerosmith concert experience: ‘‘Tyler, a glamorous stick insect, brought the band out dancing through a two-hour set which took in all the best tunes of their career. . . . They saved ‘‘Walk This Way’’ for the last encore as the sunset grew to a distant purple glow. Tyler strutted and pouted until a giant fireworks display signaled the end. The shimmering brilliance belonged, however, to Aerosmith alone, a band who retain the power to astound.‘‘ In August 2003 Aerosmith once again, 30 years later, joined forces with Kiss to launch a summer tour called the Rocksimus Maximus Tour. This nation-wide tour was a huge success producing a gross of approximately $50 million. With some time on their hands before the tour with Kiss took off, Aerosmith decided to produce an all-blues album. ‘‘Honkin’ on Bobo,’’ the album’s title, was released March 30, 2004. This album got back to Aerosmith’s earlier sound of the 1970’s making it appeal to past fans as well as new. According to Jim Farber from the Knight Ridder/Tribune News Service the new album ‘‘treats blues as slamming party music rather than as the soul-searching stuff of legend.’’

Books Aerosmith and Stephen Davis, Walk This Way, Avon Books, 1997. Huxley, Martin, Aerosmith: The Fall and the Rise of Rock’s Greatest Band, St. Martin’s Press, 1995.


Volume 24

Periodicals Associated Press Newswires, May 10, 2003. Billboard, August 16, 2003; April 4, 2004. Billboard Bulletin, January 20, 2004. Business Wire, September 8, 2003. Finance Wire, October 8, 2003. Knight Ridder/Tribune News Service, March 30, 2004. Pittsburgh Post-Gazette, May 22, 2003. Plain Dealer, September 6, 2002. Press-Enterprise, November 1, 2002. Reuters News, September 4, 2003. Rocky Mountain News, December 6, 2002. San Antonio Express-News, October 4, 2003. State Journal-Register, October 19, 2003. Tennessean, September 19, 2003. Times Union, November 27, 2003. Wilkes-Barre Times Leader, September 6, 2002.

The name ‘‘Aesop’’ is a variant of ‘‘Acthiop,’’ which is a reference to Ethiopia in ancient Greek. This and the trickster nature of some of his stories, where humans are regularly outwitted by a cleverer animal figure, has led some scholars to speculate that Aesop may have been from Africa. The link was discussed in a Spectator essay from 1932 by the critic J. H. Driberg. There are two tales from Aesop in which a man tries to come to the aid of a serpent, and Driberg noted that such acts mirror ‘‘the habitual kindness shown to snakes by many tribes: for snakes are the repositories of the souls of ancestors and they are cherished therefore and invited to live in the houses of men by daily gifts of milk.’’

Tales Reflected Human Folly

Online ‘‘Aerosmith’’ 46th Grammy Awards, http://www.grammy.com (January 19, 2004). ‘‘Aerosmith: Bio,’’ MTV.com, http://www.mtv.com (January 12, 2004). ‘‘Aerosmith: History,’’ Aerosmith.com, http://www.aerosmith .com (January 12, 2004). 䡺

Aesop Little is known about the ancient Greek writer Aesop (c. 620 B.C.E.–c. 560 B.C.E.), whose stories of clever animals and foolish humans are considered Western civilization’s first morality tales. He was said to have been a slave who earned his freedom through his storytelling and went on to serve as advisor to a king. Both his name and the animist tone of his tales have led some scholars to believe he may have been Ethiopian in origin.

Freed from Slavery


1200 B.C.E. They spoke an Indo-European language and their communities were regularly raided for slaves to serve in Greece.

esop never wrote down any of the tales himself; he merely recited them orally. The first recorded mention of his life came about a hundred years after he died, in a work by the eminent Greek historian Herodotus, who noted that he was a slave of one Iadmon of Samos and died at Delphi. In the first century C.E., Plutarch, another Greek historian, also speculated on Aesop’s origins and life. Plutarch placed Aesop at the court of immensely weighty Croesus, the king of Lydia (now northwestern Turkey). A source from Egypt dating back to this same century also described Aesop as a slave from the Aegean island of Samos, near the Turkish mainland. The source claims that after he was released from bondage he went to Babylon. Aesop has also been referred to as Phrygian, pointing to origins in central Turkey settled by Balkan tribes around

Anthropomorphism, or animals with human capabilities, is the common thread throughout Aesop’s fables. The most famous among them are ‘‘The Tortoise and the Hare,’’ in which the plodding turtle and the energetic rabbit hold a race. The arrogant hare is so confident that he rests and falls asleep halfway; the wiser tortoise plods past and wins. ‘‘Slow but steady wins the race,’’ the fable concludes. These and other Aesop fables, wrote Peter Jones in the Spectator in 2002, often pit ‘‘the rich and powerful against the poor and weak. They stress either the folly of taking on a stronger power, or the cunning which the weaker must deploy if he is to stand any chance of success; and they often warn that nature never changes.’’ Several phrases are traced back to the fables of Aesop, such as ‘‘don’t count your chickens before they are hatched,’’ which concludes the tale of the greedy ‘‘Milkmaid and Her Pail.’’ In ‘‘The Fox and the Grapes,’’ a fox ambles through the forest and spies a bunch of grapes. Thirsty, he tries in vain to reach them but finally gives up and walks off muttering that they were likely sour anyway. From this comes the term ‘‘sour grapes.’’

Thrown from Cliff According to myth, Aesop won such fame throughout Greece for his tales that he became the target of resentment and perhaps even a political witch-hunt. He was accused of stealing a gold cup from Delphi temple to the god Apollo and was supposedly tossed from the cliffs at Delphi as punishment for the theft. His tales told of human folly and the abuses of power, and he lived during a period of tyrannical rule in Greece. His defense, it is said, was the fable ‘‘The Eagle and the Beetle,’’ in which a hare, being preyed upon by an eagle, asks the beetle for protection. The small insect agrees, but the eagle fails to see it and strikes the hare, killing it. From then on, the beetle watched the eagle’s nest and shook it when there were eggs inside, which then fell to the ground. Worried about her inability to reproduce, the eagle asks a god for help, and the deity offers to store the eggs in its lap. The beetle learns of this and puts a ball of dirt there among the eggs, and the god—in some accounts Zeus, in others Jupiter—rises, startled, and the eggs fall out. For this reason, it is said, eagles never lay their eggs during



AG N E S the season when beetles flourish. ‘‘No matter how powerful one’s position may be, there is nothing that can protect the oppressor from the vengeance of the oppressed’’ is the moral associated with this particular fable. The first written compilation of Aesop’s tales came from Demetrius of Phaleron around 320 B.C.E., Assemblies of Aesopic Tales, but it disappeared in the ninth century. The first extant version of the fables is thought to be from Phaedrus, a former slave from Macedonia who translated the tales into Latin in the first century C.E. in what became known as the Romulus collection. Valerius Babrius, a Greek living in Rome, translated these and other fables of the day into Greek in the first half of the 200s C.E. Forty-two of those, in turn, were translated into Latin by Avianus around 400 C.E. There is also a link between Aesop and Islam. The prophet Mohamed mentioned ‘‘Lokman,’’ said to be the wisest man in the east, in the 31st sura of the Koran. In Arab folklore, Lokman supposedly lived around 1100 B.C.E. and was an Ethiopian. His father, it was said, was descended from the biblical figure Job. Some of his tales may have been adapted by Aesop some five centuries after his death.

Censored for Children’s Sake The Latin translation of Aesop’s fables helped them survive the ages. Their enduring appeal, wrote English poet and critic G. K. Chesterton in an introduction to a 1912 Doubleday edition, might lead back to a primeval allure. ‘‘These ancient and universal tales are all of animals; as the latest discoveries in the oldest prehistoric caverns are all of animals,’’ Chesterton wrote. ‘‘Man, in his simpler states, always felt that he himself was something too mysterious to be drawn. But the legend he carved under these cruder symbols was everywhere the same; and whether fables began with Æsop or began with Adam . . . the upshot is everywhere essentially the same: that superiority is always insolent, because it is always accidental; that pride goes before a fall; and that there is such a thing as being too clever by half.’’ Aesop’s tales were known in medieval Europe, and a German edition brought back to England by William Caxton, along with the first printing press in England, was translated by Caxton and became one of the first books ever printed in the English language. A 1692 version from English pamphleteer Roger L’Estrange A Hundred Fables of Aesop was popular for a number of years, and the Aesop fables began to be promoted as ideal for teaching children to read. A discovery by contemporary scholar Robert Temple and his wife Olivia, a translator, resulted in a 1998 Penguin edition that contained some ribald original tales they found in a 1927 Greek-language text. As David Lister explained in an article for London’s Independent newspaper, ‘‘many of the never before translated fables were coarse and brutal. And even some of the most famous ones had been mistranslated to give them a more comforting and more moral tone. What the Temples began to realise was that the Victorians had simply suppressed the fables which shocked them and effectively changed others.’’


Books Chesterton, G.K., in an introduction to Aesop Fables, translated by V.S. Verson Jones, Doubleday & Co., 1912, reprinted in Classical and Medieval Literature Criticism, Vol 24. Major Authors and Illustrators for Children and Young Adults, 2nd ed., 8 vols. Gale Group, 2002. Richardson, Samuel, in a preface to Aesop Fables, 1740, edited by Samuel Richardson, Garland Publishing, Inc., 1975, reprinted in Classical and Medieval Literature Criticism, Vol 24.

Periodicals Independent (London, England), January 15, 1998. Spectator, June 18, 1932; March 16, 2002. 䡺

Saint Agnes St. Agnes (c. 292–c. 304) is one of the first women venerated in the Roman Catholic Church’s hierarchy of saints. She was believed to have been martyred at the age of 12 because she refused to marry the son of a Roman official, instead declaring herself committed to Christ during an era when Christianity was still an underground religion. In the decades after her death, Agnes’s tomb became a place of pilgrimage.


here is little reliable evidence giving the specific dates of Agnes’s life, but it is thought that she died in the last wave of persecutions of Christians that took place in the Roman Empire, a surge of terrorism known as the Persecution of Diocletian which occurred in 304. After this point, Agnes’s name appears several times in the historical written record. Seven decades after her purported death, St. Ambrose, Bishop of Milan and a former lawyer, mentions that when Agnes appeared before authorities to answer charges of practicing Christianity, she was still a minor and therefore according to Roman law of that time not yet of an age to bear witness in court, or even be tried. Other sources refer to Agnes’s nurse; in Roman times nurses for girls from affluent families usually remained with their charges until the girls were of marriageable age, which was twelve. St. Augustine, another early Father of the Church, claimed Agnes was 13 at the time of her death in his Agnes puella tredecim annorum.

Died under Diocletian’s Edict Agnes may have been the daughter of a Roman noble family, and one surname that has been ventured is that of the Clodia Crescentiana. The story surrounding her life asserts that she consecrated her life to Christ at the age of ten, which brought with that a commitment to remain a virgin. Her parents would have had to consent to this, and they may have been practicing Christians as well. In the years following Christ’s death in 33 C.E., the religion had grown in numbers, and its adherents refused to venerate either the Roman emperor or the Roman state, claiming allegiance


Volume 24

the Walls’’). It is known that Pope Damasus wrote the inscription, and that it was carved before 384. According to Louis Andre´-Delastre in his book Saint Agnes, the inscription reads: ‘‘Tradition tells us that her holy parents used to tell the story of how the young Agnes, when she heard the mournful notes of the trumpet, ran from her nurse’s side and defied the threats and ragings of the cruel tyrant, who wished to have her noble body burnt in flames.’’ Damasus also reports that an imperial edict had been issued against Christians, and when Agnes learned of it, she publicly announced that she was one herself.

Pleaded for Death The account of Prudentius, a Spanish poet whose 405 work Peristephanon also provides a version of Agnes’s story, was the first to mention that she had been taken to a brothel. If so, it may have been one known to have been located under the arch in the Stadium of Domitian (now Rome’s Piazza Navona). This also may have been the location of the forum where Agnes’s death occurred. It is reported that in the eighth century an oratory was built over the site where Agnes met her death, and that this oratory was consecrated as a church in 1123 by Pope Calixtus II.

instead to Christ, the son of a supreme being worshiped in the Jewish religion, and his father. The new religion, initially condemned as a cult, had by now spread from Palestine, where Christ was put to death by Roman colonial officials, through the Middle East and into Europe. Roman officials, who controlled much of that part of the world, treated Christianity’s practitioners harshly, and there were periodic crackdowns. In these persecutions, Christians were brought before tribunals and strongly urged to renounce their beliefs. Many chose the alternative, which was a death sentence often carried out before large crowds under the most horrific of circumstances.

Thought to Have Spurned Marriage It is thought that a young Roman, also the son of highranking official, wanted to marry Agnes. This may have been a son of either the prefect Maximum Herculeus or the prefect Sempronius. The preteen reportedly replied, ‘‘The one to whom I am betrothed is Christ whom the angels serve,’’ according to Three Ways of Love, by Frances Parkinson Keyes. Agnes may have been taken by Roman soldiers from her family home and brought before a panel of judges. Other sources say she was forcibly removed and placed in a house of prostitution. There is another version of the events surrounding Agnes’s martyrdom, and it is found in an inscription at the foot of a marble staircase leading to a sepulcher located in the Roman church erected over her burial site in her honor and named Sant’ Agnese fuori le muri (‘‘St. Agnes outside

Church histories note that Agnes refused to renounce her religion before the judges, and as punishment she may have been sentenced to serve as a virgin sacrifice to pagan deities. The Roman goddess Minerva has been mentioned in some reports of the martyrdom of Agnes, and the ceremonial fire from Minerva’s temple, located on the Aventine Hill, may have been brought to the forum where Agnes was being tried, or she may have been taken there. The official church story asserts that while on trial, Agnes repeatedly appealed to Christ, which angered the tribunal. One judge reportedly asked the crowd that had gathered to watch the trial whether anyone among them wished to marry her, and that some young men came forward, hoping to spare Agnes’s life. Most sources also note that one spectator who looked at her with lust instead was blinded, but this detail is also found in the reports of her being taken to a brothel. According to Andre´-Delastre’s translation of the Ambrose account, Agnes told the judges, ‘‘It is wrong for the bride to keep the bridegroom waiting. He who chose me first shall be the only one to have me. What are you waiting for, executioner? Destroy this body, for unwanted eyes may desire it.’’ Legend has it that Agnes went unshackled to her death because all the irons were too large for her wrists. There are various reports of how she died. Some accounts say she was burned at the stake, while Ambrose claims her death came by sword. Beheading has also been mentioned, or the judges may have taken some pity on her and ordered what was called a gentle death, usually reserved for women in the Roman era. In this, the head was held back and the throat slit at the base of the neck.

Devotional Cult Grew Because Agnes’s body was not thrown into the river Tiber, which was common practice for martyred Christians at the time, it is thought that her family may have in-



AKI YOSH I tervened, which yields evidence that they were indeed well connected. She was buried on cemetery land owned by her parents, and a week later they came to pray at the grave. There, according to the church history, they saw a vision of her surrounded by other virgins and with a lamb at her side. Others also came to visit the burial site, but it was thought to have been reached by an underground passageway for a time. In 313, with the conversion of the Emperor Constantine to Christianity and his issue of the Edict of Milan, Agnes’s religion was officially tolerated throughout the Empire. There is a story that his daughter, Constantina, was cured of leprosy when she visited the shrine to Agnes, and that she urged her father to have a basilica erected over the grave, which became the church of St. Agnes outside the Walls. The church, which dates from 364, stands on via Nomentana and contains Damasus’s inscription. It was renovated during the reign of Pope Honorius in the seventh century. Ambrose’s writings on Agnes, De Virginibus, probably came from a sermon he delivered in Milan in 376 on her feast day, which had likely been the urging of his sister Marcellina, a devout woman who is also thought to have visited Agnes’s shrine.

Inspired Keats Poem Agnes’s feast day is January 21, the day she is thought to have been martyred. The first mention of this comes in the Depositio Martyrum, a list of martyrs, from 354. In the Roman Catholic iconography, she is usually depicted holding a lamb, a symbol of virginity. She is the patron saint of engaged couples, gardeners, Girl Scouts, and victims of sexual assault. During medieval times rituals linked to virginity and marriage arose surrounding her name and feast day. A young woman could forego supper on the night of January 20, it was said, and she would dream of her future husband thanks to the saint’s intervention. Other customs involved sewing one’s stockings together, or putting rosemary in one’s shoes, also to glean a vision of one’s future mate. In parts of Scotland grain was scattered in cornfields by unwed men and women, who recited a poem as they did so asking for guidance to ‘‘let me see/The lad (or lass) who is to marry me.’’ Nineteenth-century Romantic poet John Keats wrote an epic poem, ‘‘The Eve of St. Agnes,’’ linked to these superstitions. On Agnes’s feast day, two lambs from the Trappist monastery at Tre Fontaine outside Rome are adorned with crowns and ribbons of red and white and blessed at her church by the pope. They are then taken to the abbey of St. Cecilia in Trastavere, also in Rome, where Benedictine nuns raise them. Their wool is shorn on Holy Thursday, and palliums are then made from it. These are circular ceremonial bands worn over the shoulders in Roman Catholic ecclesiastical dress and signify one of the highest church offices. The pope bestows a dozen or so annually to his archbishops.

Books Andre´-Delastre, Louis, Saint Agnes, translated by Rosemary Sheed, Macmillan, 1962.

ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY Catholic Encyclopedia, Appleton, 1907. Keyes, Frances Parkinson, Three Ways of Love, Hawthorn Books, 1963.

Online ‘‘St. Agnes,’’ Domestic-Church.com, http://www.domesticchurch.com/content.dcc/19990101/saints/stagnes.htm (January 9, 2004). 䡺

Toshiko Akiyoshi One of the first Asian-born musicians to succeed in the jazz and big band arenas, Toshiko Akiyoshi (born 1929) is also a pioneering woman in these traditionally male-dominated arts. Her jazz orchestra has become one of the most popular of its kind and has received 14 Grammy Award nominations since 1976.


truly international music star, Akiyoshi was born of well-to-do Japanese Buddhist parents in Darien, Manchuria Province (now part of China), on December 12, 1929. Her father, the owner of an import-export textile business and a practitioner of classic Japanese Noh drama, encouraged Akiyoshi and her three sisters to take music, acting, and dance lessons. Akiyoshi later recalled feeling a strong affinity for the piano by the age of six, and her early training was exclusively in classical music.

Early Interest in Music Interrupted by War By the early 1930s the ancient kingdom of Manchuria had become a furiously contested piece of land as Japan, the Soviet Union, and China battled over its sovereignty. The conflict worsened during World War II, as one country’s domination quickly gave way to that of another. Soldiers commandeered the Akiyoshi home several times, eventually prompting the family to flee to the resort town of Beppu, Japan. Financially ruined, they were met at Beppu by American occupation troops who deloused the entire family with DDT. When asked if she remembers the American atomic bombs dropped in nearby Hiroshima and Nagasaki, Japan, that put an end to World War II in August of 1945, Akiyoshi, who was then age 15, recalled in a Down Beat interview with Michael Bourne: ‘‘All I knew was that the war was ended. We knew that a bomb was dropped, but we didn’t know the effect. People at that time tried to avoid speaking about it. Even the victims didn’t want to talk about it.’’ Living in Japan during her teen years, Akiyoshi heard for the first time the jazz rhythms popular with the American GI’s occupying the country after the war. Although she had begun to consider a career in medicine during the tumult of wartime, by the time she was 16, Akiyoshi had found a job as a jazz pianist for four dollars an hour at one of the many new dance halls being set up for occupation troops. Her


Volume 24

and TV wearing a kimono, because people were amazed to see an Oriental woman playing jazz.’’ She soon met saxophonist Charlie Mariano while playing in a quartet. They fell in love and married in 1959 and had a daughter, Michiru, together. Akiyoshi finished her studies at Berklee in 1959.

Began Band with Second Husband During the 1960s Akiyoshi often traveled to Japan for extended periods, and she also worked with bassists Charles Mingus and Oscar Pettfried in small combos in New York City and around Japan. She made her debut as a conductorcomposer in 1967 in the Town Hall in New York in a concert for which she had raised funds by playing the Holiday Inn circuit for seven months. She had by now divorced Mariano, and now she met Lew Tabackin, a Jewish saxophonist and flautist. Marrying in 1969, the couple formed a group they thought of as a rehearsal band that designed to showcase Akiyoshi’s new jazz and big band compositions.

parents initially disapproved but told her she could play until school started in March. The musician later remembered, ‘‘March came and went, and no one noticed. I just kept playing!’’ A young admirer and record collector also introduced Akiyoshi to the music of Teddy Wilson. She fell in love with the song ‘‘Sweet Lorraine’’ and swore that she would one day play ‘‘like that.’’

Started New Life Akiyoshi eventually tired of the dance-hall scene and in 1952, at age 23, got permission from her parents to move to Tokyo. After playing with ten jazz groups and three symphonies, she started her first band in Tokyo and quickly became the highest-paid studio musician in Japan and within a year was discovered by popular American pianist Oscar Peterson. At Peterson’s request, Akiyoshi made a recording in 1953 for entrepreneur Norman Granz, who was running the Jazz at the Philharmonic tour of Japan. Peterson was very impressed by the young woman’s work, telling Granz that she was ‘‘the greatest female jazz pianist’’ ever. Peterson recommended Akiyoshi for a full scholarship to the Berklee School of Music (now Berklee College of Music) in Boston, Massachusetts. She won the scholarship, moved to the United States, and began attending Berklee as a full-time student in 1956. In the United States Akiyoshi’s passion for music continued to build. She quickly developed a reputation as a fierce bebop pianist but had to deal with constant sexual and racial prejudice. As she told Downbeat, ‘‘I played clubs

Moving to Los Angeles in 1972, the couple transformed their rehearsal band into the wildly successful Toshiko Akiyoshi Jazz Orchestra in 1973. Following the death of jazz great Duke Ellington in 1974, Akiyoshi read an article about how proud he had always been of his heritage. This prompted her to begin studying Japanese music for the first time, looking for ways to, as she put it, ‘‘return to the jazz tradition something that might make it a little bit richer.’’ In the meantime, the awards poured in as the band began recording albums such as Long Yellow Road (1976), Insights (1977), Minamata (1978), and Kogun (1978), the last which included her first Japanese jazz pieces. Meanwhile, Akiyoshi and Tabackin received increasing kudos for what had become one of the most innovative and accomplished big bands in the jazz world. In 1982 Akiyoshi and Tabackin moved to New York, where Akiyoshi recreated her band with local musicians. The following year the new Jazz Orchestra received high critical praise during its debut at the Kool Jazz Festival. Also in 1983, Renee Cho released a documentary film about Akiyoshi titled Jazz Is My Native Language. Unlike others before them, the husband-and-wife team impressed people with their equality. Akiyoshi composed, conducted, and played piano, emulating such greats as Fletcher Henderson, Ellington, Earl Hines, and Count Basie, while Tabackin served as the ensemble’s principal soloist.

Japanese Heritage Integral to Music Once she accepted her Japanese heritage as an asset, rather than fighting it as a liability in a world of prejudice and racism, Akiyoshi decided to make Japanese themes and cultural elements part of her music. The 1976 album Tales of a Courtesan, for instance, was reportedly inspired by Akiyoshi’s interest in the courtesans of the Edo period in 18th-century Japan. Other pieces, for both small groups and big band, incorporated elements of traditional Japanese folk songs, such as susumi and taiko drumming and vocal cries from Noh dramas, to evoke Japanese grace and delicacy. In addition, Akiyoshi and Tabackin liked to emphasize the juxtaposition of what they call the ‘‘vertical’’ rhythmic syn-





copation of jazz music with the ‘‘sideways’’ way Japanese music is played. Playing these elements against each other produced what many critics call an unparalleled sound in jazz. Despite its quality, however, much of Akiyoshi’s music (like many of her predecessors in jazz) was given short shrift in the United States, finding appreciative audiences instead in Japan, Brazil, Germany, and France.

Jazz Orchestra once performed every Monday, took place in December of 2003. Akiyoshi published her autobiography, Life with Jazz, in 1996.

Main Influences


When asked who has influenced her career the most, Akiyoshi has frequently cited Ellington as her main inspiration. From the way she composed pieces to highlight the virtuosity of particular bandmembers—usually Tabackin— to how she has led and conducted the band, Akiyoshi clearly showed her admiration for the late bandleader. Other musicians she credited in helping shape her musical development include Roy Haynes, Charles Mingus, Miles Davis, and Sonny Rollins, while her big-band compositions often paid tribute to such artists as Thad Jones, Mel Lewis, and Gil Evans. Akiyoshi even recalled her piano teacher at the Berklee School who insisted that she learn pieces backward and forward in order to create an intimate familiarity with the music. This practice may have led to Akiyoshi’s unique multi-meter compositions in which accents are often placed in unusual spots and forms are extended beyond what the listener expects.

Down Beat, July 2003.

Akiyoshi and her band continued to produce powerful and popular music throughout the 1980s and 1990s, including such milestone albums as Farewell to Mingus (1980), European Memoirs (1982), Wishing Peace (1986), and Four Seasons in a Morita Village (1996). Her 2001 work, Hiroshima: Rising from the Abyss, received a great deal of attention from critics everywhere, not only because of its quality, but for its subject matter. The album was recorded in Hiroshima on the anniversary of the bombing of that city, and reviewers and fans alike found the work haunting and evocative. Akiyoshi was reportedly inspired to write the piece, after a lifetime of avoiding the subject, by the wish of a Buddhist priest and jazz fan from Hiroshima.

Closed down the Big Band On October 17, 2003, Akiyoshi, then age 73, and Tabackin played a farewell concert with their Jazz Orchestra at New York’s Carnegie Hall, recording the event live for their last album. The event marked the end of three decades’ work and 30 years of Akiyoshi composing for and holding a band together—an unprecedented accomplishment. Akiyoshi told reporters at the concert, ‘‘I started my career as a pianist, and I want to devote my remaining years to composing and playing in solo and small-group formats. I am artistically challenged by this decision and want to become a better pianist, and for me this is the way.’’ Akiyoshi never formally became an American citizen. She and Tabackin live in New York City, where they own a brownstone on the upper West Side, Akiyoshi reportedly writing and practicing upstairs while Tabackin works in the basement. They both enjoy collecting wine and keeping track of baseball, their favorite sport. Their last gig at Birdland, the famous New York City nightclub where the

Books Commire, Anne, editor, Women in World History, Yorkin Publications, 2001.

Online ‘‘Akiyoshi, Toshiko,’’ MusicWeb, http://www.musicweb.uk.net/ (December 10, 2003). ‘‘Jazz Profiles: Toshiko Akiyoshi,’’ British Broadcasting Corporation Web site, http://www.bbc.co.uk/ (December 10, 2003). ‘‘Toshiko Akiyoshi,’’ Alice M. Wang’s Home page, http://www .duke.edu/⬃amw6/akio.htm (December 10, 2003). ‘‘Toshiko Akiyoshi,’’ Berkeley Agency Web site, http://www .berkeleyagency.com/ (December 10, 2003). ‘‘Toshiko Akiyoshi Ends Big Band,’’ JazzTimes.com, http://www .jazztimes.com/ (December 10, 2003). ‘‘Toshiko Akiyoshi Jazz Orchestra,’’ University of Southern California Web site, http://www.usc.edu/ (December 10, 2003). 䡺

Alexander III Considered one of the great medieval popes, Alexander III (c. 1100–1181) held the pontificate from September 7, 1159, until his death in 1181. He is remembered for instituting the two-thirds majority rule for papal elections, championing the universities, and endorsing ecclesiastical independence. A man of courage and conviction, Alexander, often forced to reign in exile, stood up to the emperor Frederick I and his antipopes. It was during Alexander’s papacy that St. Thomas Becket was martyred.


lexander III was born as Orlando (also known as Roland, Rolandus, and Laurentius) Bandinelli around 1100 to a respected Tuscan family with political roots. He became a celebrated professor of Holy Scripture at the University of Bologna, where most likely he had studied under Gratian, the ‘‘father of the science of canon law.’’ Through Gratian’s scholarship, the study of church law first became a discipline quite apart from theology; his Concordantia discordantium canonum became the basic text on canon law.

Prudent, Merciful, Chaste The Summa Magistri Rolandi, a commentary on Gratian’s treatise, is thought to have enhanced Alexander’s reputation among the curia, though some scholars contest the attribution. Canon regular at Pisa from 1142 to 1147, Alexander was summoned to Rome in 1148 by Pope Eu-


Volume 24

The pope’s relationship with the emperor gradually deteriorated until finally, at the Diet of Besanc¸on in 1157, as the pope’s representative Alexander challenged Frederick I’s supremacy. The convention had been called by Frederick to hear complaints from the papal legation on his treatment of Archbishop of Scandinavia, an outspoken anti-imperialist whom he had arrested. The historical fracas ensued over the papal legate’s use of the Latin word beneficium, which could connote either personal benefit or feudal concession. Frederick insisted that his authority was God-given, not something conferred on him by the pope. But Alexander remained firm among the cardinals in opposing the supremacy of Frederick I. With an eye to influencing the succeeding pope, Frederick plotted to undermine the cardinals who opposed him. He sent two anti-papist emissaries to Rome: Otto, Count of Wittelsbach, and archbishop-elect of Cologne, Rainald von Dassel, whose appointment was never confirmed by the Holy See. The emissaries’ work became evident when it came time for the twenty-two cardinals to elect the pope’s successor: Alexander, though favored by a majority after three days of deliberations, was opposed by three imperialist cardinals, who voted for Victor IV. The conclave, or gathering of cardinals for the express purpose of choosing a pope, was disbursed by a horde sympathetic to the antipope Victor IV, and Alexander fled south, where he was consecrated pope at the monastery of Farfa. genius III, who named him cardinal deacon in 1150, then cardinal priest of St. Mark’s in 1151. It is possible that during this period Alexander completed a manuscript, Sententie Rodlandi Bononiensis magistri, based on the work of French canon and scholastic philosopher Abelard. In 1153 Alexander became vice-chancellor of the Holy Roman Church. In 1153, he was appointed chancellor, a position in the curia responsible for diplomatic relations. He would hold the post through the pontificates of Eugenius III (1145–1153), Anastasius IV (1154), and Adrian IV (1154–1159), remaining a trusted advisor to Adrian throughout his reign. Alexander’s contemporary and biographer, Boso, characterized his subject as ‘‘a man of letters, fluent with polished eloquence, a prudent, kind, patient, merciful, gentle, sober, chaste man.’’ These traits helped ensure his success in Rome. Adrian frequently chose Alexander to lead negotiations on numerous missions between the papacy and secular monarchies in an ongoing battle to wrest power from one another. Alexander’s unwavering anti-imperialist stance during these early conventions would have far-reaching effects on his own papacy.

Frederick and the Antipopes In 1152, Pope Adrian IV crowned Frederick I of Germany Holy Roman Emperor. It was an alliance formed for the mutual support and protection of the Church and the sovereign king against their enemies, especially the Normans. But within two years, the pope had befriended the Normans and no longer needed the protection of Frederick.

Frederick believed, as protector of Christendom, that it was his duty to solve the controversy among the cardinals over the papal election. But Alexander refused to cede such authority over to the earthly jurisdiction of the emperor. After refusing to acknowledge Alexander III as true pope, Frederick was excommunicated in 1160. The schism this created would last for seventeen years, with Frederick installing succeeding antipopes Paschal III (1164–1168) and Calixtus III (1168–1178) in Rome. With Alexander in exile in France from 1162 to 1165, and in Gaeta, Benevento, Anagni, and Venice in 1167, he became the West’s symbol of resistance to German domination. Frederick, meanwhile, busy defending his sovereignty, fell to the Lombard League, an alliance of the northern cities of Verona, Vicenza, and Padua, along with Venice, Constantinople, and Sicily. In 1176, after numerous attempts to overthrow the League and the pope, and after seeing his army destroyed in Rome by a fatal fever, Frederick surrendered at the battle of Legnano. At the treaty of Venice the following year, Frederick submitted and recognized Alexander as pope.

Trouble in Canterbury While in exile in France, Alexander met Thomas Becket, Archbishop of Canterbury. Becket had been chancellor to Henry II of England, and when appointed archbishop he was hesitant to accept the position, fearing his duties as archbishop would require him to take positions unfavorable to the king. This indeed was the case, especially on issues that pitted church and crown against one another. In 1164, Becket was forced to flee England.



ALO NSO Alexander III, having received support from England, was hesitant to criticize Henry II, even as the king tried to shape the relationship between the church and state in such a way that the state would have precedence in certain legal issues and could weigh in on matters of excommunication. Alexander, still the quintessential diplomat, advised Becket in 1165 that he should ‘‘not act hastily or rashly’’ and that he ought to attempt to ‘‘regain the favor and goodwill of the illustrious English king.’’ Scholars have both scrutinized and censured Alexander for his failure to defend Becket against Henry. Many believe the conflict did not have much resonance for the pope at the time, while others suggest that twelfth-century canon law did not support Becket’s legal arguments. Still other scholars marvel at Alexander’s diplomatic skills, adding that his vast experience with secular leaders told him persuasion generally yielded better results than confrontation. In 1170, after an escalation in the conflicts between the archbishop and Henry II, the archbishop was murdered at the altar of his cathedral by four knights. Alexander canonized the saint two years later, and in 1174 humbled the British king by receiving his penance and securing from Henry II all the rights for which Becket had fought.

A Serene Sun In an effort to repair the schism that tore at the church with Frederick’s appointment of the antipopes, Alexander convoked the Third Lateran Council in 1179. Before hundreds of bishops and abbots, twenty-one cardinals, and laymen from all corners of the Earth, the pope issued a number of regulations that sealed his reputation as a gifted ecclesiastical legislator. The bishop of Assisi opened the council by praising the pontiff, declaring, ‘‘The great pontiff—who recently rose from the ocean of raging waves of persecution like a serene sun—illuminates not only the present church but the entire world with his worthy brilliance of shining splendor.’’ Among the pope’s decrees at the council was the institution of the two-thirds majority rule for papal elections, a law extant today. Other improvements to the church included establishing procedures for canonizing saints to avoid numerous abuses of canonization, setting minimum age limits for bishops, and recommending they stress simplicity in their lifestyles and refrain from hunting. Even Alexander’s enemies recognized his intellectual and moral virtues. His legacy as an adherent of the movement to build and support universities, which became the great centers of learning in the Middle Ages, and as a champion of ecclesiastical independence are among his most outstanding accomplishments. His epitaph referred to him as ‘‘the Light of the Clergy, the Ornament of the Church, the Father of his City and of the World.’’ Voltaire, the eighteenth-century French writer and opponent of organized religion, commemorated the pontiff by writing, ‘‘If men have regained their rights, it is chiefly to Pope Alexander III that they are indebted for it; it is to him that so many cities owe their splendor.’’ Upon the death of Alexander III in 1181, Lucius III succeeded to the papacy.


Books Columbia Encyclopedia, 2001. Encyclopedia Britannica, 1965.

Online Camelot Village, www.camelotintl.com/ (October 26, 2002). Catholic Encyclopedia, www.newadvent.org/ (October 25, 2002; October 26, 2002). Catholic University of America, http://faculty.cua.edu/ (October 25, 2002). Christians Unite, http://bible.christiansunite.com/ (October 27, 2002). Papal Library, www.saint-mike.org/ (October 25, 2002). Patron Saint Index, www.catholic-forum.com/ (October 25, 2002). Who’s Who in Medieval History, http://historymedren.about .com/ (October 26, 2002). Wikipedia, www.wikipedia.org (October 25, 2002). 䡺

Alicia Alonso Overcoming near blindness and numerous other obstacles that would have crippled lesser people, Cuban dancer Alicia Alonso (born 1921) became one of the greatest ballerinas in history and has starred in the most famous ballets all over the world. She later founded and directed the Alicia Alonso Ballet Company, which eventually became the Cuban National Ballet.

Began Dancing as a Little Girl


orn Alicia Ernestina de la Caridad dei Cobre Martinez Hoya on December 21, 1921, in Havana, Cuba, Alonso was the daughter of an army officer and his wife. The family was financially comfortable and lived in a fashionable section of the then-vibrant capital. Alonso indicated at a very early age an affinity for music and dance—her mother could occupy her happily for long periods with just a phonograph, a scarf, and some records. Alonso took her first ballet lessons at age nine at Havana’s Escuela de Sociedad Pro-Arte Musical and a year later performed publicly for the first time in Tchaikovsky’s Sleeping Beauty. The dancer’s rapid progress in her lessons came to an abrupt halt in 1937, when the 16-year-old fell in love with and married a fellow ballet student, Fernando Alonso. The new couple moved to New York City, hoping to begin their professional careers there and found a home with relatives in the Spanish Harlem section of the city. Alonso soon gave birth to a daughter, Laura, but managed to continue her training at the School of American Ballet and take private classes with Leon Fokine, Alexandra Fedorova, Enrico Zanfretta, and Anatole Vilzak. She even arranged to travel to London to study for a time with the renowned Vera Volkova.


Volume 24

formed together in a company. As part of this job, she had to do 90 minutes of demanding exercises every morning in the company class, but Alonso chose to take a second class at another school later in the day as well. Each night before her performance, she would do an elaborate warm-up routine coached by Fernando, after which she would go to her dressing room, dry off, and get into her costume. Accounts from this period say that Alonso would go on to give brilliant performances, but de Mille eventually chastised her friend for continuing the harsh regimen. Alonso reportedly replied that she had to continue in order to ‘‘get strong.’’ In fact, the intense work had changed the dancer’s body so that her immense strength and capability were obvious. Critics began to take notice and wrote rave reviews of the ballerina they called a rising star.

Vision Problems

Meanwhile, her husband had joined the new Mordkin Ballet Company in New York.

Made Professional Debut Surprisingly, Alonso debuted not as a ballerina, but in the chorus line of the musical comedies Great Lady (1938), which only ran for 20 shows, and Stars in Your Eyes (1939), with Ethel Merman and Jimmy Durante and choreography by George Balanchine. Perhaps discouraged by this less-than-auspicious beginning, Alonso sent Laura back to her family in Cuba, determined to remove all distractions from her training. She and Fernando embarked upon a stringent and unrelenting physical regime and vigilantly scoured all opportunities for their big break into the world of ballet. Dancer Agnes de Mille had become a friend of the couple at this point and later recalled wondering how the Alonsos could put themselves through such grueling pain and sacrifice. Meanwhile, the dancer joined the American Ballet Caravan as a soloist in 1939 and stayed with the company when it became the New York City Ballet in 1940. Occasionally, Alonso would return to Cuba to dance as prima ballerina with Havana’s Teatro Pro-Arte. (Alonso did all this traveling prior to the chilling of relations between the United States and Cuba.) She created her own works for the company during this period, including La Tinaja (1943), Lidia, and Ensayos Sinfonicos. In 1941, the new Ballet Theater chose Alonso as a dancer for its corps de ballet, a group of dancers who per-

After seeing the doctor for worsening vision problems, Alonso was diagnosed in 1941 with a detached retina. She had surgery to correct the problem and was ordered to lie in bed motionless for three months to allow her eyes to heal. Unable to comply completely, Alonso practiced with her feet alone, pointing and stretching to, as she put it, ‘‘keep my feet alive.’’ When the bandages came off, Alonso was dismayed to find that the operation had not been completely successful. The doctors performed a second surgery, but its failure caused them to conclude that the dancer would never have peripheral vision. Finally, Alonso consented to a third procedure in Havana, but this time was ordered to lay completely motionless in bed for an entire year. She was not permitted to play with Laura, chew food too hard, laugh or cry, or move her head. Her husband sat with her every day, using their fingers to teach her the great dancing roles of classical ballet. From Women in World History, Alonso later recalled of that period, ‘‘I danced in my mind. Blinded, motionless, flat on my back, I taught myself to dance Giselle.’’ Finally, she was allowed to leave her bed, although dancing was still out of the question. Instead, she walked with her dogs and, against doctor’s orders, went to the ballet studio down the street every day to begin practicing again. Then, just as her hope was returning, Alonso was injured when a hurricane shattered a door in her home, spraying glass splinters onto her head and face. Amazingly, her eyes were not injured. When her doctor saw this, he cleared Alonso to begin dancing, figuring that if she could survive an explosion of glass, dancing would do no harm.

Back to Work at Last Nearly mad with impatience and still partially blind, Alonso traveled back to New York in 1943 to begin rebuilding her skills. However, before she had barely settled, out of the blue she was asked to dance Giselle to replace the ballet Theater’s injured prima ballerina. Alonso accepted and gave such a performance that the critics immediately declared her a star. She was promoted to principal dancer of the company in 1946 and danced the role of Giselle until 1948, also performing in Swan Lake, Anthony Tudor’s Undertow (1943), Balanchine’s Theme and Varia-



ALO NSO tions (1947), and in such world premieres as de Mille’s dramatic ballet Fall River Legend (1948), in which she starred as the Accused. By this time in her career, she had developed a reputation as an intensely dramatic dancer, as well as an ultra-pure technician and a supremely skilled interpreter of classical and romantic repertories. Alonso’s longtime dance partnership with the Ballet Theater’s Igor Youskevitch has been compared to that of Fred Astaire and Ginger Rogers. Youskevitch and her other partners quickly became expert at helping Alonso conceal her handicap. To compensate for only partial sight in one eye and no peripheral vision, the ballerina trained her partners to be exactly where she needed them without exception. She also had the set designers install strong spotlights in different colors to serve as guides for her movements. Alonso knew, for instance, that if she stepped into the glow of the spotlights near the front of the stage, she was getting too close to the orchestra pit. There was also a thin wire stretched across the edge of the stage at waist height as another marker for her, but in general she danced within the encircling arms of her partners and was led by them from point to point. Audiences were reportedly never the wiser as they watched the prima ballerina.

A New Endeavor in Havana In 1948, Alonso returned to Havana to found her own company, the Alicia Alonso Ballet Company. Fernando was general director of the company, which was at that time composed mainly of Ballet Theater dancers temporarily out of work due to a reorganization in the New York company. Fernando’s brother Alberto, a choreographer, served as artistic director for the company. The company debuted briefly in the capital and then departed for a tour of South America. The performances were a hit with audiences everywhere, but Alonso found herself funding the company with her savings to keep it going despite donations from wealthy families and a modest subsidy from the Cuban Ministry of Education. Meanwhile, she commuted between Havana and New York to recruit the world’s best teachers to train her new students. She remained a sought-after prima ballerina during this hectic time, dancing twice in Russia in 1952 and then producing and starring in Giselle for the Paris Opera in 1953.

Political Change in Cuba By the mid-1950s, the Alicia Alonso Ballet Company was in dire straights financially and politically. A dictator, Fulgencio Batista, had taken control and was determined to quash the heavy opposition to his rule. Supported by the island’s financial infrastructure, the Mafia, and American business interests, he mercilessly repressed anyone who stood in his path. Declaring that all artists and intellectuals were left-wing sympathizers, he drastically cut what little funding the government had given Alonso’s ballet school and touring group. Forced to work in nightclubs to earn a living, the dancers often had no energy to perform for Alonso. As the dancer became increasingly vocal in her disdain for Batista, the regime offered her five hundred dollars a month in perpetuity to stop her criticism.

ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY Disgusted, she folded her school in 1956 and joined the Ballet Rousse de Monte Carlo with Yousevitch. Alonso worked with the Ballet Rousse until 1959, during which time she performed in a 10-week tour of the Soviet Union, dancing in Giselle, the Leningrad Opera Ballet’s Path of Thunder, and other pieces. Her performances earned her the coveted Dance Magazine Award in 1958.

Castro Lured Her Back Home When he took power from the Batista dictatorship on January 1, 1959, Fidel Castro also vowed to increase funding to the nation’s languishing cultural programs. Encouraged by this sudden change and eager to see her homeland again, Alonso returned to Cuba and in March 1959 received $200,000 in funding to form a new dance school, to be called the Ballet Nacional de Cuba, along with a guarantee of annual financial support. She officially founded the school in 1960, and within several years her dancers were winning international dance competitions. Alonso felt strongly that she and her ballet school were ‘‘very much part of the Cuban revolution.’’ She wanted her dancers to bring the beauty and excitement of ballet to the island nation’s workers and farmers who had virtually no experience with artistic expression. She and her dancers even helped to bring in the crops from the fields, Alonso wearing a wide Vietnamese worker’s hat as a political statement.

Disappeared from American Artistic Scene Because of her intense and passionate affiliation with the new communist government in Havana, American audiences turned their backs on the prima ballerina and she vanished from the country’s cultural radar. However, her company continued to build its prowess and achievements in both Eastern and Western Europe. In 1967 and 1971 she performed in Canada, where reviewers noted that Alonso was still the greatest ballerina of her time. When the Vietnam War ended and Richard Nixon left the presidency, Alonso was permitted to perform again in the United States in 1975 and 1976. An American reviewer said of the dancer, then 54 years old and a grandmother, ‘‘she creates more sexual promise than ballerinas half her age.’’ The state-run Cuban film industry made a film containing all of Alonso’s repertoire, but in American ballet circles she had been all but forgotten.

Ended Days of Dancing Alonso danced solos in Europe and elsewhere well into her 70s, although her near blindness became increasingly apparent. In 1995, she and a number of other aging National Ballet members performed in San Francisco in a piece called In the Middle of the Sunset. Reviewers deemed the work an allegory about the crushed dreams of the Cuban revolution and lamented that so many of the superstar’s productive years had been spent under the isolating umbrella of communism.


Volume 24 Alonso continued to serve as the director of the Ballet Nacional de Cuba in the early twenty-first century. Numerous books have been written on the ballerina, including Alicia Alonso: At Home and Abroad (1970), Alicia Alonso: The Story of a Ballerina (1979), Alicia Alonso: A Passionate Life of Dance (1984), and Alicia Alonso: First Lady of the Ballet (1993). During a November 2003 on-stage interview prior to a Cuban National Ballet performance in San Diego, California, she exclaimed, ‘‘I’m so happy to be here. And I’m happy whenever I’m on the stage. The stage is where a dancer should be, even if it’s only to walk or sit. I am at home on the stage.’’

Books Commire, Anne, ed., Women in World History, Yorkin Publications, 2001.

Online ‘‘Alic ia A lonso,’ ’ AllRefer.com Reference website, http://reference.allrefer.com (December 10, 2003). ‘‘Alicia Alonso,’’ Andros on Ballet website, http://androsdance .tripod.com (December 10, 2003). ‘‘Alicia Alonso,’’ Ballerina Gallery website, http://www .ballerinagallery.com (December 10, 2003). ‘‘Alicia Alonso: Biografia,’’ Portalatino.com website, http://www .portalatino.com (December 10, 2003). ‘‘Alicia Alonso, Director of the Cuban Ballet,’’ Cuban Journeys website, http://www.cubanjourneys.com (December 10, 2003). ‘‘Alicia Alonso, Prima Ballerina, Ballet Nacional de Cuba Interview,’’ Ballet.co website, http://www.ballet.co.uk (December 10, 2003). ‘‘Biography of Alicia Alonso,’’ United Nations Educational, Scientific, and Cultural Organization website, http://portal .unesco.org (December 10, 2003). 䡺

Natan Alterman One of the national poets of Israel, Natan Alterman (1910–1970) was widely considered the literary spokesperson for pronationalist Israelis in the years just prior to and following Israel’s statehood.

Early Life


atan Alterman was born in Warsaw, Poland, in 1910. His parents were both teachers, and his father, Yitzhak, was one of the founders of the Hebrew kindergarten in Warsaw. Alterman received a traditional Hebrew education beginning at a young age. The family fled Warsaw at the start of World War I, moving to Moscow and then Kishinev. They finally settled in Tel Aviv in 1925. Alterman attended Herzliya Gymnasia, a college preparatory school, in Tel Aviv, and then moved to France, where he studied at universities in Nancy and Paris. He graduated with a degree in agricultural engineering in 1932.

A year earlier, he had begun publishing politically oriented pieces.

Became Zionist Spokesperson Returning to Palestine in 1934, Alterman decided to make a career of writing. His literary talents would prove to be wide ranging, but he started with poetry. After joining the staff of the newspaper Ha’aretz in 1934, he started a weekly political column called ‘‘Moments.’’ The column became a showcase for his poetry, in which he used satire to discuss the tumult surrounding Israeli’s settlement in Palestine (called Yishuv), which then was controlled by Britain and, later, its quest for statehood. Alterman soon became known as the poet of the Yishuv and the literary spokesperson for the Zionist (nationalist) movement. Although often censored by British officials during the final two years of Britain’s mandate in Palestine (1946–1947), the poet’s works, which he collectively called ‘‘Poems of the Time and the Tabloid,’’ became anthems for the Jews’ struggle. Far from being merely a political writer, Alterman showed an astonishing range of talent, regularly publishing theatrical works, children’s books, and plays. He was also a highly skilled translator and transformed works by Shakespeare, Racine, and Moliere into Hebrew in translations that were unsurpassed in their sensitivity and nuance.

Poetry Expanded Beyond Politics Alterman’s lyrical poetry is among his most highly acclaimed work. Publishing his first book of poetry, Kohavim BaHutz (Stars Outside) in 1938, he received strong reviews for his meditative work. The book was a collection of poems he had written between 1935 and 1938, but he assembled them into a cycle using common elements. A second collection in 1941, titled Joy of the Poor, spoke of the torture of love and the tension between life and death. Some reviewers suggested that the Holocaust, which killed millions of Jews and other innocent people, might have inspired the work. Alterman married an actress, Rachel Markus, in 1935. In 1941 they had a son named Tirzah. By this time, he had consolidated his poetic style into a unique form. Alterman’s lyrical work was influenced by the French and Russian symbolists and contained complex references to Jewish history. Descriptive and symbolic, many pieces also featured a tension between natural forces and the increasingly urban, mechanized world he saw evolving around him. Love played a prominent role in Alterman’s lyrical poems, often centering on women to whom he assigned opposing roles in the conflict between man and nature. He wrote a popular song called ‘‘Shir Ha’amek’’ (Song of the Valley), a haunting, lullaby-like piece about the Jezerel Valley. Written from the viewpoint of a pioneer, the song was typical of the popular Land of Israel genre that developed in the 1930s and 1940s. In 1943, Alterman moved from the Ha’aretz to a competing Hebrew daily newspaper, Davar. He continued to use the press to engage in skilled polemics about the issue of Israeli statehood. He also published several more books of poetry in the 1940s, including Shirei Makkot Mitzrayim



ALU P I (Poems of the Plagues of Egypt), in 1944. The book employs the biblical narrative to suggest the repetitive and cyclical nature of sin and judgment. Also during the 1940s, Alterman became strongly affiliated with and influenced by Avraham Shlonsky, a Hebrew poet living in Palestine. Together, they led what became known as the second radical wave of artistic expression in Hebrew poetry. They scoffed at the figurative hyperbole popular in earlier forms of poetry and avoided idioms and religious allusions as passe´. His affiliation with Shlonsky gave rise to speculation that Alterman sympathized with the Arab quest to keep Palestine. Alterman was a man of myriad contradictions, and neither his supporters nor his critics could ever pin him down for certain on many issues.

Focus on Israeli Statehood When Israel declared independence in 1948, Alterman’s work began to focus more closely on the political and social issues facing the country. One of Alterman’s most famous poems, ‘‘Silver Platter,’’ was published soon after Israel achieved statehood. The poem suggests that miracles are not the result of divine intervention, but rather human effort, and it provided the image of Israeli soldiers and fighters as ‘‘the silver platter upon which the Jewish state was served’’ to its people. The vision stirred controversy in some circles, since being handed something on a silver platter usually connotes that the receiver did nothing to earn it. Beginning in the 1950s, Alterman wrote a column, known as ‘‘The Seventh Column,’’ in Davar that became a key gauge of the political atmosphere in the new country. He was so much a part of Israel’s political scene that Defense Minister Shimon Peres dragged Alterman out of bed late one night in 1956 to show him shipments of French weapons being secretly unloaded at Haifa Port to support Israel in its new offense against the Palestinians. Alterman later wrote of the event in Davar, recalling his impression of a cargo container dangling from a crane: ‘‘With the first touch of the land it becomes the expression of the Jews’ power.’’ Alterman wrote Wailing City, for which he won the Bialik Prize, in 1957 and—in another example of his astonishing diversity as an author—produced an anthology of children’s verse in 1958. The 1960s were productive: he published his collected works in a four-volume set in 1961– 1962; released a collection of works, Summer Festival, in 1965; wrote five plays, staging four of them in Israel with great success; and published a satirical prose narrative, Hamasikhah ha’aharonah, which targeted the ideological failure of Zionism and the Israeli state, in 1969. Alterman’s political involvement remained intense even in his last decade. After the Six-Day War of 1967, triggered by conflict over territory between Israel and its Arab neighbors (Egypt, Syria, and Jordon), Israel occupied the Gaza Strip and began creating Jewish settlements in former exclusively Palestinian areas. Alterman became a member of the Land of Israel Movement and was closely involved with the Israeli settlement campaign, visiting the settlers on several occasions.


Recognition for Literary Work For his contributions to Hebrew literature, Alterman received the Israel Prize in 1968. He died in 1970, but more than 30 years later his work was still among the most widely read in Israel. In 2001, director Eli Cohen made a film about him, Altermania, which won the prestigious Wolgin Award at that year’s Israeli Film Festival. In the promotional materials for the film, Alterman is described as a ‘‘double personality’’ who was by turns ‘‘charismatic, clever, rational, and bright’’ and a ‘‘gloomy skeptic,’’ a man perhaps ‘‘bedeviled by a death wish,’’ a fighter ‘‘for justice’’ who nonetheless abused ‘‘those closest to him.’’ The film asks the question, ‘‘Did he fight for the rights of Arabs or did he believe in a Greater Israel?’’ calling him a ‘‘tortured man full of contradictions.’’ The only answers lie somewhere in the works Alterman left behind.

Books Abramson, Glenda, ed., The Blackwell Companion to Jewish Literature, Blackwell Reference, 1991.

Online ‘‘Altermania,’’ The 18th Israel Film Festival, http://www .israelfilmfestival.com (December 10, 2003). ‘‘Alterman, Natan (1910–1970),’’ The Jewish Agency for Israel, http://www.jafi.org.il (December 10, 2003). ‘‘Different Strokes for Different Folks,’’ The Jerusalem Post Internet Edition, http://www.jpost.com (December 10, 2003). ‘‘Hebrew Poetry in the New Millennium,’’ The Israeli Government, http://www.mfa.gov.il (December 10, 2003). ‘‘Hebron: The Jewish People’s Deepest Roots (Part II),’’ Our Jerusalem, http//:www.ourjerusalem.com (December 10, 2003). ‘‘Intermediate Course in Hebrew Literature,’’ The Open University of Israel, http://www-e.openu.ac.il (December 10, 2003). ‘‘Israeli Popular Music,’’ My Jewish Learning, http://www .myjewishlearning.com (December 10, 2003). ‘‘A Literary Blank Ballot,’’ The Jerusalem Post Internet Edition, http://www.jpost.com (December 10, 2003). ‘‘Natan Alterman,’’ The Drunken Boat, http//:www .thedrunkenboat.com (December 31, 2003). ‘‘A Silver Platter,’’ Association of Jewish 6th Formers, http://www .aj6.org (December 10, 2003). 䡺

Calin Alupi The works of Romanian artist Calin Alupi (1906– 1988) remain sought after as representative of Romanian post-impressionism in contemporary art. His most critically acclaimed works were done in pastel and oil.


alinic ‘‘Calin’’ Alupi was born on July 20, 1906, in the small village of Vancicauti, Hotin Department, Bessarabia (eventually to become part of the USSR). His parents, Teodoro and Antonina, were farmers. Tragi-


Volume 24 cally, Alupi lost his father in 1917 when Teodoro died in Galicia while fighting as a soldier of the Russian Imperial Army during World War I.

the Fine Arts Academy. Popular with the students and a talented teacher, Alupi received a promotion to professor within the year.

Headed to School

Married and Continued Teaching and Showing

In 1919 Alupi seized the opportunity to begin studying at a school in Sendriceni-Dorohoi. Drawing, taught by painter Nicolae Popovici Lespezi, quickly became one of the young teen’s favorite subjects. After six years at the school his passion for art and his promise as an artist grew, and in 1925 the 19-year-old Alupi became a student at the Fine Arts Academy of Iasi, Romania. Among his teachers were folk artist Stefan Dimitrescu, who taught painting, and Jean Cosmovici, who taught drawing. To pay his way, Alupi worked in the school library, but still met with early success as an aspiring artist, winning both the academy’s Schiller grant and its Grigorovici prize. Between 1925 and 1926 Alupi was a student at the Officer of the Reserve School in Bacau. Alupi graduated from the Fine Arts Academy in 1932 with high honors in painting. By the following year he was exhibiting his work at an official show of Moldavian art staged in Iasi (Moldavia was a principality of Romania at that time), and by 1934 he was holding his first personal exhibition in Iasi.

From Art Student to Professional Artist In 1935 Alupi found a job as a teacher in the drawing and calligraphy department of his old school at SendriceniDorohoi. He worked there for a year, then returned to Iasi to show his work at local exhibitions. It was from this point forward that Alupi began painting under the tutelage of Nicolae Tonitza and other locally renowned artists at the Durau Monastery. The monastery, located at the foot of Ceahlau Mountain in the Romanian Carpathian Mountains, was home to hermits, monks, and nuns and provided a quiet and beautiful space for Alupi to continue developing his artistic style. The region is now a nature preserve. An important art show took place in 1938 in Bucharest, and Alupi exhibited there at the city’s Dalles Hall along with several other notable local artists. The Bucharest Arts and Literature Review printed a favorable critique of his work, leading to increased exposure for the artist. The following year he participated in the official art exhibit of Moldavia, which was staged in Iasi.

War Arrived, but Art Continued At the beginning of World War II Alupi, like many of his friends and colleagues, was sent to the front lines to fight. He spent his entire tour of duty, which lasted until 1944, at the front as a lieutenant. The army capitalized on Alupi’s well-known skill and put him in charge of drawing maps of enemy positions. He would later receive the Order of the Romanian Crown and the country’s prestigious Military Virtue ribbon for his service. After leaving the Russian army, Alupi created more pieces for a large painting and sculpture showcase in Bucharest. Another Bucharest exhibit followed in 1946, and in 1947 he became an assistant in the drawing department of

After taking part in two key shows in 1948, one in Bucharest and the other in Iasi, Alupi married Sanda Constantinescu Ballif. They had their only daughter, Antonina, in 1950. Meanwhile, he had become an instructor at the school of Plastic Art in Iasi. Despite the new demands of fatherhood, Alupi’s showings at local art exhibitions continued at a steady pace throughout the 1950s and 1960s, and art fans came from around Europe to see his shows in Bucharest, Sofia, Iasi, and Varsovia. In 1954 the Plastic Art School rewarded his increasing notoriety with a promotion to full professor. Alupi began working at the Pedagogical Institute in Iasi at some point during the 1960s, and he was reported to have been promoted to painting teacher at the school in 1968. In 1971, for perhaps the first time, Alupi exhibited his work outside Romania, staging personal shows in Trieste and Roma, Italy. He also showed in Paris in 1972 and 1973. Then, on February 19, 1975, the National Museum of Romania threw what it called an ‘‘homage party’’ for the artist.

A Decade Filled with Work and Honors For the last ten years of his life Alupi continued to create new art and maintained a steady schedule of exhibitions and shows in both Romania and France. In 1978 his country’s national art museum staged a retrospective of his work and honored Alupi with another gala. According to records, his last shows were held in 1986 in Iasi. Alupi died at age 82 on September 19, 1988. He was buried in Iasi’s Eternitate Cemetery. His daughter Antonina became a respected artist in her own right. She escaped from communist Romania on foot in 1972, fled to France, and went on to become a teacher like her father.

Online ‘‘Calin Alupi,’’ Artists Online Web site, http://artistsonline.biz/ (December 31, 2003). ‘‘Calin Alupi,’’ Atelier Alupi Web site, http://www.atelieralupi .com/ (January 1, 2004). Cultural Pastoral Center St. Daniil the Hermit Web site, http://www.ccpdurau.go.ro/ (January 1, 2004). 䡺

Yehuda Amichai Nominated many times for the Nobel Prize for Literature, Yehuda Amichai (1924–2000) was often considered the national poet of Israel for his generation. Many critics consider his final work, a collection of poetry titled Open Closed Open, to be Amichai’s finest work. His poetry, which portrays life in modern Israel as life with war and insecurity while simul-




ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY of the Israeli defense force) in the Negev during the ArabIsraeli War of 1948.

From Soldier to Teacher and Back Again When the fighting ended, Amichai began attending Hebrew University in Jerusalem, concentrating on Biblical texts and Hebrew literature. However, he also read widely among the works of English poets T. S. Eliot, Dylan Thomas, and W. H. Auden, who would later strongly influence his writing. (In fact, Amichai would later become friends with Auden.) When he had completed his university degree in about 1955, he found work as a teacher of biblical and Hebrew writings in Jerusalem’s secondary schools. Furthermore, the young man had begun to develop his writing abilities and had started writing poetry in 1949. In 1955, he published his first book of poetry, Akhshav u-ve-yamim aherim (Now and in Other Days), which was among the first to contain colloquial Israeli Hebrew and marked the emergence of an entirely new style in Hebrew poetry. The following year, Amichai fought again in the Arab-Israeli War of 1956. Amichai’s intense patriotism and commitment to the State of Israel are apparent even in his earliest work, which contained numerous biblical images and references to Jewish history. As more of his writings appeared, critics began to note his lyrical use of ordinary language and the deceptive simplicity of his work—an effect, perhaps, of the English poets’ influence. taneously addressing the everyday human issues of any Western society, has been translated into 37 languages.

Born in Germany, Immigrated to Israel


n May 3, 1924, in Wu¨rzburg in the Bavarian region of Germany, Yehuda Amichai was born to Orthodox Jewish merchants whose ancestors had lived there since the Middle Ages. His original last name was Pfeuffer, but when the family immigrated to Palestine in 1936 to escape the Nazis, his parents changed their surname to Amichai (Hebrew for ‘‘my people lives’’). They finally settled in Israel, having avoided the Holocaust that killed more than 6 million Jews. From his early childhood, Amichai studied Hebrew and later attended religious schools that propounded the Orthodox faith. Once the family moved to Jerusalem, by which time he was fluent in Hebrew, he was enrolled at the Ma’aleh high school. As Amichai reached adolescence, he began to reject the Orthodoxy of his parents, to their great dismay. However, he later recalled that they forgave their wayward son because he spent three years during World War II in North Africa with the Jewish Brigade of the British Army and became a member of the Zionist underground in 1946 to fight with the Palmach (an elite commando section

Established as Important Poet With his publication in 1958 of his second collection of poetry, Bemerhak shtei tikvot (Two Hopes Apart), Amichai established himself as one of the leading poets of the generally disillusioned ‘‘Palmach generation,’’ (writers who surfaced from Israel’s war for Independence). The poems were revolutionary in their use of such workday images as tanks, fuel, and airplanes and the appearance of technological terms—all of which had been considered inappropriate for use in poetry. Amichai’s use of them reflected his strong belief that modern poetry must not avoid dealing with and contemplating modern issues. In addition, literary critics noticed Amichai’s propensity for word play, citing his innovative use of both classical and colloquial Hebrew. He often coined new phrases and slang for his work, adding to his fans’ delight in reading the poet’s new largely autobiographical collections. Amichai’s passion for life and sense of the underlying profundity of day-to-day experiences, which are intrinsic to his work, also endeared him to many readers. Amichai wrote a play titled Journey to Nineveh, in 1962 and several novels, including Not of This Time, Not of This Place, (1963), about the search for identity of a Jewish immigrant to Israel. His Jerusalem (1967) and Poems (1969) were both met with critical acclaim as well. Even as he became widely recognized as the country’s leading poet and thus something of a celebrity in Jerusalem, Amichai continued to live a simple life and remained highly accessible. Although he generally stayed away from active politics and literary societies, he was often seen walking in the city or lecturing in classrooms.


Volume 24

Body of Work Grew Rapidly Amichai was a prolific author. He wrote poems, plays, children’s books, essays, radio shows, and short stories. Despite continuing his work as an educator (serving as a visiting professor at the University of California, Berkeley, in 1971 and 1976) and serving in the army again in 1973, he published numerous works in quick succession: Mi Yitneni Malon (Hotel in the Wilderness, 1971—his second novel); Poems of Jerusalem and of Myself (1973); Amen (1977); Time (1979); Love Poems (1981); The Great Tranquility: Questions and Answers (1983); The World Is a Room and Other Stories (1984); Poems of Jerusalem (1988); and Even a Fist Was Once an Open Palm with Fingers (1989). For initiating and encouraging what the award committee termed ‘‘the revolutionary change in poetry’s language,’’ Amichai received the Israel Prize, the country’s highest honor, in 1982. Amichai’s works were especially popular in English, and his readings in the United States, France, and England drew large crowds. However, admirers of his original Hebrew works often claim that the poet’s innovative and refreshing use of the language—one of the main charms of his work—is lost in translation. Likewise, the subtle layers of meaning that Amichai achieved using the complexity of the 3,000-year-old language (for instance, using an ancient word rather than its modern synonym to impart a biblical connotation to a phrase or scene) vanished when translated into a comparatively younger language. Some literary experts say this factor belies the legendary accessibility of Amichai’s work. In a 1994 article in Modern Hebrew Literature commemorating Amichai’s 70th birthday, author Robert Alter illustrates this difficulty with a phrase from Amichai’s love poem In the Middle of This Century. The poem mentions ‘‘the linsey-woolsey of our being together,’’ which Alter concedes may sound funny to an English reader, but explains that the Hebrew term, sha’atnez, means the biblically taboo interweaving of linen and wool. Alter suggests that any informed Hebrew reader would immediately grasp that Amichai means to evoke an image of a forbidden union of too different entities in a Romeo and Juliet-like scenario. Amichai continued to write and do readings throughout the 1990s. His 1998 work, Open Closed Open, written just before his death and published in English in 2000, was considered by many to be Amichai’s crowning literary achievement. Comprising 25 sequential poems, he continues in his use of the rich Jewish spiritual tradition and Israel’s current anxieties as overarching structures through which he offers thoughts on human nature at large: religious insecurity, the love of children, commitment to creating a better world, and other universal concerns. Although nominated for the Nobel Prize for Literature several times, Amichai never won the coveted award. He reportedly believed, along with his millions of devotees, that he deserved the prize but that, as an author of such politically charged work, would never receive it. Amichai also repeatedly rejected the notion that he was the national poet of Israel, saying that unlike such ‘‘mobilized’’ poets as Natan Alterman, he spoke for no one but himself. Amichai

died of cancer in Jerusalem on September 22, 2000. He had married twice and was the father of three children.

Books Abramson, Glenda, ed., The Blackwell Companion to Jewish Literature, Blackwell Reference, 1991. Contemporary Authors, Gale, 2003.

Online ‘‘Amichai,’’ Academy of American Poets website, http://www .poets.org (December 16, 2003). ‘‘Amichai, Yehuda,’’ Encyclopedia Britannica Online website, http://www.britannica.com (December 16, 2003). ‘‘Amichai, Yehuda,’’ The Drunken Boat website, http://www .drunkenboat.com (December 31, 2003). ‘‘Amichai, Yehuda,’’ World Zionist Organization website, http://wzo.org.il (December 16, 2003). ‘‘The Most Accessible Poet, Yehuda Amichai, 1924–2000,’’ Jerusalem Report Magazine website, http://www.jrep.com (December 16, 2003). ‘‘The Untranslatable Amichai,’’ Institute for Translation of Hebrew Literature website, http://www.ithl.org.il (December 16, 2003). ‘‘Yehuda Amichai,’’ Jewish Virtual Library website, http://usisrael.org (December 16, 2003). ‘‘Yehuda Amichai (1924–2000),’’ Pegasos: A Literature-Related Resource Site website, http://www.kirjasto.sci.fr (December 16, 2003). 䡺

Ivo Andric´ Ivo Andric´ (1892–1975) was a great writer of the twentieth century. His work reflected the historical turmoil of his Yugoslav homeland and emphasized the humanity of the people caught in the political unrest. Andric´ began his public career as a diplomat and by the time he retired from the Yugoslav diplomatic service he was already a well-respected author. In the years following the Second World War, Andric´ published his masterpiece and his reputation spread throughout the world. He was awarded the Nobel Prize in Literature in 1962.

From Prison to the Foreign Ministry


vo Andric´ was born to Croatian parents on October 10, 1892, in the Bosnian village of Dolac, near the town of Travnik, at a time when Bosnia was part of the AustroHungarian Empire. Andric´’s father, a silversmith, died when Andric´ was three years old. Andric´ then went to live with his aunt and uncle in the town of Visˇegrad, the town that he associated the most with his childhood. In 1903 Andric´ moved to Sarajevo where he attended the Great Sarajevo Gymnasium for eight years. In 1911 Andric´ published his first poem, ‘‘U sumrak.’’ In 1912 he received a scholarship from the cultural-educational society Napredak to attend




ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY junior minister in the ministry of faith and moved to Belgrade. Andric´ remained at the ministry of faith until February 1920 when he transferred to the ministry of foreign affairs. Andric´’s first foreign posting was to the Vatican in Rome, Italy, as a vice-consul. By 1923 Andric´ was in Graz, Austria, again serving as vice-consul. However, a new law was declared that required all civil service personnel serving in positions of responsibility to hold university degrees. Due to Andric´’s recognized diplomatic ability his immediate superiors tried to have an exception made for him but to no avail. However, he was retained at the consulate as a temporary worker (at his old salary) during the time he resumed his studies for a doctorate at the University of Graz. Andric´ received his Ph.D. in 1924; his dissertation was titled, ‘‘Die Entwicklung des geistigen Lebens in Bosnien unter der Einwirkung dur Tu¨rkischen Herrschaft’’ (The Development of Spiritual Life in Bosnia Under the Influence of Turkish Rule). With a degree in hand, Andric´ was soon reinstated as a viceconsul. Over the course of his diplomatic career Andric´ served in Rome, Italy; Graz, Austria; Bucharest, Romania; Madrid, Spain; Geneva, Switzerland; Brussels, Belgium; and Trieste, Italy. His diplomatic service culminated in Berlin, Germany.

the University of Zagreb, where his course load was heavy in science. In 1913, when he transferred to the University of Vienna, his academic interest shifted from science to the humanities. In 1914, Andric´ entered the University of Krako´w; that same year the Croatian Writers Society published six of Andric´’s prose poems in their anthology, Hrvatska mlada lirika (Young Croatian Lyricists). Prior to attending university, Andric´ had become involved with one of the many Bosnian underground resistance groups whose secondary goal was to unify Serbs and Croats. One of the members of Andric´’s group, ‘‘Mlada Bosna’’ (Young Bosnia), was Gavrilo Princip, who assassinated Archduke Franz Ferdinand and his wife in Sarajevo on June 28, 1914—an action that triggered a chain of events that led to the outbreak of the First World War. Andric´ returned to Yugoslavia from Krako´w after the assassination, but because of his underground political activities he was imprisoned for three years during the First World War. He spent his prison years reading Fedor Dostoevsky and Søren Kierkegaard. Upon his release he worked as an editor at the literary journal Knjizˇevni Jug (The Literary South). In 1918 Andric´ reregistered at the University of Zagreb where he completed the coursework but withdrew before the exams because of ill health. Andric´ had planned to complete the exams as soon as he recovered but was diverted from this plan because of his family’s dire financial circumstances. Consequently, he wrote a letter to a former teacher who had become a cabinet minister in the postwar Kingdom of the Serbs, Croats and Slovenes, applying for a government position. In September 1919 Andric´ became a

In 1939, with a change in government in Yugoslavia (as the Kingdom of Serbs, Croats, and Slovenes officially became known in 1929), there was a vacancy in Berlin for the post of royal Yugoslav minister or ambassador when the previous minister, Aleksander Cincar-Markovic´, became the foreign minister. Cincar-Markovic´’s appointment was an attempt to mollify the Nazi regime in Germany, which was pushing for Yugoslavia’s alliance with the Axis (principally Germany, Italy, and Japan). Andric´ was clearly the most qualified candidate for the post, and so it was that he presented his credentials to Adolf Hitler (as called for by diplomatic protocol) on April 19, 1939. Andric´ served as ambassador to Germany for just under two years; he resigned his post on April 5, 1941, after Yugoslavia had signed the Tripartite Pact, aligning that country with the Axis, and just hours before Germany sent troops into Yugoslavia. Andric´ returned to Belgrade were he spent the entire war. He resigned from the foreign ministry on November 15, 1941, and never resumed his diplomatic career.

Early Work Throughout Andric´’s diplomatic career, he continued to write and his literary reputation in Yugoslavia was formidable at the time of his retirement from diplomatic service. In addition to his earlier published prose poems, Andric´ translated works by Walt Whitman and August Strindberg. In the years just after the First World War, Andric´ published Ex Ponto (From the Bridge) in 1918 and Nemiri (Troubles) in 1920, both collections of prose poems. He wrote part of Ex Ponto while in prison. Thereafter Andric´ concentrated on prose, in the beginning short stories, and by the end of the 1920s he no longer wrote poetry. Andric´’s first short story was ‘‘Put Alije Djerzeleza’’ (The Journey of Ali Djerzelez), written in 1920. The protagonist is a mythic Muslim hero in the modern world. In the 1920s and 1930s Andric´’s literary


Volume 24 reputation rested on three powerful collections of short stories; each collection was simply titled Pripovetke. Originally appearing in newspapers and journals, these stories included: ‘‘Mustafa Madjar’’ (Mustafa Magyar), ‘‘Lyubav u kasbi’’ (Love in a Small Town), ‘‘U musafirhani’’ (In the Guest House), ‘‘Mara milosnica’’ (The Pasha’s Concubine), ‘‘Cudo u Olovu’’ (Miracle I Olovo), and ‘‘Most na Zˇepi’’ (The Bridge on the Zepa). The last two stories were written in 1926, the year Andric´ became an associate member of the Serbian Academy of Science and Art. In 1930 he published ‘‘Anikina vremena.’’ Andric´’s work as a diplomat and his brief time in ‘‘Mlada Bosna’’ undoubtedly influenced his outlook regarding his fellow southern Slavs. Andric´ was committed to the idea of Yugoslavia. In 1933 he refused publication in the anthology Antologija novije hrvatske lirike (Anthology of New Croatian Writers) because of its underlying philosophy of separation. In 1934 he became editor of the Serbian Literary Gazette. By the end of the 1930s, Andric´’s literary reputation in his country was such that he was the subject of a monograph.

Postwar Masterpieces During the war years, Andric´ wrote some of his finest works including his masterpiece Na Drini Cuprija (The Bridge on the Drina), but it was not until 1945 that he published these novels. Returning to the settings of his youth, albeit in a historical period, Andric´ placed Travnicka Chronika (Bosnian Chronicle, also titled in English as The Days of the Consuls) in Travnik, the town of his birth during the years 1806–1813. The bridge in Na Drini Cuprija is an actual landmark in Visˇegrad. Both novels were published in Belgrade. Andric´ also published a psychological novel, Gospodjica (The Woman from Sarajevo), in Sarajevo, in 1945. Na Drini Cuprija gained Andric´ worldwide attention that culminated in his receiving the Nobel Prize for Literature. It tells the story of four centuries of Bosnian history, from 1516 to the onset of the First World War. Andric´’s narrative power within the novel created something far richer than a metaphor for the connection of separate generations and religious beliefs. The bridge, in Na Drini Cuprija, is nothing less than the novel’s protagonist, an inanimate, lifeless, and therefore static object that nevertheless carries hope and change. Andric´ returned to the image of the bridge more than once. He later wrote an essay titled ‘‘Bridges’’ in which he declared: ‘‘Of all that a man is impelled to build in this life, nothing is in my eyes finer than a bridge. . . . Belonging to everyone and the same for everyone, useful, built always rationally, in a place in which the greatest number of human needs coincide, they are more enduring than other buildings and serve nothing which is secret or evil.’’ In 1948 Andric´ published Nove Pripovetke (New Stories). While the stories in this collection had contemporary settings, Andric´ returned to an historical setting with the 1954 publication of Prokleta Avlija (The Devil’s Yard). A collection of intertwined short stories set primarily in a Turkish prison.

The Nobel Prize Andric´ was very active in the postwar years. He served as president of the Yugoslav Writers Association and as vice-president of the Society for Cultural Cooperation with the Soviet Union. He also attended the third meeting of the Antifascist Liberation Council of Bosnia and Herzegovina. In 1946 he became a full member of the Serbian Academy of Science and Art and in 1947 was a member of the Presidium of the People’s Assembly of NR Bosnia and Herzegovina. Also that year, he published the novella Prica o vezirovom slonu (The Story of the Vizier’s Elephant). Andric´ also traveled extensively. In 1949 he served in the Yugoslav Federal Assembly. Andric´ joined the Yugoslav Communist Party in 1954 and was the first signer of the Novi Sad Agreement concerning the Serbo-Croatian language. He was also instrumental in maintaining Yugoslavia’s cultural independence (as it had its political independence) from the Soviet Union. Thus, socialist realism was never a major literary or artistic force in Yugoslavia. In 1958 Andric´ married costume designer Milica Babic´; she died in 1968. Andric´ earned numerous awards and honors, but the high point of his international recognition came when he was awarded (in 1962) the 1961 Nobel Prize for Literature. Following this award, Andric´’s international reputation grew enormously. For his part, the now 70-year-old donated all of his prize money to the library fund in Bosnia and Herzegovina. In 1963, his first Collected Works published in 10 volumes, and in 1964, the University of Jagiellonian in Krako´w awarded Andric´ an honorary doctorate degree. In the 1960s and 1970s his literary output slowed as his health deteriorated, especially after the death of his wife. Ivo Andric´ died in Belgrade on March 13, 1975. In addition to his short stories and novels, Andric´ published several essays on writers and artists. Andric´ especially admired Goya and in 1935 published the essay ‘‘Razgovor s Gojom’’ (Conversation with Goya). Also in 1935, he published one of his most important piece of literary criticism: ‘‘Njegosˇ kao tragniˇni junak kosovske misli’’ (Njegosˇ as Tragic hero of the Kosovo Idea). Andric´’s last four books were published posthumously. They include: the short-story collection Kuc´a no osami (The House on Its Own) and the novel Omerpasˇa Latas (Omer Pasha, Latas), both published in 1976. The other two books were Znakovi pored puta (Signs by the Roadside) and Sveske (Notebooks). In conjunction with the revival of Andric´’s work, which occurred after his death, a number of his stories including ‘‘Anikina vremena,’’ were made into films during the 1980s and 1990s for theatrical distribution and television in Yugoslavia.

Books Andric´, Ivo, The Bridge on the Drina translated by Lovett F. Edwards, Signet Books, 1960. —, Conversation with Goya/Bridges/Signs by the Roadside, translated by Celia Hawkesworth and Andre Harvey, The Menard Press, 1992. —, Devil’s Yard, translated by Kenneth Johnstone, Grove Press, 1962.



AP PLEB EE JuricˇIc´, Zˇelimir B., The Man and the Artist: Essays on Ivo Andric´, University Press of America, 1986.

Online ‘‘Biography of Ivo Andric´,’’ http://www.ivoAndric´.org.yu/html/ body – biography.html (January 5, 2004). ‘‘Ivo Andric´ (1892–1975),’’ http://kirjasto.sci.fi/Andric´.htm (January 5, 2004). ‘‘Ivo Andric´ —Biography,’’ Nobel e-Museum, http://www.nobel .se/cgi-bin/print (January 4, 2004). 䡺

Constance Applebee English coach Constance Applebee (1873–1981) introduced field hockey to the United States. A native of England, Applebee became athletic director at Bryn Mawr College in Pennsylvania. Under her direction, the college’s athletic program became a model for the rest of the country. She encouraged young women to compete in sports during a time when they were considered too fragile to participate in physical activities. Through her advocacy, the perception of women in sports changed forever.


onstance Mary Katherine Applebee was born in Chigwall, Essex, England, on June 4, 1873. She suffered from poor health as a child and was not allowed to attend school. Instead she was tutored at home by a cleric. As Applebee grew older, she discovered that her health improved if she remained active. Women were considered too delicate to exercise at the time, but Applebee became convinced that physical activity could improve women’s strength and overall health. Applebee graduated from the British College of Physical Education. In 1901, at the age of 29, she traveled to the United States for a summer course in anthropometry (the measurement of the human body) at Harvard University. While she was there, she used makeshift equipment to demonstrate the sport of field hockey for her classmates. The women’s sport had been very popular in England for some 20 years, but it was unknown in the United States, where women’s fitness was largely confined to croquet, golf, and bicycling. Classmates were enthusiastic about the new sport and Harriet Ballintine, director of athletics at Vassar College, asked Applebee to remain in the United States and teach field hockey to American women students. For the next two years Applebee traveled to Vassar, Smith, Wellesley, Mt. Holyoke, Radcliffe, and Bryn Mawr Colleges to demonstrate field hockey to women students. At first, she had trouble even finding equipment. She finally located 22 hockey sticks and a cricket ball in New York and carried it with her as she traveled from campus to campus. Thus began Applebee’s 80-year career as a champion of field hockey and other women’s sports.


Changed Perception of Women’s Sports Until Applebee introduced field hockey to American colleges, the only team sport for women was basketball, which had recently been introduced by Senda Berenson and quickly became the most popular women’s sport. Sports rules were modified for women because it was believed that the men’s rules were too rough. For instance, in basketball, modified rules divided the court into three sections and players had to stay in their designated area to prevent overexertion. Also, players could not grab the ball from another player’s hands and could only dribble three times before they were required to pass or shoot. Women were introduced to basketball and other team sports in the nation’s female colleges and seminaries. By the turn of the century, all colleges taught physical education. Initially, students competed on an intraclass and intramural basis. Faculty believed extramural competition would cause young women emotional and physical stress they could not handle. While many women were enthusiastic about sports, they found it difficult to compete in the tight corsets and long skirts that were the fashion of the day. Janet Woolum quoted a turn-of-the-century athlete in Outstanding Women Athletes: Who They Are and How They Influenced Sports in America: ‘‘No girl would appear unless upholstered with a corset, a starched petticoat, a starched skirt, heavily buttontrimmed blouse, a starched shirtwaist with long sleeves and cuff links, a high collar and four-in-hand necktie; a belt with silver buckle; and sneakers with large silk bows.’’ Applebee was one of several women who advocated a change in dress for women’s athletics. She required participants to wear shorter skirts (6 inches from the ground). She suggested that petticoats be replaced with knickerbockers fastened at the knee. As women realized the advantages of more comfortable clothing in athletics, they began demanding changes to their everyday clothing as well.

Established Field Hockey Rules By the turn of the century, when Applebee introduced field hockey, women’s sports were beginning to gain acceptance and rules were being standardized. In 1901, Applebee co-founded the American Field Hockey Association to establish rules for the sport and promote it. Applebee worked with Senda Berenson, physical education director at Smith College, and Lucille Eaton Hill, physical education director at Wellesley. The three established rules of field hockey and promoted and monitored its play, just as Berenson had previously done for women’s basketball. In 1904, Applebee was named athletic director at Bryn Mawr College in Pennsylvania. Under her direction, the college’s athletic program became a model for the rest of the country. She also founded the school’s Department of Health. Applebee fought a continuous battle with people who believed women were too frail for participation in organized sports. She believed women could benefit from sports participation in the same way men did. In Women in Sports: The Complete Book on the World’s Greatest Female Athletes, Joe Layden reports that Applebee told Bryn Mawr


Volume 24 president M. Carey Thomas, ‘‘You want all these students to go out and do something in the world, to get the vote. What’s the good of their having the vote if they’re too ill to use it?’’ Applebee founded 25 hockey teams and 50 basketball teams at Bryn Mawr. She also introduced water polo, track, tennis, swimming, fencing, archery, and badminton. She encouraged students to play hard at all levels. Applebee coached at Bryn Mawr until 1971 when she was 97. She was a stern coach, but her students loved her and affectionately called her ‘‘The Apple.’’ Applebee was involved in other campus activities as well. She trained students in dance and served as festival director of the school’s Elizabethan May Day program. As director, she organized the event’s plays and made sure hundreds of costumes were sewn. She was faculty advisor to the school’s College News for five years. She negotiated a compromise among two rival religious groups and encouraged them to form a united Christian Association. Applebee pulled back from her many campus activities between 1929 and 1936 when her devoted friend and secretary to the Department of Athletics and Gymnastics Mary Warren Taylor became ill. Applebee cared for her friend until her death in 1936.

Founded USFHA Women’s enthusiasm for field hockey spread beyond Bryn Mawr. By the 1920s, women in several colleges, high schools and junior high schools played field hockey. The sport also attracted some 50,000 club sports players. In 1922, Applebee saw a need for a new organization to promote the game and sponsor tournaments. She founded the United States Field Hockey Association (USFHA), which replaced the American Field Hockey Association. The USFHA promoted the game internationally, but did not recognize champions because Applebee believed such competition ‘‘might destroy the friendly atmosphere among players and nations,’’ reported Karin Loewen Haag in Women in World History. The USFHA continues to preside over the sport to this day. Applebee regularly traveled to her native England to coach field hockey teams there. In 1923, Applebee founded a field hockey camp called The Pocono Hockey Camp in Mt. Pocono, Pennsylvania. She recruited British players and coaches to teach the game to high school and college field hockey players, coaches, and physical education teachers. In 1923, she led a field hockey camp in Peru. In 1922, Applebee founded The Sportswoman, the country’s first magazine for women athletes. The magazine covered women’s participation in field hockey, swimming, lacrosse, fencing, archery, skating, and bowling. She published the magazine for ten years.

Close Ties with England Applebee became a naturalized American citizen but she maintained close ties to England, coaching teams in both countries. During World War II, travel to her native country was restricted. Applebee rallied the United States

Field Hockey Association to help her homeland during the Battle of Britain. She spearheaded a fundraising campaign to purchase an ambulance for her homeland. Her efforts were so successful that three ambulances were sent. Written on their doors was ‘‘Donated by the Women Hockey Players of the USA.’’ Applebee remained active as a hockey coach into her 90s. At age 94, during one of her annual visits to Britain, her doctor ordered her to stay because of failing eyesight. She moved to a cottage in Burley. At the end of her life, she was confined to an electric wheelchair, but continued to live alone and care for herself. She died on January 26, 1981, at the age of 107 in Burley, England. Applebee was recognized many times for her contributions to women’s athletics. She received a Distinguished Service Award from the American Association for Health, Physical Education and Recreation; was inducted into the College of William & Mary Hall of Fame; was an Honorary Life Member of the All-England Women’s Hockey Association; and received the Award of Merit from the Association of Intercollegiate Athletics. She was also inducted into the U.S. Field Hockey Association Hall of Fame and the International Women’s Sports Hall of Fame.

Books Layden, Joe, Women in Sports: The Complete Book on the World’s Greatest Female Athletes, General Publishing Group, 1997. Women in World History: A Biographical Encyclopedia, edited by Anne Commire, Yorkin Publications, 1999. Woolum, Janet, Outstanding Women Athletes: Who They Are and How They Influenced Sports in America, 2nd ed., Oryx Press, 1988.

Periodicals New York Times, January 28, 1981.

Online ‘‘Constance M.K. Applebee,’’ Biography Resource Center, The Gale Group (November 8, 2003). 䡺

Abbas Mahmud al-Aqqad Egyptian Abbas Mahmud al-Aqqad (1889–1964) was a largely self-educated writer, historian, poet, philosopher, translator, and journalist. Known for his patriotism toward the country of his birth, he used his writing to spread his pro-democratic beliefs and was known as a leading innovator in 20th-century Arabic criticism and poetry. His biographies of 14 religious figures are perhaps his most famous works.


orn on June 28, 1889, in Aswan, Upper Egypt, alAqqad was the son of an archivist. He began attending the village kuttab, a religious preschool where the principal subjects were the Qu’ran and Arabic, at age



AQ QA D six. Al-Aqqad advanced to a nearby elementary school in 1899, where he spent just four years; whether because of economic pressures or other factors, he then ended his formal education. That he went on to become an important figure in 20th-century intellectual life is testimony to his ambition, discipline, and natural talent. Historical records report that al-Aqqad was an avid reader in numerous fields.

Quit Government Work to Write Full Time Al-Aqqad was hired, while still in his teens, to work in a government office, but resigned in 1906, at age 17, to dedicate himself to a writing career. He is said to have settled permanently in Cairo at that point, having until now lived and worked in various cities throughout Egypt. His first professional writing work was reportedly as a journalist; he became an editor with the newspapers Al Doustour (The Constitution) in 1907 and Al Bayan (The Clarification) in 1911 and in 1908 became the first Egyptian journalist to interview Saad Zaghloul, a nationalist leader who would one day become the country’s prime minister. Al-Aqqad also wrote critical essays for a magazine called Oukaz in 1912.

First Literary Works Published Al-Aqqad was perhaps driven to writing as a primary method of intellectual self-expression. One of the earliest themes of his written works was freedom of thought and expression, which were under constant threat from political and religious repressive forces in Egypt in the early 1900s. Although he worked as a writer for a living, he wrote during his spare time as well, and in 1915 he published his first diwans, or collections of poems, titled Bits and Pieces and Shazarat. The following year the 37-year-old al-Aqqad published Yaqazat al-Sabah (The Morning Awakening), a political commentary in poetic form, and A Compound of the Living, which discusses the issue of good versus evil. Also, as a philosopher, al-Aqqad crystallized his own strain of existentialism, which he would come to call ‘‘Universal Consciousness.’’ According to al-Aqqad, this comprises the integration of the senses, reason, and spirituality. During the 1920s al-Aqqad wrote a book called A Daily Resume, which was an autobiographical account of his experiences. He tried his hand at script writing in 1931, producing The Song of the Heart, which became the fourteenth film to be produced in Egypt. He began writing biographies of great thinkers and religious leaders, the work for which he remains best known, in 1932. In these biographical accounts al-Aqqad sought to identify the ‘‘key to greatness’’ within each of his subjects, among who were included Benjamin Franklin, Ibn Rushd, Saad Zaghlool, and Francis Bacon.

Outspokenness As the repressive Egyptian political regime sought to tighten control, al-Aqqad was jailed for several months in 1930–1931 for defending parliamentary democracy in interviews he gave as a member of the House of Representatives. Also that year, he was appointed to the Arabic

ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY Language Academy. In 1938 al-Aqqad wrote the novel Sarah, in which he related his experience with a woman— reportedly the only woman he ever loved. Mainly, however, the writer concentrated his efforts on poetry, believing that it was the best medium through which to express his emotions and broadcast his message about the importance of free speech. In 1942 al-Aqqad began his famous 14-volume ‘‘geniuses’’ series on great historical religious figures, publishing The Ingenuity of Christ, The Ingenuity of Abraham, and The Ingenuity of Mohamed in quick succession. Next to his biographical series, these would be the most popular of all his publications. In addition, al-Aqqad completed a critical biography of the Arab poet ibn el Roumy that offers insight into that author’s life, personality, and works. Also in 1942, he released one of his several studies on Islam, The Arab Impact on European Civilization. Al-Aqqad’s outspokenness in support of freedom of expression and his strong pro-democratic views extended also to his condemnation of German Chancellor Adolph Hitler as the Nazis expanded their control over Europe and the Middle East. In fact, the writer fled Egypt in 1942 as German troops advanced on his homeland, moving temporarily to Sudan to escape any retribution for his repeated criticism. His books on the subject include Hitler in the Balance and Nazism and Religions. Historical documentation on al-Aqqad’s life refers to ‘‘literary troubles’’ that began for him in 1944 and which reportedly center on his poetic works and perhaps refer to government efforts to silence the writer. The ‘‘troubles’’ were no doubt caused by his liberal views on literary criticism and freedom of speech. No doubt contributing to the strife was al-Aqqad’s publication of his controversial Allah or God in 1947.

An Icon of Arab Culture Beginning in the early 1950s, al-Aqqad established a salon in his home that met every Friday. Its participants, who included some of the leading Egyptian intellectuals and artists of the day, discussed literature, philosophy, science, history, and other subjects. One of the most contentious topics of the salon was the role of Muslim women in society. Al-Aqqad, who reportedly had great respect for women, wrote three books on the subject, insisting in each of them that women should have the right to participate fully in society, as opposed to the severely restricted role they were relegated to orthodox Islam. He argued that women should enjoy freedom of thought as well. In 1954 al-Aqqad published a two-volume collection of his translations of world literature, including what he considered to be the best American short stories of the period. Two years later, he was appointed to the Egyptian Higher Council of Literature and the Arts. He released one of his 11 books of literary criticism, An Introduction to Shakespeare, in 1958, along with works titled Eblees or the Devil and Poetic Language. Near the end of his life, critics hailed al-Aqqad as a ‘‘human encyclopedia’’ of modern Arab culture. He received the prestigious State Recognition Award in 1960 and

Volume 24


published one of his last works, The Diaries, in 1963. AlAqqad died at age 85 on March 12, 1964, in Cairo, Egypt. In more recent years, many scholars have made his life and works the subject of in-depth study.

Online ‘‘Abbas Mahmoud Al-Aqqad,’’ Egyptian State Information Service Web site, http://www.sis.gov.eg/ (January 2, 2004). 䡺

German Arciniegas Colombian educator and historian German Arciniegas (1900–1999) was a noted intellectual and journalist whose criticism of Latin-American dictators forced him to live in exile in the United States for almost two decades beginning in the 1940s.


ducator, historian, and civil servant German Arciniegas represented his native Colombia as ambassador to several countries, while also serving in the Colombian Ministry of Education and as a member of the Colombian Parliament for three terms. The author of 1986’s America in Europe: A History of the New World in Reverse and many other books, he promoted a nonEurocentric view of world history in which the Americas played a positive role. Arciniegas also became a noted journalist and lived abroad from 1942 through 1960 because of his strong criticism of the military dictatorships then in power throughout Latin America. Arciniegas was born in a rural area near Bogota, Colombia, on December 6, 1900, to dairy owners Rafael and Aurora (Angueyra) Arciniegas, and as a child he developed a great love for the countryside. He came from a long line of political agitators: his great grandfather, Pedro Figueredo, was executed by Spanish officials for leading a rebel Cuban force and penning that country’s national anthem, ‘‘La Bayamesa.’’ Columbia, at the time of Arciniegas’s birth, was undergoing recurrent political turmoil, and the discussions of family and friends made the young man keenly aware of local and national politics. Fourteen years before Arciniegas’s birth, in 1886, the Republic of Columbia had been established under a new constitution, but within a decade the nation found itself in a futile war against U.S.backed insurgents who successfully liberated Panama from the republic during the War of a Thousand Days. By the time Arciniegas reached age two the war was over, and his childhood was spent working on his family’s dairy farm in a nation where agriculture was the chief source of income.

Began Intellectual Pursuits Despite the fact that the country was enjoying a period of relative peace following the War of a Thousand Days, during the early twentieth century Columbians retained a strong anti-U.S. sentiment as well as resentments against the Roman Catholic Church. Schooled in such views, Arciniegas began his studies at the Universidad Republi-

cana de Bogota, and, in the family tradition, he soon gained a reputation as an outspoken political liberal. In 1920 he enrolled in the law program at Bogota’s Universidad Nacional, earning his LL.D. in 1924. While a law student Arciniegas continued to be a campus agitator, marching to protest Jesuit control of Columbia’s schools and to protest various actions by the government that he viewed as oppressive. At one point, he was shot at and almost died while delivering a speech on a Bogota street. Two years later, in November of 1926, he married Gabriela Vieira, with whom he would have two daughters, Aurora and Gabriela Mercedes. Joining the faculty of the Universidad Nacional in 1925, Arciniegas served as a professor of sociology from 1925 to 1928. He then left academia, joining the staff of Bogota newspaper El Tiempo as an editor in 1928. During law school he had already gained journalism experience through his founding of a political reformist campus newspaper; now he expanded that experience and became a voice for such activists as Victor Raul Haya de la Torre and others who sought to overhaul Colombia’s unresponsive and unrepresentative political system. Two years later he left South America and relocated to England, working as El Tiempo’s London correspondent from 1930 through 1933. While in London he was also appointed vice-consul by the Columbian government, thereby beginning his civil service career. In 1933 Arciniegas was promoted to editor-in-chief of El Tiempo, becoming director in 1939. Leaving the paper later that same year after being offered a higher position within the government, he continued to contribute columns



ARC IN IE G A S containing his analysis of local politics throughout the remainder of his life. From 1930 to 1946, beginning with the administration of President Enrique Olaya, Columbia enjoyed a period of peace under a liberal republican administration. While progress had been made on many fronts, there was much work to do, as Arciniegas noted in his first published book, 1932’s El estudiante de la mesa redonda. Due to his role as a prominent intellectual and political voice, the government of Colombia appointed Arciniegas charge d’affaires in Buenos Aires, Argentina, in 1939, and he was named minister of education in 1941. He remained in the ministry from 1941 to 1942, and again from 1945 to 1946, working to advance educational opportunities among Colombians of all social and economic classes. His friendships with thinkers such as John Dewey, Aldous Huxley, and John Dos Pasos greatly influenced his efforts to liberalize education amid poverty and inequality.

Rise of Militarism Prompted Exile World War II found the country on the side of the Allies, and Columbia was among the 41 nations to join the United Nations in 1945. Unfortunately, the war years threw the country into turmoil, the violence spreading from the cities and college campuses into the countryside. Despite a Pan-American conference held in Bogota in April 1948, a military government was instituted under Jorge Eliecer Gaitan. Between 1953 and 1958 military juntas alternated power, but their power ended after the formation of a quasirepresentative democracy under the National Front that was able to stabilize the government during the 1960s. In 1942 Arciniegas left Colombia for the United States, serving as visiting professor at several schools, among them the University of Chicago; Mills College; the University of California, Berkeley; and Columbia University, where he taught in 1943 and again from 1948 to 1957. The desire to teach abroad soon became a necessity, as Arciniegas’s outspoken writings condemning the increasing violence of the military governments not only in Columbia but also elsewhere in Latin America gave rise to concerns for his own safety. His book Entre la libertad y el miedo, published in ten editions beginning in 1952 and translated as The State of Latin America, chronicles the tortures, jailings, and oppression of military dictatorships, its author boldly stating: ‘‘The increasing withdrawal of representative forms of government in our America places us ever more outside the democratic world. Sixty million inhabitants live in ten nations where some or all of the rights consecrated in the charter of human rights are ignored.’’ Not surprisingly, books such as The State of Latin America were banned and its author targeted by government officials. For much of the 1950s Arciniegas remained in exile in New York, writing constantly and maintaining a strong voice in that city’s vibrant intellectual community.

Righted the Historical Record Through his teaching and his journalism, Arciniegas dedicated his life to not only advancing civil rights, but also broadening the view of both Hispanics and Westerners

ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY about the role of the Americas. His efforts in this regard became well known in 1947, when he took umbrage at a series of writings by Italian historian Giovanni Papini. Papini argued that the efforts of European governments to settle the New World had resulted in failure; after all, many Western hemisphere governments were in turmoil, the region’s countries were economically backward, and the Americas had produced no great talent on the order of Michelangelo or Beethoven. Papini’s accusations crystallized Arciniegas’s thought, and in a great wave of essays, columns, and speeches the Columbian historian argued that the value of the Americas was not in its institutions or its ability to foster exceptional individuals. Rather, it was in its ability to allow all men the freedom to advance in society and contribute in ways that would never be allowed in Europe. America’s great wealth was the vision of individual men and women and each person’s efforts to attain that vision unconstrained. Arciniegas authored more than forty books, many of which were translated into English, beginning with The Knight of the El Dorado: The Tale of Don Gonzalo Jime´nez de Quesada and His Conquest of New Granada, Now Called Colombia, which was published in 1939. Concerned over the Eurocentric approach taken by most historians when examining the role of Europeans and their role in the ‘‘New World,’’ Arciniegas published several other biographies, among them America magica: los hombres y los meses and three books focusing on Simon Bolivar, including 1980’s Bolivar, de Cartagena a Santa Marta. In these works, according to Ame´ricas contributor Steven Ambrus, Arciniegas hoped to educate the masses. He devised a ‘‘colorful history’’ combining fantasy and realism and ‘‘intended to instruct the everyday person in the distinctiveness of his past. He crafted a singular ‘historical journalism,’ which transports the reader into the eyes and minds of the fisherman, candle maker, or tailor of distinct epochs, honoring the common man as the hero of his own vast drama.’’ According to Barbara Mujica in Americas, in Arciniegas’s view Latin America is ‘‘quintessentially Indian, not European. The Spanish veneer concealed a collective psyche . . . forged from centuries of proximity to nature. The Spanish language, Catholicism, private property, and Renaissance notions of selfhood were imported from abroad and imposed on the Indian populations, . . . but beneath the surface, Latin America was never ‘Latin’ at all.’’ America allowed Europeans fleeing oppression a tabula rasa of sorts: a place to rework social structures, develop new forms of government, and flee racial and class restrictions in order to more fully develop human potential. Such freedoms allowed intellectual and artistic abilities full reign, the combination of Indian, African, and European peoples generating scientific, political, and social advances that would never have coalesced in Europe. Arciniegas devoted much of his career to studying the Age of Exploration, and books such as 1955’s Americo and the New World: The Life and Times of Amerigo Vespucci and 1941’s Germans in the Conquest of America reflect this interest. His most well-known works encompass 1965’s El continente de siete colores: historia de la cultura en la


Volume 24 America Latina and Biografı`a del Caribe, the latter a 1945 work translated as Caribbean, Sea of the New World that presents a colorful, inventive, and panoramic history of the region from Columbus’s arrival through modern times. Other translated books include The State of Latin America and The Twilight of the Tyrants, which he wrote with John S. Knight in the mid-1970s. In 1944 he edited The Green Continent: A Comprehensive View of Latin America by Its Leading Writers, an anthology of essays by the region’s leading twentieth-century intellectuals that has since been reprinted.

Returned to Academia

First published in 1975 as America en Europa, Arciniegas’s America in Europe: A History of the New World in Reverse is considered among his best-known books. Released in an English translation completed with the help of the author’s wife in 1986, the work reflects its author’s multicultural world view. ‘‘Everything from the time of the revelation of America on back seems to us today as fictional as a novel, as mythical as a painting,’’ he writes in the book’s English translation. ‘‘With America, the modern world begins. Scientific progress begins, philosophy thrives. By means of America, Europe acquires a new dimension and emerges from its shadows.’’ The book was praised by many reviewers, an Atlantic Monthly contributor dubbing it ‘‘impressively presented and impossible to ignore.’’

Restricted by blindness during his final years, Arciniegas was nonetheless encouraged to see Colombia’s economy stabilize and with it the country’s government. The late 1980s brought the first popularly elected president in Columbia in Luis Carlos Gallant. Unfortunately, political advances were increasingly threatened by drug cartels and guerilla factions, and Arciniegas fought back in his columns. In July of 1991 he was able to write of a major success as the country’s Constituent National Assembly created a new constitution ensuring fundamental liberties and rights to all Colombians. Ever vigilant, he remained outspoken about the United States’ restrictive immigration policies and worked to inform the world about the ecological threat to the Amazon region.

In 1959 Arciniegas assumed a series of ambassadorial positions. Arciniegas became ambassador to Italy from 1959 to 1962, to Israel from 1960 to 1962, to Venezuela from 1967 to 1970, and to the Vatican City from 1976 to 1978. Arciniegas balanced his journalism and ambassadorial duties with a political calling. He was elected a member of the Colombian Parliament for several terms: 1933–34, 1939–40, and 1957–58. In the realm of the arts, he also founded Bogota’s Museo de Arte Colonial as a way to provide Colombians with a visual sense of their non-Western cultural heritage. Even while teaching and working for the Colombian government, Arciniegas continued to speak out on political matters. He worked as director of the Paris-based Cuadernos from 1963 to 1965 and also wrote for France’s Revue des Deux Mondes. His contributions to Americas, Cuadernos Americanos, La Republica, and Sur were considered insightful and enlightening, and despite his intellect he expressed himself in a manner that did not alienate the general reader. Arciniegas also served as director of the publishers Ediciones Colombia and as co-director of Revista de America. Due to his contributions to Latin America’s intellectual life, in 1947 Arciniegas was elected a correspondent to the Academia Espan˜ola. Twenty years later, in 1967, he was awarded the Hammarsjkold Prize; he also received an honorary doctorate from Mills College. A member of the Academia Colombiana de la Lengua, he was also president of the Colombian Academy of History from 1980 until his death and was a corresponding member of the academy of letters in Cuba, Mexico, Spain, and Venezuela.

Retiring from his ambassadorship in 1978, Arciniegas moved back to the academic realm he had worked in five decades before. At Bogota’s Universidad de los Andes, he joined the faculty of Philosophy and Letters as dean, a position he held for the remainder of his life. In addition to his academic position, he continued to write columns for El Tiempo as well as for Miami, Florida’s Diario las Americas and Argentina’s La Nacio´n. Introductions and prologues to books by other Latin authors also took up much of Arciniegas’s time.

Arciniegas died of lung failure on December 5, 1999, just one day before he would have celebrated his hundredth birthday, in Bogota. He died a widower, his wife, Gabriela, having passed away three years before. At his death he was remembered as one of the most inspired political reformists of his century, and his efforts to provide Latin Americans with a renewed respect for their contributions to world history continue to bear fruit. As Mujica noted of Arciniegas: ‘‘His passing signals the end of an epoch; his influence will be felt well into the future.’’

Books Arciniegas, German, Memorias de un congresista, Editorial Cromos, 1933. Cobo Borda, Juan Gustavo, Arciniegas de cuerpo entero, Planeta, 1987. Cordova, Federico, Vida y obra de German Arciniegas, [Havana, Cuba], 1950.

Periodicals Ame´ricas, May–June, 1997; April, 2000. Atlantic Monthly, March 1986. New York Times, December 5, 1999. Times Literary Supplement, December 4, 1969; March 25, 1977. 䡺

Evelyn Ashford Over a sixteen year period, American sprinter Evelyn Ashford (born 1957) won five Olympic medals. It is likely that she would have won more medals if the United States had not boycotted the 1980 Olympics




ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY 50-yard dash. Even competing against boys from other schools, she was winning. In 1975, she placed third in the Junior National Track Championships. She was one of the first women offered an athletic scholarship to the University of California at Los Angeles (UCLA) and she accepted.

Became Olympian One of the coaches at UCLA, three-time Olympian Pat Connolly, took an interest in Ashford. One day, she asked Ashford to run the 100-yard dash. The time was so fast that Connolly thought she had made a mistake using the stopwatch and asked Ashford to run it again. She told Ashford that she had a good chance of making the 1976 United States Olympic Team. ‘‘I thought the lady was nuts,’’ said Ashford, as reported in A to Z of American Women in Sports. Connolly helped Ashford develop her speed, as well as her self-esteem and belief in her ability to win. Ashford placed third at the Olympic trials and earned herself a spot on the team. At the Olympics, in Montreal, Canada, Ashford finished fifth in the 100-yard dash, beating her more experienced teammate Chandra Cheeseborough, as well as East German Marlies Gohr, who through the years would become a chief rival.

when she was in her prime. She participated in the Olympics in 1976, 1984, 1988, and 1992. She raced not only against seconds, but also against years, as she raced in her fourth Olympics at age 35.


shford was born on April 15, 1957, in Shreveport, Louisiana. Her father, Samuel Ashford, was a career Air Force man, and so the family, which also included a brother and three sisters, moved often, following him from post to post. Her mother, Vietta, told People, about her daughter, ‘‘She was a start-and-stop sort of child. She only had two speeds, either she was running full tilt or sitting quietly, reading.’’ When Ashford was a young adolescent, her father was sent to Vietnam to fight in the war, and the rest of the family moved to Athens, Alabama. Then, while Ashford was in high school, her father was stationed at McClellan Air Force Base, and the family moved to Roseville, California, where she attended Roseville High School. ‘‘My father was in the Air Force, so we moved around a lot, and my high school didn’t have a girls’ track team,’’ she explained, according to Frederick C. Klein of the Wall Street Journal. ‘‘One day the football coach saw me running with the other girls in P.E. class and noticed I was fast. He got me to run against some of his players, to motivate them, I guess. I beat ‘em all. Pretty soon, watching the boys try to run against Evelyn at lunch time was the thing to do for the rest of the kids.’’ She regularly beat the school’s star football running back in the

Ashford had quickly been drawn into the world of competitive sprinting, and after her taste of the Olympics, she wanted more. She wanted to win a gold medal. In 1977, she dominated, winning sprint titles in both collegiate and national women’s competitions. Then, when she went to the Dusseldorf World Cup, she continued to beat the American sprinters but was beaten by other runners. Ashford felt humiliated and determined. She said, ‘‘I had to find out if I had what it took to become a true world class sprinter,’’ reported Great Athletes. In 1978, Ashford married Ray Washington, a basketball coach at San Jacinto College, and in 1979, she decided to leave UCLA and take a job at a Nike shoe store in order to concentrate on her athletic training. Connolly agreed to continue to coach her, even though she was no longer at UCLA. Ashford set the American record for the 100-meters at 10.97 seconds. At the 1979 Montreal World Cup, Ashford took the world by storm, beating her rival, Gohr, who was the current world record holder and favorite to win, in the 100-meter race. She also beat another rival, Marita Koch, in the 200-meter race, with a time of 21.83 seconds. This established her as the favorite to win the 100-meter race at the 1980 Olympics in Moscow in the Soviet Union.

Olympic Dream Catastrophe Politics shattered Ashfrod’s world. The Soviet Union invaded Afghanistan, and in protest, United States President Jimmy Carter and the Unites States Olympic Committee (USOC) announced that the United States athletes would not be attending the Moscow Olympics. Over 50 other countries also participated in the boycott. Ashford was devastated—she had trained so hard. She was in prime condition and she was so upset that she considered leaving the sport. Ashford also suffered an injury, so she ran very little in 1980. That summer, she and her husband, Washington, went on a car trip across the United States. Ashford used the


Volume 24 time to re-evaluate her career and determine what her goals were. By the end of the trip, she had made some decisions. She would continue to train with the hopes of attaining two gold medals in the 1984 Olympics. She also decided to have her husband become her head coach. Her determination to succeed showed in her successes. In 1981, she won the 100-meter and the 200-meter events at the World Cup. At the National Sports Festival in Colorado Springs, Colorado, in 1983, Ashford ran in the 100-meters. ‘‘I wasn’t thinking about anything; I just ran,’’ she said in Sports Illustrated reported by Kenny Moore. ‘‘I didn’t seem to wake up until the last 20 meters. When I crossed the line, I thought, ‘That was nothing special. Maybe 11.1.’ ’’ But it was something special. Ashford had set a world record in 10.79 seconds. When she heard the time, she was very surprised, ‘‘I’m stunned,’’ she said. ‘‘Just stunned . . . stunned.’’ Colorado Springs is at 7,200 feet above sea level, providing slightly less air resistance. ‘‘Hey, it was a world record,’’ she replied when asked about the air. ‘‘Nobody ever got through 100 meters faster. I finally got perfect conditions; I realize that. A pretty day, nice mountains, nice people. Sure, altitude helps. I can’t deny that my two best times were done up here [her previous American record of 10.90 was set in Colorado Springs at the Olympic Training Center two years earlier], but I can run as well at low altitude.’’ In 1984, she was chosen as Athlete of the Year.

Olympic Gold During the quarterfinals in the 100-meter dash at the 1984 Olympic trials, Ashford felt a pull in her leg with only ten minutes before the gun would go off for the start of the race. Worried about possible injury, she went to the trainer’s tent where her leg was taped in a rush. She had to place in the top three in order to make the cut onto the team. The gun went off, and Ashford raced to a third place finish, making the team despite her injury. She went on to become the fastest woman in the world; winning two gold medals at the Los Angeles Olympics. First, she raced in the 100meters. ‘‘I didn’t feel that much in control,’’ she reportedly said in the August 13, 1984, edition of Sports Illustrated. ‘‘I felt that my legs were moving too fast for my body.’’ She won with an Olympic Record of 10.97. As Ashford stood on the platform to receive her first gold medal, she burst into tears of joy and relief. She had worked long and hard to get there. ‘‘The response in the Olympic stadium today tells me that I’m very much appreciated. Running fast and being good at what I do are reward enough for me right now,’’ she said in Sports Illustrated. The other gold medal was for racing as part of the 4x100 relay team, which also included Alice Brown, Jeanette Bolden, and Chandra Cheeseborough. The only thing that could have made the experience better for Ashford was if she were racing against some of her toughest rivals. In 1984, the Soviet Union and 13 communist allies boycotted the Olympics, so Ashford had not yet had an Olympic competition against some of her toughest opponents. However, later in the year, Ashford beat Gohr with a world record time of 10.76. Then, Ashford took some time off to have a baby. Raina Ashley Washington was born on May 30, 1985. It was

Ashford’s first time off from racing in a long time, and she took advantage of it. ‘‘I slept late, watched the soap operas and ate what I wanted,’’ she told the Wall Street Journal. ‘‘I gained 40 pounds while I was having my baby.’’ A month after the birth, Ashford was back to training, and in 1986, she won the 55-meter dash in the Vitalis Olympic Invitational in 6.6 seconds. Training continued to pay off, and in 1988, she won another gold in the 4x100 meter relay. However, Florence Griffith Joyner edged her out of the race for gold in the 100meter dash, and she accepted the silver medal. At the time, she was one of only three women to win three Olympic gold medals, sharing the honor with Wyomia Tyus and Wilma Rudolph.

Defied Age Amazingly, after 12 years of Olympic competition, Ashford did not stop. Her body did not seem aware that it was supposed to age. Ashford placed third at the qualifying trials for the 1992 Olympic team, granting her a ticket to her fourth Olympics. ‘‘I don’t know about you guys, but I’m excited!’’ Ashford told the press, as reported in Runners World. ‘‘I’m 35. I’m not supposed to be running like this.’’ She was honored by her teammates by being chosen to carry the United States flag in the Olympic opening ceremonies. Ashford went on to participate in the 1992 Olympics in Barcelona, Spain, and at age 35, she won her final gold medal, again in the 4x100 relay. Following the Barcelona Olympics, Ashford retired from sprinting after 16 years of Olympic competition. She worked occasionally as a television commentator and served as a co-chairperson of Athletes for Literacy. In 1989, the Flo Hyman Award was presented to Ashford in one of President George H. W. Bush’s first official receptions as president in conjunction with the third annual National Girls and Women in Sports Day, sponsored by the Women’s Sports Foundation. The award is named for Flo Hyman, an Olympic volleyball star, who worked to develop Title IX, a bill that forbids sexual discrimination in educational institutions. Ashford spoke at a luncheon on Capital Hill in conjunction with receiving the award. ‘‘I’m a product of Title IX,’’ she said, according to the Washington Post. ‘‘Because Title IX had passed, they had to let me run on the boys track team. Because of that, I was able to go to college.’’ She also used her time at the podium to denounce the rampant use of drugs and steroids among track and field competitors. Ashford has inspired many people with her determination and enthusiasm, and in 1997, she was named to the International Women’s Hall of Fame.

Books Edelson, Paula, A to Z of American Women in Sports, Facts on File, Inc., 2002. Great Athletes, Salem Press/Magill Books, 2001. Molzahn, Arlene Bourgeois, Top 10 American Women Sprinters, Enslow Publishers, Inc., 1998. Plowden, Martha Ward, Olympic Black Women, Pelican Publishing Company, 1996.





Periodicals People, August 6, 1984. Runner’s World, September 1992. Sports Illustrated, July 11, 1983; August 13, 1984. Wall Street Journal, February 7, 1986. Washington Post, February 2, 1989; February 3, 1989. 䡺

Mary Astell British writer Mary Astell (1666–1731) is considered one of the first British feminists. A devout Christian who possessed strong reasoning skills and an interest in philosophy, Astell set forth her thoughts upon the inequities of the ‘‘woman’s sphere’’ in such works as 1697’s A Serious Proposal to the Ladies and Some Reflections upon Marriage, the latter published in 1700.


lthough she was not of high birth, Astell gained the learning and skill to match wits, in print, with some of the intellects of her age. In addition to expressing her conservative opinion regarding political and theological matters in a published forum, Astell also gained a popular following through her writings on the status of women. In A Serious Proposal to the Ladies she reflects on the education of women, while Some Reflections upon Marriage exhorts women to make marriage matches based on reason rather than necessity.

Rendered Unmarriageable by Family Setback Astell was born on November 12, 1666, in the English coal-mining town of Newcastle on Tyne. The daughter of Peter and Mary (Errington) Astell, she grew up in a strict Anglican household, despite the fact that her mother had been raised a Catholic. Although her Tory family was of the middle class, Astell did not attend school; instead, she was taught at home, at first by her uncle, Ralph Astell. A clergyman loyal to the crown who was heavily involved in Newcastle’s St. Nicholas Church, Ralph Astell was also a Neoplatonist–a member of the Cambridge-based philosophical school that espoused a rationalist belief system centering around the teachings of Aristotle, Plato, and Pythagoras–and he inspired his young niece through his intellectually challenging instruction. Unfortunately, Ralph Astell died when Mary was thirteen, leaving her on her own in pursuit of further education. During her teenage years she continued to read in many subjects, kept abreast of the political debates of the day, and began an in-depth study of political philosophy. Ralph Astell’s death was not the first setback young Astell faced; the previous year, in March of 1678, her father had died, leaving the girl in the care of her widowed mother. Mrs. Astell moved with her daughter and son Peter to the home of Mary’s aunt, thus allowing the family to

avoid poverty. Still, finances were severely constrained from this point on, particularly after Mrs. Astell’s widow’s pension was curtailed in 1679. Such circumstances made it unlikely that Mary would be a suitable wife for someone of her social class, as her dowry prospects were dim. Perhaps it was this knowledge that spurred the intelligent young woman’s interest in intellectual pursuits. In early October of 1684 Astell’s mother died, and within a few years Mary moved to the Chelsea district of London. A relatively rural suburb, Chelsea was home to many artists and intellectuals, as well as to wealthy families who sought to escape the stress and grime of the city. By 1688 the 22-year-old Astell had fallen on hard times, but she rallied with the help of the Archbishop of Canterbury. Fortunately for Astell, she was also befriended by Lady Catherine Jones, who introduced the budding intellectual to many in her educated and high-born social circle. The pious Astell proved to be a charming companion whose wellreasoned, challenging conversation made her popular, and she collected a number of friends whose discussions helped her to hone her thoughts regarding philosophy and the status of women in society. Lady Elizabeth Hastings, Lady Ann Coventry, Elizabeth Thomas, Lady Mary Chudleigh, and Lady Mary Wortley Montagu numbered among Astell’s friends, patrons, and admirers.

Gained Respect as Intellectual Despite Gender The close of the 1600s brought to an end a tumultuous century that had witnessed civil war, the subsequent Protectorate of Oliver and Richard Cromwell, the restoration of the monarchy under King Charles in 1660, and the Glorious Revolution of 1688 that removed unpopular Stuart monarch James II and brought William of Orange and Queen Mary to the English throne. Despite such political upheaval, little had changed regarding the political or social status of women. In an era where the ideas of political philosophers Thomas Hobbes and John Locke were causing intellectual foment, Astell provided a voice for intellectually engaged women and, through her outspokenness and persuasive writings, gained a significant following among other members of her sex. However, she did not limit herself to issues relevant to women; her passion lay in critiquing contemporary theories according to her rational Platonist world view. Beginning in September of 1693, she exchanged several letters with Cambridge scholar Reverend John Norris, and this year-long exchange was published in 1695 as Letters Concerning the Love of God, Between the Author of the Proposal to the Ladies and Mr. John Norris. Wherein His Late Discourse Shewing That It Ought to Be Intire and Exclusive of All Other Loves, Is Further Cleared and Justified. Dedicated to Lady Catherine Jones, the volume provides clear evidence of Astell’s insight and analytical ability as she takes issue with fellow Platonist Norris over his arguments relating to the role of pain in God’s plan. Norris, while surprised that a woman would argue so forcefully, graciously acknowledged Astell’s points and ultimately modified his Practical Discourses upon Several Divine Subjects.


Volume 24 Although Astell went on to publish such works as 1703’s pro-royalist An Impartial Inquiry into the Causes of Rebellion and Civil War in This Kingdom as well as a barbed attack on Daniel Defoe titled A Fair Way with the Dissenters and Their Patrons. Not Writ by Mr. L—y, or any Other Furious Jacobite Whether Clergyman or Layman; But by a Very Moderate Person and Dutiful Subject to the Queen in 1704, she remains best known for her feminist writings. A Serious Proposal to the Ladies for the Advancement of Their True and Greatest Interest. By a Lover of Her Sex was printed by London publisher Richard Wilkin in 1694, and Some Reflections upon Marriage followed six years later, when its author was in her mid-thirties. As was the case with all her writings, Astell never published under her own name; instead her works appeared either anonymously or under the pseudonyms Tom Single or Mr. Wooton. In A Serious Proposal to the Ladies Astell addresses herself directly to women readers, encouraging them to study and gain knowledge in order to better serve God and be more productive friends and companions to their husbands and families. As a means to this end she outlines a detailed plan for a religious community of women. Astell maintains that the seventeenth-century system of education relegates women to a state of ignorance in which they are ‘‘Tulips in a Garden,’’ useful only ‘‘to make a fine show and be good for nothing.’’ In 1687 she expanded upon her first book by publishing A Serious Proposal to the Ladies, Part II. Wherein a Method Is Offer’d for the Improvement of Their Minds. In this work—her most popular tract—Astell provides detailed instructions on how to develop logic and clarity of thought. In true Neoplatonist fashion, she argues that one should evaluate all issues in an organized, rational manner, beginning with basic assumptions and moving from there to more complex issues, and accepting as truth nothing that cannot be proven or otherwise objectively demonstrated.

Advocated Women’s Intellectual Advancement The belief that not only men but also all women can master clarity of thought is an important element in the most reactionary of Astell’s writings, Some Reflections upon Marriage, Occasion’d by the Duke and Duchess of Mazarine’s Case, published in 1700. Written in response to witnessing the divorce of a friend of Lady Catharine Jones, this work argues that a sound education is a requirement for any woman wishing to enter a healthy marriage. In addition to criticizing men who marry for money, power, or out of the vain desire to display an attractive wife, Astell paints marriage as an unhealthy state for most women, and therefore a state sought only by the irrational: ‘‘A Woman has no mighty Obligations to the Man who makes Love to her; she has no Reason to be fond of being a Wife, or to reckon it a Piece of Preferment when she is taken to be a Man’s UpperServant; it is no Advantage to her in this World; if rightly managed it may prove one as to the next.’’ While economic necessity and social constraints might force a woman into such an injurious institution as marriage, according to Astell

a sound education would arm her with the skills necessary to turn the situation to her favor. In 1706 Astell released a third edition of Some Reflections upon Marriage, responding to critics of her work and urging England’s womenfolk to strive for a marriage based on true friendship rather than necessity or pride. ‘‘Let us learn to pride ourselves in something more excellent than the invention of a Fashion,’’ she counsels readers, ‘‘and not entertain such a degrading thought of our own worth as to imagine that . . . the best improvement we can make of these is to attract the Eyes of men.’’ In the Appendix of this work is her most-quoted line among feminists: ‘‘If all men are born free, how is it that women are born slaves? as they must be if the being subjected to the inconstant, uncertain, unknown, arbitrary Will of Men, be the perfect Condition of Slavery?’’ Perhaps because it was not overtly defiant of male authority, A Serious Proposal to the Ladies was immensely popular among women readers, and through its wide circulation Astell won many fans. Perhaps not surprisingly, it also won its share of detractors. In June and again in September of 1709 the popular Tatler included essays by writers Jonathan Swift and Richard Steele that attacked Astell’s idea of a women’s school. Dubbing Astell ‘‘Madonella,’’ the essays satirized her so-called ‘‘Order of Platonics’’ by imagining this order of reclusive, fragile nuns hiding while their nunnery is rudely entered by a group of rough gentlemen. Flattering Madonella by praising her writing skill, the men gain mastery over the situation; in short, they hold these educated women to their ‘‘inconstant, uncertain, unknown, arbitrary Will.’’ The proposal for a quasi-religious college for women that Astell first outlined in A Serious Proposal to the Ladies was revived in The Christian Religion as Profess’d by a Daughter of the Church of England, a plea for furthering women’s education that was addressed to England’s Queen Ann, who had taken the throne in 1702. Although because of this work the school was reported to have been at least considered by Anne, it never came to fruition due to rumors by Anne’s Protestant advisors that it would result in the reestablishment of Catholic nunneries. After 1709, perhaps partially in response to the ridiculing she received in the Tatler, Astell ceased writing. Her last published book was a revised edition of Bart’lemy Fair; or, an Enquiry after Wit; In Which Due Respect Is Had to a Letter concerning Enthusiasm, which appeared in 1722. Now in middle age, Astell refocused her attention toward opening a charity school. With the help of her patrons, she succeeded, and a school for girls was established at London’s Chelsea Hospital that remained operational until the late 1800s. Ultimately succumbing to breast cancer, Astell died on May 9, 1731, at the age of sixty-four in Chelsea, England.

Books Dictionary of Literary Biography, Volume 252: British Philosophers, 1500–1799, Gale, 2001. Feminist Writers, edited by Pamela Kester-Shelton, St. James Press, 1996. Ferguson, Moira, First Feminists: British Women Writers 1578– 1799, University of Indiana Press, 1985.



AST E L L Fraser, Antonia, The Weaker Vessel, Knopf, 1984. Perry, Ruth, The Celebrated Mary Astell: An Early English Feminist, University of Chicago Press, 1986. Smith, Florence M., Mary Astell, Columbia University Press, 1916.


Periodicals Eighteenth-Century Studies, Summer 1985. Journal of British Studies, Autumn 1979. Political Science Review, September 1995. 䡺

B Meher Baba Generally known by the name of Meher Baba or The Awakener, Indian mystic Merwan Sheriar Irani (1894–1969) attracted many followers around the world throughout his lifetime. ‘‘Baba-lovers,’’ as they are known, believe that Meher Baba (along with Jesus Christ, Buddha, Mohammed, Krishna, and Zoroaster) was the Avatar, an extraordinary soul who periodically takes a human form as the incarnation of God.

Ordinary Beginnings


he son of Persians, Meher Baba was born on February 25, 1894, in Poona, Maharashtra, India. As fervent Zoroastrians, his parents centered their spiritual life around the Avesta, which describes the religious system founded by Zoroaster and espouses the worship of Ahura Mazda in the context of a universal struggle between the forces of darkness and light. In fact, Baba’s father had been a wandering Sufi dervish—the equivalent of a monk—in his younger years and had only been persuaded by ‘‘a voice’’ to return to his home in Poona, where he would find a wife and bear a child. This child, he was told, would ‘‘complete his search for God.’’ He continued to live as an ascetic for another decade, until 1883, when he announced that he would marry the then-five-year-old Shireen. Her parents permitted the girl to marry Irani when she was 14 and he was 39. He would later run a teashop in Poona.

Despite their religious beliefs, the Iranis (a common surname of the period meaning ‘‘from Iran’’) sent their son to St. Vincent’s High School, a Jesuit Catholic school in Poona. Beginning in 1911, Baba attended Poona’s Deccan College. Accounts of his early life suggest that Baba led a happy, active and normal childhood. His mother, Shireen, who had one other son, called Baba her ‘‘most beautiful child,’’ and, when he was a little older, friends nicknamed the charismatic young man ‘‘Electricity.’’ He reportedly had an interest in mystical topics and the occult from an early age, although he also enjoyed sports such as cricket. In college, Baba became a talented musician and poet and enjoyed reading Shakespeare, Shelley, and Wordsworth, as well as Sufi poets such as Hafiz.

A Momentous Event Baba’s life is said to have changed abruptly in 1913, when at the age of 19 he was bicycling to his classes at college and felt compelled to stop and sit with an old woman who was a fixture in Poona. Named Hazrat Babajan, the Mohammedan woman lived under a neem tree and was thought to be at least 100 years old. She was also believed to be one of the five Sadgurus (Perfect Masters of the Age), those beings who are responsible for the birth of the Avatar (‘‘first soul’’ or ‘‘ancient one’’) in each Avataric age. The day they met, she briefly embraced Baba and sat with him for a time silently. After a number of such meetings, one night in January 1914 she kissed Baba on the forehead, thereby transferring to him what he later termed ‘‘God-realization,’’ or the knowledge that he was the Avatar. This state of being, Baba later explained, was a permanent one which consisted of a




ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY nature. In December 1915 Baba met the fourth Perfect Master, Sai Baba, who lived in Shirdi and who reportedly exclaimed Parvardigar! (‘‘God Almighty Sustainer!’’) upon seeing Baba. Sai Baba sent Baba on to the fifth Perfect Master, a hermit named Upasni Maharaj, who threw a rock at the approaching man that hit him exactly where Hazrat Babajan had once kissed him on the forehead. Upon sustaining this blow, Baba reportedly became even more aware of his divine purpose.

Returned to Everyday Life From 1915 to approximately 1922, Baba held a series of jobs, including managing a theater and working in his father’s tea shop. The elder Irani decided to sell alcohol at one point to improve business, but his son frequently chastised customers to quit drinking. Eventually, Baba and Behramji took over the shop, but their mismanagement of it combined with the Noncooperation Movement (a civilian protest against goods made in Britain) soon forced them to close the business.

continuous experience of infinite bliss, knowledge, and power. The awareness of his true identity caused Baba to appear to lose his mind. Much to his family’s and friends’ dismay, he stopped eating and sleeping and wandered randomly throughout the area. Baba’s parents took him to doctors and put him on medications, but despite their efforts the young man spent most of his time sitting and staring. During this period he was reportedly led to each of the other four Perfect Masters. Mrs. Irani even went to Babajan to see what she had done to her son. The old woman merely told the distraught mother that Baba was not insane but that he ‘‘was destined to shake the world into wakefulness.’’ Meanwhile, as he later recalled, Baba was completely involved in ‘‘experiencing God’’ and was so unconscious of the world that he kept a stone in his room to knock his head against in order to bring an awareness of his surroundings to his mind. As legend has it, after nine months Baba began sleeping and eating again. He offered to teach Persian to a friend, Behramji, who became Baba’s first disciple. In April 1915, Baba announced that he would be traveling for a time, and—although he was still considered insane by most—he departed Poona for the first time. Then Baba was guided to another Perfect Master in Kedgaon, Narayan Maharaj, who did ‘‘spiritual work’’ with him and helped him back to ‘‘more normal consciousness.’’ Baba then returned to Poona for some time but ventured forth again to seek out the third Perfect Master, Tajuddin Baba, who helped him become more aware of his divine

Meanwhile, Baba was working with Upasni Maharaj to integrate his consciousness of God with everyday human existence. At the end of 1921, Upasni was so impressed with Baba’s progress that he declared him to be a Perfect Master as well as the Avatar. In 1922, Baba began to attract a small group of dedicated followers who began to call him ‘‘Meher Baba,’’ or ‘‘Compassionate Father.’’ Although his disciples considered him to be a Perfect Master and some even began to call him a messiah, Baba did not openly state what he believed to be his destiny. In the next several years, people from all over India came to see him as word spread of his presence, and eventually he announced to his growing body of followers, ‘‘I am infinite power, knowledge and bliss. I am the Ancient One, come to redeem the modern world.’’

Established as Spiritual Leader Baba next established an ashram (the secluded residence of a guru and his or her religious community) in Bombay (now Mumbai) named Manzil-e-Meem (House of the Master). There, he trained his disciples. He insisted that his followers live under strict discipline, giving up ‘‘selfish thoughts’’ and all possessions, as well as obeying Baba in all matters. The ashram dissolved in about 1923, and Baba relocated with his most dedicated followers, the mandali, to another ashram in Arangaon, outside Ahmednagar. In 1923–1924, Baba fasted, traveled around India, and held spiritual discussions. The new ashram was named Meherabad after its leader, and under its guru’s watchful eye, an entire city developed there by 1925, complete with a post office, free school, and free hospital. Because many people of all different backgrounds lived there, getting the community to run smoothly was especially challenging in such a religion- and caste-conscious society. Nevertheless, Meherabad would become Baba’s spiritual base.

Began Decades of Silence On July 10, 1925, Baba began what he initially said would be a short period of silence ‘‘to save mankind from


Volume 24 monumental ignorance.’’ The leader assured his followers that he would end his silence when ‘‘suffering on earth was at its height’’ and would be linked to ‘‘the universal awareness of God on earth.’’ His controversial silence would last 44 years—for the remainder of his long life. At the beginning of his vow of silence, Baba would communicate through writing and promised that he would soon speak again. He and his mandali fasted and worked intensively together. Meanwhile, Baba began writing a book of spiritual thoughts. It would never be published. In 1927, he began using an alphabet board to communicate and also established a school for boys of all religions and castes to teach them secular and spiritual subjects. The school closed in 1929.

Introduced to the West By 1930, news of Baba had begun to reach the West. He traveled to England in 1931 and 1932, meeting there with Indian political and spiritual leader Mahatma Gandhi. Baba gave many interviews to curious reporters, and when asked if he was the Messiah did not deny that the salvation of mankind was his purpose. In one of these interviews, he reportedly declared, ‘‘I have not come to establish any cult, society, or organization, nor to establish a new religion. The religion I shall give teaches the knowledge of the One behind the many.’’ He also spoke of a book that he would write that would hold ‘‘the key to the mystery of life.’’ His claims prompted contempt, hostility, and amusement, and many skeptics called him a false prophet. Baba refused demands to perform miracles, saying that the only miracles he could cause were the ‘‘awakening of the heart’’ and the breaking of his silence. Baba visited the United States in 1932, where he was especially well received in Hollywood. Top celebrities of the day, including Douglas Fairbanks, Tallulah Bankhead, and Mary Pickford, attended a large reception there for him. From 1932 to 1936, Baba traveled to Europe and Asia several times. Beginning in 1936, he initiated a campaign to gather together all of the mast-Allah (‘‘God-intoxicated ones’’) that he and his disciples could find. (According to Baba’s accounts, these individuals appear insane but are actually in such blissful states that they cannot relate to the everyday world in any meaningful way. He believed that these people are found only in Eastern countries.) Baba set up special ashrams for the masts, as he called them, where he personally bathed, fed, and clothed them. Near the end of the 1930s, Baba founded a new ashram in Nasik, India, for his Western followers. The discipline there was much less rigorous and had more Western-style conveniences than the ashram at Meherabad. Apparently the most difficult aspect of life there was learning to get along with other Baba devotees, but the guru preached, ‘‘If you cannot love each other, then learn to give in.’’ Baba divided his time among the mast ashrams and the Nasik ashram until 1941, when he shut down all but the Meherabad group because of Word War II. However, he continued with his search for masts throughout India until 1948.

Start of ‘‘New Life’’ In 1949, Baba shocked and dismayed his followers by announcing that he would immediately begin a ‘‘new life,’’ saying that all his ashrams except Meherabad would be closed down or would have to operate without his guidance. Baba said that from this point on he would ‘‘rely solely upon God’’ and would renounce his role of Perfect Master, instead calling himself a common man, or Perfect Seeker. He permitted only a few of his closest devotees to remain with him as he entered this phase of his life, which he said comprised ‘‘complete renunciation of falsehood, lies, hatred, greed, and lust’’ and which would ‘‘live by itself eternally, even if there is no one to live it.’’ Baba and his small circle of followers began to wander throughout Nepal and India in what would become a severe test of their devotion. Baba personally bathed lepers, washed the feet of many poor people, and handed out grain and clothing to the needy. He called his existence during this period ‘‘Helplessness and Hopelessness,’’ but insisted that his followers ‘‘wholeheartedly face all hardships with 100 percent cheerfulness.’’ After several years of this strict regimen, Baba secluded himself in order to achieve manonash, or ‘‘annihilation of the mind,’’ saying, ‘‘We must lose ourselves to find ourselves. . . . We must die to self to live in God; thus death means life. . . . Being is dying by loving.’’

‘‘Fiery Free Life’’ In 1952 Baba entered a new phase of his life that he called the ‘‘Fiery Free Life.’’ The goal of this period, he said, was to ‘‘dissolve the bindings of every soul, and establish to the world that everyone and everything is one with God.’’ Later that year, he announced publicly for the first time that he was the Messiah. . .God in human form. Baba said that injuries he sustained in automobile accidents in 1952 and 1956 were the modern equivalent of the physical traumas suffered by the world’s great spiritual leaders. He proclaimed that his ‘‘physical bones were broken so as to break the backbone of the material aspect of the machine age, while keeping intact its spiritual aspect.’’ By now, thousands of worshippers, sometimes as many as 100,000 in one day, were traveling from all over India just to see Baba from a distance. In 1954, Baba had stopped using the alphabet board and was communicating with his closest subjects using their sign language. By then, he had dictated his 1954 book God Speaks using the English-alphabet board. Starting in 1957, he held many darshan (divine blessings or viewings), one of which united his Eastern and Western followers for the first time. A year later, his mandali issued ‘‘Meher Baba’s Universal Message,’’ which comprised all the leader’s sayings and teachings that they had gathered together. In it, Baba pronounced, ‘‘I have not come to teach, but to awaken. . . . Because man has been deaf to the principles and precepts laid down by God in the past, in this present Avataric Form I observe silence. . . . My present [form] is the last Incarnation of the cycle of time. Hence, my manifestation will be the greatest. When I break my silence, the impact of my love will be universal and all life in creation will know, feel, and





receive of it. . . . I had to come, and I have come. I am the Ancient One.’’

Ban Zhao

Baba’s last trip to the United States was in 1958, when he visited the Meher Spiritual Center in Myrtle Beach, South Carolina. The center had been established to study his teachings. Baba’s popularity surged in the 1960s with the rise of the hippie culture in the United States and Australia. Young people experimenting with drugs were especially attracted to the leader, but when Baba sternly warned against the dangers of drug use, these followers left him in droves. However, many devotees felt even more strongly attached to him because of this message. It was also around this time that Baba is credited with coining the now popular phrase, ‘‘Don’t worry, be happy.’’

The first female Chinese historian, Ban Zhao (c. 45– 120) wrote Nu Jie (Lessons for Women), a treatise on how women of the period should behave, which became central to the Chinese gender system for two millennia. The book made Ban one of the most respected female authors in China until social mores changed dramatically in the 20th Century.

Seclusion Again Baba went into strict seclusion again in 1967 despite strong demands from his audience. Only a select few of his closest associates were permitted to see him during this phase, which he said was part of his ‘‘universal work,’’ the results of which would be ‘‘intensely felt by all the people of the world.’’ He pledged that he would give a public darshan in 1969, although the 75-year-old Baba’s health was quickly declining. By January 1969, the guru was reportedly in chronic major pain from a hip that he had broken in one of the automobile accidents in the 1950s, but he announced that he had finished his ‘‘universal work.’’ On January 31, 1969, in Pimplegaon, India, to the great dismay of his many followers, Baba died without breaking his long silence, only signing to a disciple the message ‘‘Do not forget that I am God.’’ Over the following week, mourners came from all over the world to pass through Baba’s tomb prior to his burial in Meherabad. From April through June 1969, his followers carried out the final darshan that their leader had promised. Thousands attended the ceremonies in Poona and at Baba’s tomb. After his death, Baba retained a strong following all over the world. Baba-lovers observe ‘‘Silence Day’’ every year on July 10, and dozens of Internet sites are dedicated to disseminating information by and about him. Pilgrims continued to frequent several sites at which Baba’s spirit is thought to be especially strong: the ashram at Meherabad, Avatar’s Abode in Australia, Meher Mount in California and the Meher Spiritual Center.

Online ‘‘The Life of Meher Baba,’’ The Northern California Meher Baba Center, http://www.meherbabameherbaba.org (December 16, 2003). ‘‘Meher Baba,’’ Meta-Religion, http://www.met-religion.com (December 16, 2003). ‘‘Meher Baba,’’ Wikipedia, http://en2.wikipedia.org (December 16, 2003). ‘‘Meher Baba, Avatar of the Age, Biography,’’ Avatar Meher Baba, http://www.avatarmeherbaba.org (December 16, 2003). 䡺

Prominent Literary Parents


an Zhao was born in the town of An-ling, Ku-Fang Province, China, around the year 45. (The town is now the city of Hsien-yang, and the province has been renamed Shensi.) She had two brothers, Ban Gu and Ban Chao, both of whom were at least 13 years older than her and who would go on to become famous in different areas. Her father, Ban Biao, was a noted scholar and an administrator of the extensive and powerful Ban family, who traced their lineage back to the time of Confucius (551–479 B.C.). He spent much of his time working on the Han shu (History of the Han), a history of the first 200 years of the Han Dynasty. Her mother and great-aunt, Ban Jieyu, were highly educated women and literary figures. Ban’s parents hired well-known tutors to educate their daughter, who at an early age demonstrated a love for reading. She was taught both Confucianism (the hierarchyand order-based system that had recently come into favor and that would remain the dominant value system of China and its people for the next 2,000 years) and the more traditional Chinese belief system of Taoism, which stresses man’s place within nature. Born at a time of great reform in China, Ban was witness to and participated in the early days of the replacement of the ancient feudal system with the imperial system. Powerful families with thousands of acres of land had ruled the country for many eras, but over several centuries they gradually yielded to government centered in the imperial court. The Han court had adopted Confucianism as its central value system. Ban was fortunate that the Han court’s interpretation of Confucianism was far more liberal during her lifetime than it was later,when it became more rigidly codified. In Chinese feudal society, women had often been powerful influences in politics and sometimes even rulers. Later on, women became distinctly inferior to men in the eyes of Confucians, who believed the father or husband was the absolute authority in the family and the core of Chinese society. However, the new system was beneficial because, unlike feudalism, it provided a degree of social mobility. Those with ambition and sufficient leisure time to study, mainly men could rise through the system by proving their knowledge. Learning and scholarly accomplishment were


Volume 24 handsomely rewarded under the Confucian system, so the incentive to become highly educated was strong.

Married, Widowed, Began Writing Ban’s father died when she was eight years old. In about the year 76, the royal court of the Eastern Han emperor summoned her brother, Ban Gu, to finish the monumental job of writing the Han shu, giving him Ban Biao’s post as royal historian. In the meantime, Ban married Cao Shishu at age 14 and went to live with her husband’s family. He died within a short time, and Ban remained a widow for the remainder of her long life. She reportedly had at least one child with her husband, although historical accounts greatly differ as to which gender and how many. There are also reports that Ban’s husband had been frustrated by his young wife’s desire to ‘‘write all day.’’ Although still living with her husband’s family as tradition required, and presumably carrying out all the chores and rituals required of the lowest-positioned member of the household, Ban found time to continue her writing and studying. Unlike widows of later generations, who were required by more stringent Confucian social standards to remain virtually secluded, Ban becqme an active participant in politics at several Han courts and an admired member of literary circles.

Call from Han Court In about 92, Ban’s brother Ban Gu died in prison. He had chosen the wrong side among competing cliques at Dowager Empress Dou’s court. Ban’s son, who had become a soldier, was assigned to a faraway post, which may have been part of the court’s reprisal against his involvement in the royal feud, and she may have gone with him. However, the court eventually summoned her back to the capital and ordered her to continue her brother’s work as imperial historian. The authorities apparently put her in charge of the royal Tuan Kuan Library and the other historians working on the important document. Some historians believe that Ban is responsible for about one-quarter of the final Han shu, which was completed 14 years after the court ordered her to finish it.

Close to Royal Family In addition to her duties on the Han manuscript, Ban was appointed to be a teacher of the ladies of the court, including all the concubines. One of them, Deng, was an apt student to whom Ban taught mathematics, history, the Confucian classics and astronomy. When the emperor tired of his empress, he promoted Deng to that position in 102, and Ban became her lady-in-waiting and companion. The emperor had two sons with Empress Deng. After his death in 106, the boys ruled briefly before they died at a very young age. Dowager Empress Deng served as acting leader during these short reigns, and Ban was said to have a powerful influence. She was known in the court as ‘‘Mother Ban.’’ Historian and translator Nancy Lee Swann wrote that, during a conflict at the court, ‘‘at a word from [Ban], the whole [royal] family resigned.’’ Ban was so important to the royal family that the Dowager reportedly mourned her

death — and for a member of the Han court to mourn a commoner’s passing was highly unusual. Ban’s work on the Han shu contributed to what historians have called the second most famous of all of China’s many formal dynastic histories, after the works of Sima Qian. Although her efforts were not acknowledged for many years because later Confucian scholars refer to her brother as the official editor, some scholars deem Ban to be the primary author. Regardless of the amount of her authorship of the Han shu, she was the most famous female historian in her country’s history. Ban was also a respected poet and produced many volumes during her life. However, only a few poems, such as ‘‘The Needle and Thread’’ and ‘‘Traveling Eastward,’’ still exist.

Lessons for Women The work for which Ban is most remembered was her Nu Jie (Lessons for Women), a treatise on how women of the period should behave. Part etiquette guide and part moral compass, the book became a key influence on the Chinese gender system for 2,000 years. Ban is believed to have begun writing it in about 106, during the period when she was tutoring and later consulting with Empress Dengt. Lessons for Women was published at a time when China’s Confucian society desperately needed a way to impose order on its often complex and unruly families. Expected to serve as models of decorum and order, the typical Chinese family often consisted of multiple wives and concubines and many children. Conflicts were common, and chaos was the norm in many households. The existing Confucian documents did not offer specific and practical information for women’s everyday lives. Ban’s book served to codify easily learned rules of behavior, which centered on her advice to women to subjugate themselves to the men in the family. With her husband at the top of the pyramid of authority (or her father if she was unmarried), a woman was supposed to accord the appropriate amount of respect to her brothers, brothers-in-law, father, father-in-law and other male relatives. Ban also declared that widows should never remarry, that women must ‘‘think of themselves last in all situations’’ and that in general, ‘‘the Way of respect and acquiescence is woman’s most important principle of conduct.’’ Although many women began to scoff at Ban’s outdated rules at the beginning of the 19th Century, it is important to recognize that in Ban’s time it was of paramount importance to establish and support the Confucian way of life. Indeed, her family had been working toward that goal for generations. In contrast to the often violent and volatile feudal times from which the country was still emerging, the political order and social stability of Confucianism was important for Chinese women to support. Ban also insisted that women receive a good education, although Confucian scholars of later generations would largely ignore that injunction. Ban lived into her 70s and died in about 120. Her literary works, which Ban’s daughter-in-law collected after





her death, filled at least 16 volumes. It was not until the 800s that Ban came to be most famous for writing Lessons for Women. Her influence continued into the 21st Century in a new Kunqu opera titled Ban Zhao by the Shanghai-based writer Luo Huaizhen. The author explained, ‘‘I wanted to express my respect for the intellectuals in this society who work hard to realize their ideals without caring for material benefits.’’

Books Commire, Anne, ed., Women in World History, Yorkin Publications, 2001.

Online ‘‘Ban Zhao,’’ FactMonster.com, http://www.factmonster.com (December 16, 2003). ‘‘Ban Zhao/Pan Chao/Cao Dagu,’’ Other Women’s Voices, http://home.infionline.net/⬃ddisse/banzhao.html (December 16, 2003). ‘‘Chinese Cultural Studies: Ban Zhao,’’ City University of New York at Brooklyn, http://www.academic.Brooklyn.cuny.edu (December 16, 2003). ‘‘Chronicler of China: Historian Ban Zhao,’’ Heroines in History, http://www.heroinesinhistory.com (December 16, 2003). ‘‘Millennial Women: Women of the Han Dynasty,’’ Sino: China at the Millennium, http: // www.sinorama.com.tw/ Millennium/en/Millennium-en-02.html (December 16, 2003). ‘‘Modern Kunqu Opera Tells Historian’s Story,’’ China.org: Culture and Science,/i] http://www.china.org.cn/English/9551 .htm (December 16, 2003). ‘‘Pan Chao,’’ Britannica Encyclopedia Online, http://www .britannica.com (December 16, 2003). 䡺

Romana Acosta Ban˜uelos The story of Romana Acosta Ban˜uelos (born 1925) is a traditional American rags-to-riches adventure. Born into a poor family of Mexican Americans, she became the first Latina treasurer of the United States (1971–1974) and owner of a multimillion-dollar business, Ramona’s Mexican Food Products, Inc.

Early Life


an˜uelos, the daughter of poor Mexican immigrants, was born in the tiny mining town of Miami, Arizona, on March 20, 1925. In 1933, during the Great Depression, the U.S. government deported the family, along with thousands of other Mexican Americans, even though many of the deportees, like Ban˜uelos, had been born in the United States. The Ban˜ueloses believed the deportation officials’ statement that they could return as soon as the country’s economy had improved, so they accepted the government’s offer to pay for their moving expenses and left their home peacefully.

They moved in with relatives who owned a small ranch in Sonora, Mexico. Along with her parents, Ban˜uelos began rising early to tend the crops that her father and other male relatives had planted. She helped her mother in the kitchen as well, making empanadas that her mother sold to bakeries and restaurants to make extra money. Ban˜uelos later recalled that her mother, who also raised chickens for their eggs, ‘‘was the type of woman who taught us how to live in any place and work with what we have.’’ She called her mother a resourceful businesswoman who presented a strong role model for what a woman could do economically with very little.

Disaster into Opportunity Ban˜uelos married in Mexico at age 16, not an unusually young age in that time and culture. She had two sons, Carlos and Martin, by age 18, but her husband deserted the family in 1943. She returned to the United States with her children. Some reports speculate she worked in an El Paso, Texas, laundromat for a time, while others say she followed an aunt to Los Angeles. Most accounts describe Ban˜uelos arriving in Los Angeles with her children, unable to speak English and with only seven dollars to her name. Quickly finding jobs as a dishwasher during the day and as a tortilla maker from midnight to 6 a.m., Ban˜uelos soon began making enough money to save a little. At 21, she married a man named Alejandro and saved about $500, which she used to start her own tortilla factory in downtown Los Angeles. Ban˜uelos bought a tortilla machine, a fan, and


Volume 24 a corn grinder, and with her aunt helping her she made $36 on the factory’s first day of business in 1949. Ambitious, young, and driven, Ban˜uelos looked constantly for opportunities to sell her tortillas to local businesses. As sales volumes increased, she incorporated the company and named it Ramona’s Mexican Food Products, Inc. There is some discrepancy as to how the business’ name came about: some say the sign painters made a mistake when spelling ‘‘Romana’’; others insist ‘‘Ramona’’ was an early California folk hero; and still others believe it was a product of people’s unfamiliarity with the name ‘‘Romana.’’ Regardless, by the mid-1960s, Ramona’s Mexican Food Products, Inc. was thriving and Ban˜uelos had a daughter, whom she named Ramona after the business.

Helped Other Poor Latinos In 1963, looking for ways to help the struggling Latinos in her neighborhood, Ban˜uelos and some businessmen founded the Pan-American National Bank in East Los Angeles. The men had initially approached Alejandro with the proposal, but he was busy with political work and suggested the men talk to Ban˜uelos. The bank’s main purpose was to bankroll Latinos who wanted to start their own businesses. Ban˜uelos also believed that if Hispanics could increase their financial base they would have more political influence and be able to improve their standard of living. In 1969 Ban˜uelos was appointed chairperson of the bank’s board of directors and received the city’s Outstanding Business Woman of the Year Award. Later that year, Mayor Sam Yorty presented her with a commendation from the County Board of Supervisors, and Ban˜uelos established a college scholarship fund, the Ramona Mexican Food Products Scholarship, for poor Mexican American students.

U.S. Treasurer With bank assets already in the millions and deposits climbing rapidly, Pan-American National’s huge success caught the attention of the Richard Nixon administration. The president was seeking to repay the Hispanic Republic Assembly, which had played a strong role in his election. Ban˜uelos agreed to throw her name into the hat when asked in 1970 if she would consider the post of U.S. treasurer. Not believing she had a chance to be nominated and confirmed, Ban˜uelos went about her daily life. She was stunned, then, when Nixon personally chose her as his candidate. During the ensuing nomination process, Ban˜uelos was even more taken aback by a sudden raid on her tortilla factory by U.S. Immigration Service agents. The agents, contrary to their usual methods, reportedly carried out a loud, disruptive raid through the facility, attracting a lot of press attention and apparently hurting Ban˜uelos’s chances of securing the treasurer nomination. However, Nixon sided with her and called the raid politically motivated, charging the Democratic Party with instigating it. She was later vindicated when a Senate investigation ruled that the raid was carried out solely to cause embarrassment to the Nixon administration. Despite the ugly affair, Ban˜uelos sailed through the confirmation process to become the nation’s 34th treasurer

and the first Latina in the position in U.S. history. She took office on December 17, 1971, becoming the highestranking Mexican American in the government. As treasurer, Ban˜uelos was in charge of writing checks for money spent by government agencies and replacing worn-out currency. Her signature also appeared on all U.S. paper currency. Her daughter would later say of Ban˜uelos’s performance as treasurer, ‘‘My mother’s legacy is that she ran the place as a business, not just as another wing of the government.’’ Ban˜uelos served as treasurer for one term, until 1974, when she resigned to spend more time with her businesses, family, and philanthropic pursuits. She said during a 1979 interview with Nuestro magazine, ‘‘It was a beautiful experience. I will always be grateful to President Nixon.’’ Later that year, Ban˜uelos was a founding member of Executive Women in Government.

Ramona’s Growth By 1979, Ramona’s was making and distributing 22 different food products. It had more than 400 employees and sales of $12 million a year. The company’s success was instrumental in the popularization of Mexican cuisine in the United States. As the Hispanic population of the country grew, of course, so did sales of tortillas, empanadas, and many other traditional favorites. However, other races began to favor the inexpensive, delicious foods as well, boosting the company’s profits. Ramona’s continued to grow throughout the 1980s, when it became the one of the largest Mexican food distributors and manufacturers in California. Throughout the 1980s and 1990s, Ban˜uelos continued to serve as president of Ramona’s and Pan-American National, and by 1992, she had served three terms as chair of the bank’s board of directors. However, in the late 1990s, she allowed her three children to take over daily operations of Ramona’s and to play large roles in the bank’s operations. Ban˜uelos remained CEO at Pan-American National and president of Ramona’s, running both businesses from her Los Angeles home. The privately held company distributed nationwide. Her daughter was chief financial officer of the bank, which had 30 bilingual employees and three branches. The Ban˜uelos family owned two-thirds of the shares in the publically traded bank. Pan-American National was credited with helping economically troubled East Los Angeles develop a sense of community and with being a vital factor in the economic improvement of its Latino population.

Books Dictionary of Hispanic Biography, Gale Research, 1996.

Periodicals Nuestro, June–July 1979.

Online ‘‘Ban˜uelos, Romana’’ Worldbook, http://www2.worldbook.com (December 17, 2003).





‘‘East-LA-Based Bank Has Strong Ties to Community,’’ Findarticles.com, http://www.findarticles.com (January 7, 2004). ‘‘Founding Members,’’ Executive Women in Government, http://www.execwomeningov.org (January 7, 2004). ‘‘Pan-American National Bank: Corporate Profile,’’ SNL Financial, http://www.snl.com (December 17, 2003). ‘‘Romana Acosta Ban˜uelos,’’ Biography Resource Center, http://galenet.galegroup.com (January 5, 2004). ‘‘Romana Ban ˜ uelos,’’ Wit and Wisdom, http: // www .witandwisdom.com (December 17, 2003). ‘‘Romana Ban˜uelos, U.S. Treasurer and Business Executive,’’ Women of Achievement, http://www.undelete.or/woa (December 17, 2003). 䡺

remote areas of Canada, Barbeau was not a reserved, closeted academic; he was enthusiastic about sharing his knowledge and discoveries with the general public through radio and television programs as well as through his many books and his frequent lectures at schools and other assemblies. In addition to anthropological advances, Barbeau’s published contribution to the body of Canadian folk music—contained in Le rossignol y chante, En roulant ma boule and Le roi boit—can be considered on a par with the contributions to British balladry made by American musicologist James Francis Child in the mid-nineteenth century.

Inspired by Cultural Heritage

Marius Barbeau Dedicating his life to preserving the traditional cultures of northernmost America, Marius Barbeau (1883–1969) was perhaps the most noted Canadian ethnographer of the twentieth century. Through his efforts, thousands of folk songs, tales, and other art forms reflecting the unique culture of Canada were recorded, catalogued, and preserved for future generations.


thnographer, anthropologist, and author Marius Barbeau devoted his life to preserving the cultural heritage of his native Canada, a country divided by language, heritage, and a vast terrain. Working under the auspices of the National Museum of Man in Canada after 1911, Barbeau recorded the songs, stories, and languages of the native peoples inhabiting northernmost North America at the turn of the twentieth century, while also devoting his attention to collecting the stories and songs unique to his own French-Canadian culture. A prolific author, he penned nonfiction, biographies, and novels such as 1928’s The Downfall of Temlaham, 1944’s Mountain Cloud, and Le Reˆve de Kamalmouk, published in Montreal in 1948. His many nonfiction works include 1928’s Folk Songs of French Canada, which he coedited with fellow anthropologist Edward Sapir, as well as The Tsimshian, Their Arts and Music, Quebec, Where Ancient France Lingers, and I Have Seen Quebec. Barbeau was fluent in French and English and authored a number of books in his native French; several of his books for general readers, such as 1936’s Quebec, Where Ancient France Lingers and 1957’s I Have Seen Quebec, were published in bilingual editions. Barbeau’s most noteworthy contributions to anthropology consist of the relationships he unearthed between contemporary culture and cultures of the distant past. In eastern Canada, he linked modern cultural practices to more ancient cultures—for instance, he revealed relationships between French- Canadian social habits and customs and those of medieval France, while the Tsimshian people were shown to retain cultural attributes dating from their Asian forbears. While spending much of his time in fieldwork in

Fre´de´ric Charles Joseph Marius Barbeau was born in Sainte-Marie-de-la-Beauce, Quebec, Canada, on March 5, 1883. His mother, Marie Virginie Morency, was an educated woman who introduced him to folksongs through her love of music; his father, farmer and horseman Charles Barbeau, was a ready source of folk stories and tall tales who also performed a vast repertoire of old-time fiddle tunes. Barbeau was a good student who exhibited a keen intellect and intense curiosity, and his parents realized by the time their son was eleven that his potential lay beyond life on the family farm. Consequently, they planned for him to one day attend college. In 1899 Barbeau left home and enrolled at the College of Sainte-Anne-de-la Pocatie`e, earning his bachelor’s degree in 1903. From there he moved to Laval University, where he first planned to become a lawyer or a notary and return to his hometown to set up a law practice. Completing his studies in four years and admitted to the Canadian Bar in 1907, the twenty-three-year-old Barbeau unexpectedly won a Rhodes scholarship to study law at Oxford University in England. Although he arrived at Oxford with the intent of studying criminal law, Barbeau found the law lectures dull and cast about for a subject of greater interest. He found it in anthropology and for the next three years took classes in archaeology, anthropology, and ethnology at Oxford’s Oriel College. Completing his thesis, The Totemic System of the North-Western Tribes of North America, in 1910, he earned a B.S. from Oxford, although his desire to learn continued. While at Oxford, Barbeau’s interest in the study of mankind had taken him across the English Channel to the E´cole d’anthropologie and the Sorbonne at the University of Paris. At the Sorbonne Barbeau met Professor Marcel Mauss, an anthropologist who greatly influenced the young man’s budding career. Returning home to Canada with his Oxford degree in 1911, Barbeau followed the advice of one of his teachers, Sir William Osler, who advised the young French Canadian to seek out Professor Fisher at the University of Ottawa. Osler encouraged Barbeau to pursue his calling creatively, as anthropology was a young field and there were few constraints on scholarship.

Began Lifetime of Study Shortly after his return to Canada, with Professor Fisher’s advice 26-year-old Barbeau joined the National

Volume 24 Museum of Man, which was then a branch of the Canadian Geological Survey. He remained at the National Museum after it became an independent institution in 1927, serving as its staff anthropologist and ethnologist until his retirement in 1948 and continuing to work in its Ottawa offices until his death. In addition, he was an active member of many organizations dedicated to promoting and preserving the Canadian cultural heritage, such as the American Folklore Society, the Royal Society of Canada, the International Folk Music Council, the Academie cannadienne-franc¸aise, and the Canadian Folk Music Society, the last which he helped organize in 1956. At Laval University he also helped to establish a folklore archive to serve future scholarship. Although he had loved the songs and stories of French Canada since childhood, Barbeau’s major interest lay in the tribal culture of Canada, particularly the Huron people living in the eastern region. Barbeau’s first study for the Canadian Geological Survey involved the Huron and Wyandot tribes who lived near the Detroit River near Amherstburg, in southern Ontario. In order to prepare himself to communicate with these people, he traveled south to Oklahoma, spending three months living among the people of the Cayuga nation and recording clan names, stories, and tribal customs while learning the Huron language. Back in Canada, he began fieldwork at the Huron reservation in NotreDame-de-Lorette, a small town near Quebec City, where he spent many hours with an aged Huron named Prosper Vincent, recording the man’s singing and storytelling on wax cylinders and in the shorthand he had learned as a student in Beauce. The wax cylinder gramophone had been invented by Thomas Edison and was at that time the only means of capturing speech while in the field. In 1912 Barbeau returned again to Oklahoma, spending four more months completing his work. Boas oversaw the publication of some of Barbeau’s findings in the Journal of American Folklore; a more extensive representation, the book Huron and Wyandot Mythology, was published by Canada’s Government Printing Bureau in 1915, and was based on Barbeau’s first three years in the field.

Meeting with Boas Proved Influential In 1912 Barbeau broke away from studying the Huron culture of the eastern North American woodlands and traveled west to British Columbia. There he spent time among the Salish, adding to his growing collection of songs. In 1914, noted Columbia University anthropology professor Franz Boas inspired Barbeau with a new channel for his work. Meeting while in Washington, D.C., attending a gathering of the Anthropological Association, the two lunched together and discussed the fact that many of the Huron stories incorporated elements from French folklore. Fascinated by this cultural exchange, Barbeau realized that the 1865 collection of French-Canadian songs compiled by Ernest Gagnon was limited by a Eurocentric attitude. Determined to expand on Gagnon’s historical record, in 1916 Barbeau traveled down the St. Lawrence River through Charlevois, Kamouraska, and Beauce counties and recorded hundreds of new songs and stories on wax cylinders. This was the first of many trips Barbeau would under-

BARBEAU take in his dedication to broaden general understanding and appreciation of French-Canadian culture, and his findings were published in such books as Contes populaires Canadiens. His method for studying and classifying his findings required complex systematization and vast amounts of time: each recording was transcribed and then grouped with those determined to be variants due to similarities in refrains, melodies, and storylines. Versions were made in both English and French, and further interrelationships then established. Each variant was classified according to a numbering system devised by Barbeau to differentiate among the 13,000 different texts he assembled over his career. Fueled by a ceaseless curiosity, Barbeau characterized himself as ‘‘an inveterate collector’’ who was ‘‘always grabbing.’’ And the object of his search was never-ending. As quoted on the Canadian Museum of Civilization Web site, he once observed of his calling: ‘‘There are plenty of folk songs everywhere. We have only to turn, to go to a village, a concession somewhere and enquire, and we find that there are more folksongs, more folktale tellers all the time. It is surprising how they have been preserved in the memory of the old people. . . . you only have to gather these people together and start them in a veille´e du bon vieux temps and they give you a good evening of old folksongs.’’ While French influences on eastern Canada continued to interest Barbeau, his position at the National Museum of Man demanded that his focus be on Canadian culture as a whole. Barbeau viewed social interaction as of equal importance as scholarship, and his personal interest in the people he interviewed contributed greatly to the esteem with which native Canadians held him. His fascination with their beliefs, their customs, their opinions, their morality, and their personal philosophy of life was not merely scholarly, and his visits among the tribes became anticipated events. Barbeau’s novels, which he began writing in the 1920s, also promoted native culture by depicting Indian societies as thriving, self-sufficient communities with strong moral foundations and little need for the social and material trappings of Western civilization. During his decades studying the country’s music, legends, crafts, and social customs and structures, Barbeau spanned the continent, traveling from its east coast through the central prairies to points west. Moving north and westward, in 1915 he worked among the Gitksan and Haida tribes and spent eight seasons among the Tsimshian, a tribe making its home near the Alaskan border. Folk art became an interest in the 1920s, and he amassed a valuable collection of pottery, weavings, and paintings during his travels. In addition to native American artists, Barbeau promoted the works of Canadians such as sculptor Louis Jobin, painters Emily Carr and Cornelius Krieghoff, and Quebec wood carver Jean-Baptiste Co¸te´. Early in his career with the Canadian Geological Survey, Barbeau had the chance to interview members of a delegation of over a dozen tribal chiefs from western Alberta and the Rocky Mountain region, who had assembled in the Canadian capitol city to discuss tribal lands. During three weeks of interviews in Ottawa, Barbeau recorded and transcribed over sixty songs, establishing lifelong friend-



BARB IROLLI ships with several of the chiefs in the process. The waxcylinder recordings made of these sessions, as well as those from his other fieldwork, number approximately 3,000 and are now housed at the Canadian Museum of Civilization in Gatineau, near Ottawa. In 1949 66-year-old Barbeau led a group of anthropologists to the village of Oshwegan, located in the Grand River Reserve near Hamilton, Ontario. There, over three seasons, he oversaw the study of Iroquois dialects and with the help of interpreter Charles Cook created the first comprehensive dictionary of Iroquois language variants, while also adding a number of songs to his collection during the tribe’s White Dog music festival.

ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY archived at Canada’s National Museum of Civilization, located in the capital city of Ottawa.

Books Dictionary of Literary Biography, Volume 92: Canadian Writers, 1890–1920, Gale, 1990. Nowry, Lawrence, Man of Mana: Marius Barbeau, N.C. Press (Toronto, Ontario, Canada), 1995.

Periodicals Canadian Folklore Canadien, Volume 17, number 1, 1995. Journal of American Folklore, Volume 82, 1969.

Online Created Archive for Posterity Over his lifetime Barbeau is credited with amassing over 400 folk tales and 8,000 songs and recorded for posterity the native ceremonies, myths, languages and dialects, architecture, handicrafts, and other manifestations of the many unique native cultures of northern America. Not content with mere scholarship, he encouraged the use of his research by other scholars and made available many recordings of native and French-Canadian songs as a way of preserving the music from extinction. At his death his related collection of Canadian artifacts numbered over 2,000 pieces. A prolific author, Barbeau shared his knowledge in over thirty books and hundreds of articles, some published in scholarly journals and many others appearing in magazines and newspapers for the enjoyment of the general reading public. As associate editor of the Journal of American Folklore from 1916 to 1950, he spread information regarding Canadian folk songs and myths throughout the whole of North America and edited ten issues of the journal that focused almost wholly on Canadian folklore. In his publications, he often called upon the talents of Canadian artists such as Emily Carr, A. Y. Jackson, and Ernest MacMillan in illustrating his many books. Considered a pioneer in his field, Barbeau was honored on many occasions. He received the Prix David from the Quebec government on three separate occasions, earned the Gold Medal from the Royal Society of Canada, and was named a Companion of the Order of Canada. Barbeau was also honored with honorary degrees from his alma maters, the universities of Montreal—from which he earned a Ph.D.—Laval, and Oxford. Following Barbeau’s death on March 27, 1969, in Ottawa, Canada, at age 86, the Canadian Museum of Civilization celebrated the centennial of Barbeau’s birth with a special exhibition, and two years later Canada’s Historic Sites and Monuments Board named him a ‘‘person of national historic importance.’’ A mountain on Ellesmere Island, the highest point in the Canadian Arctic, was dubbed Barbeau Peak in his honor. Barbeau’s work has also been commemorated by the Marius Barbeau Museum, located in Quebec near where Barbeau was born and raised. Focusing on local history, the museum houses a collection of traditional crafts, religious objects, and items relating to maple syrup production, the area’s chief product. His papers are

Canadian Museum of Civilization Web site, http://www .civilization.ca/ (July 18, 2001). 䡺

John Barbirolli British conductor Sir John Barbirolli (1899–1970) led the Halle´ Orchestra of Manchester, England, from 1943 to 1968 and was one of classical music’s most compelling figures of his era. His London Times obituary termed him ‘‘a virtuoso conductor in the tradition of those spellbinding artists who made the conductor the centre of popular devotion for concertgoers in the twentieth century.’’

Child Prodigy on Cello


f Italian and French parentage, Barbirolli was baptized with the name Giovanni Battista Barbirolli after his birth in London on December 2, 1899. The family lived above a baker’s shop in a south London neighborhood. His father, Filippo Lorenzo Barbirolli, an orchestra violinist, had met his wife, Louise Ribe`yrol, in Paris while working as a musician and brought her to London when he and his father settled in the city in the 1890s. Both men were musicians who had played in the orchestra pit for the world premiere of Giuseppe Verdi’s Otello at the La Scala opera house in Milan in 1887. Young Barbirolli’s musically inclined home was also a crowded one. In addition to his parents and older sister, his paternal grandparents and an aunt lived in the flat. From a young age, Barbirolli accompanied his father when he went to rehearsals, and Barbirolli loved watching the conductor. He began imitating the time-keeping movements at home, even donning white gloves like conductors wore in those days. Though his family hoped that he would become a doctor, his parents allowed him to learn the violin. But when he wandered from room to room in the apartment while practicing, it irked the rest of the household. His father bought him a cello instead, so that he would have to sit in one place to play music.


Volume 24

popular entertainment beneath their training. ‘‘In fact I scorned no avenue that would teach me something about my job,’’ Barbirolli wrote in the October 1936 issue of Gramophone. ‘‘In those days mechanical music was unknown in the theatre; wherever plays were performed there would be a small theatre orchestra. I played in one of these. There was not much to do, incidental music to plays had fallen into disuse. . . . In the long waits between the act intervals I studied scores.’’ In 1924, Barbirolli founded a Chelsea chamber orchestra with members of the Guild of Singers and Players and served as its conductor. It quickly garnered acclaim, and the group made some recordings for the National Gramophonic Society. In 1926, the British National Opera Company invited him to conduct its orchestra on a provincial tour. He would remain with the company off and on until 1929, gaining experience with such classics as Madama Butterfly, Aı¨da, and Romeo et Juliette. In a 1947 article titled ‘‘The Art of Conducting’’ that reappeared in the Barbirolli Society Journal, the conductor noted that opera performances, though somewhat nerve-wracking, provided the best training for a would-be orchestra leader. ‘‘The number of little things that can happen for which the conductor is technically responsible are, I am sure, not realised by the audience. For instance, a character has to rush in and sing something and the door sticks—a little delay ensues, and yet all must be made to seem as if everything is proceeding smoothly.’’ As a cellist, Barbirolli became a child prodigy. At the age of 11 he won a scholarship to Trinity College of Music in London. The following year he made his public debut on December 16, 1911, at Trinity College’s annual concert at Queen’s Hall, playing a Saint-Sae¨ns solo. Soon after he won a scholarship to the prestigious Royal Academy of Music, where he studied from 1912 to 1917. He made a series of recordings with his sister Rosa accompanying him on piano. Because World War I led to a shortage of musicians, he won a permanent slot with the Queen’s Hall Orchestra in 1916, and the following July delivered his first solo performance at Aeolian Hall, one of London’s main recital venues, launching his professional career as a concert cellist. In 1917 Barbirolli played with the Royal Philharmonic Orchestra before entering the British Army to serve in the Suffolks Regiment as an instructor on defending against gas attacks. The unit was stationed on the Isle of Grain, a parcel of land at the mouth of the Thames River that housed a military base. Once the armistice was signed there was little to do, so he and some other musicians formed a small orchestra. His got his first chance to conduct when the superior officer who served as bandmaster fell ill before a performance.

An Egalitarian Career Decommissioned from the army in 1919, Barbirolli took work where he could find it over the next few years. He played with small opera companies and even in the theater, a venue that some working classical musicians disdained as

Replaced Toscanini Barbirolli’s star rose on one fortuitous night in December 1927 when he stepped in for the famed Sir Thomas Beecham, conductor of the London Symphony Orchestra. He had just two days to rehearse a concert program that included Edward Elgar’s Second Symphony, and the renowned cellist Pablo Casals was present at one of the rehearsals. After Barbiroll, then 28 years old, made some comments, Casals leaned in his chair and enjoined his fellow musicians, ‘‘Listen to him. He knows,’’ Barbirolli recalled in the 1936 Gramophone article. ‘‘I was only a boy, and those few words coming from such a great artist touched me deeply. It was a wonderful thing for a man of his greatness to do: I shall never forget it.’’ Barbirolli spent several years working in opera. He debuted at Covent Garden in 1928, working regularly with the Royal Opera until 1933, when he became the regular conductor of the Scottish Orchestra in Glasgow. There he started to tackle the canon of major symphonic works, from Beethoven to Stravinsky and began to display great flair at the podium. A recording contract helped launch his career across the Atlantic, and in November 1936 he was invited to make his American debut with the New York Philharmonic. Its esteemed leader, Arturo Toscanini, had recently retired, and Philharmonic management decided to offer Barbirolli a three-year contract. The announcement caused a stir in New York classical music circles, for Barbirolli was just 36 and critics and Toscanini-lovers contended he was too inexperienced for the post. The music writer for the New York Times, Olin Downes, observed that ‘‘Barbirolli may con-



B E E CH A M ceivably reveal unexpected and phenomenal capacities, but there is nothing in the available records to indicate such a likelihood,’’ according to John Barbirolli: A Musical Biography by John Reid.

Homesick for England Over the next few years, Downs occasionally granted Barbirolli a grudgingly favorable comment, but rival music journalist Virgil Thomson of the New York Herald Tribune was usually brutal. One example of his vitriol came after the opening night of the 1940 Philharmonic season, in which Barbirolli led the group in a program that included Beethoven and Elgar. ‘‘The concert as a whole, both as to programme and as to playing, was anything but a memorable experience,’’ Thomson asserted, according to the Reid biography. ‘‘The music itself was soggy, the playing dull and brutal.’’ Other writers judged Barbirolli less harshly. A New York Times profile by S. J. Woolf noted: ‘‘One instinctively knows as the maestro leans over his stand and asks for more volume, as he crouches low with bent knees in subdued passages, as he shifts his baton to his left hand and with his right wheedles greater feeling into the music, that he is working harder than any member of his orchestra.’’ Barbirolli was under contract to the New York Philharmonic when Britain and Germany went to war in 1939, the year he wed Evelyn Rothwell, a renowned oboist in her own right. He was still with them when the United States entered World War II in 1941. The American Musicians’ Union urged him to take U.S. citizenship, but he was homesick for England, which was being attacked regularly by German bombers. Despite his Italian and French heritage, Barbirolli considered himself thoroughly English and was a follower of cricket. He went back for a ten-week tour in 1942, making a perilous Atlantic crossing, and decided to return permanently when the Halle´ Society of Manchester, a northern industrial city, asked him to become its permanent conductor.

ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY Barbirolli gained a reputation for taking the Halle´ group through the paces of the Romantic canon with his typical verve and along the way helped it become a respected, income-producing orchestra. He championed works by British composers like Elgar and Benjamin Britten as well. Regularly offered more prestigious posts elsewhere, he turned them down, remaining conductor of the Manchester cultural institution on a full-time schedule until 1958, when he became its conductor-in-chief. His schedule after that required just 70 concerts a year, and he began to take more international work. From 1961 to 1967 he was the conductor of the Houston Symphony Orchestra, and he spent twelve weeks of the year in Texas. He also appeared with the Vienna and Berlin philharmonics and at Austria’s prestigious Salzburg Festival. Barbirolli retired from Halle´ in 1968, though he was given the title of Conductor Laureate for Life. Knighted in 1949, he was elevated to Companion of Honour in 1969. His retirement from Halle´ did not bring a less taxing schedule, however. He conducted at the King’s Lynn Festival on July 25, 1970, and four days later rehearsed with the Philharmonia Orchestra in preparation for a planned tour of Japan. He died of a heart attack later that day, on July 29, 1970, in London.

Books Reid, John, John Barbirolli: A Musical Biography, Taplinger Publishing, 1971. Slonimsky, Nicolas, editor emeritus, Baker’s Biographical Dictionary of Musicians, Centennial Edition, Schirmer, 2001.

Periodicals Barbirolli Society Journal, February 1997. Gramophon, October 1936. New York Times, December 27, 1936. Observer (London), July 6, 1947. Times (London, England), May 20, 1960; July 30, 1970. 䡺

Revitalized Orchestra The Halle´ Orchestra had lost many players to the British Broadcasting Corporation’s Northern Orchestra and was in dire financial trouble. Some members had joined the armed forces, and there was a shortage of skilled musicians. Arriving in mid-1943, Barbirolli found a bare minimum of players, as he recollected in an interview from 1963 reprinted in the Barbirolli Society Journal. ‘‘I had been led to believe I would find an orchestra of 70 or so and I found 26,’’ he said. ‘‘I arrived on 2nd June, the first concert was booked for 5th July, so I had a month to find and train players at a time when many of the best were in the Services.’’ He went to work immediately, and the result was impressive, asserted his Times of London obituary. ‘‘The story of how, in a couple of months of endless auditions, he rebuilt the Halle´, accepting any good player whatever his musical background—he found himself with a schoolboy first flute, a school mistress hornist, and various brass players recruited from brass and military bands in the Manchester area—deservedly ranks as a wartime epic,’’ the paper noted.

Thomas Beecham English conductor Thomas Beecham’s (1879–1961) influence on classical music during a span of several decades across the twentieth century was unparalleled. Founder and principal conductor of the London Philharmonic Orchestra, Beecham depleted much of his own fortune to present before British audiences orchestral works and operas that had been considered daring, avant-garde, or even too ‘‘foreign’’; as a result, he introduced a generation of London music-lovers to some outstanding composers, especially the lighter French artists of the previous century.


Volume 24

tensively in Europe to further his musical education, attending opera performances at some of the continent’s most famous venues. He made his London conducting debut with the Queen’s Hall Orchestra in December 1905, but the performance was given mixed reviews by critics. Beecham had been disheartened by the difficulty of the experience as well. With the support of a clarinetist named Charles Draper, he founded the New Symphony Orchestra in 1906, and Beecham began selecting its sixty-five members according to his own high standards. Performances of the New Symphony Orchestra, with Beecham at the podium, met with a more favorable reception from critics. His newfound acclaim brought him into contact with the relatively unknown English composer Frederick Delius, and Beecham began to debut new orchestral works written by Delius with the New Symphony. Delius, of German parentage, was influenced by Norwegian composer Edvard Grieg and created works that blended the styles of Romanticism and Impressionism beginning with his first success, 1907’s Brigg Fair.

The Covent Garden Years


eecham was born in St. Helens, a town in the Lancashire area of England, on April 29, 1879. He was the namesake of his grandfather, who had created a tremendous family fortune with his own brand of digestive pills that also bore the name Beecham. The young boy enjoyed close ties with the elder Beecham; relations with his own parents were never wholly amiable during his adult life. His gift for music was evident at a young age to his father, a collector of rare musical instruments, and formal instruction at the piano began at the age of six. For several years he attended a Lancashire school where he was also able to indulge in his second love—athletics—but enrolled in Wadham College at Oxford University to study music in 1897. He considered becoming a concert pianist.

Made Surprise Debut That same year, Beecham had founded the St. Helens Orchestral Society, where he first practiced the art of conducting. When in 1899 the Halle´ Society Orchestra appeared in St. Helens for a scheduled engagement, its conductor became unavailable, and Beecham took the podium instead. This debut was deemed a success, though he and the musicians had not been able to rehearse the program beforehand. The following year, he moved to London and began to study music composition privately with a series of teachers. Beecham was still working toward a career as a pianist, but a 1904 injury to his wrist ended these hopes. Though still in his mid-twenties, Beecham had already traveled ex-

In 1903, during a period of family strife, Beecham wed the daughter of an American diplomat, Utica Celestia Welles. Together they had two sons and traveled across Europe but the union disintegrated within a few short years. They did not divorce, however, until 1943. By 1910, Beecham and his father had mended their differences, and the latter provided financial backing for the son’s plan to mount a program of operas at London’s Covent Garden. Over the next several years, Beecham and his British National Opera Company presented some striking, altogether grand productions of works from the canon of European composers, some of which had not yet been performed in Britain. Richard Strauss’s Elektra, Feuersnot, and Der Rosenkavalier, Richard Wagner’s Tristan und Isolde, and even Sergei Diaghilev’s famed Ballets Russes from Paris all appeared before London audiences, led by Beecham’s baton. The Covent Garden seasons were annual financial losses, however, and the outbreak of World War I and England’s belligerent relationship with Germany further curtailed Beecham’s plans. So Beecham founded a small touring company and with it staged operas across the British Isles during the war years; the programs were notable for their affordable ticket prices, making the whole endeavor quite an egalitarian one. In 1916, Beecham’s father died, and he inherited a baronetcy, but financial woes began to plague him. His 1920 season of Covent Garden operas sustained heavy losses, and he nearly went bankrupt. As the British Dictionary of National Biography noted, ‘‘until 1923 he was almost absent from the musical scene. From then until 1929 his life seems to have been a gradual climb back to the pinnacle he had achieved so early.’’ The composer Delius, who suffered from paralysis and encroaching vision problems with age, was feted with a festival in his honor presented by Beecham in 1929; the series, which became an annual event, marked the beginning of a more widespread recognition for Delius’s works. By 1932, after several years of exacting negotiations,



BELLI Beecham entered into an agreement with the British Broadcasting Corporation and the London Symphony Orchestra to create the London Philharmonic Orchestra. Several seasons of distinguished performances followed, but the onset of world war once more brought an abrupt change to Beecham’s fortunes.

Performance for Hitler Beecham spent much of the war years touring the United States and Australia, perhaps the result of lingering problems in Britain as a result of his 1936 tour of Nazi Germany with the orchestra group. Furthermore, an expatriate German woman, Berta Geissmar, served as his personal secretary at both home and on tour. At one performance, German chancellor Adolf Hitler was the guest of honor, and as customary, the entire hall was expected to rise and salute him upon his entrance. Beecham avoided this by adamantly entering the concert hall after the Fu¨hrer had been seated. On another night, Beecham and the Philharmonic played at a concert hall in Ludwigshafen belonging to the chemical giant BASF, who also manufactured recording equipment. The evening’s program was recorded, the first time in history that a live orchestra’s performance was duplicated on tape. Beginning in 1940, Beecham, like other European masters, made a number of guest appearances with the Metropolitan Opera of New York. Divorced in 1943, he remarried pianist Betty Humby Thomas and wrote an autobiography of his early life, A Mingled Chime, that was published in 1944. He returned to London in 1944 and became immersed in artistic and other arguments with the London Philharmonic. As a result, he broke with the organization and formed the Royal Philharmonic Orchestra in 1946. With that body he honored Strauss with a momentous London festival in 1947. In 1950, the Royal Philharmonic made a successful tour of North America, and Beecham led the orchestra through several stellar recordings as well. He also wrote a biography of Delius that appeared in 1958. Among the recordings that preserve Beecham’s legacy, critics have cited Puccini: La Bohe´me with Jussi Bjoerling and Victoria De Los Angeles, issued on RCA in 1956 and reissued by the EMI’s Seraphim label, as exemplary. As with the lighthearted operatic romp of La Bohe´me, Beecham was partial to the works of French composers such as Bizet, Debussy, and Saint-Sae¨ns; the entire Mozart repertoire was also a personal favorite. Beecham’s second wife died in 1957, the same year he received the Companion of Honour designation from the British crown. He married his personal secretary, Shirley Hudson, in 1959, but fell ill the following year while touring the United States with the Royal Philharmonic. He died in London on March 8, 1961. As a conductor and orchestra director, Beecham had a reputation for a rather formidable style of management. He left behind an extensive musical library, which in 1997 was acquired by England’s University of Sheffield.


Books Williams, E. T., and C. S. Nicholls, editors, British Dictionary of National Biography, 1961–1970, Oxford University Press.

Periodicals American Record Guide, May/June 1999. Opera News, March 18, 1995; July 1, 1995. 䡺

Giaconda Belli Nicaraguan Gianconda Belli (born 1948), a respected author and poet, also took part in the overthrow of dictator Anastasio Somoza as a Sandinista rebel.

Early Life and Education


n December 9, 1948, in Managua, Nicaragua, Giaconda Belli was born to a wealthy family. Her father, Humberto, was an industrialist, and her mother, the former Gloria Pereira, was the founder of the city’s Experimental Theater. Belli had two brothers and two sisters. Since their parents wanted them to have a European education, all the children attended Catholic primary school at the School of Asuncio´n in Managua and Catholic secondary school at the Royal School of Santa Isabel in Madrid, Spain. Belli did not enjoy either school, later calling them ‘‘cold and austere.’’ In the summers, Belli and her siblings visited England to learn English. She finished secondary school in 1964 and followed her father’s advice to give up her ambition to become a doctor in favor of the ‘‘more feminine’’ career of advertising. She was accepted at the Charles Morris Price School in Philadelphia, Pennsylvania, where she took classes in advertising and journalism in 1965. Belli returned to Nicaragua at age 17 and soon became the first woman advertising account executive in the country, working at the Alpha Omega Advertising Company. Having discovered her love of and talent for writing, Belli went on to study advertising management at INCAE, the new Harvard University school of business administration with campuses throughout Central America, and later took courses in literature and philosophy at Georgetown University in Washington, D.C. In 1967, Belli married Mariano A. Downing and hosted the reception at the local country club. She had her first child (Maryam) with him in 1969.

First Poetry Published Belli’s first poems appeared in the Managuan cultural newspaper La Prensa in 1970. Sensual and with many erotic references to the female body, the pieces caused considerable consternation in some circles (one critic from a report in The Guardian called the poetry ‘‘shameless pornography’’), although most critics deemed the poems revolutionary. Also in 1970, she joined the Sandinista National


Volume 24 Liberation Front (SNLF), like many artists and intellectuals of her generation. She had been introduced to the rebel group, whose goal was to overthrow the repressive and corrupt dictatorship of Anastasio Samoza, through a poet friend several years earlier. She would remember in a 2003 interview with Barbara Liss of The Houston Chronicle, ‘‘It was as if the guilt of privilege had suddenly been lifted from my shoulders.’’ Despite her upper-class background, Belli enthusiastically joined in weapons training and other drills with her fellow comandantes, although one teased her that she ‘‘carried her submachinegun like a handbag.’’ In 1973 she had her second child, Melissa, with Downing. Her first book of poetry, Sobre la Grama (On the Grass), appeared in 1974. It won the first and most prestigious poetry award in the country at the time, the Mariano Fiallos Gil Award from the Universidad Nacional Auto´noma de Nicaragua. Also that year, as written in Hispanic Literary Criticism Belli later recalled, ‘‘I lived in constant fear of being discovered.’’ In addition to her duties of transporting arms, carrying illegal mail, and broadcasting news of the Sandinista struggle throughout Latin America and Europe, the SNLF assigned Belli to the ‘‘clandestine intelligence’’ section of a logistics team that would carry out a commando action against the Samoza regime. She was in charge of stealing blueprints of the mansion where a key official was to attend a party. The plan was to kidnap the official and hold him hostage in exchange for the release of political prisoners. However, the plan went awry when Belli was spotted and followed. To prevent her imprisonment, she went into exile in 1975. (She was later tried in absentia, found guilty, and sentenced to seven years in prison.) In the Chronical interview, Belli recalled of this period, ‘‘It was exhilarating because you felt you were doing something important, yet on the other hand, it was very scary. But we were young and fear was quite manageable.’’

Lived in Exile

who were all writing political poetry centered on exalted sensuality, disdain of society’s treatment of women, celebration of the human body, and glorification of political revolution. They were known collectively as ‘‘the Six.’’

Returned to Homeland, Continued Writing and SNLF Work Belli would not return to Nicaragua until 1979, when the SNLF finally succeeded in toppling Samoza. Later that year she and de Castro divorced, and he won a bitter custody dispute for their son. Belli had been working as a member of the Front’s Political-Diplomatic Commission since 1978 and continued to do so upon her return. However, in 1979, the Sandinista government, led by the Ortega brothers (Humberto and Daniel), appointed her as director of communications and public relations for its new Economic Planning Ministry. She served in that post until 1982, when she became the group’s international press liaison. Belli’s cosmopolitan background gave her natural confidence during her liaison work. However, she was disappointed and appalled by how the male politicians treated her—especially those who supposedly supported the Sandinista credo of sexual equality. While in Panama, for instance, Panamanian General Omar Torrijos pursued her constantly, and Cuban dictator Fidel Castro asked her suggestively, ‘‘Where have the Sandinistas been hiding you?’’ and repeatedly tried to seduce her. The ‘‘cult of machismo,’’ as Belli called it, was pervasive and resistant to change among the revolutionaries. She would later chafe at the government’s refusal to let women actively serve in the military, demanding, ‘‘How could they think such a thing when women had already proven themselves to be as able fighters as men during the war?’’

Left Government to Write Full-Time, Married Third Husband

Belli lived in exile in Mexico and Costa Rica without her family for four years but continued her writing at a steady pace. Her marriage did not survive this trying period, and in 1976 she was divorced from Downing. She later described the union as ‘‘stifling.’’ However, a new relationship followed quickly in its footsteps, and in 1977, Belli married Sergio de Castro, a fellow SNLF member, in Costa Rica. They would soon have a son, Camilo, together. Meanwhile, in 1976 she had taken a job as creative director at Garnier Advertising in San Jose, Costa Rica, where she would work until 1978.

Belli published another collection of poems, Truenos y Arco Iris (Thunder and Rainbows), in 1982. She continued as SNLF liaison until 1983, when she joined the Nicaragua Writer’s Union as its foreign affairs secretary. (She would hold that post until 1988.) From 1983 to1984, Belli also served as executive secretary and spokesperson for the SNLF. She was appointed managing director of the National Publicity System in 1984, but that position eventually proved to be too time-consuming, and she resigned in 1986 to devote herself to writing full-time. Meanwhile, she had published Amor Insurrecto (Insurgent Love) in 1984 and cofounded the literary journal Ventana.

In 1978 Belli published Linea de Fuego (Line of Fire), a collection of 54 poems that is perhaps her most acclaimed work. In the collection, she experiments with combinations of poetry and prose, surreal metaphor, and conventional imagery. The book won the coveted Casa de las Americas Prize in Poetry and launched Belli’s reputation as a respected author. It also showcased her linkage of women’s struggle for sexual, political, and personal freedom with the Sandinista revolution, often using each as a metaphor to describe the other. Critics of the period added Belli to a group of bourgeois female authors of about the same age

Freed from her SNLF professional obligations, Belli began writing and publishing at a faster pace. She proposed to American Charles Castaldi, a National Public Radio producer whom she had met during a previous trip to Washington, D.C., in 1987. The Sandinista government strongly disapproved of the relationship, since Washington was at the time supporting Nicaragua’s counterrevolutionary Contras in violent attempts to oust the Ortegas. However, Belli rebelled somewhat against her old allies, having become somewhat disillusioned with the double standard she perceived—it was common practice then for Sandinista offi-



BINNIG cials to conduct open affairs with American women. She had also been long concerned about what she termed the ‘‘unscrupulous policies’’ of the Ortega brothers and wondered if the revolution had been for naught. In 1988 she produced De la Costilla de Eva (translated in 1989 as From Eve’s Rib), and in 1989 released her first novel, La Mujer Habitada (translated in 1994 as The Inhabited Woman). The latter, a semi-autobiographical story about a professional, politically ignorant, Latin-American woman suddenly possessed by an ancient spirit seeking an end to oppression, immediately received critical acclaim in Europe and Latin America. It received both the 1989 Friedrich Ebhert Foundation’s Book Sellers, Editors, and Publishers Best Political Novel of the Year Award and the 1989 Anna Seghers Prize. Belli published a second novel, Sofia de la Presagios (Sophia of the Prophecies), in 1990, writing about her disillusionment with the Sandinistas on feminist issues. Also that year, she and her husband moved temporarily to the United States so he could run his business more closely and she could begin research for another novel. El Oto de la Mujer (Through a Woman’s Eye) appeared in 1991, followed by the poetry collection Sortilegio Contra el Frio (A Spell Against the Cold) in 1992. She also tried her hand at writing for children in 1994, with The Workshop of the Butterflies. Then her third novel, Waslala, a cautionary tale of environmental doom inspired by a 1988 toxic waste accident in Brazil, was released in 1996. During this time, Belli and Castaldi’s daughter Adriana, was born in 1995.

Wrote El Pais Bajo mi Piel While splitting her time between Nicaragua and her home in Santa Monica, California, Belli next began to write an autobiography. The Country Under My Skin: A Memoir of Love and War was released in 2001 in Dutch, German, and Italian. The book debuted in the United States in English in 2002. It received rave reviews, earning the comment from fellow author Salman Rushdie, ‘‘The best autobiography I’ve read in years.’’ Belli calls the book ‘‘an ode to romanticism, to believing that great dreams are possible,’’ and laments, ‘‘The one thing lacking right now is imagination. There is no crazy dreaming anymore. The world has always gone forward when people have dared to have crazy ideas.’’

Books Contemporary Authors, Gale Group, 1997. Hispanic Literature Criticism, Gale Group, 1994.

ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY Campbell, Duncan, ‘‘Daughter of the Revolution,’’ The Guardian Unlimited website, http://www.guardian.co.uk (December 17, 2003). ‘‘Daughter of the Revolution,’’ The Guardian Unlimited website, http://www.guardian.co.uk (December 17, 2003). ‘‘Gioconda Belli,’’ Pinoleros.com website, http://www.pinoleros .com (December 17, 2003). ‘‘Gioconda Belli,’’ Time Warner Bookmark website, http://www .twbook.com (December 17, 2003). ‘‘Gioconda Belli: Bio,’’ Las Mujeres website, http://www .lasmujeres.com (December 17, 2003). 䡺

Gerd Karl Binnig German physicist Gerd Binnig (born 1947) won a portion of the Nobel Prize for Physics in 1986 for his part in the invention of the scanning tunneling microscope (STM). He also invented the atomic force microscope, which launched a new field of microscopy, in 1985. Without Binnig’s contributions, there would be no nanotechnology as we know it today.

Born A Scientist


orn in Frankfurt, West Germany, on July 20, 1947, Binnig was the son of Ruth Bracke Binnig, a drafter, and Karl Franz Binnig, a machine engineer. World War II was so newly over that Binnig and his friends played among the ruins of buildings in his demolished neighborhood. Precocious and bright, Binnig had decided on a career in physics by age ten, although he recalls not really knowing what that entailed. He went to primary and secondary public schools in Frankfurt, where he first began to learn what physics was all about. As a young man, Binnig pursued a strong interest in music, having been exposed to classical music at an early age. He began playing violin at age 15 and although he did not develop a great talent, he enjoyed playing in the school orchestra nonetheless. Influenced by his older brother’s immersion in such bands as the Rolling Stones and the Beatles, Binnig played in a rock band with friends and even wrote some of his own music. However, as time passed, he went back to his early interest in physics and became more serious about studying the subject. He eventually earned a diploma and a doctorate in physics from Johann Wolfgang Goethe University in Frankfurt.

Periodicals Houston Chronicle, January 17, 2003.

Online ‘‘Author Q&A: A Conversation with Gioconda Belli,’’ Random House Publishers website, http://www.randomhouse.com (December 17, 2003). ‘‘Belli, Giaconda,’’ Giaconda Belli website, http://www .giacondabelli.com (December 17, 2003).

Got First Job at IBM, Met Rohrer Immediately after receiving his doctorate for work on superconductivity in 1978, Binnig joined the staff of the research laboratory operated by International Business Machines (IBM) in Zurich, Switzerland. Rohrer had been at the IBM lab since 1963 and also had a background in superconductivity. Together Binnig and Rohrer, who Binnig later credited with ‘‘fully restoring my somewhat lost curiosity in


Volume 24

ter) of the sample, their electron clouds touch and a tunneling current starts to flow. The probe’s tip follows this current at a constant height above the surface atoms, producing a three-dimensional map of the solid’s surface, atom by atom.

STM Became a Reality In order to insulate their microscope against the serious problem of distorting vibration and noise, Binnig and Rohrer made a series of technical advances that included the creation of a probe tip consisting of a single atom. The colleagues and their research team soon demonstrated practical uses of the STM, revealing the surface structure of crystals, observing chemical interactions, and scanning the surface of DNA (deoxyribonucleic acid) chains. Using the STM, Binnig became the first person to observe a virus escape from a living cell. They soon realized that they had invented the first microscope powerful enough to let scientists see individual atoms. The tremendous importance of the STM lies in its many applications—for basic research in chemistry, physics, and biology and for applied research in semiconductor physics, microelectronics, metallurgy, and bioengineering.

Developed Atomic Force Microscope, Received Nobel Prize

physics,’’ became interested in exploring the characteristics of the surface of materials. At first they tried using spectroscopy, a specialized tool that allows the identification of matter by the way its molecules emitted or absorbed radiation, to look at miniscule areas on extremely thin films. This was a challenging proposition: the atomic structure of the surface of a solid differs from the atomic structure of the solid’s interior in that atoms on the surface can interact only with atoms at, on, and immediately below the surface, making surface structures astoundingly complex. In the words of physicist Wolfgang Pauli, quoted by Binnig and Rohrer in the introduction to their description of the STM in Scientific American (August 1985), ‘‘The surface was invented by the devil.’’ Frustrated, the scientists turned to another possibility. Binnig and Rohrer began to explore a phenomenon of quantum mechanics known as tunneling. Quantum mechanics had earlier revealed that the wavelike nature of electrons permits them to escape the surface boundary of a solid—they ‘‘smear out’’ beyond the surface and form an electron cloud around the solid. Electrons can ‘‘tunnel’’ through touching and overlapping clouds between two surfaces. Ivar Giaever of General Electric verified this experimentally in 1960. Binnig had investigated tunneling in superconductors during his graduate studies. Now he and Rohrer decided to make electrons tunnel through a vacuum from a sample solid surface to a sharp, needlelike probe. This proved surprisingly easy to accomplish: as the needle tip approaches within a nanometer (one billionth of a me-

Binnig continued to research while he was on leave at Stanford University in California in 1985. Freed from his constant work on the STM, he had time to contemplate using the atomic force between atoms, rather than tunneling current, to move the scanning tip over a solid’s surface. Binnig shared his ideas with Christoph Gerber of IBM Zurich and Calvin Quate of Stanford, and soon they had produced a prototype of a new type of scanner, the atomic force microscope (AFM), which started a new field of microscopy. The AFM made it possible for the first time to image materials that were not electrically conductive. Binnig became group leader at IBM’s Zurich lab in 1984, and was working there in 1986 when he and Rohrer received half of the Nobel Prize for Physics for their invention of the STM. The Royal Swedish Academy of Sciences had found the STM so important that it awarded Binnig and Rohrer the prize just five years after the STM’s first successful test. The academy stated that although development of the tool was in its infancy, it was already clear that ‘‘entirely new fields are opening up for the study of the structure of matter.’’ Unlike the vast majority of Nobel Prize winners who wait until their waning years for the honor, Binnig was only 39 years old at that point. In his Nobel speech, he recalled of his early experiences with the STM, ‘‘I couldn’t stop looking at the images. It was entering a new world.’’ He was quoted in the New York Times as having mixed emotions, saying, ‘‘It was beautiful and terrible at the same time’’— beautiful because it signaled a great success but terrible because it concluded ‘‘an exciting story of discovery.’’ Binnig was appointed an IBM fellow in 1987, when he took over as head of the IBM physics group at the University of Munich. He also worked as visiting professor at Stanford



BLAG A from 1986 to 1988. In 1990, he joined the board of Daimler Benz Holdings and began exploring an interest in politics. Also that year, scientists at IBM used the STM to actually move and rearrange individual atoms, bringing to fruition physicist Richard Feynman’s 1959 prediction that one day we would be ‘‘manipulating and controlling things on a small scale.’’

Started Research Company In 1994 Binnig started his own company and named it Delphi Creative Technologies GmbH. The Munich-based firm, which eventually became Definiens Cognition Network Technology and is now a subsidiary of Definiens AG, develops knowledge-based systems. Binnig served as the company’s chief researcher and scientific coordinator. Still an extremely productive scientist, he and his team developed what they call the ‘‘Cognition Network,’’ which used technology that closely simulates the patterns of human thought. Binnig stepped down from leadership of the IBM physics group in Munich in 1995. Working as a permanent consultant to Definiens AG, Binnig works closely on the Cognition Network, whose goal is to ‘‘integrate human models of perception into software to enable industry to analyze complex biological systems.’’ The company won the 2002 European Information Society Technologies Prize for its eCognition product, a new technology that can analyze satellite and aerial images. Meanwhile, Binnig serves as a research staff member at IBM’s Zurich Research Laboratory. Among his fields of research is his theory of ‘‘Fractal Darwinism,’’ which he developed to describe complex systems. In a 2002 paper on the subject for Europhysics News, he explained, ‘‘Machines that are able to handle this complexity can be regarded as intelligent tools that support our thinking capabilities. The need for such intelligent tools will grow as new forms of complexity evolve; for example, those of our increasingly global networked information society.’’ In the spring of 2003, Binnig delivered the plenary lecture at the annual Electrochemical Society meeting in Paris, where he discussed his work on IBM’s new ‘‘Millipede’’ project. A program concentrating on increasing the density of data-storage capacity, Millipede uses thousands of nanoscale needles to make indentations that represent individual pieces of information into thin plastic films. Binnig is optimistic about the project, saying, ‘‘While current storage technologies may be approaching their fundamental limits, this nanomechanical approach is potentially valid for a thousand-fold increase in data-storage density.’’ Binnig married Lore Wagler in 1969. They had a daughter in 1984 and a son in 1986. Binnig is athletic and enjoys a number of outdoor pursuits, including sailing, golf, tennis, soccer, and skiing. After taking a break from many of his hobbies to help raise his children, he has renewed his involvement in music as a composer, guitar and violin player, and singer. The scientist wrote a popular German book on human creativity and chaos titled Aus dem Nichts (Out of Nothing) in 1990, which argued that creativity arises from disordered

ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY thoughts. Binnig and Rohrer have shared a number of prestigious international awards for their pioneering research in microscopy, including the German Physics Prize, the Hewlett Packard Prize, the Otto Klung Prize, and the King Faisal Prize.

Online ‘‘About Definiens Imaging,’’ Definiens Imaging website, http://www.definiens.com (January 8, 2004). ‘‘Binnig, Gerd,’’ Britannica Online website, http://www .britannica.com (January 8, 2004). ‘‘Binnig’s Explorations in Microscopy Opened a New Science, a ‘New World,’ ’’ Small Times website, http://www.smalltimes .com (December 18, 2003). ‘‘Definiens Imaging GmbH Is Awarded with the European IST Prize,’’ European Information Societies Technologies website, http://www.it-prize.org (December 18, 2003). ‘‘Gerd Binnig,’’ The Gale Group Biography Resource Center website, http://galenet.galegroup.com (January 8, 2004). ‘‘Gerd Binnig-Autobiography,’’ The Nobel e-Museum website, http://www.nobel.se (January 8, 2004). ‘‘Gerd K. Binnig,’’ IBM Research website, http://www.research .ibm.com (January 8, 2004). ‘‘Gerd K. Binnig,’’ IBM website, http://www.ibm.com (January 8, 2004). ‘‘STM Inventor to Address ECS Paris Meeting on Nanotechnology: The Path to Handling Complexity?,’’ Electrochemical Society, Interface Winter 2002, website, http://www .electrochem.org/publications/interface (January 8, 2004). 䡺

Lucian Blaga A poet, philosopher, translator, and dramatist, Romanian writer Lucian Blaga (1895–1961) narrowly missed winning the 1956 Nobel Prize for Literature because of Soviet government interference. Blaga created the field of philosophy of culture and the concept of Mioritic Space, both of which became key concepts in the development of a Romanian national identity.


laga was born on May 9, 1895, in Laˆncraˆm, Transylvania, in what was then part of the vast AustroHungarian Empire but which became Romania. He was the ninth child born to a Romanian Orthodox priest and his wife. Interestingly, the future poet did not speak until he was four years old, but once he did, any concerns raised as to his intelligence were quickly put to rest. His education was a predominantly German one, and he was especially influenced by the philosophical texts of Friedrich Nietzsche, Gotthold Lessing, and Henri Bergson. Blaga attended primary school in his native village, but after his family became destitute upon the death of his father in 1908, he was forced to withdraw from secondary school. He resumed his schooling in Sebes¸, where his family moved in 1909, and completed his secondary schooling in Bras¸ov. Blaga published his first poems in 1910, and two years later he traveled to Italy, where he scoured libraries for


Volume 24 books on philosophy and visited historical sites. In 1914 he published ‘‘Notes on Intuition in Bergson,’’ his first philosophical article. From 1914 to 1917 he avoided serving in the Austro-Hungarian army by taking theology courses at the Sibiu Orthodox Seminary, then moved to Vienna, Austria, where he studied philosophy and biology at the University of Vienna. In 1919 his first volume of poetry, Poemele luminii (Poems of Light), was published. His thesis titled ‘‘Culture and Cognition’’ earned him a Ph.D. in philosophy in 1920, the same year he married.

Nominated for Nobel Prize for Literature Blaga moved back to Romania in 1920 and published plays and more poems. He and a group of prominent Romanian writers established the journal Gıˆndirea (Thought) which was devoted to exploring Romanian national identity and which became the most influential literary magazine of its day. In 1921 the Romanian Academy presented Blaga with the Adamachi Award and in 1922 his thesis was published. In 1926 Blaga began a career as a diplomat and journalist as the press attache´ to the Romanian legation in Warsaw. A year later he was transferred to Prague, where his daughter, Dorli, was born. Another transfer in 1932 took Braga and his family back to Vienna. He made his first speech, ‘‘Eulogy to the Romanian Village,’’ before the Romanian Academy in 1937. One year later his diplomatic career took him to Bucharest, Romania, and then to Lisbon, Portugal. In 1939 Blaga returned to Romania to become a professor of the philosophy of culture, a position created specifically for him, at the University of Cluj. The Romanian Students’ Union published On Philosophical Cognition, the first part of Blaga’s course, in 1947, followed by his Anthropological Aspects the next year. The 1949 Communist takeover of Romania forced Blaga to give up his academic chair at the University of Cluj, and he was also banned from further publishing. He found work as a librarian and resigned himself to publishing translations of German authors such as Friedrich Schiller/Schelling and Johann Wolfgang von Goethe. He became the Romanian Academy’s head librarian in 1951. In 1956 he was nominated for the Nobel Prize for Literature, on the proposal of Italy’s Rosa del Conte and France’s Brazil Munteanu. Blaga was on the verge of receiving the award when the communist regime in Bucharest dispatched emissaries to Sweden to make false political allegations in protest of his nomination. Silenced as a writer and intellectual, Blaga died of cancer on May 6, 1961, in Cluj, Romania, and was buried three days later, on his birthday, in the Laˆncraˆm church garden, near Sebes¸. In 1962 his writings began to be published once more, many of them edited by his daughter, and in 1995 the University of Sibiu changed its name to Lucian Blaga University.

Formulated Philosophy of Culture Blaga was known as both poet and social philosopher, and his poetry is often examined in relation to his philoso-

phy. The two are inseparable, linked ‘‘like Siamese twins, with the same blood running in their veins,’’ according to Dumitru Ghise in Romanian Review. In his work, Blaga investigated day-to-day village life and its mythical traditions and devised an original philosophy of culture, distilled the essence of Romania, and fixed the nation’s position in the world. In his poetry he reworked Romanian folklore to illuminate the relationship between the individual and his society. For instance, Blaga proposed that the pastoral folk ballad ‘‘Miorita’’ (The Little Ewe Lamb), of which there are over 900 variations, are mirrored in the Romanian landscape and portray nature and man as two inseparable entities. He felt the layout of the Romanian environment to be represented by the ballad’s alternating accented and unaccented syllables, the unaccented syllables reflected the distinctive arrangement of peasant houses alternating with green fields. Blaga applied his philosophy to religion as well. He believed that Protestantism and Catholicism encouraged the development of cities while Orthodoxy contributed to the growth of villages: Western villages were miniature cities no longer possessing their creative originality and rural character, while Eastern cites were overgrown villages that retained their primitive creativity. Therefore, the uniqueness of the Romanian national character was born of Orthodox dogma resulting from semi-pagan folklore, and the elements that distinguished Romanians from Serbs and Bulgarians were manifested most obviously in the output of folk artists and poets. As a result, self-definition through the Romanian cultural unconscious established an original perception of ‘‘Romanianness.’’

Blaga’s Theory of Mioritic Space Blaga asserted that mystery is the tenet behind all creation, an elusive principle he called the ‘‘Great Anonymous’’ because it can only be ascertained residually in nature and not seen directly. For Blaga, the Great Anonymous forms the collective ethnic consciousness, or cultural soul, of the Romanian people. This collective consciousness functions as the cornerstone of his theory of ‘‘Spatiul Mioritic’’ or Mioritic Space, which offers a definition of Romanian national identity by means of the characteristics that distinguish cultures from one another, including differences in environment and landscape. He envisioned life as a search for the origin of all creation and mystery and believed that each unique culture, born of its environment, is humankind’s creative reaction to that search. As environment contributed to shaping the Romanian lifestyle and the Romanian lifestyle helped shape the environment, collective experiences occurring within the environment over time caused a unique culture to develop. As a consequence, national identity defines itself and can only be fashioned by the members of a specific nation. Blaga argued that factors such as history, politics, and geography all influence the development of national identity. Considering the impact of such diversity and constant change of identity led Blaga to advance his theory of ‘‘style,’’ a concept essential to his understanding of the roots of national identity. To Blaga, style comprised the complete





number of categories employed by a people to distinguish historical periods, ethnic communities, and works of art from each other. He believed style emerges from unconscious primary and secondary groupings in the mind—a stylistic matrix—and that these serve as a nation’s roots. Many matrix combinations exist and, consequently, there are various interpretations of the style of national identity. Primary categories contain prime instincts, such as the desire to form order, while secondary categories contain preferences for massive or delicate movement or calm. Blaga’s theory of the stylistic matrix holds that it is the complex fusion of the characteristics of a community and its individuals that determines national identity, and that since experience is ongoing and new elements are incorporated into the community, this identity is constantly changing. It is in this manner that cultures develop regionally while occurring inside the same general context. Blaga, as a humanist, did not subscribe to the view of German philosopher Oswald Spengler that culture is a parasitical result of a soul alienated from man and thus a means of suppressing him. He argued the contrary: that regional culture and mankind’s creative destiny are entwined; that culture is a means by which an individual is able to transcend his mortality, endure the moment, and experience fulfillment. Reflecting his philosophical beliefs, shadow and light, naive candor and wisdom, spontaneity and restraint constantly crisscross in Blaga’s poetic work. The poetry simultaneously affirms and denies, with the poet reaching out toward transcendence, stirred by the spectacle of nature and cosmic grandeur yet suffering from an inner exile. This personal experience mirrors a universal condition: that creation attempts to find and reunite with its source, but encounters obstacles in nature established by the Great Anonymous.

Books Contemporary Authors, Volume 157, Gale, 1997. Contemporary Literary Criticism, Volume 75, Gale, 1993.

eral Electric, is credited as the inventor of nonreflective glass. She spent her entire career with General Electric, where through her work she made significant contributions to the field of industrial chemistry. Blodgett’s invention of invisible nonreflective glass went on to find utility in the nascent photographic, optics, and automotive industries. She was also the first woman to earn a Ph.D. in physics from England’s Cambridge University.

Periodicals Central Europe Review, October 25, 1999.

Online English-Language Web site for Lucian Blaga, http://homepage .ntlworld.com/rt.allen/life.html (December 22, 2003). ‘‘Lucian Blaga (1895–1961),’’ Welcome to Romania Web site, http://www.ici.ro/romania/culture/l – blaga.html (December 22, 2003). ‘‘Lucian Blaga: Romanian Poet and Philosopher,’’ Simply Romania Web site, http://www.simplyromania.com/ (December 22, 2003). 䡺

Katharine Burr Blodgett American physicist Katharine Burr Blodgett (1898– 1979), the first woman scientist ever hired by Gen-

A Worldly Education


lodgett was born on January 10, 1898, in Schenectady, New York. Her mother was Katharine Buchanan Blodgett; her father, patent attorney George Bedington Blodgett, was director of the patent department at General Electric’s Schenectady-based research facility. He died several weeks before young Katharine was born, leaving his widow with a young son and the newborn Katharine. The grieving family moved to New York where Mrs. Blodgett hoped to find more opportunity than in a small town. After three years, she moved her family to France and then to Germany, because she wanted her children to learn languages while they were young. The family then returned to the United States, where Katharine started school at the


Volume 24 age of eight. She attended a public school in Saranac Lake, New York, for one year before entering the exclusive Rayson School in New York City. There she learned precise English speaking patterns and excelled in science. Upon completing her studies at Rayson, Blodgett earned a scholarship to Bryn Mawr, where she studied under mathematician Dr. Charlotte Scott and physicist Dr. James Barnes. It was while at Bryn Mawr that Blodgett was inspired to pursue a career in science. During the early 20th century the most logical career for women interested in science was teaching, but Blodgett wanted a greater challenge. She hoped the increased job opportunities for women as a result of the World War I labor shortage would benefit her.

Found Mentor in Irving Langmuir At the age of 18, Blodgett visited the General Electric research laboratories where her father had worked. She met the laboratory’s assistant director, Irving Langmuir, a distinguished physicist who was impressed by Blodgett’s interest and intellect. He gave the young woman a tour of the lab and advised her that she would find greater job opportunities with General Electric if she obtained a master’s degree in physics. Blodgett obtained her master’s degree in physics from the University of Chicago in 1918. It took her only one year to complete the postgraduate work. Her master’s thesis was on the chemical structure of gas masks—a timely topic during World War I. Langmuir came through with his promise of employment, and when Blodgett returned to Schenectady at the age of 20, she became the first woman research scientist at the General Electric laboratories. Though she never knew her father, she worked in the same facility he once had and met many of his former colleagues. As Langmuir’s assistant, she gained the advice of a valuable mentor. Langmuir had been working at General Electric since 1909. His early work included research on vacuum pumps and light bulbs and resulted in many patents in his name. In 1932 he would be awarded the Nobel Prize in chemistry. Blodgett collaborated with him on many projects leading up to this award. During her first six years at the General Electric labs, Blodgett assisted Langmuir on projects related to electric current flow under restricted conditions. The two scientists published many papers on the subject in scientific journals. Blodgett excelled at communication and she became known for her clear presentation of scientific ideas.

Earned Ph.D. from Cambridge University Langmuir encouraged Blodgett to continue her education in order to advance her career and in 1924 was able to get his prote´ge´ into the Cavendish Laboratory at Cambridge University in England. Cavendish was an exclusive laboratory, and it was only through Langmuir’s influence that administrators allowed a woman to study there. Blodgett studied under world-renowned physicists, including Nobel Prize winner Sir Ernest Rutherford. In 1926 she became the first woman to earn a Ph.D. in physics from Cambridge University.

When Blodgett returned to the General Electric labs in Schenectady, she became a member of Langmuir’s core research group. She worked on perfecting tungsten filaments in electric light bulbs. Later Langmuir assigned her to work on surface chemistry. Langmuir had previously discovered that oily substances form a one-molecule thin surface film when added to water. He asked Blodgett to find an application for this phenomenon. Blodgett found that when she dipped a metal plate in water containing oil, the oily substance formed a layer on it, as it did on the water’s surface. She inserted the plate into the water repeatedly and found that additional molecular layers formed. Each layer exhibited a different color, and these colors could be used to gauge the thickness of the coating. From these experiments, Blodgett invented a gauge for measuring the thickness of film within one micro-inch. General Electric marketed her color gauge for use by physicists, chemists, and metallurgists. It was simple, accurate, and more affordable than that attainable through existing instruments. Blodgett and Langmuir published a paper on depositing successive monomolecular layers of stearic acid on glass in the February 1935 Journal of the American Chemical Society. Two additional papers on the topic followed.

Invented Non-reflecting Glass Blodgett continued to work on applications for her discovery. Within five years she discovered that coating sheets of glass with 44 one-molecule-thick layers of liquid soap resulted in an invisible glass that neutralizes light rays. The coated glass allows 99 percent of light to pass through and no light is reflected. Blodgett had invented nonreflecting glass, and in 1938 General Electric happily credited Blodgett with her invention. However, only two days later, two physicists at Massachusetts Institute of Technology announced that they, too, had manufactured nonreflecting glass by using another method: evaporating calcium fluoride in a vacuum and applying it to glass. Both Blodgett’s method and the MIT scientists’ methods resulted in coatings that easily rubbed off. Later scientists perfected the methods, making durable coatings that are used in many products such as telescopes, camera lenses, automobile windows, eyeglasses, pictures frames, and periscopes. When World War II broke out, Blodgett began work on military applications. She devised improvements in a generator that produced smokescreens on the battlefield, an invention that saved thousands of lives during the Allied invasions of France and Italy. She also did experiments that led to better methods of de-icing the wings of airplanes. Her research for military applications continued after the war. In 1947 she used her thin film knowledge to create an instrument for measuring humidity in the upper atmosphere that was then used by the U.S. Army Signal Corps in its weather balloons. Blodgett worked with Vincent J. Shaefer in devising a technique to create artificial rain by dropping dry ice pellets into clouds from airplanes. She also helped devise a high-resistance electrical material.





Recognized for Achievements Blodgett was recognized worldwide for her scientific discoveries and received numerous honorary degrees. She won the 1945 Annual Achievement Award from the American Association of University Women and the 1951 American Chemical Society’s Francis P. Garvan Medal for her research in surface chemistry. Named a fellow of the American Physical Society and a member of the Optical Society of America, she was also the only scientist honored in Boston’s First Assembly of American Women of Achievement. Blodgett presented two James Mapes Dodge Lectures at the Franklin Institute and also was awarded the Photographic Society of America Progress Medal. Blodgett continued her work with Langmuir until his death in 1957. She spent leisure time with Langmuir’s family, often visiting them at their summer home at Lake George, in upstate New York. She also wrote a biographical sketch of Langmuir that was published in the Journal of Chemical Education in 1933. Blodgett, who never married, lived in her Schenectady home, near the house where she was born, for her entire adult life. Her hometown honored her with the celebration of Katharine Blodgett Day. Blodgett was active in civic affairs and served as treasurer of the Travelers Aid Society and president of the General Electric employee’s club. She enjoyed gardening, playing bridge, astronomy, antiquing, and attending the Presbyterian church. Retiring from General Electric in 1963, she continued to enjoy gardening and conducted several horticultural experiments. She died at home on October 12, 1979, at the age of 81.

Books Notable Scientists: From 1900 to the Present, Gale, 2001. Women in World History: A Biographical Encyclopedia, Anne Commire, editor, Yorkin Publications, 1999.

Periodicals New York Times, September 24, 1939; October 19, 1979. Physics Today, March 1980. 䡺

Bono Bono (born 1960), the Irish-born lead singer and guitarist of the rock band U2, has also gained acclaim—and sometimes criticism—for his many efforts on behalf of humanitarian causes that range from the AIDS crisis in Africa to debt reduction in impoverished Third World nations.


s lead singer in one of the most popular rock bands of all time, Irish-born guitarist Bono has become familiar to the general public as much for his support of social causes as for his trademark blue sunglasses and his energetic performances as lead singer in the musical group U2. Bono went from wowing concert audiences with

songs such as ‘‘Sunday, Bloody Sunday’’ during the 1980s to spearheading benefit tours during the 1990s to speaking about Africa’s AIDS epidemic before a church congregation in Lincoln, Nebraska, in 2002.

Grew up in a Fragile World Born Paul Hewson, in Dublin, Ireland, on May 10, 1960, Bono was the second son of Robert and Iris Hewson. His father was Catholic, his mother Protestant, and the religious differences their relationship represented played themselves out almost daily, not in the Hewson household, but in the violence erupting nearby in Northern Ireland. This turmoil was not lost on young Bono. Coming to embrace the Christian faith while in his 20s, the musician was quoted on World Faith News online as revealing to talk-show host Larry King: ‘‘I learned [as a child] that religion is often the enemy of God. . . . Religion is [actually] the artifice—you know, the building—after God has left it. . . . You hold onto religion, you know, rules, regulations, traditions. I think what God is interested in is people’s heart.’’ When he reached school age, Bono adjusted well to the new routine of attending school, receiving high marks from his teachers and making many friends. Things changed when he reached St. Patrick’s secondary school, however. Working for good grades no longer seemed important and neither did chess, or several other activities he dabbled in. Bored, the teen began cutting classes, and as the years passed he developed antagonistic relationships with several of his teachers. Having earned the label of ‘‘problem stu-


Volume 24 dent,’’ he was removed from St. Patrick’s by his parents and transferred to a non-Catholic school, Mount Temple. There, the Hewsons hoped, their son would find his niche. The move to Mount Temple was indeed where Bono found his niche, although it was not in academics. Although he got good grades in English, history, and art, his true calling lay in his popularity among his fellow students. The teen’s outspokenness, charisma, and ability to spin a good story earned him the nickname ‘‘Bono Vox,’’ which is schoolboy Latin for ‘‘good voice.’’ Rather than identifying his singing talent, the nickname stuck because of Bono’s outspokenness and his penchant for embroidering the truth. Unfortunately, tragedy struck the Hewson family in September 1974, when Bono’s mother suffered a brain hemorrhage and died within days. Iris Hewson’s death left her younger son devastated. Depressed, feeling alone, and realizing that he had no clear plans for a future, the teen cast about for something to give his life meaning and a sense of purpose. That he found it in music surprised everyone who knew him.

Helped Form Band U2 It was one of Bono’s Mount Temple classmates, Larry Mullen, Jr., who sparked Bono’s interest in forming a musical group. One day in 1976 16-year-old Mullen put up a notice on the school bulletin board, welcoming any interested musicians to show up at his house for a jam session. Five teens—including Bono, brothers David ‘‘the Edge’’ and Dick Evans, and Adam Clayton—showed up, and by the time the meeting was over it was decided that the Edge would make the best guitarist, Clayton could find his way around a bass guitar, and Mullen could keep the beat on drums. While he had not yet developed his vocal abilities and was a rudimentary guitarist, Bono had something else the band needed: enthusiasm, energy, and the drive to make them a success. As U2 manager Paul McGuinness later admitted to a Time contributor, he was at first lukewarm about taking on the group. ‘‘They were very bad,’’ McGuiness recalled. ‘‘But it wasn’t the songs that were the attraction. It was the energy and commitment to performance that were fantastic even then. Bono would run around looking for people to meet his eyes.’’ The five teens from Dublin decided to call their band Feedback. During the late 1970s the music scene was veering from the disco era to the punk scene due to the popularity of such bands as the Sex Pistols. Feedback followed suit, adopting a hard-edged sound and playing covers in Dublin clubs. After Dick Evans left, the group renamed itself, first the Hype, and then U2. In 1978 the group won a talent contest and an audition for CBS Ireland. On the strength of their sound and the large following they had by this time developed in Ireland, CBS signed the band and released the three-song EP U2-3. When, despite the band’s sold-out shows and chart-topping success, the record company opted not to distribute U2’s EP beyond Ireland’s borders, Bono began sending tapes to journalists and radio stations. He finally attracted interest at England’s Island Records, which signed the band in 1980 and quickly released U2’s debut album, Boy.

In 1980 Bono and U2 took off from Dublin for their first tour of Europe and the U.S., traveling up the east coast. They returned in early 1981, and, on the strength of Boy played to packed houses in New York City and Santa Monica. Soon London crowds got the news, and U2 swept the English pop charts as well. As Bono took his turn before larger and larger crowds, he reaped the rewards of his success, as did his fellow band members. In the early 1980s his role as a rock idol and sex symbol began to conflict with his reawakened Christian faith. Joined by the Edge and Mullen, Bono began questioning whether he could reconcile his life of rock-stardom with his responsibilities as a Christian. Meanwhile, Clayton, whose faith was rock ‘n’ roll, began to feel estranged from his bandmates. October, U2’s 1981 album, reflects this state of affairs in being less cohesive than Boy. Fortunately, Bono’s issues of faith resolved themselves, and 1983’s War, which contains such songs as ‘‘New Year’s Day’’ and ‘‘Sunday, Bloody Sunday,’’ reflects the songwriter’s new politically conscious morality. War was a powerful statement, made more powerful when videos of the single ‘‘New Year’s Day’’ appeared on the newly-minted MTV. Airplay of the album increased following the band’s video exposure, which showcased U2’s handsome, energetic, and charismatic lead singer. Under a Blood Red Sky, a live 1983 album, further solidified the band’s standing as the best-selling live album to date.

Band Developed New Direction The Unforgettable Fire, released in 1984, signaled a departure for U2. Changing producers from Steve Lillywhite to Talking Heads band member Brian Eno and producer Daniel Lanois, the new collaboration yielded the hit ‘‘Pride (In the Name of Love),’’ a tribute to U.S. civil rights leader Martin Luther King, Jr. The tour that followed ended with Bono strutting on stage at the Live Aid concert to earn funds for Ethiopian famine relief. A single from U2’s rendition of ‘‘Do They Know It’s Christmas’’ also went to feed the victims of Africa’s drought. U2’s transition to making ‘‘serious’’ music addressing social and political issues reflected the will of its frontman. While continuing to turn in a gritty, noisy performance, he also began to channel the band in a crusading direction. He also worked on a number of side projects, including spending time in the studio with Steven Van Zandt on the antiapartheid Sun City, where he absorbed some blues influences while working with Keith Richards and Ron Wood of the Rolling Stones. 1986 found Bono and U2 joined by fellow musical philanthropists Sting, Peter Gabriel, and Lou Reed as headliners during the six-city Conspiracy of Hope tour benefiting Amnesty International. While U2’s reputation as an ‘‘important’’ band grew, Bono discounted his crusading efforts to the press. ‘‘We’re a noisy rock ‘n’ roll band,’’ he asserted to Time contributor Jay Cocks. ‘‘If we got on stage, and instead of going ‘Yeow!’ the audience all went ‘Ummmmm’ or started saying the rosary, it would be awful.’’ While U2 audiences continued to yell and clap and shout, they were also more educated, activists, and older-than-average, and for them being a fan of U2 held



BONO a special meaning. It was the band’s role as crusaders that propelled their sixth album, 1987’s The Joshua Tree, into the Top Ten. Focusing on problems ranging from drug addiction to homelessness to political turmoil, the album was unique among its pop predecessors for being more intellectual than commercial. During the tour following its release, Bono performed for some of the largest crowds in the band’s history. U2 was, by the late 1980s, the most successful musical group in the world. With sales of The Joshua Tree cresting at eight million copies, the group’s four members found their picture on the cover of a 1987 issue of Time magazine. However, by this point Time was behind the times; two years before, Rolling Stone had already proclaimed U2 the Band of the ‘80s. 1988’s Rattle and Hum confirmed the Rolling Stone pronouncement, producing the singles ‘‘Desire’’ and ‘‘When Love Comes to Town.’’ Although their sound became more experimental during the 1990s, U2 remained popular. Albums such as Achtung Baby (1991) and Zooropa (1993), with their Grammy Award-winning performances, retained the group’s loyal following, and the band’s Best of 1980–1990, released by Island in 1998, cemented U2’s roots and earned them new fans among younger listeners. Bono and his bandmates also continued to pinpoint areas of humanitarian concern. In 1990 U2 contributed to a Cole Porter anthology to benefit AIDS education, released as Red Hot Ⳮ Blue. Two years later U2 ended a tour with a benefit for Greenpeace during which they protested the construction of a U.K. nuclear power plant. Their transition album into the next century, 2000’s All That You Can’t Leave Behind, took Bono and the band back to their ‘80s roots, particularly the song ‘‘Beautiful Day.’’ Following the terrorist attacks against U.S. soil in September of 2001, the album’s ‘‘Walk On’’ became, for many, an anthem of hope for a safer future. Other actions in response to the terror earned Bono and U2 four awards at the 2002 Grammys as well as an invitation to perform before crowds at the February 3, 2002, NFL Super Bowl.

Committed Frontman for Activism

ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY tioning how Bono could shift from one social cause to the next so frequently. ‘‘If he’s using all that rock-star power, well, right on,’’ but ‘‘how did you go from Third World debt to AIDS?’’ Other, more cynical pundits questioned whether the singer’s activism was perhaps just another way to promote the band’s music. Acting apart from the band, Bono continued to appear on world stages as part of celebrity gatherings and musical events supporting relief and humanitarian causes. In 2003 he was awarded the King Centre Humanitarian Award, presented by the fallen civil rights leader’s widow, Coretta Scott King. He also traveled to Rome to meet with Pope John Paul II regarding ways to ease the financial strain of poor nations and has appeared before the U.S. Congress and legislative bodies in Europe. In 2002 he established the nonprofit advocacy group Debt, Aid, Trade for Africa (DATA), in a continuing effort to aid the world’s most impoverished and threatened populations. In May of 2004 Bono was a guest speaker at the University of Pennsylvania commencement ceremony where he encouraged graduates to get involved with the fight against the AIDS epidemic in Africa. He also received an honorary doctor of laws degree. Also in May 2004 Bono helped launch a new campaign called the ONE Campaign. The goal of the campaign is to get Americans to come together and fight against poverty and AIDS. Throughout his career, Bono has eschewed the ‘‘pop star’’ crown and attempted to live a normal life as possible for one whose face is known to millions around the world. He has been known to invite fans into his home in Bray, just outside Dublin. Married to his childhood sweetheart, Alison Stewart, in 1983, he announced the birth of his fourth child, a son, in May of 2001. The couple’s three other children include daughters Jordan and Eve and son Elijah.

Books Dunphy, Eamon, Unforgettable Fire, Warner Books, 1988. Newsmakers, Gale, 2002. Rees, Dafydd, and Luke Crampton, Rock Movers and Shakers, ABC-Clio, 1991.

Bono’s activism began in earnest in the summer of 1983, when he accepted an invitation from Irish Prime Minister Garrett Fitzgerald to join a Select Government Action Committee on Unemployment. Two years later, in 1985, he and his wife, Alison, visited Ethiopia and spent seven weeks working alongside other humanitarian relief workers to improve housing and sanitation in a crowded refugee camp. During a visit to El Salvador, he witnessed a military attack on a village. These experiences found voice in the album The Joshua Tree. Other causes he has supported, both on and off the stage, include gun control, Jamaican hurricane relief efforts, and the forgiveness, by the world’s superpowers, of Third World debt.


While Bono’s activist efforts have drawn praise from many quarters, and inspired thousands of his fans to become involved in social change, they have also drawn some criticism. Among his colleagues, rock group Black Flag’s former lead Henry Rollins was quoted in Launch as ques-


America’s Intelligence Wire, May 20, 2004. Entertainment Weekly, May 9, 1997; November 3, 2000; February 15, 2002. Knight Ridder/Tribune News Service, May 19, 2004. Launch, August 1, 2003. Musician, March 1992; September 1992. People, April 1, 1985; July 8, 2002. Rolling Stone, October 1, 1984; March 14, 1985; May 7, 1987; September 8, 1988; May 10, 2001. Spin, August 1993. Time, April 27, 1987; March 10, 1997; March 4, 2002. Village Voice, December 10, 1991; December 22, 1992.

‘‘One Campaign,’’ The One Campaign, http://www.the onecampaign.org (June 10, 2004). ‘‘U2,’’ J.A.M., http://www.ascap.com/jam/feature/artists/u2.cfm (January 17, 2004).


Volume 24 ‘‘U2’s Bono Launches AIDS Awareness Tour from Church,’’ World Faith News online, http://www.wfn.org/2002/12/ msg00088.html (December 10, 2003). U2 News Service, http://www.u2world.com/news/ (January 17, 2004). 䡺

Fernando Botero Known for his enormous metal sculptures and vibrantly colorful paintings of robust human and animal shapes, Colombian artist Fernando Botero (born 1932) was one of the most popular modern artists.

Studied Bullfighting


ernando Botero was born in Medellin, in the Colombian Andes, on April 19, 1932. His parents, David and Flora Angulo de Botero, had been raised in the remote highlands of the Andes. His father, a traveling salesman who journeyed on horseback to outlying areas of the city, died when Botero was four, and his mother supported the family as a seamstress. The second of three boys, Botero attended a Jesuit secondary school on a scholarship starting at age 12. His uncle also enrolled him in matador school, which he attended for two years, and the images in his first drawings come from the world of bullfighting (a watercolor of a matador is his first known work). Until he discovered a book of modern art at the age of 15 he ‘‘didn’t even know this thing called art existed,’’ he says. In 1948 Botero decided he wanted to become an artist and first exhibited his work in a joint show in his native town. He began working at El Colombiano, Medellin’s leading newspaper, illustrating the Sunday magazine. At this time a period of civil unrest began in Colombia, and there was a low tolerance for nonconformity and radicalism. Some of Botero’s teachers began to express disapproval of his work, and he received several warnings about nudity in his newspaper illustrations. In response he published an article called ‘‘Picasso and Nonconformity in Art’’ and was subsequently expelled from the school. He completed his secondary education at the Liceo de la Universidad de Antioquia in Medellin, graduating in 1950, and continued to publish articles on modern art.

Joined Avant Garde Botero worked for two months for a traveling theater group as a set designer, then moved to Bogota, where he met some avant-garde intellectuals and artists and was influenced by the work of such Mexican muralists as Diego Rivera, Jose` Clemente Orozco, and David Alfaro Siqueiros. Botero’s large watercolor paintings, such as 1949’s Donna Che Piange (The Crying Woman), are from this period. In 1951 he had his first one-man exhibition—consisting of 25 oils, drawings, watercolors, and gouaches—at the Galerias de Arte Foto-Estudio Leo Matiz. All the pieces sold, and he

took the proceeds from the exhibit and moved to a small coastal town to work. In 1952 he moved back to Bogota and mounted his second show, which earned him 7,000 pesos. He won an additional 7,000 pesos when his 1952 painting Sulla Costa (On the Coast) took second place in the IX Salon Annual de Artistas Colombianos, sponsored by the Bogota National Library. He used these funds to move to Europe and study art. He spent a year in Madrid, enrolled in the San Ferdinando Academy, and earned a living by copying paintings by Francisco de Goya, Titian, Diego Velasquez, and Tintoretto and selling them to tourists. From there he moved to Paris, where he spent a summer studying old masters at the Louvre. From 1953 to 1954 he lived in Italy, attending the San Marco Academy in Florence, where he studied fresco techniques and copied works by Andrea del Castagno and Giotto, in addition to creating his own oil paintings. He studied with Roberto Longhi, who further stimulated his enthusiasm for the Italian Renaissance.

Developed Distinctive Style In 1955, he returned to Bogota with his new paintings, 20 of which he exhibited at the National Library. His work was harshly criticized for not having a style of its own. Few paintings sold, and Botero was compelled to work at nonartistic employment. This included an attempt to sell automobile tires and a position doing magazine layout. At the end of the year, Botero married Gloria Zea and they moved to Mexico City, where their son, Fernando, was born.



BOTERO In Mexico City Botero began developing his own style. In 1956, while at work on a painting called Still Life with Mandolin, he had a revelation that would change his art. As he sketched a mandolin, he placed a small dot where a larger sound hole should have been, making the mandolin suddenly seem enormous. He began to experiment with size and proportion in his work and eventually developed his trademark style. The people and objects in his paintings were inflated, giving them presence, weight, and a round sensuality. This style, combined with his paintings’ Latin American-influenced flatness, bright colors and boldly outlined shapes, made him one of the 20th Century’s most recognizable artists.

Gained Worldwide Recognition Botero’s art began to gain recognition outside Latin America. In 1957 he went to New York City, where the abstract expressionist movement was thriving. On that trip, he sold most of the paintings he exhibited at the PanAmerican Union in Washington, D.C. He returned to Bogota in 1958, and his daughter, Lina, was born. He became a professor of painting at the Bogota Academy of Art, a post he held for two years. By this time he was renowned as one of the country’s most promising artists. He designed a portion of the illustrations for the writer Gabriel Garcia Marquez’s La Siesta del Martes, and the work also appeared in an important Colombian daily newspaper, El Tiempo. Amid some controversy, his painting Camera degli Sposi (The Bride’s Chamber) won first prize in that year’s Colombian salon and was exhibited the same year at the Gres Gallery in Washington, D.C. The Washington show was hugely successful, with nearly all his work selling on the first day. His work was also shown in 1958’s Guggenheim International Award show in New York. In 1959, following more exposure to abstract expressionism in the United States and a phase of personal tumult during which his marriage was dissolving, Botero’s style began to change. He started painting in a monochromatic palette and using looser brushstrokes. His El Nino de Vallecas, painted in this style, was not as popular as his other work at a third Washington exhibit in October 1960. His son, Juan Carlos, was born that year, and Botero was nominated to represent Colombia at the II Mexico Biennial Exhibition. In 1960, Botero moved to Greenwich Village in New York and began working at a feverish pace. His work, which celebrated volume and voluptuousness, received a generally tepid American response at a time when flatness was the craze, although in 1961 the Museum of Modern Art did buy his painting Monna Lisa all’eta` di Dodici Anni (Mona Lisa, Age 12). Despite the cool response, he kept painting work that was outside the mainstream. His 1962 exhibit at The Contemporaries Gallery in New York was harshly attacked in what Botero felt was a personal manner. In 1964, he married a second time, to Cecilia Zambrano. Botero became fascinated by the art of the Flemish master Rubens and created a number of paintings inspired by him. By 1965, his painting had acquired greater sophistication. He began to concentrate on forms rather than indi-

ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY vidual brushstrokes, and the surfaces of objects appeared almost sculptural. His figures used subtle tones and were both monumental and plastic. He began to apply thin pastel-colored glazes to his canvases. In 1966, Botero’s work had its first European exhibition in Baden-Baden, Germany. He had begun to receive more American recognition, yet he felt at once that he was more tuned into the European sensibility. From 1966 to 1975, he divided his time among Europe, New York, and Colombia. On a visit to Germany, he became enamored of Albrecht Du¨rer’s work, which inspired him to create a series of large charcoal drawings, ‘‘Dureroboteros,’’ mimicking the German artist’s famous paintings. He also painted works in which he interpreted the styles of Manet and Bonnard. In 1969, he mounted his first Paris exhibition and had become a full-fledged member of Europe’s avant-garde by the early 1970s. His third son, Pedro, was born in New York in 1970. During this period, Botero’s painting moved beyond its focus on sensuous, sculptural, Latin forms and became harder and more sparkling, with an underlying darkness. An example from this period includes War, with its images of corpses. In 1973, he moved from New York to Paris and began to sculpt. His son, Pedro, was killed in an automobile accident in which the artist was also seriously injured, losing a finger and some motion in his right arm. Botero had painted his son repeatedly and continued to do so after the boy’s death, working him into various paintings. Three years after his son’s death, he dedicated a suite of galleries housed in Medellin’s art museum to his son’s memory. He and his second wife separated in 1975.

Sculpting and Politics Botero devoted himself to sculpting from 1975 to 1977, putting his painting temporarily on hold. He created 25 metal sculptures that began from sketches. The subjects were huge animals (including bulls), human torsos, reclining women, and massive objects, including a gigantic coffee pot. His sculpture was exhibited at the Paris Art Fair in 1977, the year he also began to paint again (he paid homage to Velasquez in paintings depicting the Infantas—Spanish or Portuguese princesses). His work continued to be shown in galleries worldwide. In 1983 he established a workshop in an area of Tuscany renowned for its metalworks, which allowed him to spend several months each year creating his increasingly large sculptures, which weighed an average of 3,000 pounds. He also revisited bullfighting as subject matter for his painting, aspiring to become the definitive artist on the subject. Botero became disturbed that his birthplace, Medellin, had become associated with the drug-trafficking cartel run by Colombian drug kingpin Pablo Escobar. Botero was said to be incensed that two of his paintings were discovered in Escobar’s home after the druglord was killed in 1993. Despite Escobar’s death, the violence continued in Medellin, and Botero was the target of a failed kidnapping in 1994. In 1995 a guerrilla group blew up a sculpture of a dove, The Bird, that Bonero had donated to the city. The explosion occurred during a downtown street festival, and 23 people were killed while 200 others were wounded. When taking


Volume 24 responsibility for the blast, the guerrillas called Botero a symbol of oppression. Botero cast a new dove for the plaza but insisted the remnants of the original remain so that the sculptures could represent peace and violence. In 1996 Botero’s son Fernando was convicted of accepting drug money to finance former Colombian President Ernesto Samper’s campaign. Botero did not speak to his son for three years, but they later reconciled. In 2000, Botero began exhibiting paintings that reflected the violence in Colombia—images of massacres, torture, and car bombings, and one depicting Escobar’s killing—a distinct departure from his usual domestic style. In a 2001 article in the Christian Science Monitor, Botero said, ‘‘Art should be an oasis, a. . .refuge from the hardness of life. But the Colombian drama is so out of proportion that today you can’t ignore the violence, the thousands displaced and dead, the processions of coffins.’’

Donated Work to Colombian Museums In 2000 Botero donated artwork valued at $200 million to two Colombian museums, the renovated Museum of Antioquia in Medellin and the cultural wing of the Banco de la Republica in Bogota. The Medellin site includes an area that was razed to create a sculpture garden, while the Bogota gift is housed in a 12-room gallery prepared for the collection. Botero’s donation consisted of dozens of his own paintings and sculptures, as well as some 90 pieces from his private collection, including 14 impressionist paintings (including oils by Monet, Renoir, Degas, and Pissarro), four Picassos, and works by Dali, Miro, Chagall, Ernst, de Kooning, Klimt, Rauschenberg, Giacometti, and Calder. Botero estimated that by the mid-1990s he had created 1,000 paintings and 100 sculptures. His work had become very popular in the 1980s and commanded high sums. In 1992 a brothel scene sold for $1.5 million at auction. His pencil and watercolor canvases have carried on his familiar themes—portrait-style images of people, brothel scenes, nudes, and still lifes. He married for a third time, to Greek sculptor Sophia Vari, and divided his time among Paris, New York City, Italy, and Colombia. In January 2002 the French ambassador to Columbia inducted Botero into the Legion of Honor. Botero was honored by this since France had lent aid to help boost peace between Columbia’s government and the Revolutionary Armed Forces of Colombia (FARC) guerrillas.

Books Newsmakers, Gale Research, 1994.

Periodicals EFE World News Service, January 24, 2002.

Online ‘‘Colombia gets $200 million gift of art: Botero makes gesture for homeland,’’ Miami Herald, http://www.miami.com (December 22, 2003). ‘‘Fernando Botero,’’ Britannica Online, http://www.brittanica .com (December 22, 2003).

‘‘Fernando Botero,’’ The Gale Group Biography Research Center, http://galenet.gale.com (January 2, 2004). ‘‘Fernando Botero Art,’’ Fernando Botero, http://www .fernandobotero.biz (December 22, 2003). 䡺

Adrian Cedric Boult Music director of the British Broadcasting Corporation (BBC) beginning in 1930 and conductor of the London Philharmonic Orchestra from 1950 to 1957, English conductor Sir Adrian Boult (1889–1983) became something of a national icon in Great Britain due to his continued efforts to boost national morale through music during World War II. In addition to his work as a conductor, he championed the work of British composers and performers throughout the world, including composers Ralph Vaughn Williams and Edward Elgar.

An Early Interest in Music


drian Cedric Boult, born in Chester, England, on April 8, 1889, was the second and youngest child born to oil merchant and justice of the peace Cedric Randal Boult and his wife, Katherine, whose promising career as a pianist was thwarted by illness. Katherine Boult exposed her young son to music beginning in infancy. Young Boult responded, demonstrating remarkable musical talent: he startled his parents by picking out tunes on the piano at age 18 months and was composing music at seven years of age. A family friend introduced the youngster to British composer Sir Edward Elgar (1857–1934), whose music the boy would later conduct. The family attended the nearby Unitarian church during much of Boult’s childhood. Boult attended the Westminster School as a boy, studying harmony and counterpoint with his science teacher there. One of his favorite activities was to attend concerts at Queen’s Hall in London, where he liked to study the score as he listened. Boult went on to Christ Church, Oxford, where he studied under Sir Hugh Allen (1869–1946), a distinguished conductor and one of the leading figures in British cultural life. In college Boult continued to develop his talents as a musician, singing in the Oxford Bach Choir and serving as president of the University Musical Club in 1910. Boult earned a ‘‘pass degree’’—a lower-level university or equivalent degree—in 1912 but was disappointed to learn that the school required him to wait five years before he could begin his doctoral work. Forced to put his formal education at Oxford on hold, Boult traveled to the Leipzig Conservatorium in Germany, where in 1912 he studied under composer Max Reger and eminent conductor Arthur Nikisch. He returned to Oxford to take his bachelor’s in music examination in 1913 and received his master’s degree from the school in 1914.




ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY cluded works by Liszt, Bach, Hayden, and several contemporary composers. This and other of the young conductor’s performances prompted composer Gustav Holst to request Boult to conduct the first private performance of Holst’s new orchestral suite, The Planets. Boult showcased the piece in a performance at the Queen’s Hall in London in 1918.

Teaching Added to Responsibilities Boult became a teacher at the Royal College of Music in 1919, although he continued his work as a conductor and welcomed his growing popularity among London’s musical elite. The following year, he accepted an appointment as conductor of the City of Birmingham Orchestra (later known as the City of Birmingham Symphony Orchestra), where he worked for a number of years. He conducted first performances of the revised London Symphony by Ralph Vaughn Williams in 1922, followed by Elgar’s four-movement Symphony No. 2 in E-flat Major, which boosted the latter composer’s flagging popularity. Elgar wrote the young conductor, telling him that he felt confident that the fate of classical music was safe with Boult. This confidence was well placed, since Boult became known for his authoritative interpretation of many new pieces and his strong championship of 20th-century English music. Boult published The Point of the Stick: A Handbook on the Technique of Conducting in 1920 and received a doctorate in music from Oxford University in 1921.

Launched Musical Career Despite World War I Boult began his professional musical career in 1914 when he joined the music staff at the Royal Opera House in Covent Garden, one of the cultural centers of London. There, in February and March of that year, he helped to stage the first British performances of Parsifal, an opera by German composer Richard Wagner, playing the off-stage bells that the work called for. In 1915 he became the youngest conductor ever to work with the Liverpool Philharmonic Society. When World War I broke out later that year, the 25year-old Boult was spared from being sent to the front because of a pre-existing heart condition that disqualified him from active duty. However, he spent 1914 to 1916 as an orderly officer in Cheshire and North Wales, helping to drill new recruits. From 1916 to 1918 he worked as a translator for MI-5—the British Secret Service—helped out at the Commission for Foreign Supplies and assisted Food Minister Frederick Marquis in the war office. Meanwhile, in his spare time, Boult gathered musicians from the Liverpool Philharmonic Society to form a small wartime orchestra, conducting the group in concerts to entertain the area’s war-weary residents. The local musicians were impressed by Boult’s obvious conducting talent and reported this to leaders of the local musical scene. As a result, Boult was invited to conduct the full orchestra in Liverpool in January 1916. The performance, which constituted Boult’s debut as a conductor, in-

As his renown increased, Boult began to conduct orchestras and symphonies all over the world. He kept England as his home base, however, and in 1924 accepted the directorship of the Birmingham Festival Chorus. After working for the first time as an opera conductor with the British National Opera Company, Boult became assistant musical director back at Covent Garden in 1926. Then, in 1927 he conducted the London Bach Choir and from 1928 to 1931 he conducted BBC-Radio’s Bach choir. In the meantime, he left his position as teacher at the Royal College of Music in 1930.

Asked to Conduct BBC Orchestra Boult not only left the Royal College, where he had happily taught for 11 years, but also his position with the City of Birmingham Orchestra to accept a new job as director of music for the BBC Symphony Orchestra. This conductorship brought Boult true international fame and marked the beginning of the most important phase of his career, since the British Broadcasting Corporation’s reach was far and its pockets deep. However, Boult remained involved in the world of opera, and his conducting of Fidelio at Sadler’s Wells Theater in 1930 and Die Walku¨re at Covent Gardens in 1931 are considered among his finest performances. After a somewhat controversial romance, Boult married a divorcee, the former Ann Mary Grace Bowles, in 1933. While Bowles had four children from her previous marriage to tenor singer Sir James Steuart Wilson, she and Boult had no children together. Having replaced Percy Pitt as conductor of the BBC Symphony Orchestra, Boult rose to the challenge of work-


Volume 24 ing with some of the world’s finest musicians and soon proved that his talent and tireless nature could make even the best orchestra even better. His directorship of the orchestra entailed his recruitment of musicians and other administrative duties, as well as serving as chief conductor of the group.

where part of the audience stood in a promenade area of the hall—from 1942 to 1950. When the war finally ended in 1945, Boult presided over BBC-Radio’s Third Programme, introducing such revolutionary new composers as Gustav Mahler to the country.

Under Boult’s directorship, the BBC Symphony Orchestra gave public concerts throughout Great Britain and broadcast performances from the BBC studios. Boult also launched a successful world tour with the orchestra, performing in Vienna, Paris, Budapest, Zurich, Brussels, Salzburg, Boston, and New York City. He also accepted invitations to be a guest conductor for orchestras in Vienna, Boston, New York, and Salzburg. By 1936 his fame had become so great that he was asked to conduct during the coronation of King George VI.

Resurrected London Philharmonic after Losing BBC

Boult developed a distinctive style of conducting. He was quite restrained on the platform, guiding his musicians through his natural authority and innate musicianship. He preferred to carry out meticulous rehearsals but was also known for producing excellent results with few practices. Tall, erect, and commanding, Boult could explode into a violent temper during difficult rehearsals, but he was generally known for his genteel, courteous manner and understated, old-fashioned speaking style. The conductor’s ultimate goal was to preserve a composer’s original conceptions and he strove to avoid ‘‘interpreting’’ the music as a means to impose his own personality on a piece. Critics believed that Boult was a master of both 19th-century classical music and the works of his British contemporaries.

Became Preeminent Conductor Boult became the conductor-of-choice among nervous composers whose works were being publically performed for the first time, since the conductor’s capability and sensitivity with new and unfamiliar music had become legendary. As a result, he conducted many pieces in their first public performances, including Arthur Bliss’s Music for String (1935) and Concert for Piano and Orchestra (1939); Vaughn Williams’ Symphony No. 4 (1935); and Paul Hindemith’s Trauermusik (1936). He also premiered Arnold Schoenberg’s Variations, opus 31; Alban Berg’s tragic opera Wozzeck (1934); and Ferrucio Busoni’s Doktor Faust (1937), garnering praise from critics for his willingness to introduce new pieces. These were considered some of his most notable operatic achievements. Boult’s reputation and standing as an icon of the British musical world was cemented in 1937 when he received a knighthood from the British royal family. He left his position as music director of the BBC in 1942 but continued as the BBC Symphony Orchestra’s conductor. World War II began in 1939 and quickly interrupted the BBC’s formerly hectic schedule. To escape the German bombing of London, the orchestra was evacuated to Bristol, then Bedford. Boult worked to maintain the orchestra’s high standards, although morale became a problem as more and more key musicians left. Nevertheless, even during these trying years, he made several significant recordings. He also served as deputy director of the popular London promenade concerts—

Boult published The Saint Matthew Passion: Its Preparation and Performance in 1949. He remained with the BBC Symphony Orchestra until 1950, when at age 60, he was forced to retire by newly appointed director of music. It was alleged that the reason for Boult’s removal was that the BBC Symphony Orchestra’s quality had sunk to unacceptable levels, an assertion that remains controversial. Boult quickly rebounded from this setback and immediately accepted a position as musical director of the world-famous but flagging London Philharmonic Orchestra. He rebuilt the group and toured West Germany with it in 1951. During his years with the London Philharmonic, Boult led the orchestra through the recordings of nine Vaughan Williams symphonies and many Elgar works. He also helped the group’s resurrection by winning recording contracts with several American companies, for which the Philharmonic recorded works by Brahms, Hector Berlioz, Sibelius, and others. Boult retired from the London Philharmonic in 1957 at age 68 and from then on worked only as a guest conductor. He remained much sought after, though, because of his sterling reputation for being impartial and reliable. He also found time to teach at the Royal College of Music from 1962 to 1966 and published his third book, Thoughts on Conducting, in 1963. Boult resumed recording in 1966 for the EMI label. His work during this short period, which included his direction of a televised performance of Elgar’s Dream of Gerontius filmed at Canterbury Cathedral in 1968, is still considered among his finest. Chronic back pain finally slowed the energetic conductor in 1978, forcing him to do only seated studio work for several years. Retired from conducting entirely in 1981, Boult died at a nursing home in Tunbridge Wells, Kent, England on February 22, 1983. A documentary, The Point of the Stick, was released in 1971, and his autobiography, the popular My Own Trumpet, was published in 1973. Numerous books were written about the conductor, including Sir Adrian Boult: A Tribute (1980); Malcolm Walker’s Sir Adrian Boult (1984); Michael Kennedy’s Adrian Boult (1987); Sir Adrian Boult: Companion of Honour (1989); and the publication A Portrait of Sir Adrian Boult (1999).

Books Boult, Adrian, Boult on Music: Words from a Lifetime’s Communication, Toccata Press, 1983. Contemporary Authors, Volume 114, Gale, 1985. Dictionary of National Biography, 1981–1985, Oxford University Press, 1986.





Online ‘‘Adrian Boult (Conductor),’’ Bach Cantatas Web site, http://www.bach-cantatas.com/ (December 20, 2003). ‘‘Sir Adrian Boult Papers,’’ Archives Hub, http://www .archiveshub.ac.uk/ (December 20, 2003). 䡺

Myra Bradwell America’s first woman lawyer, Myra Bradwell (1831–1894), never practiced law, yet she became one of the most influential people in the legal profession. Through her publication of the monthly Chicago Legal News, she initiated many legal and social reforms. Bradwell eventually was offered admittance to the Illinois bar, making her the first woman attorney in the United States.


yra Bradwell was born Myra Colby on February 12, 1831, in Manchester, Vermont. She was the youngest of five children of Eben and Abigail Willey Colby. Both parents were descendents of Boston settlers and were active abolitionists. Shortly after Bradwell’s birth, the family moved to Portage, New York, where they lived until 1843. They then moved to Shaumberg, Illinois, near Chicago. Education for young girls in the nineteenth century often meant attendance at a finishing school or female seminary, which provided a broad education in literature and the arts and trained girls for their roles as wives and mothers. Bradwell attended finishing school in Kenosha, Wisconsin, where she lived with a married sister. She completed her education at the Elgin Female Seminary in Illinois, and later taught at the seminary for one year.

Met James Bradwell While attending the seminary, Bradwell met James Bolesworth Bradwell, a Tennessee law student who was visiting Elgin. James Bradwell came from a family of poor English immigrants. He financed his education by doing manual labor, a fact that led the Colby family to disapprove of him as a suitor for Myra. When the couple eloped a few months after meeting, Myra’s brother pursued them with a shotgun in an attempt to stop the marriage. Nevertheless, they were married in Chicago on May 18, 1852. The Bradwells moved to Memphis, Tennessee, where they opened a private school. James continued to study law and was admitted to the Tennessee bar. Bradwell had their first child, a daughter named Myra, in 1854. The couple subsequently had three other children: Thomas in 1856, Bessie in 1858, and James in 1862. Young Myra died at the age of 7 and James died at 2. After Myra’s birth, the Bradwells returned to Chicago, where James continued to study law. He was admitted to the Illinois bar in 1855 and formed a law partnership with Myra’s brother, Frank Colby.

Studied Law In 1861, James Bradwell was elected a Cook County judge. He served one term and returned to his law practice a few years later. Bradwell wanted to work with her husband in his law practice. During the mid-nineteenth century, there were two ways to learn law: attend law school or study law under the supervision of a practicing attorney. As a woman, Bradwell was prohibited from attending law school, so she read law with James. According to biographer Jane M. Friedman in America’s First Woman Lawyer: The Biography of Myra Bradwell, Bradwell said in an 1889 Chicago Tribune article, ‘‘I acquired the idea [of studying law] from helping my husband in his office. I was always with him, helping in whatever way I could. . . . I believe that married people should share the same toil and the same interests and be separated in no way. It is the separation of interests and labor that develops people in opposite directions and makes them grow apart. If they worked side by side and thought side by side we would need no divorce courts.’’ Bradwell’s studies were put on hold when the Civil War began. During the war, Bradwell became involved with charitable endeavors that raised funds for the sick and wounded Union soldiers. Bradwell and suffragist Mary Livermore organized the Northwestern Sanitary Fair in Chicago in 1865. As secretary of the Arms, Trophies and Curiosities Committee, Bradwell was in charge of one of the fair’s two exhibits, which featured a collection of Union flags, captured Confederate flags, trophies, and war curios.


Volume 24 Bradwell also served as president of the Chicago Soldiers’ Aid Society, which sponsored two other fairs to raise funds for soldiers’ families.

Within fourteen months of its inception, the Chicago Legal News was the official medium for reporting actions of the state legislature.

At the conclusion of the war, Bradwell returned to her studies and in 1869, when she was 38 years old, she passed the Illinois bar exam with high honors and applied to practice law in Illinois. At the time, women were prohibited from practicing law in the United States. However, an Iowa teacher, Arabella Mansfield, had recently been granted a law license, although she did not practice. Mansfield’s admittance to the profession did not cause a stir, so Bradwell hoped her attempt would not attract attention. However, the Illinois Supreme Court denied her request, stating that as a married woman, she was unfit to practice law.

After the newspaper had earned its reputation in Illinois, Bradwell expanded its subject matter to judicial decisions of the United States Supreme Court and all lower federal courts in the country. Thus, it became the most widely read legal newspaper in the United States. Bradwell also founded the Chicago Legal News Company, which printed legal forms, stationery and briefs.

Bradwell filed a brief challenging the court’s decision and the court responded, this time denying her admittance simply because she was a woman. Friedman reported that the court argued, among other things, that if it allowed women to practice law, ‘‘every civil office in this state may be filled by women—that is . . . [would follow] that women should be made governors and sheriffs.’’ Bradwell appealed the decision to the United States Supreme Court. She hired Senator Matthew H. Carpenter of Wisconsin to represent her. He was one of the country’s best constitutional lawyers and an advocate of women’s rights. However, the court denied her appeal in 1873.

Published Chicago Legal News By the time the Supreme Court ruled on Bradwell’s appeal, she was already well known as a lawyer, despite the Illinois bar’s denial. Bradwell gained her reputation in the legal community through a publication she founded in 1868 called the Chicago Legal News. The newspaper offered synopses of legal opinions and news for the Chicago legal community. Bradwell was the paper’s publisher, business manager, and editor-in-chief. In addition to legal news and synopses of legal opinions, the paper contained Bradwell’s writings advocating a number of issues. The paper was popular throughout the country and for two decades was the most widely circulated legal newspaper in the United States. Through the Chicago Legal News, Bradwell was instrumental in enacting legislation granting many rights to women. Among these rights was the right to pursue any occupation a woman chose. The Chicago Legal News began publication on October 3, 1868. According to Friedman, Bradwell outlined the purpose of the publication in the first issue: ‘‘The News will be . . . devoted to legal information, general news, the publication of new and important decisions, and of other matters useful to the practicing lawyer or man of business.’’ This brief description falls short of articulating the value of the Chicago Legal News. Bradwell made sure that the publication was indispensable to every lawyer in Illinois, and eventually the nation. She did this by publishing newly enacted statutes before the Illinois legislature did, making the Chicago Legal News the only source of this information for lawyers and judges. The statutes printed in the Chicago Legal News were valid as evidence in court, making a subscription to the publication an essential tool for lawyers.

Bradwell’s company was thriving when the great Chicago fire occurred in 1871. Despite the destruction of her offices and most of the city, Bradwell saved the subscription book for the newspaper and when she resumed publishing from a temporary office in Milwaukee, she capitalized on the losses caused by the fire. Recognizing that lawyers in Chicago would have to replace their lost law libraries, she solicited advertisements from legal book publishers. In addition, Bradwell printed and sold back copies of the Chicago Legal News to replace those that were lost in the fire. The Illinois legislature designated the Chicago Legal News as the official publisher of all legal records lost in the fire. Legal news was not the only component of the newspaper. Bradwell used the paper to advocate many social and legal reforms and women’s issues. She started out with local reform. She decried conditions at the county poor house, encouraged the investigation of jury bribery, and printed humiliating accounts of judges’ behavior to weed out heavy drinkers. She also criticized the filthy conditions at the Cook County Courthouse. Bradwell often used humor to get her point across. Bradwell never again requested entry into the Illinois bar, but in 1890, the Illinois Supreme Court granted her a law license. Two years later, the U.S. Supreme Court followed suit. Since both courts granted the license as of the date of her original application, Bradwell is known as the first woman lawyer in the United States. Bradwell was also the first woman to join a bar association.

Advocated Women’s Rights Women’s issues were very important to Bradwell. Having been denied her law license, she was keen on gaining the right for women to practice the profession of their choice. James Bradwell served for some time in the Illinois state legislature, and Myra often drafted legislation that he ushered into law. While Bradwell waited for the Supreme Court to rule on her request to be admitted to the bar, she and another woman who had been refused a law license drafted a statute that gave all people, men and women, the right to select any profession or occupation. Bradwell initially drafted the legislation in order to help other women become lawyers, but the legislation served to help women gain entry into all professions. The Chicago Legal News served as her mouthpiece in urging passage of the legislation. In 1873, she drafted a bill that James introduced that gave women the right to run for office in the Illinois public school system. The bill passed, allowing women to be



BREYTENBACH elected to an office for which they themselves could not vote. Other legislation James Bradwell ushered through the state legislature allowed women to become notaries public, a right Myra had been denied; allowed women to keep their own earnings; and gave them equal rights to the custody of their children. At the time, men had absolute custody of their minor unmarried children, even if they were unfit fathers. In the case of divorce, women were never granted custody. Fathers could even dispose of the custody and give the child to someone other than the mother. Bradwell also advocated for the rights of people in institutions, including women, children, the mentally ill, and inmates. In Illinois and other states, a married woman could be declared insane by her husband and put in an asylum without a hearing. Elizabeth Parsons Ware Packard was responsible for passage of two laws that prohibited men from institutionalizing their wives without a jury trial and order of a court. A ‘‘private madhouse’’ bill was introduced to nullify the Packard bill and reintroduced in various forms for twenty years. Bradwell campaigned against the bill in the Chicago Legal News. She was largely responsible for the bill never being enacted. A similar issue that Bradwell was involved in was the confinement of her friend Mary Todd Lincoln, widow of President Abraham Lincoln. Mary Lincoln was incarcerated in an insane asylum in 1875 by her son, Robert, who claimed she was insane. Some historians believe that Mary Lincoln’s commitment was the result of a conspiracy orchestrated by Robert, who feared she would become his financial charge someday. When Bradwell learned of her friend’s confinement, she immediately tried to secure her release. Bradwell’s advocacy helped secure Lincoln’s release after about four months.

Worked for Women’s Suffrage Bradwell was very involved in the women’s suffrage movement and was one of the Midwest’s most notable suffragists. Friedman speculated that Bradwell has been ignored as a leader of the suffrage movement because of differences with Susan B. Anthony, the movement’s leading historical figure. But Bradwell’s audience of lawyers, judges, and lawmakers gave her enormous influence as a women’s rights advocate. The rift between Anthony and Elizabeth Cady Stanton and other suffragists occurred over a disagreement about supporting the 14th and 15th amendments. Anthony and Stanton, of the National Women’s Suffrage Association, did not support the amendments that gave black people the right to vote because they felt the amendment should also have included women. Lucy Stone, Bradwell, and other suffragists disagreed and urged a break with Anthony and Stanton. They formed a second women’s suffrage organization, the American Women’s Suffrage Association. Bradwell served as corresponding secretary of the group’s first convention. James was temporary chair. In 1876, Bradwell was appointed a member of the Illinois Centennial Association, to represent the state in the Centennial Exposition in Philadelphia. In 1888, she helped secure the 1892 World’s Fair for Chicago. In 1891, she was

ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY diagnosed with cancer, but continued to work for the fair, which she visited in a wheelchair, despite her illness. She died February 14, 1894, at the age of 63, in Chicago, Illinois. Bradwell was survived by her husband James and her grown children, Bessie and Thomas. Both children lived with their parents even after marrying and having children of their own. Both became lawyers. Bessie Helmer continued the Chicago Legal News until 1925 and also followed in her mother’s footsteps as an advocate for women’s rights.

Books Bird, Caroline, Enterprising Women, W.W. Norton & Co., 1976. Friedman, Jane M., America’s First Woman Lawyer: The Biography of Myra Bradwell, Prometheus Books, 1993. Women in World History: A Biographical Encyclopedia, edited by Anne Commire, Yorkin Publications, 1999.

Online ‘‘Myra Bradwell,’’ Biography Resource Center, Gale Group, 2003. 䡺

Breyten Breytenbach Widely recognized as South Africa’s finest Afrikaner poet, Breyten Breytenbach (born 1939) wrote poems characterized by lush, evocative visuals; commanding use of metaphor; and interwoven elements such as Buddhist references, memories of South African landscapes, and Afrikaans idiomatic speech.

Staunch Opponent of Apartheid


reytenbach was born into an eminent family of humble means on September 16, 1939, in Bonnievale, South Africa. His ancestors were among 17thcentury South Africa’s first white settlers who called themselves Afrikaners. The year after his birth, the Breytenbachs moved to the small town of Wellington. After graduation from high school, he developed an interest in poetry and art and enrolled in the English-language University of Cape Town’s fine arts program. Wishing to escape the increasingly repressive environment of apartheid, he withdrew from school at age 20 and left for Europe, where he held various jobs. In 1961 he moved to Paris and began painting, writing, and teaching English. Among his first African friends there were members of the banned African National Congress anti-apartheid group who were living in exile. In 1962 he married a French woman of Vietnamese descent, Yolande Ngo Thi Hoang Lien. Breytenbach published his first book of poems Die Ysterkoei Moet Sweet (The Iron Cow Must Sweat) in 1964, the same year he published his first volume of prose, Katastrofes (Catastrophes), and had his first art exhibition, at

Volume 24

B R E Y T E N B A CH wrote its platform. They devised a plan for Breytenbach to travel to South Africa in disguise and contact some black spokespeople and sympathetic whites to funnel money from European religious organizations to South African black trade unionists. In 1975 a French anti-apartheid group provided a forged French passport to Breytenbach, who flew to Johannesburg under another name. The French organization had apparently been breached, however, and Breytenbach was under the surveillance of South African security police from the moment he acquired his visa. He was followed, his contacts were noted, and he was arrested and charged under the Terrorist Act. Breytonbach was sentenced to nine years in prison. The court considered anti-apartheid trade union campaigns to be a threat to state security. A few months later, Breytenbach began a period of solitary confinement in the maximum security section of Pretoria’s prison. In June 1977 he was again accused of terrorism, tried a second time, and acquitted of all charges other than smuggling letters from prison, for which he paid a fine equivalent to 50 dollars. Breytenbach was transported to Pollsmoor Prison, where he was held as a political prisoner for five years.

the Galerie Espace in Amsterdam. He followed up by publishing Die Huis van die Dowe (House of the Deaf, 1967) and Kouevuur (Gangrene) in 1969. In 1970 he published Lotus under the pseudonym Jan Blom. Breytenbach wanted to go back to South Africa to accept poetry awards he had won in 1967 and 1969, but the government refused his wife an entry visa as a ‘‘non-white’’ and Breytenbach faced arrest for violating the Immorality Act, apartheid legislation that made interracial marriage a crime. His poetry collection Met Ander Woorde was published in 1973, and the Breytenbachs were both able to obtain three-month visitor’s visas to return to South Africa. After 12 years of exile, his return to South Africa elicited tender childhood memories and bolstered his fury over the injustice and violence of the apartheid system. His strenuous public criticism of the Afrikaner nationalist government so annoyed authorities that at the end of his stay officials told Breytenbach not to return to South Africa. The poet’s feelings about his homecoming were published in a 1976 book mixing poetry and prose that came out in a censored version in South Africa called ’N Seisoen in die Paradys. A later English translation, A Season in Paradise, appeared in 1980.

Held as Political Prisoner Once he returned to Paris, Breytenbach quickly renewed links with anti-apartheid groups. With other exiled white South Africans he founded his own anti-apartheid organization, Okhela (Zulu for ‘‘ignite the flame’’) and

The French government exerted diplomatic pressure on South Africa and increased its efforts once France’s socialist government came to power under Francois Mitterand. In late 1982, Pretoria finally acquiesced and commuted the poet’s sentence to seven years, stipulating only that he leave the country. He was permitted a short visit with his father, then he and his wife flew back to Paris. Breytenbach became a French citizen in 1983 and alternated living in Paris and Gore´e, Senegal. During his imprisonment, Breytenbach wrote a semifictional account of his mental state as a prisoner Mouroir: Bespieelende notas van ‘n roman (Mouroir: Mirror-notes of a Novel). The book is a group of loosely connected stories presented in a surreal, imagistic style. While critics widely praised the book, they also noted the complex fragmentation and obscurity that made it difficult to digest, though in general the challenging work was considered beautifully written and unforgettable. Once freed from prison, Breytenbach wrote a more direct account of his incarceration, The True Confessions of an Albino Terrorist (1986). In his best-known work, the author describes being ensnared by his captors and subjected to years of psychological and physical deprivation and gives his vision of South Africa’s future prospects. This disturbing book, with its detailed depiction of a horrifying penal system, was critically acclaimed as an important contribution to South African prison literature, as well as a work of great artistry.

Completed Four-Volume Memoir Breytenbach, who maintained that his experiences in prison forever scarred him, returned to South Africa in 1986 to accept the Rapport Prize for Literature from Rapport, an Afrikaans newspaper, for his volume of poetry YK (1985). He returned again in 1991, a journey chronicled in the 1993 memoir Return to Paradise. In it he describes the national



BROWN turmoil during the transitional period following the fall of the white-controlled government of F.W. De Klerk. The work met with mixed reviews, praised for its narrative, rhythm, and passion, but criticized as unoriginal in its analysis and uninspired in its reporting. In 1992, Breytenbach co-founded a cultural center in Senegal, the Gore´e institute. He co-founded the University of Natal’s Center for Creative Arts in 1995. In 1996, a collection of Breytenbach’s talks on South Africa, apartheid, and writing was published as The Memory of Birds in Times of Revolution. Criticism was again varied. Some felt it was outdated, lacking in insight, cliche´d and didactic; others called it another important contribution to his body of work and commented on its admirable sentiments. The 1989 novel Memory of Snow and Dust portrayed a semiautobiographical account of Breytenbach’s arrest to illuminate his personal struggle between spiritual hunger and his need to be politically useful. In Dog Heart: A Memoir (1999), Breytenbach told about a post-apartheid visit to Bonnieville, his hometown, and his attempts to reconcile his childhood memories with the reality of South African life after apartheid. He did this with a fractured narrative that incorporated snippets of his own personal history, ruminations on the nation’s history, pieces of folk tales, and lists of past and present atrocities artfully woven together and beautifully written. In 2000, Breytenbach published Lady One: Of Love and Other Poems, a collection of poems for his wife that includes images of east Asia, southern Africa, and Morocco. The combination of the personal and the global in the poems reflects a marriage that, because it was considered taboo under South African apartheid laws, led to the poet’s original exile. A dramatic piece, The Play, premiered in his homeland in the spring of 2001. In addition to writing, Breytenbach was an awardwinning painter. Many of his paintings depict surreal humans and animals, often in captivity. He first exhibited his visual art in 1962 in Edinburgh and exhibited in 34 solo shows and several group exhibitions in numerous countries, including Belgium, France, Sweden, Germany, the Netherlands, Hong Kong, Scotland, and South Africa. He received honorary doctorates from the University of Cape Town and the University of Natal, Durban. He taught as a visiting professor at both institutions, as well as at Princeton University in New Jersey. He became a global distinguished professor of creative writing at New York University. Despite the deprivation he suffered from his willingness to speak out against injustice, Breytenbach continued to voice his outrage at matters that stirred his indignation. In 2002, he was one of a number of prominent social, cultural, and political leaders, including Nelson Mandela and Desmond Tutu, who chastised the Israeli government for its occupation of Palestine, calling it disturbingly similar to apartheid South Africa.

Books Contemporary Authors, Vol. 61, Gale, 1976.


Online ‘‘Breyten Breytenbach,’’ AllRefer Encyclopedia, http://reference .allrefer.com (December 27, 2003). ‘‘Breyten Breytenbach,’’ Biography Resource Center, http://galenet.gale.com (January 4, 2004). ‘‘Breyten Breytenbach,’’ Contemporary Africa Database, http://people.africadatabase.org (December 27, 2003). ‘‘Breyten Breytenbach,’’ Counterbalance Poetry, http://counter balancepoetry.org (December 27, 2003). ‘‘Breyten Breytenbach,’’ Culturebase, http://www.culturebase .net (January 3, 2004). ‘‘Breyten Breytenbach,’’ New York University, http://nyu.edu/ fas/Faculty/Global/BreytonBreytenbach.html (December 27, 2003). ‘‘Breyten Breytenbach,’’ Stellenbosch Writers, http://stellenbosch writers.com (December 27, 2003). ‘‘Breyten Breytenbach,’’ Sun Valley Writers Conference, http://svwc.com (December 27, 2003). ‘‘The Need for Campus Divestment,’’ The Palestine Chronicle, http://www.palestinechronicle.com (January 15, 2004). 䡺

Tony Brown One of the most sought-after and controversial speakers in the United States, Tony Brown (born 1933) also hosts ‘‘Tony Brown’s Journal,’’ one of the Public Broadcasting Station’s longest-running shows. He hosts the syndicated radio call-in show ‘‘Tony Brown’’ at WLIB AM New York and his books include Empower the People and Black Lies, White Lies. Most of his efforts are geared toward encouraging African Americans to improve their economic destiny by helping themselves.

Rough Beginnings Gave Rise to Ambition


n April 11, 1933, in Charleston, West Virginia, William Anthony (Tony) Brown became the fifth child born to Royal Brown and the former Katherine Davis. His mother had been having children since the age of 16. There was tension in the marriage from early on due to the different complexions of Royal, a light-skinned mulatto, and Katherine, a dark-skinned beauty. (At that time, the lighter the skin of an African American, the higher his or her rank in society, and vice versa.) Royal’s parents had opposed the union, despite the abundant accomplishments of Katherine’s family. In addition, the ferocious racism of the small Southern town drove a wedge between the young couple. Unemployed and increasingly frustrated, Royal left with another woman for Philadelphia two months before his last child arrived. It was into this turbulent world that Tony was born. Katherine was crushed by the desertion and may have suffered from postpartum depression after his birth. Virtually unable to care for the baby, she allowed a concerned neighbor, Elizabeth Sanford, and her daughter, Mabel, to

Volume 24 take the starving two-month-old Tony to live with them. Although poor and uneducated, Elizabeth, whom Brown would always call ‘‘Mama,’’ and Mabel cared for and raised the boy lovingly as though he were their own until they died within months of each other when he was 12 years old. Brown still credits them not only with saving his life, but with giving him confidence and a sense of self-worth. Forced to rely on his mother again for support, Brown moved in with her in a housing project in a decrepit area of Charleston known as the Minor. Meanwhile, his parents had divorced. Although he had grown accustomed to poverty, Brown always dreamed of having enough food and clothes. He demonstrated his developing ambition and resourcefulness early on when he started selling soft drink bottles around the neighborhood. Through hard work and determination, he earned enough to buy a rooster and a hen and started a little poultry farm. Soon he was able to sell fresh chicken and eggs to his neighbors at a great profit. He also got paid for putting on shows with his friends at the nearby Furgerson Theater.

Excelled in School, Developed Love of Performing Brown started in Charleston’s public school system in 1939, when he was six. His first school was Boyd Elementary, and from there he graduated to Boyd Junior High. When he entered Garnet High School as a teenager, he joined the track team, running the 220- and 440-yard races and relays. An eager and attentive student, Brown did well in school but particularly in English and drama. His teachers in those subjects encouraged him enormously, realizing his potential. Despite a slight shyness and natural reserve, he won a leading role in the play Our Town, and just before graduation in 1951 he performed parts of Shakespeare’s Julius Caesar on the local radio station. After working for two years after graduation, Brown joined the army in 1953. He eventually made the rank of corporal before leaving in 1955 to study psychology and sociology at Wayne State University in Detroit, Michigan. He graduated with a degree in 1959 despite having worked part-time at a warehouse to pay for his education. Brown had become convinced that he could help fellow African Americans improve their generally dire economic circumstances and remained at Wayne State until 1961 to earn his masters degree in social work. His educational focus, psychiatric social work, meant that he was assigned some of the most tragic and difficult cases in the city, and by 1962 he had had enough.

Career in Social Work Yielded to Media Involvement In the meantime, Brown had protested racial segregation during massive marches that he organized and that were led by Martin Luther King, Jr. Based on these experiences, Brown decided that the media would be the conveyor of his messages to black Americans. He found a job as a drama critic with the Detroit Courier and quickly moved up the ladder to city editor. In 1968 he left the paper to take a job as public affairs programmer for Detroit’s public tele-

BRO WN vision station, WTVS. He soon became producer of the station’s first show specifically for African Americans, ‘‘CPT,’’ or ‘‘Colored People’s Time.’’ Meanwhile, Brown also tried his hand at hosting for the first time on the station’s community program ‘‘Free Play.’’ While Brown worked at WTVS for the remainder of the 1960s, a program called ‘‘Black Journal’’ began airing in New York City. Funded by the Corporation for Public Broadcasting (CPB), the show investigated political and social issues relevant to African Americans through interviews, surveys, documentaries, and editorial commentaries. ‘‘Black Journal’’ had won the Emmy, Peabody, and Russwurm awards by 1970. Later that year, Brown was invited to work as executive producer and host of ‘‘Black Journal.’’ He accepted, but within months his candor and unflattering commentaries on the government were igniting controversy and criticism from people at all levels of the broadcasting industry. His allegations of racism in public broadcasting were especially ill-received. The controversy, however, sparked interest in the show and its ratings skyrocketed. The station expanded ‘‘Black Journal’’ from its original once-a-month feature to a weekly, 30-minute show.

Aggressive Style Sparked Controversy Although his goal was to emphasize the positive aspects of African Americanism, Brown occasionally ran into trouble with his viewers, who perceived him as arrogant, condescending, and out of touch with the experiences of the average black person. Brown’s emphasis on self-help may have caused this reaction, but his purpose, to give African Americans self-respect, remained firm. Brown was one of the first people to encourage blacks to enter the television industry, and most of his staff came from the local community. He located production companies willing to teach his trainees and help them find jobs in the field. His work led to his appointment as the founding dean of the Howard University School of Communications, and he used this position to launch the Careers in Communications Conference. This became an annual event that still helps students find work in the communications industry. Brown resigned as dean in 1974. When the CPB withdrew its funding of ‘‘Black Journal’’ for the 1973–1974 season, the African American community responded with outrage. The corporation relented and agreed to fund the show but instead reduced its airtime. Brown took matters into his own hands in 1977. Determined to keep the faltering show alive and frustrated with the limits imposed by the CPB, he negotiated a contract with the Pepsi Cola Company to sponsor the show. Brown changed the program’s name to ‘‘Tony Brown’s Journal’’ and left the relatively sheltered world of public television. The syndicated show began airing in 85 cities nationwide, and he also started doing a successful segment called ‘‘Tony Brown at Daybreak’’ on WRC-TV in Washington, D.C. However, Brown soon became dissatisfied with the odd viewing times commercial stations offered ‘‘Tony Brown’s Journal,’’ so in 1982 he moved the show back to public television.



BUR BAG E Campaigned Hard for Black Education and Economic Empowerment Throughout the 1980s, Brown was instrumental in improving the outlook and atmosphere for African Americans in the academic world. He launched ‘‘Black College Day’’ in 1982, in what was called a one-man effort to save and support colleges dedicated to serving blacks. In 1985, he founded the Council for the Economic Development of Black Americans, whose motto is ‘‘Buy Freedom.’’ The group’s main platform is that blacks should patronize businesses displaying the ‘‘Freedom Seal,’’ which signified a black owner who had agreed to be courteous, offer competitive prices, provide employment, give discounts, and stay involved in the community. Brown’s most inspired attempt to reach African Americans through the media came in 1988, when he released a cautionary film about cocaine abuse titled The White Girl. He wrote, directed, produced, and distributed the film himself, and while it was panned by the critics, it gave Brown a medium in which to address what he perceived as ‘‘two destructive trends in society: drug addiction and self-hate.’’ Ignoring the negative reviews, he circulated the film throughout the black community for the next 18 months. Local groups showed it for a small profit, benefiting both Brown and charitable causes.

Became an Author to Reach Audience In the 1990s, Brown began writing books to broadcast his message of self-help and self-respect to African Americans. His first book, Black Lies, White Lies: The Truth According to Tony Brown, came out in 1995. With its innovative approach to making the United State more economically competitive and suggestions of ways to solve the country’s racial issues, the book was well received among blacks, although not reviewers. His next book, Empower the People: A 7-Step Plan to Overthrow the Conspiracy That Is Stealing Your Money, was published in 1999 and presented, as his publisher put it, as ‘‘a practical plan to reclaim our resources and institutions from a selfish and exclusive power elite.’’ It has also enjoyed steady success despite some less than positive reviews. Brown’s What Mama Taught Me: The Seven Core Values of Life appeared on bookshelves in 2003. Literally the story of his life, Brown uses himself as an example of what people can overcome and achieve with the help of self-empowerment. Brown, a prominent and influential member of the Republican Party, lives in New York City, where he hosts a call-in radio program on WLIB AM and continues to host the now-syndicated ‘‘Tony Brown’s Journal.’’ He is an occasional commentator on the popular National Public Radio show ‘‘All Things Considered’’ and appears regularly on CSpan, CNBC, and other major networks. He is also the founder of Tony Brown Productions, Inc., which produces television programs and movies and markets videotapes from a collection called ‘‘The Library of Black History.’’ Brown is a member of numerous boards and advisory committees, including the Shaw Divinity School, The Harvard Foundation for Intercultural and Race Relations, and the Association for the Study of Afro-American Life and History.

ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY Talkers, the premiere radio trade magazine, has named Brown one of the top 100 most important talk show hosts in the country, and USA Today chose him as one of the top five U.S. experts on the status of African Americans. Brown married in 1970 and had a son, Byron Anthony Brown, in 1971. The marriage ended in divorce in 1974.

Books Contemporary Black Biography, Gale Research, 1992.

Online ‘‘Tony Brown,’’ The Gale Group Biography Resource Center, http://galenet.gale.com (January 4, 2004). ‘‘Tony Brown,’’ Lordly & Dame, Inc. website, http://www.lordly .com (December 27, 2003). ‘‘What Mama Taught Me: The Seven Core Values of Life, Introduction’’ Tony Brown Sites website, http://www.tony brownsites.com (December 27, 2003). 䡺

Richard Burbage Richard Burbage (c. 1567-1619) was a well-known actor in Elizabethan England. A friend and business associate of the playwright William Shakespeare, Burbage was the first actor to utter some of the Bard’s most famous lines on stage, including Hamlet’’s lament, ‘‘to be or not to be, that is the question.’’

Acting Considered Disreputable Profession


urbage was probably born around 1567, in an area northeast of London called Shoreditch. Shoreditch was a bustling quarter just outside of the city boundaries, and the family lived on the main thoroughfare, Holywell Street. Nearby was the former site of Holywell Priory, which stood from the mid-twelfth century until the early 1540s. Some of the outbuildings still stood, and in 1576 Burbage’s father, James, leased its Great Barn. By then his father was listed as head of the Earl of Leicester’s acting company. Sometimes called Leicester’s Men, it was the first organized Elizabethan acting troupe and dated back to 1559; it took its name from the fact that its initial founders were members of the Earl of Leicester’s household. Though plays were becoming wildly popular among Londoners of all classes, acting was not legally considered a profession at the time. According to the Tudor Poor Law of 1572, actors could be targeted as ‘‘rogues’’ or ‘‘vagabonds’’ for being without an occupation, and such offenses were punishable by whipping or even death. Thus actors in Elizabethan England, who played both male and female roles, skirted the law by forming troupes that enjoyed the patronage of a noble or royal.


Volume 24

ever, stood just outside the Council’s jurisdiction, and the elder Burbage used the Great Barn land and materials for what became London’s first permanent venue for drama, the Theatre in Shoreditch. Young Burbage likely took his first roles on its stage with the Earl of Leicester’s company. It is known he was with another company, Lord Chamberlain’s Men, after 1588, and the Admiral’s Men company after 1590. Among Burbage’s first known roles was that of King Gorboduc in The Seven Deadliest Sins by Thomas Norton and Thomas Sackville, two young nobles, around 1590, which is considered English drama’s first genuine tragedy. Shakespeare arrived on the London theater scene about 1592, and began writing plays that were performed by Lord Chamberlain’s Men the following year; he also acted with the troupe. In 1594, Burbage appeared in a performance before Elizabeth I along with Shakespeare and fellow thespian Will Kemp. He was listed as a joint-payee of Lord Chamberlain’s Men by 1595.

Carted Theater Across Thames

Theater performances were a relatively new and novel form of entertainment still in late sixteenth-century England. Drama emerged in classical Greek and Roman times, but by the early centuries of the Christian church, public performances had descended into a more bawdy form of popular amusement, and leading theologians condemned the theater as licentious and immoral. Church fathers eventually banned most theater performances altogether, save for works of a religious theme. The stricture carried on until the Renaissance era of Burbage’s day, but the rediscovery of the classical Greek and Roman plays had brought a renewal of interest in drama across Europe, and new playwrights were emerging who adopted events of English history into entertaining tales that also served as social or political commentary for the times. These were usually performed by traveling troupes of actors, most of whom were patronized by wealthy nobles.

In 1597, after the death of his father, Burbage and his brother Cuthbert inherited the Theatre in Shoreditch, but the landlord of the site was a Puritan, and tried to raise the rent exorbitantly to shut the venue down. The lease did state, however, that the building itself belonged to the Burbages, and so on a late December day in 1598, Burbage and the men of the company dismantled the Theatre and took the timber across the Thames River to Southwark, a half-mile west of the London Bridge. There, the materials were used to build a new theatre, called the Globe, which opened for business in 1599. Besides Cuthbert Burbage and their sister, Alice, the other partners in the venture were Shakespeare and Kemp. The venue would stage the first performances of many of Shakespeare’s plays. It had a thatched gallery roof and may have been cylindrical in form, but little concrete information survives regarding its design. Burbage’s rise as the leading actor of his day was linked to the growing popularity of Shakespeare’s plays with London audiences and even royal audiences. Though the exact chronology of the Shakespeare canon is unknown, their order can be surmised from dates when they were published or from secondary sources in which they were mentioned. It is known that Burbage played the title role in one of the earliest, Richard III, in which he uttered the famous opening line: ‘‘Now is the winter of our discontent /Made glorious summer by this sun of York.’’

Joined Lord Chamberlain’s Company The forward-thinking English queen, Elizabeth I, encouraged drama, and the 1574 Licensing Act stipulated that only nobles with the rank of baron or higher were permitted to sponsor an acting troupe. Two years later, she established a Master of Revels office, which licensed theatrical productions and levied a fee on each performance. London itself, however, was administered by a Privy Council with a strong Puritan streak. Puritanism was a religious reform movement in England based on some of the more ascetic doctrines of Calvinism. Austere and dogmatic, the Puritans banned theater performances during Burbage’s day. Shoreditch, how-

Debuted in Appealing, Enduring Roles Burbage went on to appear as Berowne in the more lighthearted Love’s Labour’s Lost, which is also thought by scholars to be the first that Shakespeare wrote with him in mind. ‘‘It is a part well suited to the versatility that we know to have been Burbage’s particular characteristic,’’ declared Martin Holmes in his Shakespeare and Burbage. ‘‘He has to be, in succession, the shrewd, dry commentator on other men’s ideas, the smart society conversationalist, the serious, self-confessed, self-criticising, reluctantly self-tormenting lover, and finally the champion of love.’’



BUR BAG E The first years of the seventeenth century became known as the Jacobean period of English drama, after the accession of a new English monarch to the throne, James I, in 1603. That same year, Burbage’s Chamberlain’s Men players were renamed the King’s Men company after winning royal patronage. Burbage remained its principal actor, and Shakespeare its playwright. By this point both were well-known figures in London, and the Globe proved a profitable enterprise for them. Shakespeare’s plays were proven money-makers, and while the financial links between the two men enriched both, Shakespeare’s talent for writing for Burbage gave rise to some of the choicest dramatic parts in the history of drama. ‘‘It appears that Shakespeare either felt obliged to tailor roles to suit Burbage’s particular capacities or else, far more likely, perceived that his gifts and style offered the possibility of exploring more rounded, more inward-looking personalities in a more profound fashion,’’ noted the International Dictionary of Theatre essay.

Portrayed Increasingly Complex Characters In his day Burbage was deemed a skilled orator, which likely meant that he possessed an excellent memory for lines, as well as clear enunciation and believable gestures. He probably moved about on the stage as he spoke his lines, which was considered unusual at the time. His great rival was another London actor, Edward Alleyn, but Burbage’s close association with Shakespeare enhanced his reputation. ‘‘Burbage’s voice, it would seem, was not a trumpet like Alleyn’s,’’ noted Holmes, ‘‘but had more the quality of a stringed instrument, and Shakespeare wrote for it with consideration and full understanding of its potentialities.’’ As Shakespeare and Burbage matured, the roles offered to the actor grew more contemplative in character. Burbage appeared in the title roles of Shakespeare’s great tragedies, Hamlet, King Lear, and Othello. These were compelling figures from history, and delivered memorable turns of phrase that became commonplace in the English language. Yet these and others from Shakespeare’s pen were also compelling and relatively novel portrayals of human nature on the stage at the time: the characters were neither wholly good nor entirely evil. With his wealth of experience on the stage that dated back to his youth, Burbage was ideally suited to the nuances of such parts. ‘‘Without him, Shakespeare would most likely have had less opportunity to develop his talents,’’ asserted the International Dictionary of Theatre of the actor, ‘‘and it is at least arguable that creating parts to suit Burbage’s particular characteristics and temperament inspired him to explore more complex dramatic characters than might otherwise have been the case.’’

Opened Second Profitable Venue In 1608 Burbage, Shakespeare, and some other partners opened the Blackfriars Theatre, between Ludgate Hill and the Thames, as a new home for the King’s Men when not performing at Court. Burbage’s father had leased part of an old Dominican friary (hence the term ‘‘black’’ friar be-

ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY cause of the dark cloak its members wore) to stage plays back in 1596, but since the building was still within the boundaries of London proper and the neighbors objected as well, he instead leased it for performances of a children’s theater company. When Burbage and his partners took it over, they added a solid roof to it so that it could serve as an all-season venue, which was another London theater first. The Globe, meanwhile, caught fire during a performance of Henry VIII one night in 1613 when a cannon shot to mark the king’s entrance misfired. Burbage barely escaped alive, but rebuilt the theater the next year. It is known that this design was indeed circular in shape, and had a tiled gallery roof. Burbage is thought to have acted in a long list of other roles from Shakespeare’s pen, but these are not reliably documented. They include Angelo in Measure for Measure, Bassanio in The Merchant of Venice, Claudio in Much Ado About Nothing, Demetrius in A Midsummer Night’s Dream, Ford in The Merry Wives of Windsor, Orsino in Twelfth Night, Prospero in The Tempest, and the title roles of Coriolanus, Macbeth, and Timon of Athens. He also acted in the plays of other leading dramatists of the era as well, including John Webster and Ben Jonson. He appeared in the latter’s Every Man in his Humour in 1598 and Every Man out of his Humour the following year. For certain he appeared in Jonson’s works Sejanus His Fall in 1603, Volpone in 1605, The Alchemist in 1610, and Catiline His Conspiracy in 1611. He also appeared as Ferdinand in Webster’s The Duchess of Malfi in 1616, and may have acted in The White Devil, another work from Webster’s pen. Burbage lived in the same Holywell Street of his childhood, and is thought to have married his wife, Winifred, around 1601. They had six daughters and two sons. A painter as well as actor and theater manager, Burbage is thought to have done the Felton portrait of Shakespeare. A self-portrait hangs at Dulwich College. He died in London on March 13, 1619, leaving a small estate of 300 pounds. He is buried in the parish cemetery of St. Leonard’s, the landmark Shoreditch church that dates back to the twelfth century. His Globe theater closed in 1642 during a renewal of Puritan religious fervor in England, and was torn down two years later. The Blackfriars theater also closed during this period, and was demolished in 1655. London’s ‘‘Playhouse Yard’’ commemorates the latter theater’s site.

Books Holmes, Martin, Shakespeare and Burbage, Chichester, 1978. International Dictionary of Theatre, Volume 3: Actors, Directors, and Designers, St. James Press, 1996.

Periodicals Times (London, England), March 13, 1919.

Online ‘‘Shoreditch, Tudor Hackney Welcome Page, http://learningcurve .pro.gov.uk/tudorhackney/localhistory/lochsh.asp (January 10, 2004). ‘‘The Globe Theater of 1599,’’ Online Shakespeare, http://www .onlineshakespeare.com/globe1.htm (January 7, 2004). 䡺

C Benny Carter Award-winning jazz musician and arranger Benny Carter (1907–2003) had a distinctive sound that was showcased most famously in his 1937 ‘‘Honeysuckle Rose.’’ His 1961 album Further Definitions, which critics consider a masterpiece, remains one of jazz’s most influential recordings.

Influential Arranger


arter was born as Bennett Carter on August 8, 1907, in New York City, the only son and the youngest of three children in his family. He grew up in one of the roughest Manhattan neighborhoods at that time, San Juan Hill, near what is now Lincoln Center. His formal education ceased after the eighth grade. His mother taught him piano and, through his cousin, Theodore (Cuban) Bennett (who never recorded but who influenced numerous musicians with his highly developed musical ideas), and Bubber Miley, a neighbor who played with Duke Ellington, Carter developed an interest in the trumpet. He saved for months and bought a trumpet at a pawn shop when he was 13, but, when he failed to master it after a weekend’s effort, he traded it for a C-melody saxophone (having been told, erroneously, that that instrument was easier to learn). Carter, who was for the most part selftaught, counted Frankie Trumbauer as an early inspiration. By the age of 15 he was sitting in at night spots around Harlem.

In 1925, Carter married his first wife, who died of pneumonia three years later. That same year he briefly at-

tended Wilberforce College in Ohio, where he played with the Wilberforce Collegians, then toured with Horace Henderson. After brief stints with James P. Johnson, Earl Hines, and Ellington, he worked for more than a year with the Charlie Johnson Orchestra, his first full-time job. Carter formed his own group for New York’s Arcadia ballroom in 1928 and somehow managed to teach himself to arrange music. That same year he recorded his first records, with the Charlie Johnson group, including two of his own arrangements. Later that year, he began working in a band led by pioneering big band arranger Fletcher Henderson, Horace Henderson’s brother. The band was revitalized by Carter’s innovative writing, especially his scores for the saxophone section, and he became an influential arranger who also wrote for Ellington and Benny Goodman. Shortly after joining the band, the 21-year-old Carter was chosen by its members to replace the leader, who had walked out during a tour.

Codified Swing Music’s Sound In 1931, Carter became the musical director for the Detroit-based McKinney’s Cotton Pickers. Having mastered the alto sax, he now took up the trumpet and within a couple of years was recording trumpet parts that rivaled his alto work. On both instruments, he became known for envisioning a solo as a whole while still retaining spontaneity. The next year he returned to New York and began assembling his own orchestra, which eventually included swing stars such as Teddy Wilson, Dicky Wells, Chu Berry, and Sid Catlett. As was true of all the bands Carter led, the group, with its high musical standards, became known as a ‘‘musicians’ band.’’ He was helping to codify what would become the style and essence of swing music, stripping




ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY (a novelty song called ‘‘Cow-Cow Boogie,’’ sung by Ella Mae Morse), during the 1930s Carter composed and/or arranged many of the pieces that became Swing Era classics, such as ‘‘When Lights Are Low,’’ ‘‘Blues in My Heart,’’ and ‘‘Lonesome Nights.’’ In 1941, Carter stripped down to a sextet that included bebop groundbreakers Kenny Clarke and Dizzy Gillespie. He also wrote arrangements for a radio show, ‘‘Your Hit Parade.’’ In 1942 he reorganized his band and moved to California, settling in Hollywood, where he would live for the rest of his life. In the mid-1940s, Carter’s band included such leading modernists as Miles Davis, Art Pepper, Max Roach, and J.J. Johnson, all of whom have expressed a debt to Carter as an important mentor.

Worked in Films and Teaching

away the elaborate embellishment of dance bands, streamlining rhythm, and making improvisation and composition equal. Unfortunately, the band struggled for commercial success, especially during the Depression, and Carter was compelled to disband it. At this time, an opportune invitation sent Carter to Paris to play with the Willie Lewis Orchestra at a club called Chez Florence. After nine months, at the instigation of music critic Leonard Feather, he moved to England to work as an arranger for the BBC dance orchestra, writing a prodigious three to six arrangements weekly for a period of ten months. As he spent the next three years traveling throughout Europe, Carter became pivotal in spreading jazz abroad and changing its face permanently. He visited with U.S. musicians such as his friend Coleman Hawkins and played and recorded with leading French, British, and Scandinavian jazz musicians. He also led the first international interracial group in Holland. Carter credited Doc Cheatham, with whom he played during this period, as his greatest influence on trumpet. He did not own a trumpet at the time, so Carter would use Cheatham’s. In 1938 Carter returned to New York to find the big band sound that he had helped to craft sweeping the nation. He recorded with Lionel Hampton and quickly formed another orchestra, which spent two years playing the Savoy Ballroom in Harlem. His arrangements were much in demand and appeared on recordings by Ellington, Goodman, Count Basie, Glenn Miller, Tommy Dorsey, and Gene Krupa. Though he only had one major hit in the big band era

In Hollywood, Carter moved steadily into studio work. He was among the first black arrangers for films and in the 1950s led the integration of white and black musicians unions. In 1943 he wrote arrangements for and played on the soundtrack of the film Stormy Weather, although he did not receive a screen credit. From 1946, when he surrendered full-time work as leader of a big band, until 1970, he was virtually out of the public eye. He arranged scores for dozens of movies and, beginning in 1959, television programs. Among his film credits are The Snows of Kilamanjaro, The Five Pennies, The Gene Krupa Story, The Flower Drum Song, The View From Pompeii’s Head, and Martin Scorcese’s Too Late Blues. Among his television credits are M Squad, the Alfred Hitchcock series, Banyon, Ironside, and the Chrysler Theater. He also toured occasionally as a soloist and with the Jazz at the Philharmonic ensemble. Carter’s arrangements were used by almost every significant popular jazz and blues singer of the era, including Billie Holiday, Ray Charles, Louis Armstrong, Ella Fitzgerald, Peggy Lee, Sarah Vaughan, Billy Eckstine, Pearl Bailey, Lou Rawls, and Mel Torme´. In 1969, Carter was persuaded by Morroe Berger, a sociology professor at Princeton University who had done his master’s thesis on jazz, to spend a weekend at the college as part of some classes, seminars, and a concert. This led to a new outlet for Carter’s talent: teaching. For the next nine years he visited Princeton five times, most of them brief stays except for one in 1973 when he spent a semester there as a visiting professor. In 1974 Princeton awarded him an honorary master of humanities degree. He conducted workshops and seminars at several other universities and was a visiting lecturer at Harvard for a week in 1987. Carter’s touring career was revitalized by his academic work. The U.S. State Department sponsored a tour of the Middle East in 1975, and the following year he played in a nightclub in New York City for the first time in more than three decades. Over the next twenty years Carter made dozens of new records, and much of his early work was reissued. He continued touring in America, Europe, and Japan. On his 82nd birthday, in 1989, he played a concert at Alice Tully Hall in Lincoln Center, returning the next year to introduce a new extended composition.


Volume 24

Won Several Awards Carter received numerous accolades. In 1978, Carter was invited to the White House to lead a band as part of President Jimmy Carter’s commemoration of the Newport Jazz Festival’s 25th anniversary. He was also leader of a band that played at Ronald Reagan’s 1984 inaugural, played the White House again during the administration of George H.W. Bush in 1989, and in 2000 was presented with the National Medal of Arts by President Bill Clinton. In 1982, when Carter turned 75, New York’s WKCR radio station commemorated his birthday by playing his music for 177 hours. In 1984 the Kool Festival honored him with a retrospective concert. Carter received a Grammy Lifetime Achievement Award in 1987 from the National Academy of Recording Arts and Sciences. In 1988, his Central City Sketches, recorded with the American Jazz Orchestra in 1987, was nominated for a Grammy. In a 1989 critics’ poll conducted by Down Beat magazine, Carter placed first in the arranger’s category. In 1990, both Jazz Times and Down Beat magazines ranked Carter the jazz artist of the year in their international critics’ polls. In 1994, he won a Grammy for ‘‘Elegy in Blue.’’ In 1996, Carter was among five recipients of the Kennedy Center Honors in Washington, D.C. In March of that year he played with the Lincoln Center Jazz Orchestra in an evening of Carter’s music conducted by Wynton Marsalis. The band debuted a new suite, ‘‘Echoes of San Juan Hill,’’ as well as playing some of his classics. Also in 1996, the lauded documentary on Carter, Symphony in Riffs, was released on home video. When Carter celebrated his 90th birthday in 1997, a concert tribute was held at the Hollywood Bowl (it was held two days prior to his birthday, since Carter was slated to give a concert in Oslo on his actual birthday). Carter was married five times, with three of the marriages ending in divorce. He married his fifth wife, Hilma Ollila Arons, whom he had met in 1940 when she went to the Savoy Ballroom to hear his band, in 1979. He had a daughter, Joyce Mills, and a granddaughter and grandson. He died at a Los Angeles hospital on July 12, 2003, just a month shy of his 96th birthday. Carter’s long career was consistently characterized by high musical achievement, and he developed a unique and readily identifiable style as both an alto saxophonist and an arranger. He was able to double on trumpet and was also proficient on clarinet, piano, and trombone. His saxophone playing was pure-toned, fluid, and flawlessly phrased. One of the trademark sounds of his arrangements was four saxes harmonizing one of his sinuous, swooping melodies as if they were one instrument improvising. He also created the big-band model of contending brass and reed sections, anticipated harmonic trends that would later appear in bebop, and transformed a clunky Western notion of musical time into something more buoyant and fresh. Two recordings that showcase his sound most famously are 1937’s ‘‘Honeysuckle Rose,’’ recorded with Django Reinhardt and Coleman Hawkins in Europe, and the same tune reprised on his 1961 album Further Definitions,

an album considered a masterpiece and one of jazz’s most influential recordings. As Jay Weiser said in his farewell to Carter on salon.com, ‘‘Nobody in the history of jazz ever did as many things as well.’’ Nicknamed The King by fellow musicians early in his career, Carter was beloved not only for his musical genius, but also for his reserved, dignified, and modest personality. He eschewed flamboyance in his playing and was known as a gracious, warm and witty man. Unlike some of his contemporaries, in the 1940s Carter welcomed saxophonist Charlie Parker as an innovator rather than a threat, an example of his generous spirit.

Online ‘‘Benny Carter,’’ Riverwalk: Live from the Landing, http://riverwalk .org (January 5, 2004). ‘‘Benny Carter: Biography,’’ Benny Carter, http://bennycarter .com (January 5, 2004). ‘‘Benny Carter 1907–2003,’’ ASCAP, http://ascap.com (January 5, 2004). ‘‘Benny Carter, 1907–2003,’’ Village Voice, http://villagevoice .com (January 5, 2004). ‘‘Benny Carter, 95, Musician and Arranger Who Shaped 8 Decades of Jazz, Dies,’’ New York Times, http://www.nytimes .com (January 5, 2004). ‘‘Farewell to a Jazz Cosmopolitan,’’ Salon.com, http://salon.com (January 5, 2004). ‘‘Virtual Exhibit: Benny Carter,’’ Rutgers University at Newark, http://newarkwww.rutgers.edu (January 5, 2004). 䡺

Laura Cereta Renaissance scholar, writer, and feminist Laura Cereta (1469–1499) wrote letters throughout her short adult life, the contents of which formed the basis of feminism that surfaced during the Enlightenment of the 18th century.

Education Began at Convent, Continued at Home


ereta was born to noble parents in Brescia, Italy, in 1469. She was the eldest of six children born to Veronica di Leno and Silvestro Cereta and, by her own account, the favorite child, even in comparison to her three younger brothers (a noteworthy occurrence in a maleoriented society). She claimed to have been named for a laurel tree in her family’s garden that had withstood the severe blows of a violent storm. She was a sickly child and suffered from insomnia. Her father, a member of Brescia’s governing elite and a humanist, staunchly supported his daughter’s scholarship during a time when it was rare for a woman to be educated and the status of women was a hotly disputed topic. At the age of seven, Cereta went to live among nuns in a convent, where she learned to read, write, and embroider, as well as learning the basics of Latin. She became increasingly devoted to a contemplative life characterized by hu-



CERET A mility and humble obedience to God. After two years Cereta was brought home, where, according to a letter she wrote later in life, she felt constricted by her mother’s model of femininity (and, typical for the time, the attendant lack of education). Her father apparently sensed her boredom and unhappiness, and within months he returned her to the convent to continue her instruction in Latin (and, presumably, Greek). She was summoned home again at age 11 to help care for her younger siblings, and at the age of 12 she assumed the task of running the household. Her lifelong thirst for knowledge endured, and she studied religion, mathematics, physical sciences, and astrology under her father’s capable tutelage. She attended lectures when possible and usually worked late at night reading the ancient authors after her family members had gone to bed.

Scholarship Unimpeded by Marriage, Strengthened in Widowhood From an early age, Cereta was involved in public debates, orations, and argumentation. This was not unusual for learned women of the time. The focus of this philosophizing was primarily ethics, rather than epistemology (the study of the nature of knowledge) or metaphysics (the study of the fundamental nature of being and reality), as was also standard for her time. She exalted learning as characteristically human and desired to seek truth. Her intellectual pursuits were also driven by a longing for immortality that circulation of her work would eventually bring to her. When she was 15 years old, Cereta married Pietro Serina, a merchant who owned a shop in Venice and shared her love of learning. While not absent of conflict, the marriage seems to have been a happy one. Cereta began to meet and correspond with local humanist scholars who also studied, imitated, and adapted classical sources. She was widowed after only 18 months of marriage when Serina died of a form of plague. The loss of her husband deeply wounded her. Her contacts with scholars increased after her husband’s death, particularly through her correspondence, and it is presumed that the bulk of Cereta’s writing—letters, orations, and essays written in Latin—were penned sometime during this period. Rather than remarry or enter a convent, Cereta overcame her profound grief by becoming more devoted scholar. Being childless and widowed in her youth left her ample opportunity to pursue an intellectual course without the burdens of child-rearing and running a household. She was fortunate to have the respectability and social position of one who had married, without the responsibilities of the union. Her correspondence suggests that she had regular meetings with groups of scholars in Chiari and Brescia and conducted readings from her ‘‘disputations,’’ a popular form of essay at the time. She was temporarily recognized as a leading intellectual, but was harshly criticized when she tried to support herself by publishing her compositions. A manuscript of Cereta’s letters (including a parody of a funeral oration, on the death of an ass, written in a classical style), Epistolae Familiares, circulated in Verona, Venice, and Brescia in 1488 under the patronage of Cardinal Maria Ascanius Sforza. Her father, who was her strongest sup-

ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY porter, died six months after her volume was disseminated. The combination of his passing and attacks on her work by women and men alike conspired to keep Cereta from publishing again.

Letters Laid Groundwork for Feminism of the Enlightenment A passionate feminist, Cereta’s letters (mostly to family and local professionals) are generally secular and explore many enduring feminist issues, including marital oppression, a woman’s right to higher education, and the contributions made by women to history, politics, culture, and intellectual life. She staunchly defends womanhood and pleads with women to better their lives through bettering themselves. She routinely exhorts women to forsake materialism and seek joy in the development of their character— their virtue, their honor, and their minds. In an epistle entitled ‘‘Curse against the Ornamentation of Women,’’ she denounces women who find more interest in jewelry, cosmetics, and attire than in enriching their minds. Many of the topics that surface in Cereta’s work are associated with the Enlightenment’s early feminist critics, such as Ann Finch (1661–1720), Anna Barbauld (1743– 1825), Mary Wollstonecraft (1759–1797), Joanna Baillie (1762–1851), and Germaine de Stael (1766–1817). These include the attempt to rebuild and redefine the idea of gender; the establishment of women’s writing in mainstream genres and venues once open to only men; women’s mutual support of women and the notion of a women’s community; housework as an obstacle to women’s literary ambitions; and employment of the salon culture (or the convent, in Cereta’s time) to span the public and private spheres so often prohibited to women. Cereta’s work helped lay the groundwork for the 16th century’s call for substantial institutional change in the economic, social, and legal status of women. Cereta’s letters also discuss war, death, fate, chance, malice, the importance of living an active life, the happiness brought by self-control, and contemporary political problems. She provides a detailed picture of the private experience of an early modern woman, delineating such personal concerns as her challenging relationships with her husband and her mother. Some of the epistles served as a forum for her mourning following the death of her husband, and Cereta claimed that through the process of mourning (and, presumably, the act of writing about it) she came to know herself better. Despite her original ideas, Cereta’s letters, especially those focused on classical themes, are completely grounded in the humanism of her time and of her predecessors. She was familiar with the ancient Roman authors at the center of the humanist school’s curriculum—such as Cicero, Rome’s greatest orator, the poet Virgil, and second-century authors Apuleius and Pliny—but she was also influenced by the early humanist classics scholars Petrarch, Salutati, and Valla.


Volume 24

Used Male-Dominated Format to Express Feminist Sentiments It is significant that Cereta elected to demonstrate her intellect and to present feminist issues by participating in the predominantly male tradition of epistolography (letterwriting). The letter was not only a means of exchanging information, but a vital way to establish intellectual and social position. Unlike most women of her day, Cereta had the social contacts to participate. In fact, she even attempted to develop a friendship with the most famous female scholar in Italy at the time, Cassandra Fedele, but her efforts were unsuccessful. Still, she seems to have sustained numerous intellectual friendships with other women, including suora Veneranda, the abbess at Chiari (a prestigious boarding school attended by her brothers); the nun Nazaria Olympica; and Cereta’s sister suora Deodata de Leno. It is believed that Cereta was a philosophy teacher at the University of Padua for seven years. She is said to have felt isolated as a woman scholar. She considered her studies to have suffered from both a lack of time and the harassment of those who envied her intellect. Near the end of her life she was pressured to forsake scholarship and join a religious order. It is unclear whether she did so. She died prematurely in 1499, at the age of 30 in Brescia, Italy. She was buried at Brescia’s Church of San Domenico. In a 1505 history of Brescia called Chronica de rebus Brixianorum, M. Helius Capriolus describes a great throng of mourners who were present at her funeral. Her complete letters were first published in English in 1997. No writings from the last years of her life (1489–1499) survive.

Books Cereta, Laura, Collected Letters of a Renaissance Feminist, Diana Robin, ed., 1997. Commire, Anne, ed. Women in World History, Yorkin Publishers, 2001.

Online ‘‘Laura Cereta,’’ www.pinn.net/ sunshine/march99/cereta3.html (December 20, 2003). 䡺

Fedor Ivanovich Chaliapin Decades after his death, Fedor Chaliapin (1873– 1938) is still considered Russia’s greatest opera singer. The dynamism of Chaliapin’s acting perfectly complemented his voice, which, being a bass, was best suited for the role of the ‘‘villain.’’ In this Chaliapin, who for the most part was self-taught, created such memorable characters on stage as Mephistopheles, Ivan the Terrible, Boris Godonov, and Holofernes.


edor Ivanovich Chaliapin (also spelled Fyodor and Feodor—Shalyapin, Shaliapin, and Chaliapine) was born in Kazan in eastern European Russia on February 13, 1873. He was the son of a clerk, and as a young man was apprenticed to first a cobbler then a lathe turner. He also worked as a copyist, though he had very little formal education. Simultaneous to this Chaliapin sang in the church choir and served as an extra in various local theatrical performances. In 1890 Chaliapin made his professional debut when he joined the chorus of the opera company in Ufa. He also sang bit parts such as Stolnik in Moniuszko’s Halka. In 1891 he joined a Ukrainian opera company and went on tour throughout Russia. The years 1892 and 1893 found the ubiquitous young man in Tbilisi, Georgia, where he studied with the opera singer D. A. Usatov. It was Usatov who introduced Chaliapin to the music of Modest Mussorgsky. During these years Chaliapin began to emerge from the shadows of the chorus. During the 1893–1894 season he first assayed the role of Mephistopheles in Charles Gounod’s Faust.

Joins the Mariinsky Theatre Chaliapin’s first major career move came in 1895 when he joined the opera company of the Mariinsky Theatre in St. Petersburg. Despite the good reviews he received by the St. Petersburg critics, Chaliapin was unsatisfied with his treatment by the company’s management and in 1896 decided to accept the invitation of Savva Mamontov to sing with the Moscow Private Opera. It was here that Chaliapin came into his own as an artist. His first performances for the Private



CH A LIA PI N Opera took place at the All-Russian Trade, Industry, and Arts Fair held in Nizhny-Novgorod. This was actually provisional, summer work as Chaliapin was still under contract to the Mariinsky. At the fair Chaliapin met and fell in love with his first wife, the Italian ballet dancer Iola Tornaghi, publicly declaring his love to her during a performance of Tchaikovsky’s Eugene Onegin, in which he sang the role of Prince Gremin. When the summer season ended Chaliapin returned to St. Petersburg but was soon persuaded to relocate to Moscow by Mamontov and Tornaghi, who had signed a contract to dance in Mamontov’s company. Chaliapin and Tornaghi were married on July 27, 1898. Perhaps the first great influence on Chaliapin’s career was composer Sergei Rachmaninov, whom he met during this period. In Chaliapin: A Critical Biography by Victor Borovsky, Chaliapin is quoted as saying that Rachmaninov: ‘‘was a great artist, a magnificent musician and a pupil of Tchaikovsky: it was he who urged me to study Mussorgsky and Rimsky-Korsakov. He taught me some of the basic principles of harmony. He tried, generally speaking, to give me a musical education.’’ Operas by Modest Mussorgsky, Nikolai Rimsky-Korsakov, and other Russians would eventually make up the heart of Chaliapin’s repertoire.

Triumphs in Moscow and Abroad From 1896 to 1898 Chaliapin cemented his artistic reputation with the Moscow Private Opera. He sang such great roles as Varlaam in Mussorgsky’s Boris Godunov, Ivan the Terrible in Rimsky-Korsakov’s The Maid of Pskov, and Holofernes in Valentin Serov’s Judith. This latter was the role he was rehearsing for the Mariinsky when he decided to leave that company. In 1898 Chaliapin made a triumphant return to St. Petersburg with the Moscow Private Opera. It was during this tour that the critic Vladimir Stasov took notice of Chaliapin; over the years Stasov would prove to be one of Chaliapin’s most ardent champions. In 1914 an English admirer published this assessment in a newspaper (quoted by Borovsky): ‘‘[Chaliapin] differs from most of his colleagues in insisting that the actor’s first duty is personation. He is not content to show himself in the limelight in easy contempt of the part which he pretends to be playing. He knows that the material of an actor’s art is himself, his voice and his gesture, and he handles this material with a courage and variety which place him high above his fellows.’’ In 1927, near the end of Chaliapin’s career, the newspaper Wiener Zeitung (also quoted by Borovsky) declared: ‘‘It is almost impossible to separate Chaliapin the singer from Chaliapin the actor. Each works for the other. Where the singer ends, the actor begins and vice-versa. They are usually both on stage at the same time. . . .’’ These assessments show not only that Chaliapin took all aspects of his art seriously, but that he was staunchly in the modern camp of Konstantin Stanislavsky, cofounder of the Moscow Art Theatre and developer of the acting technique known as ‘‘the method.’’ Stanislavsky praised Chaliapin for his ability to synthesize his talents into a character’s persona. This was evident back in 1898 when Chaliapin took on the title role in the Rimsky-Korsakov version of Boris Godunov.

ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY By 1899 Chaliapin was viewed practically as a national treasure, and he signed contracts to sing at both the Mariinsky Theatre in St. Petersburg and the Bolshoi Theatre in Moscow. He would soon become an international figure, as well known as the Italian tenor Enrico Caruso. In 1901 he made his debut at Teatro La Scala in Milan in the title role of Arrigo Boito’s Mefistofole. Rachmaninov assisted him in preparing for the role. This was the first of many tours in Europe and the United States. In France Chaliapin was especially beloved and did much to promote Russian culture in that country in the early part of the twentieth century.

Friendship with Gorky 1901 was another fateful year for Chaliapin; not only did it mark his first tour abroad, but also the beginning of his friendship with the writer Maxim Gorky (originally Alexei Maximovich Peshkov). It was Gorky who ‘‘wrote’’ Chaliapin’s autobiography (published in English as Chaliapin, an Autobiography as told to Maxim Gorky, translated by Nina Froud). The idea for the ‘‘autobiography’’ was actually Gorky’s; he convinced Chaliapin to come to Capri (where he was staying) to relate his life story. While Gorky certainly introduced Chaliapin to radical political thought, the latter was never a revolutionary in the sense Gorky was. Nevertheless Chaliapin performed for workers and sang revolutionary songs. After the Russian Revolution of October 1918 Chaliapin had at best lukewarm support for the Soviet Union. Yet he admired Gorky and though he thought his friend ‘‘quixotic’’ never wavered in his support. The first fifteen years of the twentieth century was the apex of Chaliapin’s career. During these years he created many memorable roles including the title characters in Anton Rubinstein’s The Demon, Rachmaninov’s Aleko, Jules Massenet’s Don Quixote (considered his last great role), and the aforementioned Mefistofele. Chaliapin’s other roles during this period included King Philip II in Giuseppe Verdi’s Don Carlos, Tonio in Ruggierio Leoncavallo’s I Pagliacci, Salieri in Rimsky-Korsakov’s Mozart and Salieri, and Dosifei in Mussorgsky’s Khovanshchina. One composer whom Chaliapin did not sing was Richard Wagner. Although he made polite excuses for his decision throughout his career, these have been deemed weak and disingenuous by Chaliapin’s biographers. Nevertheless, this period marked one triumph after another for Chaliapin, both at home and abroad. On January 6, 1911, Tsar Nicholas II conferred on Chaliapin—who was no supporter of the Romanov dynasty—the title of ‘‘Soloist to His Majesty,’’ the highest honor for a singer in tsarist Russia. Following his successful La Scala performance Chaliapin made his debut at the Metropolitan Opera in New York City in 1907 and at the Paris Opera in 1908. His return to the Metropolitan Opera in 1921 in the role of Boris Godunov was so successful that it sparked an eight-year run there. He made his debut at London’s Covent Garden in 1926.

An Expatriate in France Following the 1918 Bolshevik takeover, Chaliapin became the artistic director of the Mariinsky Theatre and in 1919 became a member of its managing board. However,


Volume 24 despite being named a People’s Artist of the Soviet Union in 1918, Chaliapin grew more disenchanted with the way the country was being run, particularly the restrictions on artistic freedom that were creeping in. Following a 1921 tour that took him to the United Kingdom and the United States, in which his family was not allowed to join him, Chaliapin made up his mind to leave the Soviet Union. He left for good on June 29, 1922. Soviet authorities tried many times to entice him to return but to no avail. In 1927 he was stripped of his title of People’s Artist of the Soviet Union. In the early 1930s Gorky, who too had gone abroad partly out of disillusionment but returned to the Soviet Union, tried to convince Chaliapin to return also. In 1936 Stalin himself, through an intermediary (Chaliapin’s American manager, Sol Hurok) made a plea for Chaliapin’s return. He eventually settled in Paris. By this time Chaliapin had divorced Iola Tornaghi and married Maria Valentinovna Petzold, with whom he had several children. His effort to support two households was another incentive for remaining abroad and especially to return to the Metropolitan Opera. Yet Chaliapin’s years in exile were not without personal anguish for a man so strongly identified with Russia. Chaliapin was also an outstanding chamber singer and gave many concert performances both in Russia and abroad. Before his break with the Soviet Union he gave numerous concerts in Russia for workers; in Europe he sang in benefits to raise money for starving Russians during the Civil War. From the beginning of his career Chaliapin made recordings; in the late nineteenth and early twentieth centuries these were wax cylanders. His first recording abroad was in Milan in 1907 and again in 1912. He also recorded in New York, Paris, and London. In 1926 the live performance of Boito’s Mefistofele, with Chaliapin in the title role, was recorded at Covent Garden. And in 1927 a recording was made of the concert performance of Mozart and Salieri at London’s Royal Albert Hall. Chaliapin’s final recordings were made in 1936 in Tokyo. Chaliapin also tried his hand at directing opera: Khovanshchina and Don Quixote. In addition to his singing and acting Chaliapin was a man whose creative outlets were exhibited in painting, drawing, and sculpture. Besides the ‘‘autobiography,’’ Chaliapin wrote Pages from My Life and Man and Mask (the proper translation for the latter work is Mask and Soul). Chaliapin also appeared in the title role in the 1933 film Don Quixote, directed by G.W. Pabst.

Great Soviet Encyclopedia, trans. of Third Ed., Vol. 29, Macmillan, 1982.

Online Borovsky, Victor, ‘‘Feodor Chaliapin,’’ Nimbus Records, Prima Voce, http://www.wyastone.co.uk/nrl/pvoce/7823c.html (December 27, 2003). ‘‘Feodor Chaliapin (1873–1938),’’ http://www.russia-in-us.com/ Music/Opera/Chaliapin/ (December 27, 2003). ‘‘Feodor Ivanovich Shaliapin (1873–1938),’’ http://www.planet .satto.co.yu/slavbasses/english/sal1a.htm (December 27, 2003). 䡺

Mary Agnes Chase Mary Agnes Chase (1869–1963) devoted her life to the study of grasses, working in the field as well through the Smithsonian Institution’s National Herbarium to expand existing knowledge about the plant she claimed ‘‘holds the world together.’’


otanist, author, and agrostologist—specialist in grasses—Chase traveled the world to collect and catalogue more than 10,000 species of grasses, many of which she also discovered. Beginning her career in a Chicago museum, she eventually gained positions at the U.S. Department of Agriculture and went on to oversee the National Museum Herbarium, now a part of the Smithsonian Institution. An active prohibitionist and feminist, Chase was also an enthusiastic mentor to many young women attempting to establish careers in botany during the early 20th Century.

An Independent Student Chase was born Mary Agnes Meara in Iroquois County, Illinois, on April 20, 1869, the second child born to Martin Meara and Mary Cassidy Brannick Meara. Her father, born in Ireland and a blacksmith for the railroad, died when she was only two. To support her five children, Mary Meara moved her family north to Chicago, to live with her own mother.


Chase was a small-boned child. Even in adulthood she was under five feet and never weighed more than 98 pounds. Chase was nonetheless robust and energetic. After finishing grammar school, she had to get work to help support her family. A scholarly child, she found a job suitable to her meticulous, single-minded nature: working as a proofreader and typesetter at a small magazine for country schoolteachers called the School Herald. This job led to her meeting William Ingraham Chase, the magazine’s 34-year-old editor, and a romance quickly followed. In January 1888 the couple was married. Tragically, William Chase contracted tuberculosis and was dead within the year, leaving 19-year-old Chase a widow saddled with debt.

Borovsky, Victor, Chaliapin: A Critical Biography, Alfred A. Knopf, 1988.

No stranger to tough times, Chase found a night job proofreading copy for the Inter-Ocean newspaper. She lived

Chaliapin died of leukemia in Paris on April 12, 1938. His old friend, advisor, and fellow expatriate Sergei Rachmaninov had visited Chaliapin two days before his death but could not bear to attend the funeral. The enormous corte`ge passed by the Paris Opera House before arriving at the Batignolles Cemetery, where Chaliapin was buried. His body remained there until 1984 when he was disinterred and reburied in Moscow’s Novodevichy Cemetery.



CH A SE a no-frills life in Chicago and survived on a modest diet that often consisted of beans and oatmeal. When her time allowed it, she moonlighted at a general store owned by her brother-in-law. At the store she struck up a strong friendship with her nephew, Virginius Chase, and discovered that she shared the boy’s interest in plant identification. Chase became increasingly fascinated by botany and read voraciously on the subject. She also went out into more rural areas around Chicago whenever she could, keeping notebooks in which she sketched plants and wrote about what she observed. When she could afford to, she also enrolled in extension courses in botany at the University of Chicago and the Lewis Institute. During one of her trips into the country Chase encountered a fellow plant lover in the Reverend Ellsworth Hill. Hill, who was interested in mosses, was impressed by Chase’s botanical drawings as well as by the woman’s enthusiasm. He suggested that she meet with Charles Frederick Millspaugh, director of Chicago’s Field Museum of Natural History. In 1901 Millspaugh offered Chase a parttime job as an illustrator for two museum publications, one of them being Plantae Yucatanae. Because these drawings often required the rendering of minute botanical details, Chase learned how to use a microscope, a skill she quickly capitalized on by getting a full-time position as a meat inspector for a Chicago stockyard. Chase and Hill maintained their friendship for many years, and she illustrated several of his scientific reports on mosses. Realizing that working in a stockyard was no way for a woman of Chase’s talents to spend her life, in 1903 Hill encouraged his friend to apply for a position as a botanical illustrator at the U.S. Department of Agriculture (USDA) Bureau of Plant Sciences, located in Washington, D.C. Awarded the job, Chase set about providing botanical illustrations for the bureau’s many publications and took advantage of her position to spent much of her free time at the USDA’s herbarium, where she pursued a growing interest in the study of grasses.

Professional Collaboration While working on botanical renderings at the USDA’s herbarium, Chase met scientist Albert Spear Hitchcock, and in 1907 she went to work as Hitchcock’s scientific assistant in his study of systematic agrostology—the study of grass culture. In her working relationship with Hitchcock, which lasted until his death in December 1935, Chase was able to fully indulge her curiosity about plant life, and the many thousands of specimens she collected during her field expeditions contributed to the veteran scientist’s magnum opus, 1935’s A Manual of the Grasses of the United States. Chase would later update this work by Hitchcock, publishing a revised edition in 1951. An energetic woman, Chase was not content to remain in the laboratory. The first field work she performed for the USDA led her to the southeastern United States and resulted in two books coauthored with Hitchcock: 1910’s The North American Species of Panicum and 1915’s Tropical North American Species of Panicum.

ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY Even though she was employed by a government department, the federal budget did not include many frills, so Chase covered many of the expenses resulting from her plant-hunting expeditions on her own. Her independent study had already resulted in one published paper—on the genera Paniceae—and other writing opportunities also came her way, enabling her to survive financially while also traveling. In 1913 she journeyed south to Puerto Rico, collected various grasses, and discovered a new species of fern, among other things; her work there led to 1917’s Grasses of the West Indies, coauthored with Hitchcock. As an agrostologist working for the federal government, Chase’s duties extended beyond research, writing, and classification. The USDA had developed a large grass collection under its first director, George Vasey. While Chase and Hitchcock contributed wild species, commercially developed strains were also catalogued and studied. Chase spent much of her time performing such tasks to ensure that these newly introduced commercial grasses and other forage plants were not marketed using fraudulent claims. She also made recommendations regarding feed grass for livestock. Beginning in 1923 Chase also served as assistant custodian of the grass herbarium, which had been transferred from the USDA to the United States National Museum (USNM; now the Smithsonian Institution) in October 1912. Chase published her self-illustrated A First Book of Grasses: The Structure of Grasses Explained for Beginners in 1922; the 127-page book was twice revised, was translated into Spanish in 1960 by Zoraida Luces de Febres, and is now considered a classic. ‘‘Grass is what holds the earth together,’’ she wroted in the book. ‘‘Grass made it possible for the human race to abandon his cave life and follow herds. . . . Grasses have been so successful in the struggle for existence that they have a wider geographic range than any other plant family, and they occupy all parts of the earth.’’ Released while its author was in Europe visiting plant collections, A First Book of Grasses resulted in her promotion a year later to assistant botanist. Two years later, in November 1924, the 56-year-old Chase joined Brazilian botanists Paulo Campos Porto and Marı´a Bandeira and embarked on her first trip to eastern Brazil, where for six months she traveled by foot, donkey, and train throughout the mountainous rain forest region near Mt. Itatiaia, collecting 500 new species of grass and more than 19,000 other specimens. Four years later, in 1929, she returned to the Brazilian jungle, this time as associate botanist, and spent a year exploring the terrain and discovering more new species. Through her efforts, thousands of Brazil’s grasses were discovered and classified; Chase is also credited by some as being the first woman to climb the region’s highest mountain. Many years later, in 1940, the 71-year-old Chase would accept an invitation from the Venezuelan government to come to that country and assist in developing a range management program. In early 1936 Chase was promoted to senior botanist in charge of systematic agrostology at the USDA’s Bureau of Plant Industry, taking over the role of her late mentor, Hitchcock. Her duties at the USNM also expanded when, in 1937, she was appointed custodian of the Grass Herbarium.

C H AV E Z - T H O M P S O N

Volume 24 Although she retired from her position at the USDA in April 1939, she continued working long hours as a herbarium research associate at the USNM’s plant division and retained her custodial duties at the herbarium under the title honorary custodian until near her death.

Notable Women Scientists, Gale, 2000.

A Dedicated Feminist


In addition to her passion for grasses, Chase was passionate about woman’s rights. Once she was established in her field, she aided the careers of many young botanists with encouraging correspondence. She even offered some the chance to board temporarily at her home, which she affectionately called ‘‘Casa Contenta.’’ From 1918 until ratification of the 14th Amendment guaranteeing women the right to vote in August 1920, Chase was active in the suffragist movement. In January 1915 she was among those arrested for maintaining a continuous fire fed by copies of all of President Woodrow Wilson’s speeches that referred to liberty or freedom. In the summer of 1918 she was arrested for picketing in front of the White House and in another case had to be force-fed during a hunger strike protest. Chase’s radicalism sometimes proved problematic, and at one point it resulted in a threat of dismissal from the USDA.

Museum of Natural History, http://www.mnh.si.edu/anthro/ (December 6, 2003). 䡺

A committed socialist and activist, Chase worked for the ratification of the amendment supporting Prohibition. She was a member of the National Association for the Advancement of Colored People, The Fellowship for Reconciliation, the National Woman’s Party, and the Women’s International League for Peace and Freedom. In her own field, Chase’s efforts were rewarded in 1956 by the Botanical Society of America, which presented her with a certificate honoring her as ‘‘one of the world’s outstanding agrostologists and preeminent among American students in this field.’’ Two years later the 89-year-old botanist received an honorary degree from the University of Illinois, a meaningful gesture for a woman who never earned a college degree. In the late 1950s she was also made a fellow of both the Smithsonian Institution and the Linnean Society. Chase died at age 94, on September 24, 1963, shortly after being admitted to a nursing home in Bethesda, Maryland. At her death she left a three-volume annotated index to the thousand of grass species she had identified and classified for the USDA. Her 1951 revision of Hitchcock’s Manual of the Grasses of the United States remains the definitive source on the subject. Chase’s papers are collected at the Hunt Institute for Biological Documentation at Carnegie Mellon University, and her field notebooks are housed at the Hitchcock-Chase Library of the Smithsonian Institution.

Books Bonta, Marcia Myers, Women in the Field: America’s Pioneering Women Naturalists, Texas A & M University Press, 1991. Chase, Agnes, A First Book of Grasses: The Structure of Grasses Explained for Beginners, Macmillan, 1922, 3rd revised edition, 1968, revised by Lynn G. Clark and Richard W. Pohl, Smithsonian Institution, 2001. Dictionary of American Biography, Seventh Supplement, 1961– 1965, American Council of Learned Societies, 1981.

Periodicals Annual Report of the Smithsonian Institution, 1926. New York Times, June 12, 1956.

Linda Chavez-Thompson In 1995 American labor activist Linda ChavezThompson (born 1944) became the first woman appointed as an executive vice president of the American Federation of Labor-Congress of Industrial Organizations (AFL-CIO). Born to a family of Mexican-American field workers, Chavez-Thompson pursued her dedication to advancing the quality of life for American workers and by the late 20th century had become one of the foremost labor leaders in the United States.

Picked Cotton in Fields as a Girl


havez-Thompson was born to sharecropper Felipe Chavez and his wife on August 3, 1944, in Lubbock, Texas. Her grandparents had immigrated to the United States from Mexico, making her a secondgeneration American. All eight of the Chavez children worked in the fields to earn money for the family; Chavez herself began picking cotton for 30 cents an hour in Lorenzo when she was ten years old. Her grandfather, meanwhile, encouraged her to be proud of her Hispanic heritage and to do the best she could at any endeavor. The course of Chavez’s life would perhaps have been much different had she not resisted her father’s demands that she leave school at age 13 to work for the family fulltime by cleaning the house and making meals. The family was facing a financial crisis at the time, and her father believed that it was more important that his sons receive a proper education, since Chavez’s likely destiny was to get married and become a housewife. Thus, she remained in school through the ninth grade and left at age 16. As a teen Chavez offered an early demonstration of her soon-to-be legendary labor-negotiating skills when she petitioned her brothers and sisters to join her in quitting fieldwork if their overworked mother was not allowed to stay home and rest. The ploy worked, and Mrs. Chavez left her job and got the rest she needed at home. The incident no doubt made a strong impression on Chavez, proving the increased power of united workers. In 1963, at age 19, Chavez married a city employee named Robert Thompson. In a move that was unconven-



CH A VE Z - TH O MP S O N tional for the time but somewhat reflective of her Mexican heritage, she insisted on keeping her maiden name and hyphenating her husband’s with it. She left her family and the cotton fields and found work as a house cleaner for the wage of one dollar an hour. She tired of the backbreaking work by 1967 and, determined to find a better job, applied for and got a secretarial position with the Lubbock local chapter of the Laborers’ International Union, to which her father also belonged. She had no real idea what a labor union was but enjoyed the work and the increase in pay to $1.40 an hour.

Clerical Job Brought out Natural Talents Chavez-Thompson was the only person in the local who could speak both English and Spanish. This increased her value to the office, since many of its members were Spanish speakers, and soon she took on more responsibilities. Before long she was serving as the union representative to all the local’s Spanish-speaking members. She wrote up grievances and spoke for them at administrative meetings while taking organizational classes in her spare time. Chavez-Thompson educated herself so well in labor-related issues that she was even mistaken for a lawyer at one hearing. Chavez-Thompson left the union in 1971 to take a new job as an international representative with the American Federation of State, County, and Municipal Employees Union (AFSCME) in Austin, Texas. This was demanding work and, with a new baby, she was exhausted much of the time. Finally Chavez-Thompson decided to accept a lessdemanding position with the San Antonio 2399 Local in 1973. This new job proved an excellent fit, and by 1977 she had been promoted to executive director. Chavez-Thompson later recalled that these were some of the most difficult but rewarding days of her professional life. At the time, Texas was a hostile environment for union workers and anyone attempting to organize local laborers. She later recalled that sometimes workers would not even speak with her, not only because she was from a union, but because she was a woman and a Latina. In addition, government workers, whom AFSCME represented, were not permitted to join unions under Texas law. Thus, ChavezThompson found that much of her work required persuading state officials—and even bullying them a bit—to see things the union’s way. Hardened by privation and grueling physical labor, the five-foot-one-inch Latina was more than a worthy opponent for predominantly white male State of Texas administrators. Her experiences as a youth also meant that she knew exactly how the workers she represented felt when their meager livelihood was threatened. As a result of her efforts, AFSCME saw its membership rise rapidly during this period. Word quickly spread of the powerhouse Latina who was winning battles for workers throughout the state, and soon Chavez-Thompson was in demand for her negotiation and organizational skills. She saved the jobs of 33 community college workers by bringing about the public ouster of three trustees whose financial abuses the workers had reported. Chavez-Thompson organized emergency drivers to

ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY cover for workers on a wildcat strike, driving one of the trucks herself, and became known as a union representative who would risk arrest at protests and on picket lines to help the people she represented.

Work Led to High-ranking Labor Positions By the mid-1980s Chavez-Thompson had become recognized as one of Texas’s finest labor negotiators as well as a rising star on the national labor scene. The Labor Council for Latin-American Advancement, a subsidiary of the AFLCIO, elected her as its national vice president in 1986, and in 1988 she was appointed vice president of AFSCME’s seven-state region comprising Utah, Texas, Colorado, Nevada, New Mexico, Arizona, and Oklahoma. Despite criticism from some quarters that her appointment had been merely a gesture to invigorate the ‘‘male, pale, stale’’ organization, Chavez-Thompson was thrilled to accept the AFSCME position. However, she was also realistic about the challenges she faced. At 13 million people, the group’s membership was at a historic low, and there were no funds earmarked for new-member recruitment. In addition, there was a pervasive feeling among many workers that unions were corrupt—a sentiment that effectively kept them from joining—and little loyalty among workers who did belong. Chavez-Thompson decided that these issues were serious enough to warrant dramatic measures. Her first action was to begin setting aside 30 percent of AFL-CIO funds for recruiting new members, and she determined that such efforts should be focused on minorities and women, neither of which group was well represented in the union. Chavez-Thompson also initiated an education program aimed at young people to teach them about the benefits of labor activism and organization. Among her successes was a recruiting drive that brought in 5,000 new members and passage of a new collective bargaining law for New Mexico public employees. In an interview with NEA Today, she explained: ‘‘We’ve lost a couple generations of children who don’t realize what their parents have done to build the workplace in America. Forty hours a week didn’t just come automatically. Overtime didn’t come automatically. Labor Day is more than just the last holiday before you go back to school.’’

Praised for Saving Flagging AFL-CIO Chavez-Thompson’s drastic measures achieved good results, both in terms of increasing membership and electing more labor-friendly national leaders. In conjunction with these efforts, she also developed a campaign to get grassroots communities—places of worship, schools, women’s groups, and civil rights groups—to share a stake in the health of their local unions, reasoning that unions consist of workers who live in these other social communities. In other words, she wanted to show communities that union interests overlap with community interests. This revolutionary approach showed itself to be extremely successful in solving labor disputes, including helping K-Mart workers trying to get their first labor contract and Solomon Smith Barney cafeteria workers who were suffering retaliation for orga-


Volume 24 nizing a union. Nationwide, community groups that witnessed such unfair treatment were now more likely, thanks to Chavez-Thompson’s efforts, to join with local labor unions to make the offending companies back down. Chavez-Thompson was elected to the AFL-CIO Executive Council in 1993. Two years later, after almost 20 years of service, she gave up her position as executive director of San Antonio Local 2399 to accept her election as executive vice president of the AFL-CIO. In doing so, she again became the first woman and the first person of color to hold that position. Known by now throughout the country for her skill and energy, Chavez-Thompson was appointed to serve on President Bill Clinton’s Race Advisory Board in 1997 and on the President’s Committee on Employment of People with Disabilities in 1998. Chosen for a second four-year term as AFLCIO executive vice president in 1997, Chavez-Thompson was also elected in 2001 as president of the Inter-American Regional Organization of Workers ORIT. The latter group had more than 45 million members in South, Central, and North America. Chavez-Thompson, who had two children with her husband before his death, moved from San Antonio to Washington, D.C. in 1998. The labor leader remained active professionally, serving as vice chairperson for the Democratic National Committee; as a member of the board of directors of the United Way and the Institute for Women’s Policy Research; a selection committee member for the International Laborer’s Hall of Fame; an executive committee member for the Congressional Hispanic Caucus Institute; and a member of the board of trustees for the Labor Heritage Foundation. When asked during an interview with the Seattle Post-Intelligencer whether she has any aspirations for political office, Chavez-Thompson replied, ‘‘I love being the kingmaker. I don’t like being the king.’’ By 2000 her top challenge as a labor leader was to get equal pay for women and people of color. In March 2004 at the American Association of People with Disabilities’ (AAPD) Leadership Gala, Chavez-Thompson was awarded with an award named after her, the Linda Chavez-Thompson Award as quoted from PR Newswire, ‘‘in recognition of her longstanding leadership toward the inclusion of people with disabilities and their families within the labor movement.’’

Books Newsmakers, Gale, 1999.

Periodicals NEA Today, May 1997. PR Newswire, March 4, 2004. Seattle Post-Intelligencer, October 10, 2003.

Online ‘‘Linda Chavez-Thompson: A Woman Pioneering the Future,’’ National Women’s History Project Web site, http://www .nwhp.org/ (December 21, 2003). ‘‘Linda Chavez-Thompson: DNC Vice Chair,’’ Democratic National Party Web site, http://www.democrats.org/ (December 21, 2003).

‘‘ Linda Chavez-Thompson, Executive Vice President,’’ AFL-CIO Web site, http://www.aflcio.org/ (January 12, 2004). ‘‘Linda Chavez-Thompson: Executive Vice President, AFL-CIO,’’ In These Times.com, http://www.inthesetimes.com/ (December 21, 2003). ‘‘Spotlight on Linda Chavez-Thompson,’’ Soy Unica Web site, http://www.soyunica.gov/ (December 21, 2003). 䡺

Francis Chichester British adventurer Sir Francis Chichester (1901– 1972) gained worldwide fame in the summer of 1967 when he completed an around-the-world solo trip in his yacht, the Gipsy Moth IV. His voyage set a new world circumnavigation record of 274 days for its arduous, 28,500-mile journey. Throughout his life, Chichester was an adventurer in the air and on the sea, setting records as an aviator and a seaman.


hichester had previously won fame for flying around the world in his single-engine Gipsy Moth plane during the 1930s. The author of several books that chronicled his years of solo escapades, Chichester asserted that ‘‘the only way to live life to the full is to do something that depends on both the brain and on physical sense and action,’’ according to the New York Times.

Search for a Calling Chichester was born September 17, 1901, in Shirwell, Devon, England, the second of four children in a family headed by an austere, Anglican-minister father. Charles Chichester, his son later recalled, ‘‘seemed to be disapproving of everything I did, and waiting to squash any enthusiasm,’’ according to his Times obituary. On one occasion, the young Chichester was bitten by a snake near the family home, and his father instructed him to ride his bicycle to the nearest hospital, some four miles away, for treatment. Expected to follow in his father’s career footsteps, Chichester was sent to a rigorous boarding school, Marlborough College in Wiltshire, where he endured corporal punishment from the masters and brutal hazing rituals at the hands of the older students. He dropped out at age 17, hoping to join the British colonial administration in India, but his father nixed that plan and instead found him a place as a farmhand. When his workhorse bucked and ruined some dairy equipment, the farmer flogged him and sent him back home. At that point, Chichester’s father agreed to buy him passage on board a ship bound for New Zealand. Arriving on the other side of the world in 1919 with just ten British pounds to his name, Chichester vowed never to return to England until he had turned the ten into 20,000. He failed in a series of jobs, from coal miner to lumberjack to gold prospector but did earn enough as a door-to-door newspaper subscription salesman to finance a small foray into real estate. That venture quickly proved profitable, and




ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY and Australia. He added pontoons to his plane for the journey, but when he capsized once he had to convince aboriginal islanders who came to greet him to help him right his craft. Later that year, he began his next trek, a solo seaplane trip around the world. His plane was unable to avoid telegraph wires near the Katsuura harbor in Japan and crashed into a retaining wall. He woke up in the hospital after surgery with 13 broken bones, and it took him five years to fully recuperate. Undaunted, Chichester bought a new plane, the Puss Moth, and made a 1936 Sydney-to-London flight across Asia. In 1937, he married Sheila Craven, who wholeheartedly supported his quest for new adventures. But the onset of World War II grounded Chichester and his plane in 1939. The skilled pilot tried in vain to join the Royal Air Force but was rejected three times because of his nearsightedness and astigmatism. Instead, he served as chief navigation instructor at Empire Central Flying School in England and wrote navigation materials for the British Air Ministry. On the day he returned to civilian life in 1945, he established a map and guide business, Francis Chichester Ltd., with his wife.

Atlantic Voyage

a tract of land he acquired and planted trees on provided him with steady income from lumber later in his life. Married in 1923, he became a father, but his wife died in 1929. By then, Chichester and a business partner had established a small aviation firm that took passengers for their first airplane rides. Fascinated by the new method of transport, Chichester decided to return to England and enroll in flight school.

Plane Crash in Japan Chichester trained as a pilot for three months and bought a de Havilland Gipsy Moth plane, which he named the Madame Elijah. He made practice runs for another month, following the railroad line from London to his boyhood home in Devon, and took a few jaunts to the European continent to practice landings and takeoffs. On December 20, 1929, he stunned the ground crew at the Croydon airfield with an announcement that he was going to fly solo back to Australia. Only one other person had ever done so, taking 15 days. The trip was perilous, and he survived a crash landing in Libya, which delayed his trip for days while he waited for a replacement propeller to be sent from London. In the end, he completed the 12,600-mile trip in 180 hours. Chichester touched down in Sydney to find that he had become a minor celebrity for his feat, and he wrote a book about his experience, Solo to Sydney, published in 1930. The following year, he became the first pilot to fly solo across the treacherous Tasman Sea between New Zealand

With the onset of the jet age, and feeling that the skies were now conquered, Chichester looked elsewhere for the thrill that running a business failed to provide for him. He settled on sailing, buying his first boat, the Gipsy Moth II, in 1953, and taking part in ocean races. In 1958, he was diagnosed with lung cancer, and doctors suggested that his lung be removed; he refused the surgery and instead went to the south of France for holistic therapy. He remained a vegetarian for the rest of his life, which lasted 14 years beyond the six-month sentence the doctors had given him when he refused the surgery. One day at the Royal Ocean Racing Club, a fellow member suggested a transatlantic race, and Chichester agreed. The wager amount was a half crown. ‘‘On looking back I am astonished how ignorant I was when I started ocean racing,’’ his New York Times obituary quoted him as saying. ‘‘My only experience with the seamanship needed and the sea was what I had learned in seaplane handling.’’ On June 11, 1960, he and his competitors set sail from Plymouth, England, and Chichester reached the New York harbor on July 21, a week ahead of the others. At 40 days, it was a new world record for a solo Atlantic voyage, beating the previous one by an astonishing 16 days.

Global Trip by Yacht The transatlantic course became Chichester’s new proving ground. He made another east-to-west crossing in June 1962 in 33 days, 15 hours, and took his son along for another two years later and completed the trip in just 25 days, 9 hours. Then Chichester found a new challenge: an around-the-world solo trip. The quickest route was via South America’s Cape Horn, but this was one of the world’s deadliest passages. He needed a much more solid boat for the feat and found a sponsor in England’s Whitbread Brewery, which funded the construction of the $70,000 Gipsy Moth IV and then provided him with enough ale for the


Volume 24 journey. Equipped with state-of-the-art navigational equipment, it boasted an auto-steer device that would allow him sleep for a few hours while the ship sailed on. Chichester set off from Plymouth in August 1966 with an itinerary that included only one stop on land. He rounded the Cape of Good Hope, on the tip of the African continent, on October 20, and had more than one hazardous high-seas moment. In a New York Times Magazine interview with Harry Gordon, he recalled an incident when his boat suddenly picked up incredible speed. ‘‘What had happened was that we had been picked up by a surfing wave, about 30 feet high, and the whole boat was being carried along broadside on and horizontally, with the mizzenmast parallel to the water,’’ he told the magazine. ‘‘It just stayed like that for a time as we skidded along at about 30 knots sideways. All I could do was watch dumbfounded.’’ After 107 days, Chichester had logged 13,750 miles but nearly abandoned his adventure when the auto-steering device broke and could not be fixed. He headed for the Sydney harbor anyway and was stunned to see it crowded with boats and planes to greet him. Irked at the traffic after so many isolated days on the open seas, he snarled at the ‘‘bloody Sunday drivers’’ over the radio and then docked to find he had become a celebrity once more. A debate in the press raged over whether or not it was safe for him, at 65 years of age, to continue, but Chichester refused to bend to conventional wisdom and rested for the next six weeks, waiting for modifications to be made to his boat. He was knighted in absentia by Queen Elizabeth II on the day before he set sail once more. The Gipsy Moth IV’s passage across the Pacific continued apace, but Chichester was a few weeks behind schedule when he rounded Cape Horn at the tip of South America in mid-March, just in time for the fierce storms that have wrecked much larger ships than his. Five times his cockpit flooded with water, but he bailed and kept on, with a Times of London photographer flying overhead and a Royal Navy frigate following at a courteous distance. He arrived back in Plymouth on May 28, 1967, having set the new around-theworld solo record of 274 days. His Sydney-to-Plymouth leg, at 119 days, was the longest ever by a yacht of its class without stopping at a port of call.

Knighted with Drake’s Sword A crowd estimated at a quarter-million Britons greeted Chichester when he sailed into the harbor, and a Royal Navy ship fired its guns in salute. A few weeks later, the Queen knighted him in person using the sword of Sir Francis Drake, the world-famous navigator. Chichester sailed his Gipsy Moth IV up the Thames River for the occasion, which again brought an immense turnout of well-wishers. It one of the few times when the knighthood ceremony was not performed in private. The Gipsy Moth IV was donated to England’s National Maritime Museum in Greenwich. After writing two more books, Chichester had a new boat built, the 57-foot Gipsy Moth V, and made a 22-day run from Bissau, a port in what is now Guinea-Bissau, to Nicaragua in 1971. He was forced to drop out of another solo Atlantic race in June 1972 when he became ill and

returned to England. He died on August 26, 1972, in Plymouth, England. His books included a 1964 autobiography, The Lonely Sea and the Sky, and Gipsy Moth Circles the World in 1967. When the New York Times Magazine’s Gordon asked Chichester what drove him to take on such desolate solitary voyages, he replied that he took ‘‘tremendous satisfaction out of being the first man to various things, and I like to do them alone . . . when I’m alone I perform twice as efficiently as at other times—maybe even four times as efficiently. I don’t have to defer to other people’s opinions. I’m just a loner, I suppose.’’

Periodicals Daily Telegraph (Surrey Hills, Australia), October 28, 2000. Life, Fall 1986. New York Times, August 27, 1972. New York Times Magazine, January 22, 1967. Times (London, England), January 18, 1967; February 1, 1967; February 8, 1967; February 15, 1967; February 22, 1967; March 1, 1967; March 22, 1967; March 29, 1967; April 26, 1967; May 3, 1967; May 18, 1967; May 24, 1967; May 27, 1967; May 30, 1967; August 28, 1972; July 8, 1998; May 29, 2000.

Online ‘‘Francis Chichester,’’ Contemporary Authors Online, http://galenet.galegroup.com/servlet/BioRC (December 7, 2003). 䡺

Vera Chytilova´ Innovative and controversial, Vera Chytilova´ (born 1929) is the only significant Czech woman filmmaker and Czech cinema’s first feminist director. She was a prominent member of the early 1960s Czech New Wave, which was influenced by cinema verite’s objectivity and French New Wave’s subjectivity and employed such techniques as improvised dialogue, amateur actors, allegory, surreal content, and choppy editing. In her work she has explored the troubles of contemporary society and has been harshly critical of human failings. Her inexorable call for morality makes her unique within the Czech film community.

A Latecomer to the Film Industry


era Chytilova´ was born February 2, 1929, in Ostrava, Czechoslovakia (now the Czech Republic). She was an architecture and philosophy student at Charles University in Brno for two years, followed by stints as a technical draftsperson for a chemical laboratory, a fashion model, and a photo retoucher. She worked at Barrandov Film Studios in Prague and, having discovered her passion for filmmaking, decided to enroll at FAMU, the




ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY These films employ techniques such as tinting, montage, unusual camera angles, film trickery, and visual deformation.

Career Stymied by Soviet Invasion Daisies established Chytilova´’s international reputation and, while it won international critical acclaim (winning the Grand Prix at the International Film Festival in Bergamo, Italy), it was officially banned in her native country until 1967 because, as a National Assembly deputy complained about scenes in which a banquet setting is demolished, it depicted a waste of food (‘‘the fruit of the work of our toiling farmers’’). In Daisies, Chytilova´ challenged her audience by abandoning cinematic conventions such as smooth visual style, chronology, and sympathetic protagonists. She used visual puns and witty imagery in the spirit of the artists of the Dada movement of the 1920s and made good use of the striking cinematography of her second husband, Jaroslav Kucera. The film has inspired various interpretations, parallel but not necessarily contradictory. This is true of many of Chytilova´’s films. Many of their conclusions are inconclusive, encouraging the audience to participate in the creation of truth and meaning.

state film academy, which she did in 1957. Barrandov refused to recommend her for admission to film school or a scholarship, but Chytilova´ tested without a recommendation and was accepted, even in the face of a daunting rejection rate. She studied with veteran director Otakar Vavra, who was instrumental in the founding of the film academy. Vavra, whose students included Milos Forman and Ivan Passer, nurtured an environment of open artistic growth. Chytilova´ attended FAMU with others who would become renowned Czech directors, including Jiri Menzel, Jan Nemec, and Evald Schorm, and they became friends who often worked on one another’s films. Chytilova´ made Strop (Ceiling), her graduation project, in 1962. Mixing cinema verite and formalism, it taps Chytilova´’s own experience to recount the story of a model who encounters exploitation and empty materialism in the world of fashion, and establishes Chytilova´’s feminist voice and outlook. Initially banned for its criticism of women’s roles in Czech society, it won a prize at the Oberhausen Film Festival the following year. She completed her first feature film in 1963, O necem jinem (Something Different), which contrasted the lives of a housewife and gymnast through use of parallel narratives that boldly combined documentary and fiction. She was 34 years old at the time, making her a latecomer to the film industry. Some of her more experimental works are Sedmikrasky (Daisies, 1966), which follows two girls whose reckless pranks result in complete ruin, and Ovoce Stromu Rajskych Jime (Fruit of Paradise, 1969), an allegory about male-female relationships that won an award from the Chicago Film Festival.

The era of liberalization that paved the way for pioneering and radical Czech filmmaking came to an end with the 1968 Soviet invasion of Czechoslovakia. The film industry was restructured, centralized, and tightly controlled. Unorthodox art was discouraged. Allegory and avant-garde experimentation in film were distrusted, linked with elitism and intellectualism by bureaucrats and politicians who were now in control of the film industry. Several New Wave filmmakers—including Milos Forman, Jan Nemic, and Ivan Passer—went into exile. Chytilova´ and other New Wave directors who stayed in Czechoslovakia had their projects ‘‘shelved,’’ never completed or released due to political censorship. In the 1970s the film industry added a new obstacle, the ‘‘literary advisor,’’ whose role was to prevent the making or release of problematic films. Stricter censorship, combined with the practice of shelving, obliterated the Czech New Wave. Though not officially blacklisted, Chytilova´ was unable to direct or work with foreign producers for seven years from 1969 to 1976. Her scripts were either shelved or outright rejected, and she was prevented from attending numerous women’s film festivals worldwide. In 1975, Chytilova´ sent a letter to Czech President Gustav Husa´k in which she explained her movies and the problems she encountered in making them. She also reiterated her socialist conviction. Because of the letter, coupled with some help from surreptitious influences, Chytilova´ was permitted to resume filmmaking. In 1976 she made a more conventional, feminist comedy about gender wars called Hra o Jablko (Apple Game). Hra o Jablko was followed by a film with an unflinching portrayal of contemporary morality called Panelstory Aneb Jak se Rodi Sidiste (Prefabstory) in 1979, and 1981’s Kalamita (Calamity). All of these films caused Chytilova´ problems with government authorities upon their releases: the first raised eyebrows for the documentarystyled scenes of childbirth, the second depicted socialist life


Volume 24 in an unflattering light, and the third was seen as a parable on the Soviet takeover. Prefabstory and Calamity were harshly attacked by establishment critics and were practically withdrawn from circulation because of their controversial content.

most destructive political and social upheavals, and Daisies continues to be a relevant example of the Czech New Wave at its finest.

The political changes of the late 1980s and early 1990s changed the Czech film industry into one that relied on a market economy. Though the upside of the political shift was curtailed censorship, production dropped drastically in the face of severe cuts in government subsidy. The survival of Czech cinema came to depend on outside industries, including those from western nations.

Thomas, Nicholas, ‘‘Vera Chytilova,’’ International Dictionary of Films and Filmmakers, Vol. 2: Directors, St. James Press, 2000.

Work Continued to Generate Controversy Chytilova´ was inspired by theater in the 1980s. She directed a movie version of a mime play called Sasek a Kra´lovna (The Jester and the Queen) in 1987, then followed up with 1988’s AIDS tragicomedy Kopytem Sem, Kopytem Sam (Tainted Horseplay), in which she worked with Sklep (The Celler), an avant-garde theater group. In addition to these satires of political and social problems, Chytilova´ directed numerous artistic documentaries, including Praha—neklidne´ Srdce Evropy (Prague: The Restless Heart of Europe, 1984); T.G.M.—osvoboditel (Tomas Garrigue Masaryk—Liberator, 1990); and Vzlety a pa´ (Flights and Falls, 2000). In 1983, Chytilova´ collaborated with Esther Krumbachova, her co-screenwriter from Daisies, on a story about a middle-aged womanizer, Faunovo Velmi Pozdni Odpoledne (The Very Late Afternoon of a Faun). Subsequent to 1989’s ‘‘Velvet Revolution,’’ she became an active participant in public and political life and has been a staunch campaigner for state subsidization of the Czech film industry. She has completed numerous television documentary films and a 1992 comedy about the pitfalls of sudden wealth. The latter was well received by the public but scorned by the critics. Her 1998 black comedy Pasti, Pasti, Pasticky (Traps), though embraced by a small number of hardcore feminists, was largely considered a cruel portrayal of post-Communist Czech life. Chytilova´ continued to attract controversy: In 2000, while filming a sequence for the film Vyhna´ni z ra´je (Expulsion from Paradise, 2001), she, her cinematographer, and a technician were arrested by German police on charges of suspected pedophilia. The film, based on The Naked Ape by Desmond Morris, is set on a nude beach and features Chytilova´’s school-age granddaughter frolicking naked in the surf. A police spokesperson explained that German law prevents filming of children on the beach. Chytilova´ teaches at FAMU, the national film academy in Prague. She has attempted to find a source of funding so that she can make Face of Hope, a pet project about the 19th-century writer Bozena Nemcova, but she has thus far been unsuccessful. In 2000 she was honored at the 35th Karlovy Vary film festival for her exceptional contribution to world cinema. Although Chytilova´’s later films are not as experimental as those from her days as a prominent force in the Czech New Wave, she is regarded as a director who managed to retain her artistic integrity while surviving the


Online ‘‘Biography: Vera Chytilova,’’ Prague on Film website, http://pragueonfilm.co.uk (December 27, 2003). ‘‘Bohemian Rhapsodist,’’ Guardian Unlimited website, http://guardian.co.uk (December 27, 2003). ‘‘Interview from ‘Closely Watched Films,’ ’’ Czech Cinema website, http://maxpages.com/czechcinema/Interview (December 27, 2003). ‘‘Vera Chytilova,’’ Gale Group Biography Resource Center website, http://galenet.gale.com (January 2, 2004). ‘‘Vera Chytilova,’’ Internet Movie Database website, http://us .imdb.com (December 27, 2003). ‘‘Vera Chytilova,’’ Yahoo Movies website, http://movies.yahoo .com (December 27, 2003). ‘‘Vera Chytilova: Permanent Rebel’’ Kinoeye website, http://www.kinoeye.org (December 27, 2003). 䡺

Rebecca Thacher Clarke Englishwoman and modern classical composer Rebecca Thacher Clarke (1886–1979) was one of the most talented viola players of her generation and worked during the renaissance of English music that occurred between the two World Wars. Critics have called her compositions for voice and instruments far ahead of her time, as many of them employ a technique that verges on atonality. Because Clarke was reticent by nature, many of her compositions were not even discovered and performed until the late 1970s.

Early Life Dominated by Abusive Father


orn in Harrow, England, on August 27, 1886, Rebecca Thacher Clarke was the daughter of the former Agnes Helferich of Munich and Joseph Thacher Clarke of Boston. She had a sister, Vanessa, who would become a sculptor, and two brothers. Her upper-middleclass family lived in a Victorian home dominated by the tyrannical and abusive Joseph, who made his daughters virtual servants. Distant and discouraging, Clarke’s father often beat the children with a two-foot steel architect’s rule at the slightest sign of disobedience, including biting their nails. Their mother would stand by and cry, watching helplessly. After Mrs. Clarke died, Mr. Clarke expected his teenage daughters to run the household and became mur-



CLARKE derously angry if he felt they made any errors. Clarke would later write in her diary about one of these incidents, saying, ‘‘Never have I felt such rage and frustration. For not a word of my feeling could be expressed. . . . Even now I can find nothing to say of his behavior save that it was brutal.’’ Clarke likely developed a form of low-grade but persistent depression called ‘‘dysthymia’’ from these early formative experiences, or the treatment exacerbated a predisposition to the illness. She described her feelings of sorrow and hopelessness in detailed diary entries, giving insight into a condition that even today is not well understood. Clarke’s mental state would come into play throughout her life, both shaping and thwarting her creative impulse, and causing her to doubt profoundly her talent as an artist. She seems to have taken her father’s abuse personally and later blamed herself intensely for any professional difficulties or failures. To Clarke, her father reportedly represented a cultural authority, so his disapproval, which was apparently constant and brutal, meant that the world disapproved as well. Clarke found refuge from the chaos of her home life in her early musical interest, which began with violin lessons in 1894, when she was eight. In 1900, she traveled to the World’s Fair in Paris and heard a performance by a Javanese gamelan, an Indonesian instrumental ensemble that features gongs, drums, woodwinds, and string instruments. The experience sparked in her a desire to become a musician, and when Clarke returned to England she began petitioning her parents to let her study at the prestigious Royal Academy of Music in London. They agreed, and she began studying violin there in 1902, composing her first pieces of music (mainly solo songs with English and German texts) in 1905. Clarke’s father removed her from the school in 1905 for reasons that remain unclear, although they traveled to Europe together in 1906. In 1907, Clarke traveled to Boston alone and stayed with family friends. In 1908, she began studying musical composition at London’s Royal College of Music; she was Sir Charles Stanford’s first female student. Clarke remained there until completing her formal studies in 1910, publishing her first piece, Violin Sonata, in 1909. In 1908, she had made the decision to abandon the violin in favor of the viola, which is slightly larger than a violin but tuned a fifth lower. The instrument provides a deeper, richer sound, versus the higher range and tonality of the violin. Clarke was fortunate to be able to study briefly with Lionel Tertis (1876– 1975), who was arguably the top viola player in the world at the time and who reportedly influenced the young musician in her choice. Clarke immediately felt an affinity for the viola, which gave her subsequent compositions, as a 2002 review in the American Record Guide put it, ‘‘that blend of melancholy, nostalgia, and dreaminess that makes the British music written at this time the best ever composed for the instrument.’’

Started Professional Music Career In 1912, Sir Henry Wood admitted Clarke to his Queen’s Hall Orchestra in London at the urging of Ethyl Smith, a musician and a major influence on the young

ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY woman. Clarke, thereafter, played chamber music with a number of the most famous musicians of the 1910s and 1920s, including cellist Pablo Casals, pianist Artur Schnabel, violinist Jacques Thibaud, pianist and composer Percy Grainger, and conductor and pianist George Szell. It is important to keep in mind that as a woman trying to work in an area traditionally dominated by men—especially as one raised during Victorian times—Clarke felt that her creativity was in direct opposition to her femininity. Clarke visited the United States again in 1916, visiting her brothers in Rochester, New York. Also that year, she toured the country with her close friend, cellist May Mukle, performing alone and in ensembles. The following year, she composed Morpheus for viola and piano, which would many years later become known as one of her finest pieces. However, the 1917 work, with its reference to the Roman god of sleep, seems to have been a metaphor for Clarke’s frequent bouts of depression-related despair and her desire to be free of its pain, whether through sleep or, perhaps, even death. Reflecting her ambivalent thoughts about her career as a composer, and also aware of the sexual prejudices of the period, Clarke published the work under the pseudonym ‘‘Anthony Trent.’’ Clarke attended the first Berkshire Festival of Chamber Music in Pittsfield, Massachusetts, founded in 1918 by wealthy American music patron Elizabeth Sprague Coolidge. As Clarke’s musical talent developed, she benefited from being away from her father on travels all around the United States, playing in concerts and composing in Detroit, New York, and Hawaii. She entered her superb new Viola Sonata in the 1919 Berkshire Festival and won second place. Afterward, she played in numerous concerts and earned a teaching position in New York in 1920. Clarke’s father died the same year, but as she had never expressed anger toward him in life, nor did she in death. In fact, as with many other things, the composer blamed herself for Mr. Clarke’s violent outbursts and voiced pity for him many times, since he had to deal with her, ‘‘the naughtiest’’ of his children.

Produced Most Work in 1920s With her composition and release of the Trio for Violin, Cello, and Piano in 1920, Clarke emerged as a clear leader among the composers of the day. She submitted the work as her entry in the 1921 Berkshire Festival, receiving second place. Her other notable works that year included Epilogue for cello and piano and Chinese Puzzle for violin and piano. In 1922, Clarke embarked on a world tour but arrived back in Massachusetts in time for the 1923 Berkshire event. Mrs. Coolidge, impressed by the young woman’s talent and passion for music, commissioned Clarke to compose a piece for her. Clarke finished the resulting Rhapsody for Cello and Piano later in 1923. The 1920s would be the most productive decade of Clarke’s musical life. After returning to her hometown of Harrow in 1924, she composed Midsummer Moon for violin and piano (1924), 3 Old English Songs for voice and piano (1924), and 3 Irish Country Songs for voice and piano (1926), among many others. She favored the use of English


Volume 24 musical themes, as well as texts by William Shakespeare, William Yeats, and William Blake. Modern critics have also been impressed by Clarke’s use of elements that border on atonality, a technique in which the composer avoids harmonic or melodic reference to tonal centers. (Atonality is the deliberate rejection of tonality, which mandates a clear distinction between consonant and dissonant sounds.) Atonality was only just becoming a subject of experiment with some of the more advanced composers of the time—a group to which Clarke apparently belonged. During the last half of the 1920s, Clarke used Harrow and London as her home base and did all of her concertizing and composing there. In 1927, she began an illicit affair that would have lasting consequences for her, both emotionally and professionally. John Goss was a respected baritone singer and a married man, and Clarke’s hopeless love for him seems to have had an unhealthily obsessive quality. In her diaries of 1928–1931, she lamented her inability to work because of thoughts of the singer, which combined with restlessness and chronic sorrow to produce what became a suicidal anguish at least once during this period.

Romances Put Damper on Brilliant Career Clarke’s dalliance with Ross, which lasted at least until 1933, all but ended her work as a composer during the 1930s. Her more modern fans would later look back on her actions as evidence that, rather than fighting the cultural bias against creative women, she acquiesced and conformed to it. In some ways, she lived a stereotype—the empty, forlorn woman waiting endlessly for the unattainable man—and let her preoccupation with Ross ruin her career, rather than resisting and learning from the creative block she was experiencing. However, Clarke continued to play the viola and established an all-woman piano quartet, the English Ensemble, in 1928 with friends Kathleen Long, May Mukle, and Marjorie Hayward. She played with the group until 1929. In the meantime, although she was not composing much music, Clarke toured extensively, performed with numerous ensembles, and broadcast performances over BBC radio. By now, she had become known as much for her stellar viola playing as for her compositions. Despite the outbreak of World War II in 1939, when she was stranded in New York City as fighting raged in Europe, Clarke’s musical output increased dramatically. In 1941, she composed some of her last pieces of music, including Prelude, Allegro, and Pastorale for clarinet and viola; Passacaglia on an Old English Tune for piano and viola; and Combined Carols for viola and piano. Clarke took a job as a governess (nanny) for a family in Connecticut in 1942. Later that year, she was also the only female composer among 30 represented at the International Society of Contemporary Music’s meeting in Berkeley, California. Her Prelude, Allegro, and Pastorale debuted at the meeting, to rave reviews. Around this time, Clarke met a pianist and renowned Julliard School teacher, James Friskin, who had been a student with her at the Royal College of

Music. They fell in love and married in 1944, afterward moving to the cosmopolitan island of Manhattan in New York City.

Later Years Passed Happily Many accounts state that Clarke and Friskin had a happy marriage, and that Clarke managed to reconcile herself with her creative demons through compromise. They toured the country playing together, with Clarke as the duo’s concert violinist. She virtually abandoned all efforts to compose at this point, despite gentle encouragement from her husband. She would write only three more pieces of music during the last three decades of her life, including her last song, ‘‘God Made a Tree,’’ in 1954. In total, she had written an estimated 12 choral works, 55 songs, and 25 pieces of chamber music. Friskin died in 1967. In 1969, Clarke began writing an autobiography and titled it I Had a Father, Too, also known as, The Mustard Spoon. She completed the book in 1973, but it would never be published. In it, she described her traumatic childhood and the love of music that would stay with her throughout her life. Such was Clarke’s reticence on the subject of her former career that when friends held a 90th birthday party for her in 1976 on New York’s classical music radio station WQXR, many of them were astounded to learn that she had been an accomplished and respected composer in her youth. In fact, it was only at that point that many of Clark’s compositions, some 40 and 50 years old by then, were brought to light and published for the first time. As she explained in a 1976 newspaper interview, ‘‘I never was much good at blowing my own horn.’’ The composer died in New York at age 93 on October 13, 1976.

Books Commire, Anne, ed., Women in World History, The Gale Group, 2001.

Online ‘‘Atonality,’’ Bartleby.com website, http://www.bartleby.com (January 11, 2004). Callus, Helen, ‘‘Clarke: Viola Sonata, Morpheus, etc.,’’ Findarticles.com website, http://www.findarticles.com (January 10, 2004). ‘‘Clarke, Rebecca,’’ U.S. Oxford University Press website, http://www.us.oup.com (December 12, 2003). ‘‘Rebecca Clarke,’’ Guild Music website, http://www.guildmusic .com (December 21, 2003). ‘‘Rebecca Clarke,’’ Wikipedia website, http://en2.wikipedia.org (December 21, 2003). ‘‘Rebecca Clarke (1886–1979),’’ Royal Holloway University of London website, http://www.sun.rhbnc.ac.uk (December 21,2003). ‘‘Rebecca Thacher Clarke (1886–1979),’’ The Gale Group Biography Resource Center website, http://www.galenet.gale .com (January 10, 2004). ‘‘Recent Events,’’ The Rebecca Clarke Society website, http://www.rebeccaclarke.org (January 10, 2004). ‘‘Timeline,’’ The Rebecca Clarke Society website, http://www .rebeccaclarke.org (January 10, 2004). 䡺





Clement XI Regarded as a scholar as well as a patron of letters and science, Clement XI (1649–1721) served as pope of the Roman Catholic Church from 1700 to 1721. Initially reluctant to serve as pontiff, he is remembered for essentially destroying Christianity in China but also for establishing the feast of the Immaculate Conception of Mary as a major church holiday.

Noted Scholar


ope Clement XI was born Giovanni Francesco Albani on July 22, 1649, in Urbino, a province in central Italy. In his book The Oxford Dictionary of Popes, author J.N.D. Kelly noted that the Albani family was of ‘‘aristocratic Umbrian stock.’’ His grandfather had been a Roman senator, and his uncle served as a prefect (a highranking official) of the Vatican Library. It was recognized early that young Giovanni was of exceptional intelligence. At the age of 11, he was sent to study at the Roman College where, Kelly noted, he ‘‘received a thorough classical education.’’ By the age of 18, his writings received recognition for their scholarly merit, and he attracted the attention of Queen Christina of Sweden. At her personal invitation, he went to study at the Royal Accademia in Sweden. He studied theology and law and ultimately earned doctorates in both civil and canon (church) law.

Rose Through the Church Ranks As Albani rose to the ranks of the prelates (high-ranking clergy), he was sent to govern in Rieti, Sabina, and then Orvieto. He was recalled to Rome and was named the Vicar of St. Peter’s. Upon the death of Cardinal Slusio, Albani succeeded to the important position of Secretary of Papal Briefs, a position he held for thirteen years. On February 13, 1690, he was created a Cardinal-deacon, and ten years later, received the holy order of priesthood.

Elected Pope After the death of Pope Innocent XII on September 27, 1700, the cardinals convened a conclave to elect the new pope. In the book Saints & Sinners: A History of the Popes, Eamon Duffy commented, ‘‘At every conclave, there was a strong party of zelanti who deplored all political interference. They were rarely able to secure their first choice for pope, but they were often decisive in preventing mere political appointments. Their interventions were admirable in principle, but not always happy in their outcome.’’ The zelanti would be key players at this conclave. The early 18th century was a critical time for Europe and the papacy. During the conclave, Charles II, the last of the Spanish Hapsburgs who was the ruler of Spain, had died childless. This left his realm vulnerable to attack by other

countries. The will of Charles II named Philip of Anjou, grandson of King Louis XIV of France, as sole heir to the Spanish Empire. Some royalty were against this plan of succession, as they believed they had a right to the Spanish empire, for themselves and their heirs. As retold on the Catholic Encyclopedia website, what many did not know was that Charles II had secretly met with Pope Innocent XII and three trusted cardinals about who should be his heir. These men aided Charles in deciding a plan of succession. Cardinal Albani had been one of those three cardinals. This decision would have ramifications for both the next pope and feuding European kingdoms over the next several years. After deliberating and discussing for 46 days, the conclave of cardinals, led by the support of the zelanti, selected Cardinal Albani to be the next pope, even though some considered him too young to be pontiff. Kelly wrote, ‘‘Only 51, devout, austere, but lacking political flair, he [Albani] accepted with genuine reluctance after several days’ anxious reflection, although his elevation was enthusiastically received even in Protestant countries.’’ Duffy noted that the ‘‘pious and dedicated’’ Albani took the papal throne as Pope Clement XI in December of 1700.

A Man of Integrity Clement was regarded as hard working and genuinely concerned for the poor. He was a patron of the arts and contributed generously to the Vatican Library. His reputation for integrity won him popularity even among Protes-


Volume 24 tants, while Catholic reformers were concerned about this new pope’s conservative policies.

interdict was lifted in 1718, but the tactic of Monarchia Sicula, would continue over the years.

As noted by the Catholic Encyclopedia website, some Catholic reformers believed that Clement’s accession would be the end of papal nepotism. His predecessor had placed friends and relatives into high positions, and it was known that Clement had written a severe condemnation of that abuse. In fact, he appointed the most qualified person to various positions and titles and asked family members to keep their distance.

While all the fighting between the kingdoms and the pope were going on, the Turks decided to take advantage of the situation and invaded Europe by land and sea. The threat of the Turks was over quickly, but damage had been done. As Duffy noted, ‘‘Clement XI was the last Pope before the French Revolution to play a major role in European politics as a prince in his own right, and that role was an unqualified calamity for the papacy.’’

When it came to governing the church, Clement was a capable administrator. He provided for his subjects, bettered the condition of the prisons, and found food for the people when it was scarce. The Catholic Encyclopedia website stated that the dedicated Clement ate and slept very little. In addition, he went to confession and celebrated Mass every day. However, Duffy noted, ‘‘A splendid administrator and a likeable man, he [Clement XI] turned out to lack judgment and plunged the papacy into conflict with Spain and with the church in France.’’

Trouble With the Spanish Throne Immediately after becoming pope, Clement faced his first crisis, over the Spanish throne. Charles II had died during the conclave and had named Philip of Anjou his heir. Both Austrian King Leopold and Archduke Charles of Spain protested this plan of succession. In his book, Kelly reflected, ‘‘the War of the Spanish Succession (1701–1714), which filled much of his [Clement’s] reign, soon exposed his and the papacy’s ineffectiveness’’ Although Clement sympathized with Philip, he tried to remain neutral. However, that changed when, as Kelly noted, ‘‘In January 1709, when the troops of Leopold’s successor Joseph I had invaded the papal states, conquered Naples, and threatened Rome.’’ Kelly continued, ‘‘Clement had to accept the new emperor’s harsh terms, which included his abandonment of Philip V and recognition of Archduke Charles as the Spanish king.’’ As noted on the Catholic Encyclopedia website, ‘‘though the Bourbon monarchs had done nothing to aid the pope in his unequal struggle, both Louis and Philip became very indignant and retaliated by every means in their power.’’ In 1713, as the key points for the Peace of Utrecht were negotiated, the rights of the pope and the Catholic Church were disregarded. Even though the dispute over the Spanish throne was now over, Clement’s troubles were not. As recounted on the Catholic Encyclopedia website, the new king re-established ‘‘the so-called Monarchia Sicula, an ancient but muchdisputed and abused privilege of pontifical origin which practically excluded the pope from any authority over the church in Sicily.’’ Clement responded with an interdict (a decree that prohibits something). In turn, the new Spanish king banished all the clergy, approximately 3,000 in number, who remained loyal to the pope. The pope was forced to find a means to give them food, water, and shelter. The

Missionary Work and Church Policy Many agree that Clement’s efforts to keep peace and sustain the rights of the Church among the powers of Europe were not successful. However, many concur that he had more prosperous results with his missionary endeavors. Author Kelly wrote, ‘‘Clement was keenly interested in missionary work, and not only founded missionary colleges but promoted missions overseas, notably in India, the Philippines, and China.’’ However, one decision Clement made regarding missionary work had far-reaching ramifications. Duffy commented, ‘‘His decision to outlaw the so-called Chinese Rites, by which Chinese missionaries had accommodated Christian practice to Chinese culture, effectively destroyed Christianity in China.’’ This decree led to hostilities between the Church and the Chinese people, and resulted in the closure of many Catholic missions. This policy remained in effect for over 200 years, before it was retracted by Pope Pius XII in 1939.

The ‘‘Jansenism’’ Debate A major religious challenge that Clement and many of his predecessors had faced was ‘‘Jansenism.’’ Named for its founder, the Dutch theologian Cornelius Jansen (1585– 1638), Jansenism was a reform movement among Roman Catholics that thrived during the sixteenth and seventeenth centuries. Jansenism had many traits in common with Calvinism. Among the principle beliefs were predestination, loss of free will, and the inability to resist God’s grace. Duffy added that it also rejected Protestantism and also ‘‘took a gloomy view of the average man or woman’s chances of salvation.’’ Kelly reflected, ‘‘Clement played a decisive role, largely at the instigation of Louis XIV of France in the repression of Jansenism.’’ In a papal bull (an official document or decree, usually issued by the pope) entitled Vineam Domini, written in 1705, Clement rejected the Jansenist views that deny the existence of human free will. In his book, Duffy wrote, ‘‘The Jansenist quarrel came to a disastrous climax in 1713, when Clement XI issued the bull Unigenitus, condemning 101 propositions taken from the best-selling devotional treatise by the Jansenist Pasquier Quesnel, Moral Reflections of the Gospels. In addition, Clement took the extreme step of excommunicating (barring someone from participating in the Catholic Church) many Jansenist leaders in 1718.





The Legacy Pope Clement XI died on March 19, 1721, and was succeeded by Pope Innocent XIII. Many of his official papers, letters, and homilies were later collected and published by his nephew, Cardinal Albani. Like many of his papal predecessors, Clement, considered a man with good intentions, is remembered for both positive and negative decisions and policies made during his reign as pontiff.

Books Duffy, Eamon, Saints and Sinners-A History of the Popes, Yale University Press in association with S4C, 1997. Kelly, J.N.D., The Oxford Dictionary of Popes, Oxford University Press, 1991.

Online ‘‘Catholic Encyclopedia: Pope Clement XI,’’ New Advent website, http://newadvent.org/cathen/04029a.htm (November 15, 2003). ‘‘Clement XI,’’ The Gale Group Biography Resource Center website, http://galenet.galegroup.com (November 15, 2003). ‘‘Patron Saints Index: Pope Clement XI,’’ Catholic Community Forum website, http://www.catholic-forum.com (November 15, 2003). ‘‘Pope Clement XI (Giovanni Francesco Albani),’’ Catholic Hierarchy website, http://www.catholic-hierarchy.org (November 15, 2003). ‘‘Pope Clement XI—Wikipedia,’’ From Wikipedia, the free encyclopedia website, http: // en.wikipedia.org/wiki/Pope – Clement XI (November 15, 2003). 䡺

Cornforth entered Sydney University at age 16, he was completely deaf.

John Warcup Cornforth Australian John Warcup Cornforth (born 1917) received a portion of the 1975 Nobel Prize for Chemistry for his research on the stereochemistry of enzyme-catalyzed reactions. Stereochemistry deals with the architecture (shapes) of molecules and the way their three-dimensional structure affects chemical properties.

Scientist’s Early Life


he second of four children, John Warcup Cornforth was born in Sydney, Australia, on September 7, 1917. His father, J. W. Cornforth, was an Oxford University graduate, and his mother, Hilda Eipper Cornforth, came from a German family who had immigrated to Australia in the mid-1800s. Cornforth, who began practicing chemistry in his teens at an improvised home laboratory, spent part of his childhood in Sydney and part in Armidale, New South Wales. He was diagnosed with otosclerosis when he was almost 12, having suffered from increasing hearing loss since age 10. However, he was able to attend regular classes at the Sydney Boys’ High School, where he did well. By the time

Cornforth was unable to hear any of his college lectures but demonstrated to his professors a marked talent for laboratory work in organic chemistry. By dint of this hands-on lab work and close attention to his college textbooks, he completed his undergraduate work at Sydney University in 1937 with first-class honors and a university medal. Cornforth spent a year doing post-graduate research, received a master’s degree in 1938, and then in 1939 won one of two annual scholarships to study chemistry with 1947 Nobel Prize winner Robert Robinson at England’s Oxford University. The other scholarship winner was fellow organic chemist Rita Harradence, whom he would marry in 1941—the same year they received their doctorates from Oxford.

Began Professional Life as Chemist with Wife During World War II, the new couple worked with Robinson at Oxford to determine the central molecule of the life-saving antibiotic penicillin. (Although Cornforth would like to have returned to his native Australia to do research, the country at that time did not offer any work to chemists unable to lecture.) The Cornforths also began investigating the problem of chemical synthesis in steroids (compounds that are integral to plants’ and animals’ cellular structures). Rita, equally brilliant in organic chemistry, helped her husband communicate with others and collaborated closely

Volume 24 with him at all times, since Cornforth depended completely on lip-reading and written communication by 1945. While continuing his work with Robinson, Cornforth began working in 1946 for the National Institute of Medical Research (NIMR) at Hampstead and then at its Mill Hill Research Laboratories in London. During this period, he developed his technique for studying the stereochemical processes of enzymes, whereby he was able to show the pathways of biochemical processes. (The study of stereochemistry is considered vital to understanding the organic world at its most basic biochemical level. It has been called a ‘‘point of view’’ in chemistry, which shows how things fit together at the molecular level and how they affect taste and smell.)

Studied Origins of Cholesterol and Other Steroids In 1949, Cornforth helped Robinson write The Chemistry of Penicillin, which detailed the huge international effort that went into the important wartime project. Cornforth and his NIMR team, simultaneously with chemist Robert Wood, succeeded in their goal of completing the first total synthesis of the cholesterol molecule in 1951. At the NIMR, Cornforth also began what would become a 20-year collaboration with George Popja´k, who was also interested in the cholesterol molecule. Cornforth wanted to find out how cells actually synthesized cholesterol, so he used labeled isotopes of hydrogen to trace the chemical steps of the process from its originals in acetic acid. (It was for this ingenious technique that he won a portion of the 1975 Nobel Prize.) Historical records show that Rita actually carried out many of the experiments during this project. Meanwhile, Cornforth continued his work on the synthesis and description of the structure of many natural products, including plant hormones and olefins, synthetic substances used in textiles. He completed the biosynthesis of many other steroids and was able to trace more than a dozen stereochemical steps in the biosynthesis of squalene, a precursor of cholesterol that is widely distributed in nature. Cornforth published his findings in the Journal of the Chemical Society in 1959. In 1962, Cornforth and Popja´k left the NIMR together and became joint directors of the Milstead Laboratory of Chemical Enzymology of Shell Research Limited at Sittingbourne in Kent. The first project they worked on was an effort to understand the stereochemistry of enzymatic reactions by using isotopic substitution to artificially introduce asymmetry. In 1967 Cornforth had also begun collaborating on the asymmetrical methyl group with Hermann Eggerer. Popja´k left Milstead in 1968 for new work in California, leaving Cornforth as the sole director at Milstead. Later that year, Cornforth published the results of his latest study in the Journal of the American Chemical Society. Despite his heavy research schedule, Cornforth agreed in 1965 to take on the added responsibility of a post as associate professor in molecular sciences at the University of Warwick in Coventry, England. He remained in that post until 1971, when he accepted a similar position at the University of Sussex in Brighton, England. During his stints

CORNFORTH as professor at the schools, the scientist discovered a love of teaching the subject about which he was so passionate. In fact, he decided in 1975 to teach at the University of Sussex full-time as a Royal Society Research Professor, leaving Milstead at age 58. Also that year, he shared the Nobel Prize for Chemistry with Swiss chemist Vladimir Prelog. By this time, Cornforth had received numerous awards for his contributions to chemistry, including the CordayMorgan Medal of the Chemical Society of London (1953); the Biochemical Society’s CIBA Medal (1965); the Davy Medal of the Royal Society (1968); the Guenther Award of the American Chemical Society (1969); the Royal Society Award in 1976; and a knighthood in 1977. In his acceptance speech for the Australian of the Year award in 1975, Cornfield addressed the issue of science as a business, saying scientists must require of themselves ‘‘not to believe, but to test, check and balance all theories, including their own.’’ Cornforth taught regular classes at the University of Sussex until 1982, when he was granted emeritus status. He also won the prestigious Royal Society’s Copley Medal in 1982. Cornforth remained at Sussex following his emeritus status, and despite his intimidating resume is affectionately known as ‘‘Kappa’’ Cornforth. He is an active researcher at the university labs. In 2000, an interview with Cornforth appeared in a 2000 book by Istvan Hargittai titled Candid Science: Conversations with Famous Chemists. Cornforth and his wife lent their name to a new foundation at the University of Sydney in 2002: the Cornforth Foundation will support teaching in the field of organic chemistry. The scientist and his wife spend part of their time in Saxon Down, Cuilfail, Lewes, in England. He holds memberships in many scientific academies in Australia, the United States, the Netherlands, Germany, and England. Cornforth, whose colleagues have described him as having a warm and outgoing personality, excels in numerous leisure activities, notably chess, which he reportedly plays in a manner comparable to his approach to stereochemistry. He has also become somewhat more political in his later years and occasionally speaks out on environmental and societal issues, using his status as a Nobel Prize winner to add weight to his statements. In 2003, Cornforth and many other Nobel Prize winners signed a widely publicized petition affirming the truth of global warming and demanding action to remedy its effects—especially on the ‘‘poor and disenfranchised, [who]. . .live a marginal existence in equatorial climates. Global warming, not of their making but originating with the wealthy few, will affect their fragile ecologies most.’’ In signing the missive, Cornforth expressed his belief that, ‘‘. . .we must persist in the quest for united action to counter both global warming and a weaponized world. These twin goals will constitute vital components of stability as we move toward the wider degree of social justice that alone gives hope of peace.’’ Cornforth also plays tennis well and still enjoys gardening. He and his wife have three children: a son, John, and two daughters, Brenda and Philippa, as well as several grandchildren.





Books American Men and Women of Science, The Gale Group, 2003. Biographical Encyclopedia of Scientists, Institute of Physics Publishing, 1994.

Online ‘‘Cornforth, John Warcup’’ University of Melbourne Bright SPARCS website, http://www.asap.unimelb.edu.au (December 21, 2003). ‘‘Cornforth, Sir John,’’ Britannica Online website, http://www .britannica.com (December 21, 2003). ‘‘Face2Face with John Cornforth,’’ Vega Science Trust website, http://www.vega.org.uk (December 21, 2003). ‘‘John Cornforth—Autobiography,’’ Nobel e-Museum website, http://www.nobel.se (December 21, 2003). ‘‘John Cornforth,’’ The Gale Group Biography Resource Center website, http://galenet.galegroup.com (January 8, 2004). ‘‘Sir John Cornforth,’’ Australian of the Year website, http://www .australianoftheyear.com (January 8, 2004). ‘‘Sir John Cornforth: Emeritus Professor,’’ University of Sussex website, http://www.sussex.ac.uk/chemistry (December 21, 2003). ‘‘Social Justice Alone Gives Hope of Peace,’’ Wordless.com website, http://www.wordless.com (January 9, 2004). 䡺

Howard Cosell Despite obvious drawbacks—a nasal Brooklyn accent, an obvious toupe´, and a propensity for prolix pronouncements—American sportscaster Howard Cosell (1920–1995) changed the face—and voice— of sports broadcasting forever, replacing bland, sycophantic, sanitized commentary with hard-nosed observations and often-unpopular stands on principle. ‘‘History will reflect that Howard Cosell was easily the dominant sportscaster of all time,’’ wrote colleague Al Michaels in the foreword to Cosell’s book What’s Wrong with Sports, ‘‘and certainly the most famous.’’ Cosell was ‘‘a broadcasting pioneer who changed the way people listen to and watch sports,’’ recalled ABC radio sports director Shelby Whitfield in People magazine. In his book I Never Played the Game, Cosell summed himself up in his typically self-aggrandizing style: ‘‘I’m one helluva communicator.’’


orn Howard William Cohen on March 25, 1920, in Winston-Salem, North Carolina, Cosell was the son of Isidore and Nellie Cohen. ‘‘For the record,’’ Cosell noted in Cosell, ‘‘Cosell—once spelled with a K—is the family name. . . . As a Polish refugee, my grandfather had been unable to make his name clear to a harried immigration inspector. The official simply compromised on Cohen and waved him through.’’

Isidore Cohen, an accountant for a clothing company, moved his family to Brooklyn shortly before Howard turned three. He aspired to a middle-class existence, but, like millions of others, struggled—often unsuccessfully—to provide for his family when the Depression hit and jobs dried up. ‘‘I remember the electricity being turned off in our house for nonpayment of rent and my dad fighting with the janitor to try and get it turned back on,’’ Cosell recalled. Always on the ragged outer edges of prosperity, Cohen wanted the security of a profession for his son.

Entered Law Profession to Honor Family Request Howard’s intelligence was apparent early on, his mother claiming that he started talking at age nine months. An excellent student, he attended Brooklyn public schools, including P.S. 9 and Alexander Hamilton High School, where he wrote a sports column for the school newspaper called ‘‘Speaking of Sports’’—he later gave the same title to his radio program. He went on to New York University, where he earned a degree in English literature and a membership in Phi Beta Kappa. Bowing to his parents wishes, he then earned a law degree at the same university, editing NYU’s law review and passing the bar exam at age twentyone. ‘‘I’d never really wanted to become a lawyer,’’ he told Playboy interviewer Lawrence Linderman. ‘‘I guess the only reason I went through with it was because my father worked so hard to have a son who’d be a professional.’’

Volume 24 Before he could settle into a practice, however, World War II intervened and Cosell enlisted in the U.S. Army. Following a pattern he would often repeat, he began as a private and left four and a half years later as a major. After his discharge, Cosell tried to forgo the legal future his parents had ordained for him by auditioning as a radio announcer at WOR. The station flatly rejected him, saying his nasal Brooklyn-inflected voice made him completely unsuitable for radio. Cosell returned to the law in 1946, opening an office in Manhattan. His practice included many sports and entertainment figures, among them Willie Mays, and it came about that he was asked to oversee the incorporation of Little League Baseball in New York. This brought Cosell to the attention of ABC Radio, which asked him to host a fifteen-minute Saturday-morning show in which Little Leaguers interviewed sports pros. Cosell took the ball and ran with it, getting far more than the network had expected—in one episode New York Yankee baseball player Hank Bauer aired his beefs with team manager Casey Stengel. Nearly 20 years later Cosell was still chuckling about it, telling Linderman: ‘‘We made news with that show!’’ ABC then signed Cosell to do ten five-minute weekend sports broadcasts, paying him the below-scale sum of $250 a week for the privilege. Lugging a 30-pound tape recorder on his back, Cosell took every interview he could get. As he recalled in Cosell, ‘‘There was nothing being done in depth, a total absence of commentary and little in the way of actuality.’’ He wanted to change the status quo: ‘‘I was infected with my desire, my resolve, to make it in broadcasting. I knew exactly what I wanted to do, and how.’’ Determined to succeed, Cosell quit his $30,000-a-year law practice.

Out on a Limb for Broadcast Excellence In 1961 Cosell began his daily Speaking of Sports broadcasts for ABC News, a radio staple that ran until 1992. Each show began with Cosell’s familiar staccato delivery, which Dave Kindred of the Sporting News described as ‘‘to voices what the Grand Canyon is to ditches. . . . ‘HELLO AGAIN, EVERYBODY, THIS IS HOWARD COSELL SPEAKING OF SPORTS.’ ’’ Cosell’s penchant for polysyllabism prompted Kindred to quote sportswriter Jim Murray, who said Cosell ‘‘has the vocabulary of an Oxford don and the delivery of a Dead End kid.’’ Cosell always closed with another of his famous tag lines: ‘‘This is Howard Cosell telling it like it is.’’ Cosell was determined to get into television as well as radio. His less-than-glamorous looks and grating voice, however, made ABC executives equally determined to keep him off the air. Undeterred, he formed a production company and filmed a well-received documentary titled Babe Ruth: A Look behind the Legend. His followup effort was Run to Daylight, a look at Vince Lombardi and the Green Bay Packers that Linderman called ‘‘still the most highly acclaimed TV sports documentary ever made.’’ Unable to ignore Cosell’s talent, ABC began to include him on their popular Wide World of Sports broadcasts.

CO SELL In 1962 Cosell met the great boxer Muhammad Ali, then known as Cassius Clay, and began to cover Ali’s fights. Thus began a series of interviews and dialogs that brought both fighter and sportscaster into the national limelight for the first time. Dick Heller noted in the Washington Times that Cosell ‘‘discovered Muhammad Ali and vice versa—a marriage surely made in athletic heaven.’’ The two developed an enduring friendship, despite the mock arguments that permeated their on-air banter. Their relationship was firmly cemented when Cosell openly supported Ali’s name change and entry into the Nation of Islam. Cosell was ‘‘angry and finally furious’’ at those who opposed Ali’s decision: ‘‘they wanted . . . another Joe Louis,’’ he wrote in Cosell. ‘‘A white man’s black man. . . . Didn’t these idiots realize that Cassius Clay was the name of a slave owner? . . . Had I been black and my name Cassius Clay, I damned well would have changed it!’’ Cosell also voiced his disapproval in 1967 when Ali was stripped of his title and convicted of evading the draft after declaring himself a conscientious objector to the Vietnam War. (Ali’s conviction was later overturned on procedural grounds by the U.S. Supreme Court.) As Tom Callahan noted in Time magazine, ‘‘Cosell knew that Muslim Ali stood on firm legal ground in conscientiously objecting to the draft. But he also felt Ali was right.’’ Cosell was equally vociferous in his support for John Carlos and Tommie Smith when they silently supported the Black Power movement with upraised fists on the medals dais at the 1968 Mexico City Olympics.

Joined Monday Night Football Lineup Monday Night Football was the brainchild of National Football League commissioner Pete Rozelle and Roone Arledge, Cosell’s mentor at ABC. Its debut, on September 21, 1970, featured veteran commentator Keith Jackson, former Dallas Cowboy ‘‘Dandy’’ Don Meredith, and Cosell. Unfortunately, Cosell’s open support for Ali unleashed a firestorm of criticism directed at both ABC and Cosell himself. Others were skeptical that anyone who had never played the game could cover it adequately. And there were plenty who raged at his trademark delivery—‘‘the tone of someone describing battles in World War II,’’ claimed Ralph Novak in People—and his pompous verbosity and biting commentary. Stung but undaunted, Cosell continued to persevere, and by the time Monday Night Football covered the Packers at San Diego, Cosell’s popularity began to rebound. His knowledge of the Packers, accumulated during the Lombardi documentary, was impressive, and viewers voted with their television sets: the program began to earn skyhigh ratings, much of it due to Cosell. As Cosell quoted the Encyclopedia Britannica 1973 yearbook in his book Cosell: ‘‘sportscaster Howard Cosell made pro football addicts of more than 25 million viewers on Monday nights’’—despite having ‘‘a voice that had all the resonance of a clogged Dristan bottle.’’ During the 1970s Cosell became a national icon, one survey showing that 96 percent of those questioned recognized his name. Some people loved him, others just loved to



CO SELL hate him. A TV Guide poll of viewers in 1978 named him both the most- and least-liked sportscaster on the air. His trademark style was instantly recognizable and often parodied. He played himself in numerous film and television appearances, including a role in Woody Allen’s 1971 film Bananas and a turn as host on Saturday Night Live. Cosell’s hard-edged criticism of certain athletes was well known, but his views on the corporate organizations running professional sports were equally harsh. In I Never Played the Game he accuses baseball’s ‘‘carpetbagging owners’’ of taking established teams like the Dodgers and Braves to new cities and lashes out at the sport’s iron grip on its players. Cosell also publically applauded Curt Flood’s attempt to strike down baseball’s reserve clause as a violation of antitrust laws and even testified before Congress in favor of free agency. (The reserve clause was effectively abolished in 1975.) Despite these stands against team owners, so powerful was Cosell’s draw that ABC assigned him to Monday Night Baseball as a sportscaster.

Sports Arena Reflected Increased Social, Political Conflicts Sports and history had a gruesome collision in the summer of 1972 when Palestinian terrorists hijacked the Munich Olympics and murdered eleven Israeli athletes. The tragedy had a searing impact on Cosell. As he recalled in Cosell, it was ‘‘the most trying and dramatic . . . [time] of my life. . . . I had never felt so intensely Jewish.’’ Although his grandfather had been a rabbi, the family was not religious; Cosell had not even been bar mitzvahed. The Munich massacre, however, led him to a deeper recognition and appreciation of his Jewish heritage, one outgrowth of which was the Cosell Center for Physical Education at the Hebrew University of Jerusalem. In September 1983 Cosell started another firestorm after innocently commenting on a play by Redskins wide receiver Alvin Garrett. As he recalled in I Never Played the Game, he remarked, ‘‘That little monkey gets loose, doesn’t he?’’ after a particularly good run by Garrett, who is black. Despite Cosell’s sterling record on racial and civil-rights issues, and his insistence that the remark was not only laudatory but one he used affectionately with his own grandchildren, many were quick to denounce him. Cosell refused to apologize and defended himself against the charge of racism. Despite support from celebrities like Bill Cosby and Willie Mays, furor continued to rage around him. The incident eventually faded, but Cosell was disgusted. He left Monday Night Football two months later, at the end of the season. Nor was he surprised when the show’s ratings fell during the 1984 season: ‘‘Without me,’’ he claimed in I Never Played the Game, ‘‘the nature of the telecasts was entirely altered. I had commanded attention. I had a palpable impact on the show, giving it a sense of moment. . . . If that sounds like ego, what can I say? I’m telling it like it is.’’ A year earlier Cosell had turned his back on professional boxing as well. ‘‘For almost a quarter of a century, I was ABC’s boxing specialist,’’ Cosell explained, going on to add that: ‘‘Boxing gave me my first glimpse of media stardom, and I’d be less than honest if I didn’t admit that I was

ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY gripped by a spellbinding attraction to the sport.’’ He had known for years that ‘‘corruption was all around’’ boxing and its promoters, and he had tried hard to ‘‘expose the dirty underbelly of the sport.’’ The Holmes-Cobb fight on November 26, 1982—a lopsided match-up designed to ensure a Holmes victory—was Cosell’s breaking point. The fight, he wrote, was ‘‘an unholy mess’’ and ‘‘a bloodbath.’’ Holmes landed twenty-six unanswered blows and inflicted merciless punishment on Cobb, yet the fight was not stopped. Cosell declared then and there that he would never cover another professional boxing match. During his long career, Cosell wrote four books: Cosell, 1973; Like It Is, 1974; I Never Played the Game, 1985; and What’s Wrong with Sports, 1991. Like his sports broadcasts, each is filled with unvarnished appraisals of players, teams, and other broadcasters. His third book, in particular, written after he left ABC, contains harsh, even savage, assessments of colleagues such as Roone Arledge, his mentor at ABC, and Monday Night Football alums Frank Gifford and Don Meredith. Ralph Novak, in a review of the book for People, called I Never Played the Game ‘‘full of paranoia, condescension and hypocrisy.’’ When Cosell’s beloved wife Emmy died in 1990 after 46 years of marriage, much of the fire seemed to go out of him. He had a cancerous tumor removed from his chest the following year but continued to do his daily radio broadcasts until 1992. Inducted into the American Sportscasters Hall of Fame in 1993, Cosell died of a heart embolism on April 23, 1995, at New York University’s Hospital for Joint Diseases in New York City; he was awarded a posthumous Emmy for lifetime achievement the following year. So powerful was Cosell’s legend, however, that the media would not let him go. In 1999 HBO broadcast the cable television documentary Howard Cosell: Telling It like It Is, borrowing Cosell’s ubiquitous tag line for its title. TNT aired the movie Monday Night Mayhem in 2002, with John Turturro portraying Cosell. Edward Achorn, writing in the Providence Journal, noted that the film ‘‘treats Cosell almost reverently, depicting him, for all his many quirks and faults, as a loyal and loving husband and family man, a quietly generous fellow, a crusader against racial prejudice, a dazzlingly talented professional who happened to be tormented by his insecurities. How many of today’s glib sportscasters will stir this kind of attention 20 years from now? It’s not going out on a limb to venture the answer: none.’’

Books Cosell, Howard, and Mickey Herskowitz, Cosell, Playboy Press, 1973. Cosell, Howard, and Peter Bonventre, I Never Played the Game, G. K. Hall, 1986. Cosell, Howard, and Shelby Whitfield, What’s Wrong with Sports, Simon & Schuster, 1991.

Periodicals People, December 9, 1985; May 8, 1995. Playboy, May 1972. Providence Journal (Providence, RI), January 15, 2002. Sporting News, March 27, 1995.


Volume 24 Time, January 6, 1986. Washington Times, October 31, 1999.

Online ‘‘Put Howard Cosell in the Hall of Fame,’’ Seconds Out, http://www.secondsout.com/usa/column – 47595.asp (January 9, 2004). 䡺

James Watson Cronin American astrophysicist James Watson Cronin (born 1931) is a pioneer in ultrahigh-energy gamma ray astronomy as well as a professor emeritus at the University of Chicago. Cronin won the 1980 Nobel Prize with colleague Val Logsdon Fitch for their discovery of violations of fundamental symmetry principles in the decay of neutral K-mesons. Through their work, Cronin and Fitch proved that the reactions of subatomic particles are not indifferent to time. In addition to his research in the physical sciences, Cronin taught for many years at the University of Chicago.

Born into World of Academia


ronin was born on September 29, 1931, in Chicago, Illinois. His father, James Farley Cronin, was a graduate student in classical languages at the University of Chicago, and his mother, the former Dorothy Watson, attended Northwestern University. After receiving his degree, the senior Cronin moved his family briefly to Alabama to take a teaching job but soon settled in Dallas, Texas, to teach Greek and Latin at Southern Methodist University. As a child Cronin attended local public elementary and high schools in the Highland Park system near Dallas and recalled that his natural interest in science was guided to physics by an outstanding high school teacher. He enrolled as a physics major at Southern Methodist University in 1947, receiving his bachelor’s degree in science in 1951. However, it was not until he began graduate studies at the University of Chicago in September 1951 that what Cronin considered his ‘‘real education’’ began. His professors were among the most stellar in the field of physics and included Enrico Fermi, Murray Gell-Mann, Edward Teller, and Maria Mayer. Cronin earned a master’s degree in 1953, writing his thesis on experimental nuclear physics under the guidance of Samuel K. Allison. Meanwhile, a class he was taking from Gell-Mann, who was even then developing his theory of Strangeness, proved crucial in Cronin’s eventual decision to study in the new field of particle physics. Also in 1953, the young scientist met Annette Martin. The couple had a whirlwind romance and were married less than a year later. The scientist later credited his wife with providing an oasis of

calm and encouragement during the chaos of difficult experiments and looming deadlines.

Began Career as Physicist The completion of Cronin’s doctoral studies led to his receiving a Ph.D. from the University of Chicago in 1955. He immediately accepted a job as a research physicist at the Brookhaven National Laboratory on Long Island, New York. His work at Brookhaven made use of one of the world’s most powerful particle accelerators, the three-billionelectron-volt (GeV) Cosmotron. Cronin later recalled these days as some of the most exciting of his long career. His work was not performed without difficulty, however. In early 1958 the Cosmotron had to be shut down after a catastrophic magnet failure rendered it useless. Disappointed and frustrated, the team moved their experiment to the University of California at Berkeley, which owned the Bevatron particle accelerator. Meanwhile, one of Cronin’s colleagues at Brookhaven, Val Fitch, had invited him to join him in a teaching position at elite Princeton University in New Jersey. Cronin accepted and was appointed assistant professor of physics at Princeton in the fall of 1958. At Princeton, Cronin was delighted to find an enthusiastic sponsor for his esoteric atomic research, which, prior to his teaming with Fitch, initially focused on hyperon decays. Laboratory Director George Reynolds assented to Cronin’s request to work independently, and over the next decade he strongly supported the physicist’s work. During this time, Cronin quickly became involved in the research



CRO NI N that would win him and Fitch the Nobel Prize. The roots of that research can be found in a classic experiment suggested in 1956 by physicists Tsung-Dao Lee and Chen Ning Yang on the conservation of parity during certain nuclear reactions. One of the most fundamental laws adhered to by physicists of the mid-20th century was the principle of conservation. Students of high-school physics are familiar with laws dealing with the conservation of mass, energy, charge, momentum, and other qualities. Such laws state that there is a symmetry between the amount of each property prior to and following any change within in a closed system. In 1956 Lee and Yang found reason to believe that a property known as parity (P)—a kind of ‘‘left-handedness’’ versus ‘‘right-handedness’’—is not conserved in certain types of nuclear changes. Reactions might be possible, they theorized, in which an excess of left-handed or right-handed particles might be observed. Shortly after this theory was announced, another researcher, Chien-Shiung Wu, found the precise violation of parity which had been anticipated by Lee and Yang. This revolutionary discovery raised a number of new issues for theoretical physicists. Was it possible that other types of symmetry could also be violated? Were there ways of ‘‘explaining away’’ the failure of parity symmetry in the Shiung experiment? Lee and Yang themselves suggested one such system. Perhaps it is possible, they said, that the combination of parity and another property, charge conjugation (C), is conserved even if each alone is not. (The term ‘‘charge conjugation’’ refers to the balance between positively and negatively charged particles in a reaction.) Specifically, the combination CP might remain symmetrical, Lee and Yang said, even if neither C nor P did in a particular reaction. In June and July 1963, Cronin and Fitch began a series of experiments that soon provided supporting evidence for the concept of CP violation. The original purpose of these experiments was somewhat more modest, however— namely, to investigate the behavior of elementary particles known as neutral K-mesons. The investigators wanted to know more about the process by which a beam of neutral Kmesons could be separated into two parts, one consisting of short-lived neutral K-mesons that decay into two pi-mesons and another consisting of long-lived neutral K-mesons that decay into three pi-mesons.

Hard Work Aided by Luck The kind of experiments conducted by Cronin and Fitch in 1964 would, given the advanced technology available in later decades, be able to be analyzed at lightning speed by computers. At the time, however, the process was much more laborious and involved the careful, frame-byframe study of dozens of rolls of film taken in spark chambers which Cronin had helped to develop. Only six months after the process had begun and the primary focus of the research on neutral K-meson decay had been completed did Cronin and Fitch suddenly realize that they also had evidence for violation of CP conservation. Ultimately, they found 45 examples of CP violation in more than 23,000 of the frames studied. Yet to make absolutely certain of their

ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY astounding assertion, Cronin and Fitch spent another six months looking for alternative explanations of their findings. Discovering none, they announced their results in Physical Review Letters on July 27, 1964. For their work, Cronin and Fitch each received half of the 1980 Nobel Prize for Physics. Elated and exhausted, Cronin and his wife left for a year and traveled to France, during which time the physicist worked at the Center for Nuclear Studies in Saclay. He learned French and enjoyed soaking up the culture of another country. Cronin later remarked that giving a lecture on physics at the College de France was one of the ‘‘great joys’’ of his life.

Began Teaching but Continued Experiments Cronin returned to the United States and Princeton University in 1965, having been promoted to associate professor in 1962 and full professor by 1964. With a fresh batch of graduate students, he began a series of experiments to investigate the neutral CP-violating modes of neutral Kmeson particles. He and his team worked on these experiments until 1971, when Cronin left Princeton to accept an appointment as professor of physics at his alma mater, the University of Chicago. His decision was reportedly at least partly based on his eagerness to be near the new Fermilab 400 GeV particle accelerator, located just outside Chicago. Once he had settled in at the university, Cronin assembled a new team of talented associates to help him carry out experiments on the production of direct leptons and particles at high transverse momentum. Far from writing off CP violation as a fait accompli, he investigated with greater accuracy some of the neutral K-meson’s CP-violating parameters. Outside the laboratory Cronin was a popular and effective teacher, believing strongly that his highest purpose as a professor was to develop within his students ‘‘a sense of the value of exploring nature experimentally,’’ as he told Paula Huff on the University of Utah College of Science Web site. In 1997 Cronin began dividing his time between the University of Chicago and a new position as physics professor at the University of Utah. He is a professor emeritus in the University of Chicago’s departments of physics and astronomy/astrophysics and holds parallel posts at the Enrico Fermi Institute in Chicago.

Made High-Energy Cosmic Rays Focus of Work Cronin and University of Leeds Professor Alan Watson also headed the international Auger Project to study the nature and origin of rare but extremely powerful highenergy cosmic rays that periodically bombard Earth with the force of a fast-ball pitch. To do so, the scientists used a new form of astronomy based on particle physics. Argentina’s Pierre Auger Observatory, which contains a giant detector array, was established in October 2003, and an area near the University of Utah was chosen as the site for a similar facility. Cronin, who became spokesperson emeritus for the


Volume 24 Utah project in 2002, works on its behalf, declaring simply, ‘‘I want to find out the answer to cosmic rays.’’ He published an article on the topic, ‘‘Cosmic Rays: The Most Energetic Particles in the Universe,’’ in a 1999 issue of Review of Modern Physics. In addition to his Nobel prize, Cronin has been awarded the 1968 Research Corporation Award, the 1975 John Price Wetherill Medal of the Franklin Institute, and the 1977 Ernest O. Lawrence Award. He and his wife have a son, David, and two daughters, Emily and Cathryn.

Books American Men and Women of Science, Gale Group, 2003. Biographical Encyclopedia of Scientists, Institute of Physics Publishing, 1994.

Online Huff, Paula, ‘‘Cosmic Rays Keep Cronin Happy,’’ University of Utah College of Science Web site, http://www.science.utah .edu/ (December 21, 2003). ‘‘James Cronin—Autobiography,’’ Nobel e-Museum, http://www .nobel.se/ (December 21, 2003). ‘‘James W. Cronin,’’ University of Chicago Experimental Astrophysics Department Web site, http://physics.uchicago .edu/ (December 21, 2003). 䡺

Celia Cruz Cuban-born singing star Celia Cruz (1925–2003) has been hailed as the queen of salsa, the queen of rumba, the queen of Latin music, and an inadvertent symbol of the Cuban American community’s exile spirit. Cruz, who fled the Caribbean island nation in 1960, became a world-famous singer with an energetic, flamboyant stage presence that brought audiences to their feet. ‘‘Cruz is undisputedly the bestknown and most influential female figure in the history of Afro-Cuban music,’’ declared Billboard ’s Leila Cobo.

Sang Lullabies


hough sometimes evasive about her age, it is believed that Cruz was born on October 21, 1925, in Havana, Cuba. Cruz grew up in the Santo Sua´rez area of Havana in a household headed by her father, a railroad stoker. The family was of Afro-Cuban heritage, descendants of the Africans who were forcibly brought to the island nation to work in its vast sugar fields in centuries past, and eventually grew to include 14 children, some of them Cruz’s cousins. As the second eldest child, she would often have to put the younger ones to bed and would sing them to sleep. The adults in the household, hearing her voice, began to gather outside the door to listen themselves.

In her teens, Cruz entered and won first prize in a radio contest, ‘‘La hora del te´,’’ by singing a tango song. She began entering other amateur contests, and though her mother was encouraging, her father strongly disapproved of her ambitions to become a singer in Cuba’s strong salsa scene. This musical style merged elements from traditional Spanish music with the African rhythms that came from the island’s former slave population and exemplified national character traits of both exuberance and a penchant for romantic melancholy. Cruz’s father hoped instead that she would become a teacher, and so to placate him Cruz entered the local teachers’ college for a time, but quit when her singing career began to take off in earnest. From 1947 to 1950 she studied music theory, voice, and piano at the National Conservatory of Music in Havana, but even a teacher there suggested that she pursue stardom full-time.

Fled Castro Regime Cruz’s break came when La Sonora Matancera, a popular Cuban band, hired her as their lead vocalist in 1950. She had a tough time at first, for female singers were a relative rarity in Cuban music—the stage was considered an unseemly place for a woman—and she replaced a singer with a popular following. Irate fans even wrote to the radio station that broadcast La Sonora Matancera performances, but as Cruz told Cobo in Billboard, she was unfazed. ‘‘I could care less. This was my job—the job of my dreams and the job that fed me.’’ Even an American record company executive that signed the band was uneasy with the proposition of a rumba track with a female singer, so the band’s



CRU Z leader, Rogelio Martı´nez, promised to pay Cruz out of his own pocket for the session if the record failed to catch on, but the song was a hit. Both La Sonora Matancera and Cruz became stars in Cuba. Throughout the 1950s, they played regularly at Havana’s famed Tropicana nightclub, appeared in films, and toured extensively throughout Latin America. These heady years ended in 1959 when Communist leader Fidel Castro seized power and Cuba became a socialist state. A year and a half later, Cruz was with La Sonora Matancera on a Mexican tour when they defected en masse on July 15, 1960. The band settled in the United States, and Cruz soon became a naturalized citizen. Castro was irate that one of his country’s most popular musical acts had made such a public statement against his regime and vowed that none would ever be granted entry back into Cuba again. Cruz tried to return when her mother died in 1962 but was unable to secure government permission. That same year, she wed Pedro Knight, La Sonora Matancera’s trumpet player, who would eventually become her manager and musical director for much of her career.

Teamed with Puente For much of the decade, Cruz remained relatively unknown in the United States outside of the Cuban exile community, but that changed when she joined the Tito Puente Orchestra in the mid-1960s. The popular percussionist and bandleader from Puerto Rico had a large following across Latin America, and as frontperson Cruz again became a dynamic focus for the act. Puente, who died in 2000, once told New York Times writer Elizabeth Llorente, ‘‘She keeps the musicians on their toes. . . . We’ll be huffing, exhausted, and she’ll be on a roll, with more Tina Turner energy left in her than all of us together.’’ Cruz recorded several albums with Puente, including Cuba Y Puerto Rico Son in 1966. But it was her stage presence that made her such a compelling figure in Latin music. She had a strong, husky voice that could hold its own against a hard-working rhythm section and was a tireless dancer, storyteller, and audience-rouser. Fans adored her glitzy stage outfits, often sewn from yards of fabric and embellished with sequins, feathers, or lace. Reportedly she never wore the same one twice. High heels and towering wigs only added to the diminutive singer’s allure. Her signature shout, ‘‘Azucar!’’ (Sugar!), came from a dining experience at a Miami restaurant, when her Cuban waiter asked if she took sugar in her coffee. As she recalled in the Billboard interview with Cobo, ‘‘I said, ‘Chico, you’re Cuban. How can you even ask that? With sugar!’ And that evening during my show—I always talk during the show so the horn players can rest their mouths—I told the audience the story and they laughed. And one day, instead of telling the story, I simply walked down the stairs and shouted ‘Azucar!’ ’’

ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY Hommy–A Latin Opera, the Spanish-language adaptation of the hit rock opera from the Who’s Tommy. For a number of years, she was signed to the Fania label, a salsa-source powerhouse co-owned by trombonist Willie Colo´n, with whom she recorded an acclaimed 1974 work, Celia and Johnny. She performed regularly with the Fania All-Stars, including a 1976 concert at Yankee Stadium in the Bronx that was recorded and released as a double album. The singer also appeared annually at a New York City salsa-fest held at Madison Square Garden. ‘‘Onstage, she leaps, dances, flaunts, flirts and teases to the gyrating beat of salsa,’’ wrote Llorente in a 1987 New York Times article. ‘‘She improvises playfully, trading riffs with the chorus and instruments. And just when she seems deeply lost in a song about a doomed love affair—microphone clutched, eyes closed, tears imminent—she looks out at the audience and tosses them an aside (‘The man was a jerk, anyway’).’’ Cruz lived in the New York City area but was also a star in Miami and performed there often. For Cuban Americans, she seemed to symbolize the trajectory of its large exile community centered in southern Florida—many of whom, like her, had fled the Castro regime and then achieved personal and professional success in their adopted homeland. Most were avowed foes of Castro and asserted, as Cruz had also done, that they would never to return to Cuba unless it became a democracy. One song in her repertoire, ‘‘Canto a la Habana’’ (Song to Havana), featured the line, ‘‘Cuba que lindos son tus paisajes’’ (Cuba, what beautiful vistas you have), which would incite an emotional eruption from her audiences. Cruz even gained a following among the second generation of Cuban Americans, noted New York Times writer Mirta Ojito. To those ‘‘who left Cuba as children or were born in the United States,’’ Ojito wrote, ‘‘Cruz embodied the Cuba of the 1950’s, an era that, through the prism of exile and the passing of decades, has become mythic for them.’’

Won Several Grammys

Latin Music’s Own Tina Turner

Over the years, Cruz worked with a roster of performers that proved her crossover appeal, though she never sang in anything but her native Spanish language. She recorded or collaborated with Brazilian star Caetano Veloso, Patti LaBelle, Wyclef Jean of the Fugees, producer Emilio Estefan, the tenor Luciano Pavarotti, and even former Talking Heads singer David Byrne. With him she sang a duet, ‘‘Loco de Amor,’’ that appeared on the soundtrack to the 1986 film Something Wild. In the 1992 film The Mambo Kings Play Songs of Love, she was cast as a nightclub owner, and she also appeared in 1995’s The Perez Family. Her awards included a Grammy for best tropical Latin album of 1989 for Ritmo en el corazo´n, a collaboration with conga player Ray Barretto, and she took three consecutive Latin Grammy awards when the honors were established in 2000, including best salsa album of 2002 for La Negra Tiene Tumbao, which spawned a hit single of the same name.

By the 1970s, the salsa sound had caught on with a new generation of Latin Americans, riding a resurgence of ethnic pride and interest in the music of their parents’ era. Cruz even appeared at Carnegie Hall for a 1973 staging of

Cruz was not slowed by age and still toured heavily and recorded well into her seventies. ‘‘My life is singing,’’ she told Knight-Ridder/Tribune News Service reporter Mario Tarradell in 2002. ‘‘I don’t plan on retiring. I plan to die on a


Volume 24 stage. I can have a headache. But when it’s time to sing and I step on that stage, there’s no more headache. As long as I’m doing what I want to do, I feel good.’’ Her final album was Regalo de Alma (‘‘Gift from the Soul’’), recorded in early 2003 when she was already suffering from cancer. She died on July 16, 2003, at her home in Fort Lee, New Jersey. She had requested that her funeral include two public viewings—one in New York City and a second in Miami. Thousands turned out for each, including a woman dressed as a patron saint in Roman Catholic iconography who stood outside the Madison Avenue funeral home the entire day holding a Cuban flag and a Colombian man who was a regular performer on New York city subway platforms, dancing to Cruz’s repertoire with a foam doll. In Miami, Cruz’s casket stood inside a building known as the Freedom Tower, once an immigration-processing center that was the first stop in the United States for some half a million Cuban exiles in the 1960s and 1970s. ‘‘For the almost two million Cubans who live outside the island,’’ noted Ojito in the New York Times, ‘‘Cruz was an icon. . . .

She embodied what Cubans view as some of their best qualities, strong family ties, an impeccable work ethic and a joy in living, even in the face of calamity.’’ Many of the fans who stood in line for hours in both cities, however, carried the flags of Puerto Rico, Venezuela, Ecuador, and even Jamaica, a testament to Cruz’s immense appeal throughout the Latin and Caribbean world.

Books Contemporary Hispanic Biography, Volume 1, Gale, 2002.

Periodicals Billboard, October 28, 2000; July 26, 2003. Economist, July 26, 2003. Entertainment Weekly, August 1, 2003. Knight-Ridder/Tribune News Service, September 13, 2002; July 16, 2003; July 19, 2003; July 22, 2003. New York Times, August 30, 1987; July 17, 2003; July 20, 2003; July 22, 2003. People, August 4, 2003. Time, July 11, 1998. 䡺


D Richard M. Daley Known for his efforts to create community-based programs that address Chicago’s educational, public safety, and neighborhood development concerns, Mayor Richard M. Daley (born 1942) continued the political dynasty forged by his father, a political institution in that Midwest city for more than two decades.


Democrat by birth and by conviction, Daley was born into a well-known political clan on April 24, 1942, in Chicago. The fourth of seven children, he was also the first son born to Richard J. Daley and wife Eleanor. The Daley children were raised in Bridgeport, a working-class neighborhood in the city, while the elder Daley worked to further his political aspirations. He became the mayor of Chicago in 1955 and remained in office for six terms until his death in 1976.


The senior Daley guarded the privacy of his family fiercely and worked hard to provide his children with a normal upbringing. He still required them to do chores around the house, but he also indulged them in some of the opportunities his position allowed him, such as taking them to White Sox games in his private box at Comiskey Park. Although he was busy due to his responsibilities as mayor of Chicago, he was also actively involved with his family and would come home for lunch most days. ‘‘I have great memories of my father,’’ the younger Daley recalled in People, ‘‘sitting around the dinner table on Sunday talking about politics.’’

From very early in his life, young Daley followed in his father’s footsteps. He was an alter boy at the Nativity of Our Lord Catholic Church and attended De la Salle Academy, just like his father had before him. He completed his bachelor’s degree at De Paul University, his father’s alma mater, in 1964. While in college he learned a valuable lesson when he ran a stop sign and found himself on the front pages of the Chicago papers the next day. From then on, Daley was extremely cautious of the media. During this time, he also served in the Marine Reserves, which his father considered good training. Young Daley continued at De Paul University and received his law degree in 1968.

Witnessed Chaos at 1968 Democratic Convention The year 1968 is memorable to many Chicagoans as a result of events that occurred at the Democratic National Convention held in the city that year. The Mayor Daley had fought hard to keep the convention in Chicago, despite a great deal of public debate about safety concerns due to civil unrest and planned Vietnam War protests. Unfortunately, when the convention began, these concerns materialized; what started out as protests to the ongoing war turned violent and there was rioting in the streets for five days. The Chicago police were sent into the mobs of protestors, armed with billy clubs and tear gas, and the Mayor Daley took the blame for allowing the police to use what the federal commission would later condemn as excessive force. The atmosphere was also volatile inside the convention walls, where the younger Daley—at 26 years of age a contemporary of many of the protesters gathered outside the walls—stood next to his father as the elder Daley shouted obscenities at U.S. Senator Abraham Ribicoff when the Con-


Volume 24

Cook County, where he pushed for tougher narcotics laws, helped to overhaul rape laws, and developed programs to battle drunk driving, domestic violence, and child-support delinquencies. He also became the first official in Cook County to sign a decree eliminating politically motivated hiring and firing. He was re-elected as state’s attorney in 1984 and again in 1988. In the mid-eighties, the Daley also had a fourth child, their daughter Elizabeth. In 1983 Daley made his first run for mayor. However, in a racially charged election, the vote in the Democratic primary was split between Daley and Jane Byrne, which allowed Harold Washington, Chicago’s first black mayor, to win the election. Six years later, in 1989, Mayor Washington passed away while in office, and this time Daley was ready. He was elected on April 4, 1989, winning out over two other candidates to complete Washington’s term.

Began Era of Fiscal Responsibility Daley wanted to run Chicago like a business. When he took over the helm as mayor the city was running at a deficit, but by the end of his first term in office he had turned that deficit into a surplus. Largely on the basis of his ability to manage the financial affairs of the large city, he was reelected mayor in 1991, 1995, 1999, and 2003, winning a greater percentage of votes at each election.

necticut senator criticized the mayor for his police actions. The television cameras were rolling, and the event, with Mayor Daley shouting, made national news and startled the American public. It was a large blemish on the mayor’s office, but not large enough to prevent Daley’s re-election in 1971 and 1975. Following the completion of law school, the young Daley passed his bar exam on the third attempt. In 1969 he started on a path of public service when he was named as a delegate to the Illinois Constitutional Convention. A year later, he met Maggie Corbett, a 26-year-old executive at Xerox Corporation, during a Christmas party. Daley asked her to go out with him on New Year’s Eve, and she accepted. Fifteen months later, the two were married.

An Elected Official In 1972 Daley won his first elective office, to serve in the Illinois State Senate representing the 23rd district. He remained a state senator until 1980, working to remove the sales tax from food and medicine, sponsoring landmark mental-health legislation, and establishing rights for nursing-home residents. During this time, the Daley’s had their first three children: Nora, Patrick, and Kevin. Sadly, Kevin was born with spina bifida, a birth defect involving the central nervous system, and only survived until 1981. On December 20, 1976, when the senior Daley passed away while in office, many thought that Senator Daley would step directly into his father’s footsteps. However, he did not. In 1980 Daley was elected as state’s attorney for

Upon entering the same wood-paneled office that his father had once inhabited, Daley immediately set about cleaning up the city. Shortly after being sworn into office, he griped to an aide about a filthy window. ‘‘If this place isn’t clean,’’ he said at a press conference, according to People, ‘‘what does that say about our city?’’ He took more crucial steps to clean up the city, ridding its streets of abandoned cars, removing graffiti, repairing roads, and planting trees. ‘‘Rich has been on that tree kick for years,’’ quipped brother Bill Daley to People. ‘‘He believes that greenery makes life a little more enjoyable for people.’’ On the social front, Daley encouraged the awarding of city contracts to minorityowned businesses and created the Office of Sexual Harassment to investigate complaints and stiffened penalties for hate crimes. He tripled the number of beds available to the city’s homeless and developed a community policing program which joined police officers with city agencies and neighborhood residents to solve problems that cause crime. He worked with the Chicago Police Department to develop an aggressive anti-gang program that seized and destroyed up to 12,000 to 15,000 illegal weapons each year. According to information provided by the mayor’s office, under Daley’s watch the crime rate dropped every year beginning in 1992. Among other things, Daley became known for his ‘‘drive-by jottings’’; he would take notes while on drives through the city, recording eyesores or other issues that needed action. His notes were then written up by his staff and included in appropriate directives. Daley worked to present himself as a manager rather than a politician. He sought the advice of local business executives and developers and drew on the expertise of key area businesspeople for ways to run the city more efficiently. Despite a great deal of criticism over Daley’s efforts



DE H IR SCH to ‘‘privatize’’ city functions, the positive results from his efforts were quickly evident. By turning over many city functions to private contractors, as well as by implementing programs to make city employees more accountable, he saved taxpayers more than $50 million a year by 2002.

Welcomed More Orderly DNC In 1996 Daley successfully hosted the Democratic National Convention (DNC) in Chicago, where President Bill Clinton received the nomination for his final term in office. The event was held at the United Center, the city’s newly constructed sports and convention complex. During the convention the mayor was also the primary spokesperson for the nation’s cities and their problems in his capacity as the incoming president of the U.S. Conference of Mayors. Unlike the DNC of 1968, the 1996 convention saw no riots; events proceeded smoothly and professionally. In an effort to stop the flow of guns into the city of Chicago, officials from both the mayor’s office and Cook County joined forces in 1998 to bring a lawsuit against the U.S. gun industry in which the plaintiff sued for damages of $443 million and accused the gun industry of creating a public nuisance by manufacturing and distributing its product. The suit was filed against 22 gun manufacturers, 12 gun shop owners, and 4 gun distributors. Efforts such as this, to improve the quality of life for the people of Chicago and the region, did not go unnoticed. In 1999 Mayor Daley received the Education Excellence Award from the National Conference for Community and Justice, the Public Service Leadership Award from the National Council for Urban Economic Development, the J. Sterling Morton Award from the National Arbor Day Foundation, and the Keystone Award from the American Architectural Foundation, as well as the Martin Luther King, Jr./Robert F. Kennedy Award from the Coalition to Stop Gun Violence/Education Fund to End Handgun Violence. As an Economist writer noted in 2002: ‘‘The city center is cleaner, greener and more vibrant than ever before. The public schools, though still worse than they ought to be, have shown signs of improvement since Mr. Daley took them under his own control in 1995. Tourist attractions . . . have opened up on Mr. Daley’s watch such as the grand opening of Millennium Park in May 2004. Many residential areas have been reinvigorated by immigrants from Latin America, eastern Europe and Asia.’’ Family traditions run deep in the Daley family, and the study of the law and political service are two such traditions. Daley’s brother, Michael Daley, is a lawyer who served as cochair of the 1996 Democratic National convention. The mayor’s youngest brother, William Daley, became U.S. secretary of commerce under President Bill Clinton and helped to persuade Congress to pass the North American Free Trade Agreement (NAFTA) in 1993. Although Daley himself started out even more rigidly in the footsteps of his father, he developed his own style and way of doing business. While the basic values of family, education, safe neighborhoods, and economic development remain the same for both men, the younger Richard Daley was definitely considered an ‘‘updated version.’’

ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY Apart from the duties assigned to him as mayor, Daley enjoys bike riding, attending movies, and country-western line dancing. But mostly, he enjoys his work. ‘‘I believe today, as I have from the start, that we can only achieve . . . progress together as one city, united in our mission to make our schools, our streets safer, and all of our neighborhoods better places in which to live and raise our families,’’ Daley stated in a speech made following his fifth mayoral win in March of 2003 and reported by CNN.com. ‘‘That’s why I take particular pride in the fact that Chicago is united today, and that our victory was built in every community.’’

Periodicals Economist, March 1, 2003. National Review, September 11, 1995. People, September 2, 1996. U.S. World & News Report, March 23, 1992.

Online ‘‘Best Summer Ever,’’ City of Chicago Web site, http://egov .cityofchicago.org/ (May 21, 2004). ‘‘Chicago Mayor Daley Wins Fifth Term,’’ CNN.com, http: // www.cnn.com/2003/ALLPOLITICS/02/26/chicago .daley (December 12, 2003). ‘‘Mayor Richard M. Daley,’’ City of Chicago Web site, http://egov.cityofchicago.org/ (December 8, 2003). 䡺

Maurice de Hirsch Baron Maurice de Hirsch (1831–1896), a wealthy German financier, founded the Jewish Colonization Association in 1891. The nonprofit venture sponsored the first organized mass migrations in history. His project to settle thousands of beleaguered Russian Jews onto the vast Argentine pampas had only limited success, but through this and other philanthropic ventures, the Baron helped change the immigration policies of several nations.

From Bavaria


e Hirsch was born in Munich, Germany, on December 9, 1831, into an affluent and wellconnected Jewish family who served as bankers to the Bavarian king. His grandfather had been the first Jewish landowner in Bavaria and was granted a title of nobility, ‘‘auf Gereuth,’’ in 1818, which meant the family could add the prefix ‘‘von’’ to its surname. The ‘‘baron’’ that de Hirsch later used was another title, bestowed on his banker father Joseph in 1869 for services to the king. Care was taken by his mother, Caroline Wertheimer von de Hirsch, to see that her son learned Hebrew and was familiar with the religion of his birth; there was even a small synagogue inside their home.


Volume 24 De Hirsch first attended school in Munich and went on to study in Brussels at age 14, where he proved a somewhat indifferent student. At age 17, he took an entry-level position with the Brussels firm of Bischoffsheim & Goldschmidt, a powerful banking enterprise with branches in London and Paris. He rose quickly through its ranks, but his keen business mind was believed too prone to risk-taking by the firm’s senior management; thus though he did well in the job, he was never made partner. He did, however, win the hand of Clara Bischoffsheim, the earnest daughter of the firm’s chief, and the pair wed in 1855. He eventually left Bischoffsheim & Goldschmidt to set up his own private banking firm.

Made Railroad Investments With a store of capital that came in part from his wife’s fortune as well as via money inherited when his father died, de Hirsch began making investments in sugar plantations and copper mining. He moved into the lucrative world of railroads when he learned that a Brussels financier had landed a contract with the Turkish government to construct a rail route from Europe into the country via the Balkans. But de Hirsch’s rival had since engaged in risky speculative ventures, and his businesses collapsed; de Hirsch managed to obtain the contract himself and then negotiated with the Turkish government to start the project. He financed the venture by floating Turkish government bonds on Europe’s financial markets, and the construction firm he had established to carry out the work had part of the line completed by 1874. The last link was delayed when the Turkish government suffered financial setbacks, but the ViennaConstantinople railroad was finally completed in 1883, making it the historic first route from Europe to the East. The railroad enriched de Hirsch’s personal fortunes immensely, and he became one of the Continent’s leading financiers and social figures. He was on friendly terms with the Prince of Wales, later England’s King Edward VII, but as he entered middle age his interests turned elsewhere. Though he was sometimes the victim of anti-Semitism—he was turned down for membership by the French Jockey Club, for instance—his experiences in Turkey awakened him to the plight of Jews outside of Western Europe. Many lived in dire poverty, and in some places government laws severely restricted their employment opportunities. His father-in-law had been active in the Alliance Israe´lite Universelle, a Paris organization founded in 1860 to aid Jews living under such severe restrictions. In 1873, de Hirsch donated the sum of one million French francs ($200,000) to the Alliance so that they could establish trade schools in Turkey and the Balkans for Jews there. De Hirsch became increasingly involved with the Alliance. After 1880, the charity experienced regular annual shortfalls, and de Hirsch paid these for a number of years. In 1889, he set up an endowment fund that gave it an annual income of 400,000 francs, and he was by then also donating heavily to a relief fund to aid refugees fleeing religious persecution in Imperial Russia. The plight of Russia’s five million Jews roused de Hirsch’s philanthropic sympathies, and he came to believe more dedicated measures were necessary.

Millions Lived in Dire Poverty At the time, Russia also included much of Poland as well as Lithuania; this area, along with parts of the Ukraine Byelorussia, was called the Pale of Settlement, and Jews in Russia were restricted to it. Even within the bounds of the Pale, they suffered tremendous discrimination: Jews paid double taxes, were forbidden to own land, and could not live in some larger towns without a difficult-to-obtain residency permit. At times, waves of pogroms swept the countryside, in which mobs attacked and destroyed Jewish homes, businesses, and synagogues. Often, local police or military authorities witnessed the violence but did little to stop it. After a new tsar, Alexander III, began a renewal of official anti-Semitic policies in 1881 and even added new restrictions, thousands began to flee. They arrived in the Ukrainian city of Brody, on the border of the AustroHungarian empire, which had far more liberal policies toward its Jewish population, and pleaded to be granted entry. Many of them arrived in Brody destitute, and the Alliance provided aid for them, helped in part by the Baron’s generous underwriting. An 1887 imperial edict in Russia limited Jews’ access to secondary education within the Pale: they were to make up just ten percent of a given school’s student body, though they constituted about one-half to three-quarters of the population. In response, de Hirsch devised a plan in which he would provide Russia with 50 million francs ($10,000,000) to establish a separate school system for Jewish youth in the Pale. The government rejected the offer, however, because of the stipulations that de Hirsch insisted upon in order to prevent the fund from vanishing into the pockets of the Imperial Russia civil servants who ran it. He even met with K. P. Pobedonostsev, the lay head of Russian Orthodox Church and influential adviser to Tsar Alexander, and reportedly gave him one million francs for his help in the negotiations, but the plan fell through.

Precursor to the Kibbutz Emigration, de Hirsch then came to believe, was the only way to solve the plight of Russia’s Jews, and he stepped up his philanthropic efforts accordingly. In 1891, he incorporated the Jewish Colonization Association (JCA) in England to help re-settle Russian Jews on the vastly under populated Argentine pampas. According to the Jewish Encyclopedia, de Hirsch claimed that his goal in establishing the JCA was ‘‘to assist and promote the emigration of Jews from any part of Europe or Asia—and principally from countries in which they may for the time being be subjected to any special taxes or political or other disabilities—to any parts of the world, and to form and establish colonies in various parts of North and South America and other countries, for agricultural, commercial, and other purposes.’’ De Hirsch sent emissaries to acquire large swaths of land in Argentina for his project, and others to parts of the globe that he thought might be receptive to the idea of a Jewish colony as well, such as Canada. He also had to negotiate with the Russian government so that it would grant the Jews permission to emigrate, which was forbidden at the time. He secured a deal that would allow 20,000 of



DE L E M P I C K A them to leave annually in the first years of the project. Local JCA offices were established in the cities of the Pale; there, candidates were interviewed and, if approved, granted the necessary passport, which de Hirsch’s organization issued. The JCA also paid their travel costs, including passage to South America. The Argentina experiment was not entirely successful, but de Hirsch was convinced that Jews were ideally suited to till the soil, believing that they had been among the world’s first successful pastoral civilizations. He once said in an interview that in the end he hoped ‘‘my efforts shall show that the Jews have not lost the agricultural qualities that their forefathers possessed,’’ the Jewish Encyclopedia. quoted him as saying. ‘‘I shall try to make for them a new home in different lands, where, as free farmers, on their own soil, they can make themselves useful to the country.’’

Founded New Jersey Colony The plight of Jews in other parts of Europe was also of concern to de Hirsch. He set up the Galician Foundation in 1888 on the occasion of Emperor Francis Joseph’s fortieth year on the throne of Austria and through it donated large sums to establish schools in Austro-Hungary’s heavily Jewish areas of southeastern Poland and the western Ukraine, which were known as Galicia at the time; this largesse was also earmarked to aid Jews in Bukovina, later subsumed into the Ukraine and Romania. The Foundation set up primary schools there and also provided money for teachers’ salaries as well as books, food, and clothing for the students. The Baron’s philanthropic efforts also extended to welfare offices to help Jews in Krakow, Budapest, and other Eastern European cities. The Baron took an active role in helping Russian Jews settle in the United States as well. In 1891 the Baron de Hirsch Fund was incorporated in New York State. It set up trade and English-language schools, offered relief aid to newly arrived immigrants, and also helped resettlement efforts to places that were less crowded than the epicenter of Jewish life in New York City, the Lower East Side. In 1891, the Fund set up an agricultural colony with the purchase of some 5,000 acres in Cape May County, New Jersey. A few years later, the Baron de Hirsch Agricultural College was established there as well, the first secondary school in the United States exclusively for the study of the agricultural sciences. The colony later evolved into the town of Woodbine, New Jersey.

ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY devoted philanthropist and worked alongside him for most of their marriage. Generous in spirit as well, she even provided in her will for two children her husband had fathered with a mistress. The JCA received the bulk of her estate after her 1899 death, and for decades was thought to be the world’s richest charitable trust. More than a hundred years after his death, the Baron de Hirsch Fund was still helping Jewish immigrants from Russia and Romania via the United Hebrew Charities of New York. ‘‘In relieving human suffering I never ask whether the cry of necessity comes from a being who belongs to my faith or not,’’ he once said, according to the Jewish Encyclopedia, ‘‘but what is more natural than that I should find my highest purpose in bringing to the followers of Judaism, who have been oppressed for a thousand years, who are starving in misery, the possibilities of a physical and moral regeneration?’’

Books Norman, Theodore, An Outstretched Arm: A History of the Jewish Colonization Association, Routledge & Kegan Paul, 1985.

Periodicals New York Times, May 23, 1897. Times (London, England), November 6, 1891.

Online ‘‘Baron de Hirsch Fund,’’ Jewish Encyclopedia.com, http://www .jewishencyclopedia.com/view.jsp?artid⳱763&letter⳱H (January 8, 2004). ‘‘Baron Maurice de Hirsch,’’ Jewish Encyclopedia.com, http://www.jewishencyclopedia.com/view.jsp?artid⳱771 &letter⳱&letterH (January 8, 2004). 䡺

Tamara de Lempicka The most famous painter of the Art Deco period, Tamara de Lempicka (1898–1980), was born in Poland and emigrated to the United States as an adult. De Lempicka was a socialite, wife, refugee, mother, and painter. Her portraits, including her self portraits, appealed to the rich because of her bold use of color, unique style, and the sense of elegance that permeated her work.

Fund Received Millions De Hirsch owned thoroughbreds and was an ardent horseracing fan. He often claimed that his horses ran for charity, for he donated all his winnings to London hospital charities. He and his wife had two children, but their daughter died in infancy, and 31-year-old Lucien died of pneumonia in 1887. They had homes in Paris and outside Versailles and an estate in Hungary called Schloss St. Johann. When the Baron died there on April 21, 1896, he left a bequest of $45 million in his will to the Jewish Colonization Association. Over the course of his life, he likely donated a personal fortune of some $100 million in all. His wife was also

Growing Up


amara de Lempicka was born Maria Gorska in Warsaw, Poland, in 1898. She had an older brother named Stanczyk and a younger sister named Adrienne. Her parents, Boris and Lavina Gorska, were wealthy socialites. Boris Gorska was a lawyer and Lavina Gorska came from a well-to-do family. The Gorskas treated their children to a luxurious life—a life de Lempicka would soon believe she deserved.


Volume 24

Chapel of the Knights of Malta. De Lempicka was 17 years old and her millionaire banker uncle provided the dowry.

Life as a Refugee In December of 1918, in the midst of the Russian Revolution, Taduesz Lempicki was arrested by the Cheka (the Bolshevik secret police). De Lempicka escaped to Copenhagen and used her striking beauty to charm favors from members of the Swedish consul. Her seductive gestures worked well and her husband was released. The couple fled to Paris, changed their names to de Lempicka and tried to resume their glamorous lifestyle. Unfortunately, their marriage had been tarnished by the results of Tamara’s sultry, seductive ways with other men. Life in Paris was far from glamorous for the de Lempickas. Tadeusz had become a womanizer and was bitter from his ordeal with the Cheka. The couple lived in a small room in a cheap hotel and Tadeusz could not find a job. Then Tamara found out she was pregnant. By the time she gave birth to a baby girl, Kizette, money was so scarce that de Lempicka was forced to sell her jewels to support the family. Determined to resume her wealthy lifestyle, she turned to art to make a living.

The Art That Influenced Her Style

De Lempicka was introduced to art at the age of 12, when her mother paid a famous painter to paint her daughter’s portrait. The girl’s strong will and dominant personality made it difficult for her to be still for the sittings. When the portrait was finished, she hated the result and knew that she could do a better job. To prove herself right, she made Adrienne, her younger sister, sit for a portrait as she tried painting for the first time. De Lempicka was so pleased with her work that she soon began her life-long love affair with art. During this time, de Lempicka’s parents divorced and she became spoiled by her wealthy grandmother and Aunt Stefa (Stephanie). At the age of 13, she decided that she was bored with school and invented an illness so that she could stay home. Instead of keeping her home, however, her grandmother took her on a tour of Italy. It was there that de Lempicka’s love for art intensified. Upon her return home, de Lempicka’s mother decided to remarry despite her daughter’s protest. Now 14 years old, the teenager was unhappy with her mother’s decision. She rebelled by going to stay with her aunt in St. Petersburg (Petrograd) when she was on holiday from her school in Lausanne, Switzerland. Between school and her travels to St. Petersburg, de Lempicka still managed to travel home to Warsaw from time to time. During one of her trips home in 1914, shortly after Russia and Germany declared war, she met a handsome lawyer and ladies’ man named Taduesz Lempicki. Lempicki was modestly well-off as a lawyer, but he did not come from money. Still, Tamara fell in love with him, and two years later, in 1916, the couple married in St. Petersburg at the

De Lempicka took her first painting lesson from Maurice Denis at the Acade´mie Ranson. Denis was a postsymbolist French Nabi painter. Nabi art was developed by Les Nabis, a group of Parisian post-Impressionist artists. It was best identified by an artist’s emphasis on graphic art and design. De Lempicka’s second teacher, Andree´ Lhote, had the most influence on her spare, simple Art Deco style. Lhote was a mute French Cubist painter and sculptor. (Cubism was developed in the early 1900s as a collaboration between Pablo Picasso and Georges Braque.) Cubist art was identified by an artist’s ability to capture the essence of an object by showing it from multiple points of view simultaneously. Lhote taught de Lempicka how to modify Cubism by retaining ‘‘its commercially acceptable aspects but leaving forms of objects intact’’ (Women in World History). De Lempicka’s art combined the styles from her two teachers and she soon became known as one of the best portrait artists in Paris.

Fame and Fortune De Lempicka’s first paintings caught the eye of Collette Weill, owner of Gallerie Colette Weill. Weill displayed de Lempicka’s work in her gallery and patrons seemed to fall in love with the sensual, shocking portraits that boldly identified de Lempicka’s unique style. She was rewarded with immediate financial success and soon became a celebrity in the art world. Once again, de Lempicka was able to live lavishly. She purchased a diamond bracelet for every two paintings that sold, and before long both of her arms were drenched in gems from wrist to shoulder. As she moved into the upper strata, the artist traveled more, stayed in the finest hotels, and surrounded herself with the cultural elite. In 1925, de Lempicka established her reputation as a leading Art Deco artist at the Exposition Internationale des



DE L E M P I C K A Artes De´coratifs et Industriels Moderne. A form of art that combined Cubism and design, Art Deco had begun to become wildly popular, and this was the first Art Deco exhibition in Paris. From that moment on, her career as an artist took off. She painted portraits of the people she associated herself with: the rich, the famous, the elite. Galleries began to hang her work in their best rooms and critics raved over her erotic portraits. Between the 1920s and 1930s, de Lempicka produced paintings that would become quite famous. One of her most sought-after pieces, Auto-Portrait (Tamara in the Green Bugatti) was completed in 1925. In this self-portrait, which she painted for the cover of Die Dame, de Lempicka presented herself as ‘‘a dazzling and independent woman who looks like she might fly away in her aquamarine car.’’ In 1927, she won first prize at the Exposition Internationale des Beaux-Arts in Bordeaux for a painting of her daughter entitled Kizette on the Balcony. Four years later, she would win a bronze medal at the Exposition Internationale in Poznan, Poland, for another portrait of her daughter, Kizette’s First Communion. Upon achieving fame and fortune, de Lempicka began to have affairs with wealthy art patrons. Her noted affairs included Marquis Sommi Picenardi, a lover she took during a tour of Italy; Rafaela, the model for her painting Beautiful Rafaela; and Gabriele d’Annunzio, Italy’s premiere poet and playwright. Her affair with Rafaela lasted one year and her affair with d’Annunzio was a mere flirtation. De Lempicka was more interested in completing his portrait than she was in consummating the affair. Unfortunately, the relationship ended before the portrait was finished. By 1928, de Lempicka was living an aristocratic life. She divorced Tadeusz and met Baron Raoul Kuffner, an Austro-Hungarian royal who collected many of her paintings. Kuffner hired her to paint a portrait of his mistress, Nana de Herrera. While working on the piece, de Lempicka became one of Kuffner’s mistresses. In 1933, the Baroness Kuffner died of leukemia and de Lempicka stepped in to take the baron as her husband. Her new husband gave her everything she wanted: a title, money, culture, and stature. De Lempicka became more popular as an artist and continued to work. She was so popular, in fact, that wealthy people and royalty would stand in line to have the honor of their portrait being painted by the famous Tamara de Lempicka. But with another war on the horizon, the glamorous life did not last.

Moved to America In 1939, the Nazi influence had spread across Europe and the wealthy were faced with the threat of World War II. Unemployment was high and the world was in a state of chaos. It was no longer acceptable to paint expensive paintings for a rich audience. Instead, galleries were looking for surrealist and abstract art that appealed to common people. Having fled from war once before during the Russian Revolution, de Lempicka knew all too well about the financial insecurity that would ensue when war finally broke. As a result, she encouraged Kuffner to sell parts of his Hungarian estate, and in 1939, the couple sought refuge in America. They moved into a film director’s former house in Beverly

ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY Hills, and de Lempicka, eager to boost her publicity, held a contest at the University of California-Los Angeles (UCLA) to find a model for her painting Susannah and the Elders. She also sponsored her own solo exhibitions at the Paul Reinhart Gallery in Los Angeles, the Julian Levy Gallery in New York, the Courvoisier Galleries in San Francisco, and the Milwaukee Institute of Art. Soon, de Lempicka became friends with such Hollywood stars as Dolores del Rio, Tyrone Power, and George Sanders. They gave her a nickname: ‘‘The Baroness with a Brush.’’ In 1943, the Kuffners moved to New York. By this time, de Lempicka’s social life had begun to corrupt her art. Tamara de Lempicka, an artist who had married a baron, was a woman of the past. De Lempicka was now known as Baroness Kuffner, a dilettante who had taken up painting as a hobby. With America’s attraction to titles, the latter was far more intriguing to the upper class. No longer taken seriously as an artist, de Lempicka painted less. As her production slowed, she disappeared from the art world for nearly 20 years. Then, in 1960, she ventured into abstract art and tried to reclaim her artistic reputation. Unfortunately, when her work was exhibited in 1962 at New York’s Iolas Gallery it was met with a critical yawn. Unable to cope with such disrespect and trying to deal with her husband’s sudden death from a heart attack, de Lempicka gave up on painting as a career and never exhibited again.

De Lempicka’s Last Travels Distraught, de Lempicka moved to Houston in 1962 to live near Kizette and her two granddaughters. (Kizette had moved to America in 1941 and married a Texas geologist). Then in 1966, the Musee des Arts Decoratifs commemorated Art Deco in a special exhibition, resurrecting interest and appreciation for this 1920s-1930s art form. Inspired by the exhibit, Alain Blondel opened the Galeire du Luxembourg and launched a major retrospective of Tamara de Lempicka. As a result, de Lempicka’s art enjoyed a renaissance in the 1970s and her work was rediscovered by the art world. Unfortunately, de Lempicka would not live to see the enormous surge in popularity her work experienced in the 1990s. (In 1994, Barbara Streisand sold the artist’s Adam and Eve for $1.8 million, a painting she had purchased in 1984 for $135,000.). In 1974, de Lempicka decided to move to Cuernavaca, Mexico. She bought a beautiful house called Tres Bambus in a chic neighborhood in 1978, and Kizette joined her in 1979 after her husband died. By this time, de Lempicka was quite ill. She spent her last days with her daughter at her bedside and died in her sleep on March 18, 1980. According to her mother’s will, Kizette scattered de Lempicka’s ashes over the crater of Mt. Popocate´petl, an active volcano.

Books Commire, Anne, ed., Women in World History, Yorkin Publications, 2001. Ne´ret, Gilles, Tamara de Lempicka, Verlag, 1990.


Volume 24

Online ‘‘An Artist Whose Portraits Symbolize the Wild Ride of the Jazz Age. . .Tamara de Lempicka,’’ Techniquelle website, http://www.techniquelle.com (December 22, 2003). ‘‘Artist: Tamara de Lempicka,’’ SOHO Art website, http://www .soho-art.com (December 22, 2003). ‘‘Bio: Tamara de Lempicka,’’ CGFA: A Virtual Art Musuem website, http://cgfa.sunsite.dk (December 22, 2003). ‘‘Tamara de Lempicka (1898–1980),’’ Good Art website, http://www.goodart.org (December 22, 2003). ‘‘Tamara de Lempicka: Biography, History,’’ Art City website, http://www.artcity.com (December 22, 2003). 䡺

Christine de Pisan French poet, scholar, and essayist Christine de Pisan (1363–1431) remains known more than five centuries after her death for her writings defending women, among which La cite´ de dames and Le livre du tre´sor de la cite´ de dames are most respected.


e Pisan ranks among the most important intellectuals of her day and certainly the most noted woman writer of the medieval period. In her philosophical writings and commentaries she was resolute in her support of a woman’s right to pursue education and attain prominence within society in relation to her accomplishments. Her many poems, essays, and books, widely distributed and read during her lifetime, have influenced readers throughout Europe and Britain through the many translated editions that have since been produced. Among her most notable works in defense of women’s role in medieval European society, de Pisan’s La cite´ de dames recounts for readers the accomplishes of women from history, providing medieval men and women with a sense of the possibilities that can be attained by women when allowed education and social freedoms.

An Education at Court Born in Venice in 1363, de Pisan was the daughter of Italian scholar Tommaso di Benvenuto da Pizzano, a highly educated man who had been appointed astrologer to the court of Charles V of France. In 1369 the five-year-old de Pisan traveled from Venice to the French court, where she was educated by her father in such academic subjects as literature, Greek, and Latin, as well as becoming schooled in the habits of the French court. Because of her father’s many intellectual interests, the young de Pisan had full run of a vast family library that included books on not only literature, history, classics, and astrology, but also scientific advancements, religion, and works engaged in the philosophical arguments underway in France at the time. In 1380, the same year France’s King Charles V died, fifteen-year-old de Pisan married E´tienne du Castel, a 24year-old notary and member of the French court who had been reared in Picardy. The couple, who had three children, enjoyed a relationship in which mutual respect played a

large part; Castel encouraged his young wife’s intelligence and penchant for poetry and self-expression, while she appreciated his gentle demeanor and loyalty. Tragically, during a wave of bubonic plague that was then ravaging Europe, in 1389 Castel died while on a trip to Beauvais with the king, leaving twenty-five-year-old de Pisan to raise her daughter and two sons on her own. Unfortunately, de Pisan’s responsibilities did not end there: she also had to shoulder her husband’s financial debts, which were the subject of a prolonged dispute, as well as support her nowwidowed and debt-ridden mother and a niece. Because her father’s death in 1386 had severed family ties to the new French monarch, King Charles VI, there was little family support to draw on. Although English monarch Henry IV and Milanese ruler Galeazzo Visconti both offered de Pisan a place within their courts, the poetess had no wish to leave her beloved France. Instead, she decided to rely on her wit, her intelligence, and her love of words and write poetry, becoming in the process one of France’s first professional writers.

Patronage Fortunately for de Pisan, many in positions of power knew of and respected her talents, and she was able to gain the patronage of the French queen, Isabella of Bavaria, and several nobles, among them the earl of Salisbury and Philip the Bold, duke of Burgundy, which enabled her to support her family. For Philip—who was rearing her eldest son as his own child—she penned the moral guidebook Le livre des faitz et bonnes moeurs du Saige Roy Charles. This work,



DE P ISA N while appropriate for its time, did not prove as useful to subsequent generations due to its overt moralizing and intricate style. More popular was her Le livre de paix, which discusses the proper manner in which princes should be educated. The medieval view of society was that, rather than upward mobility, people were born into a particular station, and their duty was to fulfill the duties that particular station required. De Pisan believed in an orderly society and, unlike the vision Italian political philosopher Niccolo` Machiavelli would put forth in The Prince a century later, argued that men of power—particularly princes—have an obligation to lead an honest and moral life, support the Catholic Church, and otherwise maintain the status quo. Other long writings include a biography of Charles V published in Paris in 1404 as Le livre des faicts et bonnes meurs du sage roi Charles V. During her lifetime, de Pisan gained renown throughout Europe and England for her writings in verse, such as the long poem ‘‘Le livre des mutations de Fortune,’’ ‘‘Le chemin de longue etude,’’ and ‘‘Le livre des cent histoires de Troie.’’ Intricate, heavily stylized, and verbose, these longer works were eclipsed in popularity by the many shorter poems, ballads, and rondeaux she penned during her early career, most between 1393 and 1400. Expressing her emotions— particularly the sadness, uncertainty, and desolation she endured after her beloved husband’s death—many of de Pisan’s shorter works have been republished for successive generations of new readers in the centuries following her death. In the longer, more broadly focused verses de Pisan wrote during her writing life, she gained in sophistication where she lost in popular appeal. She experimented with literary themes and style, creating multi-layered poems with meanings often obscure to a reader unschooled in the social milieu and intellectual issues of her day. Pisan’s prose is not for the general reader; it is stylistically intricate, intellectually challenging, and reflects her wide-ranging knowledge and interests. In contrast, her prose histories, her biography of Charles V, and her political essays have been praised by generations of critics. Among her contemporaries, de Pisan was often compared to the classical authors Virgil, Cicero, and Cato due to her technical ability and the intelligence that is revealed throughout her body of work. In the eyes of modern feminist scholars, de Pisan is most remembered for her Tre´sor de la cite´ des dames, published in 1405 and translated into English by London publisher Wynkyn de Word as The City of Ladies. La cite´ des dames has preserved for modern readers and historians the life story of a number of women from both history and mythology; for de Pisan’s contemporaries it provided women with inspiration. In this work she also examines the source of women’s diminished social status and includes advice for readers regarding how to improve education and social standing. Now considered one of the foundational works of feminist literature, the book has served as a source for all those who would argue that women deserved the same right to educational opportunities as men because they were capable of attaining similar accomplishments. For some, her argument that women were socially and intel-

ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY lectually the equals of men was seen as a threat, and efforts—eventually discredited—were made to show that La cite´ des dames was a plagiarized rewrite of an earlier work by Italian writer Giovanni Boccaccio titled De claris mulieribus. De Pisan’s 1405 work, Le livre du tre`sor de la cite´ de dames—translated as The Treasure of the City of Ladies; or, The Book of Three Virtues—continues her arguments on behalf of the gentler sex. In this work she takes her argument to her own age, laying forth what she sees as three basic classes of women: noble and aristocratic women, women of the court and lesser nobility, and women of the growing merchant and artisan classes. Common women were not included because their lack of basic literacy excluded them from the reading public. It is all women’s right, she argues, to obtain schooling sufficient to allow them to use their natural talents to benefit themselves and society, and especially to become educated, sophisticated citizens able to recognize corruption among political figures. In the prologue to Le livre du tre`sor de la cite´ de dames she wrote: ‘‘If it were customary to send little girls to school and to teach them the same subjects that are taught to boys, they would learn just as fully and would understand the subtleties of all arts and sciences. Indeed, maybe they would understand them better . . . for just as women’s bodies are softer than men’s, so their understanding is sharper.’’ Other works by de Pisan include Le livre des fais d’armes et de checaleries—translated and printed by William Caxton in London in 1489 as The Book of Fayettes of Armes and of Chivalrye—and 1407’s Le livre du duc des vrais amants—translated as The Book of the Duke of True Lovers. Her Lettre a` Isabeau de Bavie`re, a work written in response to a popular satirical parody of the classic Roman de la rose, began her multi-volume attack on the writings of Ovid and Jean de Meun. In her poetic Epistre au dieu d’amour, which she published in 1399, de Pisan expresses her unhappiness over women’s lot within Medieval society and argues against the underlying misogynism in popular literary works. She continues such arguments on behalf of women in Epistres du de´lbat sur le Roman de la rose, which was released to French readers in 1401. In Avision– Christine, which was published in 1405 and later translated as Christine’s Vision, she writes that a man once stated to her that educated women were unbecoming because they were so uncommon. Her quick wit is reflected in her response to him: that ignorant men are more offensive; they are even more unbecoming because they are so very common.

Prolific Writer Because of her need to support herself and her children following her husband’s death, de Pisan was a remarkably prolific writer. By the writer’s own account, from 1397 to 1403 she competed 15 major works in addition to a number of essays and shorter verses. Her devotion to her craft of writing accounts, perhaps, for the fact that she did not take the path of many women of her era and station and remarry. She arranged for the copying and illuminating of her own

Volume 24


texts in copybooks, a project she closely oversaw, and also founded the Order of the Rose. Throughout much of de Pisan’s life her adopted France had drained its economy to pursue an elusive victory against England in a series of battles that became collectively known as the Hundred Years’ War. In her prose writings de Pisan often expressed her frustration with politicians and nobles who supported this war, and she grew even more upset after the assassination of Louis of Orleans in 1407, penning Lamentations on the Civil War in response. When, in 1415, English King Henry V at the Battle of Agincourt roundly defeated the French army, she took the setback hard. Three years later, in 1418, she retired to Poissy, entering the same convent her daughter had joined. At Poissy she set aside her pen for 11 years in protest. Her last written work, Ditie´ de Jehanne d’Arc, was a song inspired by the heroism of young Joan of Arc, who de Pisan viewed as embodying the moral and intellectual virtues of all women. This work, which was published in 1429, was the last de Pisan would write; she died at Poissy two years later, in 1431 at the age of ninety-six.

Books Feminist Writers, St. James Press, 1996. Kennedy, Angus, Christine de Pizan: A Bibliographical Guide, Grant & Cutler, 1994. The Reception of Christine de Pisan from the 15th through the 19th Centuries, edited by Glenda K. McLeod, Edwin Mellen Press, 1991. Reinterpreting Christine de Pizan, edited by Earl Jeffrey Richards, University of Georgia Press, 1992. Willard, Charity Cannon, Christine de Pizan: Her Life and Works, Persea Press, 1984.

Periodicals Review of Metaphysics, September 1996. Shakespeare Studies, January 1, 1997. 䡺

Ferdinand de Saussure Swiss linguist Ferdinand de Saussure (1857–1913) is generally recognized as the creator of the modern theory of structuralism and the father of modern linguistics. His best-known book, A Course in General Linguistics, was published posthumously in 1916. The book transformed 19th-century comparative and historical philology into 20th-century contemporary linguistics.

Born into Scientific Family


erdinand de Saussure was born on November 26, 1857, in Geneva, Switzerland, to a family with a long history of contributions to the sciences. A bright and eager student, de Saussure showed an early promise in the area of languages and learned Sanskrit, Greek, German,

Latin, French, and English. He had a mentor, the eminent linguist Adolphe Pictet, who encouraged the young man in his growing passion for languages. Inclined to follow his ancestors’ footsteps into the physical sciences, he began attending the prestigious University of Geneva in 1875 to study chemistry and physics. However, by 1876 he had returned to the study of linguistics. De Saussure studied at the University of Berlin from 1878 to 1879 and then enrolled at the University of Leipzig to study comparative grammar and Indo-European languages. He published his first full-length book, Memoire sur le systeme primitive des voyelles dans les langues indo-europeennes (Thesis on the original system of vowels in Indo-European Languages), in 1878. Hailed by critics as a brilliant work, the book launched de Saussure’s reputation as a new expert, contributing as it did to the field of comparative linguistics. The work also revealed an important discovery in the area of Indo-European languages that came to be known as de Saussure’s laryngeal theory, which explained perplexing characteristics of some of the world’s oldest languages. The theory would not enjoy widespread acceptance until the mid-20th century. De Saussure also published Remarques de grammaire et de phonetique (Comments on Grammar and Phonetics) in 1878. He completed his doctoral dissertation, on the use of the absolute genitive in Sanskrit, and finished summa cum laude at the University of Leipzig in 1880.



DE S A U S S U R E Began Professional Career as Linguist De Saussure’s first professional work in his field was as a teacher at the E´cole Practique des Hautes E´tudes in Paris. He taught numerous languages there, including Lithuanian and Persian, which he had added to his immense repertoire. Meanwhile, he became an active member of the Linguistic Society of Paris and served as its secretary in 1882. He remained at the E´cole Practique for 10 years, finally leaving in 1891 to accept a new position as professor of IndoEuropean languages and comparative grammar at the University of Geneva. Historical records indicate that de Saussure had a great fear of publishing any of his studies until they were proven absolutely accurate. Thus, many of his works were not released during his lifetime and many of his theories have been explained in books by other authors. According to Robert Godel in an essay in Cahiers Ferdinand de Saussure, de Saussure was also said to be ‘‘terrified’’ when in 1906 the University of Geneva asked him to teach a course on linguistics, believing himself unequal to the job. Godel explained that de Saussure ‘‘did not feel up to the task, and had no desire to wrestle with the problems once more. However, he undertook what he believed to be his duty.’’

Course Notes Became Classic Linguistics Book Between 1906 and 1911, de Saussure taught his course in general linguistics three times, remaining at the school until 1912. The class would become the basis for his classic and influential A Course in General Linguistics, which was published in 1916—three years after his death. Edited entirely by two of his students, Charles Bally and Albert Sechehaye, and based on de Saussure’s class notes, the book received good reviews. However, the editors have been criticized for failing to show how their professor’s ideas evolved and for not making clear that de Saussure rarely believed his innovative concepts to be fully formed. Further controversy over the book has been generated by scholars who cite evidence that de Saussure was strongly influenced by his academic peers, W. D. Whitney and Michel Breal, suggesting that de Saussure’s theories were not as original as they were once believed to be. Nevertheless, A Course in General Linguistics has become recognized as the basis of the modern theory of structuralism, and it established de Saussure as a founder of modern linguistics. Roy Harris, who published a 1983 translation of the Course, wrote in its introduction that the book is undoubtedly ‘‘one of the most far-reaching works concerning the study of cultural activities to have been published at any time since the Renaissance.’’

Proposed Revolutionary Theory of Language A Course in General Linguistics sets out de Saussure’s idea of language as a system of signs that evolves constantly, in which particular words do not have meaning. Rather, he explained, meaning happens only when people agree that a certain sound combination indicates an object or idea. This

ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY agreement, then, creates a ‘‘sign’’ for the object or idea. De Saussure believed that such signs comprise two parts: the signifier (what it sounds or looks like in vocal or graphic form) and the signified (the object the signifier represents). The relationship between the two parts of the sign, he explained, is hazy and the parts can be impossible to separate because of their arbitrary relationship. In other words, the representation of an object does not define it, and the relationship between signs changes constantly. De Saussure argued that these signs ‘‘are unrelated to what they designate, and that therefore a cannot designate anything without the aid of b and vice versa, or in other words, that both have value only by the differences between them, or that neither has value, in any of its constituents, except through this same network of forever negative differences.’’ One of the main tenets of the book was that often implicit agreement of meaning occurs at all levels of language, and that in order to achieve successful communication, speakers must be able to distinguish between both nuances of meaning and signs.

Explained Science of Language Another relationship de Saussure examined in his book was that of langue and parole, in which langue is the conception of language as more than a system of names without social meaning and parole is simply the graphic or vocal manifestation of an utterance. A further dichotomy that he discusses is synchronic versus diachronic linguistics, where the former entails the study of language at a certain point and the latter looks at the changing state of language over time. After de Saussure’s work became public, linguists, who had traditionally studied language from a historical (diachronic) perspective, were more inclined to experiment with synchronic studies. De Saussure had believed strongly in the value of the synchronic perspective for its ability to facilitate the analysis of language as more than a series of descriptive changes. Despite his outstanding contributions to his field, de Saussure has been criticized for narrowing his studies to the social aspects of language, omitting the ability of people to manipulate and create new meanings. However, his application of science to his examination of the nature of language has had impacts on a wide range of areas related to linguistics, including contemporary literary theory; deconstructionism (a theory of literary criticism that asserts that words can only refer to other words and that tries to show how statements about any words subvert their own meaning); and structuralism (a method of analyzing a word by contrasting its basic structures in a system of binary opposition). De Saussure is regarded by many as the creator of the modern theory of structuralism, to which his langue and parole ideas are integral. He believed that a word’s meaning is based less on the object it refers to and more on its structure. In simpler terms, he suggested that when a person chooses a word, he does so in the context of having had the chance to choose other words. This adds another dimension to the chosen word’s meaning, since humans instinctively base a word’s meaning on its difference from the other


Volume 24 words not chosen. De Saussure’s theories on this subject, which flew in the face of the positivist research method of his day, laid the foundations for the structuralist schools in both social theory and linguistics. Although by studying languages he at first seemed to have veered off the path established for him by his scientific ancestors, de Saussure was and still is widely regarded as a scientist. He perceived linguistics as a branch of science that he dubbed semiology (the theory and study of signs and symbols) and, through his Course, encouraged other linguists to view language not ‘‘as an organism developing of its own accord, but . . . as a product of the collective mind of a linguistic community.’’ De Saussure died from cancer at age 56 on February 22, 1913. Filling the void that de Saussure’s dislike of publishing and early death caused, many of his works have been released posthumously, including Recueil des publications scientifiques (1921), Manoscritti di Harvard (1994), Phonetique (1995), Linguistik und Semiologie(1997), Ecrits de linguistique generale (2002), and Theorie de sonantes: Il manoscritto de Ginevra (2002).

Books Contemporary Authors, Vol. 168, The Gale Group, 1999. de Saussure, Ferdinand, Course in General Linguistics, translation, introduction, and annotation by Roy Harris, edited by Bally and Sechehaye and Riedlinger, Duckworth, 1983. Malmkjaer, Kirsten, ed., The Linguistics Encyclopedia, 2nd ed., Routledge, 2002.

Periodicals Cahiers Ferdinand de Saussure, Vol. 38, 1984; Vol. 39, 1985.

Online ‘‘Ferdinand de Saussure,’’ Wikipedia Encyclopedia website, http://en.wikipedia.org (December 27, 2003). ‘‘Laryngeal Theory,’’ Wikipedia Encyclopedia website, http://en .wikipedia.org (January 16, 2004). ‘‘Saussure, Ferdinand de,’’ Marxists.org Internet Archive website, http://www.Marxists.org (December 27, 2003). 䡺

Grazia Deledda A very popular writer in Italy in her time, Grazia Deledda (1871–1936) was a practitioner of Italian verismo or ‘‘realist’’ fiction in the late nineteenth and early twentieth centuries as well as a winner of the Nobel Prize for Literature. The setting for Deledda’s novels and stories was her native Sardinia, and she is credited with singlehandedly creating a Sardinian literature out of the island’s myths and stories.

Absorbed Family Stories and Island Legends


razia Maria Cosima Damiana Deledda was born on September 27, 1871 (some sources cite 1875), in Nuoro, a village on the island of Sardinia, the daughter of Giovanni and Francesca Cambosu Deledda. By Sardinian standards Giovanni Deledda, a landowner and miller, was well to do. Also a poet and a bibliophile, he briefly published his own newspaper. Yet it was Deledda’s maternal uncle, a clergyman named Sebastiano Cambosu, who taught her to read and write before she was of school age; her first spoken language was Logudorese Sardo, an island dialect. Deledda’s formal education ended in 1882 and thereafter she was largely self-taught through reading. The stories told by family and friends became Deledda’s inspiration, and the myths, superstitions, and religious and civil rituals she grew up with later shaped her writing. However, the greatest influences on her writing were her close family and her understanding of the cycles of nature: its cycles of life and death, beauty and decay. Unlike many writers of her generation Deledda was not influenced by writer Gabriele D’Annunzio (1863–1938). If anything, her work harkens back to even older writers, such as Sicilians Luigi Capuana (1813–1915) and Giovanni Verga (1840– 1922). The naturalism of Deledda’s fiction was a direct descendant of their work. In fact Deledda admired Verga so much that, toward the end of her career, when she was awarded the Nobel Prize, she felt the Nobel committee had



DE L E D D A slighted him, and that he, not she, deserved the award. Among Deledda’s other literary influences must be included Nestor Alessandro Manzoni (1785–1873), the first great Italian novelist; the decadent writer Ogo Tarchetti (1839–1869), and Antonio Fogazarro (1942–1911), in whose work psychology and metaphysics played an important role. Deledda began writing at an early age. In about 1886 she submitted a short story, ‘‘Sangue Sardo’’ (‘‘Sardinian Blood’’) to the Rome fashion magazine Ultima Moda, which published the piece. The story is about a love triangle involving a teenage girl, and when word got out that Deledda had written such a tale neighbors in her conservative village scorned her and even attacked her mother. Consequently, from this point, if Deledda’s work appeared in Sardinian literary and political journals it was published under the pseudonyms G. Razia and Ilia di Sant’ Ismael. Deledda continued to submit work to Ultima Moda and published her first short-story collection, Nell’azzurro, in 1890. By then her first novel, 1888’s Memorie di Fernanda (‘‘Recollections of Fernanda’’), was being read and reviewed. In quick succession followed the novels Stella d’oriente (‘‘Star of the East’’), 1890; Amore regale (‘‘Regal Love’’) 1891; Amori fatali (‘‘Fatal Loves’’), 1892; and Fior di Sardegna (‘‘The Flower of Sardinia’’), 1892. Fior di Sardegna made Deledda famous, though her work— perhaps because it hit too close to home—was still shunned in her native Sardinia.

Moved to Rome It has been said that Deledda’s fatalism sprang from the experiences of her family. Her older sister, having become pregnant out of wedlock, hemorrhaged to death during a miscarriage, and one brother became a thief and a wastrel and the other, disappointed by his failures as an inventor, an alcoholic. The last blow was too much for Deledda’s mother who sank into depression. Consequently, Deledda took charge of the family business. This lasted until January of 1900 when she married Palmiro Madesani. Deledda had met Madesani the previous fall on her first trip away from home, to Cagliari, the capital of Sardinia. Madesani was a civil servant and after their marriage he and Deledda lived in Rome. In 1895 Deledda did research for, and contributed to, the scholarly publication Tradizioni popolari di Nuoro (‘‘Popular Traditions of Nuoro’’), a collection of the folklore of her native area. The year before she had published the novel Anime oneste (‘‘Honest Souls’’), a tale of two brothers, one of whom left Sardinia to study law and returned with a sense of unfulfilled entitlement, while the other stayed behind and made sacrifices for his brother’s benefit. In 1896 Deledda published La via del male (‘‘The Way of Evil’’), which novelist Capuana read and praised highly. Her final works written in Sardinia were La giustizia (‘‘Justice’’) and Le tentazoni, both published in 1899. Moving to Rome, Deledda led something of a dual life. A shy and retiring woman by nature—the opposite of her tempestuous siblings—she was both a homemaker dedicated to raising a family and a successful writer. Yet some-

ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY times these two roles clashed in the view of those who felt Deledda had never shed her provincialism. This was made clear when fellow Sicilian Luigi Pirandello penned the scandalous 1911 novel Suo marito (‘‘Her Husband’’), which satirized Deledda and Madesani. However, even Pirandello regretted his ‘‘joke,’’ and was working on a revision 25 years later, near the end of his life.

Two Prolific Decades In 1900 Deledda published Il vecchio della montagna (‘‘The Old Man of the Mountain’’). This was followed in 1902 by Dopo il divozio (After the Divorce), reissued in 1920 as Naufraghi in porto. The novel Deledda considered to be her breakthrough work was Elias Portolu´, published in 1903. The popular book, translated into numerous European languages, brought Deledda a measure of fame outside her own country. Elias Portolu´ revolves around the Portolu´ family and the eponymous protagonist who has returned to Sardinia from two years in prison for cattle rustling only to fall in love with his brother’s fiance´e. The conflicts within Elias and the men he seeks out for advice are metaphors for the conflicts and divisions of Sardinia at the turn of the twentieth century. The novel, as Deledda’s contemporary Joseph Spencer Kennard wrote in his 1906 study Italian Romance Writers ‘‘is an interesting study of religious sentiment in the primitive minds of the Sardinians, and a careful analysis of the relation between the mode of interpreting the Christian dogma and the patriarchal compactness of the household.’’ Deledda produced her best work between the years 1903 and 1920. It was also her most prolific period, and the body of work she produced places her more fully in the verismo tradition. She followed up Elias Portolu´ with the 1904 publication of Cenere (‘‘Ashes’’). This too was widely translated, affording Deledda a large readership outside of Italy. In 1916 Cenere was made into a film by Febo Mari, starring noted Italian stage actress Eleonora Duse (1858– 1924). Cenere was Deledda’s only novel that was made into a film and, coincidentally, the film adaptation of it was the only motion picture in which Duse appeared; she came out of retirement to act in the film, which was shot on location in Sardinia. The novel Nostalgie (‘‘Nostalgia’’) was published in 1905, the same year its author published her fifth collection of short stories, I giuochi della vita (‘‘The Gambles of Life’’). In 1907 Deledda published L’ombra del passato (‘‘Shadow of the Past’’) and the following year L’edera (‘‘The Ivy’’). In 1912 she collaborated with Camillo Antona-Traversi to produce a dramatic version of L’edera. This was Deledda’s only foray into playwriting, although in 1904 she had authored the dramatic sketch Odio Vince (‘‘Hate Wins’’) and in 1924 wrote another titled A sinistra (‘‘To the Left’’). In 1913 Deledda published Canne al vento (‘‘Reeds in the Wind’’), considered among her greatest novels. It tells the story of the three Pintor sisters, impoverished noblewomen who are looked after and whose small farm is tended by their devoted servant, Efix. For his own part, Efix has a sin to atone: the murder of the Pintor sisters’ father. Into this climate of stasis comes the sisters’ ne’er-do-well


Volume 24 nephew Giacinto, the son of a fourth sister who fled from her stifling family culture years before. Giacinto brings chaos, destruction, and change from the outer world, penetrating the calm of the insulated family and their acquaintances while Efix, as protector, watches, powerless to help. Canne al vento shows clearly how Deledda combined strands of realism and naturalism, in doing so portraying not only the people of her time but their religious beliefs and practices as well as their mythic—if not pagan— superstitions.

tions of stories in all. Among her other novels are Sino al confine (‘‘Up to the Limit’’), 1910; Nel deserto (‘‘In the Desert’’), 1911; and Colombi e sparvieri (‘‘Doves and Falcons’’), 1912. She died in Rome on April 15, 1936, and was buried in Sardinia at the foot of Monte Ortobene. A memorial church, la Chiesa della Solitudine, which shares the name of her last novel, was later built at the burial site in Deledda’s honor.

During the years of World War I (1914–1918) the once prolific Deledda published only three novels—Le cope altrui (‘‘The Faults of Others’’), 1914; Marianna Sirca, 1915; and L’incendio nell’oliveto (‘‘The Fire in the Olive Grove’’), 1918—and a collection of short stories released in 1915 as Il fanciullo nascosto (‘‘The Hidden Boy’’). In 1920 she released La madre (The Mother; also translated as The Woman and the Priest). In his foreword to the Englishlanguage translation of La Madre, D. H. Lawrence wrote that ‘‘the interest in the book lies, not in plot or characterization, but in the presentation of sheer instinctive life.’’ Deledda’s story involves three individuals: a priest and the young woman who falls in love with him, and the priest’s mother. It is the mother, from a different generation, who must undergo the greatest change in the book and in the end make the greatest sacrifice.

Deledda, Grazia, Reeds in the Wind, translated by Martha King, Italica Press, 1999. —, The Woman and the Priest, translated by M. G. Steegman, foreword by D. H. Lawrence, Dedalus/Hippocrene, 1987. Kennard, Joseph Spencer, Italian Romance Writers, Brentano’s, 1906.

Honored by Nobel Prize Deledda’s novels of the 1920s include Il segreto dell’uomo solitario (‘‘The Secret of the Solitary Man’’), 1921; Il dio dei viventi (‘‘The God of the Living’’), 1922; La danza della collana (‘‘The Dance of the Necklace’’), 1924; La fuga in Egitto (‘‘The Flight into Egypt’’), 1925; and Annalena Bilsini, 1927. Deledda was honored with the 1926 Nobel Prize for Literature, becoming the second Italian to win the prize, after poet Giosue` Carducci (1835–1907), and the second woman to win it following Selma Lagerlo¨f (1858–1940). Among her compatriots who were also nominated that year were D’Annunzio and historian Guglielmo Ferrero. Pirandello would win the award eight years later. Years later it was hinted that Deledda’s winning the Prize had to do with the fact that her work was admired by Italian dictator Benito Mussolini, but in fact she had been nominated many times previously, as early as 1913. In keeping with her retiring nature Deledda delivered one of the briefest acceptance speeches in Nobel Prize history. Deledda’s publications during the 1930s included Il paese del vento (‘‘Land of the Wind’’), 1931; L’argine (‘‘The Barrier’’), 1934; Cosima, 1937; and the 1939 short-story collection Il cedro di Libano (‘‘The Cedar of Lebanon’’), the last two published posthumously. These works reflect the autobiographical turn Deledda’s fiction had taken, none more so than Cosima, whose protagonist suffers from breast cancer as did Deledda herself. Cosima was originally published in 1937 under the title La chiesa della solitudine, which means ‘‘The Church of Solitude.’’ Deledda wrote poetry in her youth, and throughout her adult career she wrote short fiction, publishhed 18 collec-


Online ‘‘Grazia Deledda-Autobiography,’’ Nobel e-Museum, http: // www.nobel.se/literature/laureates/1926/deleddaautobio.html (December 3, 2003). Hallgren, Anders, ‘‘Grazia Deledda: Voice of Sardinia,’’ Nobel eMuseum, http://www.nobel.se/literature/articles/deledda/ index.html (December 3, 2003). 䡺

Jose´ Matias Delgado Widely considered to be the father of El Salvador’s independence movement in the early 1800s, Jose´ Matias Delgado (1768–1832) was elected president of the national constitutional assembly of the newly established United Provinces of Central America in 1823.


elgado was born in the city of San Salvador, in what is now El Salvador, on February 24, 1767 (some sources say 1768). His devout parents, Pedro Delgado and Ana Maria de Leo´n, encouraged their son’s early interest in entering the Roman Catholic priesthood. He attended the seminary in Guatemala and was ordained there in 1797, obtaining a doctoral degree in theology and civil and canonical rights at the same time. In 1797 he was appointed the vicar of San Salvador.

Opposition to Royal Rule Led to Politics After spending more than a decade in the role for which he was trained, and in which by all accounts he was a commendable example, Delgado was inspired by his intense opposition to the imposition of colonial rule at the hands of the Spanish Empire to organize and lead a rebellion in 1811. In doing so, he became the central figure in the first Central American bid for independence, as well as the founding father of El Salvador’s independence movement. By the late 1700s wars in Europe had reduced the amount of ship traffic to Central America, contributing to a downturn in Salvadoran exports of indigo, one of the re-



DE L G A D O gion’s most lucrative crops. Meanwhile, Spanish control over its colonies in the Americas had weakened as a result of the aggressions against Spain by the French emperor Napoleon Bonaparte, leaving the city of San Salvador free to become an increasingly influential center of liberal—read anticolonial—opinion. The region’s Creoles—those who could trace their heritage back to both Spain and native peoples and who were often members of the group of artisans and other businessman who could be considered part of the growing middle class—were at the core of the group agitating for increased economic and political freedom from Spain. On November 5, 1811, Delgado led a rebellion of Creoles against Spanish rule, but this uprising was swiftly and brutally crushed by a military force sent from the seat of colonial government in Guatemala. Dominated by conservative forces loyal to Spain, Guatemala ruled over not only its own territories but also those of El Salvador, Costa Rica, Honduras, and Nicaragua. With many of his followers severely punished by the Guatemalan authorities, Delgado was temporarily rendered powerless, but the cleric refused to give up hope of an independent El Salvador.

First Failed Uprising Strengthened Resolve With economic and military aid from the motherland decreasing, Spain’s colonies weakened against the growing tide of political unrest. Hostilities between the government in Guatemala and the colony of El Salvador also had intensified as the two entities competed for recognition from religious authorities within the Spanish Church. Guatemala, already the seat of political power, had been elevated from a bishopric to an archdiocese—i.e., an archbishop rather than a bishop now held the country’s top religious office— in 1743. San Salvador had neither designation. Following the rebellion of 1811, Delgado, who had become an influential liberal leader, was the top candidate for the position of bishop if it were to be created by Spanish decree. He freely advocated for the separation of El Salvador from Guatemala, believing that in separating from Guatemala in civil matters, San Salvador would more likely gain its own religious power. Following the end of the Napoleonic Wars, political lines were being redrawn through out Europe, and colonial governments were undergoing fragmentation and collapse around the world. By 1820 the majority of Central Americans in the five-nation group were as adamantly opposed to Guatemalan rule as they were to remaining in the Spanish empire. Delgado was by this time managing San Salvador with fellow liberal Manuel Jose´ Arce. On September 29, 1821, Delgado and Arce signed a declaration declaring the independence from Guatemala of the city of San Salvador. They also proposed to two other regions that they should unite in opposition to the efforts of dictator Augustin de Iturbide to bring them under the sway of the newly created government of Mexico. Iturbide had been put in power by the Guatemalan council that also voted to create an independent Mexican empire, and Salvadoran Creoles had as little desire to be ruled by Mexico as they had by Spain via

ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY Guatemala. Delgado’s declaration of independence, which helped to ward off that possibility as well, is considered to be the first formal suggestion for a Central American confederation.

Elected Governor, then President The people of San Salvador elected Delgado governor in 1821 and spent the next several years defending their city from takeover efforts by Mexico. Civil war broke out in 1822 when Guatemala demanded that El Salvador come under Mexican rule. Arce, leading San Salvadoran forces into battle against Guatemalan troops, defeated Guatemala and consolidated power over El Salvador. After the Mexican empire collapsed, on July 1, 1823, Delgado declared the region an independent republic ‘‘free and independent’’ of both Guatemala and Mexico. He and other leaders dubbed the new alliance the ‘‘United Provinces of Central America,’’ or the Central American Republic. Acting as president, Delgado established a constituent assembly to frame a constitution for El Salvador and its allies as an independent nation. Delgado completed the country’s constitution on November 22, 1824. Comprising Guatemala, Honduras, Costa Rica, El Salvador, and Nicaragua, the new political union almost immediately encountered difficulties after Guatemala, El Salvador’s old enemy, received 18 of the 41 seats in the new congress. Although the distribution was in accordance with the democratic principle of proportional representation, other countries in the alliance were displeased that Guatemala now had the most powerful voice. Such resentments and conflicts built until civil war broke out; one by one the states dropped out of the union, finally causing its collapse in 1838.

Brief Tenure as Bishop In 1825 Delgado was elected by the constituent assembly to fill the country’s newly created bishopric of San Salvador. However, Pope Leo XII, who had not approved of the establishment of a new bishopric in the region, nullified it in 1826. During the last years of his life, Delgado broke with former colleague Arce after Arce moved toward a more conservative political position. Still revered as the most tenacious patriot of his time, Delgado died on November 12, 1832. He was buried at El Rosario Church in the city of San Salvador.

Books Booth, John A., and Thomas W. Walker, Understanding Central America, Westview Press, 1999. Karnes, Thomas L., The Failure of Union: Central America, University of North Carolina Press, 1961. Olsen, James, editor, The Historical Dictionary of the Spanish Empire, 1402–1975 Greenwood Press, 1992. Shepherd, William R., The Hispanic Nations of the New World: A Chronicle of Our Southern Neighbors, Yale University Press, 1921.


Volume 24

Online ‘‘Jose´ Matias Delgado: Meritorious Founding Father of the Central American Nations,’’ El Salvador.org, http://www .elsalvador.org/ (December 27, 2003). 䡺

David Mandessi Diop David Mandessi Diop (1927–1960), born in France to African parents, was a poet of the Negritude movement, rejecting colonialism and Western values and celebrating African people and culture. Although he died when he was only 33 years old, his poems, described as angry and revolutionary, yet hopeful and optimistic, are read and studied today in Africa and around the world.

Born in Exile


iop was born in Bordeaux, France, in 1927, the third of five children. His mother was from Cameroon and his father was from Senegal, and as a child Diop traveled often between Europe and Africa. His mother raised the children in German-occupied, World War II France, after his father died. He attended primary school in Senegal and secondary school in France, where one of his teachers was Leopold Sedar Senghor (1906– 2001), who would become president of Senegal in 1960. Diop began to publish poetry while still in school; one of his influences was Aime Cesaire (born 1913), the writer and later statesman from Martinique who, with Senghor and others then in Paris, began the Negritude movement. When barely out of his teenage years, Diop saw several of his poems published in Senghor’s Anthologie de la nouvelle poesie negre at malgache (1948), described in the Books and Writers website as ‘‘an important landmark of modern black writing in French.’’ Most of Diop’s poetry was written before he was 21 years old. Diop spent most of his life in France. He suffered bouts of tuberculosis while growing up and spent months in sanitariums. At one time he planned to study medicine but changed his focus to liberal arts and obtained two baccalaureats and a licence es lettres in order to teach in secondary school. He married in 1950, and his wife, Virginia Kamara, is said to have inspired his poetry.

Coups de pillon (Hammer Blows and Pounding), was published in 1956.

Died Shortly after Guinea’s Independence Diop taught at the Lycee Delafosse in Dakar, Senegal, and then was a secondary-school principal in Kindia, Guinea. On Guinea’s independence in 1958, the French colonial government departed in haste, leaving the country without a civil service. Diop and many other Africans volunteered to work in the new government under Ahmed Sekou Toure (who would remain in power until 1984). Diop was so employed on August 25, 1960, when he and his wife died in a plane crash over the Atlantic in the course of a flight between Dakar and France. The manuscript for his second book of poetry was also lost in the crash, meaning that the twenty-some poems of Coups de pillon are all that remain of his work. Even so, he is one of the most widely read poets of the Negritude and anticolonialist movements, and at least one school (le college David Diop in Senegal) bears his name.

Poetry Balanced Bitterness with Hope The Negritude movement expressed opposition to colonialism and assimilation and lifted up African values and culture, and some of its writers expressed much bitterness and pessimism. Diop, on the other hand, is seen as more inclined to express hopefulness and comfort for exiles (actual and figurative). Wilfred Cartey, in Whispers From A Continent, notes, ‘‘within the body of each single poem Diop counterpoints notes of exile with recurrent chords of hope and return. Although within each poem harsh and gentle statements, negatives and positives, may alternate, Diop closes, almost without exception, on a note of optimism.’’ Sometimes the return from exile is symbolic. Return may require combat and resistance; it may also be found in memories of Africa. African women represent for Diop the solace to be found in the return. An article in the Encyclopedia Britannica called Diop ‘‘the most extreme of the Negritude writers’’ because he rejected the idea that the colonial experience had done anything good for Africa. He is also said to have believed that political independence had to take place before Africa could come into its own culturally and economically. Other themes found in Diop’s work are ‘‘Africa’s obstinate endurance and . . . power to survive. Thus in his poems,’’ said Cartey, ‘‘there is always a movement away from the negative effects of oppression to the positive possibility of regeneration in the poetic discovery of truth. . . . Hope springs from combat.’’

Returned to Africa in Adulthood Diop returned to Africa with his wife and children in the 1950s, a time when tabloid publications were playing a sizable role in the development of African poetry. A journal called Bingo began publication in Senegal in 1953 and published poems by Diop and Senghor as well as other emerging African writers. Diop was also published in Presence Africaine, and he began to call for independence in Africa. His first (and only remaining) book of poems,

Wrote Unsparingly of Colonials In his poetry, Diop represents separation from Africa with language suggesting agony, monotony, howls, metallic sounds, and machine guns. Among his villains are the Catholic church and Europeans’ false promises of friendship, along with their other lies. The colonials are called ‘‘mystificateurs,’’ disguising the real effects of their inflicted culture with inflated or pious language. In ‘‘Vultures,’’ Diop



DU KE wrote that ‘‘civilization kicked us in the face’’ and ‘‘holy water slapped our cringing brows.’’ The Europeans’ efforts to ‘‘civilize’’ Africa are described as ‘‘the bloodstained monument of tutelage.’’ In ‘‘Negro Tramp,’’ a poem dedicated to Aime Cesaire and based on Cesaire’s description of an old man on a trolley, Diop uses the image of the derelict man as a symbol for Africa under colonial rule. The man is not to blame for his state; he walks ‘‘like an old, shattered dream/A dream ripped to shreds. . . . naked in your filthy prison/ . . . offered up to other people’s laughter/Other people’s wealth/Other people’s hideous hunger.’’ He expresses pity for Africans who have submitted to the colonials’ will, where they are ‘‘squealing and hissing and strutting around in the parlors of condescension.’’ ‘‘Africa,’’ which Diop dedicated to his mother, begins with an exile’s cry: ‘‘I have never known you/But my face is filled with your blood.’’ The continent at first seems to be someone with a bent back breaking ‘‘under the weight of humiliation.’’ But the continent reproaches the speaker in the poem, calling him ‘‘Impetuous son.’’ Far from bowed and trembling, ‘‘this young and robust tree,/This very tree/Splendidly alone . . . /Is Africa, your Africa, growing again/Patiently stubbornly. . . .’’ The tree’s fruit ‘‘Bears freedom’s bitter flavor,’’ while round about the tree lie ‘‘white and wilted flowers,’’ perhaps a reference to the colonials. Elsewhere, Africa is viewed as enduring forever and offering healing to Africans. In ‘‘A Une Danseuse Noire,’’ which some consider his best poem, the black dancing woman represents Africa and its offer of regeneration. She inspires Africans to unchain the whole continent, and Diop promises her ‘‘For you we will remake Ghana and Timbuktu.’’ He had already begun that mission when his life was cut short.

Books Cartey, Wilfred, Whispers from a Continent: The Literature of Contemporary Black Africa, Random House, 1969. The Negritude Poets, edited by Ellen Conroy Kennedy, Thunder’s Mouth Press, 1975.

Online Awhefeada, Sunny, ‘‘Development of Modern African Poetry,’’ The Post Express, http://allafrica.com/stories/printable/ 200010210105.html (January 7, 2004). ‘‘David Diop (1927–1960),’’ Books and Writers, www.kirjasto .sci.fi/diop.htm (December 18, 2003). ‘‘Diop,’’ University of Florida, http://web.uflib.ufl.edu/cm/ africana/diop.htm (December 18, 2003). ‘‘Diop, David,’’ Encyclopaedia Britannica Library, http://www .britannica.com/eb/article?eu⳱31053&tocid⳱0&query ⳱david%20diop&ct ⳱ (February 12, 2004). Lees, Johanna, ‘‘A l’ecole David Diop a Liberte VI, la rentree sous le signe du deuil,’’ Le Soleil, http://fr.allafrica.com/stories/ printable/200210090561.html (January 7, 2004). Lemmer, Krisjan, ‘‘Cultural,’’ Mail & Guardian, http://allafrica .com/stories/printable/200103010425.html (January 7, 2004). ‘‘Negritude,’’ Encyclopaedia Britannica Library, http://www .britannica.com/eb/article?eu⳱31053&tocid⳱0&query ⳱david%20diop&ct ⳱ (February 12, 2004). 䡺


Doris Duke American philanthropist and tobacco heiress Doris Duke (1912 –1993) inherited a large family fortune that enabled her to pursue a variety of interests in a lifetime rife with controversy and rumor. Although she lived a lavish lifestyle and was sometimes selfindulgent and eccentric, she was also an astute businesswoman and supported a number of public causes. When she was 21, she established the Independent Aid foundation, which later became the Doris Duke Charitable Foundation. It is estimated that she gave away more than $400 million during her lifetime, often as anonymous contributions. The Doris Duke Charitable Foundation continues to provide grants in programs supporting the arts, environment, medical research, and child welfare.

Early Life


oris Duke was born on November 22, 1912, in New York City, the only child of James and Nanaline Holt Inman Duke. Her father, James Buchanan ‘‘Buck’’ Duke, founded the American Tobacco Company and, with brother Newton Duke, the Southern Power Company, later known as Duke Power, a Duke Energy Company. A wealthy businessman and philanthropist, James Duke contributed his name and money to various institutions. When he donated $40 million to Trinity College in North Carolina, his native state, the institution changed its name to Duke University. Duke’s family had made its fortune in tobacco in North Carolina. At the end of the Civil War, Duke’s grandfather, Washington Duke, formed a cartel of farmers that developed into a thriving business that was inherited by James Duke, who formed the American Tobacco Company in 1890. The company was the largest tobacco trust in the United States until the government forced it to dissolve in 1911. James Duke then invested in real estate and started the Southern Energy Company. By the time Doris Duke was born, her father had amassed a fortune of nearly $80 million, and newspapers called her ‘‘the richest little girl in the world’’ and ‘‘million dollar baby.’’ James Duke doted on his daughter, and Doris Duke led a fairy-tale existence in her early life. She grew up in residences described as ‘‘American castles.’’ These included a home on the Upper East Side of Manhattan; the ‘‘Rough Point’’ summer home in Newport, Rhode Island; and the ‘‘Duke Farms’’ in Hillsborough, New Jersey. When she was a child, Duke’s chauffer also served as her bodyguard and was with her all of the time, because her very protective father had an obsessive fear that she would be kidnapped. As a young girl, Doris was physically awkward and emotionally shy. By the time she was 13, she was almost six feet tall. She also had a prominent chin. As a result, she was


Volume 24

nation for the lives of the rich and famous. The newspapers especially liked to report about the extravagant and frivolous lifestyles of wealthy young heiresses to readers who were both captivated and repulsed. Because of their large fortunes, Barbara Hutton (‘‘the poor little rich girl’’) and Duke were nicknamed the ‘‘Gold Dust Twins.’’ Hutton enjoyed the coverage, but Duke loathed it, and she retreated even farther from the spotlight. But the economic climate did instill in her a sense of philanthropic purpose. As she got older, she kept close tabs on her father’s endowment to Duke University, making sure that his wishes were being carried out. The Duke family contributed a great amount to public programs, and Duke later managed the donations. When she was just 21, she established a foundation called Independent Aid, which later became the Doris Duke Foundation. It is estimated that she gave away more than $400 million in anonymous contributions throughout her life.

Married Politician James Cromwell By the early 1930s, Duke had begun to chafe under the control of her domineering mother. She had wanted to attend college, but her mother would not allow it. Instead, Nanaline took Doris on a grand tour of Europe. In London, she presented her socially withdrawn daughter as a debutante.

very self conscious and felt extremely uncomfortable by all of the public attention that the family name drew to her.

Inherited Bulk of Family Fortune In the winter of 1925, when Doris was 12, James became ill with pneumonia and lingered until October. When he died, he reportedly told her, ‘‘Trust no one.’’ It was advice she seemed to ignore often as she grew older. When James Duke died, he left most of his fortune to his daughter. The family fortune had been significantly reduced by the stock market crash of 1929. Still, Doris inherited $30 million. Doris’ mother, Nanaline, only received a modest trust fund, which strained the mother-daughter relationship. The rest went to the Duke Endowment, a foundation James established to serve the people of the Carolinas. When Doris Duke was 14, she sued her mother to stop her from selling family assets. For years, rumors would circulate about the Duke family and, later, especially about Doris. One that gained currency around this time is that Nanaline, seeking to hasten James’ death, left her ill husband locked in the bedroom for days with the windows opened.

Developed Philanthropic Purpose During Depression Unlike the rest of the country, Duke was unaffected by the deprivations of the Great Depression. She was discomforted however, by the news coverage that families like hers’ received. The press and the public developed a fasci-

In 1935, to free herself from the maternal domination, Duke married James H.R. Cromwell, an aspiring politician. She was 23 years old. News of the hasty marriage shocked everyone. The 39-year-old Cromwell, who was rich, but not as rich as Duke, reputedly was a socialite who had a taste for wealthy women. His ex-wife was Delphine Dodge, heiress to an automobile fortune. The couple took a two-year honeymoon around the world and then settled in Hawaii, where they built a house that they called Shangri-La, after the mythical paradise made famous in James Hilton’s 1933 novel Lost Horizon. When Cromwell ran for public office, Duke tried to campaign for him, but the press was more interested in her. This would strain their marriage. Eventually, Cromwell was appointed Minister to Canada, but Duke went back to Hawaii, to the privacy that she cherished so much.

Lost Her Only Child In 1940, the couple had a child, Arden, who died only 24 hours after being born. Duke would mourn the loss the rest of her life. When doctors told her that she would not be able to have any more children, Duke was so distraught that she consulted with psychics in an attempt to contact the deceased daughter. The death of Arden further weakened her marriage. In three years, Duke and Cromwell would be divorced. Meanwhile, rumors and speculation about Duke’s behaviors and affairs, which would plague her all of her life, had began circulating in the press and high society. When Duke had become pregnant, it was suggested that any number of men besides Cromwell could have been the father.



DU KE Went to Work in World War II During World War II, Doris worked in a canteen for sailors in Egypt. True to her philanthropic instincts, she only took a salary of one dollar a year. Pampered as a child, Duke now found that working was fun. She would later say that she felt that this was the most useful period of her life. In 1945, she began a short-lived writing career when she became a foreign correspondent for the International News Service, reporting from different cities across the warravaged Europe. After the war, she moved to Paris and continued to work, writing for the magazine Harper’s Bazaar. By this time, Duke had outgrown her physical awkwardness and was an attractive women. She had relationships with some well-known men. Among them were writer Louis Bromfield, British Parliament member Alec Cunningham-Reid, actor Errol Flynn, United States Army General George Patton, and surfing champion Duke Kahanamoku. In Europe, she met the man who would become her second husband, Porfirio Rubirosa, a Dominican diplomat and reputed playboy and fortune hunter. Duke was fascinated by his reputation as a great lover. They had an affair that quickly led to a marriage proposal. Before the wedding, the U.S. Government drew up a reportedly iron-clad prenuptial agreement for Duke. Not surprisingly, the marriage lasted only a year. Duke would never marry again.

Pursued Varied Interests Leaving her bad marriages behind, Duke entered a period in her life when she traveled around the world, pursuing a variety of interests. She traveled to exotic places and mixed with different cultures. She met with Indian mystics and African witch doctors, and wandered with Massai warriors in Africa. Art became one of her passions and, throughout her travels, she collected treasures from all parts of the world. She acquired priceless collections of Islamic and Southeast Asian art. Her tastes could be rather eccentric. She built a complete Thai village at her 2700-acre New Jersey farm. She also became interested in the performing arts. She liked music and became an accomplished jazz pianist and wrote songs. Also, she took up belly dancing and even spent weekends singing in a black gospel choir at Southern Baptist meetings in the United States. While Duke globe trotted, she employed a permanent staff of over 200 to oversee her five homes, which now also included a hillside mansion in Beverly Hills called ‘‘Falcon Lair’’ (the former home of silent movie star Rudolph Valentino). Although her lifestyle was unconventional and her behavior sometimes eccentric, Duke was very responsible when it came to her inheritance. She had good business sense and, during her lifetime, Duke quadrupled her father’s fortune. In addition to her artistic pursuits, she developed a passion for restoration. Also she became an environmen-

ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY talist and had a keen interest in conservation and horticulture. Her homes reflected her interests. At the Jersey farm, she designed elaborate indoor display gardens that reflected various regions of the world. In 1964, she opened them to the public. She also became involved in restoration projects in Newport, one of America’s oldest towns. In 1968, Duke founded the Newport Restoration Foundation to restore some of Newport’s oldest structures and to revitalize tourism. It was speculated that this was an appeasement for something that had happened in that town two years before. In October 1966, Duke ran over and killed her interior decorator, Edward Tirella, with her car as he was trying to open the gate to her mansion. Duke claimed her foot accidentally slipped to the accelerator. Tirella was dragged across the street and crushed against a tree. The circumstances were suspicious and the rumors started to fly. According to stories, Duke and Tirella were lovers, and Tirella had planned on leaving her. An investigation into the incident was dropped a week later. Police called it an ‘‘unfortunate accident.’’ Fueling more rumors and speculation, the Chief of Police retired a month later and Tirella’s family received a large sum of money after a civil suit. Afterward, Duke became even more reclusive, tending to her charities and supporting the performing arts. She continued buying more art, and her collection became increasingly odd. She bought an old airplane from a Middle Eastern businessman. As part of the deal, Duke had to adopt two camels. She named them ‘‘Baby’’ and ‘‘Princess,’’ and the animals lived at Rough Point, where they were free to eat all the vegetation on the grounds.

Adopted Chandi Heffner As Duke aged, her life became even more bizarre. Her close circle of friends would include a strange cast of characters. In 1985, she met Chandi Heffner, a 32-year-old Hari Krishna devotee. Duke believed that Heffner was the reincarnation of her daughter, Arden. In a peculiar arrangement, in 1988, the 76-year-old Duke legally adopted the 35-yearold Heffner and bought her a $1 million ranch in Hawaii, where the two lived together as mother and daughter. For three years, Duke doted on her ‘‘daughter.’’ She even named Heffner in her will. However, the two often fought. During this period, Heffner’s boyfriend, James Burns, became Duke’s bodyguard. Also, Heffner introduced Duke to Bernard Lafferty who, according to accounts, was a poor and unintelligent Irishman who liked to drink. Previously, he had worked as a butler for singer Peggy Lee. Now, he became very close to Duke, and he became her butler.

Suffered Declining Health Duke’s friends, family, and acquaintances viewed this as a very disturbing development. Lafferty became very fixated on his new employer and began to isolate her. As Duke’s health grew worse in her later years, Lafferty would prevent visitors from seeing her. He also interfered with her staff, preventing them from performing basic functions as he watchfully hovered over Duke.


Volume 24 In 1991, Duke, who was now 79 years old, ended her relationship with Heffner and reversed the adoption. The year before, in a suspicious incident, Duke suffered a fall and was knocked unconscious in her Hawaii home. Lafferty claimed the Heffner and Burns were plotting against Duke. He took his employer to her home in Beverly Hills. At this point, Duke suffered from severe depression.

The foundation also oversees Duke’s properties, parts of which are open to the public.

Back in California, Lafferty encouraged Duke to have several operations, including a face lift and knee replacement surgery. The knee surgery was unsuccessful. Duke suffered constant pain and was confined to a wheelchair. In the months before she died, Duke was in and out of hospitals and was heavily sedated with morphine pain killers.


She died in her bed at Falcon Lair on October 28, 1993, a few weeks short of her 81st birthday. She died without family or friends nearby. Only Lafferty was at her side. Those who knew Duke believed her death came as a result of overmedication. Suspicion was cast on Lafferty, as he had previously dismissed and replaced Duke’s physicians. However, no autopsy was performed. Duke was cremated within 24 hours and her ashes scattered into the Pacific Ocean. At the time she died, Duke’s estate was worth over one billion dollars. In her will, she left the majority of her estate to the Doris Duke Charitable Foundation. To everyone’s astonishment and displeasure, Lafferty was named trustee of the Foundation. He also was given a payment of over $4 million dollars and a lifetime annuity of $500,000. Although the Foundation’s directors carefully gave out the monies as stipulated in Duke’s will, Lafferty began to spend money lavishly. Eventually, he was ousted from control after Duke’s lawyers accused him of mishandling her fortune. A California court deemed Lafferty unfit to handle such an important charity. Lafferty died in November 1996, reportedly depressed and bitter. Suspicions about Duke’s death lingered, but, in 1996, after an 18-month investigation, the Los Angeles district attorney’s office concluded there was no credible evidence to suggest that Duke had been murdered.

Charitable Legacy The Doris Duke Charitable Foundation continues to support social, cultural, and health-related programs today. Headquartered in New York and governed by an eightmember Board of Trustees, its mission is ‘‘to improve the quality of people’s lives through grants supporting the performing arts, wildlife conservation, medical research and the prevention of child maltreatment, and through preservation of the cultural and environmental legacy of Doris Duke’s properties.’’ Specifically, it awards grants in four programs: arts, environment, medical research, and child abuse prevention. By the end of 2002, DDCF had approved 363 grants totaling more than $335 million to nonprofit organizations throughout the United States. The foundation expected to approve approximately $14 million in new grants in 2003.

Periodicals The Associated Press, February 28, 1996. Rhode Island Roads Magazine, January 2003.

‘‘About Doris Duke,’’ About.com, http://gonewengland.about .com/gi/dynamic/offsite.htm?site⳱http%3A%2F%2Ffdncenter .org%2Fgrantmaker%2Fdorisduke%2Fabout.html %23dorisduke (January 8, 2003). ‘‘Background on Duke Farms—Hillsborough, New Jersey,’’ The Foundation Center, http: // fdncenter.org/grantmaker/ dorisduke/dukefarmsbgrd.pdf (January 8, 2003). ‘‘Doris Duke,’’ Biography.com, http://www.biography.com/ search/article.jsp?aid⳱9542083&search⳱ (January 8, 2003). ‘‘Doris Duke,’’ Divas—The Site, http://home2.planetinternet.be/ verjans/Society – Divas/doris – duke – a.htm (January 8, 2003). ‘‘Doris Duke,’’ Gene@star—Famous Geneology, http://www .geneastar.org/en/bio.php3?choix⳱duke (January 8, 2003). 䡺

Tan Dun Academy-award winning composer Tan Dun (born 1957) grew up in Communist China during the peak years of Premier Mao Zedong’s Cultural Revolution. Although he never had formal music training as a young child, when Dun first heard the music of such Western legends as Bach, Beethoven, and Mozart at the age of 19 his life suddenly gained direction and he began his successful career in the symphony.


un was born on August 18, 1957, in Simao, Hunan Province, the son of Tan Xiang Qiu and Fang Qun Ying. When Dun was a teenager he was sent to a commune to work in the rice paddies. Chairman Mao, who now led the country in a communist-inspired cultural reawakening since taking over the government in 1949, determined that all China’s educated young people must be given the experience of peasants to better understanding their way of life. While living two years in the peasant village to which he was assigned Dun played the violin, began to collect peasant folk songs and music, and became the village’s musical conductor. Recalling that period, Dun explained to Martin Steinberg in Asian Week: ‘‘For a long time, I would play the violin and have only three strings. That’s because I didn’t have a violin teacher. During the Cultural Revolution, first of all, it was not allowed to teach Western music. Secondly, I didn’t have money to buy the extra string.’’ Due to a tragic accident that resulted in the death of many musicians affiliated with the Peking opera troupe, Dun was summoned to join the troupe, remaining in Peking for nearly a year and a half. That opportunity gave way to an even greater challenge in 1978 when he was one of 30




ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY hailed as one of the most significant classical works ever created by a Chinese composer. In 1986 Dun moved to New York City to complete his studies in music at Columbia University. Studying alongside classmates Chou Wen-chung, Mario Davidovsky, and George Edwards, Dun also often played his violin on the streets of Greenwich Village to help pay for tuition and rent. He received his doctorate in musical arts from Columbia in 1993. By the time he finished his studies Dun had won several awards, and in 1988 his music had been featured on a British Broadcasting Corporation (BBC)-sponsored Chinese music festival in Glasgow, Scotland. Other honors included an orchestral piece commissioned by the Institute for Development of Intercultural Relations through the Arts in 1988 and Japan’s prestigious Suntory Prize in 1992.

Nature Inspired Work According to Joanna C. Lee in the New Grove Dictionary of Music and Musicians, Dun once described himself as a composer ‘‘swinging and swimming freely among different cultures.’’ From his childhood making music with found objects and his solid grounding in Chinese philosophy, Lee noted that, in addition to those critical pieces of his genius, it has been the inspiration of nature that has joined forces with Dun’s cultural legacy to add the qualities of ‘‘timelessness, spirituality, and mysticism’’ to his musical compositions.

students chosen from thousands of applicants to attend the recently reopened Central Conservatory. Mao had died in September of 1976, and life in China was gradually beginning to change as many old-school communists fell from power. Western culture—including music and other arts— was slowly revealed to the Chinese people, and at the conservatory where Dun studied with Zhao Xindao and Li Yinghai, he was finally introduced to the classical music of Europe.

Emerged as a Serious Composer A visit to China by the Philadelphia Orchestra during the relaxation of cultural barriers in the late 1970s was Dun’s first Western-music experience. Exposed to the works of composers such as Bela Bartok, Dun studied with several guest conductors who visited Peking, including Goehr, Crumb, Henze, Takemitsu, and Yun. Tun told Steinberg that, once he started listening to Western music, he ‘‘suddenly realized that kind of music should be my future.’’ His talent and passion evident in his 1980 symphony Li Sao, Dun stood out from the other students in his class. Unfortunately, he also became embroiled in controversy when his music spawned debates among the government and public officials, who determined in 1983 that it was ‘‘spiritual pollution.’’ That same year he won second place in the international Weber prize competition for his ‘‘String Quartet: Fen Ya Song.’’ Dun was the first Chinese musician to win that honor since 1949. His 1985 work, ‘‘On Taoism,’’ caused even more political controversy, despite being

Several of Dun’s compositions serve as tributes to the simplicity of nature, among them his 2002 work, ‘‘Water Passion after St. Matthew,’’ the fourth and final sequence in a major musical commemoration of the 250th anniversary of Bach’s death. Barry Kilpatrick, reviewing the composition in the American Record Guide, noted that ‘‘Water permeates the work’s instrumentation and is a striking visible element of its staging.’’ In performance, a total of 17 lit bowls of water form a cross. A mixed chorus, soprano and bass soloists, violin and cello soloists, and three percussionists are positioned around the cross. The percussionists each play various water instruments, including shakers, tubes, phones, and gongs. Choir members carry Tibetan finger cymbals and smooth stones specified by the composer as coming ‘‘preferably from the sea or river.’’ The vocal soloists, according to Kilpatrick, had to master nonWestern techniques that included overtone singing, with the bass holding a low C for a significant period of time. The string soloists perform with pitch bending, microtones, and altered tuning systems heard in traditional Chinese orchestras. Dun’s two-part ‘‘Water Passion,’’ Kilpatrick concluded, is one of the most amazing works of art the critic had ever experienced. On the Sony Classical Music Web site a contributor indicated that the composer uses water as a ‘‘metaphor for the unity of the eternal and the external, as well as a symbol of baptism, renewal, re-creation and resurrection.’’

Hollywood Came Calling Dun’s first film score was composed for the 1997 film Fallen, starring Denzel Washington. On his second film project, Crouching Tiger, Hidden Dragon, Dun worked


Volume 24 closely with director Ang Lee to capture the traditional 19thcentury Ching dynasty elements that reflect the martial-arts film’s themes of love and violence. Following rave reviews at the 2000 Cannes Film Festival, the movie thrilled audiences in cities throughout the world. Lee commented that he created his film as a musical in which Dun’s composition is interwoven with the story. In addition to a Academy Award in the United States, the film score won Dun other awards, including a Grammy award and the Anthony Asquith Award of the British Academy of Film and Television Arts.

tion’ through the ‘dramatic medium’ of the orchestra.’’ In this work, as in other compositions by Dun, the composer reflects on his Chinese roots with the enhanced perspective he has acquired while living in the United States. In an interview for China Daily online, in July 2001, Dun said that, ‘‘As a Chinese-born musician, I am always willing to cooperate with any outstanding and ambitious Chinese artist to promote Chinese culture. I will surely get my part done best in this mission.’’

Dun was also asked to create the film score for director Zhang Yimou’s historical action film The Heroes, after the two worked together on a project for the Beijing 2008 Olympic Games. For his efforts with Yimou, Dun won an award for best original film score when the 22nd Hong Kong Film Awards were present on April 6, 2003.

In 1994 Dun married Jane Huang, and the couple had one son. While he made his home in New York City and traveled frequently to China, Dun also continued to appear around the United States and throughout the world at music festivals, including the Tanglewood Contemporary Music Festival in Massachusetts, where he served as artistic director; the 2000 Barbican Centre’s Fire Crossing Water Festival in London, England; and the 2002 Oregon Bach Festival, where he was composer-in-residence. Xinhua News Agency writer Xiao Hong commented that the composer was ‘‘born with an enterprising spirit,’’ that had taken him from Hunan to Beijing to Manhattan, ‘‘learning to transcend the musical genres of Hunan Drum Opera, Peking Opera and western music.’’ Dun’s response to all of this was to note that, ‘‘If there is a conservatory on the Moon, I will definitely apply to go there and learn Moon melodies.’’

Nurtured by Symphonic Music Although Dun has enjoyed his work for film, symphonic music remains his true love. On July 1, 1997, when Great Britain relinquished control of Hong Kong to mainland China, Dun’s commissioned symphony, ‘‘Heaven Earth Mankind’’ joined Eastern and Western traditions. The work featured bianzhong bronze chime bells, an important musical instrument in ancient China. According to a contributor to China Radio International Online, the symphony represents a ‘‘dramatic montage’’ that embodies the ‘‘panorama of human history and envisages a new global community.’’ Dun has focused his musical talent in countless ways, and has created a legacy that represents his boundless energy and creativity. Among his original operas are ‘‘Nine Songs,’’ 1989; ‘‘Marco Polo,’’ 1993–94; ‘‘Peony Pavilion,’’ 1998; and ‘‘Tea,’’ 2002. His orchestral works include ‘‘Feng Ya Song,’’ 1983; ‘‘Eight Colors for String Quartet,’’ 1986– 88; ‘‘Silk Road,’’ 1989; ‘‘Soundshape,’’ 1990; ‘‘The Pin,’’ 1992; ‘‘Death and Fire: Dialogue with Paul Klee (German artist, 1879–1940),’’ 1992; and the experimental performance work ‘‘The Map: Concerto for Cello, Video and Orchestra,’’ 2003.

Chinese Roots Remained Strong In late November of 2003, Dun made a special trip to his home province in central China for a performance of ‘‘The Map: Saving Disappearing Music Traditions.’’ Having premiered the piece earlier that year with the Boston Symphony, the Shanghai Orchestra performed in Hunan for an audience of 3,000, composed mostly of ethnic Miao and Tujia people. Some had never heard an orchestra perform, although they were familiar with the strains of traditional Chinese music that weave throughout the work. The piece itself was inspired by Dun’s 1999 tour of Hunan, which is home to many of China’s ethnic minorities. According to Lee, Dun’s ‘‘Orchestral Theatre’’ sequence provided ‘‘perhaps the best summary’’ of the composer’s concerns in the 1990s. As quoted by Lee, Dun maintained that the cycle aims to ‘‘restore music’s place ‘as an integral part of spiritual life, as ritual as shared participa-

World Travels Continued

Books New Grove Dictionary of Music and Musicians, Macmillan, 1980.

Periodicals American Record Guide, March–April 2003; July–August 2003. AsianWeek, February 16, 2001. China Daily, July 2, 2001. China Post, December 25, 2000. Columbia East Asian Review, Fall 1997. South China Morning Post, April 7, 2003. Sydney Morning Herald, August 24, 2003.

Online ‘‘Authentic ‘World’ Composer,’’ China Radio International, http:/ web12.cri.com.cn (December 13, 2003). ‘‘Dun,’’ Sony Classical Web site, http://www.sonyclassical.com/ artists/dun/adhome.html (December 13, 2003). Grawemeyer Awards Web site, http://www.grawemeyer.org/ music/previous/98.htm (December 13, 2003). ‘‘Tan Dun,’’ G. Schirmer Web site, http://www.schirmer.com/ composers/tan-bio.html (December 13, 2003). ‘‘Tan Dun: Profile,’’ British Broadcasting Corporation Web site, http://www.bbc.co.uk/bbcfour/music/features/tan-dun.shtml (December 13, 2003). 䡺

Gerald Malcolm Durrell British naturalist and conservationist Gerald Malcolm Durrell (1925–1995) devoted his life to the preservation of wild animal species and in 1958




ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY animal species . . . because they are small and generally of no commercial or touristic value, are not receiving adequate protection. To me the extirpation of an animal species is a criminal offence, in the same way as the destruction of anything we cannot recreate or replace, such as . . . a work of art by . . . Rembrandt or the Acropolis.’’

Early Love of Animals Born in Jamshedpur, India, on January 7, 1925, Gerald Malcolm Durrell was the youngest child born to Lawrence Durrell Sr., a British civil engineer hired to help lay out and construct India’s first modern bridge and railroad system, and his wife, Louisa Florence (Dixie) Durrell. The affluent Durrell household instilled a creative drive from which each of the Durrell children benefited: brother Lawrence Jr. became a noted writer, brother Leslie an artistr and sister Margot a designer. The death of Durrell’s father in 1927 forced the family to return to Bournemouth, England. Louisa Durrell traveled frequently during the 1930s, exposing her children to life in Great Britain and Europe. Durrell was educated by private teachers as his family settled temporarily in Greece, Italy, France and Switzerland, and his lessons in tedious subjects such as geography were often given out of doors in order to gain the undisciplined boy’s attention.

created a wildlife preserve on the Channel Island of Jersey dedicated to scientific research and protecting endangered species.


alling himself a ‘‘champion of small uglies,’’ British naturalist Gerald Durrell had a single goal: to care for and save from extinction as many species of animals as possible. Beginning his career exploring Africa and South America, he went on to organize captive-breeding programs for endangered creatures and find ways of introducing these animals back into the wild.

Advocate for Endangered Wildlife In 1958, on the Channel Island of Jersey off the coast of England, Durrell founded the Jersey Zoological Park, which remains dedicated to supporting conservation and animal protection efforts while also engaging in scientific research. A prolific and popular author, Durrell wrote many books that reflect his love of animals, although the naturalist often admitted that his main motivation for writing was to fund his work on behalf of endangered species. In his books and his many radio and television appearances, Durrell was an eloquent spokesman for wildlife. As quoted on the Raptor Conservation website, Durrell once commented: ‘‘Year by year, all over the world, various species of animals are being slowly but surely exterminated in their wild state, thanks directly or indirectly to the interference of mankind. . . . In addition . . . a great number of

Durrell’s love of wild creatures was apparent from an early age, As he later recalled in his book A Bevy of Beasts, ‘‘at the age of two I made up my mind quite firmly and unequivocally that the only thing I wanted to do was study animals. Nothing else interested me.’’ As a young teen, he spent five years on Corfu, a Greek island, and there developed his skills as a naturalist while accompanying family friend and scientist Theodore Stephanides on many local expeditions. He also spent many days alone among the island’s tide pools and hills, searching for new creatures, studying the landscape and often bringing home new ‘‘pets’’—anything from scorpions, woodlice or birds to tortoises, owls or donkeys. These frequently became part of the family much to the dismay of Durrell’s sister. Sensing young Gerald’s untamed nature, his older brother Lawrence encouraged Durrell to read and develop his writing by chronicling his discoveries. Relocated to London after the start of World War II, Durrell discovered the London Zoo and in 1945 became a student keeper at the Whipsnade Zoological Society Park, a zoo located in Bedfordshire that was dedicated to the breeding and preservation of rare species, many of which were almost extinct. During his year at Whipsnade, which would later be immortalized in his book Beasts in My Belfry, he fed and groomed animals and cleaned cages and devised a system of recording the behavior of the animals he cared for. He soon began to compare his own observations with those of published research findings. The more he read the findings of biologists and naturalists, the more he realized the threatened status of many of the world’s creatures. In 1946 Durrell inherited his share of the family fortune, 3,000 pounds. Feeling that his work at the zoo was done, he decided to bring to English zoos some of the unusual creatures of the world, so that others may appreci-


Volume 24 ate them. He left Bedfordshire and made the first of many trips into regions where there were many endangered species. Traveling to British-controlled Cameroon, he hiked deep into the west African rain forest and collected so many species of reptiles, birds and mammals that it required over 100 cages and crates to transport them. A second trip to the Bafut region of Cameroon followed, and in 1949 Durrell traveled to South America and hiked into the jungles of mountainous British Guiana (now Guyana).

Writing Supported Work Durrell quickly spent his inheritance on these expeditions, and zoos were unable to compensate him. In 1951 he married Jacqueline Sonia Rasen and needed a source of regular income, which he found in writing. Drawing on the advice of his brother Lawrence, who had made a mark as a noted poet and novelist, Durrell completed his first book, a description of his first trip to Cameroon, published in 1953 as The Overloaded Ark. Although he had not been formally schooled in writing, Durrell was a natural storyteller, and his passion for his subject was clear in every line. The success of the book prompted a second effort, The Bafut Beagles, which took readers on Durrell’s second sojourn into Cameroon, and a third, a chronicle of his South American trip titled Three Tickets to Adventure. Popular with English readers, the books were translated into several other languages. During the remainder of his career, Durrell made many other expeditions, including trips to Argentina, Mexico, Australia and Nigeria, and also wrote several more books, including novels and children’s books. He also drew on his own unconventional upbringing in his 1956 best-selling autobiography My Family and Other Animals, which was eventually adapted as a 12-part television series that aired in England and the United States in the late 1980s. However, writing was merely a means to an end; as he once admitted to an interviewer for the Christian Science Monitor, ‘‘I try to get it over with as quickly as possible. . . . I write for money—it provides me with the wherewithal to do the things I really like doing, which is rushing off to Mexico to catch volcano rabbits.’’

Established Wildlife Preserve By the mid-1950s Durrell had made major contributions to a number of English zoos, including more than 25 new species for the London Zoo. However, he became increasingly attached to the creatures he collected, and decided to create his own zoo devoted to unusual wildlife. He hoped the zoo would educate the public about the plight facing many species. Although he wanted to locate his zoo in England, local zoning and land-use restrictions made the task impossible. With a promised advance of 25,000 pounds from his publisher, Rupert Hart-Davis, and while searching for the perfect location, he began accumulating animals, storing creatures at his mother’s home until the zoo was completed. Fortunately for Louisa Durrell, her son found 35 acres on the tiny island of Jersey, one of the Channel Islands, British

territory located off the coast of northwestern France. The zoo headquarters was located in a large 16th-century house located on the property. Despite the relative remoteness of its location, the Jersey Zoological Park was everything Durrell hoped it would be. As word spread after it opened in 1958, visitors became more frequent, and by 2000 more than 200,000 people were visiting the zoo each year. In 1963 Durrell founded the Jersey Wildlife Preservation Trust to operate the zoo and oversee efforts dedicated to aiding threatened wildlife. In 1973 he expanded his efforts still further, creating the Wildlife Preservation Trust International, headquartered in Philadelphia. Durrell remained active as a naturalist for the remainder of his life. After a divorce from Rasen in 1979, he married American zoologist and conservationist Lee Wilson McGeorge. Together they worked to raise threatened creatures in captivity and release them back into the wild to reinforce existing populations. In addition, his involvement in animal care and treatment standards improved the way creatures were treated while in captivity.

Goodbye to Wilderness In 1990 Durrell set out on his final expedition in search of unique species, making a four-month trip to Madagascar. There he captured a rare species of lemur, the aye-aye. The trip, on which Durrell was accompanied by his wife and a film crew from BBC-TV, resulted in the 1993 book The AyeAye and I: A Rescue Expedition in Madagascar, as well as an award-winning television film titled The Island of the AyeAye. By then Durrell had become a fixture on British nature programming. His shows, such as The Amateur Naturalist, which focused on wildlife in Malayasia, Australia and New Zealand, resulted in the books How to Shoot an Amateur Naturalist and The Drunken Forest. With over 30 best-selling books to his credit, Durrell was both a beloved author and a respected naturalist. He was a member of the Royal Geographical Society, the Fauna Preservation Society, the American Zoo-parks Association, and the Zoological Society of London. Among many honors he received during his lifetime were honorary degrees from Yale University, the University of Kent, and the University of Durham, and he was made an Officer of the Order of the British Empire. Despite his many successes, Durrell’s efforts to alter the course of animal evolution were sometimes controversial. He also came to see the backlash from his efforts. While his book recounting his youth in Greece, My Family and Other Animals, provided much-needed funds to operate his island wildlife refuge, its popularity also resulted in an increase of visitors to Corfu, changing forever the character of that island paradise. He also realized that by entering remote wilderness regions he was altering them forever. However, his contributions far outweighed any negative effects; as Robert Rattner noted in International Wildlife, Durrell ‘‘was a pioneer in captive breeding of endangered wildlife at a time when few zoos even gave the idea lip service.’’ Following a liver transplant, Durrell died on January 30, 1995, at age seventy, in St. Helier on the Chanel Islands, leaving his



DU RRELL wife, Lee, to continue his work at the renamed Durrell Conservation Trust.

Books Durrell, Gerald, A Bevy of Beasts, Simon & Schuster, 1973. —, Birds, Beasts, and Relatives, Viking, 1969. —, The Garden of the Gods, Collins, 1978, published as Fauna and Family, Simon & Schuster, 1979. —, My Family and Other Animals, Hart-Davies, 1959. Hughes, David, Himself and Other Animals: A Portrait of Gerald Durrell, Hutchinson, 1997.


Periodicals Geographical, January 2002. International Wildlife, July–August 1988. Smithsonian, August 1993. Spectator, July 6, 1956; October 28, 1960; December 11, 1976.

Online Durrell Wildlife Conservation Trust, http://www.durrellwildife .org/ (December 6, 2003). Raptor Conservation, http://www.raptor.uk/com/Features (December 6, 2003). 䡺

E Leo Esaki Leo Esaki (born 1925) was one of three winners of the Nobel Prize in Physics in 1973. Esaki was honored for his 1957 pioneering work in electron tunneling in semiconducting materials, which led to his creation of the Esaki diode, or tunnel diode. This technology helped advance research in optical and wireless communication devices. Esaki left Japan in 1960 to conduct research on semiconductor superlattice structures at IBM in the United States, a country more open to scientific research than Japan. He returned to his home country in 1992 to serve as president of Tsukuba University where he encouraged collaborative research between graduate students and industrial research labs.

Turned His Attention to Physics


eiona ‘‘Leo’’ Esaki was born in Osaka, Japan, the son of Soichiro, an architect, and Niyoko. He attended Third High School, similar to a junior college, in Kyoto. Interestingly, this school produced all three of Japan’s Nobel Prize winners in Physics, a testament to its development of scientific talent. Esaki then attended the University of Tokyo, majoring in physics, and earning his MS degree in 1947. World War II and an interest in understanding how the world works made Esaki first want to do research in nuclear physics. However, Japan, which was rebuilding after the

war, did not have the equipment necessary to conduct tests in this field. With a desire to participate in his country’s rebuilding, Esaki switched to industrial research and the field of solid-state physics, or the study of semiconductors, which was gaining attention from the accomplishments of pioneer William Shockley. After he graduated, Esaki joined Kobe Kogyo Corporation as a researcher and stayed for nearly nine years. In 1956, he became chief physicist at Tokyo Tsushin Kogyo, a forerunner of what is today Sony Corporation, serving for four years. At the same time he worked toward his Ph.D. thesis at Tokyo University.

Discovered Tunnel Diode As part of a small research group at Sony in 1957, Esaki experimented with semiconductor materials and invented what is called the Esaki tunnel diode. By studying p-n junctions, or barriers, made of heavily doped (meaning they have high impurity levels) germanium (Ge) and silicon (Si), Esaki discovered that electric current could be made to cross those junctions. When he applied a voltage to a semiconductor junction, electrons in the current jumped over the junction, resulting in a quantum mechanical ‘‘tunneling’’ effect. He was surprised to learn that the electrons’ resistance to the barrier decreased with the intensity of the voltage, the opposite of what was expected. This tunnel diode allowed electrons to pass through junctions that were only a hundred atoms thick. Tunneling was possible using wave equations of quantum mechanics, rather than approaching the phenomenon using classical theories of physics, in which electrons are thought of as particles. Esaki published his findings in 1958, answering questions about electron tunneling through solids that scientists




ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY highly regarded scientist was leaving his country to work in the United States, where it was known that scientific research and curiosity were more highly valued. So unprecedented was Esaki’s move, that both Sony and IBM released press announcements saying that he was leaving under honorable circumstances. During his years at the Watson center, Esaki investigated man-made semiconductor superlattice structures to predict quantum mechanical phenomena. He and Raphael Bu published papers in 1969 and 1970 that proposed that single-crystal superlattice structures with unusual electronic properties could be designed using quantum theory and advanced techniques of epitaxy. These lattices are composed of layered thin films which can carry current at discrete voltages. In 1972, Esaki discovered a negative differential conductivity in GaAIAs (gallium aluminum arsenide) superlattice. He confirmed through experimentation, a year later, a resonant tunneling phenomenon between adjacent potential quantum wells in the superlattice structure. A successful member of IBM, Esaki became director of IBM-Japan in 1976 serving until 1992, and was named to the governing board of the IBM-Tokyo Research Laboratory.

Awarded Nobel Prize in Physics

had been asking for decades, and opening a new field in development of solid-state physics that spread to research laboratories around the world. The knowledge of tunneling in semiconductors was useful in practical applications, as super-fast and super-small electrons that could cross barriers would be useful for high-speed circuits. Esaki used his discovery and research for his graduate thesis which earned him a Ph.D. in Physics from Tokyo University in 1959. The profound impact of the Esaki tunnel diode, in not only his scientific achievement but in creating a basis for other researchers to study, was recognized by a string of accolades. He received Japan’s Nishina Memorial Award in 1959; the Asahi Press Award in 1960; the Morris N. Liebmann Memorial Prize from IRE, the Stuart Ballantine Medal from the Franklin Institute, and the Toyo Rayon Foundation Award, all in 1961; the Japan Academy Award in 1965; and the Order of Culture from the Japanese government in 1974.

Joined IBM in United States In 1960, Esaki was invited to work as a resident consultant at International Business Machines (IBM) in Yorktown, New York, in the United States. His one-year visit soon extended to a 32-year stay after IBM awarded him a fellowship to continue his research in semiconductor physics at the IBM Thomas J. Watson Research Center. Esaki’s departure from Sony was surprising to many. In Japan, companies were known for giving employees lifetime employment; people seldom changed jobs. Now, a

Esaki was awarded the Nobel Prize in Physics in 1973 for his pioneering work in electron tunneling in semiconducting materials, which led to his creation of the tunnel diode. He shared the award that year with British physicist Brian David Josephson and Norwegian-born American physicist Ivar Giaever. This technology has been at the core of further research in semiconductor science. In the area of semiconductor lasers, this technology has applications such as optical telecommunications, wireless communication devices, and data readers in computer hard disks. Other applications and research involve nonlinear transport and optical properties on semiconductors, junctions, and thin films. Esaki’s notoriety in his field continued to grow with more scientific recognition. He received the US-Asia Institute Science Achievement Award in 1983. In 1985, he and two others shared the American Physical Society’s International Prize for New Materials for pioneering the study of semiconductor quantum structures. The Institute of Electrical and Electronic Engineers awarded him the Medal of Honor for 1991 for his scientific contributions in tunneling, superlattices, and quantum wells. Over the course of two decades, Esaki joined an impressive number of professional associations and sat on company boards. He served on the board of Yamada Science Foundation, as a member of the Japan Academy, and was adjunct professor of Waseda University in Japan. He was elected a fellow of the American Academy of Arts and Sciences in 1974, and named a foreign associate of both the US National Academy of Sciences in 1976 and US National Academy of Engineering in 1977. Many international organizations named Esaki as a foreign member, including the Russian Academy of Sciences,


Volume 24 Korean Academy of Science and Technology, Italian National Academy of Science, Max-Planck Gesellschaft, and American Philosophical Society. Esaki was named a Sir John Cass Sr. Visiting Research Fellow at London Polytechnic in 1981.

Named President of Tsukuba University in Japan In 1992, Esaki retired from IBM and returned to Japan, where he had retained his citizenship. He accepted a position as president of Tsukuba University in Ibaraki, Japan. His selection for president was an unusual one, as he had been living away from Japan for the past thirty years, and had become the first person outside of academia to lead a national university in Japan. Tsukuba University held an attraction for Esaki for two reasons. Founded in 1973, the year he won the Nobel Prize, the school had been built near Tsukuba Science City, Japan’s first government planned high-tech community. Secondly, the school promised to change the stifling Japanese method of learning by rote and suppressing creativity by encouraging original thought and interactions between students and research labs. After nearly two decades, the school had yet to achieve those lofty goals. Several young professors called Esaki to help lead their school in the direction toward scientific research. Esaki noted, ‘‘Revitalizing creative activity at University of Tsukuba is the main reason I was invited to become president.’’ Esaki originally left Japan due to the country’s paradoxical approach to science. Despite students garnering traditionally high marks in science, compared to other industrialized countries, Japan placed little emphasis in technological development. That’s why the country has produced only five Nobel science and medicine laureates, compared to America’s 191. Esaki noted that, ‘‘Not many people in Japan appreciated the tunnel diode when I made it in 1957. There was not much commercial application. But the US science community really appreciated it. That is why I went to America first of all and that is why I stayed there.’’ Esaki made his mission at Tsukuba University to create the supportive environment for scientists in Japan that he had craved as a young man. The transition to Esaki’s presidency was not a smooth one. Faculty is traditionally promoted through seniority and elected from within. Esaki was considered an outsider. He told Science magazine, ‘‘This is almost a ‘forbidden transition,’ going from industry to academia—especially in Japan.’’ Another concern was that he had become too Americanized and would have a difficult time fitting back into Japanese business. But he had been traveling back to Japan from the US several times a year and keeping close ties to his homeland. Esaki used his experience at IBM to help adjust. ‘‘I know how to manage the bureaucracy and politicians,’’ he said.

Urged Research Collaborations for Graduate Students During his four-year term at Tsukuba University, his goal was to transform the school into a first-rate research institution by encouraging collaborations and scientist exchanges between the school and Tsukuba City’s corporate labs and government institutes. He also had to contend with the Japanese government’s meager contribution to applied research, which lagged far behind the Research & Development funding of the US. To achieve his goal, he built industry/university relations by establishing the Tsukuba Advanced Research Alliance (TARA) to encourage collaborative Research & Development between private research institutes, Tsukuba University, and national government labs. Dear to his heart was the desire to expand and strengthen the school’s graduate education. Since one quarter of the university’s population was graduate students, Esaki created a program that allowed doctoral candidates to work in participating industrial or government labs around Tsukuba Science City. He also negotiated educational exchange programs with universities in the US and Europe. These benefits did not extend strictly to science majors, but also for humanities and social sciences. Other changes he recommended included more interdisciplinary focus, increased use of outside peer review, greater diversity of faculty and students, and increased spending on facilities.

Became President of Shibaura Institute of Technology In 1998, Esaki received the Japan Prize in the category of ‘‘Generation and Design of New Materials Creating Novel Functions’’ for the creation of the concept of manmade superlattice crystals which lead to new materials with useful applications. The prize came with an award of 50 million yen, about $391,000. That same year, he received the Grand Cordon Order of Rising Sun (First Class), and was named chairman of the Science and Technology Promotion Foundation of Ibaraki, Japan. In 1999, he was named director general of Tsukuba Institute Congress Center. In 2000, Esaki became president of Shibaura Institute of Technology where he concentrated on the upgrading and internationalization of Japan’s education system and academic research program. He also served as director of Open Loop, Inc., a Sapporo-based firm that develops security technology. Over the years, Esaki earned honorary degrees from schools across the globe, including University of Montpellier in France, University of Athens in Greece, and Universidad Politecnica de Madrid in Spain. Esaki published numerous papers in professional journals and served a time as guest editorial writer for Yomiuri Press. Through clever articles he has helped create a bridge of understanding between Japan and the West. Esaki is married with three children.







Asimov’s Biographical Encyclopedia of Science and Technology, Doubleday and Company, 1982. McGraw Hill’s Modern Scientists and Engineers, McGraw Hill, 1980. World Book Biographical Encyclopedia of Scientists, World Book, 2003.

Institute of Electrical and Electronic Engineers History Center, http://www.ieee.org/organizations/history – center/legacies/ esaki.html (December 23, 2003). Japan Prize, http://www.japanprize.jp/e – 1998(esaki).htm (December 12, 2003). Nobel Museum, http://www.nobel.se/physics/laureates/1973/ esaki-bio.html (December 12, 2003). World of Scientific Discovery, 2nd ed. Gale Group, 1999. 䡺

Periodicals Physics Today, October 1992. Science, December 1994; January 9, 1998. U.S. News & World Report, June 9, 1997.

F Rene Geronimo Favaloro Argentinian physician Dr. Rene Favaloro (1923– 2000) was a world-renowned heart surgeon who performed the first successful planned bypass surgery of the coronary artery in 1967 at the Cleveland Clinic in Ohio. He later taught his technique for grafting arteries.

Humble Beginnings


ene Geronimo Favaloro was born on July 14, 1923, in La Plata, Argentina. His father, Juan B. Favaloro, was a carpenter. His mother, Ida Y. Raffaelli, was a dressmaker. Both of his parents were Sicilian immigrants. Favaloro was inspired to become a doctor by an uncle who was a physician. Favaloro received his bachelor’s degree in 1941 and served with the Argentine Army during World War II. In 1946, when Favaloro was discharged as a lieutenant, he began his medical studies at the University of La Plata. In 1949 he received his medical degree and then served an internship at Polyclinic Hospital in La Plata. When a country surgeon in Jacinto Arauz, a very poor village 300 miles away from La Plata, fell ill and needed a few months away from his practice, Favaloro went to serve in his place. For the rest of his life Favaloro took to heart the lessons he learned in Jacinto Arauz. According to Eric Nagourney, writing Favaloro’s obituary for the New York Times, the doctor had once said that all doctors in Latin America should be required to work among the poor.

Favaloro had told the San Diego Union Tribune: ‘‘They would be able to see the combination of dirt and fumes. The people have only one room where they cook, they live, they make love, where they have their children, where they eat.’’ His sojourn in the village also kept him focused all his life on advocating health care for everyone, no matter what their economic situation, and it inspired him to establish his Fundacion Favaloro in 1975. Favaloro’s brother, Juan Jose, also became a surgeon, and the two set up a medical practice in La Pampa. They had the only X-ray machine in a 150-kilometer radius. Favaloro spent the next 12 years taking postgraduate courses and performing general surgery at Rawson Hospital in Buenos Aires. Favaloro married his high school sweetheart, Maria Antonia Delgado. The couple had no children.

Bypass Pioneer In 1962, Dr. Donald Effler invited Favoloro to come to the Cleveland Clinic to observe the work of the Department of Thoracic and Cardiovascular Surgery and serve as an apprentice to Dr. Delos M. Cosgrove, co-chair of the world-famous heart center there. He also studied with Mason Sones, considered to be the father of coronary cineangiography—the reading and interpreting of coronary and ventricular images. Two other surgeons had already performed heart bypass surgery—Dr. David Sabiston at Duke University in 1962 and Dr. Edward Garrett, an associate of the renowned Dr. Michael DeBakey, in 1964. But both of these surgeries were done in response to deteriorating conditions while the patient was on the operating table, and neither procedure had been reported in a medical journal. Favaloro’s heart bypass operation on a 51-year-old woman in 1967 was the first to be planned and reported in a medical journal. His




ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY Throughout his career of service Favaloro remained a world figure. He was an active member of numerous professional organizations in the United States, Latin America, Europe, and the world including the American College of Surgeons, the American Association for Thoracic Surgery, the American Medical Association, the International Society of Cardiothoracic Surgeons, the Pan American Medical Association, the Third World Academy of Sciences, and other organizations. Favaloro had several dozen teaching assignments throughout the international medical world. As an author and editor he wrote several books and served on the editorial boards of the Spanish-language version of the Journal of the American Medical Association (JAMA), the International Journal of Cardiology, the Journal of Cardiac Surgery, and Clinical Cardiology. Favaloro was a prolific author, writing more than 350 scientific papers, and six books, including two that have been translated into English, Surgical Treatment of Coronary Arteriosclerosis, published in 1970, and The Challenging Dream of Heart Surgery: from The Pampas to Cleveland, published in 1992. The topics of his other books included his personal memoirs of life as a physician. Favaloro did not limit himself to print media. He developed a television program called ‘‘The Great Medical Issues,’’ offering medical information on prevention and treatment of diseases. The program won two awards in Argentina during the mid-1980s. Another television series he created included 24 programs focused on drugs and aimed at young people.

technique was to stop the heart, take a section of vein from the patient’s leg, sew one end into the aorta, and attach the other end to the blocked artery. It soon became a standard procedure that continued into the 21st century. As Favaloro perfected the operation, it popularity spread. Within one year 171 bypasses had been performed at the Cleveland Clinic. Nagourney quoted a friend of Favaloro, Dr. Robert H. Jones of Duke University, who noted that Favaloro was ‘‘really the person who should get credit for introducing coronary bypass into the clinical arena.’’ In the past, various methods had been attempted to treat persons with heart disease, but none had succeeded as well as Favaloro’s surgical method.

Lifetime of Service In 1971, Favaloro left Cleveland to return to Argentina, giving up a lucrative career to serve the people of his homeland. There he began to raise funds for a $55 million heart clinic he planned to build. In 1975 he established his foundation for that same purpose. By 1980 he was able to establish a center for cardiovascular surgery, training surgeons and cardiologists in his methods and ideas. The medical center and teaching unit were located in the Guemes private hospital in Buenos Aires. The Society of Distributors of Newspapers and Magazines donated an eight-story building as a private research center. Favoloro’s clinic was finally completed in 1992, and his Institute of Cardiology and Cardiovascular Surgery of the Favaloro Foundation had its own home. Favaloro continued as the institute’s director.

Criticized Economic Policies Favaloro harbored some discontent at the state of medicine in Argentina, criticizing the social and moral costs of managed health care. In a letter to the editor of La Nacion, a Buenos Aires newspaper, he noted that his foundation was owed $18 million from hospitals and state-owned medical centers. Nagourney quoted Favaloro, weeks before his death, writing that ‘‘I am going through the saddest period of my life. In the most recent times, I have been turned into a beggar,’’ referring to the increasingly difficult task of finding enough money to perform necessary medical care and surgeries, particularly for the poor. In a paper Favaloro wrote and presented at Leiden University in the Netherlands in February 1997, and that was reprinted for Interscientia, Favaloro explained the nature of cardiosurgery and its advances but also took on the social meaning of such changes. Favaloro noted a direct corollary between socioeconomic status and heart diseases and focused on the widening gap between the rich and the poor in education and health care. He commented that ‘‘ . . . we are without doubt submerged in a materialistic, hypocritical and dehumanized society that has been developing slowly but steadily and which appears to have no limits to its appetites. All means are justified to increase power and pleasure through economic gains. It is of no importance that the greatest part of the population is excluded and survive in misery and lack of welfare.’’ Favaloro was not referring only to Latin America or to Third World nations. He noted problems in getting adequate health care even in the United


Volume 24 States. In his closing remarks, Favaloro said, ‘‘I did not present you with an indisputable truth. It would be a disgrace to say I am the owner of the truth. I would be gratified if my words only raised some doubts in your minds.’’

A National Hero On July 29, 2000, Favaloro shot himself to death at his home in Buenos Aires. Argentina grieved at the loss of a national hero. According to Geoff Olson, writing for the Vancouver Courier an article in La Nacion ‘‘described his death as one more blow to ‘the sad land of psychoanalysis and tango.’ ’’ Olson also referred to the national money crisis that had plagued Argentina for many years, which some observers blamed on privatization and a global economy that brought lower wages and dire financial conditions for workers. The fiscal downturn meant cutbacks in government funding for Favaloro’s foundation. Also, according to Olson, ‘‘Two weeks before his death, in a memo to his staff, he excoriated economic globalization, stating that free-market reforms are ‘better referred to as a neo-feudalism that is bringing this world toward a social disaster where the rich are getting richer and the poor are getting poorer.’ ’’ Whether Favaloro’s suicide was a deliberate statement against the state of the world in which he had to beg for money to cure people, or whether it was simply the act of someone desperately sad, can never be known. What is certain is that Favaloro left behind him a legacy of passion and dedication to serving the human race.

Periodicals Heart Wire, August 11, 2000. Interscientia, July 1997. New York Times, August 1, 2000. People’s Union for Civil Liberties Bulletin (Delhi, India), October 2000. Perteneser (Argentina), July 2000. Texas Heart Institute Journal, 2000. Vancouver Courier, February 11, 2002.

Online ‘‘Altruism,’’ George Mason University Objectivist Club, (December 31, 2003). ‘‘Dr. Rene Favaloro,’’ Favaloro Foundation, http://www .fundacionfavaloro.org (December 31, 2003). ‘‘Dr. Rene Favaloro, Prince Mahidol Awardee,’’ Prince Mahidol Award Foundation, http://kanchanapisek.or.th (December 31, 2003). ‘‘Rene G. Favaloro? A great man and a great ideal,’’ Sociedade Brasileira de Cardiologia (Brazilian Society of Cardiologists), http://publicaoes.cardiol.br (December 31, 2003). ‘‘The Right to Health: Is it at Risk?’’ Canadian Conference on International Health, http://www.csih.org (October 28, 2003). 䡺

Sally Field American actress Sally Field (born 1946) vaulted to stardom in the 1960s by playing perky inge´nues on the small screen and went on to an equally impressive career in feature film. For nearly three decades, noted Variety contributor Charles Isherwood, twotime Academy Award winner Field ‘‘has specialized in playing women whose demure exteriors have a way of cracking open to unleash torrents of outsized emotion at times of crisis.’’


ield grew up in the entertainment business. She was born on November 6, 1946, in Pasadena, California, to Margaret Field, a studio contract player of the era, and a pharmaceutical salesperson. After her parents divorced, her mother remarried Jock Mahoney, a working actor and stuntman whose most noted screen credit came in the 1960s as Tarzan. Both her mother and stepfather, Field later recalled, were ‘‘real working-class actors, which was really important to be around, in that I had no illusion about some glorious, glamourous, easy place,’’ she told Back Stage West writer Jamie Painter Young.

Cast as Surfer Girl At Birmingham High School in the San Fernando Valley, Field naturally gravitated toward the drama department,



FIELD and there she was a standout. Her ebullient personality and wholesome looks landed her a spot in a Columbia Studios workshop for budding screen stars in 1964, and she was ultimately cast as the lead in a new ABC television series, Gidget, which reprised the popular surfer-teen movies of the same name. The show ran for one season, and when it ended Field thought about relocating to New York City so that she might try her luck on the stage. ‘‘I wanted to study and live on thirty-seven cents in a little apartment, and do off-off-off-off-off-off-Broadway,’’ she said in an interview with Liz Smith for Good Housekeeping. ‘‘But I was afraid. I had never been outside of California. . . . I was influenced by my family, and they were frightened.’’

Miserable in Popular Series ABC had canceled Gidget, but it was doing so well in summer reruns that Field was offered another title role in a new sitcom, The Flying Nun. She was asked to play Sister Bertrille, a young, irrepressible Roman Catholic nun at a Puerto Rican convent who could actually fly. Field thought the premise was ridiculous, and promptly turned it down. ‘‘I hated the whole idea,’’ she later recalled to Entertainment Weekly writer Jeff Jensen. But then her stepfather urged her to take it. ‘‘He said, ‘If you don’t do this, you may never work again,’ ’’ and so she took the part. The Flying Nun was a hit and made Field a star. In the show she wore an improbable outfit built around a traditional nun’s habit with one of the more extreme, winglike forms of head covering for women’s religious orders. The head covering weighed six pounds, and the flying stunts required Field to be strapped to wire contraptions. She was miserable and went through a period of depression and overeating. ‘‘I would lose 10 or 15 pounds in a week, eating nothing but cucumbers and working all day,’’ she recalled in an interview with People writer Elizabeth Sporkin. ‘‘My hands would shake all the time, and sometimes I’d pass out. But then I would go on these enormous binges. I lived alone and was very lonely.’’ A sympathetic actress from the television series, Madeleine Sherwood, encouraged Field to take classes with renowned drama teacher Lee Strasberg, who held classes in Los Angeles as part of his famed Actors Studio once a year. There, Field blossomed, working alongside Jack Nicholson and Ellen Burstyn, among other young luminaries and future Oscar-winners. Returning to the set of The Flying Nun only worsened matters, however, and so on a jaunt to Las Vegas in 1968 Field married her high-school boyfriend, becoming pregnant not long afterward. To her relief, the show was canceled in 1970, and she took a break for a time to concentrate on being a wife and mother.

Moved into Film Field appeared in the occasional made-for-television movie, but financial pressure from her husband, a carpenter, compelled her to return to work on a more permanent basis. Once again, she accepted a part she loathed: in The Girl with Something Extra, a 1973–74 sitcom, she played a newlywed with psychic powers. Not long afterward, Field divorced, fired her manager, and went back to the Actors

ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY Studio. She was eager to move into film, but had a difficult time in the industry, partly because of her high-profile Gidget and Sister Bertrille roles. ‘‘It wasn’t only that I was typecast or identified with fluffy situation comedy,’’ she explained to Young in her Back Stage West interview. ‘‘It was that in those days there was a real stigma between television and film, and no one in film wanted anything to do with anyone who came from television.’’ She finally convinced a director to cast her in Jeff Bridges’ film Stay Hungry, in 1976, but ironically she wound up winning the best actress Emmy that year for her additional work in the television movie Sybil. Based on a nonfiction book, the acclaimed project starred Field as a young woman suffering from multiple personality disorder because of childhood abuse. Field continued to have a tough time landing film roles, and she described this period of her life, during which she was a single mother, as one of the hardest in her life. She recalled in the Good Housekeeping interview with Smith that ‘‘I really didn’t have any money, and I had two kids and a dream and had no real way of knowing that it would ever happen. I was scared.’’ A romance with one of Hollywood’s biggest stars of the era, heartthrob Burt Reynolds, began when she appeared in one of Reynolds’s Smokey and the Bandit films, and the relationship lasted through five years and a few more movies. In the end, intense media scrutiny doomed the relationship, but years later Reynolds often told interviewers that the break-up was the biggest regret of his life.

Two Oscars Field’s sixth movie role gave her the first Oscar nomination of her career: the 1979 drama Norma Rae. Here she was cast as an unlikely hero, the scrappy, reluctant union organizer of a small textile mill. In one scene, Field’s character shuts off her noisy machine, writes the word ‘‘union’’ on a card, and holds it aloft. One by one, the other workers also turn off their machines in the stirring, three-minute sequence. ‘‘It may be the most powerful act of wordless suasion in film: testimony to the fact that in leadership, oratory isn’t everything,’’ noted a writer for Inc. Field won several best-actress honors for her work in Norma Rae and beat out Jane Fonda and Bette Midler for the Academy Award that year. Field went on to appear in a number of other major Hollywood films of the 1980s, often cast as a plucky fighter who triumphs over sadness and hardship. She won her second Oscar for best actress for 1984’s Places in the Heart, a 1930s Texas back-country drama. She was cast in the lead as Edna, a woman whose sheriff husband is slain and then must struggle to save the family farm. New York Times critic Vincent Canby claimed her character is ‘‘beautifully played,’’ and went on to note that Field excels in the part of a woman ‘‘whose growth, in the course of the film, reflects an almost 19th-century faith in the possibilities of the American system, not as the system was, but as one wanted to believe it to be.’’


Volume 24

Infamous Speech The following March, Field delivered what would become another career-defining performance: her acceptance speech at the Academy Awards ceremony, which is often misquoted as her gushing, ‘‘You like me!’’ What she actually enthused that night, according to Entertainment Weekly, was: ‘‘The first time, I didn’t feel it, but this time I feel it and I can’t deny the fact that you like me! Right now, you like me!’’ Other roles that came her way in the 1980s included Murphy’s Romance, playing opposite James Garner, and Steel Magnolias, in which she played the mother of newcomer Julia Roberts. In 1991 Field played a diva-like daytime television star in Soapdish, and took on another everywoman-heroine role in Not without My Daughter, based on the true story of a woman who was forced to smuggle her daughter out of Iran in the early 1980s when her native-born husband refused to let the child return to the United States. She was cast as the soon-to-be ex-wife of Robin Williams’s character in 1993’s Mrs. Doubtfire, playing a woman who does not realize her husband has disguised himself as an elderly female housekeeper in order to spend more time with their children. She was also the oft-quoted ‘‘Mama’’ in Forrest Gump, the surprise hit of 1994. For a time, Field ran her own production company in the hopes of finding better film projects for herself. She produced the 1991 Julia Roberts tearjerker Dying Young, and both produced and starred in the 1995 mini-series A Woman of Independent Means, which was nominated for two Emmys. Critics mostly assailed her first action-hero role, which came in John Schlesinger’s 1996 film Eye for an Eye. Field plays a woman whose daughter is murdered and vows to avenge the death when the killer, played by Kiefer Sutherland, goes free on a legal technicality.

Made Directorial Debut Field was teaching workshops at the invitation of Robert Redford at his Sundance Institute in Utah when she began to explore the possibility of directing. She wrote a teleplay for a holiday fable, The Christmas Tree, starring Julie Harris, and her friend Tom Hanks hired her to helm the camera for an episode of his HBO series, From the Earth to the Moon. In 2000 she directed the independent film Beautiful, which features Minnie Driver as a ruthless beauty pageant contestant determined to win America’s top crown. Field went back to television when she was offered a small role on the hit drama ER in 2000 and proved so popular as the manic-depressive mother of a series regular that she came back the following season and won an Emmy for her performance. In 2003 Field appeared as a Washington politician who hires Reese Witherspoon’s Elle Woods in the popular comedy Legally Blonde 2. A much-touted television series which had the veteran actress playing a U.S. Supreme Court justice earned mixed reviews and was not renewed. Field finally made it onto the New York stage in the fall of 2002, when producers cast her in The Goat; or, Who Is Sylvia? The Edward Albee-penned drama centered around an architect who falls in love with his goat, with Field

playing his baffled, angry wife. She earned glowing reviews for her performance. Writing in Variety, Isherwood noted that Mercedes Ruehl originated the part and had done well, but ‘‘Field’s touches the heart in a way that brings a new emotional ballast to Stevie’s dilemma, and a new emotional equilibrium to the play.’’

Social-Phobia Sufferer Field’s two sons from her first marriage are grown: Peter Craig is a novelist, while Field’s other son has become the third generation in his family to work as an actor. She also has a younger son from her second marriage, with whom she lives in the Brentwood section of Los Angeles. Despite the posh ZIP code, Field eschews the Hollywood party scene. It was her producer husband’s love of socializing that ended her second marriage, she told People writer Gregory Cerio. ‘‘He wanted to go out, to be with people or go to parties,’’ she confessed. ‘‘I couldn’t take it. I’d have an anxiety attack.’’ Like many female actresses of her generation, Field maintains that finding mature roles is not an easy task, but she remains sanguine about her years in Hollywood. As she told Smith in the Good Housekeeping interview, ‘‘I want to be able to look back on my life and my career in the motion picture industry, and say: I’m proud of the work, and I had some significance. I represented women of my generation. I was lucky enough to be part of films that in some way represented me.’’

Books International Dictionary of Films and Filmmakers, Volume 3: Actors and Actresses, St. James Press, 1996.

Periodicals Back Stage West, September 14, 2000. Entertainment Weekly, November 26, 1993; February 17, 1995; September 22, 2000. Good Housekeeping, March, 1996; October, 1998; June 2001. Inc., March 2000. National Review, December 14, 1984. New Statesman, June 21, 1996. New York Post, October 2, 2002. New York Times, September 21, 1984; July 6, 1994; November 4, 2002; July 2, 2003. People, October 15, 1984; October 17, 1988; July 8, 1991; January 29, 1996; November 27, 2000. Time, December 24, 1984; November 20, 1989; August 1, 1994. Variety, October 14, 2002. 䡺

Val Logsdon Fitch In 1980, American nuclear physicist Val Logsdon Fitch (born 1923) was co-recipient with James Watson Cronin of the Nobel Prize for Physics. The two men received international recognition in the scientific community as a result of an experiment they conducted in 1964 that showed that certain sub-




ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY Val Fitch later remarked that the remoteness and vastness of his early environment made a big impression on him. He also commented that his memories of cattle ranching were rather mundane and far removed from the romanticized myths of the American West. Rather than stirring cattle roundups, Fitch remembered rather unexciting chores such as oiling windmills and fixing fences. ‘‘E.B. White has defined farming as 10 percent agriculture and 90 percent fixing something that has gotten broken,’’ noted Fitch in the autobiography he penned on the occasion of receiving his Nobel Prize. Shortly after Val Fitch was born, his father suffered a serious injury in a riding accident. This limited his physical capabilities, and he couldn’t perform many of the more arduous activities involved with running a ranch. Because of this, Fred Fitch entered the insurance business and moved his family about 25 miles away to Gordon, Nebraska. The cattle ranch remained within the family, but its operation was left to others. While living in Gordon, Val Fitch began his public schooling. He developed an interest in chemistry, but his scientific pursuits would turn to physics in the 1940s when he entered the U.S. Army in World War II.

Worked on the Manhattan Project

atomic reactions are not indifferent to time. They did this by studying the decay of particles called Kmesons and demonstrating that reactions run in reserve do not simply follow the backward path of the original reaction. Their results had tremendous impact on world knowledge by disproving long-standing scientific theories.

Early Life


he youngest of three children, Fitch was born March 10, 1923, on a cattle ranch in Cherry County, Nebraska, near the South Dakota border. His father, Fred Fitch, was a cattle rancher and his mother was a school teacher. Fred Fitch bought his four-square-mile ranch when he was only 20 years old. The family ranch was situated in a sparsely populated part of the United States and far from any large communities. Also, the expanse was located near a site of historical significance: 20 years earlier and only 40 miles away the battle of Wounded Knee had taken place. As such, the Sioux Indians were a large and integral part of the community, and Fred Fitch became friendly with the local Native Americans. He learned their language and eventually was named an honorary chief.

One of the most significant periods in Val Fitch’s early adulthood took place during the war. While serving in the Army and stationed in Los Alamos, New Mexico, he worked on the Manhattan Project. The U.S. government began the project in 1942 in response to the growing concern that the Axis powers were close to developing atomic weaponry. The project, operated by the Army Corps of Engineers, was designed to develop an atomic bomb before Germany or Japan. Noted physicist J. Robert Oppenheimer (1904–1967) directed the construction and test of the first A-bomb at the Los Alamos laboratory. Fitch worked under the direction of nuclear physicist Sir Ernest William Titterton (1916–1990), who was a member of the British Mission. Fitch found his involvement ‘‘stimulating.’’ He toiled in a small laboratory as a technician, and had the privilege of working with some of the greatest names in the physics field, including Enrico Fermi, Neils Bohr, James Chadwick, Isidor Rabi, and Richard Tolman. Fitch’s experience was recounted as part of a chapter in a book called All in Our Time, edited by Jane Wilson and published by the Bulletin of Atomic Scientists. In all, Fitch spent three years at Los Alamos, learning the techniques of experimental physics. While stationed there, he came to a conclusion that would play a large part in directing his future career. He realized, as he later recalled, that the most successful scientists were the ones who knew the most about electronics. Appropriately, he set about learning all he could about electronic techniques, an educational experience that enabled him to use new technology while measuring new phenomena. More significantly, it opened his mind to a new way of thinking. As he recalled in his Nobel autobiography, he learned how to ‘‘allow the mind to wander freely and invent new ways of doing the job.’’


Volume 24

Studied with Noted Scientists After being discharged from the Army, Fitch began his formal education at the graduate and post-graduate levels. While at Los Alamos, Fitch also worked with Robert Bacher, the group leader of Weapons and Experimental Physics division. After the war, Bacher offered Fitch a graduate assistantship at Cornell University in Ithaca, New York. However, before he could begin the work, Fitch needed to obtain an undergraduate degree at McGill University in Montreal, Quebec, Canada. He received a bachelor’s degree in electrical engineering in 1948. While at McGill, another graduate opportunity soon presented itself and instead of going to Ithaca, Fitch headed off to Columbia University in New York City, where he worked on his Ph.D. thesis with James Rainwater (1917– 1986), another nuclear physicist who worked on the Manhattan Project. (Rainwater would receive the 1975 Nobel Prize in Physics). At Columbia, Fitch made some more valuable academic connections. Rainwater shared his university office with Niels Bohr (1885–1962), whose work on the structure of atoms earned him the 1922 Nobel Prize in Physics. Bohr introduced Fitch to the work of John Wheeler (born 1911), the theoretical physicist who would later increase the understanding of black holes by using the concepts of relativity. Specifically, Fitch became familiar with Wheeler’s paper about 5-mesic atoms. Through his exposure to Wheeler’s work, Fitch developed his own thesis on 5-mesic atoms. The opportunity to work with such renowned names in the field proved a pivotal part of Fitch’s education. At the same time he was introduced to very new and crucial technical advancements including the Columbia Nevis cyclotron, sodium iodide with thallium activation, and new phototubes. During this period, combining the knowledge gained at Los Alamos with his university education, he designed and built the gamma-ray spectrometer, a multichannel pulse height analyzer. Working with colleagues, Fitch helped develop a technique for precise gamma-ray measurements to obtain a better mass value for the 5-meson. From there, his interests turned to strange particles and K mesons, an area he enjoyed because it was unpredictable and challenging.

Studied K-mesons Fitch was awarded a Ph.D. in physics by Columbia University in 1954. That same year, he became a faculty member at Princeton University in New Jersey. For the next 20 years, he worked with graduate students researching Kmesons. This eventually resulted in unexpected findings that would eventually lead to the discovery of CP-violation, which earned him the Nobel Prize. The unexpected was what he found most compelling about his work. ‘‘At any one time there is a natural tendency among physicists to believe that we already know the essential ingredients of a comprehensive theory,’’ he once wrote. ‘‘But each time a new frontier of observation is broached we inevitably discover new phenomena which force us to modify substantially our previous conceptions. I believe this process to be unending,

that the delights and challenges of unexpected discovery will continue always.’’ The unexpected could also be said to apply to his life. Looking back on his early years in Nebraska, he found it remarkable that someone who grew up on a cattle ranch would eventually travel to Stockholm, Sweden to receive the Nobel Prize in physics.

Collaborated with Cronin on Groundbreaking Experiment Fitch encountered the unexpected most profoundly, perhaps, in the work that led to his Nobel Prize. The experiments that led to the recognition began in 1963. Results were published in 1964. Fitch collaborated with particle physicist James Cronin (born 1931). The two men used the Alternating Gradient Synchroton (AGS) housed at the Brookhaven National Laboratory in New York to study the properties of K0 mesons. Working together, they helped modify the prevailing belief that the laws of symmetry and conservation are unbreakable. According to one of these laws (the principle of time invariance [designated T], particle interactions should be indifferent to the direction of time. For a long time, it had been accepted that this symmetry and two others, those of charge conjugation (C) and parity conservation (P), governed all the laws of physics. In their experiments, Cronin and Fitch showed that in rare instances subatomic particles called K mesons violate CP symmetry during their decay. This was the opposite of what they expected to find. They had originally intended to confirm CP symmetry by demonstrating that two different particles did not decay into the same products. Their data demonstrated the unexpected result that, sometimes, the long-lived neutral K meson does decay into two pi mesons. Thus, decays of K0L mesons sometimes violate the known rules, and so are different from all other known particle interactions. This became known as the CP Violation. This shook the core belief of physics that the universe is symmetrical. Later, their results would be verified in similar experiments conducted at other laboratories by other scientists.

Honored for his Work Between the publication of the experiment’s results and the 1980 Nobel Prize, Cronin and Fitch received the Research Corporation Award for their work on CP violation. In 1968, Fitch received the Ernest Orlando Lawrence Award for his research on mesons. He was recognized for adding to the world’s knowledge of both mesons and nuclear structure and for demonstrating the fundamental asymmetry of nature under the combined transformation of charge conjugation and parity. In 1976, Fitch and Cronin were awarded the John Price Witherill Medal of the Franklin Institute. Fitch would garnered many honors and distinctions during his career. He was named a fellow of the American Physical Society and the American Association for the Advancement of Science, and he became a member of the American Academy of Arts and Sciences and the National Academy of Sciences. In addition, at Princeton University, he garnered the titles of Cyrus Fogg Brackett Professorship of Physics and James S. McDonnell Distinguished University



FLEMI N G Professor of Physics. In 1976, he was appointed chairman of the Physics Department. For 50 years (1947–1997), he was actively involved with the Board of Trustees of Associated Universities, Inc., which managed Brookhaven National Laboratory. From 1961–1967 and 1988–1991, he was a trustee. From 1991–1993, he served as Chairman of the Board. In 1993, he returned to the Board as a member. In 2000, he received an honorary degree (Doctor of Science) from Princeton University.

ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY ‘‘Val Fitch—Autobiography,’’ Nobel e-Museum, http://www .nobel.se/physics/laureates/1980/fitch-autobio.html (December 10, 2003). ‘‘Val Logsdon Fitch,’’ Bartelby.com, http://www.bartleby.com/ 65/fi/Fitch-Va.html (December 10, 2003). ‘‘Val Logsdon Fitch,’’ Nobel-Winners.com, http://www.nobelwinners.com/Physics/val – logsdon – fitch.html (December 10, 2003). 䡺

Peggy Fleming

Advocated for Global Reform and Peace As the 20th Century drew to a close, Fitch grew very concerned about world affairs and he became a sponsor for the Coalition for Peace Action, an grassroots citizens’ organization headquartered in Princeton, New Jersey, that advocates global abolition of nuclear weapons, a peace economy, and a halt to weapons trafficking at home and abroad. In October 1999, he and 31 other Nobel laureates in physics urged the Senate to approve the Comprehensive Test Ban Treaty. In July 2000, he joined 49 other Nobel laureates in signing a letter to President Clinton urging him not to deploy an anti-ballistic missile system during the remaining months of his administration. The signers felt the system was ineffective, would be harmful to the nation’s security, and would initiate a new arms race. In December 2001, on the 100th anniversary of the Nobel Prize, Fitch was among the 100 Nobel laureates who issued a written call for environmental and social reform as a means to achieve world peace. In January 2003, he and 40 other Nobel laureates in science and economics issued a declaration opposing United States going to war against Iraq without wide international support. In the brief declaration, the signers wrote: ‘‘The undersigned oppose a preventive war against Iraq without broad international support. Military operations against Iraq may indeed lead to a relatively swift victory in the short term. But war is characterized by surprise, human loss and unintended consequences. Even with a victory, we believe that the medical, economic, environmental, moral, spiritual, political and legal consequences of an American preventive attack on Iraq would undermine, not protect, U.S. security and standing in the world. Fitch has two sons from his first marriage (to Elise Cunningham who died in 1972) and three stepchildren from his second marriage (to Daisy Harper, in 1976).

Online ‘‘James Watson Cronin,’’ Nobel-winners.com, http://www .nobel-winners.com/Physics/james – watson – cronin.html (December 10, 2003). ‘‘Nobel Laureates Warn Against Missile Defense Deployment,’’ Federation of American Scientists, http://www.fas.org/press/ 000706-letter.htm (December 10, 2003). ‘‘Nobel Winners Urge Halt to Missile Plan,’’ Yorkshire CND, http://cndyorks.gn.apc.org/yspace/articles/bmd152.htm (December 10, 2003). Press Release: The 1980 Nobel Prize in Physics, Nobel e-Museum, http://www.nobel.se/physics/laureates/1980/press .html/ (December 10, 2003).

American ice skater Peggy Fleming (born 1948) was the only U.S. athlete to win an Olympic gold medal at the 1968 Winter Games in Grenoble, France. One of skating’s first bona-fide celebrities, Fleming is credited with luring legions of youth to the sport and for making figure skating a staple of sports broadcasting on network television. ‘‘Pretty and balletic, elegant and stylish,’’ noted Sports Illustrated writer E. M. Swift, ‘‘Fleming took a staid sport that was shackled by its inscrutable compulsory figures and arcane scoring system and, with television as her ally, made it marvelously glamorous.’’


nlike many of her homegrown competitors, Peggy Gale Fleming came from a working-class background. She was born on July 27, 1948, in San Jose, California, to Al and Doris Fleming. The family, which would eventually grow to include four daughters, initially lived on a farm in Morgan Hill, California, but began relocating frequently as Fleming’s star rose in the junior ranks. Her father was a newspaper-plant press operator who first put his daughter on skates at the age of nine at a Bay Area rink. She proved a natural from the start and began skating daily. The Flemings went to Cleveland, Ohio, for a time, while Al Fleming took a six-month stint in order to learn how to run a color printing press, and Fleming’s supportive mother found a coach for her there. The coach put the young skater through a series of paces and tests and suggested she was already good enough to compete. Fleming was only 11 years old in 1960 when she came in last in Los Angeles at the Pacific Coast Juvenile Figure Skating Championship. As she recalled the event in her autobiography, The Long Program: Skating toward Life’s Victories. ‘‘I was humiliated, especially for my family, who had made the drive down to L.A. The sheer embarrassment of it all gave me a jolt. From that day on I was serious about every competition I entered.’’ Two weeks later, she entered another Pacific Coast event and took first place.

Father Drove Zamboni Her first-place win began a long winning streak for Fleming in juniors events. Her family moved to Pasadena, and she began working with a new coach there. Her father worked in the printing department of the Los Angeles Times

Volume 24

FLEMING ing’s new star and the potential savior for American figure skating after its tragic loss. ‘‘There is a dash of flamboyance to her skating that everyone finds appealing,’’ New York Times writer Lincoln A. Werden remarked of her style on the ice. Fleming faced stiff international competition at the Innsbruck Games, however, and harbored no illusions. As she told the New York Times, ‘‘If I’m among the first 10, I’ll be satisfied.’’ Indeed, at the Games she managed only a sixthplace finish, but the experience was a pivotal one for her career. ‘‘Seeing the other skaters in Innsbruck was a very important thing for my growth as an athlete and a competitor,’’ Fleming wrote in The Long Program. ‘‘Being there gave me a different perspective on the European skaters. This was before the days of skating on television, so I really had no idea what the competition looked like or what their style was.’’

and actually learned how to drive the ice-resurfacing machine—called a Zamboni—because the ice was too rough for the early-morning practice sessions Fleming put in. The cost of renting the ice time in some of the skating arenas where she practiced was more than he sometimes earned per hour as a press operator. Her mother, meanwhile, sewed all her competition costumes at home. As Fleming recalled in her memoir, ‘‘We were often made to feel that we were crashing the party. We just weren’t from the same world as the more well-off families whose sons and daughters were part of the country club set known as ‘the skating world.’ ’’ A tragic event occurred in February 1961 when Fleming’s Pasadena coach, Bill Kemp, was killed in a plane crash in Belgium. He and 18 members of the U.S. figure skating team were en route to the World Championships in Prague, Czechoslovakia, when their plane went down. The loss decimated the U.S. figure-skating program. Fleming proved to be a key to the rebuilding of the U.S. figure skating team following the crash. She won the Pacific Coast Women’s Championships in 1963 and the U.S. championships the following year, making her, at age 15, the youngest national title-holder in the event’s history. In 1964 she won the senior nationals and found herself on the way to the Olympics soon thereafter.

Heralded as Ice Star In the run-up to the 1964 Winter Olympics in Innsbruck, Austria, Fleming was touted in the press as skat-

Returning home, Fleming went on to win her second U.S. national title in 1965 and came in third at the 1965 World Championships that year as well. Realizing that the World Championships’ high-altitude setting in Colorado Springs, Colorado, had seemed to make her tire more easily, Fleming and her family relocated there so that she might train under such conditions. She spent four hours practicing each morning, then attended classes at Cheyenne Mountain High School, and worked with her coach for another three hours later in the day. She readied for the 1966 World Championships in Davos, Switzerland, which was to take place at an outdoor venue. Before she departed, she told the New York Times’s Werden that the Davos event was going to prove more of a challenge for her than the indoor rink in Colorado Springs the previous year. ‘‘That makes a big difference,’’ she explained. ‘‘You need more physical force, you have the wind to skate against, the rays of the glaring sun and the texture of outdoor ice.’’ The dedication paid off, and Fleming won the women’s World Championship title that year. Skating aficionados were enthused about Fleming’s potential. Dick Button, a two-time Olympic gold medalist, called the teen ‘‘a delicate lady on ice. She is not a fiery skater, and she shouldn’t be made to be,’’ he told the New York Times. ‘‘With some skaters there is a lot of fuss and feathers, but nothing is happening. With Peggy there’s no fuss and feathers, and a great deal is happening. The only other skater in her class since the war has been Tenley Albright.’’ In 1966 Fleming began classes at Colorado College in Colorado Springs and continued her arduous practice sessions in preparation for the 1968 Olympics. She won another world title in 1967 and arrived in Grenoble early the next year with a chartreuse-colored skating costume her mother had sewed. The unusual green shade was a nod to a monastery near Grenoble at which the odd green liqueur of the same name was made. There were few other American athletes who were predicted to take a gold medal in any of the other Winter Olympic events save for her, and though she appeared nonplussed at the time, Fleming later recalled in an interview with Winston-Salem Journal writer Lisa O’Donnell that she was indeed unsettled by the pressure. ‘‘My overwhelming memories are of the nerves,’’ she said that day in February of 1968. ‘‘When I get nervous, I fiddle



FORN E´ S with my hair. I kept putting on more and more hair spray. I used a can of Aquanet. I don’t think my hair moved for two weeks.’’

Won Olympic Gold In her free-skate event, Fleming glided across the ice to a program that featured musical selections by Tchaikovsky, Saint-Sae¨ns, and Rossini and came in first. She was the sole American athlete to win a gold medal at the Games, but the event was historic for another reason as well: it was the first time that the Olympics were broadcast live on television and in color as well. Fleming’s verve and grace in her chartreuse-green skating outfit made her a media sensation and awakened television executives to the potential gold in televising figure-skating events. She returned home a celebrity, appearing on the covers of both Life magazine and Sports Illustrated. Button told New York Times journalist Lloyd Garrison that Fleming represented a new, balletic era for figure skating. ‘‘You see a lot of Peggy’s competition clumping around, skating fast like hockey players, flailing the ice with quick stops, trying to overpower you with gimmicks. The crowd may like it but it’s not beautiful and it’s not good skating. . . . Position and recovery are just as important in skating. With Peggy, there’s not a misplaced move.’’ Fleming turned professional soon afterward and was signed to a television contract for her own NBC special. The check for that job alone was $35,000, a huge sum of money in those days. She bought a Porsche with it but also provided for her parents, who had sacrificed so much over the years. She went on to appear in four other television specials that pulled in impressive ratings, filmed in such picturesque locales as St. Petersburg, Russia. She also began appearing regularly with the Ice Follies and Holiday on Ice and even performed at the White House—the first skater in history to do so. ‘‘I had no idea what lay ahead of me because no one had done the things that I did as a professional . . . ,’’ Fleming said of this era in an interview with Christian Science Monitor journalist Ross Atkin. 1960 Olympic champion Carol Heiss ‘‘did a movie with Snow White and the Three Stooges, and that was about it, so I had to do kind of groundbreaking things. Television was the tool at that time. There was satellite coverage of the Olympics and color TV.’’

Skating Commentator for ABC In 1970 Fleming married Greg Jenkins, and her earnings helped put him through medical school. They had two sons and remained in the San Francisco Bay area. Fleming became a television commentator for ABC Sports in 1980, broadcasting from national, world, and Olympics events alongside Button. She has often been termed the first celebrity athlete that American skating produced in the modern era and was credited with bringing legions of new devotees to the sport in the years after 1968, thanks to the huge ratings her Olympic accomplishment garnered. Fleming, noted Sports Illustrated’s Swift in a 1994 issue commemorating the most important athletes of the past four decades, ‘‘pulled U.S. skating back to its feet after the 1961 tragedy,

ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY jump-starting a program that for the next 26 years produced an unbroken string of U.S. women stars.’’ In early 1998, Fleming underwent surgery for breast cancer, almost 30 years to the day after she won her gold medal in Grenoble. The diagnosis was devastating, she told O’Donnell in the Winston-Salem Journal. ‘‘It was like someone pulled the rug out from me.’’ After her lumpectomy, she endured six weeks of radiation therapy. ‘‘My athletic training kicked in,’’ she told St. Louis Post-Dispatch writer Ellen Gardner. ‘‘I wanted to be the best patient . . . I wanted to win.’’ The experience and the overwhelming outpouring of support she received spurred her to write her 1999 autobiography. She has also become active in breast-cancer awareness issues and speaks publicly on the importance of early detection. The former Olympic champ rarely skates, as she told the Tampa Tribune. ‘‘I’ve been doing it all my life, and I just don’t have time to do that anymore,’’ Fleming admitted. ‘‘And I don’t think that’s a challenge for me anymore.’’ Fleming did however, put on her skates for SmithKline Beecham Consumer Healthcare’s television commercials as their spokeswoman for a calcium supplement called OsCal. In March 2003 Fleming was honored with the 13th Vince Lombardi Award of Excellence.

Books Great Women in Sports, Visible Ink Press, 1996. Fleming, Peggy, with Peter Kaminsky, The Long Program: Skating toward Life’s Victories, Pocket Books, 1999.

Periodicals Christian Science Monitor, February 11, 1998. Life, February 23, 1968. M2 Presswire, October 29, 1999. New York Times, January 19, 1964; February 21, 1965; February 9, 1966; February 28, 1966; February 28, 1967; February 11, 1968; March 2, 1981. People, March 2, 1998. PR Newswire, March 11, 2003. Sports Illustrated, September 19, 1994. St. Louis Post-Dispatch, October 6, 1998. Tampa Tribune, March 7, 2002. Winston-Salem Journal (Winston-Salem, NC), November 26, 2002. 䡺

Marı´a Irene Forne´s Cuban-born playwright Marı´a Irene Forne´s (born 1930) is one of American theater’s most acclaimed, yet relatively unknown, talents. Since the early 1960s, Forne´s’s Off-Broadway plays have raised timely political and philosophical questions with their scathing themes and absurdist touches, but it is her deft touch in writing dialogue in her second language that has made her a favorite with critics for decades. ‘‘Forne´s’ plays,’’ noted an International Dictionary of Theater, essay, ‘‘locate themselves at that place where the mystery of the human condition


Volume 24 and the enigma of human relationships reveal themselves in sudden, elusive, and often violent spasms.’’

like,’’ noted International Dictionary of Theater essay, ‘‘peppered with vivid, mysterious images.’’

Founded Theater Group Disliked Factory Work


arı´a Forne´s was born on May 14, 1930, in Havana, Cuba, in a book-filled home headed by her well-read father, a former bureaucrat. He died when she was in her early teens, and Forne´s moved to New York City at the age of 15 with her mother and five sisters, leaving an older brother behind in Havana. As she recalled in a 2000 interview that appeared in the New York Times, ‘‘We had no means of support in Cuba. We came here for economic reasons. It might not be ideal, but you can work here and earn a living. In Cuba, it wasn’t so. When we came here, there was no sadness whatsoever. My mother loved it. I thought I was in a Hollywood movie.’’ Initially, Forne´s could not speak English and was forced to take a job on a ribbon-factory assembly line. Tiring of this rather quickly, she enrolled in English-language courses and eventually found work as a translator. She also worked as a doll maker before she turned her energies to painting, and spent three years in Europe. Her first experiences with the theater came in the late 1950s, when she found work as a costume designer for two local theater and performance groups.

Won Acclaim as Novice By 1960, Forne´s was sharing a New York apartment with Susan Sontag, who would soon emerge as a renowned critic and philosopher. When Sontag suffered a bout of writer’s block, Forne´s decided to try to write something herself. She spent the next 19 days writing her first play, The Widow, which was produced at New York’s Actors’ Studio in 1961. She won a John Hay Whitney Foundation fellowship soon afterward that enabled her to devote her time to writing more works for the stage, Her next work was Tango Palace in 1963, a chronicle of the battles between two male lovers before one slays the other in a bullfight. It was the first of her works to hit a nerve with critics, and soon Forne´s was one of Off-Broadway’s leading new playwrights. The Successful Life of Three was the first of Forne´s’s works to deal with a romantic triangle. It was followed by a musical, Promenade, a comic tale of two prison escapees who return to their cells, dissatisfied with the chaos of life on the outside. For both, Forne´s won the first of several Obie Awards, given annually by the Village Voice to the best OffBroadway productions of the year. Granted a Yale University fellowship in 1967, she worked on A Vietnamese Wedding, a commentary on the U.S. war in Southeast Asia at the time. Dr. Kheal was the first of her plays to be seen by a London audience, a solo show in which the eccentric title character expounds his views about the origins of the universe. Critics liked the Surrealist elements in her style, a legacy of her previous career as a painter. ‘‘The dramatic situations of most of Forne´s’ work are warped and dream-

Molly’s Dream, which debuted at a Boston University workshop in 1968, is one of Forne´s’s best-known plays. Molly is a saloon waitress whose shift is interrupted by dream sequences of herself as 1930s actress Marlene Dietrich. It appeared in the first published collection of Forne´s’s drama, Promenade and Other Plays, in 1971. Her reputation firmly established on the more experimental fringes of New York theater, Forne´s became a co-founder of New York Theatre Strategy in 1972, which staged the works of rising new voices on the scene. It was home to the debut of another enduring work of hers, Fefu and Her Friends. The 1977 ensemble piece is set in 1935 in a New England home at which eight friends have gathered. Forne´s used audience participation to illustrate its themes, and years later a writer for Back Stage, Glenda Frank, asserted that the Obie-winning play ‘‘revolutionized staging and became a feminist classic.’’ Around this same time, Forne´s began serving as the director for the Hispanic Playwrights in Residence Lab at INTAR, the acronym by which International Arts Relations, a New York City Spanish-language theater group, is known. She continued to produce new works regularly, such as the The Danube from 1982, another favorite of fans of her work. The story is set in Budapest in 1938, and follows the doomed romance between a Hungarian woman and American man. Near the end, they come down with mysterious skin spots—possibly a reference to Acquired Immune Deficiency Syndrome (AIDS)—and the play ends with a blast that might be nuclear. She followed it with Mud, another tale of a trio of lovers. Its lead, Mae, is dispirited by her humdrum life in a small, Middle America town, and spurns one lover for another man; both prove slow-witted and abusive, however.

Delved into Latin American Junta Forne´s wrote another musical, Sarita, which was staged at INTAR, and continued to premier new works at the annual Padua Hills Festival in Claremont, California. In 1985, she won the American Academy and Institute of Arts and Letters Award in Literature, the same year The Conduct of Life was produced at the Theatre for New York City. Another one of her better-known works, the story follows a brutal Latin American army officer whose wife believes his job may be to torture political dissidents. He mistreats her and enslaves a 12-year-old girl in their basement. Again, Forne´s won the Obie for the best new play of the year for it, and it is one of the most frequently performed of her works. After seeing a New Orleans revival of it, American Theatre critic Nicole LaPorte found that its ‘‘scenes flow into one another like drifting thoughts. Yet amid these ambiguous spaces, the relations between the women in the play come vividly alive in a melding of realism and idealism that gives the play its force.’’ Abingdon Square won Forne´s another Obie for the best new work of the season in 1988, and the following year she



FORN E´ S premiered Hunger, which dealt with the urban homeless and the nightmarish conditions of the city shelters in which they were forced to live. A 1992 musical, Terra Incognita, was staged at INTAR as part of the 500th-anniversary celebrations of Christopher Columbus’s voyage to the Caribbean. Yet Forne´s’s works still remained largely unknown outside of a small New York avant-garde theater scene, but she did become the subject of more than one scholarly tome, including Forne´s: Theater in the Present Tense a 1996 work by Diane Moroff. ‘‘It’s not that she’s just a ruthless experimenter,’’ asserted American Theatre essayist Steven Drukman in a 2000 critique of her work. ‘‘It’s more that she reinvents the Forne´s play each time she writes one. No major playwright who has lasted so long can make the same claim.’’ Yet even Drukman granted that her works were sometimes impenetrable. ‘‘The truth is this: Every critic who loves the plays of Marı´a Irene Forne´s is also, in some small way, stymied by them,’’ he confessed. ‘‘For us, too, the intoxication of a Forne´s play in production turns to hangover when trying to synopsize the experience in journalistic prose, to provide interpretive closure, to pin each play down in words.’’ The only play that Forne´s ever read before she began writing for the stage was Henrik Ibsen’s Hedda Gabler, the story of a late nineteenth-century woman who chafes at the boundaries placed on her by marriage and a middle-class life. Forne´s made the Ibsen classic the basis for her 1998 play, The Summer in Gossensass, in which two actresses in London eagerly await Ibsen’s finished manuscript. Both are obsessed with the play, re-reading its scenes and delving into the characters. ‘‘The play is less concerned with telling a linear story,’’ noted Advocate writer Don Shewey, ‘‘than with embodying the essential qualities that drive theater people—their self-dramatization, their restless exploration of ideas, their ecstatic devotion.’’

Honored by Signature Company New York’s acclaimed Signature Theater Company devoted its 1999–2000 season to Forne´s’s works, staging several of her plays and debuting a new one. In 1985’s Drowning, based on a play by Anton Chekhov, Forne´s presents a pair of odd, avuncular creatures that were described by New York Times critic Peter Marks as ‘‘gelatinous mounds of flesh’’ and resembling ‘‘tuskless walruses that have evolved into bipeds.’’ One of them, Pea, has fallen in love with a woman based on her photograph in a newspaper, but when the two meet, she is horrified by his appearance. ‘‘The playlet is almost over,’’ wrote Marks, ‘‘by the time you recover from the weird effect of the actors’ swollen appearances. . . . One leaves the theater wondering where and when Ms. Forne´s might next supply such a disturbing moment of emotional clarity.’’ The Signature Theater Company also staged Mud that season, Forne´s’s 1983 play about Mae and the two deplorable men in her life. Marks wrote favorably of the production in his a New York Times review, noting that ‘‘the crumbling world in which she slaves—the rooms of the house may be as dank and decrepit as prison cells, but there’s always a Beckettesque pair of pants waiting for her to press—is the

ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY nightmare domain of martyred women everywhere.’’ Signature’s season included the Forne´s play Enter the Night, which featured a playwright, Jack, who is convinced that he gave his late lover the AIDS virus that killed him. Two female friends struggle to convince him otherwise.

Won Record Ninth Obie The Signature Theater season wrapped in 2000 with a new play from Forne´s, Letters From Cuba, in which a New York City dancer, Fran, longs for her home and family back in Cuba. Elsewhere, on a rooftop in Cuba, her brother Luis reads her letters and also rues the political quagmire that separates their family. Forne´s utilized some 200 letters from her own brother to write the work, and it won her a ninth Obie Award. Significantly, it was the first of Forne´s’s works to deal directly with her Cuban heritage, and as she admitted in a New York Times interview, ‘‘my brother is now 80. Rafael is the oldest and I am the youngest of six brothers and sisters. In the play, he is called Luis. I guess in some ways I have wanted to write about Cuba but I did not know exactly how.’’ Forne´s’s impact on a younger generation of writers was summed up by the words of Pulitzer Prize-winning dramatist Paula Vogel. ‘‘In the work of every American playwright at the end of the 20th century,’’ the Advocate’s Shewey quoted Vogel as saying, ‘‘there are only two stages: before she or he has read Marı´a Irene Forne´s—and after.’’ Forne´s told the magazine that she has never aspired to genuine commercial success in the theater, and that the ‘‘fringe’’ label is fine with her. Otherwise, she told the Advocate, ‘‘people put claims on you and expect things of you. I’ve always liked being on the border.’’ In 2002 Forne´s received the PEN/Laura Pels Foundation Award and in 2003 she received the first MACHA Award for her exceptional work mentoring up-and-coming Latina writers.

Books Contemporary Dramatists, sixth edition, St. James Press, 1999. Dictionary of Hispanic Biography, Gale, 1996. International Dictionary of Theater, Volume 2: Playwrights, St. James Press, 1993.

Periodicals Advocate, May 26, 1998; November 9, 1999. American Theatre, September 2000. Back Stage, January 24, 1992; July 18, 1997; April 10, 1998; August 27, 1999; March 10, 2000; July 13, 2000; May 11, 2001; May 17, 2002; June 27, 2003. Nation, April 6, 1985; April 23, 1988. New York Times, September 27, 1999; December 13, 1999; February 27, 2000; May 29, 2003. Variety, October 11, 1999; March 6, 2000.

Online Mackay, Maggie. ‘‘Maria Irene Fornes,‘‘Arts Council England, http://www.mariairenefornes.com/ (June 7, 2004). 䡺


Volume 24

baseball players. Quoted in Only the Ball was White, Foster said that the players ‘‘were barred away from homes . . . as baseball and those who played it were considered by Colored as low and ungentlemanly.’’ He also pitched during batting practice when big-league clubs held spring training in Texas. In 1901, when he was 21 years old, the big, brash, six foot, four inch tall player who weighed over 200 pounds pitched against Connie Mack’s Philadelphia Athletics and caught the eye of big-city clubs. He refused an offer to pitch semiprofessional ball in Iowa and joined the black Leland Giants (also called the Chicago Union Giants) owned by Frank Leland, a veteran of black baseball in Chicago.

Rube Foster For his achievements as a pitcher, manager, and founder and administrator of the first viable black baseball league, the Negro National League (NNL), Rube Foster (1879–1930) became known as ‘‘The Father of Black Baseball.’’ He also founded the American Giants—one of the greatest black baseball teams in history.


oster was born Andrew Foster on September 17, 1879, in Calvert, Texas, a farming community near Waco. He was the son of Andrew, the presiding elder of Calvert’s Methodist Episcopal Church, and Sarah Foster. As a child, Foster was asthmatic. He was as devoted to church each Sunday morning as he was to baseball each Sunday afternoon. He showed promise early as an organizer and administrator of the sport and operated a team while a grade school student. After Sarah Foster died, Andrew Sr. remarried and moved to southwest Texas. By then, baseball already drove young Andrew’s life. After completing the eighth grade, he left school and ran away to Fort Worth to pursue his love of the sport. When he was only 17 years old, Foster had already begun to play for the Fort Worth Yellow Jackets. He traveled with the Jackets in Texas and bordering states and was introduced early to the prejudice that existed then toward

In 1902 Foster switched to E. B. Lamar’s Union Giants, or Cuban Giants—a club from Philadelphia comprised of American blacks—earning $40 a month and 15 cents a meal for ‘‘eating money.’’ By then he had become so selfassured about his talent that he called himself the best pitcher in the country. Sources disagree about the outcome of the first few games; however, Blackball Stars said that, after losing the first, Foster won 44 straight games. During this period as well, he beat the great Rube Waddell, whose record was 25-7 with the Philadelphia Athletics, and won the nickname ‘‘Rube’’ that was to remain with him for life. Foster led his team to victory over the Philadelphia Giants, the black baseball champions of the previous year. It has been said that the players disliked Foster, primarily because he ‘‘engaged in personalities’’ when he pitched. He was known also as a gunman and always carried his Texas sixshooters with him, which probably sparked the fear that many had of him.

Joined the Cuban X-Giants Foster joined the Cuban X-Giants in 1903. Also a black American club from across town, they were rivals with the Philadelphia Giants. In the fall of 1903 Foster pitched in black baseball’s first World Series, winning four games for the team. The Cuban X-Giants won the championship five games to two. According to legend, that year John McGraw of the New York Giants hired Foster to teach his screwball to Christy Mathewson, Iron Man McGinnity, and Red Ames. The Giants jumped from last place to second. Nearly the entire Cuban X-Giants team switched to the Philadelphia Giants the next year and led them to victory in the World Series against their former club. Although Foster was sick when the three-game series opened, he won the first game 8–4, with 18 strikeouts, and the third and deciding game 4–2. While data on Foster for 1904 are lacking, by 1905 he had remarkable power, winning 51 games and losing only 5. According to Blackball Stars, Honus Wagner, Pittsburgh’s great shortstop, called him ‘‘the smoothest pitcher I’ve ever seen.’’ Foster knew how to unnerve rival players when the bases were loaded. He appeared jolly, unconcerned, and smiled generously; more often than not, he came out victorious. Foster continued a successful career, then about 1906, unable to get a salary increase, left for the Leland Giants as manager and player who would do the booking and run the team as well. He took seven teammates with



FOSTER him. He persuaded Frank Leland to fire his previous players and hire Foster’s, resulting in a team so successful that they won the Chicago semipro league title and finished ahead of the City All Stars, who hired big league players. In 1907 the Lelands won 48 straight games for a total of 110 that year. They lost only ten games and won the pennant in Chicago’s otherwise all-white city league. The press as well as baseball managers continued to praise Foster’s ability. Blackball Stars quotes an undated issue of the Chicago Inter-Ocean that commented on Foster’s tricks, speed, and coolness, calling him ‘‘the greatest baseball pitcher in the country.’’ Willie Powell remembered in Blackball Stars that ‘‘Rube had a way to grip that ball, throw underhand, and he could hum it. And he was a trick pitcher, always tried to trick you into doing something wrong. If you were a big enough fool to listen to him, he’d have you looking at something else and strike you out.’’ In 1908 Foster changed the team’s name to the American Giants to form what might have been the greatest black baseball team in history. In fact, according to Blackball Stars, Foster himself called it ‘‘the greatest team he ever assembled.’’ Although there were other good black teams, the American Giants were consistently superior. In 1910 the team won 123 games out of 129. The Giants advertised their star-studded lineup and used heavyweight boxing champion Jack Johnson to hand out souvenirs to the women fans. The team’s fame spread widely and rivaled that of the Chicago White Sox, who played two blocks from owner Charlie Comiskey’s park. One Sunday in 1911 when the American Giants played, their attendance outdrew the Cubs and the White Sox. There are conflicting accounts of this period in black baseball. According to Only the Ball was White, the American Giants were not formed until 1911, with players from the Leland Giants. Foster had entered a friendly partnership with John M. Schorling, a white tavern owner, who verbally agreed to a 50–50 split of receipts. This was a curious act for Foster, who was a shrewd businessman and should have known the importance of a signed contract. Both in 1911 and 1912 the American Giants won the Chicago semipro crown. The Giants, who by now traveled by private Pullman, moved across the country for spring training and regular season games. They were an attraction to their fans, who watched them wear a different set of uniforms each day and use a variety of bats and balls. By 1916 when Foster was 35 years old, he had gained considerable weight and pitched less. That fall, however, the American Giants beat the Brooklyn Royal Giants to win the ‘‘colored World Series.’’ Foster continued his tricks in the ball game and would do anything to win, including freezing baseballs before a game to spoil the opponent’s ability land a good hit. Black baseball star James ‘‘Cool Papa’’ Bell said in Blackball Stars: ‘‘He built almost imperceptible ridges along the foul lines to insure that any bunted ball would stay fair while his race horses streaked across first base safely.’’ He enticed young players to join his team by flaunting his immense prestige and bragging about the team’s elaborate methods of travel.

ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY The race riots of 1919 erupted in several cities. In Chicago alone, 38 people died. When Foster’s team returned to their park, they found it occupied by tents of National Guardsmen. As well, during this period eastern black baseball teams threatened to raid Foster’s team. By 1918 he paid his players $1,700 a month—more than teachers and mailcarriers earned—yet many of the players were illiterate. Still, the players were attracted by the promise of higher salaries from other owners.

Founded Negro National League Black organizers had made unsuccessful attempts to form a viable black league in 1887 and again in 1906. In 1919, Foster called a meeting of the best black clubs in the Midwest and proposed the formation of a Negro National League and its governing body, the National Association of Colored Professional Base Ball Clubs. He used the Chicago Defender to launch his campaign for the new organization. Meeting on February 13–14, 1920, at the Kansas City YMCA (Young Men’s Christian Association), owners of the black clubs drew up a constitution barring player raids and team-jumping, setting fines for unsportsmanlike conduct on and off the field, and other restrictions. Foster wanted an allblack enterprise that would be patterned after the major leagues but would ensure that money earned from the games would stay in black pockets. The group formed an eight–team league comprised of the American Giants, Joe Green’s Chicago Giants, the Cuban Stars, the Detroit Stars, the St. Louis Stars, the Indianapolis ABCs, the Kansas City Monarchs, and the Dayton Marcos. Foster foresaw the time when white and black teams would play each other in a World Series and wanted to be ready to integrate white teams when the time came. According to Blackball Stars, Foster told his colleagues, ‘‘We are the ship, all else the sea.’’ Club owners criticized Foster, who became president of the league, for the power he had to serve as booking agent and hire umpires for the league since he owned a club himself. The players accused him of hiring umpires who favored the Giants. Foster survived the criticism in part by moving players from one team to another, apparently to effect parity among them. The colorful manager ran the league as a generous and benevolent autocrat, advancing loans to meet payrolls, sometimes from his own pocket. He helped players when they were in financial need. He believed in paying good salaries to keep good players. The American Giants won the first three pennants in the new league, in 1920, 1921, and 1922. Foster’s league prospered and prompted sports leaders in other parts of the country to form leagues. The Southern League was formed around this time, followed by the Eastern Colored League in 1923. Foster was unsuccessful in 1924 in his efforts to merge the NNL and the Eastern Colored League. Each manager wanted to retain his powerful position. When the teams met that year in a World Series, the Kansas City Monarchs of the NNL beat the Hilldale Club of the East. These games showcased some of the best black baseball players of the period.


Volume 24 Foster, who by then owned a barbershop as well as an automobile service shop, continued to oversee both the Negro National League and the American Giants. Throughout his baseball career he manipulated his players like robots and wholly directed his teams. According to Total Baseball, ‘‘Foster’s teams specialized in the bunt, the steal, and the hit and run,’’ which he advocated strongly, and characterized black baseball as well. A man with a remarkable memory who called everyone ‘‘darling,’’ he never drank alcohol but puffed on a big pipe. He was both feared and respected by his players and fellow baseball managers. He was often called the greatest baseball manager of any race and shared his talent with others by teaching baseball subtleties to a generation of black managers, including Dave Malarcher, Biz Mackey, and Oscar Charleston. But, according to some writers, he wore himself out. After being exposed to gas that leaked in his room in Indianapolis in May of 1925, he became unconscious and had to be dragged from his room to safety. Although he recovered, he became prone to illness thereafter. He began to act erratically the following year. Foster was placed in the state insane asylum at Kankakee, Illinois, with baseball still on his mind. He constantly raved about wanting to get out of bed and win another pennant. After his death of a heart attack at age 51 on December 9, 1930, a mammoth funeral drew 3,000 mourners who stood outside the church in the falling snow to watch Foster’s final trip to Chicago’s Lincoln Cemetery. Unfortunately, Foster’s wife was unfamiliar with his business arrangements and realized no benefits from his baseball ventures. Foster’s partner, John Schorling, ran the club until 1928, then sold it to a white florist, William E. Trimble. Black business leaders revived the club briefly in the early 1930s, but it never reached its original level of power. Although Foster’s league died with him during the Great Depression, black baseball was reborn in the midthirties. By 1945 Jackie Robinson became the first black to enter major league baseball of the modern era. As well, 36 players from the old Negro leagues went to the majors during this early period. Foster’s dream of an integrated baseball league was realized. The ultimate recognition for Foster came in 1981, when he was elected to the baseball Hall of Fame in Cooperstown, New York.

Books Chalk, Ocania, Pioneers of Black Sport, Dodd, Mead, 1975. Holway, John B., Blackball Stars: Negro League Pioneers, Meckler Books, 1988. —, Voices from the Great Black Baseball Leagues, Dodd, Mead, 1975. Logan, Rayford W., and Michael R. Winston, eds., Dictionary of American Negro Biography, Norton, 1982. Peterson, Robert, Only the Ball Was White, Prentice-Hall, 1970. Ribowsky, Mark, A Complete History of the Negro Leagues 1884 to 1955, Carol Publishing Group, 1995. Riley, James A., The Biographical Encyclopedia of the Negro Baseball Leagues, Carroll & Graf Publishers, 1994. Rogosin, Donn, Invisible Men, Atheneum, Macmillan, 1983. Thorn, John, and Peter Palmer, eds., Total Baseball, Warner Books, 1989.

Young, A. S., Negro Firsts in Sports, Johnson Publishing Co., 1963. 䡺

A. J. Foyt American race-car driver A. J. Foyt (born 1935), the first driver to have won the Indianapolis 500 four times, captivated both race fans and the general public with his many victories over a racing career that spanned three decades.


oining Mario Andretti as one of the two best race car driver of the twentieth century according to the Associated Press, A. J. Foyt is the only driver to have won the world’s top three professional races: the Indianapolis 500, the Daytona 500, and the 24-Hour LeMans. The only driver to win the Indy 500 four times—in 1961, 1964, 1967, and 1977—Foyt had 34 race starts and logged a record 11,785 miles during an Indy career that earned him $2,448,000 in prize money. Among his other racing victories prior to his retirement in 1993, Foyt took the cup at the Daytona 500 in 1972, won the 24-hour endurance race at LeMans, France, in 1968, 1983, and 1985, and drove over 40 U.S. Auto Club stock cars to victory. His versatility took him from formula one and Indy cars to stock cars, to sprint cars, midgets, sports cars, and dirt cars, and in 1987 he set the world’s closed-course speed record for an Oldsmobile, pushing an Olds Aerotech to 257 miles per hour. Anthony Joseph Foyt, Jr., was born in Houston, Texas on January 16, 1935. His father, A. J. Foyt, Senior, was coowner of Houston’s Burt & Foyt Garage; he knew his way around race cars because he specialized in working on them. Shadowing his dad at the family garage as a child, young Foyt not only learned how to build cars; he also knew by the time he was five that he wanted to race them. With the help of his father, who build his son’s first midget racers, and family friends, he honed his driving skills, and during high school began driving a midget racer on the Midwestern race car circuit. Dropping out of high school in 11th grade, Foyt got a job at Burt & Foyt’s Garage and began to apprentice as a driver. In 1953 18-year-old Foyt Jr.—who became known for his trademark cowboy boots and competitive spirit—won his first midget race on the quarter-mile dirt track at Houston’s Playland Park.

King of the Indy 500 Foyt is unique among race car drivers, not the least because of his successes at Indiana’s Indianapolis Motor Speedway. Joining the U.S. Auto Club in 1957, he made his Indy Car debut that same year, and qualified for Formula One’s Indy 500 in 1958. In that race, held on Memorial Day, Foyt finished the race—the most difficult open-cockpit competition to run on an oval track in the United States—in the number-16 spot after a 12th-place start, running 148 laps and earning $2,849. Two years later Foyt won four races, including his first Indy Car race, and earned his first




ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY Lloyd Ruby. Starting in fourth place in 1967, he took the Indy cup for the third time, leading the field in his Sheraton Thompson Special for 27 laps with a then-record speed of 151.21 mph. Losing rival driver Parnelli Jones after Jones’s turbocharged engine blew in the final laps, and closely tailed by Unser, Foyt avoided a pileup during the final lap to gain the two laps needed to win the race. Foyt repeated his winning Indy 500 performance one last time in 1977, when, at age 42, he drove to victory from a fourth-place qualifying start; the car that carried him to his legendary fourth win at a top speed of 161.331 mph, is now in the Indianapolis Motor Speedway museum. He earned a total of $2,640,576 for his team by competing in the Indy 500, and because he owned—and sometimes built—the cars he drove, was able to keep much of his race winnings. For this reason, Foyt was the first driver to top earnings of $1million in the speedway’s long and colorful history. He won his last Indy Car race in 1981, winning his ninth 500mile event at that year’s Pocono 500.

national driving championship. During his first four years racing at the Indianapolis Motor Speedway, Foyt was the youngest driver on the field. 1961 proved to be a banner year for Foyt: it marked his first Indy 500 victory after three previous attempts. Racing at a record 139.13 mph after clocking a qualifying speed of 145.9 mph, he captured a front position after starting in seventh place. Foyt led the race for 71 laps and overcame the setback caused by a late-in-the-race pit stop to take on fuel, barely beating front-runner Eddie Sachs who limped into the pit with a worn tire. Racing in the Indy 500 became an annual tradition for Foyt, who competed in the Grand Prix event for 35 years in a row, logging 4,909 laps around the two-and-a-half-mile oval track. The first driver to win the race four times, Foyt’s winning record has not been beaten, although Al Unser and Rick Mears had it tied as of 2003. He also racked up a record seven Indy Car championships during his career, including those in 1967, 1975, and 1979. He also had his setbacks, however; in 1962, for example, he lost his thirdplace position after a loose wheel sent him spinning off the track, and four years later, in 1966, he was forced out of the race because of a multi-car accident that occurred shortly after the race start. In 1964 Foyt swept the U.S. racing field, taking first place in ten out of 13 races. Among those ten victories was his second Indy 500 win, which he claimed after a fifthposition start and an average speed of 147.45 mph, he took the lead in 146 laps from competitors Rodger Ward and

Although Foyt continued to return to Indianapolis every year to race in the 500, after 1977 he never again won the event. After more than three decades, in 1992 he made his last run around the legendary track. Qualifying for the 23rd starting position with a speed of 222.798 mph—over 68 mph faster than his qualifying speed in 1964—Foyt held a spot in the top 10 during more than half the race to finish in ninth place. That race proved to be Foyt’s final Indy 500 run; although he practiced at the speedway the following season, he retired on the first qualifying day. Although his run for the 500 had ended, Foyt did return to the Indianapolis Motor Speedway to race in 1994’s Brickyard 400, running 156 laps to place 30th in the pack, perhaps confirming his decision to retire.

A Versatile Driver During a stellar career, Foyt has won 67 races on the Indy track—15 more than number-two-ranked driver Mario Andretti—and a total of 172 wins in major competitions. His performance, while rarely flagging, has in some years been amazing, as in 1963 when he won his third national championship by capturing three Indy Car events and finishing in eighth place or better in every race he entered. Besides winning his fourth national title and his second Indy 500 in 1964, Foyt also won the July 4th Firecracker 400 stock car race the following year. He won his fifth national Indy car championship in 1967, coming in 80 points ahead of rival Andretti, and his final national championships came in 1975 and 1979. By career end, he had garnered 12 national titles in the sport. The mid-1960s were amazing years for Foyt as he became the third race-car driver to win races on an oval speedway, a road course, and a dirt track during a single racing season. On the speedway were his Indy Car victories; the road course was the 24-hour endurance race at LeMans he won in June of 1967, joining fellow driver Dan Gurney in a Ford Mark IV as the first U.S. team to win the grueling race. In the 1980s, with his career in Indy Car racing having already crested, he repeated his victory in the 24 hours at


Volume 24 LeMans in 1983 and 1985, and was victorious at the 12hour endurance race at Sebring, Florida in 1985. A versatile racer who competed in as many as 50 races each year at the height of his career, Foyt succeeded not just in Indy car racing, but also in other forms of motor sports, and chalked up a record 20-plus victories in the U.S. Auto Club (USAC)’s Indy Car, USAC stock car (41), sprint car (28) and midget (20) categories. He also had seven victories in sports cars and two in championship dirt cars, earning the USAC dirt car champion title in 1975. Foyt’s astonishing record was enhanced even further when he captured the world closed course speed record for an Oldsmobile in 1987, recording a 257-m.p.h. lap in a Quad-4 powered Aerotech. Surprising to many is the fact that Foyt was capable of chalking up so many wins in stock-car events. Named USAC stock car champion in 1968, 1978, and 1979, in the last-named year he also won the USAC Indy Car championship and became the first driver to win both titles in the same year. Signing up with the Wood Brothers team in the early 1970s, Foyt also competed on the popular NASCAR stock-car circuit, winning seven NASCAR Winston Cup races, the 1972 Daytona 500 his most notable victory.

A True Son of Texas Foyt, one of the most recognized race-car drivers of his generation as well as of the twentieth century, was able to sustain a career that combined versatility, competitiveness, and leadership, winning him the respect of his peers. Called ‘‘Supertex’’ by fans referring to his Texas roots, the feisty, outspoken, and charismatic Foyt gave racing fans a cause for excitement, especially during his younger years when he was noted for sometimes exhibiting a volatile temper. As Larry Schwartz commented in an essay posted on ESPN .com, ‘‘Foyt has always believed in God, America and himself—and not necessarily in that order. A man of conviction, he is loyal to his friends and indifferent to his enemies. He is brash and blunt. He expected no quarter on the racetrack, and gave none himself. He knew only one speed—pedal to the floor.’’ Considered one of Texas’s ‘‘favorite sons,’’ Foyt has won many fans, not only because of his ability as a driver, but also because of his outgoing, colorful personality. Always working from his home base in Houston, he established A. J. Foyt Enterprises and race shop in that city in 1965. Since his retirement in 1993 at the age of 58, he has shifted gears and moved from race car driving to automobile sales, using his hard-won fortune to open A. J. Foyt Honda, which has become the largest auto dealership in his home state. An astute businessman and a self-made millionaire, he also invested money in oil wells and a hotel chain, and also owns several horse and cattle ranches in his home state. Foyt also serves on the board of directors of Riverway Bank and Service Corporation International, the nation’s largest funeral business. Foyt was the first inductee into the Motor Sports Hall of Fame in 1989, and in 2004 became among the first to be honored in the newly established Texas Motorsports Hall of Fame based in Fort Worth. Not surprisingly, retiring as a

driver did not end Foyt’s involvement in the racing world; he remains active in motor sports, owning several race cars and fielding two teams in the U.S.-based Indy Racing League he helped establish in 1995 as a competitor with the Formula One Grand Prix. He also continues to be an outspoken proponent of oval-track racing and of maintaining a U.S. presence in a sport that has become increasingly Europeanized. In 1999 he also established A. J. Foyt Racing, a NASCAR team headquartered in North Carolina. Foyt continues to live in Houston with his wife Lucy, whom he married in 1955. Of Hoyt’s four children, Jerry pursued a career in stock car racing, while Larry Foyt drives on the NASCAR circuit as part of Foyt Racing. Beginning with junior dragsters, grandson and Formula One racer A. J. Foyt IV also carries on the family tradition, completing his rookie NASCAR season in 2003. In 1983 Foyt published his autobiography, simply titled A. J. Twenty years later he still held the record for the most Indy Car wins, and remained the only driver in the history of the sport to win seven national Indy Car titles.

Books Foyt, A. J., and Bill Neeley. A. J., Times Books, 1983. Libby, Bill, Foyt, Hawthorn Books, 1974. St. James Encyclopedia of Popular Culture, St. James Press, 2000.

Periodicals Saturday Evening Post, November 2, 1963. Sport, January, 1997. Sports Illustrated, June 1, 1964; June 13, 1966; June 19, 1967; October 12, 1998. Time, June 9, 1967.

Online ABC Sports Online, http://www.espn.go.com/abcsports./wwos/ foyt/QandA.html (December 6, 2003). ESPN.com, http://www.espn.go.com/sportscentury/features/ 00014199.html (December 6, 2003). Foyt Racing: The Official Web site, http://www.foytracing.com (December 6, 2003). Motor Sports Hall of Fame Web site, http://www.mshf.com/hof/ foyt.htm (December 14, 2003). 䡺

Erik Ivar Fredholm Swedish mathematician and educator Erik Ivar Fredholm (1866–1927) proved in early childhood that he was a brilliant student of numerical theory. By the time Fredholm had completed his doctoral studies in 1898, he had also shown himself to be a brilliant theorist by developing the integral equation on which would be built the quantum theory and consequently a future of remarkable discoveries that have altered the way people live.




ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY year he received his bachelor’s degree, having heard that teaching in Stockholm was superior. His professor there was Mittag-Leffler, a man well known for his unique brand of instruction. Fredholm remained enrolled at Uppsala in order to obtain his doctorate, but he stayed at Stockholm for the rest of his career, becoming first a lecturer in mathematical physics in 1898 and a professor of rational mechanics and mathematical physics on September 28, 1906. He also served the university as pro-dean beginning in 1909 and then as dean the following year.


redholm was born on April 7, 1866, in Stockholm, Sweden, the first son of Ludvig Oscar and Catharina Paulina (Stenberg) Fredholm. Ludvig Fredholm, a merchant, amassed a fortune when his business was able to replace gas lamps with electric lamps. His wife was also the daughter of a wealthy merchant, and the couple had married on May 2, 1861, in Arboga, Sweden. In 1875, nine years after Erik’s birth, another son, John Oscar was born to the couple. Well-educated themselves and able to afford the best education for their sons that money could buy, the Fredholm’s sent their oldest son to the Beskowska School in Stockholm, where he received his diploma on May 16, 1885. As a child he played the flute and maintained a love of music throughout his life, as is characteristic of many mathematicians. The following year he studied at the Polytechnic Institute in Stockholm. According to M. Bernkopf in the Dictionary of Scientific Biography, ‘‘During this single year he developed an interest in the technical problems of practical mechanics that was to last all his life and that accounted for his continuing interest in applied mathematics.’’

Pursued Career in Education Fredholm pursued his education and in 1886 enrolled at the University of Uppsala. At that time, Uppsala was the only institution in Sweden that awarded doctorates. Fredholm received a bachelor of science degree in 1888 and a Ph.D. on May 30, 1893. Ten years later he would receive a Doctor of Science degree from Uppsala, as well. He went to study at the University of Stockholm the same

Fredholm’s responsibilities as an educator at the University of Stockholm did not preclude him from pursuing other careers. In addition to his university affiliation, he worked as a civil servant beginning in 1899 and served as a department head at the Swedish State Insurance Company in 1902. From 1904 until 1907 Fredholm worked as an actuary for the Skandia Insurance Company, and it was while he was there that he developed a formula to determine the surrender value of a life insurance policy. According to J. J. O’Connor and E. F. Robertson, in an essay posted on the University of St. Andrews School of Mathematics and Statistics Web site, noted that it is ‘‘tempting to think that with two mathematical careers running in parallel, namely applications to physical applied mathematics and applications to actuarial science, Fredholm would have had little time for other interests.’’ In actuality, Fredholm actively pursued music even into his later years, His focus eventually shifted from the flute to the violin, with the compositions of J. S. Bach among his favorites. With an intellect equally at home with music and with mathematics, Fredholm was also actively engaged in the physical world and took time to build machines that could solve differential equations. Fredholm’s occupation with mechanics and machines was encompassing enough for him to become a member of the Swedish Society of Engineers, often adding his own expertise in scientific matters to the society.

Began to Publish Research Fredholm first published in 1890; his paper ‘‘A Special Class of Functions’’ was released under the auspices of the Royal Swedish Academy of Sciences. According to O’Connor and Robertson, ‘‘In this paper, he constructed a function which is analytic on the unit disk, is infinitely differentiable on the closed disk, but has no analytic continuation outside the disk. As was always the case with all the deep mathematical results which Fredholm produced, this result was inspired by mathematical physics, in this case by the heat equation.’’ Mittag-Leffler was so impressed that he sent a copy of Fredholm’s paper to the well-known French mathematician Jules Henri Poincare´. Fredholm’s doctoral thesis reveals his first major work in partial differential equations. Two years after he received his degree, the paper was published and revealed to the world the solution to the integral equation for which he became famous. The very first equation he completed had already been investigated for nearly a century by U.S. astronomer George Hill, although no satisfactory results had ever been reached by Hill. According to Bernkopf, Niels Abel had solved a different form of it in 1823, but that also


Volume 24 had a different function. In 1884 Carl Neuman reached a partial solution to the equation by use of a particular method called an ‘‘iteration scheme,’’ but had to add a condition to guarantee the convergence of his solution, noted Bernkopf. An integral equation is a mathematical equation that includes an unknown function, ‘‘f.’’ The integral equation solved by Fredholm—which he went on to further study in two algebraic forms—now bears his name and is widely used in quantum mechanics. Regarding the true significance of Fredholm’s work, N. Zeilon noted in his Obituary of Erik Ivar Fredholm: ‘‘We may ask what in Fredholm’s eyes was the essential basis of his work. The answer is immediate: potential theory. Already in 1895 after a seminar lecture in 1895 he had talked about Dirichlet’s problem as one of elimination. Two years later in Stockholm a lecture about the ‘principal solutions’ of Roux and their connections with Volterra’s equation led to a vivid discussion. Finally, after a long silence, Fredholm spoke and remarked in his usual slow drawl: ‘in potential theory there is also such an equation.’ ’’ Fredholm spent several months in Paris in 1899 studying with French mathematicians Poincare´, Emile Picard, and Hadamard, where he was able to reach many of his conclusions that contributed to the success of his work.

Fredholm’s mathematical contributions brought him many honors. His awards include the V. A. Wallmarks prize, awarded to the mathematician in 1903; the Poncelet prize presented him by the French Academy of Sciences in 1908; and an honorary doctorate from the University of Leipzig presented to Fredholm in 1909. When he died at the age of 61 in 1927, Fredholm was reportedly at work on calculating the mathematics involved in the acoustics of the violin. The papers he left on this project have proven impossible for other to understand, leaving conclusions undetermined. In addition to his work on integral equations, Fredholm also contributed mathematical insights into spectral theory.

Books Dictionary of Scientific Biography, Volume 5, Charles Scribner’s Sons, 1980. Garding, Lars, Mathematics and Mathematicians: Mathematics in Sweden before 1950, American Mathematical Society, 1998. Zeilon, N. Obituary of Erik Ivar Fredholm, Oeuvres complete de Ivar Fredholm, [Malmo, Sweden], 1955.

Periodicals Physics World, December 1999.

Far-reaching Implications


When fellow mathematician Erik Holmgren presented 35-year-old Fredholm’s equation to the mathematical world in Go¨ttingen, Germany, in 1901, many were immediately aware of its importance, and for the next 25 years integral equations became a major area of mathematical research. Mathematician David Hilbert eventually extended Fredholm’s work and his theory of ‘‘Hilbert spaces’’ became an important step in the development of the quantum theory that describes the behavior of particulate matter—atoms, electrons, and the like—during short intervals.

‘‘Erik Ivar Fredholm,’’ University of St. Andrews School of Mathematics and Statistics Web site, http://www.-history.mcs.standrews.ac.uk/history/Mathematicians/Fredholm.html (December 2002). 䡺

In Mathematics and Mathematicians: Mathematics in Sweden before 1950 author Lars Garding explained that ‘‘Fredholm’s work on integral equations was met with great interest and boosted the morale and self-respect of Swedish mathematicians who so far had been working under the shadow of the continental cultural empires Germany and France. Integral equations had now become a new mathematical tool. . . . It was developed during several decades and was seen as a universal tool with which it was possible to solve the majority of boundary value problems and physics. But the qualitative insight that the theory gave could also be achieved in a simpler way. The significance of Fredholm’s work was more the qualitative insight than the specific formulas.’’

Gained Family Later in Life Dedicating much of his early adulthood to education and research, Fredholm finally married in middle age. His wedding occurred in Sankt Olai, Sweden, on May 31, 1911. Fredholm was now 45 years of age; his wife, Agnes Maria Liljeblad, was 33 at the time of the marriage, and was the daughter of members of the Protestant clergy. The couple had several children.

Fu Mingxia Chinese diver Fu Mingxia (born 1978) won the platform-diving world championship in 1991 at the tender age of 12, making her the youngest diving champ of all time. She also holds the notoriety of being the youngest Olympic-diving champion, having earned a gold at the 1992 Barcelona Games when she was just 13. Throughout the 1990s, Fu dominated the sport with her stunning repertoire of picture-perfect, yet extremely difficult dives. During the 2000 Olympics, held in Sydney, Australia, Fu won her fourth gold, joining Americans Pat McCormick and Greg Louganis as the world’s only quadruple Olympic-diving champions. Fu’s record speaks for itself—with four Olympic golds and one silver, she is clearly one of the best divers China has ever produced.


n the Beijing 2008 Olympic organizing committee website, Fu described diving as a one-second art. ‘‘It takes a diver only 1.7 seconds from the 10meter-platform to the water surface down below. It requires you to fully display the beauty of the sport in only a second. It’s very demanding, but I love the challenge.’’




ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY talents can be refined. Fu was chosen for such a life. Because of her remarkable talents, she became a part of China’s disciplined, but highly successful sports machine. Once in Beijing, the young Fu began intensive training for the more difficult but dramatic platform-diving event. Coach Yu told the Washington Post that many kids who start as young as Fu are afraid to climb to the top of the 10-meter platform, which stands about 33 feet above the water. Fu was scared, too, but she faced her fear head-on, a skill that would help take her to the top of the sport. Fu recalled her first trip to the top of the platform in an article posted on the Beijing 2008 Olympic organizing committee’s website. ‘‘It was so high above the water! But we had a professional rule: a diver must leave the platform from the front; that means you have to dive. So I jumped. I was scared to death. My heart was about to come out of my body. But I did it.’’ Through a strenuous training program, Fu learned to set aside her fears and progressed quickly. Typical of Chinese children at sports schools, her days were highly structured and sheltered, containing little more than diving practice and schooling. Training sessions averaged four to five hours a day, seven days a week, with the occasional nine-hour day. At times, Fu practiced 100 dives a day. In time, she was gliding so close to the platform during her dives that her short hair often touched the end during her descent toward the water.

Dove Before She Could Swim Fu Mingxia (pronounced Foo Ming-shah) was born August 16, 1978, into a humble working-class family in the city of Wuhan, located along the Yangtze River in central China. Perhaps Fu’s parents knew that she was a diamond in the rough when they named her Mingxia, which translates to ‘‘bright rays of tomorrow.’’ Inspired by an older sister, Fu enrolled in gymnastics at a local sports school at the age of 5. From the beginning, it was clear Fu possessed natural athletic grace. Though she was just a child, Fu demonstrated remarkable poise and body control. The coaches, however, felt that she was not flexible enough to make it as a gymnast. Instead, they suggested she pursue diving, though Fu, only about seven years old at the time, could not swim. ‘‘My father would teach me swimming after work by supporting me with his hand in the water,’’ Fu told Washington Post writer Lena H. Sun. ‘‘When I began to practice diving, the coach would tie a rope around my waist during diving training so she could pull me up after each dive.’’ Fu easily made the transition from gymnast to springboard diver and before long was noticed by diving coach Yu Fen, who took Fu to Beijing in 1989 to train at a statesponsored boarding school as a member of the state diving team. China prides itself in churning out athletic prodigies who can win international competitions and bolster the country’s reputation. In China, it is common practice for children with athletic promise to be taken away from home at an early age to live at special sports schools where their

Fu was clearly on her way to becoming a world-class diver; however, there were drawbacks to the program. Once Fu went to Beijing, she pretty much lost contact with her parents. Fu was allowed visits home only twice a year. Her parents attended her diving competitions when they were close to her hometown of Wuhan. When Fu was competing near her home turf, she would scan the crowd in hopes of locating her parents. In time, however, they became almost unrecognizable. The only way Fu knew they had come to watch was because they would leave care packages for her in the locker room.

Won Olympic Gold at 13 In 1990, Fu made her international diving debut, capturing a gold at the U.S. Open and also at the Goodwill Games, held that summer in Seattle. Her daring dives from the top of the 10-meter platform transformed the teeny 12year-old into a national treasure. However, with pressure mounting, Fu placed third at the Asian Games held in Beijing in the fall of 1990. Following the loss, she changed her routine, adding moves that were technically more difficult, but which she felt more comfortable performing. Adding the more difficult moves probably helped her score more points in the long run because the more difficult dives yield higher points. Here is how the scoring works in diving competitions: Judges evaluate dives on several components, including the approach, takeoff, elevation, execution and entry. Dives are rated on a scale of zero to ten. In major competitions, there are typically five to seven judges. After judges determine their ratings, the highest and lowest scores are tossed out. To get the final score, the remaining scores are added. This number is then multiplied by the


Volume 24 dive’s degree of difficulty, which ranges from 1.0 for an easy dive to 2.9 for the more difficult maneuvers.

down to five. Fu told Time that she found practicing just for the sake of practicing to be a pointless endeavor.

By 1991, Fu was talented enough to attend the diving world championships, held in Perth, Australia. The competition was intense, and Fu found herself in eighth place in the final round because she had failed a compulsory dive. Fu pulled herself together, however, and ended up with the title, beating out the Soviet Union’s World Cup winner Elena Miroshina by nearly 25 points. At just 12 years old, Fu became the youngest international champ ever. It is a title she will hold forever because after the competition, swimming’s national governing body changed the rules, requiring all competitors of international competitions to be at least 14 years old.

As a member of the university team, Fu competed in the 1999 World University Games in Palma, Spain, winning both the highboard and springboard titles. Less than a year back into it, she won silver at the Diving World Cup. Fu regained her spot on the national Olympic squad and also took up a new sport—three-meter synchronized diving—as she headed for the 2000 Olympics in Sydney, Australia. Fu and her partner, Guo Jingjing, practiced together for less than six months, yet earned a silver. The Russian pair that beat them had trained together for years. After the synchronized diving event, Fu went on to compete on the springboard. She handily won a gold, nailing her final dive, a reverse one-and-a-half somersault, two-and-a-half twist for nines when eights would have been enough to beat out Guo, her teammate. With her four gold medals and one silver, Fu became one of the most decorated Olympic divers of all time.

While Fu initially made her mark on the 10-meter platform, she also began competing on the three-meter springboard. In April 1992, she won the gold on the springboard at the Chinese international diving tournament in Shanghai. Fu made her Olympic debut at the 1992 Games, held in Barcelona, Spain. During the competition, the five-foothalf-inch, 94.8-pound Fu used her youthful fearlessness to beat out older, more elegant competitors. Fu easily captured a gold in the platform competition. At 13, she was the youngest medal winner at the Olympics that year-and the second-youngest in the history of the Games. She also qualified as the youngest Olympic diving champion, a title she still holds. Fu’s success in her first Olympics drove her toward her second. In preparing for the 1996 Olympics, held in Atlanta, Fu trained seven hours a day, six days a week. Her only other activities included listening to music, watching television and getting massages. Fu’s coaches drilled her hard, but she said she found comfort and peace from the physically and mentally straining regimen through music. The hard work paid off. Fu was in top form at the 1996 Olympics and shined on both the platform and springboard, taking gold in both events. She was the first woman in 36 years to win both events in a single Olympics.

Retired, then Staged a Comeback Shortly after Atlanta, the triple-gold-medallist quit the sport and enrolled at Beijing’s Tsinghua University to study management science. ‘‘I want to retire. I am already too old,’’ she said at the time, according to the South China Morning Post. ‘‘It’s like climbing a hill. When you reach the top, there is no way to go other than down.’’ Fu also got involved in politics and in 1997 served as a delegate to the Communist Party’s 15th Congress. Fu spent about two years off the board. By 1998, however, Fu felt a tug toward returning to the sport and began diving with the university team. ‘‘Taking a break took the pressure off diving,’’ she told Time’s Hannah Beech. ‘‘It made me realize that I loved the sport and that I could do it on my own terms.’’ On her own terms still meant a disciplined training schedule, but she reduced the number of hours per day

Plunged into Marriage, Motherhood After the Games in Sydney, Fu concentrated on her studies. In 2001, she met Hong Kong Financial Secretary Antony Leung, a popular government official. Born in 1952, the divorced Leung seemed an unlikely suitor. The press reported that the duo met at an awards banquet where he showed her how to play games on his palm pilot. They married within a year. A multi-millionaire, Leung owns properties in Hong Kong, Beijing, Shanghai, Hawaii, and Singapore. Some speculated that Fu was after his money, but Fu also makes plenty of money in advertising deals. For a time, Fu was Sprite’s face in China and has also advertised for cosmetics firms, as well as the Chinese mobile phone company Shouxin. Reports have said that Fu is worth more than $3 million from her lucrative contracts. The couple had a daughter in February 2003. Though Fu is no longer diving, she gave back to her country by helping as a member of the Beijing Olympic bid committee for the 2008 Olympics. Beijing won the bid, and Fu was excited that people from all over the world would see her country in 2008. She was to serve as an ambassador at the event. Fu has said that she hopes that by hosting the Olympics, people from all over the world will become reacquainted with China and recognize the great changes that have occurred in recent years. Her future plans include promoting diving, as well as other sports.

Periodicals New York Times, May 4, 1992. South China Morning Post, March 6, 1993; March 24, 2002. Straits Times (Singapore), February 28, 2003. Washington Post, May 22, 1991.

Online ‘‘Fu Mingxia,’’ Time, http://www.time.com/time/asia/magazine/ 2000/0911/olys.mingxia.html (November 30, 2003). ‘‘Fu Mingxia, the Diving Queen,’’ Official Website of the Beijing Organizing Committee for the Games of the XXIX Olympiad, – fmx .htm (December 10, 2003). 䡺





Louis Agassiz Fuertes

magazine in 1897; and more than 100 drawings for Coues’s Citizen Bird between 1896 and 1897.

Louis Agassiz Fuertes (1874–1927) was one of the most talented illustrators of birds in history. His evocative works remain an influential storehouse of knowledge about avian species.

The artist did manage to graduate from Cornell in 1897, but certainly not with any degree of distinction. Fuertes remained busy with illustration jobs throughout this period, doing 18 drawings for the 1897 book Song Birds and Water Fowl; a series of illustrations for the American Ornithologists’ Union official magazine, The Auk; and a color picture for the front of On the Birds’ Highway (1899). From 1897 to 1898, Fuertes also had his first formal art training with artist Abbott H. Thayer, who had developed theories on the optical characteristics of light and color, and worked toward his artistic goal of depicting live birds authentically. He studied at the artist’s summer cottage in New Hampshire and later, in 1898, went on a brief expedition to Florida with Thayer and his son.

The Birth of a Great Naturalist


orn in Ithaca, a small upstate New York town, on February 7, 1874, Louis Agassiz Fuertes was named after Louis Agassiz, a renowned 19th-century Harvard naturalist whom his parents admired. His parents were Estevan Antonio Fuertes, a Puerto Rican-born professor of civil engineering at nearby Cornell University, and the former Mary Stone Perry, of Troy, New York. The youngest of six children all educated in the local public schools, Fuertes showed an extraordinary interest in birds at an early age. His parents were finally forced to address their son’s growing preoccupation when they found a live owl tied by its leg to the kitchen table. Mr. Fuertes reportedly took his son, then about eight years old, to the Ithaca Public Library and introduced him to John James Audubon’s Birds of America, which then was regarded as the world’s finest compilation of bird illustrations. Fuertes was strongly influenced by this first exposure to Audubon’s works and began drawing birds in earnest. However, perhaps regretting their indulgence of his interest, Fuertes’s parents began to discourage their son’s passion for illustrating the dozens of birds he killed and brought home to study, believing that he would never be able to support himself as an artist. In 1892, Fuertes went with his parents to Europe, where he attended a preparatory school in Zurich, Switzerland. Upon returning to the United States in 1893, Fuertes was persuaded to enroll at Cornell and take regular courses at the College of Architecture there. However, he did this only to fail virtually all of the classes he entered. A notable exception was a drawing class, in which he excelled.

Fate Took a Hand Just as it seemed Fuertes might have to consider a future as an engineer, he seized a chance to show his growing portfolio of illustrations to Elliott Coues, who was on the staff of the Smithsonian Institution and then one of the country’s top ornithologists, during a school trip to the nation’s capital in 1894. Impressed by the young man’s talent, Coues made Fuertes his prodigy, convinced him that he could support himself as an artist, introduced him to the world of academia, and showed him how to obtain commissions for his work. In fact, it was Coues who gave Fuertes his first formal commission. Thus Fuertes launched his career as an artist during college, taking such jobs as doing a series of pen-and-ink drawing’s for Florence A. Merriam’s A-Birding on a Bronco in 1896; four illustrations for The Osprey, a new birding

Through Coues, Fuertes made the acquaintance of C. Hart Merriman, who in 1899 invited the young artist to accompany him on the Harriman Expedition to Alaska. This was quite an honor, since the other people asked to join the expedition, including landscape painters Frederick Dellenbaugh and Robert Swain Gifford, photographer Edward Curtis, and scientists John Muir and John Burroughs, were older and more accomplished. Nevertheless, Fuertes was soon in his element in the wilds of Alaska and went with the expedition as far north as Plover Bay in Siberia. There he continued to refine the methods of scientific recording that he had been developing for years. Working almost always with a bird he had shot and sometimes skinned, Fuertes also learned to make rapid sketches of barely glimpsed birds and to retain their songs in his memory until he could add them to his copious field notes back at camp. Friends and associates recall that Fuertes was completely oblivious to everything around him when he was working on an illustration. He was also reportedly a popular member of the expedition, with his neverending enthusiasm, mischievous sense of humor, and outgoing personality. In a letter to his family written during his travels in Alaska, Fuertes’s excitement at coming upon a huge colony of sea birds is apparent when he exclaimed (as quoted on The Public Broadcasting System website), ‘‘Thousands and thousands of birds—tame to stupidity, seated on every little ledge or projection . . . —all the time coming and going, screaming, croaking, peeping, chuckling, with constant moving of countless heads . . . makes a wonderful sight, and one not soon to be forgotten. . . . ’’

A Passion Became a Profession Soon after returning from Alaska, the incredibly detailed, full-color drawings Fuertes had done on the expedition were published. Their reception by the scientific community was such that he was asked to illustrate almost every important bird book published in the country from that point forward. Fuertes’s work was distinguished not only by the minute detail of each illustration but by his ability to capture each species’ way of acting and holding itself. Every bird he painted seemed to have its own unique and vital personality. This skill, as well as his astounding ability to remember whatever he saw, would grow even


Volume 24 stronger as he aged. In fact, many bird lovers who grew up studying the drawings of Fuertes saw birds more as the artist had painted them, rather than as they actually appeared in life. Fuertes had finally realized his dream of making a living as a bird artist, dedicating himself to preserving on paper what he extolled as ‘‘the singular beauty of birds.’’ In 1901, he accepted an invitation from the United States Biological Survey to visit western Texas and New Mexico, and in 1902 he began a long series of trips with the curator of birds at the American Museum in New York City, Dr. Frank M. Chapman. Meanwhile, in 1904 Fuertes married Margaret Sumner, whom he took on another expedition to Jamaica for their honeymoon. (They would later have two children.) Over the next decade, he and Chapman combed the wilds of the Bahamas (1902), Saskatchewan, the Pacific coast of the United States, Florida’s Cuthbert Rookery, the Canadian Rockies, eastern Mexico and the Yucatan (1910), and Colombia (1911 and 1913). Fuertes also traveled to the Magdalen Islands and Bird Rock in 1909 with another scientist, adding to the thousands of sketches and drawings he had accumulated. Some of Fuertes’ best-known illustrations appeared in the beautiful Birds of New York (1910) and, from 1913 to 1920, National Geographic magazine. In addition, in about 1920, the Arm and Hammer Baking Soda Company hired Fuertes to create a large series of bird ‘‘collector cards’’ that were inserted in the boxes of the product and collected by children everywhere throughout the 1920s and 1930s. The cards were widely credited with helping to popularize birdwatching and advance the relatively new concept of conservation. Another of the artist’s most critically acclaimed series of illustrations appeared in the lavish, threevolume Birds of Massachusetts and Other New England States in 1925. Having since his late teens spent a good part of every year away from home on birdwatching expeditions, Fuertes began to stay closer to home in the 1920s. In 1923, he accepted a position as a lecturer on ornithology at Cornell and taught such aspiring artists as George Miksch Sutton, who would later be regarded as one of the best bird illustrators in the United States. Fuertes took a leave of absence from his lecturing position to go on what would be his final expedition. In 1926, he accompanied Dr. Wilfred H.

Osgood of Chicago’s Field Museum of Natural History to Abyssinia (now Ethiopia). During this trip, he created some of his finest field studies, having honed his talent to the point at which he could render a stunningly lifelike sketch of a bird from just a brief glimpse. Even years after seeing a certain bird, he could reportedly draw the individual in all its complexity without hesitation.

Died in Hometown Three months after returning home from Abyssinia, Fuertes died on August 22, 1927, in an automobile accident near his home in Ithaca. He was 53 years old. He left behind a collection of 3,500 expertly prepared bird skins and about 1,000 studio and field sketches of more than 400 species of birds from all over the world. At the artist’s funeral, according to American National Biography, his old friend Dr. Chapman said of Fuertes, ‘‘. . . as much as he loved birds, he loved man more. No one could resist the charm of his enthusiasm, his ready wit and whole-souled genuineness . . . If the birds of the world had met to select a human being who could best express to mankind the beauty and charm of their forms . . . they would unquestionably have chosen Louis Fuertes.’’

Books Garraty, John A., ed., American National Biography, Oxford University Press, 1999. Johnson, Allen, ed., Dictionary of American Biography, Charles Scribner’s Sons, 1977.

Online ‘‘Biography for the Artist Fuertes, Louis Agassiz,’’ AskART.com website, http://www.askart.com (December 9, 2003). ‘‘Guide to the Louis Agassiz Fuertes Papers, 1892–1954,’’ The Cornell Institute for Digital Collections website, http://www .cidc.library.cornell.edu (December 9, 2003). ‘‘Harriman: Louis Agassiz Fuertes,’’ The Public Broadcasting System website, http://www.pbs.org (December 9, 2003). ‘‘Louis Agassiz Fuertes,’’ The Raptor Education Foundation website, http://www.usaref.org (December 9, 2003). ‘‘Paintings by Louis Agassiz Fuertes,’’ The New York State Museum website, http://www.nysm.nysed.gov (December 9, 2003). ‘‘Robert McCracken Peck: A Celebration of Birds: The Life and Art of Louis Agassiz Fuertes,’’ The Public Broadcasting System website, http://www.pbs.org (December 9, 2003). 䡺


G Joseph Galamb Joseph Galamb (1881–1955), born in Hungary, became a draftsman and designer at the Ford Motor Company in Detroit, Michigan, in 1905. He designed many of the components of the Model T including the planetary gearbox, and he continued design work at Ford until the mid-1940s.

Educated in Hungary


alamb was born on February 3, 1881, in Mako, Hungary. He graduated from the Budapest Technical University (now Donat Banki Technical College) in 1899 with a diploma in mechanical engineering. Galamb became a draftsman at the Steel Engineering Factory in Diosgyor, then joined Hungary’s largest automobile factory, the Hungarian Automobile Company, in Arad, Transylvania, where he won a scholarship to do postgraduate work in Germany. By 1903 he had worked in several German cities and at the German Adler car factory.

Met Henry Ford Galamb sailed to the United States to attend the 1903– 04 World’s Fair in St. Louis, then joined the Westinghouse Corporation as a toolmaker. He traveled to Detroit on December 10, 1905, for a short visit, and he met Henry Ford, who convinced Galamb to work for Ford at the two-yearold Ford Motor Company as a draftsman.


Galamb’s ability earned him a quick promotion to the company’s experimental factory, where he designed com-

ponents for the Model M. Soon he was reassigned again to develop a new racing prototype that Ford felt would help publicize and popularize the automobile. Galamb’s sixcylinder racer reportedly performed well.

Design on Model T One day in early 1907, Galamb recalled, as quoted in the Piquette Story website, Ford came to him and said, ‘‘ ’Joe, I’ve got an idea to design a new car. . . . At that time we didn’t know that it was to be the Model T. It was just a new model.’’ The Model T, whose production continued until 1927, was wildly popular in the United States and is considered the first mass-produced automobile. Working on it, Galamb made drawings on paper and on a blackboard that were photographed next to a calendar every day to avert patent problems later. The planning was a secret. The Model T was developed over a two-year period. Prototypes were tested in a fence-enclosed lot. Galamb is credited with designing the Model T’s clutch, transmission, drive shaft, and differential. He also designed much of the chassis. The Model T’s design was well-suited to assembly line production. Improvements were ongoing. In March 1919 Galamb made the lives of most Model T Mechanics much more pleasant by changing the design of the pin from a straight pin to a rivet with a cotter pin hole.

Designed Tractors, Trucks With the Model T under production, Galamb was asked by Ford to design a light tractor for farmers. Galamb used the engine from a Model B coupled with the powertrain from the Model T to create Ford’s first gas-powered tractor. Beginning in 1915, Galamb worked on plans for the Fordson tractor and ignition plug. During World War I he


Volume 24 worked on Liberty aircraft engines and designed ambulance vans and light trucks. Then in 1927 he began work on the Model A Ford.

Ended Career at Ford In 1937 Galamb received a formal title, chief of design. He worked with Henry Ford’s son, Edsel, and during World War II he designed a small six-cylinder car, completing it in 1942. He retired because of health problems in April 1944. He died on December 4, 1955. Ford did not consume all Galamb’s productive years. He visited Hungary many times, and in 1921 he established a scholarship for poor students in Mako to enable them to pursue higher education. He also lectured at the Association of Hungarian Engineers and Architects. On February 3, 1981, Mako honored Galamb with a plaque memorializing the hundredth anniversary of his birth and describing him as ‘‘a mechanical engineer who did pioneering work on the Model T Ford and Fordson tractor.’’

Books Lacey, Robert, Ford: The Men and the Machine, Little, Brown, 1986.

Online ‘‘Changing Faces of Other Vehicles,’’ AutomobileIndia.com, www.automobileindia.com/timeline/time4.html (January 10, 2004). ‘‘Henry Ford’s Chief Designer,’’ Ford’s Chief Designer - Joseph Galamb/Haris Bros. Auto Museum, www.katylon.com/ harisauto/x – archyive/galamb/galamb.htm (December 19, 2003). ‘‘Joseph Galamb—(1881–1955) Ford Chief,’’ The Hungary Page - More Famous Hungarians, http://hipcat.hungary.org/users/ hipcat/sciencemathandtech2.htm (January 10, 2004). ‘‘Jozsef Galamb (1881–1955),’’ Jozsef Galamb (1881–1955), www.hpo.hu/English/inventor/egalamb.html (January 10, 2004). ‘‘The Model T Crank Ratchet and How It Changed,’’ www.mtfca .com/encyclo/ratchets.htm (January 10, 2004). ‘‘Piquette Personalities: Joseph A. Galamb,’’ The Piquette Story, www.piquettestory.tplex.org/personsgalamb.htm (December 19, 2003). ‘‘Reminiscences of Joseph Galamb,’’ The Piquette Story: The Experimental Room, www.piquettestory.tplex.org/ secretroom.htm (December 19, 2003). 䡺

Henry Highland Garnet Henry Highland Garnet (1815–1882) was a leading member of the generation of black Americans who led the abolition movement away from moral suasion to political action. Garnet urged slaves to act and claim their own freedom. Garnet worked to build up black institutions and was an advocate of colonization in the 1850s and after. Garnet also devoted his life to ministry in the Presbyterian Church.


arnet was born into slavery near New Market, Kent County, Maryland, on December 23, 1815. His father, George Trusty, was the son of a Mandingo warrior prince, taken prisoner in combat. George and Henny (Henrietta) Trusty had one other child, a girl named Mary. George had learned the trade of shoemaking. The Trusty’s owner, William Spencer, died in 1824. A few weeks later 11 members of the Trusty family received permission to attend a family funeral. They never returned. Travelling first in a covered market wagon and then on foot for several days, the family group made its way to Wilmington, Delaware. There they separated; seven went to New Jersey, and Garnet’s immediate family went to New Hope, Pennsylvania, where Garnet had his first schooling. In 1825 the Garnets moved to New York City. There, after earnest prayer, George Trusty gave new names to the family. His wife Henny became Elizabeth, his daughter Mary, Eliza. Although the original first names of George and Henry are unknown, the family name became Garnet. George Garnet found work as a shoemaker and also became a class-leader and exhorter in the African Methodist Episcopal Church. Garnet entered the African Free School in Mott Street in 1826. There he found an extraordinary group of schoolmates. They included Alexander Crummell, an Episcopal priest and a leading black intellectual, who was Garnet’s neighbor and close boyhood friend; Samuel Ringgold Ward, a celebrated abolitionist and a cousin of Garnet; James McCune Smith, the first black to earn a medical



GA RN ET degree; Ira Aldridge, the celebrated actor; and Charles Reason, the first black college professor in the United States and long-time educator in black schools. Garnet and his classmates formed their own club, Garrison Literary and Benevolent Association, and soon had occasion to demonstrate their spirit. Garrison’s abolitionism had little mass support among whites at this time, and abolition meetings in New York City easily led to mob violence. Thus, even the school authorities feared the use of his name for a club meeting at the school. The boys retained the club’s name and moved their activities elsewhere. As a boy, Garnet was high-spirited and quite different from the sober and quiet adult he later became. In 1828 he made two voyages to Cuba as a cabin boy, and in 1829 he worked as a cook and steward on a schooner from New York to Washington, D.C. On his return from this voyage, he learned that the family had been scattered by the threat of slave catchers. His father had escaped by leaping from the upper floor of the house at 137 Leonard Street—next door to the home of Alexander Crummell. The family of a neighboring grocer had sheltered his mother. His sister was taken but successfully maintained a claim that she had always been a resident of New York and therefore no fugitive slave. All of the family’s furniture had been stolen or destroyed. Garnet bought a large clasp-knife to defend himself and wandered on Broadway with ideas of vengeance. Friends found him and sent him to hide at Jericho on Long Island. Since Garnet had to support himself, he was bound out to Epenetus Smith of Smithtown, Long Island, as a farm worker. While he was there he was tutored by Smith’s son Samuel. In the second year there, when he was 15, Garnet injured his knee playing sports so severely that his indentures were canceled. The leg never properly healed, and he used crutches for the rest of his life. (After 13 years of suffering and illness, the leg was finally amputated at the hip in December 1840.) Garnet returned to his family, which had reestablished itself in New York. He then continued his schooling, and in 1831 he entered the newly established high school for blacks, rejoining Alexander Crummell as a fellow student. The leg injury may have sobered Garnet, who became more studious and turned his thoughts to serious consideration of religion. Sometime between 1833 and 1835 he joined the Sunday school of the First Colored Presbyterian Church, located at the corner of William and Frankfort streets. There Garnet became the protege´ of minister and noted abolitionist Theodore Sedgewick Wright, the first black graduate of Princeton’s Theological Seminary, who brought about Garnet’s conversion and then encouraged him to enter the ministry. Garnet married Julia Ward Williams in 1841, the year he was ordained an elder. Williams was born in Charleston, South Carolina, but came to Boston at an early age. Williams had studied at Prudence Crandall’s school in Canterbury, Connecticut, and also at Noyes Academy. She taught school in Boston for several years and after her marriage was head of the Female Industrial School while the family lived in Jamaica. The couple had three children: James Crummell (1844–1851); Mary Highland (born c. 1845); and a second

ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY son (born 1850). There was also an adopted daughter Stella Weims, a fugitive slave. Julia Garnet died in 1870, and about 1879 he married Susan Smith Thompkins, a noted New York teacher and school principal.

Sought Higher Education In 1835 Garnet, Alexander Crummell, and Thomas S. Sidney, classmates from New York, made the difficult journey to the newly-established Noyes Academy in Canaan, New Hampshire. Founded by abolitionists, Noyes was open to both blacks and whites and to men and women. (There Garnet met Julia Williams.) The students from New York were in New Hampshire by July 4, when they delivered fiery orations at an abolitionist meeting. A vocal minority of local townspeople was determined to close down the school and drive away the 14 blacks enrolled. In August they attached teams of oxen to the schoolhouse, dragged it away, and burned it. Garnet, Crummell, and Sidney returned to New York. Fortunately, there was another institution that opened its doors to black students, and this time the local townspeople did not rise up physically to reject them. In early 1836 Garnet joined Crummell and Sidney at Oneida Institute in Whitesboro, New York. In May 1840 Garnet attended the meeting of the American Anti-Slavery Society in New York and delivered a well-received maiden speech. In September, he graduated from Oneida with honors and settled in Troy, New York.

Established a Career Even though Garnet was not yet ordained, he had been called as minister to the newly established Liberty Street Presbyterian Church at Troy, New York. Garnet studied theology with the noted minister and abolitionist Nathaniel S. S. Beman, taught school, and worked toward the full establishment of the church whose congregation was black. In 1842 Garnet was licensed to preach and in the following year ordained a minister. He thus became the first pastor of the Liberty Street Presbyterian Church in Troy, where he remained until 1848. Teaching and the ministry hardly filled all of Garnet’s time. He assisted in editing The National Watchman, an abolitionist paper published in Troy during the latter part of 1842, and later edited The Clarion, which combined abolitionist and religious themes. Closely interwoven with Garnet’s church work was his work in the Temperance Movement, in which he took a leading part. By 1843 he received a stipend of $100 a year from the American Home Missionary Society for his work for abolition and temperance. When the society expressed its objections to ministers engaging in politics on Sundays, Garnet withdrew his services. His work for temperance was widely recognized. In 1848 one of the two Daughters of Temperance unions in Philadelphia was named for him. State politics also brought Garnet into prominence. There were black state conventions from 1836 to 1850. Garnet worked for the extension of black male voting rights in New York state, but a property holding qualification was imposed upon blacks. He presented several petitions to the


Volume 24 legislature on this subject. However, the state property qualification remained the law until the adoption of the Fifteenth Amendment in 1870.

caused his doctors to order him north. In 1855 he was called to Shiloh Church on Prince Street, where he became the successor of his mentor, Theodore S. Wright.

Urged Rebellion

Although the support for emigration was growing in the black community, Garnet had to face sharp criticism for his position in favor of it, particularly from Frederick Douglass. Douglass commented sharply on a request for American blacks to go to Jamaica made by Garnet before his return.

In 1839 the Liberty Party came into existence with abolition as one of its major planks. Although its vote in the 1840 elections was minuscule, the party set its sights on the 1844 election. Garnet became an early and enthusiastic supporter of this reform party. He delivered a major address at the party’s 1842 meeting in Boston. He was also able to secure the endorsement of the revived National Convention of Colored Men, held in Albany in August 1843 for the party. Garnet gave a convincing demonstration of his oratorical powers soon afterwards when he turned around a New York City meeting convened to disavow the convention’s action. Much to the organizers’ disappointment the meeting ended by endorsing the Liberty Party. The year 1844 marked a peak for the party. Then the Free Soil Party and later the Republican Party began to attract reformminded voters. Garnet was late and unenthusiastic in supporting the Republicans. Garnet’s turn towards activism marked his break with leading abolitionist William Lloyd Garrison, who rejected politics in favor of moral reform. Garnet’s impatience with Garrison’s position was expressed publicly as early as 1840 when he was one of the eight black founding members of the American and Foreign Anti-Slavery Society which formalized the split in the ranks of abolitionists. Just as Garnet was in the vanguard of the blacks who began to seek remedies in political action and even revolution, he also led the way in proposing emigration as a solution for black plight in the United States as proposed by the American Colonization Society. Since 1817 most American blacks condemned the American Colonization Society and were suspicious of the society’s aims and of its creation, the nation of Liberia, which became independent in 1847. Garnet, however, was coming to favor black emigration to any area where there might be hope of being treated justly and with dignity. Bitter personal experience soon underlined his position: in the summer of that year he was choked, beaten, and thrown off a train in New York State.

Traveled Abroad Garnet moved from Troy to Geneva in 1848. Then in 1850 he went to Great Britain at the invitation of the Free Labor Movement, an organization opposing the use of products produced by slave labor. The following year he was joined by his family. There he remained for two and a half years, undertaking a very rigorous schedule of engagements. Both James McCune Smith and Frederick Douglass felt he was doing especially well because he was the first American black of completely African descent to appear there to speak in support of abolition. Douglass did not relax his general hostility to Garnet, however, and gave little attention to Garnet’s activities abroad. In the latter part of 1852, the United Presbyterian Church of Scotland sent Garnet to Jamaica as a missionary. He did effective work there until a severe prolonged illness

Alexander Crummell, Garnet’s boyhood friend and fellow student who had established himself in Liberia after earning a degree from Cambridge University in England, endorsed the goal, as did the influential West-Indian born educator Edward Wilmot Blyden. Garnet made a trip to England as president of the society in 1861. In conjunction with this trip he established a civil rights breakthrough by insisting that his passport contain the word Negro. Before this time the handful of passports issued to blacks had managed to skirt the issue of whether blacks were or were not citizens of the United States by labeling the bearer with some term such as dark. Although Garnet’s and Martin Delany’s efforts at colonization at this time were running in parallel and not coordinated, the pair agreed on aims. Garnet proposed a visit to Africa to follow up Delany’s 1859 efforts there, but the plan fell through with the outbreak of the Civil War.

Supported Civil War Efforts With the outbreak of the war, Garnet joined other blacks in urging the formation of black units. When this goal was realized during the beginning of 1863, he traveled to recruit blacks and served as chaplain to the black troops of New York State, who were assembled on Ryker’s island for training. He led the work of charitable organizations that worked to overcome the unfavorable conditions initially facing the men due to wide-scale corruption and anti-black sentiments in the city. In March 1864 Garnet became pastor of the Fifteenth Street Presbyterian Church of Washington. D.C. There he delivered a sermon in the chamber of the House of Representatives on February 12, 1865, the first black to do so, and also one of the first blacks allowed to enter the Capitol. He moved his residence to Washington and became the editor of the Southern Department of the Anglo-African. As an assignment Garnet undertook a four month trip to the South at the end of the war, which included a visit to his birthplace. Garnet accepted the presidency of Avery College in Pittsburgh in 1868, but returned to Shiloh Church in New York in 1870. Crummell reported that Garnet went into a physical and mental decline about 1876. In spite of the discouragement of his friends, Garnet actively lobbied for the position of minister to Liberia, which he obtained. Garnet preached his farewell sermon at Shiloh on November 6, 1881, and landed in Monrovia on December 28. He died on February 13, 1882.



GREENBERG Books Bell, Howard Holman, ed., Minutes of the Proceedings of the National Negro Conventions: 1830–1864, Arno Press and the New York Times, 1969. Crummell, Alexander, Africa and America, Willey and Co., 1891. Litwack, Leon, and August Meier, eds., Black Leaders of the Nineteenth Century, University of Illinois Press, 1988. Moses, Wilson Jeremiah, Alexander Crummell, University of Massachusetts Press, 1992. Ofari, Earl, ‘‘Let Your Motto Be Resistance:’’ The Life and Thought of Henry Highland Garnet, Beacon Press, 1972. Penn, I. Garland, The Afro-American Press and Its Editors, Willey and Co., 1891. Proceedings of the National Convention of the Colored Men of America Held in Washington, D.C., on January 13, 14, 15, and 16, 1869, Great Republic Book and Newspaper Printing Establishment, 1869. Quarles, Benjamin, Black Abolitionists, Oxford, 1969. Ripley, C. Peter, ed., The Black Abolitionist Papers, University of North Carolina Press, 1985. —, Witness for Freedom, University of North Carolina Press, 1993. Schor, Joel, Henry Highland Garnet, Greenwood Press, 1977. Simmons, William J., Men of Mark, George M. Rewell and Co., 1887. Smith, James McCune, A Memorial Discourse; Delivered in the Hall of the House of Representatives, Washington City, D.C., on Sabbath, February 12, 1865, Joseph M. Wilson, 1865. Sterling, Dorothy, ed., Speak Out in Thunder, Doubleday, 1973. Walker, David, and Henry Highland Garnet, Walker’s Appeal and Garnet’s Address to the Slaves of the United States of America, 1848. Reprint, James C. Winston Publishing, 1994.

Periodicals Journal of Negro History, January 1928. 䡺

Uri Greenberg Uri Greenberg (1898–1981) was the founder of Jewish literary Expressionism and the leader of a group of Yiddish and Hebrew expressionist poets. Greenberg’s Expressionism, according to Contemporary Authors Online, was the view that ‘‘Jewish poetry in particular, and literature in general, must be infused with reality, with what people are experiencing at that moment.’’ Because of his radical political views, his poetry fell into disfavor during his lifetime, but his genius was generally acknowledged by the end of the 20th century.


reenberg was a leading Hebrew poet, politician, journalist, and political activist. His writing comprised a dozen or so volumes of Hebrew poetry as well as works in Yiddish that were collected in two volumes. He also wrote about ideology and Hebrew literature. He chose to leave a good deal of his writing unpublished.

ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY Greenberg’s poetry was religious and full of mystical references. It included personal poetry, love poetry, and political verse and had a sense of history and national purpose, as well as expressing a need for self-preservation for the Jewish people.

Childhood in Various Cities Greenberg was born in the late 1890s (the actual date is disputed between September 22, 1896 and October 17, 1898) in Bilikamin, Eastern Galicia, in the Austro-Hungarian Empire (now Bialykiamien, Ukraine) into a line of distinguished Hasidic Rabbis. He was raised in Lemberg (now Lvov, Ukraine), where he received a traditional education and religious upbringing. By 1912 Greenberg had already published his first Yiddish and Hebrew poetry in periodicals in Lemberg, Warsaw, and Berlin, all cities where he had lived.

War Inspired His Writing In 1915 Greenberg published his first book of poetry, Ergits oyf Felder (Somewhere in the Fields), which told of the horrors of war that he had experienced after being drafted into the Austro-Hungarian army. In 1917 he deserted after observing battle in Serbia. His war experiences had a lasting effect on his future works and life. Greenberg also witnessed the Polish pogroms of 1918 in Lemberg, watching the destruction of an entire neighborhood. This also was to have a lasting effect on him and it spurred him to become a spokesman for Israel’s Zionist Revisionist movement. Greenberg began partnering with other poets between 1920 and 1923, when he founded the Yiddish literary journal Kalastrie (The Gang) with poets Moishe Broderson, Melech Ravich and Peretz Markish. In 1921 he moved to Warsaw, where he wrote Mefista (Mephisto), which also echoed his World War I experiences. Between 1922 and 1923, Greenberg edited the Albatross, another periodical. In 1923, he relocated again to Berlin, where he continued to write in both Yiddish and Hebrew.

Settled in Palestine Only a year after his arrival in Berlin, Greenberg settled in Palestine as a part of the third aliya (immigration wave) of European Zionist Jews and adopted Hebrew as his almost exclusive poetic language. In that same year, he published his first volume of Hebrew poetry, Emah G-dolah veYareach, which presented his ideas of the ‘‘Hebrew man’’ and his relationship to his homeland. From 1925 to 1929, he contributed regularly to Davar and Kunteres, the official mouthpieces of the Labor movement. In 1929, Greenberg responded to the British mandate with anger, beginning his movement toward Zionist Revisionism and advocating immediate statehood. He later became one of the most extremist members of the Revisionist Party and represented the Revisionists in Poland and at several Zionist congresses. He also supported the underground in their fight against the British by joining Irgun, a right-wing militant group that fought the British.


Volume 24 In 1930 he published another volume of poetry, Ezor Magen u-Neum Ben ha-Dam, and in 1931 Greenberg returned to Warsaw. Immediately, he became an editor for the Revisionist party’s weekly Di Velt, and remained in that post until 1934. The Revisionist stance became a major theme in his poetry.

Prophesied the Holocaust In 1934 Greenberg escaped another world war by returning to Palestine, penning prose attacks on moderate socialists and dark poems that warned of the coming destruction in Europe. In 1937 he published Sefer ha-Kitrug veha-Emunah, which prophesied the Holocaust. Sefer haKitrug veha-Emunah remains one of his most notable collections. Despite Greenberg’s prophetic vision and his escaping Europe, the rest of his family perished in the Holocaust.

poetry to promote Jewish nationalism, believing Zionism was the way for Jews to realize their promised redemption and that the role of Hebrew poetry was to express a Messianic vision.

Books Contemporary Authors, Gale, 2002. Klein, Leonard S., ed., Encyclopedia of World Literature in the 20th Century, Vol. 2, Frederick Ungaro Publishing Co., 1985. Murphy, Bruce, ed., Benet’s Reader’s Encyclopedia, HarperCollins Publishers, 1996.

Online ‘‘Uri Zvi Greenberg,‘‘The Jewish Virtual Library, www.us-israel .org (January 10, 2004). 䡺

Maria Grever

Joined Extremist Groups Jerusalem was published in 1939. In the 1940s Greenberg continued to fight as a member of various guerrilla groups that sought to establish an independent Israeli nation in Palestine. From 1949 to 1951, after the formation of the Israeli state, he became a member of the Knesset (Parliament) as a representative of the right-wing Herut party and served for one term. In that year, he published Rechovot haNachar, another one of his most notable collections. It won the Bialik Prize in the 1950s and the Israel Prize in 1957, which was also awarded for his general contribution to Hebrew literature. Following the Six Day War between Israel and Egypt, Greenberg joined the Greater Land of Israel camp and became an extremist spokesman for Jewish settlement and political boundaries that included all of ‘‘Greater Israel’’ (on either side of the Jordan River). In 1976 a special session of the Knesset was called in honor of his eightieth birthday. In 1978 Greenberg won the Manger Prize, and on May 8, 1981, he died in Tel Aviv, Israel.

Jewish Zionism Throughout Greenberg’s life, he was deeply involved with the Jewish Zionist movement, which he believed was the answer to ‘‘Jewish blindness.’’ His belief in ‘‘Jewish blindness’’ is what led him to predict the Holocaust. He reprimanded the world for letting the Holocaust happen but also blamed the Jews, who in his view were denying their inherent differences from Gentiles. The Jewish Virtual Library sums up Greenberg’s beliefs that ‘‘the Holocaust was a tragic but almost inevitable outcome of Jewish indifference to their destiny . . . The notion of Jewishness and the essential, inviolable difference between Jews and Gentiles is what underlies his thought.’’ Greenberg always remained at the fringes even of his own party. And he was not just on the fringe in politics but viewed himself as out of step with the Hebrew literature of the time, which he saw, according to the Encyclopedia of World Literature in the 20th Century, as ‘‘a trivial marketplace, not truly representing the historical movement.’’ He called himself the Hebrew Walt Whitman and used his

Maria Grever (1894–1951), a pioneer in the field of twentieth-century popular music, was the first Mexican woman to become a successful composer. Her romantic songs and ballads, like ‘‘Jurame’’ and ‘‘What a Difference a Day Makes,’’ achieved widespread popularity beginning in the 1920s among audiences in Spain, South America, Mexico, and the United States.


lthough a few of her songs remain international favorites today, Grever has eluded significant coverage in the pages of music history—she is not even mentioned in most listings and encyclopedias of composers. Yet many of her songs, estimated to number in the hundreds, live on, kept alive by recording stars like Placido Domingo and Aretha Franklin. Grever was born to a Spanish father and Mexican mother on September 14, 1894, in Mexico City, Mexico. Her maiden name was Maria de la Portilla. She spent much of her childhood in Spain and traveled widely in Europe with her family. At the age of 12, she returned to Mexico. According to a New York Times article, Grever composed her first piece of music—a Christmas carol—when she was four years old. Grever settled in New York after marrying Leo A. Grever, an American oil company executive, who was best man in her sister’s wedding. She was wed to Grever four days after her sister’s nuptials.

Grever studied piano, violin, and voice, although one account of her life suggests that she learned to read music only in her later years. In fact, most of her songs were written in one key. Grever was said to have the gift of perfect pitch. A 1919 review of one of her first New York City concerts in the New York Times mentions that Grever, a soprano, performed opera in Madrid early in her career. Grever was an extraordinarily versatile musician. She frequently wrote both the melodies and lyrics of her pieces and then performed the pieces in live concerts. During her




ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY included on many currently available recordings by artists as diverse as Chet Baker, Ray Conniff, Dinah Washington, and Bobby Darin. The same year Ella Fitzgerald sang ‘‘A-Tisket A-Tasket’’ and Cole Porter won over the nation with ‘‘My Heart Belongs to Daddy,’’ Grever scored one of her biggest sensations, a nonsensical tune entitled ‘‘Ti-Pi-Tin.’’ One account of Grever’s music claims that ‘‘Ti-Pi-Tin,’’ written in 1938, broke with her usual style, and her publisher rejected it. But bandleader Horace Heidt and his orchestra, performing on NBC radio, took the song to the air and contributed to its eventual hit status. Grever’s songs, broadcast frequently on the radio during her time, include ‘‘Lamento Gitano,’’ ‘‘Lero, Lero from Brazil,’’ ‘‘Magic Is the Moonlight,’’ ‘‘Make Love with a Guitar,’’ ‘‘My First, My Last, My Only,’’ ‘‘Rosebud,’’ ‘‘Thanks for the Kiss,’’ ‘‘My Margarita,’’ ‘‘Andalucia,’’ ‘‘Cancionera,’’ and many more. Estimates of her musical output range from 200 to 500 songs, depending on the source.

career, which peaked in the 1930s and 1940s, she wrote film scores and lyrics for Broadway shows and organized concerts combining theatre, music, dance, and song. She was also a voice teacher. But Grever’s strongest legacy is her songs. Often based on the folk rhythms and styles of Latin American music, particularly Mexican or Spanish tangos, the lyrics are lushly romantic, full of feeling, and easy to recall. Her message is always direct. For example, her song ‘‘Yo No Se’’ (‘‘I Know Not’’) begins with the stanza: ‘‘When at night my thoughts are winging / To you, my dear, / Then your voice, an old song singing, / I seem to hear; / You are kneeling by me, blending, / Though far away, / Your voice with mine ascending, / In a song of love’s first day.’’ Grever often worked with American lyricists, who translated the songs from Spanish to English to make them accessible to audiences in the United States. In fact, Grever collaborated with three of the leading songwriters of her day—Stanley Adams, Irving Caesar, and Raymond Leveen.

First Hit Became Million-Seller Grever’s first published song, ‘‘A una Ola’’ (‘‘To a Wave’’), appeared when she was 18 years old and sold some three million copies, according to a biography on a 1956 retrospective album of Grever’s work. Grever published ‘‘Besame’’ (‘‘Kiss Me’’) in 1921, and in 1926, Grever’s Spanish tango ‘‘Jurame’’ (‘‘Promise, Love’’) found a large audience. Grever’s first major hit was ‘‘What a Difference a Day Makes,’’ or ‘‘Cuando Vuelva a Tu Lado,’’ written in 1934. That song is one of Grever’s longest-lasting hits; it is

One of the reasons Grever’s songs became well known was that leading performers of her era adopted them in their repertoires. Singers like Enrich Caruso, Lawrence Tibbett, Tito Schipa, Nino Martina, and Jessica Dragonette helped popularize Grever’s work. Along with other albums which included Grever’s tunes, the 1956 album ‘‘The Bobby Hackett Horn,’’ a Columbia label, adapted ‘‘What a Difference a Day Makes,’’ and the 1959 Columbia Classic album ‘‘Happy Session,’’ performed by Benny Goodman and his orchestra, featured ‘‘Cuando Vuelva a Tu Lado.’’ Grever also wrote film scores, including the music for the 1944 movie ‘‘Bathing Beauty,’’ featuring her song ‘‘Magic Is the Moonlight,’’ or ‘‘Te Quiero Dijiste.’’ In 1941, Viva O’Brien, a musical with music by Grever and lyrics by Leveen, had 20 performances on a New York stage. Some of the show’s songs were entitled ‘‘El Matador Terrifico,’’ ‘‘Mood of the Moment,’’ ‘‘Broken Hearted Romeo,’’ and ‘‘Wrap Me in Your Serape.’’

Enjoyed International Acclaim Grever apparently enjoyed performing before live audiences and organizing concerts of her work by other musicians. In 1919, one of her earliest New York recitals of Spanish, Italian, and French music, at the Princess Theatre, received positive reviews from critics. During the height of her fame, she made concert tours in Latin America and Europe. In New York, Grever’s music was heard live in many of the city’s concert halls. In 1927, she organized a concert at the Little Theatre, which featured an Argentine cabaret, song dramas complete with costumes, scenery, dialogue, and dancing, and a short play, The Gypsy. The evening opened with performances by a jazz orchestra. One of her first successful New York concerts took place in 1928 at the Pythian Temple before an audience that included the ambassadors of Spain, Mexico, Cuba, and Argentina. The New York Times reviewed a 1939 concert at the Guild Theatre, in which Grever presented popular songs and a miniature opera, entitled ‘‘El Cantarito.’’ She per-


Volume 24 formed a few songs, but was assisted by dozens of other singers and musicians, including a large chorus, dance troupe, and orchestra. The Times critic praised her ‘‘innate gift of spontaneous melody,’’ and commented that, while some of Grever’s music is not to be taken too seriously, ‘‘her more earnest endeavors were sincere and effective.’’ In the late 1930s, she was threatened with blindness as a result of an eye infection. In 1942, Grever hosted a benefit for the Spanish-American Association for the Blind, with headquarters in New York City. She served as mistress of ceremonies for a program that included musical performances by students at the New York Institute for the Education of the Blind. The funds raised were to benefit the blind in Spanish-speaking countries. At the time of her death at the age of 57, on December 15, 1951, following a lengthy illness, she was living in the Wellington Hotel on Manhattan’s Seventh Avenue. She was survived by her husband and two children, son Charles Grever, a New York music publisher, and daughter, Carmen Livingston. Following her death, she was honored by a musicale at the Biltmore Hotel by the Union of Women of the Americas. She was named ‘‘Woman of the Americas,’’ 1952, by the UWA before her death. Grever was a member of the prestigious American Society of Composers, Authors, and Publishers. In 1956, RCA released a retrospective album, ‘‘Songs of Maria Grever,’’ with 12 songs performed by Argentine

singer Libertad Lamarque, accompanied by the orchestras of Chucho Zarzosa and Mario Ruiz Armengol. Along with her more famous songs, the album featured ‘‘Volvere’’ (‘‘I Will Return’’), ‘‘Eso Es Mentira’’ (‘‘That Is a Lie’’), and ‘‘Asi’’ (‘‘Thus’’). The album jacket, written by Bill Zeitung, argues that Grever never enjoyed widespread name recognition, despite the fact that her songs achieved ‘‘an immensely deserved run of popularity.’’ Her music ‘‘is on every hand,’’ wrote Zeitung. ‘‘Yet the name is familiar to only a few.’’

Books Lewine, Richard, and Alfred Simon, Songs of the Theatre, Wilson, 1984. Mattfeld, Julius, Variety Music Cavalcade 1620–1961, PrenticeHall. Spaeth, Sigmund, A History of Popular Music in America, Random House, 1962.

Periodicals New York Times, December 15, 1919; February 14, 1927; February 27, 1928; March 6, 1939; December 16, 1951; May 5, 1952. Variety, July 31, 1940.

Other Music research collections, New York Public Library for the Performing Arts at Lincoln Center. ‘‘Songs of Maria Grever,’’ RCA record album, 1956. 䡺


H Peter Hall Peter Hall (born 1930) is an award-winning British theatrical director and manager with an impressive list of credits. Over the course of a 50-year career, Hall became one of the world’s most renowned directors, received major theatrical awards— including two Antoinette Perry or ‘‘Tony’’ awards— and achieved knighthood. Managing major British theatrical companies before forming his own highly acclaimed company, Hall has directed the production of over 150 plays, operas, and films. Even though his Shakespearean productions are most highly regarded, he exerted enormous influence and impact by introducing the world to the finest examples of modern drama.



he man who would become an internationally renowned director rose from a humble beginning. Peter Reginald Frederick Hall was born on November 22, 1930, in a working-class neighborhood in Bury Saint Edmonds, Suffolk, England. The only child of Grace and Reginald Hall, he grew up in a modest row house that sat among other workers’ dwellings. Hall recalled his parents as very loving and despite his family’s working-class status he never felt deprived. Reginald Hall, a genial man who enjoyed gardening and liked to grow the family’s food, worked as a clerk in a railway station. In his autobiography Making an Exhibition of Myself, Hall described his father as a ‘‘kind man who did not know the meaning of the word cruelty.’’ Grace Hall had a more forceful nature, and Hall character-

ized his mother as a ‘‘genial and quick-witted woman’’ but something of a ‘‘tempest.’’

Showed Early Ambition, Interests Hall himself displayed a rather exuberant personality. He recalled that even as a child he tended to be a risk taker and overachiever. This disposition often made his mother anxious, and Hall enjoyed provoking her anxieties and ire. Very much a ‘‘Suffolk country woman,’’ Grace Hall responded to her son’s antics with cautionary or comforting aphorisms. At the same time, she appreciated her son’s character and proved to be an enormous influence in his early life. She had great ambitions for him and made him feel special. Hall’s early interests and ambitions were directed toward the arts, and one of the defining moments in his early life occurred when he saw renowned actor Sir John Gielgud on stage performing William Shakespeare’s Hamlet in Cambridge. Writing a tribute to Gielgud following the great actor’s death in 2000, Hall recalled of that time: ‘‘I felt I knew him already, as one does with God.’’ He found an outlet for this newfound interest in the dramatic arts in school. After attending Perse School and then St. Catharine’s College, Cambridge, Hall earned his M.A. at Cambridge University in 1953. While at the university, he produced and acted in more than 20 amateur productions, then entered the professional theater. Hall’s industrious nature and enthusiasm for risk-taking was evidenced by his career achievements. While he respected the classics and staged productions of many of Shakespeare’s plays, he also took chances on contemporary drama. Hall helped introduce theatregoers around the world to the plays of Howard Pinter, making Pinter one of Britain’s most acclaimed post-World War II playwrights. In


Volume 24

Formed Royal Shakespeare Company In 1960 Hall was named director of the Shakespeare Memorial Theatre, which had been built in 1932 to showcase the Bard’s works. During his first year there Hall redesigned the stage and renamed the building the Royal Shakespeare Theatre. He also formed the Royal Shakespeare Company (RSC) and established its home at the Aldwych Theatre in London. Hall expanded the company’s repertoire to include both Shakespearean works and modern drama. The company performed at both theaters, and Hall set about developing a distinctive style for types of drama. ‘‘The tension between the utterly contemporary and the classical has always been the main spring of my work,’’ Hall later wrote. ‘‘It informed my time at the Royal Shakespeare Company and at the Royal National Theatre. It has guided me from Waiting to Godot to King Lear and back again via [the opera] Der Ring des Nibelungen.’’ His innovative Shakespearean productions helped redefine plays such as Hamlet—with the ‘‘melancholy Dane’’ portrayed by the young David Warner—and Twelfth Night for a new generation of theatergoers.

all, Hall’s credits include more than 80 professional stage productions. However, he also directed opera, television programs, and motion pictures. When his career led him to the United States, he conquered Broadway by staging two enormously successful productions—The Homecoming and Amadeus—both of which garnered him Tony awards. At the start of his professional career, Hall worked in repertory and for the Arts Council in England. As newly appointed artistic director of the Elizabethan Theatre Company, he directed his first professional production in 1953, at the Theatre Royal in Windsor. A year later he joined the Arts Theatre in London, first working as an assistant director and then director. Between 1954 and 1956 he staged The Lesson, the first play by existential playwright Eugene Ionesco to be performed in England. Hall also directed the premieres of two historically important plays: the Englishlanguage premiere of Waiting for Godot, an absurdist tragicomedy by Samuel Beckett, and the London premiere of The Waltz of the Toreadors, by Jean Anouilh. Hall was only 24 years old when he introduced Beckett’s work to the world. In 1956 Hall staged his first production at the Shakespeare Memorial Theater at Stratford-upon-Avon. The following year he formed his own company, the International Playwrights’ Theatre, but returned to Stratford to stage Cymberline with Peggy Ashcroft (1957), Coriolanus with Laurence Olivier (1958), and A Midsummer Night’s Dream with Charles Laughton.

For the RSC, Hall directed 18 plays at the Stratford theater. His most significant production was The War of the Roses, a seven-play history cycle. At the Aldwych Theatre he staged world premiere performances of plays by John Whiting and Edward Albee, the latter who went on to win Pulitzer prizes and Tony awards for such plays as Who’s Afraid of Virginia Woolf and A Delicate Balance. Hall’s best-known productions at the Aldwych included the London premiere of Anouilh’s Becket in 1962 and the 1965 opening of Pinter’s The Homecoming. Hall served as managing director of the RSC’s theaters until 1968, sharing directorial duties with other accomplished directors, including Peter Brook, Paul Scofield, and Michel Saint-Denis. After his resignation, Hall continued directing plays for the company. In addition, from 1969 to 1971 he was director of the Covent Garden Opera.

Headed Royal National Theatre In 1973 Hall became managing director of the Royal National Theatre in London, succeeding Lawrence Olivier, who founded the organization. At first Hall staged plays at the Old Vic Theatre, which throughout its 150-plus-year history had included as part of its company such actors as Oliver, Ashcroft, Gielgud, and Sir Ralph Richardson. In 1976 Hall moved the National Theatre company from the Old Vic to a new home on London’s South Bank. Hall held the post of managing director at the National for 15 years, during which time he continued to develop a recognizable style for classical and modern drama. His productions included the 1975 premiere of Pinter’s No Man’s Land and the 1979 premiere of Peter Shaffer’s Amadeus. Other notable productions included Volpone, the classic play by Ben Jonson; The Oresteia, the Greek trilogy by Aeschylus; Animal Farm, a dramatic adaptation of George Orwell’s novel; and Betrayal, by Pinter, as well as Shakespeare’s Antony and Cleopatra, Hamlet, The Tempest, Cymbeline, and The Winter’s Tale. In his cast he included



HA LL established and rising actors such as Albert Finney, Judi Dench, and Anthony Hopkins. In 1983 Hall published Peter Hall’s Diaries: The Story of a Dramatic Battle, in which he recounts his time at the Royal National Theatre. He resigned from the theatre in 1988, noting in an interview with the London Evening Standard: ‘‘I’ve been lucky. I spent 25 years of my life at the RSC and the National. I made one of them and certainly had quite a big hand in the making of the other. I’ve worked with all the great dramatists, Beckett, Pinter, Schaffer, Edgar, Ayckbourn.’’

Formed His Own Company In 1988 he formed the Peter Hall Company, and the group’s first productions included Tennessee Williams’s Orpheus Descending with Vanessa Redgrave and The Merchant of Venice with Dustin Hoffman playing Shylock. The new company worked around the world, appearing in more than 40 productions in London, New York, Europe, and Australia. During this period Hall also worked in other formats. He produced operas and directed films and television productions for the BBC. Though these efforts proved successful, they never reached the heights of his dramatic work. From 1984 to 1990 Hall served as artistic director of Glyndebourne Opera in Sussex, England. He also directed at many of the world’s leading opera houses, including the Royal Opera House, Lyric Opera of Chicago, Houston Grand Opera, and Covent Garden. His most celebrated operatic production was the Der Ring des Nibelungen, staged at the Bayreuth Opera House in Germany in 1983. His films include Three into Two Won’t Go, a 1969 film starring Rod Steiger and Claire Bloom. He also directed film adaptations of A Midsummer Night’s Dream, The Homecoming, and Orpheus Descending. Hall returned to the RSC in 1992 to direct All’s Well That Ends Well and the world premiere of Shaffer’s The Gift of the Gorgon in the Pit. In February of that year, he directed the world premiere of John Guare’s Four Baboons Adoring the Sun and was nominated for a Tony Award. Hall was again nominated for a Tony in 1996, when he took his production of Oscar Wilde’s An Ideal Husband to Broadway.

Staged Landmark Season In 1997, at age 66, Hall enjoyed what turned out to be one of the most famous seasons of his career. As artistic director at the Old Vic, he staged a 13-play repertoire that became a landmark in the history of that world-famous institution. The schedule included classics performed from Tuesday to Saturday and new plays on Sunday and Monday. Among the works performed were Waste by Harley Granville-Barker, Cloud Nine by Caryl Churchill, and Hurlyburly by David Rabe. Directors included Michael Pennington, Felicity Kendal, Alan Howard, Anna Carteret, and actor Ben Kingsley. Hall directed Anton Chekhov’s The Seagull and a new production of Waiting for Godot, the play he had introduced 25 years earlier. He also directed, for the first time, Shakespeare’s King Lear. Hall’s aim for the season was not only to present classics and modern works, but also

ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY to provide a venue for new writers and actors. He wanted to provide a fertile ground for aspiring dramatic artists that would allow them to flourish, without restrictive financial concerns or interference from investors and managers. This environment existed for that one glorious season; afterward, the Old Vic’s owners decided to sell the theater. The following year the Company moved to the Piccadilly Theatre, where Hall staged productions of Waiting for Godot, The Misanthrope, and Major Barbara. In 1999 Hall visited the United States and taught at the University of Houston School of Theatre, having wanted to teach for several years. In addition, in 2000 he worked with the Denver, Colorado, Center for the Performing Arts to develop the ten-hour Greek drama marathon Tantalus, which toured the following year. Returning to England, in 2003, his 50th year as a director, Hall and his company collaborated with the Theatre Royal Bath, where he directed the first of three projected summer residencies. That same year he was named artistic director of Kingston University’s theatre in London. In addition, Hall lectured regularly in Great Britain and the United States. In 2004 at the age of 73 Hall went back to the Theater Royal Bath for a second summer season where he directed two plays. He also published a book titled Shakespeare’s Advice to the Players, which consists of three sections. The first section deals with the language of Shakespeare, the second deals with notable speeches, and the third part is a memoir.

Honored for Long Career Throughout his decades working in the theatre, Hall has received numerous awards and honors. In 1967 he accepted a Tony Award for best director for his production of Pinter’s The Homecoming, receiving this honor again in 1981 for Amadeus. In 1988, he received the first-ever Critic’s Circle Award. In 1999 Hall was awarded the Laurence Olivier Award for Lifetime Achievement. Two decades before, in 1977, he was knighted by the Order of the British Empire for his services to British theatre. Hall, who has been married four times, is the husband of publicist Nicki Frei. He has six children, four of whom work in the theater. Most notably, his son Edward, from Hall’s second marriage to Jacky Taylor, became a successful director; and his daughter Rebecca made a name for herself with her acclaimed portrayal of Rosalind in a production of Shakespeare’s As You Like It directed by her father. Hall published his autobiography, Making an Exhibition of Myself, in 1993.

Books Hall, Peter, Making an Exhibition of Myself, Sinclair-Stevenson, 1993.

Periodicals Daily Variety, March 25, 2004. Evening Standard, September 6, 1996; March 23, 2000; November 27, 2000. Library Journal, March 1, 2004. New Statesman, February 28, 1997. Theatre Record, August 21, 1997.

Volume 24


Online ‘‘BBC Breakfast with Frost’’ (interview), BBC News Web site, http://news/bbc.co.uk/1/hi/programmes/breakfast – with – frost/3185254.stm (October 12, 2003). ‘‘Finding Rosalind in the Family,’’ Boston Globe online, http://www.boston.com/ae/theater – arts/articles/2003/11/09/ finding – rosalind – in – the – family/ (November 9, 2003). ‘‘Peter Hall,’’ Dramaddict, http://members.aol.com/dramaddict/ petrhall.htm (December 27, 2003). ‘‘Sir Peter Hall,’’ University of Houston School of Theater Web site, http://www.hfac.uh.edu/theatre/faculty/Hall/hall.htm (December 27, 2003). 䡺

Herbert Hauptman In 1985, American mathematician Herbert Hauptman (born 1917) won the Nobel Prize in Chemistry, becoming the first non-chemist to win in that category. He shared the honor with a colleague, Jerome Karle, both of whom were honored for their towering discoveries that made mapping the chemical structures of small molecules easy and efficient. Over the years, scientists have used their method to develop new drugs that combat diseases such as cancer, high blood pressure, and heart disease. Shortly after Hauptman won the prize, the Buffalo News reported that Hauptman ‘‘undoubtedly saved more lives . . . than anyone else in recent history,’’ according to the Hauptman-Woodward Medical Research Institute Web site.

in Washington as a U.S. Census Bureau statistician. In 1942, with World War II in full swing, and Hauptman found employment as a radar instructor for the U.S. Air Force.

Revealed Breakthrough Research


orn on February 14, 1917, Hauptman grew up in the Bronx borough of New York City and attended Townsend Harris High School. He was the oldest of three boys born to Israel and Leah (Rosenfeld) Hauptman. Hauptman credits his parents for playing an integral role in his development as a scientist because they gave him the choice to study whatever he wanted. Early on, science caught his eye, and he devoured every scientific book he could find. ‘‘My interest in most areas of science and mathematics began at an early age, as soon as I had learned to read, and continues to this day,’’ Hauptman said in his 1985 Nobel acceptance speech, posted on the Nobel e-Museum Web site. Hauptman attended City College of New York during a time when it was common for qualified students to obtain a free education. He later noted that without such financial help, he never would have been able to receive the higher education necessary for his discoveries later on. Hauptman graduated from City College in 1937 with a bachelor of science degree in mathematics. He continued his studies, earning a master of arts degree in mathematics from Columbia University in 1939. On November 10, 1940, he married Edith Citrynell, a teacher, and they settled in the Washington, D.C., area. That same year, Hauptman began working

Following the end of the war in 1945, Hauptman decided to continue his graduate studies, aiming for a career in basic scientific research. By 1947 he was working at the Naval Research Laboratory (NRL) in Washington, D.C., where he teamed up with Jerome Karle, a fellow New Yorker who was also a 1937 graduate of the City College of New York. At the same time, Hauptman enrolled at the University of Maryland and began studies toward his doctorate. Hauptman’s and Karle’s backgrounds complemented each other: Hauptman was a mathematician, whereas Karle was an expert in chemistry. Over the next several years the two began the preliminary studies that would ultimately lead to their breakthrough research and which also became a part of Hauptman’s doctoral dissertation. Around 1950 the two began research into a technique whereby they could decode the structural makeup of crystals, a dilemma that had daunted scientists for decades. Since about 1912, scientists had known that when an X-ray beam strikes a substance that has been crystallized, the rays diffract—or scatter—producing fuzzy spots of variable intensities that can be recorded on film. Scientists, however, wanted to be able to work backward, using the diffraction data to determine the atomic arrangement of the





substance. The problem was that scientists were basically looking at a molecule’s ‘‘shadow’’ and from that attempting to reconstruct the three-dimensional object. Writing for the Buffalo News, Henry L. Davis described the task this way: ‘‘Imagine yourself on a sandy shoreline as waves move past wooden posts in the water. Depending on the position of the posts, some waves will break on the beach stronger than others. Now, work backwards, and based on the intensity of the waves hitting the shore, figure out the location of the posts in the water.’’

sity of New York at Buffalo. By 1965 he was head of the NRL’s mathematical physics branch and began a collaboration on steroids with the Medical Foundation of Buffalo, which eventually lured him to their offices. In 1970, after 20 years at the NRL, he left to join the crystallographic group at the Medical Foundation of Buffalo. He became research director of the foundation in 1972. In 1979 and 1980 he was elected president of the Association of Independent Research Institutes.

X-rays, like water, travel in waves, and for years scientists had been stymied trying to work backward looking at the pattern on the film to figure out the position of the atoms from a substance that had been crystallized. Hauptman and Karle took a mathematical approach to the problem. Over several years, they developed a mathematical formula to figure out the location of the atoms in the crystal. This procedure, known as ‘‘direct methods’’ was not understood initially. Decades passed before anyone realized the significance of their work, but by the mid-1980s Hauptman and Karle’s discoveries were being used by crystallographers around the world. With the duo’s mathematical formula and the correct computer program, crystallographers were able to determine the structures of thousands of molecules for the first time. This new mapping information assisted in the development of many new drugs.

Awarded Nobel Prize

Interestingly, Hauptman’s mathematical insights at first had gone virtually unnoticed. By 1954 he had studied the problem for five years and had presented 13 scientific papers on molecular structure determination, yet hardly anyone supported his ideas. ‘‘There was a lot of resistance to it, mostly because it wasn’t understood,’’ Hauptman explained to New York Times writer John Noble Wilford. ‘‘It was highly mathematical and crystallographers didn’t have the training to understand it. It was not generally accepted until the middle 1960’s or so when more and more people began to use it.’’

Balanced Family, Research, Doctoral Work

Hauptman jumped into the limelight in 1985 when the Royal Swedish Academy of Sciences chose to recognize his long-ago work from the 1950s and award him the Nobel Prize for chemistry. He shared the honor with Karle, and the two split the $225,000 award. Karle explained the lag time this way to Science News writer Julie Ann Miller: ‘‘Initially it was hard for people to believe that the mathematics would, even in principle, do what it does.’’ William Duax, a colleague of Hauptman’s, told the New York Times that before the Hauptman-Karle method, it took two years to map out the structure of a simple 15-atom antibiotic molecule. Using Hauptman and Karle’s methods, it took only two days to determine the three-dimensional structure of a 50-atom molecule. Over the years, the Hauptman-Karle method has been used to analyze hormones, vitamins, antibiotics, potential anti-cancer drugs, and plant-growth promoters. The U.S. Department of Defense was also interested in the methods as a way to investigate the structure of certain propellants, which could be used for rockets. In 1986 Hauptman was named president of the Medical Foundation of Buffalo and in 1994 the foundation’s name was changed to the Hauptman-Woodward Medical Research Institute (HWI) to honor both Hauptman and foundation benefactor Helen Woodward Rivas. HWI continues as an independent, not-for-profit biomedical research facility located in Buffalo, where one of its missions is to understand diseases at the molecular level.

Hauptman’s daughter, now Carol Fullerton, was five years old when her father received his doctorate in 1955. ‘‘He would do his work on the dining room table,’’ she told the Washington Post’s Barbara Vobejda. Once, she decided to play a joke on him by adding a minus sign to one of his formulas. ‘‘But right away, he knew,’’ she added

Discoveries at HWI led to better insulin and a new antibiotic to fight strain-resistant bacterial infections. Under Hauptman’s direction, HWI has also developed research experiments that have flown with NASA crews. The institute is also working on a way to determine the chemical interactions that cause polycystic kidney disease and breast cancer, with the hope of determining new treatments or even a cure. ‘‘Solving the structures that control our bodies gives us a deeper understanding of how things work, how things go wrong and how we can design drugs that destroy diseases while causing minimal collateral damage,’’ Hauptman told Buffalo News writer Davis. At HWI, Hauptman also continued his original, Nobel Prize-winning research, hoping to extend its capabilities. In time, HWI was successful in formulating a new ‘‘shake-and-bake’’ procedure to his original ‘‘direct methods’’ formula, giving scientists the ability to map the structure of even larger molecules than the original breakthrough allowed.

After receiving his graduate degree, Hauptman continued part-time as a professor at the University of Maryland and later joined the biophysics faculty at the State Univer-

Hauptman’s research is recognized by many universities around the world, and the honorary degrees he has received include those from the University of Maryland,

While working on his doctorate and researching crystallography, Hauptman balanced studies with parenthood. One daughter, Barbara, was born in 1947, and younger daughter Carol followed in 1950. Hauptman recalled his graduate student years as frantic, as he commuted between campus, his Bethesda, Maryland, home, and the lab where he worked. However, he made it a priority to spend time at home in the evenings to help his wife take care of the children before going back to his studies until the pre-dawn hours.


Volume 24 1985; City College of New York, 1996; University of Parma, Italy, 1989; D’Youville College, Buffalo, 1989; Columbia University, 1990; Bar-Ilan University, Israel, 1990; the Technical University of Lodz, Poland, 1992; and Queen’s University, Kingston, Canada, 1993. Over the years, he has published his findings in journal articles, research papers, and book chapters.

Continued Research When he is not working, Hauptman listens to classical music, and in his spare time designs geometric-patterned stained glass. He also swims nearly every day. Although well past retirement age, Hauptman continued his work as a research professor at the State University of New York at Buffalo and also at the research institute, which expanded its state-of-the-art research laboratory in 2003. Though some of the institute’s work has gone unnoticed, Hauptman remained unfazed. As he remarked on the HWI website, ‘‘When you look at the great strides that were made against polio and tuberculosis, those breakthroughs could not have been made without research that was done 50 or 100 years earlier. . . . And once in a while, with a little luck, lightning strikes.’’

Books American Men and Women of Science, Gale, 2003.

Periodicals Buffalo News, January 30, 2000; November 1, 2003. New York Times, October 17, 1985. Science, January 24, 1986. Science News, October 26, 1985. Washington Post, December 21, 1985.

North American markets. She died at the age of 41 due to complications from AIDS.

Started in Theater Group Online Hauptman-Woodward Medical Research Institute Web site, http://www.hwi.buffalo.edu/ (December 19, 2003). ‘‘Herbert A. Hauptman,’’ SUNY Buffalo Web site, http://www.cs .buffalo.edu/pub/WWW/faculty/hauptman (December 4, 2003). Nobel E-Museum, http://www.nobel.se/chemistry/laureates/ (November 30, 2003). 䡺

Ofra Haza Ofra Haza (1959–2000) was Israel’s leading pop music recording artist. Rising from poverty to stardom, Haza left the slums of Tel Aviv to win World Music Awards and to sing at the 1994 Nobel Peace Prize ceremony.


n icon in her country, the mezzo-soprano received international attention for her songs that blended ancient Yemenite-Jewish poetry with western music. After releasing 16 gold and platinum albums in Israel and winning the Israeli equivalent of the Grammy Award for best female singer in 1980, she broke into the European and

Ofra Haza was born in Tel Aviv, the youngest of nine children in a Jewish family that had escaped religious persecution in Yemen. Growing up in the poor Hatikva district, Haza came from a musical background. Her mother, Shoshana, sang old Yemenite songs around the house and played the tambour drum. Israeli folk songs and songs from the Beatles and Elvis Presley were also among her musical influences during the 1960s. At age 12, Haza joined the local Hatikva Theater, a protest theater group established by Bezalel Aloni. Aloni, who would manage her career for the next 20 years, made her the star of the show. She participated in the troupe for seven years, singing and gaining a following and appearing on four albums with the members of the Hatikva Theater.

Israel’s Top Singer During her teenage years, Haza performed in a variety of venues. She hit the Israeli charts with songs about poverty and the discrimination faced by Jews who moved to Israel from Arab countries. She won a national singing contest, appeared on television variety shows, and worked in movies with film directors Zalman King and Goran Bregovich. As is mandatory for all Israeli citizens, she joined the army at age 18 for a two-year stint, working as a secretary assigned



HA ZA to the tank corps. After her military service, she released her first solo album in Israel, signing with local label Hed Azri. Haza’s pop albums became best-sellers in Israel. Her 1979 ‘‘The Tart’s Song’’ spoke of independent young women defying tradition and social convention. ‘‘At that early stage of her career, all Ofra wanted was to forget her ethnic roots and be an Israeli,’’ commented Yoram Rotem, music chief at Israeli broadcaster Galei Zahal, for Billboard magazine. ‘‘She sang simple songs for the ordinary Israeli. They were largely ignored by radio, but fans bought them.’’ The mezzo-soprano, who sang in Hebrew and Arabic, easily crossed cultural boundaries and garnered numerous awards. Haza was named Israel’s Singer of the Year for five consecutive years and went on to record more than 16 gold and platinum albums in her homeland. In 1983, she was chosen to represent Israel in the Eurovision Song Contest, where she placed second. The experience offered her exposure to the European audience.

Recorded Yemenite Songs By the mid-1980s, Haza had changed her subject matter, returning to songs learned from her parents. She attracted new audiences with the release of three albums of old Israeli songs that soon earned the attention of radio stations. Record producers who had begun to take notice asked her to make an album for international distribution. She decided to honor her Yemenite Jewish heritage by covering the songs her mother used to sing with a pop beat and modern arrangements. Haza’s first international release came in 1985 with the album, Fifty Gates of Wisdom: Yemenite Songs. For the album, Haza created a modern interpretation of a collection of prayers written by 17th-century Rabbi Shalom Shabazi by adding a dance beat that used electronic percussion. She told the New York Times, ‘‘I wanted to do an album to make my parents happy.’’ At a time when the World Beat sound was gaining popularity, Fifty Gates of Wisdom was an enormous success, hitting the club scenes in Europe, and topping the international pop charts. Haza soon became Israel’s most popular international recording artist. Rotem said in Billboard, ‘‘Ironically, her international success came with the very material from which she wanted to escape. She caught the ethnic wave, and she also had talent, looks, and professionalism.’’ The album’s singles, ‘‘Galbi’’ and ‘‘Im Nin’Alu’’ (‘‘If the Gates of Heaven Closed’’), played in dance clubs throughout Europe. ‘‘Im Nin’Alu’’ placed at the top of the singles chart in Germany for nine weeks and ranked number one on the European chart for two weeks. Worldwide, the album sold more than a million copies. In Germany, Haza won the Tigra Award for Singer of the Year in 1989. In 1987, Fifty Gates of Heaven reached the United States. Not long after, Haza became the first Israeli singer to be a guest on MTV. In a circuitous route to fame, the British group Cold Cut heard Haza’s voice on a pirated copy of ‘‘Im Nin’Alu’’ and included it on the group’s remix of Erik B. and Rakim’s rap song, ‘‘Paid in Full.’’ M.A.R.R.S.S. also added her voice to

ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY their dance hit, ‘‘Pump Up the Volume.’’ Haza commented about her unconventional connection to hip-hop, ‘‘That gave my song a big push. People that didn’t know me heard my voice on a rap song.’’

Observed Jewish Tradition When Haza performed songs from Fifty Gates of Wisdom, she added elements of tradition to her style as well as to her music. She proudly wore traditional Yemenite clothing, elaborately beaded and with ornate Yemenite rings and silver bracelets. Devoted to her religion, Haza observed Jewish tradition when she toured and performed. She avoided holding concerts on Friday night to observe Sabbath and requested only kosher meat. She was living a very different life from the one her parents expected. ‘‘I see in front of my eyes my parents who educated me to appreciate what God gave me. I came from a poor neighborhood. Then suddenly I’m staying in firstclass hotels, driving in limousines, flying first-class. Every day I say ‘Shema Yisrael’ and thank God for giving me this opportunity.’’

Success in English A German company asked Haza to record an album in English so it could be released in the United States. Few thought a record with Yemenite songs would sell in America. Haza floundered with English and with the conventional subject matter. ‘‘He gave me American songs,’’ she said. ‘‘You know, ‘Love me, love you, need me.’ I didn’t like the lyrics but I had no choice.’’ The album was abandoned but the idea of an English release was only postponed. In 1988, Haza signed on with Sire Records, a subsidiary of Warner Bros. A new producer helped her to assemble songs such as ‘‘Im Nin’Alu’’ and Haza’s earlier Hebrew songs, translated into English, to create the album, Shaday. Released in the United States, Canada, and Japan, it sold a million copies worldwide, and ‘‘Im Nin’Alu’’ won top honors at the Tokyo Music Festival. In New York City, Haza won the New Music Award for the International Album of the Year in 1989. Two years later, Haza succeeded again with the release of her English album, Desert Wind. Haza co-produced four of the songs on the album, which featured her mother chanting Arabic songs. She conducted a U.S. concert tour to promote the album that included 42 cities. Accepted by an audience no longer wary of foreign musicians, Haza commented about her material, ‘‘I think people are a little bit tired of the songs they used to hear. They want to listen to something strange and new.’’

Sang at Nobel Ceremony Desert Wind brought increased recognition for Haza. She produced a video for MTV and appeared on American talk shows. In 1991, she participated in the Artists of the World for Peace in the World video of John Lennon’s ‘‘Give Peace a Chance.’’ She was also invited to work with the Sisters of Mercy, Paul Anka, Iggy Pop, and Paula Abdul. Her follow-up album, Kirya, featured guest Lou Reed and was


Volume 24 nominated for a Grammy Award in the World Beat category. Her biggest honor came in 1994 when Prime Minister Itzhak Rabin called her Israel’s ‘‘goodwill ambassador’’ and invited her to sing at the Nobel Peace Prize ceremony for Rabin, Shimon Peres, and Yasser Arafat. She performed again a year later at Rabin’s memorial service following his assassination. After marrying businessman Doron Ashkenazi in 1997, Haza spent the rest of the 1990s on two movie projects. In 1998, she sang for Steven Spielberg’s animated movie The Prince of Egypt, voicing Moses’ mother Yocheved. For the movie’s international release, she sang in 17 languages, including German, Greek, Polish, and Hungarian, from phonetic transcriptions written in Hebrew. The same year, Haza sang on the Columbia/TriStar film, ‘‘The Governess,’’ which portrayed Jewish life in England in the late 19th Century. The soundtrack was released on the Sony Classical label. Also in 1998, Haza joined the late Pakistani virtuoso Ali Akba Khan for The Prayer Cycle, inspired by music from Judaic and Muslim traditions.

Succumbed to AIDS On February 10, 2000, Haza admitted herself to Sheba Hospital in Tel Aviv. Despite her fame, she guarded her privacy and refused to inform the media about her medical condition. She and her family forbade the hospital to leak information about her illness to the press. Some reports claimed she was suffering from influenza and that she was receiving treatment for liver and kidney failure. Fans and well wishers, as well as television crews, gathered daily outside the hospital keeping vigil, praying, and hoping to learn about her condition. On February 23, 2000, 13 days after entering the hospital, Haza was pronounced dead from multiple organ failure. Her funeral, held on February 27, attracted thousands of mourners. Working-class people and the elite, including Shimon Peres, gathered to eulogize Israel’s leading recording artist. Bibi Netanyahu paid public tribute, and Prime Minister Ehud Barak issued a statement, ‘‘I was impressed by her shining personality and her great talent. Her voice made its way into the hearts of many in Israel and throughout the world. Her contribution to Israeli culture was great, and the honor she brought this country will never be forgotten.’’ The daily newspaper Ha’aretz had been reporting that Haza was infected with the HIV virus and that AIDS was the cause of her organ failure. The paper was criticized for violating the singer’s privacy, yet it defended its decision to report the news, which had existed as a rumor on the Internet and television. In a country where having AIDS was still considered taboo, Ha’aretz’s editors believed that secrecy only demonized the disease. Haza’s death prompted more discussion in Israel about AIDS and the shame that stills surrounds it. Some AIDS activists suggested that Ofra Haza could have been her country’s Magic Johnson, a celebrity who could have broken down stereotypes and promoted educa-

tion on AIDS prevention and awareness. Bentwich said in the New York Times, ‘‘In this unfortunate case . . . it appears that Ofra Haza almost died of the embarrassment, from the terrible fear to reveal her illness.’’

Books Contemporary Musicians, Volume 29, Gale, 2000.

Periodicals Billboard, March 11, 2000. Jerusalem Post, February 24, 2000. Jewish Journal of Greater Los Angeles, March 3, 2000. New York Times, February 24, 2000; February 29, 2000. Wall Street Journal, February 15, 1990.

Online ‘‘Exclusive Interview with Ofra Haza,’’ Shalom, KakAfonia! http://kakafonia.hypermart.net/news/ofra.htm (December 23, 2003). ‘‘Secrecy surrounding popular Israeli singer Ofra Haza’s death,’’ National Public Radio: All Things Considered http://www.npr .org/programs/atc/radio show (December 23, 2003). Sony Classical, www.sonyclassical.com/artists/haza (December 23, 2003). 䡺

Eric Arthur Heiden In 1980, American speed skater Eric Heiden (born 1958) became the first athlete ever to win five gold medals in a single Olympics. After his record-setting performance, Heiden went on to compete on the cycling circuit and then became a doctor, enjoying a life of quiet obscurity.

Success Began with Training


kates were Heiden’s first shoes. Being born into a family of skaters—and growing up in Madison, Wisconsin, where winters are long and cold—gave Heiden plenty of opportunities to glide across the ice. Although hockey was his first love, at age 14 he committed all his time and energy to the sport of speed skating. In 1972, Heiden’s training was energized when Dianne Holum, the 1968 and 1972 Olympic speed skating champion, started him on an intensive training regimen. Combining on- and off-the-ice exercises, Heiden’s focus became both physical and mental. His physical training concentrated on strengthening the most important muscles for any speed skater—the quadriceps—and included bicycling, weightlifting, and duck walking. His mental training pinpointed how his technique could give him an advantage over his competitors. That advantage would soon lead Heiden to five amazing victories at Lake Placid.




ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY Heiden’s strength of mind, his mulish will inside a thoroughbred’s physique.’’ Heiden would need that strength of mind in his next race, the 1,500 meter. At the 600 meter mark, he slipped, but escaped catastrophe—‘‘losing only a few hundredths of a second,’’ commented ESPN online—and won his fourth gold medal. With this win, Heiden, as Dave Kindred of the Washington Post stated, had become ‘‘the first man ever to turn ice into gold.’’ However, his gold medal count had not yet been completed. Heiden still had one more race—the 10,000 meter.

‘‘Turned Ice Into Gold’’ Throughout the mid to late 1970s, Heiden’s hard work garnered him much success. In 1977, at only 19 years of age, he became the first American to win the World Speed Skating Championships. Thereafter, Heiden dominated every competition, amassing over 15 wins including the World Speed Skating Championships three times. By 1980, Heiden had become the skater to beat at the Lake Placid Olympics. In fact, some had already accepted defeat. Frode Roenning, Norway’s speed skating Olympian, told the Washington Post, ‘‘Heiden is the biggest, greatest skater there has ever been. The rest of us are waiting for the next Olympics,’’ according to ESPN online. With all the publicity swarming around Heiden, many wondered if he could live up to his potential and to the hype. Heiden was unfazed by it, however. It seemed as if the grandness of the Olympics had no impact on him. In fact, ESPN online noted that Heiden told reporters that he felt that the audience’s perception of the games was ‘‘overrated’’ and that the Olympics are ‘‘just big in the eyes of the American public.’’ That public watched in awe as Heiden continued his winning ways. In his next race, the 5,000 meter, no one could match his smooth strokes across the ice. He won his second gold by more than a second. In his third race, the 1,000 meter, Heiden extended his winning margin to one and half seconds. This dominance led Washington Post reporter Tom Boswell, as further noted by ESPN online, to comment, ‘‘Many athletes have muscles. Few have

In 1980, the United States was in the midst of a harsh Cold War with their then-enemy the Union of Soviet Socialist Republics (USSR). The country wanted heroes and looked to the Olympics as one place to find them. After winning four gold medals, Heiden had become a national hero. As ESPN online quoted Ken Denlinger from the Post, ‘‘Heiden is not some Soviet recently emerged from a hidden lab after decades of selective breeding. He is American, from Green Bay Packer country.’’ However, Heiden was not the only hero. The night before Heiden’s last race, the American ice hockey team played their miraculous game against the USSR and won. The United States had more heroes to honor. Heiden had attended the game and, too excited about the win, could not fall asleep. Sleep is the body’s time to recuperate and prepare for its next challenge. Heiden’s body did not get that chance. He overslept, wolfed down some breakfast, and arrived at the track just in time for warm-ups. Speed skating had never been a popular spectator sport—especially the 10,000 meter race. Overall, the competition is not other skaters, but the clock. At the Olympics, what spectators watched were ‘‘two people in funny suits gliding 6.2 miles in little circles with one hand behind their back,’’ commented Washington Post reporter Dave Kindred. Gliding for 25 laps over 14 minutes and 12 seconds, Heiden beat the previous world record by six seconds and claimed his fifth gold medal. ‘‘That’s the last world record I had ever expected to break,’’ Heiden stated as noted by ESPN online. And, as he exited the rink, Heiden had what he would later recall as his ‘‘most memorable moment.’’ He told reporter Jo-Ann Barnas of the Detroit Free Press that he thought to himself, ‘‘I’m never going to be in that kind of shape again.’’ Yet, much like his attitude towards the games itself, Heiden’s attitude about winning a record-setting five gold medals was also blase´. Again, his focus had been skating the best that he could. ‘‘Gold, silver and bronze isn’t special,’’ he commented at a news conference, according to ESPN online. ‘‘It’s giving 100 percent.’’ Heiden had not realized the impressiveness of his wins or the worthiness of the medals. ‘‘Heck, gold medals, what can you do with them? I’d rather get a nice warmup suit,’’ he told Kindred of the Washington Post. ‘‘That’s something I can use. Gold medals just sit there. When I get old, maybe I could sell them if I need the money.’’


Volume 24

Rejected Fame for Medical School Most Olympic medallists have cashed in on their wins by plastering their faces on cereal boxes or by pitching various products on television. Some return for further glory to their sport for the next Olympics. However, Heiden retired. ‘‘I didn’t get into skating to be famous,’’ he said according to ESPN online. He thought about continuing skating, but only if ‘‘I could still be obscure in an obscure sport. . . . I really liked it best when I was a nobody,’’ he further commented. Yet, Heiden never stopped being an athlete. He just switched sports. In the summer of 1980, he earned a spot as an alternate for the U.S. Olympic cycling team. For the next six years, he continued pedaling and in 1985, won the U.S. professional cycling championship. In 1986, Heiden raced in the prestigious Tour de France. During the race, he suffered what would be his first and only injury, a concussion. ‘‘I fell off the bike . . . there was blood coming out of my head,’’ he recalled to Sports Illustrated. ‘‘That pretty much ended my cycling career.’’ By 1986, Heiden earned a Bachelor’s degree in his premedicine studies, fulfilling his childhood dream. ‘‘I can remember in eighth grade making a conscious decision when I was I guess about 14 years old that I wanted to go into medicine,’’ he told an interviewer for the University of California-Davis Medical Center (UCDMC). In 1986, Heiden entered Stanford University Medical School and faded back into an obscure, decidedly non-famous life. By the late 1990s, Heiden had completed medical school and residency, married, became a father, joined the medical staff for the National Basketball Association’s (NBA’s) Sacramento Kings, and began working as an orthopedic surgeon for UCDMC. With surgery, Heiden had discovered a connection to sports. ‘‘There’s a lot of preparation,’’ he told Sports Illustrated. ‘‘The surgery itself takes maximum concentration and maximum effort, but the competition is with yourself.’’ Heiden had also discovered a unique connection to his patients, many of whom were injured athletes. ‘‘Having been an athlete, I have an idea what the players are going through, the pressures they’re under, and what’s going on mentally as they try to get back on their feet,’’ he further told Sports Illustrated. And, with the passage of time, many of his patients as well as the general public had no idea that Doctor Heiden was Eric Heiden, five-time Olympic gold medallist. Heiden relished that fact: ‘‘I love that I can go out in public and only now and then does my face ring a bell for people.’’ Heiden had moved on from the past, never reliving his glory days, but only focusing on the future and ‘‘being the best doctor I can be,’’ as he commented to Sports Illustrated.

Returned to Olympics In 2002, another Winter Olympics was being held on American soil and Salt Lake City had decided to honor past American Olympians. Heiden, however, passed on being part of the opening ceremonies after being notified that the U.S. Hockey team, not he, would be the last torch bearers.

He did, however, accept the position as team physician for the American speed skating team. ‘‘I’ve always wanted to give back,’’ Heiden told the Detroit Free Press. ‘‘And being a sports physician, I looked at that as an opportunity. It’s a little strange (being in Salt Lake) but this is pretty rewarding.’’ Also strange was the fact that it had been 22 years since Heiden’s record-setting Olympics. ‘‘It seems like it was just a few years ago,’’ Heiden said in the Detroit Free Press. ‘‘People always ask, ‘Has it set in?’ And I still say, ‘It really hasn’t. . . . I didn’t consider myself a great athlete.’ ’’

Periodicals Detroit Free Press, February 6, 2002. Sports Illustrated, November 16, 1998. Washington Post, February 24, 1980.

Online ‘‘Eric Heiden was a Reluctant Hero,’’ Sports Century, http://espn .go.com/sportscentury/features/00014225.html (December 26, 2003). ‘‘Heiden was America’s Golden Boy in 1980,’’ ESPN online, http: // spots.espn.go.com/oly/winter02/gen/geature?id ⳱1307965 (December 26, 2003). ‘‘Profile: Dr. Eric Heiden,’’ Pulse, http://www.ucdmc.ucdavis .edu/pulse/scripts/01 – 02/dr%20 – eric – heiden (December 26, 2003). 䡺

John William Heisman John William Heisman (1869–1936) was the football coach at Georgia Technical University (Georgia Tech) from 1904 until 1919. His teams played 33 games without a defeat including its record-setting win of 222-0 over Cumberland College in 1916. His career in college football lasted 36 years and marked some of the most significant changes in the sport’s history.

Born to College Football


ohn William Heisman was born Johann Wilhelm Heisman, on October 23, 1869, at 183 Bridge Avenue in Cleveland, Ohio, two weeks to the day before the first official intercollegiate football game was played on November 6, between Rutgers and Princeton, both in New Jersey. His parents were Johann ‘‘Michael’’ Heisman and Sarah Lehr Heisman, both German immigrants to America not long before Heisman’s birth. The senior Heisman was actually the son of the Baron von Bogart, German nobility, who lost his inheritance and his family when he decided to marry for love instead of title. Heisman’s mother’s grandfather, the Mater of Knauge, had been an aide to Napoleon, but was not titled. The two young lovers married and took the bride’s maiden name of Heisman. By the age of seven, Heisman moved with his family to Titusville, Pennsylvania, at the center of oil country, where his father would practice his




ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY Heisman that he needed to rest his eyes for two years.’’ With that pronouncement, Heisman returned to Ohio in 1892 and accepted the job as Oberlin College’s first football coach instead of beginning the practice of law.

Began an Illustrious Career Oberlin was located just about 20 miles southwest of Cleveland, and was already well-known for its academic excellence, especially in the liberal arts. In addition to joining the football staff, Heisman enrolled in a postgraduate course in art and also played on the football team—a practice, noted Griessman, that was legal at the time. The first team emerged undefeated that season and allowed only 30 points to its own 262 points. In an article for Campus Life, of Georgia Tech, Pat Edwards wrote in the fall of 1997, that during those early coaching years in Ohio, something else happened that was worth noting. ‘‘With John’s career change to coaching, John’s father made up for missing his son’s high school and college games by attending the game between Oberlin and Western in 1892. At that game the elder Heisman, coming first to see what his son would give up a law practice for, and alter to support a team he saw as an underdog, began to pace up and down the Western sidelines offering $100 bills as bets in favor of Oberlin,’’ noted Edwards. ‘‘The elder Heisman made money that day; Oberlin beat Western 38–8.’’

trade as a cooper, or barrel maker. The business supplied barrels to such notables as John D. Rockefeller for his Standard Oil company and prospered quickly to approximately 35 employees. In 1890, the senior Heisman sold out his business and returned to Cleveland. Heisman grew up in a comfortable home, beginning his own love affair with the game of football as a player for Titusville High School. Heisman first enrolled at Brown University in 1887, where he was active in athletics, especially baseball and football though the school had dropped intercollegiate play until 1889 so his play was limited to a club team within the university. By the time Brown was playing intercollegiately again, Heisman had already transferred to the University of Pennsylvania with the intention of getting a law degree. Throughout the completion of his law studies Heisman continued to play football for the school in that era when transfer restrictions did not exist. In a profile of Heisman included in John T. Brady’s book, The Heisman, a Symbol of Excellence, writer Gene Griessman wrote an autobiographical chapter on Heisman. He discussed the events surrounding the decision that would change the course of Heisman’s life. ‘‘There was a Penn player named Pop Thayer, whom Heisman claimed could punt a football 75 yards. Once, when Penn was playing Rutgers in Madison Square Garden, Thayer kicked a ball so high it broke a chandelier in the Garden’s arched roof. A later event at the Garden changed Heisman’s career forever. According to his widow, during Penn’s game with Princeton, which also was played in the Garden, the galvanic lighting system somehow injured Heisman’s eyes. The team’s physician, Edward Jackson, told

In a review of Nat Brandt’s book, When Oberlin Was King of the Gridiron: The Heisman Years, Kevin Kern of the University of Akron noted that it was the author’s claim that at Oberlin Heisman began to ‘‘revolutionize American football more than almost anyone else in those early years. Heisman’s basic innovations and contributions to the college sport (and some that would be translated to the professional play of the game), included displaying downs and yards on the scoreboard, using both guards as blockers for the runner, drawing up a pre-set series of plays to start a game, sending signals in from the sideline, the long count, snapping the ball directly to the quarterback, and, even being the first to use the word ‘‘hike’’ in calling the plays. One move known as the ‘‘hidden-ball trick’’ was later declared illegal. In feats that would be impossible to fathom by mid-twentieth century, Oberlin would beat future powerhouses such as Ohio State and Illinois. In 1892, Oberlin defeated Ohio State twice under Heisman’s leadership both times keeping Ohio State scoreless. Other than a year Heisman spent at Buchtel College (later known as the University of Akron) in 1893–94, during which season the Akron team managed to beat Ohio State 12–6, he stayed with Oberlin until 1895. The coach received no regular salary for his job there but received between $400 and $500 when a hat was passed to collect money for him. At Akron, his salary was $750, though the faculty of that college was not very supportive of the sport. According to Griessman, the attitude of the Akron faculty might have been influenced by the significant differences of the football game then compared to the way the game would come to be known by the end of the twentieth century. Citing those differences, he noted that, ‘‘When a team got the ball, it would form a wedge to shield the man

Volume 24 carrying the ball and come galloping down the center of the field. Tackling was not allowed below the knees. No forward passes were allowed, substitutions were rare, and if a man was taken out, he could not return to the game. Serous injuries were more common, and the number of deaths was increasing at a troubling rate, as more and more men took up the sport. However, Buchtel was required to play football to qualify for membership in the Ohio Intercollegiate Athletic Association, so the football team was more or less tolerated as a necessary evil.’’ Heisman left Oberlin for Auburn University, then known as Alabama Polytechnic Institute, where he stayed for five years. Though Heisman followed three previous football coaches at Auburn, he became the school’s first full-time head coach. His record during that time was one of 12 wins, 4 losses, and 2 ties. In 1971 Auburn became the only school where Heisman had coached to have any players win the Heisman Trophy: Pat Sullivan won it in 1971 and Bo Jackson, in 1985. Heisman was coaching at Auburn when he observed what would come to be known as a ‘‘forward pass’’ for the first time. Technically, the play was illegal. During a game between Georgia and North Carolina in 1895, as Griessman described it, ‘‘Toward the end of the game, North Carolina, with its back to the goal, was forced to punt. The fullback retreated until the crossbar of his goal was just above his head. Georgia rushed him mercilessly, and in desperation, he lobbed the ball forward to one of his teammates, who caught it and ran for a touchdown.’’ Though Georgia’s coach, Pop Warner, disagreed with the decision, the referee held fast to the opinion that the fullback could have fumbled the ball, allowing the touchdown to count. Heisman realized almost immediately that such a pass could open up the field during a game, and wrote to Walter Camp who was then the chair of the rules committee, petitioning him to make it legal. After years of campaigning, and due to the rise of public opinion against football due to the compounding of serious injuries and death, Camp and his committee finally relented. In 1906 the forward pass was confirmed as a legal play in the game of football. In his later years writing for Collier’s, a popular American magazine, especially during the 1920s and 1930s, Heisman recalled that with the change that one play brought, ‘‘American football had come over the line which divides the modern game from the old. Whether it was my contribution to football or Camp’s is, perhaps, immaterial. Football had been saved from itself.’’ Auburn’s team lost only once during the 1896 season, and that was to Georgia, the team that Heisman would eventually lead after he left Auburn. When the rematch on Thanksgiving Day 1897 had to be canceled due to the death of one of Georgia’s key players, Auburn had to cancel the rest of the season due to the grave financial losses suffered from that one change. The next year’s team was small but worthy with an average weight of 148 pounds. Still, the team racked up a season of two wins against Georgia Tech and Georgia and a loss to North Carolina. Heisman maintained throughout his life that his stay at Auburn was highlighted by never having a team there he ‘‘did not love,’’

HEISMAN quoted Griessman, nor with whom he had any quarrels. He remained friends with all of his players. From Auburn, Heisman went to Texas briefly to raise tomatoes, investing nearly all of his money. When Walter Riggs, the Clemson University professor, and later its president, founded the school’s first football team in 1895, he also served as head coach for the team in 1896 and in 1899. Riggs had played under Heisman at Auburn and urged him out of the tomato fields back into football at Clemson. When he coached at Clemson for the 1901 through 1904 seasons, Heisman enjoyed a 19-3-2 record. His 1900 team had a 6–0 season, the first undefeated season in its history. His players tended to be light but full of speed. His plays were written to make the best of that fact. Griessman noted ‘‘he would throw five men into a sweep ahead of the man with the ball, a play subsequently copied widely, but Heisman seem to have originated.’’ One of his best-known tactics was that of using a player in one position for more than simply that one position. Heisman continued to enjoy dabbling in the theater during his Clemson days and while doing so met his first wife, a widow named Evelyn McCollum Cox who was an actress in a summer stock company. She had one son, Carlisle, who would stay close to Heisman long after his mother and the coach were to divorce. Heisman and Cox married in 1903 when Carlisle was 12. Georgia Tech, whose team Clemson had defeated by 73–0 in the last game of the season, offered Heisman the position as head coach beginning with the 1904 season. The day after the offer had officially expired, he accepted the post at a salary of $2,250 per year, plus 30 percent of net receipts to coach its athletic teams. Heisman and his new family moved to Atlanta where he would coach the best games of his career and stay through 17 football seasons. It was Heisman’s 1916 team that entered the Guinness Book of World Records, as it beat the once-powerful southern team of Cumberland College with a score of 222–0. By 1918 Heisman and his wife had mutually agreed to a divorce, and he decided that he wanted to prevent any social embarrassment by letting Evelyn choose where she wanted to live, and then he would choose another. When she decided to stay in Atlanta Heisman accepted a job as the head coach at his alma mater, the University of Pennsylvania. Heisman stayed there for three seasons. He followed that with positions at Washington and Jefferson College in Washington, Pennsylvania, known at the time to be a serious football contender, having played in the Tournament of Roses game in 1921. When he refused to remove a black player for a scheduled game with Washington and Lee College in Virginia, that team backed out of the game. In 1924, he was married a second time, this time to Edith Maora Cole, who had been a student at Buchtel College while Heisman coached at the school. They had been sweethearts but decided not to marry due to Edith’s bout with tuberculosis. They met again during the years following his divorce and married. Shortly after that, Heisman took what would be his last coaching position with Rice University in Houston, Texas. His agreement was to be in residence during spring training and for the football season, making him



HEN G available for a sporting goods business in which he was involved in New York City. He was granted a five-year contract and a salary of $9,000—a cut for him from Washington and Jefferson, but $1,500 higher than the highest paid faculty member. But with the two initial seasons bringing disappointing results, Heisman resigned after a third even more disastrous season. Heisman left college football coaching behind him and headed back to New York.

ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY Pees, Samuel T., ‘‘John Heisman, Football Coach,’’ Oil History website, http://www.oilhistory.com (January 22, 2004). ‘‘Principles of Football,’’ Hill Street Press website, http://www .hillstreetpress.com (January 22, 2004). ‘‘When Oberlin was King of the Gridiron: The Heisman Years,’’ book review, Northeast Ohio Journal of History (University of Akron, OH) website, http://www2.uakron.edu/nojh (January 22, 2004). 䡺

Final Years Heisman became the man chosen by a recruiting committee to become the first athletic director of New York’s Downtown Athletic Club (DAC), a name that would become synonymous with athletic excellence, particularly in football. In 1933 Heisman helped to organized the first Touchdown Club of New York and, in 1935, inaugurated the first Downtown Athletic Club trophy for the best college football player east of the Mississippi. On December 10, 1936, just over two months after his death on October 3, 1936, in New York City, the trophy was re-named the ‘‘Heisman Memorial Trophy,’’ in his honor. During the years following his coaching career, while at DAC, Heisman wrote and published a book, The Principles of Football, wrote magazine columns for various popular magazines, and was at work on another book at the time of his death. Heisman was buried in Rhinelander, Wisconsin, his wife’s hometown.

Books Brady, John T., The Heisman, A Symbol of Excellence, Atheneum, 1984.

Periodicals New York Times, October 4, 1936.

Online ‘‘A Brief History of the Heisman Memorial Trophy,’’ Heisman .com website, http://www.heisman.com (January 22, 2004). Carney, Jim, ‘‘Heisman Trophy namesake coached at Buchtel College,’’ Ohio.com website, http://www.ohio.com (January 22, 2004). ‘‘College Football History,’’ College Football History website, http://www.collegefootballhistory.com (January 22, 2004). ‘‘Creating the Big Game, John W. Heisman and the Invention of American Football,’’ Greenwood Publishing Group website, http://info.greenwood.com (January 22, 2004). ‘‘Heisman, John W., Football,’’ Hickok Sports.com website, http://www.hickoksports.com (January 22, 2004). ‘‘Heisman Led Jackets to Victory,’’ Campus Life, Georgia Tech website, http://cyberbuzz.gatech.edu (January 22, 2004). ‘‘John Heisman,’’ College Football Hall of Fame website, http://www.collegefootball.org (January 22, 2004). ‘‘John Heisman,’’ Find a Grave website, http://www.findagrave .com (January 22, 2004). ‘‘John Heisman at Auburn,’’ Rocky Mountain Auburn Club website, http://www.coloradotigers.com (January 22, 2004). ‘‘John Heisman, Profile,’’ Fans only, Clemson University, http://www.fansonly.com (January 22, 2004). ‘‘John William Heisman, Sports, Biographies,’’ All Refer.com reference website, http://reference.allrefer.com (January 22, 2004).

Chang Heng Chang Heng (78–139) was the leading scientist of the Later (or Eastern) Han Dynasty of first- and second-century China. He was a scholar in many areas, among them astronomy, cartography, mathematics, philosophy, and literature. Also known as Zhang Heng and Pingzhi, Heng is credited with creating the first seismograph to record earthquakes, devised an armillary—or celestial globe—to track the movement of planets and stars, proposed the concept of the lunar eclipse, developed longitude and latitude grids for maps, invented the odometer, and wrote love poems and other literary works.


hang Heng was born in the Chinese Year of the Horse 2776, or 78 A.D., in the Xie county of Nayang, north of what is today Nanyang County in Henan Province of China. He was born during the Han Dynasty, a golden age of 400 years of enlightenment, scientific discovery, and domestic prosperity. Heng grew up amid literature and learning, becoming a good writer by age twelve. With a desire to travel around China and learn new things, at age 16 he left home to pursue his passion for knowledge. Heng visited the Han capital city of Chang’an where he learned history, current events, and culture, then ventured to the East Han capital of Luoyang and that region’s school of higher learning, Taixue. At Taixu Heng spent several years honing his skills in writing and the study of literature. In 111 the Chinese government asked for Heng’s services, so he became an official assigned as the court historian. First serving as a junior officer then as a senior, Heng spent his longest term, 14 years, working under scholar Taishiling. Taishiling oversaw the observation of astronomical phenomena, the compilation of calendars, weather prediction, and meteorological occurrences. Heng studied the astronomical calendar, managed official documents, and became a national historian. Some biographers claim Heng was known for his moral attitude, never taking bribes, and cleaning up government corruption when he encountered it. In time, Heng became the chief astronomer of the Imperial Chancellery for Astronomical and Calendrical Science and a chief minister under Emperor An’ti. Possessed of the rare talent of interdisciplinary interests, Heng embodied ancient China’s reputation for scientific discovery and ob-


Volume 24 servation. Although he pursued knowledge in many fields, he is most remembered for devising the first seismograph, which he did in 132 A.D.

Invented the Seismograph: The Dragons and the Toads Known for excellent record keeping, the Chinese kept accurate records of not only celestial events, but of earthquakes as well. At the time, people believed that seismic events were supernatural in origin: signs from heaven from angry gods designed to punished those below. Heng discounted these superstitions because he had been making careful observations of the symptoms of earthquakes and believed he could explain them by scientific means. Because news about earthquakes occurring in distant parts of the country took too long to reach the Court, Heng desired a device capable of indicating tremors, their distance from the seismic event, and the event’s location. To do so would not only save lives, but raise Heng’s status in the Han Court. Although Heng’s original seismograph did not survive time, its description did, and several modern scholars have tried to recreate the device. Called the houfeng didong yi, or ‘‘instrument for inquiring into the wind and the shaking of the earth,’’ the first seismograph was a cast bronze kettle with a domed lid. The diameter of the device was eight chhih—1.8 meters or six feet. The design of Heng’s seismograph was indicative of Chinese artistry. The kettle sported eight dragonheads arranged in eight directions around the outside rim. Each head held a ball in its mouth. At the base of the vessel were eight corresponding toads with their empty mouths open. The ‘‘toothed machinery and ingenious constructions’’ inside the device were hidden. Actually it was an inverted pendulum that reacted to the slightest tremor of the earth. The pendulum swung, tapping a mechanism that ejected one of the balls from the corresponding dragonhead. The ball would fall into the waiting toad’s mouth sitting directly under it and make a loud clang. Whichever toad had the ball indicated the direction of the earthquake’s location.

Earned Reputation for Accurate Predictions Heng’s reputation was put into question one day in February 138 when a ball fell from a dragon’s mouth indicating an earthquake had occurred. No one felt any shocks or tremors and questioned the results of the device. A few days later, a messenger arrived at court announcing that Longxi county in western Gansu Province, 400 miles away, had been struck by an earthquake. The sensitivity and accuracy of Heng’s invention solidified his position as chief scientist. Heng’s ‘‘scientifically designed’’ instrument should more accurately be called a seismoscope, since it really measured the direction of ground motion without noting time or amplitude. Nevertheless, it worked on the principle of inertia: the tremor shook the device, causing a displacement between the mass and the kettle. This movement

caused the ball to fall out of the dragon’s mouth. Heng was able to design the seismoscope to pick up the signals of actual earthquakes and reject false signals. Heng’s machine was in use for four centuries in the form of ‘‘earthquake weathercocks.’’ Despite the genius and practicality of the machine, however, exploration in this area of science ended when the Mongols overran China in the 13th century. Some later Chinese historians had doubted that such a device was even possible. Only 1,400 years later in France in 1703, did De la Hautefeuille invent the first modern seismograph.

Created Second Seismograph and Celestial Globe In competition with another noted scientist of his time, Li Pao, Heng devised another type of seismograph to prove his theory, which was contradictory to Li’s. Heng’s new machine consisted of a bronze dragon embracing a water driven cylinder covered with porous porcelain plates. In the dragon’s mouth was balanced a glass bulb filled with red ink. Many of these machines were placed throughout China. If earthquakes were caused internally in the Earth, as Heng believed, the tremor would dislodge all the ink at the same time. Li believed that earthquakes were caused by meteorites hitting the earth, therefore dislodging only the ink bulb nearest the impact. The bulb would break and ink would flow down the rotating cylinder in a spiral pattern. Unfortunately there is no record of who won the competition. Heng believed that the Earth was round. In his writing titled Hun-i chu, he describes the world: ‘‘The sky is like a hen’s egg, and is as round as a crossbow pellet; the Earth is like the yolk of the egg, lying alone at the center. The sky is large and the Earth small.’’ To further study his interpretation of the universe, Heng constructed the first rotating celestial globe, or armillary. The Chinese introduced the first permanently mounted equatorial armillary ring in 52 B.C. Successive astronomers adding rings. In 125 Heng added a ring for the meridian and one for the horizon. He built a wooden sphere at first, then a bronze version nearly five meters in circumference, affixed stars to the device, and made it rotate by water pressure. The water clock, or clepsydra, regulated the rotation of the device so it turned in real time—one circuit in one day, one complete rotation in one year. This allowed people to observe the movements of the sun, moon, and stars as they interrelated. In his book The Chart and Interpretation of Armillary Sphere, Heng calculated the year as 365 and a quarter degrees. Heng was the first to add such features as the north and south poles, equator, and elliptics. Heng’s definitive astronomical text is Lin Xian, which describes celestial phenomena. In this work he proposes that the moon reflects sunlight rather than being lit on its own. He also sets forth the theory that the moon could be eclipsed by the shadow of the Earth, gives reasons for the shortening and lengthening of the days throughout the year, and argues that the universe is infinite in time and space. He also calculates the angular diameter of the sun and moon as 29’24‘‘ or 1/736 of the celestial globe (the true average



HERNDO N angular diameter is 31’59’’26). He charted 124 constellations consisting of 2,500 stars he observed while in Luoyang, 320 of which had names. He also explains the optical illusion that makes the sun look bigger at morning and evening and smaller at noon.

A Man of Many Disciplines Heng was an engineer, meteorologist, geologist, and philosopher. He invented the odometer, or ‘‘mileage cart,’’ which carried a figure that struck a drum as each li—or 0.5 km—distance was traversed. He is also remembered as being one of the four great painters of his time. A visionary mathematician, Heng computed the value of pi as the square root of 10, or approximately 3.162, not far off from 3.14. He constructed a sundial to measure the position of the sun. In 123 he improved the calendar to coordinate it with the seasons. He invented a compass vehicle in which a wooden figure inside a carriage would always point in the southerly direction due to the specialized gear system. He even created a wooden flying bird. Many of his efforts focused on geography. Heng invented quantitative cartography, applying a grid system to maps, from which positions, distance, and itineraries could be calculated. His book, Discourse on New Calculations, established the basis for the mathematical use of the grid with maps, and he presented one of his maps to the Chinese emperor in 116. He perfected the science of latitude and longitude, and his grids were said to form a ‘‘net over the Earth.’’

Composed Poetry and Literary Works The Han Dynasty produced narrative poets who described the grandeur of China’s imperial court, the region’s prosperity, and the lives of the elite. In this climate, Heng wrote more than 20 literary works. His poetry includes verses on such topics as leisure, academics, politics, love, and erotica. In his ‘‘Four Stanzas of Sorrow,’’ he earliest known seven-syllabic Chinese poem, Heng writes, ‘‘She gives me a sword to my delight;/A jade I give her as requite./ I’m at a loss as she is out of sight;/ Why should I trouble myself all night?’’ Heng’s other notable poems include ‘‘Bones of Zhuang Zi,’’ ‘‘Going Back to the Field,’’ ‘‘Two Capitals,’’ ‘‘A Song of Simultaneous Sounds,’’ and ‘‘Thinking about Mysteries,’’ the last in which he describes his astral travels among the solar system. In the prose poem ‘‘The Fu’’ Heng presents a critique of the former emperors of the Han Dynasty.

ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY recently, as China announced in 2003 that it planned to build a space telescope fashioned after NASA’s Hubble telescope, rumors indicated that the instrument—which was planned for operation in 2008—would be named in honor of Heng. The ancient Chinese inventor has also been honored in space; Heng has a lunar crater on the back side of the moon named after him.

Books Ross, Frank Jr., Oracle Bones, Stars, and Wheelbarrows: Ancient and Chinese Science and Technology, Houghton Mifflin, 1982. Temple, Robert, Genius of China, Simon & Schuster, 1986. Teresi, Dick, Lost Discoveries: Ancient Roots of Modern Science—from the Babylonians to the Maya, Simon & Schuster, 2003.

Online Albertson College of Idaho Web site, http://www.albertson.edu/ math/History/jnewbry/Classical/index.htm (December 22, 2003). ‘‘Ancient Seismometer,’’ Chinese Historical and Cultural Project Web site, http://www.chcp.org/seismo.html (December 22, 2003). ‘‘Chinese Seismology,’’ University of Houston Web site, http://www.uh.edu/engines/epi324.htm (December 22, 2003). ‘‘The Second Seismograph of Chang Heng,’’ National Museum of Denmark Web site, http;//www.natmus.dk/cons/tp/gael/gael .htm (December 22, 2003). ‘‘The Three Wise Men,’’ University of California Los Angeles Division of Astronomy & Astrophysics Web site, http://www .astro.ucla.edu/⬃kaisler/articles/event – horizon/3wisemen .html (December 23, 2003). Zhang Heng’s Cosmology,‘‘ Pure Insight.org, http://www .purinsight.org/pi/articles/2002/7/15/1045.html (December 23, 2003). 䡺

Alonzo Franklin Herndon American executive Alonzo Franklin Herndon (1858–1927) founded the Atlanta Life Insurance Company, one of the leading insurers in the American South. Born into slavery, he belonged to the first generation of successful African American entrepreneurs of the early twentieth century.

Not Forgotten Heng died in the Year of the Tiger 2837, or 139 A.D. in China. Many of the accomplishments of early Chinese scientists have been lost or forgotten, a symptom of the social structure in which academics sought patrons to sponsor their work. Knowledge was localized and spread slowly. Due to his vast number of achievements, however, Heng’s work has survived. In the summer of 1980 the People’s Republic of China presented an exhibit of science and industrial products in San Francisco, California, that included a model of Heng’s ancient seismograph. And more

Worked Fields as a Child


erndon’s early life and family history represent a fascinating microcosm of black American life in the pre-and post-Civil War South. Herndon was born on July 21, 1858, to Sophenie Herndon, a slave. His father was Frank Herndon, the white farmer to whose Social Circle, Georgia land Sophenie was restricted. The young Herndon was one of 25 slaves owned by his father, who


Volume 24 never acknowledged paternity. He also had a younger brother, Thomas, as well as a number of half-brothers and half-sisters born to other slave women on the Herndon farm. Herndon was four years old when President Abraham Lincoln’s Emancipation Proclamation of January 1, 1863, freed the slaves in the Southern states that had seceded from the Union to join the Confederacy, but was seven when Frank Herndon released them when the war ended. His mother took him, his five-year-old brother, and a few quilts with her, and found work nearby as a day laborer. With the Southern economy wrecked, she was forced to accept payment in molasses, potatoes, or other provisions in order to feed her sons. She eventually went back to work on the Herndon farm, living in a one-room log cabin with four other former slave families and being paid pitifully meager wages. To make ends meet, Herndon and his brother worked in the fields as well alongside their mother and grandparents, and he had very little formal schooling as a result. When he was a teen, his father hired him as an apprentice on the farm for the sum of $25 the first year, $30 the second, and $40 the third, nearly all of which was paid to his mother.

Ran Away from Farm By the time he was 20, Herndon had managed to save the sum of $11, and ran away from Social Circle with it. ‘‘I knew my mother would never consent to my leaving the farm, so I took my little hand trunk on my shoulder and stole silently away in the darkness of night,’’ he wrote in a memoir, according to Carole Merritt’s The Herndons: An Atlanta Family. On that day in 1878, he walked all the way to Jonesboro, Georgia, but his first stop was a town that had telegraph wires running overhead, something he had never before seen and which unsettled him. ‘‘My knees quaked with fear for I thought I was being telegraphed,’’ he recalled, according to the Merritt book. Herndon trained as a barber, and had his first small shop in Jonesboro. Looking to make his fortune in a place that offered better opportunities for blacks, Herndon relocated to Rome, Georgia, and then Chattanooga, Tennessee, but at one point was so discouraged by his business setbacks that he thought about quitting altogether and taking in a job a plow factory. In 1882, he moved to Atlanta, and found a post with a highly regarded local barber. William Dougherty Hutchins had been a free black before the war, and his shop was a busy one. Herndon eventually bought into a partnership, but it was later dissolved—perhaps due to Hutchins’s financial setbacks, which taught Herndon to always be cautious about business expansion. Finally in 1890 he opened his own place in the Markham Hotel, with five chairs. Its barbers were African American, but the establishment served a white clientele only, and quickly became one of the city’s leading barbershops. ‘‘There was a growing market of White men in post-Emancipation Atlanta who were accustomed to service by Blacks,’’ noted Merritt. ‘‘Herndon was eager to capitalize on it.’’

Black Atlanta’s Power Couple Herndon’s relatively rapid rise as one of Atlanta’s rising young African American business leaders was cemented in 1893 when he married Adrienne McNeil, of Augusta, Georgia. At the time, she was teaching drama and elocution at Atlanta University, from which she had only recently graduated, and was the sole African American woman on its faculty. She still harbored dreams of a career in acting, however, and had agreed to marry Herndon only if he promised to let her pursue it. Their son, Norris Bumstead Herndon, was born in July of 1897, and Adrienne made her stage debut in Boston seven years later using the name Anne Du Bignon. The publicity materials for the event claimed she was from an old French and Creole family in South Carolina, mentioning nothing about her race, and though she earned good reviews for a recital of Shakespeare’s Antony and Cleopatra, no other roles came her way. Twice Herndon’s businesses were destroyed by fire: once in 1896 after a gas stove across the street from the Markham ignited its building and leveled the hotel, and again in 1902 when his new place on Marietta Street ignited in a fire that destroyed an entire city block. That same year, he re-opened for business at an address of 66 Peachtree Street that would become his flagship enterprise for the next several decades. Called ‘‘The Crystal Palace,’’ it was a lavishly appointed barbershop, with chandeliers and marble floors, and served Atlanta’s judges, politicians, and business elite. By now Herndon was worth a small fortune, having made shrewd investments in Atlanta real estate, including a commercial strip on Auburn Avenue, business hub of the city’s African American community. He also owned a hundred or so residential rental properties in the city.

Ventured into Insurance Business Because he possessed financial capital, Herndon was approached by two local ministers who asked him to help save their fledgling insurance company, the Atlanta Benevolent and Protective Association. For dues of 25 cents weekly, a payee’s beneficiary would receive a sum up to $50 upon death, which paid for funeral expenses. Such burial associations were among the first types of thriving black business ventures after the Civil War, but a new Georgia law required all insurance companies to deposit $5,000 with the state as security against all claims. Herndon bought the business for $140 in 1905, and when he deposited the sum according to the new state regulatory rules, his company became the first in the state to meet the new requirement. Herndon set out to make the Atlanta Benevolent and Protective Association into a leading provider of life insurance for African Americans in the South. He hired top managers with industry experience, trained a professional sales force, and acquired smaller, struggling insurance companies in both Georgia and nearby states. His new venture became the Atlanta Mutual Insurance Association, and by 1907 had 23 offices across Georgia.



HO PKI NS Struck by Tragedy Herndon and his wife built an opulent Beaux-Arts Classical mansion near Atlanta University that was finished in 1910. A photograph of the house under construction contained the caption, ‘‘said to be the finest Negro residence in the South,’’ according to Merritt’s book. Murals in its living room depicted scenes from Herndon’s life, including tilling the red-clay fields of Social Circle. ‘‘The idea of a frieze was probably suggested to Adrienne by an interior decorator, but it would have fallen to Alonzo to capture the essence of his life in five images,’’ wrote Merritt, director of the museum that the residence became many years later. ‘‘Significantly, Alonzo chose field labor rather than barbering to depict his critical path to success.’’ Tragically, Adrienne died the same year the house was completed after a bout with Addison’s disease, a glandular condition. Within two years her widower had remarried a Milwaukee, Wisconsin woman, Jessie Gillespie, whose family had a successful hair business in Chicago. An extended European honeymoon was partly spent gathering furnishings to refit his Crystal Palace. Herndon continued his to expand his insurance empire. In 1913, he signed a partnership agreement with a Kentucky firm, Standard Life. ‘‘My aim,’’ he explained in a speech that year delivered at the Tuskegee Institute and quoted in the Merritt book, ‘‘has been for several years to try to get as many of our people together to cooperate in business and along all other lines. . . . The great trouble in establishing insurance companies among our people is that it is difficult for our people to understand the advantage of pulling together for the common and for their own good.’’ In 1915, he ventured into Alabama, and the acquired another Georgia insurance company, Union Mutual, the largest black-owned insurer in the state. A 1916 reorganization made Herndon’s company a shareholder-owned one, but he held the majority of stock. A second restructuring in 1922 gave the company, by now operating in several Southern states, the name ‘‘Atlanta Life.’’

Became Leading Philanthropist Perhaps recalling his early years of extreme deprivation, Herndon treated his employees well and became a generous supporter of a number of Atlanta charitable organizations. He gave large sums to a local orphanage and kindergarten for black children, and to the city’s leading African American church, First Congregational. He was also involved in the Southview Cemetery Association, Atlanta Loan and Trust, and the Atlanta State Savings Bank, and was a key investor in Gate City Drug Company, the first blackowned drugstore on Auburn Avenue. In his leisure time, he relaxed at an orange-grove estate he had acquired in Lake County, Florida, which he improved and sold some years later at an impressive profit. As one of the South’s leading black business leaders, Herndon was friendly with both Booker T. Washington and W. E. B. Du Bois. He was even a delegate to the first conference of the National Negro Business League organized by Washington in 1890, and was involved in Du Bois’s 1905 Niagara Movement, a conference held in Fort

ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY Erie, Ontario that eventually led to the formation of the National Association for the Advancement of Colored People (NAACP). His son was more reluctant to follow in his footsteps, however, for Norris Herndon had inherited Adrienne’s passion for the stage. Norris eventually settled down and earned an M.B.A. from Harvard in 1921, where he was one of two blacks in his class.

Extolled as a Pioneer for Other Blacks Herndon died at home in Atlanta on July 21, 1927, at the age of 69. His funeral was an extraordinary event in the city, and Atlanta Life’s Memphis chief, George W. Lee, was one of a lengthy list of eulogists who paid tribute to the company founder. ‘‘No story, no tragedy, no epic poem will be read with greater wonder or followed by mankind with deeper feeling than that which tells the story of his life and death,’’ Lee said, according to Merritt’s book. Fittingly, Herndon had asked that his pallbearers be drawn from among his barber staff. In 1933, Jessie and Norris Herndon turned the ownership of the Crystal Palace over to its employees. It remained a segregated establishment until it closed in 1972. Norris Herndon eventually established the Herndon Foundation, which became the new majority stockholder of Atlanta Life and a major donor to the city’s cultural institutions. Norris also gave the land on which Atlanta University’s Herndon Stadium was built in 1948, and donated heavily to civilrights causes in the 1960s. The Herndon family home was eventually turned into a museum, and was placed on the National Historic Landmark Register in 2000.

Books Merritt, Carole, The Herndons: An Atlanta Family, University of Georgia Press, 2002. Notable Black American Men, Gale, 1998.

Periodicals Atlanta Journal-Constitution, November 22, 1999, p. A1; August 18, 2002, p. G1. 䡺

Johns Hopkins American financier and philanthropist Johns Hopkins (1795-1873) was the founder of Baltimore, Maryland’s Johns Hopkins University, as well as a free hospital to serve the people of the city where he spent his life.


merican philanthropist Johns Hopkins made a fortune in banking and real estate by recognizing that Baltimore, Maryland, had a future as a commercial center. Increasing his wealth further by investing in the Baltimore & Ohio Railroad, and inspired by the example of friend and philanthropist George Peabody, Hopkins donated sufficient funds to establish a university and a hospital, both of which bear his name.


Volume 24

months, Uncle Gerard returned to find that young Johns had kept things running smoothly.

A Head for Business While Hopkins learned a great deal working alongside his uncle, he was also frustrated by the elder man’s rigid and old-fashioned attitudes and unwillingness to modernize some of his business practices. This rigidness was especially counterproductive, it seemed to Hopkins, during the financial upheaval that occurred in 1819 and which caused many cash-poor customers to ask to exchange their personal stock of home-brewed whiskey for food. While the young Hopkins had no problem with such a barter arrangement, his Quaker uncle balked at contributing to the use of strong drink. Sensing an opportunity, 24-year-old Hopkins decided to go into business for himself. His maternal uncle, John Janney, invested $10,000 toward his nephew’s wholesale grocery business, and Hopkins’s mother also advanced her son an equal sum. Amenable to exchanging corn whiskey for groceries, the young entrepreneur soon drew customers to his door. Although he was banned from Quaker Meeting for a time, in his first year alone Hopkins and partner Benjamin P. Moore sold $200,000 worth of merchandise.

From Farm to Baltimore Johns Hopkins was born May 19, 1795, on his grandparents’ 500-acre tobacco plantation in Maryland’s Anne Arundel County. He was the second of eleven children born to Samuel and Hannah (Janney) Hopkins. His great grandmother, Margaret Johns, who married into the Hopkins family in 1700, came from a good family that owned a large estate in Maryland’s Calvert County, and Hopkins was the second relative to be given his unusual first name in her family’s honor, the other being his father’s father. The Hopkins family had lived in Maryland since the mid-1600s. As a boy, Hopkins studied at nearby South River school, where he was taught by a young Oxford University graduate. When he was 12, his grandfather, the first-named Johns Hopkins, a prominent Quaker and a member of the West River Meeting of Friends, decided to act according to his moral beliefs and free the slaves working his land. With no one else to harvest the cotton crop, the task was left to Samuel Hopkins; he pulled young Johns and his older son out of school and quickly trained the boys as field hands. For the remainder of his life, Hopkins regretted the fact that he never finished his education. When he reached age 17, Hopkins left the family farm and moved to Baltimore, where he was employed by his uncle, Gerard T. Hopkins, to learn the wholesale grocery business. Two years later, in 1814, Gerard Hopkins was forced to leave the business in his nephew’s hands when he was called west to Ohio on business. Gone for several

The partnership between Hopkins and Moore broke up in 1813. After convincing younger brothers Philip and Mahlon to join him in Baltimore, Hopkins changed the name of his firm to Hopkins & Brothers, and soon the brothers had spread their business across Virginia into North Carolina and as far west as Ohio, trading goods for the corn whiskey they marketed as ‘‘Hopkins’ Best.’’ With his brothers to attend to the day-to-day tasks of mercantilism, Johns had time to build a new career, and he decided to enter the field of banking. Hopkins ended his association with Hopkins & Brothers in 1845, leaving the business to his brothers. With a natural aptitude for business, Hopkins did not suffer from his lack of formal education, and his career in banking was as successful as his career as a grocer. He served as president of Baltimore’s Merchant’s Bank, which specialized in loaning money to small business ventures. His practice of buying overdue notes gained him stock in several companies, and with his profits Hopkins built warehouses in the growing city, convinced that Baltimore was well positioned to become a thriving commercial center.

Saw Future of Railroad In addition to banking, Hopkins involved himself in other business ventures, among them fire and life insurance companies, an iron steamship line and directorships of several other banks within the city. His belief in Baltimore’s potential for growth prompted his most lucrative investment, the Baltimore & Ohio Railroad, the first major railroad to form in the United States. The importance of the development of railroad lines had been made clear to Hopkins by his need to ship and import grocery goods over vast distances as Hopkins Brothers expanded its markets and customer base. Railroads, far more efficient than wagon trains, ensured that a minimum of spoilage and breakage would occur. Appointed director





in 1847, Hopkins’ role with the railroad expanded in December 1855 when the 60-year-old financier became chairman of the Baltimore & Ohio Railroad’s finance committee. His investments in the line made him the largest shareholder after the State of Maryland and the City of Baltimore. At Hopkins’ death he held over 15,000 shares of B & O stock.

to Johns Hopkins University ‘‘compared favorably with the faculties of Oxford, Heidelberg, and Paris.’’ Recalling his own childhood and lack of educational opportunity, Hopkins arranged that free scholarships for deserving students from Virginia and Maryland be established.

Hopkins’s hopes for the city of Baltimore came to fruition in the mid-1890s, despite financial setbacks resulting from the Civil War. Although Hopkins was not alive to witness it, the city expanded to become a major producer of cotton, milled flour and a variety of other manufactured goods, while shipping and railroad lines made it the second leading grain marketplace in the United States. By 1890 Baltimore served as the financial hub for the southern states.

An Unassuming Life

Importance of Philanthropy Living his entire adult life in Baltimore, Hopkins made many friends among the city’s social elite, many of them members of the Society of Friends. One of these friends was George Peabody, who in 1857 founded the Peabody Institute in Baltimore. Other examples of public giving were evident in the city, as public buildings housing free libraries, schools and foundations sprang up along the city’s widening streets. On the advice of Peabody, Hopkins determined to use his great wealth for the public good. The Civil War had taken its toll on Baltimore, however, as did the yellow fever and cholera epidemics that repeatedly ravaged the nation’s cities, killing 853 in Baltimore in the summer of 1832 alone. Hopkins was keenly aware of the city’s need for medical facilities, particularly in light of the medical advances made during the war, and in 1870 he made a will setting aside seven million dollars—mostly in B & O stock—for the incorporation of a free hospital and affiliated medical and nurse’s training colleges, as well as a university. Each of these institutions would be overseen by a 12-member board of trustees. Hopkins also willed funds to local agencies for the purpose of educating young people and caring for dependent families. In line with his strong Quaker beliefs, he also earmarked $20,000 per year to fund the Colored Orphans Home, an orphanage for black Americans. He also clearly stipulated that blacks would not be excluded from medical care at his hospital. Shortly after Hopkins’ death in 1874, the required 12member panels were assembled, and Johns Hopkins University and Johns Hopkins Medical Center were established. The hospital was erected in East Baltimore, on the site of the old Maryland Hospital; the university, established at the Hopkins’ family seat at nearby Clifton, opened its doors in 1876. University of California president Daniel C. Gilman was made president of the new university, and he quickly recognized his task—as Stephen Bonsal wrote in Harper’s New Monthly: ‘‘Appreciating . . . the spirit rather than the letter of the bequest which they were charged to execute, the president and trustees determined to give the people of Baltimore the life-giving bread of education rather than the stones and the hollow shell.’’ In ‘‘unpretentious but adequate buildings,’’ continued Bonsal, the instructors drawn

Hopkins was thrifty in his personal habits—he preferred to walk rather than be driven and never owned an overcoat—but there any similarity to Charles Dickens’ character Scrooge ends. Rather than looking after his personal comfort, he amassed a great fortune and willingly spent it when a community need arose. When a financial panic in 1857 resulted in internal disputes, Hopkins underwrote the fledgling Baltimore & Ohio Railroad to keep it sound; its failure would have seriously curtailed trade in the city and the ongoing expansion of the rail line. During the Civil War he advanced $500,000 to the city to keep public services operating. During the financial panic of 1873, as businesses faced bankruptcy, he extended credit to many, often without the expectation of interest, and fronted $900,000 of B & O debt to keep the railroad solvent. Although he was a well-known public figure, in private Hopkins let a simple, unassuming life. And he lived it in solitude. While he had fallen in love with his cousin, Elizabeth Hopkins, as a young man, Elizabeth’s father, Gerard Hopkins, prohibited the two from wedding due to their blood relationship as first cousins. Elizabeth, like Johns Hopkins, never married; instead the pair remained good friends throughout their lives. While intending to travel the world, Hopkins was tied to Baltimore due to his many business interests; instead, he had to be content with connecting with distant places through his railroad and steamship interests and through books—a chronic insomniac, Hopkins became a voracious reader. Hopkins died on December 24, 1873, at the age of 79. In the Baltimore Sun the following morning was a lengthy obituary which closed thus: ‘‘In the death of Johns Hopkins a career has been closed which affords a rare example of successful energy in individual accumulations, and of practical beneficence in devoting the gains thus acquired to the public.’’ His contribution to the university that has become his greatest legacy was, by all accounts, the largest philanthropic bequest ever made to an American educational institution.

Books Dictionary of American Biography, American Council of Learned Societies, 1928-1936. Thom, Helen Hopkins, Johns Hopkins: A Silhouette, 1929.

Periodicals Harper’s New Monthly, February 1896. Sun (Baltimore), December 25, 1873. 䡺


Volume 24

Hviezdoslav Slovakian literary great Hviezdoslav (1849-1921) was a genuine Renaissance man; poet, dramatist, journalist, translator, patriot, and Champion of the Slovak language.

Early Life


he Slovakian poet and translator Hviezdoslav was born Pavol Orsza´gh on February 2, 1849, at Vysny Kubin. He was the son of a farmer and attended gymnasium (high school) in Miskovec, Hungary. He continued his studies in Kezmarok, culminating with law school in Presov. He started out as a lawyer in his native Orava (northwest Slovakia) and quickly entered state service as a judge in Dolny Kubin. While practicing law, he simultaneously studied and wrote poetry under the tutelage of his teacher and mentor, Adolf Medzihradsky. He originally wrote in Hungarian and was a Hungarian patriot. He then wrote in German for a time but switched to the Slovak language on the advice of his teacher in 1868. He quickly became a Slovakian Nationalist and champion of the Slovak language. He published his first poems in 1868 when he was 19 and took the pseudonym Hviezdoslav in 1875 when he was 26. His hope was that the pseudonym would help to separate his identity as a poet from his identity as a lawyer. He presided as a judge for the state for three years and resigned in 1879 to work in private practice in Na´mestov. He retired in 1899 so that he could devote his life to literature.

Poetry The Biographical Dictionary of European Literature— European Authors 1000–1900 points out that ‘‘Hviezdoslav’s poetry combines elements of romanticism and Parnassianism [a French poetic movement emphasizing metrical form rather than emotion]. On one hand he is a patriot whose verse describes his love of country and the beauties of the Slovak landscape; on the other he is an aesthete and accomplished technician who introduced new verse forms such as the sestina and terzina to Slovak poetry.’’ Lauded by the National Slovak Society webpage as the ‘‘last, brightest star in the Slovak poetical firmament,’’ Hviezdoslav was considered one of the leading artists in the national revival of Slovak literature and language. His dedication to writing in Slovakian supported the people’s right to use the Slovak language in schools and public life and helped to develop national consciousness while still managing to publish at least fifteen volumes of original poetry in his lifetime. Much of Hviezdoslav’s poetic expression is highly religious. He wrote contemplative lyrical cycles on biblical subjects: Agar (Hagar), Ra´chel (Rachel), and Kain (Cain), as well as a biblical play in verse: Herodes a Herodias. The lyric cycles Letorosty (Off—shoots), Stesky (Laments), and Dozvuky (Echoes) revived memories of a pleasant childhood while expressing an ever growing dis-

satisfaction with Slovakian dependence. His mature lyric cycles Growth Rings I, II, & III, Walks Through Spring, and Walks Through Summer were important because they provided the reader with personal contemplations that naturally touched on concerns of the human condition that all people could relate to. His epic compositions Ha´jnikova zena (The Forester’s Wife or The Game–Keeper’s Wife), Ezo Vlkolinsky´ (Ezo Vlkolinsky´), and Ga´bor Vlkolinsky´ featured a sophisticated use of allegory and native themes to comment on the state of the Slovak nation. Ha´jnikova zena (The Forester’s Wife or The Game–Keeper’s Wife), published in 1886, told the story of Hanka—the wife of a young gamekeeper—who kills the son of their master when he attempts to rape her. Although epic in scope, the heart of this narrative poem is its sincerity and its sweeping descriptions of the natural beauty of the uplands. In the latter part of his career his focus switched to realism, and he wrote about topics he found in contemporary life rather than in the past. This change was heralded by his infamous collection of anti–war poems Krvave´ sonety (Bloody Sonnets or Blood– Red Sonnets). This acclaimed sonnet cycle is identified by The Penguin Companion to European Literature as ‘‘a humanist’s passionate protest against the madness of war.’’ It was written during World War I, and projects a dramatic collage of images that showcase the horrors of war. The World’s Lawyer Poets website notes that Hviezdoslav’s poetry ‘‘vastly extended the range of possibilities of the Slovak poetic language which he enriched by neologisms and dialect expressions, and which he employed in the most diverse forms of poetic creation.’’ The Columbia Dictionary of Modern European Literature notes the way he ‘‘developed a new type of reflective lyric, which was both a modern poetic narrative form and a verse play.’’ Critics agree that his work helped to raise Slovak literature from provincialism. He was a humanist by nature and focused on patriotism, evangelical faith, democracy, and social and economic justice. His work has been translated into numerous other languages, and his versatile talents produced an impressive body of work that included verse plays and journalistic pieces as well as poetry. Hviezdoslav’s major influences were Andrej Sladkovic, Jan Kollar, Jan Holly and the Czech poets: Jaroslav Vrchlick, Vitezslav Ha´lek, and Svatopluk Cech. While Jan Holly was known as the father of Slovakian poetry, Hviezdoslav was considered by many to be Slovakia’s greatest poet.

A Master of Language In addition to his accomplishments as a poet and master composer of the Slovak language, Hviezdoslav was also a celebrated translator. He translated English, Russian, German, and Hungarian literature into both Czech and Slovak. It was his desire to translate the world classics into Slovak. He translated William Shakespeare—including Hamlet in 1903 and A Midsummer Night’s Dream—Friedrich Schiller, Alexander Pushkin’s Boris Godunov, Sandor Petofi, the prologue to Johann Goethe’s Faust, Adam Mickiewicz’s Crimean Sonnets, and the work of Juliusz Slowacki.



HV IEZDO SLAV Servant to His Country Hviezdoslav was truly a servant to his country, and he supported the Slovak culture outside his substantial literary contributions. He was a vocal advocate of Czech—Slovak cooperation, and he openly supported the Czechoslovak Republic, serving as a delegate to its National Assembly when the new state was founded and as a member of its Parliament. He was rewarded in his lifetime in numerous ways. On August 5, 1919, the Slovak Cultural Institute (Matica Slovenska)—originally opened in 1861 but closed by the Magyars — was re – opened and re – dedicated. Hviezdoslav was honored by being named its new head. It was later enlarged by the addition of a Slovak National Museum. He also served as Poet Laureate of Slovakia for an extended period of time.

Living in Memory Hviezdoslav died November 8, 1921, at Dolny Kubin at the age of 72 of natural causes. He is buried in the city cemetery at Dolny Kubin in Slovakia. His life and works have been posthumously celebrated ever since his passing. His life and work are displayed in the literary wing of the Orava Museum in Dolny Kubin. A newly re–constructed town square, Hviezdoslavovo na´mestie (Hviezdoslav Square) was named after him and boasts the National Opera House, among other attractions. In the Pantheon Hall of the Czech National Museum—which pays homage to Czech history, culture and science—there is a bronze bust of Hviezdoslav, which was added to the collection of statues and busts of contributors to the culture in 1930. A commemorative stamp with his face on it was issued January 28, 1998, and a commemorative silver coin bearing his portrait was issued in 1999 for the 150th anniversary of his birth. The Hviezdoslav Theatre was built from 1943 to 1947 and serves as the theatre of the Slovak National Theatre Company. The first performance in it was Hviezdoslav’s Herodes a Herodias. The P.O. Hviezdoslav Museum documents in detail the life and works of the famous poet, and the Forester’s Lodge—where he wrote Ha´jnikova zena (The Forester’s Wife or The Game—Keeper’s Wife)—is open to tourists and boasts the original furniture that Hviezdoslav used while composing the epic.

Books Cassell’s Encyclopaedia of World Literature, Volume Two, William Morrow & Company, Inc., 1973.

ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY Columbia Dictionary of Modern European Literature, Second Edition, Columbia University Press, 1980. Encyclopedia of World Literature in the 20th Century, Volume 4, St. James Press, 1999. The Penguin Companion to European Literature, McGraw-Hill Book Company, 1969. Webster’s Biographical Dictionary, G.&C. Merriam Company, Publishers, 1976.

Online ‘‘Bratislava Landmarks,’’ Spectacular Slovakia, http://www .spectacularslovakia.sk (December 3, 2003). ‘‘Destination Slovakia,’’ Lonely Planet World Guide, http://www .lonelyplanet.com (December 3, 2003). ‘‘Forester’s Lodge of Hviezdoslav,’’ Bielafarma, http://www .bielafarma.com/english/forester (December 3, 2003). ‘‘Hviezdoslav,’’ Biography and Genealogy Master Index, Gale Group, 2003. (December 3, 2003). ‘‘Hviezdoslav Theatre,’’ Web Classics, http://www.web.classics .co.uk (December 3, 2003). ‘‘The Pantheon,’’ Czech National Museum, http://www.nm.cz/ english/building/pantheon (December 3, 2003). ‘‘Pavel Hviezdoslav,’’ The World’s Lawyer Poets, http://www .wvu.edu (December 3, 2003). ‘‘Pavel Orszagh Hviezdoslav,’’ It’s All Relative, http://www .iarelative.com (November 11, 2003). ‘‘Pavol Orszagh,’’ Biography Resource Center Online, Gale Group, 2003. (December 3, 2003). ‘‘Pavol Orszagh Hviezdoslav,’’ Dolny Kubin, http://www .dolnykubin.com (November 11, 2003). ‘‘Pavol Orszagh Hviezdoslav,’’ Find A Grave, http://www .findagrave.com (December 3, 2003). ‘‘Personalities—Pavol Orsza´gh Hviezdoslav,’’ Slovak Postal Service, http://www.telecom.gov.sk (December 3, 2003). ‘‘P.O. Hviezdoslav Museum,’’ Heart of Europe, http://www .heartofeurope.co.uk (December 3, 2003). ‘‘Shakespeare in Czech and Slovak,’’ Shakespeare Translated, http://www.unibas.ch/shine/translatorsczech (December 3, 2003). ‘‘Silver Coin Commemorating Birth of Pavol Orszagh Hviezdoslav,’’ National Bank of Slovakia, http://www.nbs.sk (December 3, 2003). ‘‘Slovak Culture,’’ Slovakia.org, http://www.slovakia.org (December 3, 2003). ‘‘Slovak Literature,’’ Czech and Slovak Literature Resources, http://users.ox.ac.uk/⬃tayl0010/czech.html (December 3, 2003). ‘‘Slovak Republic Information,’’ World Info Zone, http://www .worldinfozone.com (December 3, 2003). 䡺

I Innocent X Innocent X (1574-1655) was elected pope of the Roman Catholic Church as a compromise candidate between fighting factions, although the significance of his papal reign (1644-1655) remains disputed. While some considered him a shrewd politician as well as a reformer, others questioned how much Innocent was influenced by his self-serving sister-inlaw.


he future Pope Innocent X was born Giambattista Pamfili on May 6, 1574 in Rome. He was the son of Camillo Pamfili and Flaminia de Bubalis, and the family resided in the region of Umbria. With the assistance of his uncle, young Pamfili studied law, like many well-bred young men of his day. He graduated from the Collegio Romano at the age of twenty. Since the eighth century the Catholic Church controlled Rome and the surrounding regions as part of the Papal States; there was no civil government, and all courts were run by the Church. Pope Clement VIII appointed Pamfili to a judgeship on the Rota, a high court in Rome that served as a court of appeals for matrimonial cases. Pamfili served on that court from 1604 to 1621, and then made steady progress up through the ranks of the Catholic hierarchy. Pope Gregory V appointed him nuncio—a permanent official representative of the pope to a foreign government—to Naples, and in 1625 Pope Urban VIII sent Pamfili to France and Spain as a datary—an official who dates documents—under Cardinal Francesco Barberini, who was the pope’s nephew.

A gifted politician, Pamfili impressed both the pope and Cardinal Barberini, and was subsequently named nuncio to Madrid. In 1626, at the age of 52, he was created the cardinal-priest of Sant’ Eusebio, although he was not formally announced as a cardinal until 1629. In addition, Pamfili was also a member of the congregations of the Council of Trent, the Inquisition, and Jurisdiction and Immunity.

Became Pope In August of 1644, the conclave of cardinals was held in Rome in order to elect a successor to Pope Urban VIII. The meetings were stormy; Urban had been decidedly proFrench, and the Spanish legation was determined to correct the balance of power within Europe. The French faction, in contrast, made it known that they would not give their vote to a candidate who was a Spaniard or was known to be friendly toward Spain. The Spanish candidate, Cardinal Firenzola, was rejected, as he was considered to be the enemy of France, and negotiations almost reached an impasse. Eventually, fearing the election of a true enemy of France, the French faction came to a compromise with the Spanish faction, and finally agreed upon Pamfili, even though his sympathy for Spain was well known. When the news of their decision reached France, French Prime Minister Cardinal Jules Mazarin sent a veto, but it arrived after the decision had been reached, and on September 15, 1644, Pamfili was elected pope. To honor his uncle, Cardinal Inocenzo del Bufalo, Pamfili took the papal name Innocent. He was crowned in October of 1644 as Pope Innocent X.




ENCYCLOPEDIA OF WORLD BIOGRAPHY adverse to efforts to achieve a peace between France and Spain, he viewed Spain as less of a threat to the Church, which power France was attempting to erode. This position led Innocent to side with Spain in refusing to recognize the election of Juan IV as king of Portugal in 1648, eight years after Portugal declared its independence from Spain. In The Oxford Dictionary of Popes, J. N. D. Kelly noted that Innocent X ‘‘was not immune from nepotism.’’ Like many of his predecessors in the papacy, he placed family and colleagues in positions of merit. However, it must be noted that Innocent named two capable men as Vatican secretary of state, both of whom he chose over his nephew, Cardinal Camillo Pamfili. The second of these men, Fabio Chigi—the future Pope Alexander VII—was chosen in 1651 and was made a cardinal the following year. In 1648 the Thirty Years’ War between France and the Habsburgs of Spain and the Holy Roman Empire came to an end with the Peace of Westphalia. Provoked in part by the spread of Protestantism throughout northern Europe, the Peace of Westphalia was seen as a threat to the Church of Rome. Essentially, the treaty declared that a monarch’s subjects must follow his or her religion, which Innocent viewed as harmful to Roman Catholic interests, and he formally denounced the treaty in an 1648 Papal Bull. The Bull was not immediately published and was generally considered ineffective.

Took Pro-Spain Stance in Foreign Affairs Innocent quickly revealed to the French court that his sympathies indeed were aligned with those of Spain. One of his first papal acts was to begin an investigation into how the powerful Barberini family had amassed its wealth and property while serving under Pope Urban VIII. As part of this investigation, he took down the very man he had once served, Cardinal Francesco Barberini, and eventually, the Barberini property was seized by the Catholic Church.

Despite his efforts to stop the inevitable diminishment of the Church’s power in Europe, Innocent also had some notable accomplishments. Papal relations with Venice, which had been strained under Pope Urban VIII, improved under Innocent. Innocent gave financial aid to the Venetian rulers during their fight against the Turks in the struggle for Candia. On their part, the Venetians allowed Innocent free reign in filling the vacant clergy positions within their territory, a right they had previously claimed for themselves.

Obtained Questionable Confidante

Cardinals Antonio and Francesco Barberini fled to France to avoid further punishment, and found a powerful ally in Prime Minister Mazarin. In response, in February of 1646 Innocent issued a Papal Bull declaring that any cardinals leaving the Papal States without his permission and remaining away for more than six months would suffer harsh consequences. The Bull declared that such cardinals could forfeit their benefices and their rank as cardinals. In response, the French Parliament declared the papal ordinances to be null and void, but even this threat did not cause the pope to relent; finally the Bull was withdrawn after Cardinal Mazarin threatened to send troops to Rome.

As noted by a New Catholic Encyclopedia contributor, Innocent was ‘‘a lover of justice and his life was blameless; he was, however, often irresolute and suspicious.’’ Another of his failings, as recorded by history, was his reliance on Donna Olimpia Maidalchini, his widowed sister-in-law. Maidalchini was reportedly avaricious and hungry for power, and she is credited by some with provoking the pope to take entrenched positions on matters where he would have been better served by being more open to alternatives. In The Oxford Dictionary of Popes, Kelly described Innocent as ‘‘an old man, taciturn and mistrustful, slow in reaching decisions.’’ These traits allowed his ‘‘powerful and sinister’’ sister-in-law the opportunity to greatly influence him.

In Saints and Sinners: A History of the Popes, Eamon Duffy explained that ‘‘The political helplessness of the papacy became clearer with every pontificate, and particularly so in the relations of the popes with France. Elderly and mistrustful . . . Innocent X was as hostile to France as Urban had been favorable.’’ Duffy added, ‘‘France’s gain, Innocent considered, was inevitably the Roman Church’s loss—’only on Spain could the Holy See rely.’ ’’ While Innocent was not

As the New Catholic Encyclopedia contributor noted, ‘‘for a short time’’ Maidalchini’s influence gave way to that of another persuasive advisor, ‘‘the youthful Camillo Astalli, a distant relative of the pope.’’ Innocent was also influenced by Astalli, and made the young man a cardinal. However, Maidalchini soon regained her influence as confidante to the pope; as the Catholic Encyclopedia contributor noted, ‘‘the pope seemed to be unable to get along without her,


Volume 24 and at her insistence, Astalli was deprived of the purple [— lost his position as a cardinal—] and removed from the Vatican.’’ Although Innocent was respected for his moral character and his loyalty to the Church, his reliance on his sister-in-law ultimately clouded his pontificate. By the close of his reign, Kelly explained, Innocent ‘‘took no important decision without consulting her.’’

Condemned Jansenism The primary religious challenge of Innocent’s reign, and one that grew increasingly controversial in subsequent papal reigns as a result of Innocent’s actions, had to do with the spread of Jansenism. Named for its founder, Dutch theologian Cornelius Otto Jansen (1585-1638), Jansenism was a reform movement among Roman Catholics that thrived during the sixteenth and seventeenth centuries due to the efforts of theologians such as Antoine Artaud. As Duffy explained, the controversy first broke out in the French Church in the 1640s ‘‘over the teachings of the posthumously published treatise Augustinus by a former bishop of Ypres, Cornelius Jansen. Jansen’s immense and unreadable Latin treatise was in fact a manifesto for a party of devout Catholics alienated by the worldliness of much Counter-Reformation religion.’’ Jansenism had many traits in common with Protestant Calvinism due to its central belief in the corrupt quality of human nature. Among the principle beliefs of the movement are predestination and the rejection of the Catholic dogma regarding free will. The Jansen movement stands in marked contrast to the Jesuit doctrine, which holds out to Catholics the chance to redeem one’s soul through good works; Jansenism holds that original sin destroyed the chances of all except predestined men and women to obtain salvation. Because of this central conflict, Duffy explained, Jansenists ‘‘detested the Jesuits . . . whom they saw as chief culprits in the spread of lax moral and sacramental teaching.’’ Duffy further noted that Jansenists also reject Protestantism and places a strong emphasis on the sacraments and the hierarchy of the traditional Church. In short, it takes ‘‘a gloomy view of the average man or woman’s chances of salvation.’’ However, due to its conservative slant, ‘‘on such matters as the need for a Catholic political alliance against Protestantism, Jansenists were ardent supporters of the papacy.’’ For several decades Jansenists had been a particular target of the French Church, which attempted to ban the sect. Because of his virulent anti-French stance, Pope Innocent X now found himself embroiled in the political as well as religious aspects of the controversy. In 1651 Innocent appointed a special commission to examine the central five propositions within Jansen’s Augustinus, and even took part in several of the commission’s sessions. In 1653 he issued the bull Cum occasione, in which he condemned these five propositions as heretical. Cum occasione is seen as perhaps the most important act of Innocent’s papacy; indeed, it proved to be the most controversial. Ultimately, the papal bull, in supporting the Jesuit doctrine over that of the Jansenists, spoke to the need of the Church to embrace rather than alienate its followers. However, it did little to stem the ongoing controversy sur-

rounding Jansenism that would continue to rage over the next several years due to the work of French mathematician Blaise Pascal, who managed, through clever argument, to maintain an uneasy peace between the Church and the faction through several papal administrations.

Patron of the Arts Like most popes, Innocent supported the arts and, like his predecessor, was a patron of the sculptor, architect, and painter, Giovanni Lorenzo Bernini. During his reign the interior decoration of St. Peter’s Basilica remained ongoing and the Piazza Navona was restored and decorated with the Fountain of the Moor and Bernini’s Fountain of the Four Rivers. As Duffy reflected, Innocent X’s patronage of Bernini ‘‘bore fruit in a series of astonishing projections of the Baroque papacy’s self-image.’’ Although, as Kelly added, ‘‘a combination of straitened finances and thrift prevented Innocent from embellishing Rome on the scale of his predecessors,’’ during his papacy ‘‘the interior decoration of St. Peter’s was completed.’’

Innocent’s Legacy In addition to improving papal relations with the Venetians, Innocent expanded the authority of the Congregation for the Propagation of the Faith, and elevated Manila’s Dominican College to a university. To further the spread of the Catholic doctrine, he also strongly supported the efforts of missionaries attempting to convert the inhabitants of nonChristian regions in the America and Africa. In civil matters, he oversaw the redesign of prisons in the Papal States, instituting cells for living quarters. However, he also instituted a system for criminals to purchase their freedom after being sentenced, and ended the use of Chinese rituals during the liturgy in China. Pope Innocent X died on January 7, 1655 in Rome. He was buried in St. Peter’s Basilica, but in 1730, his remains were taken to his beloved Spain where he was finally laid to rest at the church of Sant’ Agnese of Agone in the Piazza Navone. While it has been argued that his conservative stance did little to command respect, Innocent has also been viewed as a canny politician who, during an era fraught with political, social, and religious upheaval, managed to sustain and perhaps even increase the influence of the Vatican.

Books Bokenkotter, Thomas, A Concise History of the Catholic Church, revised and expanded edition, Doubleday, 1977. Duffy, Eamon, Saints and Sinners: A History of the Popes, Yale University Press, 1997. Kelly, J. N. D., The Oxford Dictionary of Popes, Oxford University Press, 1991. The New Catholic Encyclopedia, McGraw-Hill, 1967-79. 䡺

Lev Ivanov Dancer, choreographer, ballet master, composer, and teacher Lev Ivanov’s (1834-1901) fame was



IV ANOV almost exclusively posthumous. Ivanov received little recognition in his own lifetime. It wasn’t until 30 years after his death in 1901 that he started to receive recognition for his work, including the timeless ballet Swan Lake, which was up until then thought of as mainly—or only—as Marius Petipa’s work, whose shadow Ivanov lived in for the whole of his life. The International Encyclopedia of Dance says of Ivanov’s Swan Lake, it ‘‘stood as a monument to Russian and world ballet of the nineteenth century.’’


oth Ivanov and his work were integral in the development of classic romantic ballet in Russia. He married dance with music, influencing later choreographers, including Michel Fokine. Known for his ability to choreograph for emotional effect, Ivanov is considered the soul of Russian choreography and of Russian ballet of the late nineteenth century.

Loved Ballet From an Early Age On March 2 (February 18, old style), 1834 in Moscow, Russia, Ivanov was born into an intelligent and affluent (although not upper class) family. His father was a kind and fairly educated merchant, possibly of Georgian origin. His mother, who raised him and several siblings on her own, moved the family around often. Ivanov’s childhood has been described as sad, spent between an orphanage (or foundling hospital) and a merchant’s family, before he was sent to boarding school. Ivanov showed interest in ballet at a very young age. His father introduced him to dance and Ivanov witnessed his first performance—several one-act plays and the ballet Don Juan—in the company of his father. Ivanov liked the ballet so much he decided then to become a dancer. Ivanov was sent first to Moscow to study at the school of the Imperial Ballet, then to the St. Petersburg Imperial Theatre School when he was ten years old (also said in 1852). In the school, Ivanov showed enough promise after a year to be taken on as a state-supported student.

Entered St. Petersburg Ballet Scene Studying under such names as Jean-Antoine Petipa (the father of Marius Petipa), Aleksandr Pimenov, Pierre-Frederic Malavergne and Emile Gredlu, Ivanov showed proficiency not only in dance, but also had a natural ear for music. After hearing a ballet, the talented Ivanov could recreate the entire score, by ear, on the piano. Unfortunately, his musical talent was not especially noted. In 1850, at age 16, and still in the St. Petersburg Theatre School, Ivanov began to dance in the corps of the Imperial Theatres. He was first presented to the public on June 7, 1850, by Jean Petipa in Le ballet des meuniers, in which he danced the title pas de deux. He then appeared in such productions as Catarina, Esmerelda, Mariquita, and La Filleule des fees (The Fairy’s Godchild), all staged by Jules Perrot for ballerina Fanny Elssler. Under Perrot, Ivanov worked for most of his career.


Lost in the Fame of Others In 1852, Ivanov officially joined the corps de ballet of the Imperial Ballet in St. Petersburg. On March 20, 1852, he was admitted to the ballet troupe of St. Petersburg’s Bolshoi Theatre, with principal dancers Jules Perrot, Marius Petipa, and Christian Johansson. Often lost in the brilliance of such talent, Ivanov was however noticed by Elena Adnreyanova, who revived La Chaumiere hongroise to a new musical score in 1853, and chose Ivanov for the role of the young peasant, Ulrich. In class, Ivanov was also noticed by Russian ballerina Tatiana Smirnova, who partnered with him in La fille mal gardee. on November 3, 1853. Ivanov lived up to expectations in this performance and was given the title role in Le ballet des meuniers in 1854. Ivanov soon began substituting for Marius Petipa during illnesses, which was later to define his career. In 1858, he began to teach in the lower school of the Imperial Theatre School. He taught two junior classes for girls. His students included Evgenia Sokolova, Ekaterina Vazem, Olga Preobrazhenskaya.

An Unhappy Marriage In 1859, Ivanov dedicated his work in composition and choreography to actress, singer, and dancer Vera Lydova (who was accepted straight into the Bolshoi Theatre out of school) and the two were married within the year. Together they had three children and an unhappy marriage. Lydova’s short career was to reach incredible heights as a dancer and singer and in 1869, Ivanov applied for a separate residence permit for her. In the March of 1870, she fell ill and died.

Career Ups and Downs Ivanov continued to move upward as a dancer. By 1869, he was partnering visiting, eminent ballerinas. He was by then a principal dancer (a position he had acquired in 1858), distinguishing himself as a mime and as a character role dancer. He was also distinguished as a docile standin for principal dancers (which made him valuable) when he filled in for Petipa on two occasions, without preparation. His memory was unrivaled. Roles in Perrot ballets quickly followed. He became engaged in nearly every ballet in the repertory. And yet, Ivanov was still not renown and poorly paid, lost in stand-in roles for famous dancers. In the 1860s and 1870s, Ivanov took leading roles in the ballets of Saint-Leon and Marius Petipa. Although prominent, the roles were limited to mime. Then, Ivanov relinquished the position of principal dancer to Pavel Gerdt, who was elegant and well-proportioned and a favorite to partner with the ballerinas. Ivanov was drinking and had stopped training. In 1877, he married dancer Varvara Ivanova (whose stage name was Malchugina), with whom he had three more children.

Composed Music In 1878, Ivanov composed music for The Little Humpbacked Horse, which was danced by Evgenia Sokolova. In 1882, he became regisseur (stage manager) of the Maryinsky Theatre, a post he kept for only three years. He


Volume 24 created many ballets in this capacity, but rarely received credit for them because of Petipa’s name. In 1883, he won the Gold Medal with the Stanislaus ribbon in recognition of his outstanding services.

Became Petipa’s Assistant In 1885, at the age of 51, Ivanov became the second ballet master (assistant ballet master) when Petipa was appointed chief ballet master. He was demoted to this position because he had loosened discipline among the company members as regisseur. As second ballet master, Ivanov produced the many minor ballets required for the various stages of the Imperial Theatres, including the KamenyiOstrov Theatre and the Krasnoe Selo spa theatre, as well as produced Saint Petersburg ballets and opera dances in St. Petersburg. The partnership proved advantageous for Petipa, who enjoyed an assistant who would take on any assignment and made no assertions of independence. And again, Ivanov’s remarkable memory came in handy, in the recreation of older ballets alongside Petipa. Ivanov’s first major staging was of Dauberval’s La fille mal gardee in 1885. In 1887, he choreographed The Enchanted Forrest, a one act ballet, for the graduation performance of the school. The Enchanted Forest was well received and went to the Maryinsky Theatre. In October 4 of that year, The Tulip of Haarlem premiered, choreographed by Ivanov, and in 1888, he composed and set to the music of various composers a one act ballet The Beauty of Seville, which ran for several seasons. From 1888 to 1891, Ivanov staged a number of ballets and dances for opera at the Tsar’s private court theatre at Krasnoye-Selo. In 1890, he composed Palovtsian Dances and choreographed Cupid’s Prank. The next year, he was awarded the Order of Stanislaus, Third Class and choreographed The Boatman’s Festival with Friedman.

Choreographed The Nutcracker In 1892, Petipa fell ill during the production of The Nutcracker, which was his second collaboration with Tchaikovsky (after Sleeping Beauty). Ivanov took over choreography. Ivanov was forced to use the advice and directions of Petipa, even though Petipa was at odds with Tchaikovsky’s music, failing to develop it as it was intended. On July 24, 1892, The Nutcracker appeared on stage, featuring Ivanov’s signature ‘‘The Dance of the Snowflakes.’’ Ivanov appeared on the stage for the last time in 1893, in a Spanish dance with Marie Petipa, for a benefit performance. In that same year, he choreographed Cinderella and The Awakening of Flora, and was awarded the Order of Anne, Third Class. He also produced The Magic Flute, a one act ballet to the music of Drigo. The Magic Flute was produced for the private stage of the Theatre School, but later became known to the world as part of the repertory of the Pavlova company.

Choreographed Swan Lake After Tchaikovsky’s death, Ivanov revived the second act—the ‘‘lakeside’’ act—of Swan Lake for a memorial concert. Its success led to the revival—from 1894 to 1895—

under the direction of Petipa. Petipa contributed the first and third acts, allowing Ivanov keep the second and create the fourth (known as the ‘‘white acts’’), giving him full creative license. The International Dictionary of Ballet says about the collaborative effort; ‘‘The acts are typical of their respective creators, Ivanov’s second and fourth showing his lyrical, elegiac, dreamlike style, keeping within the limits of traditional choreography, and Petipa’s first and third glittering with the bravura feats of the Italian school and vivid national dances.’’ Ivanov’s second act is viewed as the culmination of nineteenth century Romantic ballet. ‘‘The Dance of the Little Swans’’ is one of his signature pieces. Performed in 1895, it met with blase´ press. In 1896, Ivanov choreographed Acis and Galatea. In 1897, he was invited to Warsaw to stage ballets and dances for the opera. In the same year, he produced Petipa’s Le Marche des innocences and La halte de la cavalerie and his own The Magic Flute. In March, The Mikado’s Daughter premiered but closed after a few performances. Around 1900, Ivanov choreographed the ‘‘Czardas’’ dance to music by Litcz. This was his last major performance. Ivanov remained Petipa’s assistant until his death. In 1901, when Ivanov was 67, he was seized with intense fatigue during the production of Sylvia with Pavel Gerdt. Ivanov became ill and died on December 11 (24, old style), 1901, in St. Petersburg, Russia.

Obscurity There are six reasons for Ivanov’s obscurity: one, he had an unassuming character (perhaps lacking in self-confidence) and a very even temperament; two, he was a Russian choreographer in a time of foreign artists, brought in from Europe; third, he danced at a time when all attention was on the ballerina; fourth, his choreography was always in the shadow of the renowned Petipa; fifth, he displayed his talent late in his career, when he encountered Tchaikovsky; sixth, his ‘‘preferences and taste were ahead of his time,’’ as claimed by the International Encyclopedia of Dance. As www.balletmet.org notes, despite the fact that Ivanov ‘‘never truly escaped from under Petipa’s wing’’ and that Ivanov’s choreography was always subject to Petipa’s approval and corrections (who often changed it), Ivanov’s works aged much better than Petipa’s. The second ‘‘white act’’ of Swan Lake is still performed in much of the same choreography as in Ivanov’s original. And Ivanov is now acknowledged as the chief choreographer of the impressive Swan Lake. The International Encyclopedia of Dance calls him ‘‘the assistant and modest shadow of Marius Petipa.’’ He constantly struggled for financial security and was forced to petition for money on more than one occasion. And yet, he is the ‘‘soul of ballet.’’

Marriage of Music and Dance Ivanov’s musical ear was legendary. He composed music for classical dances, ballets, mazurkas and Hungarian czardas, although he never learned to write them in manuscript. Perhaps this is why composers had such a direct influence on his choreography, awakening his imagination. The International Encyclopedia of Dance says of Ivanov’s





creating experience, ‘‘Ivanov’s imagination as a choreographer depended entirely on the music: it determined the essence of the ballet’s image and form, and a success or failure of a performance was directly proportional to the quality of the music.’’

Cohen, Selma Jeanne, ed., International Encyclopedia of Dance, Vol. 3, Oxford University Press, 1998. Cohen-Stratyner, Barbara Naomi, ed., Biographical Dictionary of Dance, Schirmer Books, 1982. Merriam-Webster’s Biographical Dictionary, Merriam-Webster Incorporated, 1995.

In 1991, Ivanov was awarded the Order of Stanislaus, Second Class, for his achievements in ballet.


Books Bremser, Marta, ed., International Dictionary of Ballet, Vol. 1, St. James Press, 1993.

‘‘Lev Ivanov,’’ androsdance.tripod.com/biographies (January 11. 2004). ‘‘Lev Ivanov,’’ reference.allrefer.com/encyclopedia (January 11, 2004). ‘‘Lev Ivanovich Ivanov, Choreographer,’’ www.balletmet.org/ Notes (January 10, 2004). 䡺

J Marie Trautmann Jae¨ll The first pianist to perform all of Beethoven’s piano sonatas in Paris, Marie Trautmann Jae¨ll (1846-1925) was a renowned 19th century French composer, teacher, and pedagogue in piano technique. As a child prodigy, she toured Europe and won the prestigious First Prize of Piano at the Paris Conservatoire at the age of 16. A student of Franz Liszt and a teacher to Albert Schweitzer, Jae¨ll presented herself to 19th century artists with passion toward composition, individuality, and scientific technique. She composed a variety of styles, such as solo piano, quartets, sonatas, waltzes, four-hand pieces, and orchestral. Considered a derivative composer, Jae¨ll will be remembered for her treatises on the physiological study of piano playing. She wrote scientific studies describing muscle movements of the hand, the sense of touch, and the mental discipline involved in playing piano.

and with Ignaz Moscheles, both in Stuttgart. Only one year later, with her mother managing her performances, Jae¨ll was playing concerts in France, Germany, and Switzerland. In 1856, her mother presented her to the Paris Conservatory’s renowned piano teacher Heinrich Herz, who tutored her. Due to her young age of 10, she studied with Herz until she was old enough to formally register with the Conservatory in 1862. Meanwhile, she continued to perform publicly in Paris. At 10, she played piano sonatas, accompanied by the 13-year-old violin prodigy Guillaume Bauerkeller, a student of Alard of the Academy of Paris. Once she was 16, after only four official months at the Conservatory, she won the Premier Prix (First Prize of Piano) out-performing 20 other girls. Her mother collected newspapers clippings that touted her daughter as not only a child prodigy but ‘‘a true artist.’’ The Revue et Gazette musciale de Paris reported on July 27, 1862, as seen in the Marie Jae¨ll Exhibit website, that Jae¨ll ‘‘restored freshness and life to the piece . . . She marked it with the seal of her individual nature. Her higher mechanism, her beautiful style, her play deliciously moderate, with an irreproachable purity, an exquisite taste, a lofty elegance, constantly filled the audience with wonder.’’

Won the Premier Prix as a Child Prodigy

Toured Europe with Husband


At age 20, on August 9, 1866, Marie Trautmann married concert pianist Alfred Jae¨ll, 15 years her senior, in the Church of La Madeleine in Paris. A student of Chopin, Alfred was an internationally recognized piano virtuoso. Husband and wife navigated Europe and Russia concertizing solos, duos, famous works, and works of their own creations. The two interpreted and performed many fourhanded piano compositions popular at the time.

ae¨ll was born on August 17, 1846, in Steinseltz village in the north of Alsace, France, near Wissembourg. Her father, George Trautmann, was mayor of the village, a man committed to modernization. Her mother, Christine Schopfer, a refined woman who appreciated the arts, encouraged her daughter’s musical education. At the age of seven, Jae¨ll first studied piano under professor F. B. Hamma



JA E¨ LL With the connections afforded to her by her husband’s notoriety and musical circles, Jae¨ll was introduced to Franz Liszt in 1868 who took her as his student. The encounter would have a profound effect, not only on her piano playing and composition, but also on her scientific endeavors later in life. Liszt, too, was impressed with his young protege, an article in American Record Guide said Listzt described her as having ‘‘the brains of a philosopher and the fingers of an artist.’’ Liszt, in turn, introduced the now-recognized Jae¨ll to the period’s other great musicians, such as Johannes Brahms and Anton Rubinstein. By 1871, Jae¨ll’s piano compositions were being published. Jae¨ll’s husband died in 1881 when she was 35 years old, but she continued studying composition under special invitation by Liszt in Weimar, Germany, and with Ce´sar Franck and Camille Saint-Sae¨ns in Paris, France. As recognition of her talent and status, Saint-Sae¨ns introduced Jae¨ll to the Society of Music Composers, which was an honor for a woman in those days.

Mentored by Franz Liszt A true admirer of Jae¨ll, Liszt became her mentor. He premiered her waltz for piano four hands, ‘‘Valses pour piano a` quatre mains’’ Op. 8, which was published by F.E.C. Leuckart, Leipzig. Liszt even wrote variations based on the piece, although these variations were not published. Jae¨ll spent the years 1883 through 1886 working for Liszt a few months a year in Weimar where she assisted with his correspondences, performed at his musicales, and witnessed piano lessons taught and studied by renowned pianists. Saint-Sae¨ns offered Jae¨ll advice on her compositions, and he dedicated his first concerto and the ‘‘Etude en forme de valse’’ to her. During the 1890s, Jae¨ll’s reputation was secure with incredible performances of the masters played in a series of concerts. Her repertory included the primary piano works of Robert Schumann, which she played in six concerts in Salle Erard; and Liszt, with six concerts in Salle Pleyel. She was the first person in France to perform all thirty-two of Beethoven’s sonatas in the course of six concerts in Pleyel in 1893. Although she performed in the top European cities of her day—Bern, Geneva, Heidelberg, and London—Jae¨ll retained a fond attachment with her hometown of Alsace and sought to honor it. Remembering a happy childhood there, she wrote a composition, ‘‘Harmonies of Alsace,’’ and presented a scientific conference in Paris that she titled, ‘‘Some observations addressed to the Society of Physics by a musician from Alsace.’’

Created Romantic, ‘‘Derivative’’ Compositions Some critics have labeled Jae¨ll’s original compo